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p.1

各位朋友，我是王夀南教授，在大學教歷史三十多年，今天開始要和大家探討一個問題︰「中國人為甚麼不容易信基督教？」請注意，我是說中國人為甚麼不容易信基督教，不是說中國人不信基督教，不容易信和不信是兩回事，千萬不要誤解。今天要講第一講︰「基督教傳入中國概述」，把基督教傳入中國的歷史作一點簡略的介紹。
p.1-1
中國人為甚麼不容易信基督教？(一)

1、 基督教傳入中國概述

    基督教早在唐朝初年就傳入中國，至今已有一千四百年，然而中國人信基督教的並不多，根據基督教資料中心發行的《二○一五年台灣基督教會教勢報告》統計，二○一五台灣地區基督教徒有一﹐四六四﹐九八一人，占台灣地區總人口數的百分之六點二五。中國大陸方面沒有確切的統計，許多估計的數目差異很大，少者有二千多萬人，多者有八九千萬人，占總人口十三億人中的比例不高，可見在中國傳佈基督福音的工作尚待努力。
    中國人信基督教的不夠多，是有許多原因造成的，我在這裡只想討論一個原因，為甚麼中國人不容易信基督教？下面要做一些探討。

p.1-2

    首先，我們簡略地敘述一下基督教傳入中國的歷史過程。

    基督教第一次進入中國是在唐朝初年，稱為景教，是基督教聶斯托利派(Nestorianism)，在波斯地區傳佈。唐太宗貞觀九年(公元六三五年)景教信徒阿羅本(Abraham)來到長安，唐朝政府對外來宗教表示歡迎，協助阿羅本翻譯景教經典，貞觀十二年，唐太宗下詔在長安建立一所景教寺院，稱為「波斯寺」，到唐玄宗天寶四年為了避免和波斯傳來的袄教寺院相混，乃改稱「大秦寺」，同時允許設置管理寺院的僧人，命王公大臣到大秦寺禮拜，又命宦官高力士將唐高祖、太宗、高宗、中宗、睿宗五位皇帝的畫像安置在大秦寺中。可見唐朝政府歡迎景教來到中國的。
p.1-3

    景教教士有修士、司鐸，唐人稱景教教士為「上德」「大德」或「僧」。景教來華頗受佛教影響，稱上帝為佛。景教在中國活動的情形史籍記載甚少，幸而在明天啟年間在西安城外發掘出「大秦景教流行中國碑」，此一石碑立於唐德宗建中二年(公元七八一年)正月初七日，碑文為大秦寺僧景淨撰寫。此碑所刻不是聖經，是景教流傳中國之源起，但文句古雅，實質內涵則很空洞，語焉不詳。

    唐武宗會昌五年(公元八四五年)，政府下詔毀佛教，順便也禁止其他宗教，只專崇道教，景教也在被禁之列，寺院被毀，景教在中國根基未深，信徒很少，經此打擊，遂無法在中國流傳，景教進入中國兩百多年，便告中止。不過民間仍有極少數信景教的人。

p.1-4

    元代，基督教隨著蒙古大軍進入中國，稱為也里可溫教。其實蒙古人早期多信奉景教，成吉思汗的子孫中很多是信景教的，所以元朝統一中國後，許多地方又恢復了景教教堂，馬可波羅在元世祖忽必烈時來到中國，在中國住了十七年，被元朝政府授與官職，所以他遊歷中國各地，在《馬可波羅遊記》中說當時在蒙古、甘肅、河北、山西、雲南、福建、浙江、江蘇等地方都有景教教堂和教徒。將基督教直接傳入中國的是孟德高維諾(Ciovanni da Montecorvino)，孟德高維諾是方濟各會教士，一二八九年奉教宗尼古拉四世之命，經由波斯、印度來中國，一二九三年到達泉州，一二九四年到大都(今北京)，進見元成宗，元成宗准許孟德高維諾在中國傳教，一二九八年在北京一座天主教教堂建立了，一三○七年羅馬教宗下令特設北京主教區，任命孟德高維諾為總主教，下面還有主教、司鐸等。在元朝政府保護下，全國各地紛紛建立天主教堂，基督教逐漸壯大起來。
p.1-5

    當時基督教在發展遇到最大的敵人不是漢人，也不是佛教徒，而是景教徒，景教徒人數不多，但由於都敬拜上帝和耶穌，景教被基督教視為異端，所以雙方發生強烈衝突，不過這兩教的衝突在整個大中國的領域中只是一點小火花。

    一三二八年孟德高維諾逝世，享年八十歲，他的繼任者熱情不高，所以基督教在中國未有很大的發展。元代基督教的發展有一個大缺點，那便是專注對蒙古人和色目人傳教，以致漢人信徒很少。一三六八年元朝滅亡，基督教失去了庇護，而明朝是漢人政權，仇視蒙古，漢人把基督教看成是蒙古人的宗教，當然有排斥心理，於是在大明王朝建立以後，天主教便退出了中國。
p.1-6

    基督教第三次進入中國要到明朝中葉，明神宗萬曆十年(一五八二年)義大利傳教士利瑪竇(Matteo Ricci)神父來到中國，利瑪竇博學多聞，對於天文、數學、物理等科學知識頗為豐富，為人謙和好學，到澳門登陸，努力學習中文漢語，瞭解中國文化習俗，幾年後，到京城北京。利瑪竇入境隨俗，換穿中國士人的衣服妝飾，結交了一些做官的士大夫，並且晉見了明神宗，向皇帝進貢了一批禮物，禮物中有兩個掛鐘，是中國人未曾見過的東西，美觀又具實用價值，明神宗擔心如果掛鐘壞了，中國沒有人會修，於是為了維修掛鐘，下令特許利瑪竇留住北京。
p.1-7
    利瑪竇在北京和朝廷官員們交往，由於利瑪竇能操流利的中國話，能讀中文書籍，又懂中國上層社會的禮儀習俗，所以當時中央官員和士人很多成為利瑪竇的好朋友，其中徐光啟和李之藩都全家受洗成為基督徒，朝廷的執政大臣如葉向高、馮慕岡、曹于汴等都是利瑪竇的好友。由於得到皇帝和大臣們的支持，利瑪竇所屬的耶穌會派了許多歐洲傳教士來到中國，在中國各地展開宣教工作，教堂和教友日漸增多。一六一○年五月利瑪竇在北京去世，享年五十七歲。皇帝特賜一塊墓地，與利瑪竇有交往的官民都參加葬禮。利瑪竇死後，龍華民、熊三拔、龐迪我等繼續在中國傳教，並且擔任欽天監的官職。
p.1-8

    利瑪竇死後六年發生了南京教案，南京有仇教官員上奏章請求禁止基督教，朝廷乃下令禁教，命西洋教士回國，許多中國教友被捕入獄，到一六二四教案平息，西洋教士再度進入中國傳教，西洋教士仍任職於欽天監，負責修定曆法工作。

    這種情勢維持到清初康熙時期，天主教來華教士除耶穌會外，道明會、方濟會教士陸續來華，許多教士對利瑪竇的成就又羨慕又妒嫉，於是加以挑戰，利瑪竇主張「力效華風」，就是要尊重中國的傳統習俗，方濟會和道明會教士加以反對，尤其反對祭孔祭祖，於是多次報告羅馬教廷，教廷多次開會討論，一六四五年九月十二日教宗依諾森十世(InnocentⅩ)下令禁止天主教徒參加祭祖祭孔的禮儀。一七一五年三月十九日教宗格來孟十一世(ClementⅩ1)發佈命令，嚴格禁止教徒祭孔祭祖，不許入祠堂。
p.1-9

    教廷的命令立刻引起清聖祖康熙皇帝震怒，下令教士如不依照利瑪竇成規，一律驅逐出境。

    其實「禮儀之爭」不是中國人排斥天主教，而是教士內部鬥爭引起的問題，破壞了從利瑪竇以來建立起的和諧關係。
    在康熙晚年，幾位皇子互相較量，各自結黨，爭取皇位，最後由康熙的第四子獲得皇位，是為雍正皇帝，在諸皇子鬥爭時，有教士竟然也加入鬥爭中，只是教士支持的人失敗了，雍正二年，朝廷下令全國西洋教士只許留在在廣州，不許在國內傳教，西方教士只有十幾個人因有學識和天文專長可以留在北京。從此天主教傳教事業又告中止。

p.1-10

    到清宣宗發生中英鴉片戰爭，中國戰敗，道光二十二年簽訂南京條約，開放廣州、廈門、福州、寧波、上海等五個商港自由通商。從此以後，中國對外簽訂了許多不平等條約，在這些條約中，西方傳教士取得在華自由傳教和擁有房產的權利。在西方列強中，法國是保護天主教最有力的國家，西方教士無不受法國的保護。
p.1-11~13
    道光三十年十二月(一八五一年一月)太平天國亂事開始，太平天國首領洪秀全打出拜上帝會的名號，實際上並非真正的基督教，同治三年(一八六四年)太平天國敗亡。從清咸豐年間開始到光緒末年的四十多年間是教案發生最多的時期，根據陳銀崑的統計，從咸豐十年(一八六○)到光緒二十五年(一八九九)四十年間教案的發生多達八一一件，大致說來，教案發生地點遍及全國各省，以四川、河北、山東、廣東、江西、江蘇、湖北、福建等省最多，所謂教案是百姓和教徒或教士發生衝突的案件，衝突的原因五花八門，有因為拆毀教堂或教徒房屋引起，有因教徒不肯分攤傳統迎神賽會經費而引起，有因教徒家庭內部信仰紛爭而引起，有因教徒破壞傳統神廟或祠堂而引起，有因百姓誤解天主教育嬰堂而引起，有因百姓揣測教士與婦女有不正當關係而引起，有因謠傳天主教徒造反，導致百姓紛紛逃離家園而引起，有因謠傳中央政府要殺盡洋人遂引起百姓起而搶掠教徒財產，有因教士未獲准即闖入監獄要求官吏釋放被囚禁的教徒而引起官民與教士的衝突，有因教徒向百姓勒索錢財而引起，有因教徒中不肖分子強行霸道和違法亂紀而引起，有因官吏的貪污腐敗竟誘引百姓反教而引起。總之，教案發生的原因形形色色，在教案中有時教士、教徒和百姓各有死傷，各有財產損失。
    以上所說教案多為天主教，基督教新教傳入中國較晚，從新教傳入中國後，為區別起見，乃稱隸屬羅馬教廷者稱天主教，稱脫離教廷各有獨立的新教為基督教。第一位來到中國的基督教傳道人是馬禮遜(Robert Morison)，受英國倫敦會差派於一八○七年(嘉慶十二年九月)到達澳門，再進入廣東內地進行傳教工作，到一八一四年七月才有第一位受洗的新教基督徒，馬禮遜來華主要的貢獻在翻譯聖經，一八三四年馬禮遜在廣東逝世。持續而來的基督教宣教士很多，著名的有戴德生(Hudson Taylor)、李提摩太(Timothy Richard)等，隨著浸禮會而來的有長老會、衛理公會、聖公會、浸信會、基督復臨安息會、美以美會、美國公理會、美國歸正教、貴格會、信義會等等。基督教新教派系眾多，各自獨立，力量分教，財力也不及天主教雄厚，所以在清末發展有限，在教案中，和中國官民發生衝突較少。
 p.1-14~15  
 清末教案中最嚴重的教案是「義和團事件」，義和團本名義和拳，是白蓮教下的一支，原是清政府查禁的秘密會杜，他們仇視洋人，光緒二十三年(一八九三)白蓮教支派的大刀會在山東鉅野縣殺死兩名德國教士，德國遂藉機強佔膠州灣，並在山東取得許多權益，這使得山東百姓對外國人益加不滿，百姓稱洋人為鬼子，稱信教者為二鬼子，也有稱洋人為大毛子，稱信教者為二毛子，通洋語、用洋貨者為三毛子、四毛子，排外風氣益加強烈。清山東巡撫毓賢是極為守舊仇洋之人，認為義和拳民拳術高超，又有神明附身，刀槍不入，便召募拳民，組成義和團，於是「拳匪」搖身一變成了「義民」，義和團在山東便公然焚燒教堂、搶劫教士教民，一八九九年冬有英國教士在山東泰安被殺，英國向清廷提告，毓賢被撤職，袁世凱接任山東巡撫，袁世凱壓制義和團，懲治兇手。毓賢被免職後，極力遊說北京的大臣，大臣中的太后黨剛毅等慫恿慈禧太后重用義和團以抗洋人，光緒二十六年義和團奉召進入北京，德國公使和日本使館書記被義和團殺害，義和團在北京燒毀教堂和外國人開的藥房，不許救火，以致附近被燒毀的中國民房不計其數，光緒二十六年五月二十五日慈禧太后竟下令向各國宣戰，此舉立刻給與義和團大大激勵，不但在北京城內，連山西、直隸、東北、內蒙等地都起而攻擊洋人。當時英、法、德、美、俄、日、意、奧等國都有軍隊在中國，立刻組國八國聯軍，七月廿一日攻入北京，慈禧太后帶著光緒帝慌慌張張離京逃往西安。八國聯軍全無紀律，在北京進入皇宮搶劫，對百姓任意殺戮姦淫，搶劫焚燒，使北京成為恐怖之城。清廷被迫簽訂辛丑和約，中國要付出出鉅額賠款。
p.1-16

    義和團事件對宣教工作打擊很大，據統計被害的基督教新教宣教士有一百八十八人，教友有五千人、天主教主教五人，教士四十八人，教友一萬八千人，合計受難的教士和教徒達兩萬三千多人，真是一次浩劫。

    從義和團事件以後，教案大大減少，宣教工作漸漸恢復。

    綜觀從唐代以來，基督教傳入中國是一波三折，極不順利，中國人信奉基督教的也不多，何以如此？原因很多，我只想從人的方面來討論一下這個問題，探究一下中國人為甚麼不容易信奉基督教，並且對基督教在中國的宣教提出一點建議，供大家參考。 
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