二、祭祖問題
中國人不容易信基督教的一個基本而普遍的原因是祭祖問題，我常聽到尚未信基督的人問一句話:「基督教反對祭祖，那是連祖宗都不要了，將來我死了以後，子孫都不來祭我，我豈不變成孤魂野鬼了!」的確，祭祖對中國人來說是一個根深蒂固的觀念和習俗，違反了這個習俗，中國人是很難接受的。然而中國人只是死守著祭祖的習俗，卻很少人了解祭祖的核心意義。

P2.

中國從商朝開始就有祭祖的習俗，祭祖的原因不是由於孝道，而是怕鬼。商朝是個迷信的社會，人們認為萬物都有神，山川日月有神，連桌子板凳都有神，人死後會變為鬼，鬼常會回到生前的地方活動，干擾活人，當時稱為祖先作祟，無論是活人生了病或小孩子摔了跌，都認為是祖先在暗中作弄活著的子孫，為了請祖先不要害活人，於是就勤於祭祖，所以最早的祭祖不是因著孝道。到了周朝，周公制禮作樂，人文氣息加重，開始有了全家族供奉祖先的地方，這地方在周天子稱為太廟或宗廟，在老百姓稱為祠堂或祖廟，是放置歷代祖先牌位的房子。牌位上寫明姓名、生卒年月日，如果做官，還要寫上官職爵位，牌位按家族輩位排列，活著的子孫要按時來行禮，在《中庸》裡記載了祭祖儀式，祠堂裡並沒有神像，所以祭祖不是拜神拜鬼，祭祖是對祖先的追思懷念。
到了東漢，佛教傳入中國，道教也興起，受了佛道兩教的影響，祭祖儀式裡加入了宗教的成份，祭祖時要燒香、燒紙錢、供食物等，這種祭拜儀式和佛教的輪迴觀和空無觀是矛盾衝突的，這種添加的宗教儀式不是中國人原有的核心意義，祭祖的核心意義是「慎終追遠」、「感念親情」，不是向祖先「施捨」。

 P3.

明朝萬曆十年(一五八O年)耶穌會教士利瑪竇來到中國，學習中文華語，讀中國經書，了解中國文化習俗，入境隨俗，穿起儒生的服飾，和士大夫結交朋友，萬曆皇帝允許利瑪竇留居北京，許多耶穌會教士也進入北京和中國各地，由於耶穌會教士遵守利瑪竇遺規，尊重中國文化習俗，和善謙恭，加上耶穌會教士多有才學，尤其擅長於天文曆算之學，所以從萬曆以後，明朝皇帝和大臣們對耶穌會教士都十分尊重和禮遇，中央政府的欽天監是掌管天文的機構，耶穌會教士中精通天文的教士都被政府請到欽天監工作，授予官職。利瑪竇和教士們都會將天主教教義和中國儒家「事天」之說併論，以證明基督信仰並不違反儒家思想。
P4.

一件不幸的事是萬曆四十四年(一六一六年)發生了南京教案，南京禮部侍郎沈榷上奏章請滅天主教，很多傳教士和教徒被拘捕審訊，遭受毒打，充軍邊疆。奏章要求滅教的理由之一是教士教人不祀祖宗，破壞倫常。於是朝廷下令禁教，命令西洋教士回國。當時徐光啟上書朝廷辯駁禁教之事，此事件未再擴大，耶穌會教士仍留中國，並仍在欽天監任職。
P5.

到了明朝末年，方濟各會教士和道明會教士相繼來華，他們看到耶穌會士在華的成就，既羨慕又嫉妒，於是找理由來攻擊利瑪竇和耶穌會士，遂引起了祭祖禮儀之爭。這場禮儀之爭影響深遠，阻斷了基督教在中國傳佈的道路，但這場禮儀之爭不是中國人挑起的，也不是中國人在反對基督教，而是教會內部的鬥爭引發的。

利瑪竇深切了解中國文化，他知道中國人的禮儀習俗和歐洲人不同，譬如歐洲人只對神跪拜，中國人不但跪拜神，對皇帝、長官、父母、長輩都行跪拜，所以在中國人來說，跪拜是一種常用的禮節。由於對中國習俗的了解，利瑪竇對中國人的祭祖禮儀也就沒有十分排斥，他知道中國人對祖先牌位磕頭並不是拜偶像，而是表示對祖先的尊敬。但是方濟各會和道明會的教士們卻堅持對祖先牌位跪拜和燒香是屬於拜偶像的行為，是不能接受的。一六四三年道明會教士黎玉範(Juan Morales)從中國回羅馬，向教廷請示關於祭祖問題如何解決，一六四五年九月十二日教宗依諾森十世下令禁止天主教徒參加祭祖儀式。
P6.

依諾森十世的命令引起在華耶穌會士們的不安，立刻派衛匡國(martinus)趕赴羅馬，提出對禮儀問題的答辯，一六五六年三月二十三日教宗亞力山大七世(Alexander VΙΙ)頒發命令准許信徒可以參加祭祖禮儀，但這次命令沒有提到一六四五年依諾森十世的禁止令，所以造成在中國的教士和教徒們不知該遵守那一個命令，於是各行其是，反而造成混亂。
一六九三年三月二十六日法國巴黎外方傳教會教士顏璫(Charles Maigrot M.E.P)擔任福建教區主教，在福建頒布了一份牧函，通令其所管轄的福建教區內所有信徒應一體遵行，牧函中宣布：教宗亞力山大七世於一六五六年頒布有關禮儀案的命令，信徒們不能享用。中國信徒要廢除為亡者所立的牌位，如果一定要保留牌位，則須除掉牌位上的「神」或「靈」字。禁止信徒參加正式的祭祖典禮。
P7.

教宗格來孟十一世(Clemont XI)在位時曾多次召開樞機主教會議，討論禮儀問題，並命來華各修會提出意見。教宗於一七一五年三月十九日發布名為「自登基之日」的通諭，該通諭明白指示：凡天主教徒不許入祠堂行任何禮，並且在家中或墳上或逢弔喪之事，都不可行禮，並且不許留牌位在家，如果要留，牌位上只許寫亡者名字。這個諭令明白表示教廷嚴禁祭祖禮儀。
P8.

教廷派主教多羅(Msgr Carlo Tommaro Mallard de Tourmon)為特使前來中國，晉見康熙皇帝，康熙對多羅說，中國古來敬拜的天和基督教的神是相同，中國拜孔祀祖與基督教教義並無衝突，基督教的聖經且可與中國經書相通。多羅對中國文化並無所知，完全不能答話，只說要引見一位中國通的主教，就是福建教區主教顏璫。
康熙在熱河行宮接見顏璫，顏璫只會講福建方言，不會官話，覲見時由耶穌會士充當翻譯，康熙當面測試這位號稱「中國通主教」的顏璫的中文能力，便問顏璫在御座後面牆上有四個字是甚麼，顏璫回答只認識一個字，康熙在接見顏璫後第三天寫了字條給特使多羅說，顏璫既不識字，又不通中國言語，對話須用翻譯，這種人竟敢談中國經書之道，像站在門外，從未進屋之人，討論屋中之事，說話沒有一點根據。

P9.

多羅始終不敢對康熙表達教廷反對祭祖禮儀的態度，便離開北京，來到南京，向在華天主教士發表一封公函，宣布羅馬教廷已經禁止祭孔祭祖，教士如敢抗命不遵守者，當處以破門罪，即開除教籍。
康熙聽到多羅發布公函的事大為震怒，認為教宗無權干涉中國事務，下令驅逐顏璫出境，並通令在華的傳教士均應向朝廷領取居留證，並聲明遵行利瑪竇成規，違者驅逐出境。

P10.

一七一九年九月教宗格來孟十一世任命主教嘉樂(Carlo)為特使再度來華，談禮儀問題。一七二○年十二月嘉樂到達北京，請求康熙帝允許傳教士在華自由遵守教廷的禮儀禁令，十二月二十六日康熙帝傳旨說:「爾教王（指教宗）條約（即禁止的命令）與中國道理大相悖戾，爾天主教在中國行不得，務必禁止。教既不行，在中國傳教士之西洋人亦屬無用，除會技藝之人留用，再年老有病不能回去之人，仍准存留，其餘在中國傳教之人，爾俱帶回西洋去。且爾教主條約只可禁止爾西洋人，中國人非爾教廷所可禁止。其准留之西洋人，著依爾教王條約，自行修道，不許傳教。」

十二月二十八日康熙命人向嘉樂索取教宗的禁約全文，這禁約就是一七一五年三月十九日所頒佈的「自登基之日」的通諭。康熙命人把教宗這份通諭譯成中文，康熙看了譯文後，親自寫了硃批諭旨，諭旨說:「覽此告示，只說得西洋人等小人，如何言得中國人之大理。說西洋人等，無一人通漢書者，說言議論，令人可笑者多，今見來臣告示，竟與和尚道士異端小教相同。彼此亂言者莫過如此。以後不必西洋人在中國行教，禁止可也，免得多事。」

P11.
嘉樂特使接到康熙的硃批諭旨知道事情已經決裂，為求挽回，乃將教宗的禁令私下變通，提出八項妥協條件，這八項是（一）准許教友家中供奉祖宗牌位，牌位上只許寫亡者名字，兩旁加註天主教孝順父母的道理。（二）准許中國對亡人的禮節，但這些禮節應是非宗教性質的社會禮節。（三）准許非宗教性質的敬孔典禮。（四）准許在改正的牌位或亡人棺材前叩頭。（五）准許在喪禮中焚香點燭，但應聲明不從流俗迷信。（六）准許在改正的牌位前或亡人棺材前供陳果蔬，但應聲明只行社會禮節，不從流俗迷信。（七）准許新年和其他節日在改正的牌位前叩頭。（八）准許在改正的牌位前焚香點燭，在墓前供陳果蔬，但應聲明不從流俗迷俗。
P12-13
康熙看到嘉樂所提八條件，心中稍安，但並沒有撤銷禁教命令。其實康熙並不仇視基督教，對教士們也很和善，譬如康熙十九年，康熙帝親著「奉旨傳道」四字給葡萄牙籍教士李守謙（Simon Rodeigues），准許他到全國各地傳道。這在當時是無比的尊榮，等於皇帝在為天主教背書，表示李守謙到各地傳福音是皇帝的旨意，李守謙幾乎就是欽差大臣了。康熙二十七年康熙帝任命兩位法國耶穌會士張誠（gerbillon）和白普（Bouvet）為御前侍講，在宮內為康熙講授幾何學、醫學、化學、測量學、解剖學等。康熙十三年耶穌會士南懷仁奉命製鐵鑄大小砲一百二十門，作為平定吳三桂之亂的重要武器，康熙十九年南懷仁又鑄造輕便的歐式神威礮三百二十門，在蘆溝橋試射，康熙親臨觀察，該礮威力強大又準確，康熙大喜，給予南懷仁厚賞。從歷史記錄來看，康熙和耶穌會教士來往甚密，而且頗為信任，康熙三十一年康熙的詔書說天主教的教理大致與中國禮教相符，教士南懷仁製造大礮，平定三藩之亂，張誠、徐日昇二教士協助清政府俄國談判，訂立尼布楚條約，都是有功於國。可見康熙對基督教存有好感。當教廷特使嘉樂來華時，康熙用隆重禮儀接待，並且接見嘉樂十三次，又加以賜宴，康熙的用意十分明顯，想要和教廷維持友好關係，後來得知教宗已發布命令禁止祭祖，康熙認為忍無可忍，只好宣布禁教。
P14-15

禁教的措施對基督教的宣教事業是一拳重擊，但這不是康熙主動和願意的，乃是天主教內部宗派之間互相鬥爭的結果。

雖然在道光以後，列強和中國簽訂許多不平等條約，基督教教士們又回到中國，但教廷從未批准嘉樂的八條件，教廷仍然堅持不准祭祖。至於基督教新教也抱持相同的主張，反對祭祖。

中國傳統是重視祭祖的，祭祖問題成了中國人信仰基督教的一個關卡，中國人為保有自己的文化傳統就不容易信基督教了。想要扶中國人越過這個關卡，傳道人要對外宣揚一個訊息，那就是基督教並不是教人不要祖先，基督教也提倡孝道，只是表達的方式和中國人略有差異。傳道人要剖析祭祖的核心意義是教人不要忘本，不是把祖先當神、當鬼，所以祭祖時燒香燒錢紙，供祭品等都是不必要的，傳道人要講基督教如何提倡孝道和永生的道理，讓中國人知道基督教在思想觀念上和中國傳統並沒有衝突，基督教主張在人亡故之後要有追思禮拜，而不是超渡亡魂。傳道人要強調基督教是以「紀祖」(紀念祖先)代替「祭祖」(祭祀祖先)，所以基督徒可以去上墳掃墓，獻花鞠躬，追念祖先。消除人們對基督徒不講孝道的錯誤印象。
我在遠東福音會講過一篇「孝道與祭祖」，請大家上遠東福音會網站中「專題講座」收聽，相信對大家會有所助益。
