中國人為甚麼不容易信基督教(三)

三、多神崇拜和偶像崇拜
在十誡中的第一誡說：「除了我以外，你不可有別的神。」基督教的一神崇拜信念是十分明確的，在聖經申命記十三章對「專靠」耶和華的事說得非常清楚而肯定，在整本聖經中，上帝訓示以色列人要單單事奉耶和華，不可事奉別神的字句極多，所以基督教的一神信仰是確定的。
P.1-2

中國從有史以來便是多神信仰，遠古時代的商朝人便認為萬物皆有神，到漢朝時，中國本土宗教道教興起，佛教也從印度傳入中國，佛、道兩教都是多神教，加上民間自創的宗教，遂使得中國陷入「神海」之中，各種各樣的神多得不可勝數，一個廟宇中供奉的神絕對不只一個，廟裡的神少則數十，多到數百，而且可怪的是，佛教的神、道教的神和非佛非道的神都供在一起，中國人進了廟不是點上一支香，而是點燃一大把香，在每個神像前都插上一支香，都要拜拜，至於每一個神像叫甚麼，是甚麼神，上香的人不會去管，甚至廟裡的和尚或道士也未必能一一回答，上香的人不在意拜的是甚麼神，他們心裡的想法是有拜就有保佑，只要靈驗就好了，所以絕大多數的中國人歡喜到廟裡去燒香拜拜，並不是宗教信仰，是神蹟信仰，到處求神蹟，
好像買彩券，像參加輪盤賭，投入資金，想中大獎，所以中國人的拜神並不是宗教信仰，是一種投機遊戲。
P3.

其實人類每個民族、每個社會從原始時代開始幾乎都是多神信仰，多神信仰是普遍性的現象，這是為甚麼呢？這是由於原始時代，民智未開，對於自然界現象和周圍發生的事物往往沒有解釋的能力，於是便推到神的身上，說那是神的作為，而每一個自然界現象、每一件不可解釋的事物都有一個神在掌控，於是神就多了。譬如遠古時代的埃及人崇拜太陽神「拉」，認為「拉」有萬能的神力，他驅走黑暗，生命的泉源。在埃及的不同部落幾乎都有各自命名的太陽神，這表示對自然界的敬畏。中國人相信山有山神，河有河神，生兒育女是送子娘娘掌管，獲得財富是財神爺在操控。隨著人類生活內容的擴大，神的數目也在增加，所以多神信仰是人類心理自然發展的結果。
P3-4

此外，中國人的多神信仰還有一個原因，那便是中國傳統的神都是人造的，也就是說神是由人編造出來或捧出來的，我們舉幾個中國人提到的神作說明。
呂洞賓，八仙過海的故事是中國人熟悉的故事，八仙指八位神仙，呂洞賓、鐵拐李、漢鍾離、藍采和、張果老、何仙姑、韓湘子和曹國舅，八仙中以呂洞賓最為有名，呂洞賓本名巖，生於唐德宗年間(約公元七八○年)，是京兆人，就是今天陝西西安人，曾經兩次考進士都沒中舉，於是去當了道士，自稱「回道人」，又稱「純陽子」，修道於陝西終南山，後來到處遊歷，不知所終。呂洞賓實際上並沒有事功表現，到唐朝末年，小說家們把呂洞賓寫成小說人物，成了通靈的人，有的故事中是風流瀟灑的角色，有的故事中是行俠除妖的勇士，呂洞賓的故事越傳越遠，越來越被人相信，到北宋時便出現了呂祖廟，就是供奉呂洞賓的廟，後來全國各地出現了許多呂洞賓廟，在台灣台北市有一座非常有名的廟叫指南宮，香火鼎盛，是台灣人最歡喜出遊的地方，指南宮供奉的主神便是呂洞賓。呂洞賓受到那麼多人膜拜，這是他生前想像不到的事，呂洞賓怎麼會變成神？這都是唐宋文士筆下捧出來的。
P.5-6

媽祖是中國東南沿海幾省（浙江、福建、廣東、台灣）的百姓們最熱衷崇拜的神，到處都是媽祖廟，每逢媽祖生日或節慶的日子，廟裡都擠滿了人，真是人山人海，每年媽祖還要出巡，許多人抬著媽祖的塑像穿過市鎮街道，沿途敲鑼打鼓，街道兩邊的商家和住戶都擺設香案，迎接媽祖的神轎。媽祖是甚麼神呢？媽祖姓林，名默娘，福建省莆田縣湄州嶼人，相傳其家世代捕魚為業，她的父親出海捕魚，遇到狂風，漁船沈沒，她的父親落海失蹤，林默娘哀痛大哭，奮不顧身，跳下海要尋找父親，幾天以後，漁民們發現一波海浪衝來，海浪竟帶著林默娘和她父親的屍身衝到沙灘，林默娘臉色如生，一副安祥的姿態，鄉民們感佩林默娘的孝行，便蓋了廟來祭祀她。當時是宋太宗雍煕四年(公元九八七年)，據說林默娘常在海上顯現，在狂風巨浪中挽救將要翻覆的船隻，拯救快要淹死的人，漸漸地被航海的人和漁民們奉為神，號稱媽祖娘娘，從宋、元、明、清到現在中國東南沿海各省的百姓無不敬拜媽祖，清康熙十九年清朝政府封林默娘為「護國庇民妙靈照應宏仁普濟天妃」，康熙聖旨在湄洲建廟，並建碑以紀功德，後來又加封為「天后」，於是供奉媽祖的廟宇都改稱「天后宮」，在東南沿海，各地天后宮都擁有眾多信徒。
P.7

關帝廟又稱為武廟，是祀奉關帝君的廟宇，關帝廟遍布全國各地，台灣台北市區內有一座關帝廟，叫行天宫，香火鼎盛，整天廟裡都是煙霧瀰漫，人潮擁擠，許多外國人夾雜其中，似乎成了觀光景點。這關於帝廟的主神關帝君是何方神聖呢？原來就是三國時代劉備、關羽、張飛桃園三結義中的關羽。關羽死後，蜀後主封關羽為壯繆侯，到宋徽宗時，追封關羽為忠惠公，再追封為武安王，元文宗時封關羽為顯靈威勇英濟王，建立神廟，到明神宗萬曆二十二年，神宗接受道士張道元的建議，下詔加封關羽為三界伏魔大帝神威遠鎮天尊關聖帝君，從此改稱為關帝，到清世祖順治九年，下詔封關羽為忠義神武關聖大帝，每年五月十三日派主管祭祀的太常卿到關帝廟主持祭典，關帝被列為道教的神廟。
P.8-9

上面舉出呂洞賓、媽祖、關帝君只是中國人所常祭拜之神的代表，這些神在生前都不知道自己會變成神，他們是被後人捧上神位 ，所以很明顯地表示出來他們是人造的神。人既可以造一個神，就有人會造第二、第三個神，於是神越來越多，成為多神崇拜。既然是人所造的，那一個神會有威力呢？這是難以確定的，最安全的辦法便是所有的神都拜，這就造成中國人的多神濫拜的習慣。
其實，在猶太人被擄之前，表面上猶太人是信一神的，因為十誡告訴他們只有一神，但骨子裡猶太人仍是信多神的，這或許是受了猶太人在雅各進入埃及後在埃及居住了四百多年，深受埃及多神的影響，埃及是個多神社會，據統計埃及的神多達二千個，猶太人四百多年的時間不可能不接受多神信仰的影響。雖然摩西帶領他們出埃及，在西乃山頒布十誡，確立一神信仰，上帝也行了許多神蹟讓猶太人都感受到上帝是有大能力的神，但在如此短的時間內恐怕很難消除猶太人內心的多神觀念，試看詩篇八十二篇亞薩的詩說：「神站在有權力者的會中，在諸神中行審判。」詩篇八十六篇大衛的詩說：「主啊﹗諸神之中沒有可比你的，你的作為也無可比。」這都是無意之中透露了多神觀念的痕跡，這並不是猶太人不信上帝是真神，而是說上帝是大神，超過其他諸神。此外，所羅門王的事例也是一個證明，所羅門為上帝建造聖殿，他信奉上帝耶和華是毫無疑問的事，但所羅門到了晚年卻去祭拜外邦的別神，當然所羅門並不是不認上帝為真神，只是反映所羅門潛意識裡的多神觀念。
P.10

中國人在深厚的多神信仰中，很容易接受上帝、耶穌是神，但卻不容易接受唯一真神的觀念。
其次再談偶像崇拜，中國人是拜偶像的，任何一個廟宇無不放置著大量的神像，基督教是反對拜偶像的，在十誡中便明示︰「不可為自己雕刻偶像、也不可作甚麼形像，彷彿上天、下地和地底下、水中的百物，不可跪拜那些像，也不可事奉他。」要中國人不拜偶像，實在是很困難的事。
P11.

偶像是什麼？偶像是可以看得見、摸得到的具有形象的實體，人類信神，神是靈，靈是沒有形象和實體的，人們面對沒有形象和實體的神，心中是很徬徨的，沒有形象和實體的神是看不見的，他在那裡呢？我祈求的時候他是不是在理會我呢？為了心裡有踏實感 ，偶像便很自然地產生了，偶像讓人們在祈求神明時不會面對一片空蕩，而對一個看得見的神明代表，這使祈求者內心更為踏實安定。這是人類的共同心理，在這種共同心理下，全世界的宗教除了基督教之外幾乎無不拜偶像。
中國人的偶像崇拜極為普遍，不僅在宗教活動中要拜偶像，在日常生活中也到處有偶像。最普遍的偶像是祖先牌位，為了祖先牌位和祭祖造成羅馬教廷和清朝的決裂，造成基督教來華活動中斷，這真是小偶像大風波。
P.12

雖然十誡中明示不可拜偶像，但以色列人心中仍然盼望有個偶像，不過這個偶像不是木刻、泥塑的，而是一個活人來當作百姓的偶像。當撒母耳做士師時，以色列百姓要求有一個王來治理他們，上帝耶和華應允，遂選立了掃羅，以色列百姓為何要一個王，翻開以色列出埃及的歷史，在西乃山下，百姓對耶和華是極為恐懼的，他們聽不到上帝說話，也不敢接近上帝，他們完全聽從摩西的話，他們把摩西當作上帝的代表人，摩西死後，約書亞接續做了上帝的代表人，摩西和約書亞成了百姓們的偶像，他們如有祈求不是向上帝祈求而是向摩西、約書亞祈求，摩西、約書亞會回應他們，百姓們覺得這種方式很好。可惜，當約書亞死後，接下來是士師時代，細讀士師記，會發現士師們的品德、才幹、領導能力都有問題，這些士師怎能作為上帝的代表人？於是百姓要求有一個王，實際上是想要一個能代表上帝的偶像。
P.13-14

上帝告誡人們不要拜偶像，是因為怕邪靈會附在偶像上，邪靈藉偶像顯出奇事，人們會誤以為那是神在顯現。其實，偶像有時是自己心裡崇拜或依靠的對象，像小孩子會以父親做偶像，青少年會以運動明星、影劇明星為偶像，學生會以老師做偶像，這些偶像往往是驅使人類向上攀升的動力，並無不好。又有些偶像是象徵性的圖像，像旗幟、照片、雖然會受到人們的敬拜，但那些偶像沒有宗教意義，應該不必予以排斥。記得我唸中學時，班上有一位同學是基督徒，我們每個星期一要到大禮堂做週會，大禮堂台上掛著國旗和孫中山先生遺像，週會開始，司儀會喚著：「向國旗和孫中山先生遺像行三鞠躬禮」，那位基督徒同學總是不肯行禮，我們問他為甚麼不行禮？他回答說：「那是偶像，我是不拜偶像的。」這位同學把偶像無限擴大，讓許多同學會以為基督徒是不愛國的。
p.14

以上談了多神崇拜和偶像崇拜都是中國人不容易信基督教的原因，但這兩個原因並不嚴重，不難越過障礙，在這裡我要特別提醒傳道人，不要被多神和偶像問題卡住，不要為這兩個問題和非基督徒發生直覺式的對立和衝突，不要為這兩塊小石頭擋路而阻礙了前進的步伐。
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