王夀南教授錄音稿六
中國人為甚麼不容易接受基督教？﹙六﹚
六、願福音偏傳神州

我在前面講了許多中國人不容易接受基督教的原因，有位在台灣教會任職的朋友對我說﹕「你講中國人不容易接受基督教的原因包括祭祖問題、多神崇拜問題、偶像崇拜問題、民族主義問題、神本和人本的問題、戰爭和侵略的問題、價值觀念和中國傳統落差的問題等等，我牧養教會二三十年，我的教友們都沒有你所說的那些問題，也沒有教友提出來過，所以我認為你說的那些問題都不存在。」

我知道我的朋友是一位資深的傳道人，他堅守基督教的規範，熟讀聖經，為人正直而固執，除聖經和相關書籍外，他不涉獵其他著作，像歷史、文學、哲學、社會、心理、教育等等的著作一概不讀，他認為那些書都不屬靈，對靈修沒有益處，何必耗時間去讀，所以和他談話是不容易講道的，他的世界和別人的世界是有很多不同的。

P.6-2

我的一生親身經歷過佛教、道教和民間信仰，我讀過一些中國歷史、哲學、文學書籍，我關心中國社會的發展，我自認是一個真實的中國知識分子，了解其他中國人的心態和想法，我七十歲才進入基督信仰，七十歲應該是人生思想成熟期，所以我進入基督信仰絕對不是像年輕人朦朦朧朧地摸索進來的，我是用我的理性開啟了我的靈性而走進了基督世界，我最大的願望是讓基督的福音傳遍全中國，讓每一個中國人都成為基督徒，讓每一個中國人都得救，都能分沾上帝所賜的恩澤。

P.6-3~4
我前面所提出幾個中國人不容易信基督教的原因是客觀的，是根據歷史事實的，也是出於愛護基督教的本心。我的那位資深傳道人朋友所說的也是真實的，台灣的教友很少會提到我前面所講的那些不容易接受基督教的「大」問題，但最多見到的是祭祖問題，祭祖問題是文化「大」問題中的一部分，可見中國文化和基督信仰是有問題存在的。

教會中的弟兄姐妹們很少會提出我前面提出的幾個問題，這或許是基督促徒受到聖經裡耶穌所說的「不要疑惑，總要信」的話的影響，所以教友們很少會向牧師提問題。我要講一個故事，我有一個老同學，姓劉，他是我大學的同班同學，後來在大學教書，現在八十六歲，已經退休，去年有一天，我到他家去看他，因為他摔了一跌，行動不太方便，我們見面總會談一些「想當年」的事，我知道他受過洗，是基督徒，我就問他﹕「你現在不能走路，要坐輪椅，還能去教會做禮拜嗎？」劉教授搖搖頭說︰「我大學畢業就沒進過教堂，我向上帝請了假？」我驚奇地說︰「大學畢業到現在已經六十年啦，你向上帝詴的假夠長了。你還會回教會嗎？」劉教授笑一笑，沒有回應，我好奇地問︰「你當初如何會信基督教？」劉教授說︰「當時學校裡有校園團契，和我同宿舍的幾個同學都參加了校園團契，拉我也去，我就跟他們進了團契，也就跟著大家受了洗。」我接著問他︰「你為什麼大學畢業後就沒進教堂？是不是工作太忙碌了？」劉教授搖搖頭說︰「不是工作太忙，是另有原因。我記得剛畢業那年，有一天，我去問牧師兩個聖經上的疑問，牧師對我說︰「你的問題基督徒都不會問，你不必問，你只要記住耶穌講的那句話︰『不要疑惑，總要信。』從此以後我不再向牧師提問題，也不想進教會了。」
p.6-5

各位朋友，你聽了劉教授的故事有甚麼感想？劉教授是一個知識分子，知識分子的特質就是懷疑的精神和思考的傾向，如果一個地方不准懷疑和思考，知識分子是不會想進到這地方的，其實耶穌講「不要疑惑，總要信」這句話，所指的是信靠耶穌這事不要疑惑，不是說對聖經的一切內容都不要疑惑，疑惑不等於不信，一個基督徒對聖經有疑惑或不等於他不信聖經，疑惑可以經由思考、辨識而找到答案，有了答案，疑惑或懷疑就解開了。耶穌基督是真理，真理是不怕被懷疑的，真理是愈辨愈明的，耶穌和聖經是經得起辨識的，怕的是傳道人本身的辨識能力不足，反而妨礙了聖經真理的展現。
p.6-6

也許有些傳道人會說，知識分子頭腦太複雜了，想東想西，不如一般人民，告訴他們甚，他們就接受甚麼，他們就接受甚麼，所以我們不要知識分子算了。這種想法是消極的，是退縮的，但卻也是實用的，是可以自我感覺良好的宣教，因為知識分子是社會上少數人，社會上大多數的一般人民都是不歡喜思考、不懂得懷疑「大」問題的人，他們聽到歷史就怕，他們不知道甚麼是人生，他們不能分辨生命和生活有甚麼不同，他們不關心國家社會發展的方向，他們不想人生的意義，他們只想自己的生活和自己的遭遇，他們遠比知識分子容易接受「順服」的觀念。所以，我們的傳道人寧可多著力於一般人民而放棄知識分子。

p.6-7

不過，知識分子人數雖少，但卻是社會的菁英分子，是具有深遠影響力的人。翻開歷史看一看，佛教能在中國傳揚近兩千年，主要是受古代知識分子——士人的支持和宣揚。明朝時，利瑪竇到中國來傳教，他對中國有深切的了解，他寫信給耶穌會會長說︰「﹙他在中國傳教﹚寧願謹慎地擁有少數優秀教友，也不要人數眾多的一大批。如果可能的話，在他們之中應有幾位高學位的士人和官吏，以他們的權威，可以使那些害怕新事物的民眾感到放心。」所以利瑪竇傳教的步驟是先從知識分子開始，這而影響一般人民。
p.6-8~9

從知識分子開始宣教是很好的策略，符合中國社會的共同心理，所以明代耶穌會在中國的宣教遇到的阻力較小，也很少有反教事件發生。可惜，清朝道光以後，基督教隨著西方列強的兵艦槍礮進入中國，引起中國知識分子的疑懼和反感，在中國士紳的引領下，反教事件層出不窮，知識分子帶頭反教，於是這時的西方傳教士宣教的對象只好對準中下層社會的人民，爭取知識方面較低的人成為宣教政策，這種宣教策略是從清代一直到現在都是如此。這種策略有其優點，基層人民人數眾多，可以使教友人數迅速增加，然而基督教的根卻不深，一個宗教在社會上紮根的力量還是要靠知識分子，基層人民像小草，小草長得快，長得多，但遇到暴雨洪水，小草很容易被沖走了，知識分子像大樹，大樹長得慢，長得壯，但遇到暴雨洪水卻不容易被沖走。耶穌要他的門徒廣傳福音，他的十二個門徒努力傳福音，所傳的區域只是巴勒斯坦地區，在福音上最有貢獻的人是保羅，保羅不但把福音外傳到小亞細亞和歐洲，而且為基督教建築了深厚的根基，使基督教脫離原始宗教的範疇而進入有理論、能實踐的高級宗教，美國普林斯神學院教授查理渥斯(James H. Charlesworth)說︰「保羅對基督教神學的影響至鉅，無人可以望其項背。」耶穌的十二門徒都出身基層社會，保羅是知識分子，保羅的宣教事功歷經兩千多年而屹立不搖，這就是知識分子發揮的力量。這力量是堅靭而長遠的，所以今後在中國的宣教工作除了仍要著重基層大眾之外 ，也要爭取知識分子。
p.6-10
最後要談一個問題，即基督教中國化的問題。宗教乃是文化的一部分，這個宗教想要在這個社會中長存，就要和這個社會的文化相融合，如果和這個社會的文化格格不入，不斷磨擦衝突，這個社會必然會排斥這外來的宗教。如果這外來宗教和這社會的文化相融合了，沒有磨擦，這社會的人們對這個外來宗沒有「異物感」，這個外來宗教就能在這社會有發展和被接受。基督教進入中國幾百年，始終沒有成為中國人普遍認同和接受的宗教，一個重要的原因是基督教沒有和中國文化相融合，中國人仍然認為基督教是外國教，是洋教，不肯開放心胸來接納。如果基督教中國化以後，中國人很自然地容易接納了，像佛教，原本也是外來宗教，在唐代時，佛教走進中國化，因此宋代以後的中國人就沒有把佛教看成外國宗教。

P.6-11~12
我知道有許多人反對基督教中國化，他們恐懼基督教會被中國文化吃掉，其實這是多慮，所謂基督教中國化只是要讓基督教更適合在中國文化環境中生存和發展，並不是要修改聖經，更不是要改變基督教的核心信仰，只是外形上做一些合於中國文化(主要是社會習俗和道德規範)的調整。使中國人更容易接受基督教。當年利瑪竇來華傳教雖然沒有明顯表示要基督教中國化，他強調儒家傳統中可與基督教相容的因素，實際上就是要使基督教能在全新的環境裡找尋生存和發展的生機。

其實，基督教由猶太教蛻變而來，由地區性宗教變成世界性宗教，必定具有應付不同環境的適應力，絕對不是僵化、墨守成規的教條式宗教。當初代教會時，彼得、保羅開始向外邦人宣揚福音，引起猶太基督徒議論，於是在耶路撒冷召開會議，眾使徒和長老都參加 ，討論外邦人信邦問題，最後雅各做結論說︰「不可難為那歸服神的外邦人，只要寫信吩咐他們禁戒偶像的污穢和姦淫，並勒死的牲畜和血。」可見初代教會已經給予在外邦宣教相當大的自由，限制很少，這便是顧念到各地的習俗、文化不同，必須授予自由，只給予少少幾點重要的限制。保羅說︰「向猶太人，我就作猶太人，為要得猶太人；向律法以下的人，我雖不在律法以下，還是作律法以下的人，為要得律法以下的人；向沒有律法的人，我就作沒有律法的人，為要得沒有律法的人。」保羅是在說他面對甚麼樣的人，他就作甚麼樣的人，這樣才可以打進對方的生活裡，讓對方能接受福音。從上面兩段經文記載可以看出來基督教是富有包容性的，基督信仰重在信仰，不是僵化生硬的律法規範。所以基督教中國化是基督教在中國生存發展的途徑，應該是聖經可容許的。
P.6-13

最後，在結束這個專題之前，我要作三點說明︰

﹙一﹚這個專題是「中國人為甚麼不容易信基督教，這裡要強調的是「不容易」信基督教，不是「不信」基督教，「不容易」是表示在信仰的路上有許多阻礙，如果阻礙除掉，中國人是容易信基督教的。我提出了幾個「不容易」的原因，實際上是幾個問題，這些問題很「大」，也不太好回答，但我相信這些問題是可以解答或解決的，不過，尋找解答或解決的方式要靠中國基督教的知識和智慧，我相信中國基督徒可以做到。

P.6-14

(二)在中國宣揚福音要爭取知識分子的歸心，知識分子對社會大眾能發揮較大、較深的影響力，所以今後基督教在中國宣教的策略不可只照顧社會的基層，要兼顧到知識分子，於是在宣教內容和方式上也宜多加研究，當中國知識分子都能接受基督信仰之時，也就是福音遍傳神州之日。

(三)基督教中國化是必走的路，是合於聖經教導的路，走這條路才能使福音在中國遍地開花，處處結果。要推動基督教中國化主要的動力應該來自中國的傳道人，希望中國的傳道人認識這項使命，在聖靈引領下，向前邁進，讓中國人都接受福音，過著幸福的生活。
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