創造與演化

第一課  科學與信仰                                      陳海

在這二十一世紀開始，是人類的「武器文明」足以毀滅人類的時代，很多人認為信仰在這時代只是人生的一種裝飾品而已。到底信仰是什麼？是不是「到廟裏去」或「到教堂去」就是信仰？到底信仰的對象是什麼？這是很讓一些人困惑的問題。國內知識水準提高，則不容許像過去一樣以裝神弄鬼的信仰來欺騙人，而事實上，很多人對信仰的認識卻仍停留在原始的階段，因為我們常以自身的生活環境來思考信仰的事，因而對信仰的認識也就不正確了。
我常向一群學生問這樣的問題：「請問釋迦牟尼是男的還是女的？」他們都異口同聲回答：「是男的」。我又問道：「怎麼知道他是男的？」他們也很有智慧的回答：「因他曾是印度的王子，王子當然是男的。」不錯，受過教育的人都會思考及判斷。接著我又問道：「請問媽祖是男的還是女的？」他們又馬上回答道：「是女的，因為她名叫林默娘，歷史上記載她是女的。」接著我又問：「請問玉皇大帝是男的還是女的？」這個問題通常只有少數幾個人會回答說：「是男的。」我追問說：「怎麼知道他是男的？」通常他們會回答說：「廟裏玉皇大帝的塑像有鬍子。」也有人回答說：「他被稱為『帝』，應該是男的。」這兩個答案都很合乎邏輯。人的理性會使人以邏輯來思考、分析，所以這個答案是分析出來的結果，不能說沒有道理。我最後又問這樣一個問題：「上帝是男的還是女的？」馬上也有一些人回答說：「是男的!」我追問道：「為什麼說祂是男的？」會有一些人說：「因為稱祂為帝嘛!」也有人會說：「因為耶穌稱呼祂為天父!」從人的理性觀點來看，似乎很合理，但是這個合理的推測是出於對人四周環境的認知才有的結果。事實上，這個推測是錯誤的，因為問題本身就錯了，因此，所有的任何答案都是錯的。
到底問題錯在那裏呢？「上帝是男的還是女的？」這種問題完全是以人文的觀點所發出的，因為世界所有的生物非公即母，非雌即雄，只有一些低等生物才有可能是雌雄同體。因此這個問題的產生必須先假設上帝也是地球上的生物。前面幾個問題的答案正確，是因為問本身沒有問題，釋迦牟尼和林默娘都曾是人，自然有性別。第三個問題中所提出的「玉皇大帝」，雖然無歷史記錄他是真實的人，但從廟裏中塑像作推測，可以猜知他是男性。由以上的結論可以得知：凡是人類都有性別；或是擴大之：凡是地球上的生物多半有性別。同時其逆命題也成立：有性別的一定是地球上的生物。這是邏輯推理，也是科學方法中很重要的一項原則。
科學方法是觀察、假設、求證，這是胡適之先生告訴我們的。科學家們從事實中觀察，然後大膽的假設，小心的求證。觀察不止用眼睛，也可以用一些儀器來測定，如電、磁和波動等現象，我們用肉眼無法看得見，但可用各種儀器來測知強度和方向。科學家們常對共同觀察到的現象作不同的假設，也都能在求證的結果中證明其假設正確。就好像一群螞蟻爬到大象的身上，所觀察到的，經不同的假設和求證都能說出一大篇的道理，但那都不是事實本體的真像，因為若要觀察一隻象，觀察者本身的體積必須要大到一定程度，才能看出那是一隻象。但螞蟻體積只有那麼點大，儘管牠用各種精密的儀器來觀察，所得之結果仍與大象的本體有很大的出入。這些例子是說明在人類有限的空間和知識中，對那無限的物質界根本無法全盤了解，更何況對那些超越物質界的「非物質界」呢!科學家們所作的假設和求證總脫離不了理性的判斷和邏輯的推理，而這個判斷和推理卻又與人的生活環境和背景有關。因此，我們可以發現，科學是在人之四周可以被接受和被認知的環境中打轉的一門學問而已，而這個環境的範圍可能非常有限，但有限到何種程度，我們卻無法知道，科學的範疇也就因人之有限而受限制了。
羅馬書1章20節說：『自從造天地以來，上帝的永能和神性是明明可知的，雖是眼不能見，但藉著所造之物就可以曉得，叫人無可推諉。』這句話有一個很重要的哲理，什麼是上帝所造明明可知，但又看不見、摸不著、聽不見呢？『愛』是我們看不見摸不著卻能感覺到它存在的。上帝的永能是我們感覺得到，但是科學怎麼能了解上帝呢？科學家能了解上帝創造的自然律，但卻不能從自然律中了解上帝。從自然律中只能了解上帝的偉大，除了上帝特別的啟示，人永遠無法認識上帝。
有人說：「你證明上帝給我看，我就相信上帝！」這是從科學的角度來看的，它本身並沒有錯。但是，如果我能證明上帝的存在，那相信我就好了。有人想用科學來駁倒對上帝的認知，基本上是沒有意義的。又有人問：「上帝是誰？」在聖經裡說的很清楚－『創世記一章一節裡說：起初上帝創造天地。』上帝就是『創造者』，起初就是時間的開始，天地就是宇宙空間。在空間時間被創造之前，上帝就存在了。上帝創造了空間和時間，在空間裡經過了時間的延續，它又創造了生命。有沒有人問過你們上帝在那裡？有人用手指在天上，有人回答說在心裡，或是說上帝是無所不在的。其實這些都是一個推卸責任的回答。我不認識上帝，所以就用一個不認識的方法回答。上帝在那裡？上帝是創造者，我是被造者，我們站在空間裡，受空間的限制而不能突破，因此我們就不能明白上帝在那裡。上帝在那裡？這個問題問錯了，怎麼答都是錯的。祂是創造空間的創造者，祂和我們不一樣，祂是突破空間的，我們不能用我們的空間去思想也不能把祂拉到我們的空間裡。在地球上有上下的觀念，如果我們離開地球上了太空，我們的觀念就要改變了。今天我們的思想是以這個地球為標準，以地球上的物理現象為思考，我們受了很大的限制。我們有許多不明白的地方，因此上帝在那裡？祂幾歲？是男是女？我們真是不明白，甚至於無法問出問題，因為祂是創造者，我們是被造者。但是我們人的心中有上帝，想找上帝。人找不到上帝，就去找一些受造之物當上帝。如果我們不承認我們是上帝造的，那麼我們就是動物進化來的，難怪有人認為「人之異於禽獸幾希！」如果人類沒有道德，那和禽獸有什麼不同？

人類的有限可以從太空探測來看。近幾十年來，人類的科學文明可以說是人類自有史以來所有文明的總和仍無法與之相比，但是自從一九六九年，人類到達月球之後，到現今十幾年來，連最近的行星如金星和火星人類都無法接近，更遑論太陽系中其他的行星了。愛因斯坦認為光速是人類所能造出之速度的極限，那麼在上帝所創造的這個宇宙中，人類根本無法完全了解。目前只用光譜或無線電波去發現宇宙一點點的奧秘就可以得諾貝爾獎了，而面對那無際的宇宙，仍把頭埋在砂裏說那是自然演化而成，恐怕說這話的人自己都無法相信這種看法是客觀的。回過頭來看看我們所住的地球，目前人類科技文明連厚度僅有數公里的海洋地殼都穿不過去，更別論對地球更深之處的認識。現今人類對地球內部的知識全是藉地震波的傳播間接而來的，至於其真實性如何，那也只有看個人的信心了。人類在這種往上不知，往下不解的環境中，唯有對那創造者的作為而生出敬畏之心。當然，這位宇宙的創造者既然可以創造出空間中的各樣物質，那麼時間和生命自然也是出自祂手。祂既然是創造者，一定不會和我們一樣有生物型態和性別，祂必須要超越祂所創造的萬物才配當為創造者。因此，這位創造者，這位上帝，就不能用是男是女來分辨祂。人活在世界上，也死在世界上，生存在物質界的人永遠無法超越時空的界限。人和創造者－上帝是有很大的區別的。這種科學的、邏輯的推理，不是更合理而比較容易接受嗎？
上帝在自然界的啟示是藉著科學的發現來表明，而上帝在聖經中的啟示則是藉著神學的啟蒙才能被人明白。科學的發現和聖經中的啟示應是相輔相成的。只是人類從科學中有限的發現所作的誇張式的解釋以及對聖經中全備的啟示所作偏頗的解釋，因而產生了對立，甚至於相互攻訐。科學是講求證據的，但是科學家們常常把一點點得之不易的證據加上了無垠的遐思。因此，使得相信上帝啟示的信徒對科學的所有證據都抱著懷疑的態度。例如，利用放射性同位素的定年可以發現地球上最古老的岩石，月球岩石和隕石的形成年代都至少三十八億年以前。但是，不可否認的，使用放射性同位素定年時要考慮許多因素。如果這些因素未列入考慮，那麼在實驗室中所得到的定年資料只是一堆垃圾而已。就因為有些科學家們忽略了這些因素的重要性，把三十一億年前形成的岩石只定了八億年而已。諸如此類的誤差使得那些認為地球形成的年代只有數千年的信徒們根本不接受任何來自於同位素定年的資料。同位素定年是一門艱深的學問。世界上各國的科學家們用六種不同的放射性同位素定年測量出太空人從月球帶回來的岩石之形成年代約為四十六億年左右。這個結果與地球上藉各種方法所測得之四十五億年可說是非常接近了。放射性同位素定年的準確度不佳，例如四十六億年和四十五億年的誤差就達百分之二。但是，這個定年的結果告訴我們地球和月球形成的年代是非常久遠以前的，不是僅有數千年而己。

人類的生活空間是在地球上，因此所有的思想和行為都是以地球為基礎。二十幾年前，科學家們認為宇宙的邊距離地球大約有八十億光年之遠。但是，目前科學家們則認為至少在二百五十億光年以上。假設宇宙的直徑是八十億光年，那麼將銀河系當作一個網球那麼大的話，宇宙的範圍就相當於二千五百個足球場。而這個網球中還可容納一千億個太陽系呢!這麼龐大且複雜的宇宙到底是怎麼來的？難道在一個爆炸之後就形成了一切嗎？其實「大爆炸說」是一九三O年比利時的天文學家勒美特 (Georges Lemaitre) 所提出的假說，在1960年代，由物理學家羅伯特．威爾遜 (Robert Wilson) 從3K背景輻射中加以證實了「大爆炸說」。在聖經的創世記第一章中說得非常清楚：「起初上帝創造天地」。這句話指出那廣大無際的宇宙是由上帝所創造的。上帝也可以用「大爆炸」的方法來創造天地。上帝創造宇宙之後，宇宙的時間也就從那一刻開始計數。在空間就和時間未被創造之前，那位創造者－上帝就已存在。也就是說創造者是超越空間和時間的。因為祂創造空間，所以祂不受上下前後左右的空間來限制。祂創造了時間，自然祂能穿過時間的廉幕。祂既然不受時間的轄制，祂創造天地六天，又豈是我們有限的人類可以認知的呢？創世記第一章指出上帝創造天地，陸海、空氣、植物、動物和人類，共花了六「天」的時間。我認為在那一章裡，所著重的是上帝創造的秩序。至於那六「天」的天，是指二十四小時的一天或是很長的一段時間，對上帝來說都是沒有意義的。只有受時間限制的人類才會度「日」如年，上帝卻看「千年」如已過的「昨日」。在創世記第一章裡的「七」是個重要的記號，那代表「完成」及「完全」。第七日是安息日，第七年是安息年。因為「日」和「年」都是一個獨立的時間單位，都代表一個循環的完成。所以第七日和第七年都有其特別的意義。
創世記第一章中的創造程序是與科學上所發現的結果相當吻合的。舉個例說明如下：
1.「諸水之間要有空氣」(創世記一章六節)；地球上是先有水之後，才有含氧的空氣，因為空氣中的氧是由水中釋放出來的。
2.「天下的水要聚在一處，使旱地露出來」(創世記一章九節)；從前寒武紀的沉積岩發現，地球最初時是全被水所覆蓋，但海床很淺，後來由於火山的活動，陸地才逐漸形成，海床也逐漸加深。
3.植物是最先在地球上出現的生物體。(創世記一章十二節)

4.「上帝造了兩個大光，大的管晝，小的管夜」(創世記一章十六節)上帝在「地初」就造了太陽和月亮，但由於地球上被雲霧所籠罩；因此，在地球上，早期是看不到太陽和月亮的。一直到雲霧都消散了，太陽光和月光才能普照大地。
5.「水要多滋生有生命的物。要有雀鳥在地面以上、天空之中。」(創世記一章二十節)從化石的記錄中可知海中先有各樣的生物之後，天空中才有各樣的飛禽。
從以上幾個例子看來，聖經中的啟示不就是科學家夢昧以求，所欲發現的結果嗎？這樣合乎「真理」的順序難道不是創造者「刻意」的安排和創造嗎？
科學家們所研究的「自然律」，是僅知其然，不知其所以然。但那創造「自然律」的創造主，在聖經中早已啟示了「所以然」。「那使太陽白日發光，使星月有定例，黑夜發亮，又攪動大海，使海中波浪訇訇的，萬軍之耶和華是他的名」(耶利米書三十一章三十五節)上帝就是那位創造者。
