創造與演化

第三課  信仰的認識                                     陳海

創造和演化都不能算是科學，都必須憑著信心來接受，這一課，我們先來介紹對信仰的認識。

I﹑要怎樣選擇信仰
在選擇信仰之前，先對「相信」有些認識。
一﹑「相信」，至少有兩種定義。
        1﹑最簡單的一種，就是同意某件事是真的。
            「 2+2=4 」, 假如你不相信，你可以試驗它。
　　      　「我坐在椅子上」，我們可以看到，感覺得到。
「地球是圓的」，我們無法看到其球形，但是我們相信飛機能夠繞著它飛，而且太空人也看到它是圓的，並且拍了照證明給我們看。自己作太空人去看不太可能。「古人」，像孔子、喬治華盛頓、耶穌基督…等，我們有這些記錄的唯一合理解釋，就是：這些人的存在是歷史上的事實。我們不可能回到那個時代去看他們。
        2.  「相信」的第二個定義比較深，必須採取行動或完全委身，也就是信任並依賴某人。當你搭飛機時，你信任駕駛員、工作人員並且依賴他們；許多人說，他們相信飛機是安全的，但他們卻害怕去搭飛機。當你把存款放在銀行裏，你信任在那裡工作的人們。如果你順從上帝的命令和原則，而且相信祂正照顧你、指引你，那就是相信祂了。
二﹑對信仰的各種看法
關於宗教信仰有很多種的不同看法，我們勢必要選擇其中之一，這是我們一生中最重要的決定，關係著我們對其他事情的決定。我們怎麼知道哪個或哪些宗教是正確的呢？通常，有下面幾種的選擇。
        1. 「條條道路通向神，我相信所有的宗教。做好事，勸人向善，心裡有平安，促進社會和諧，這是最重要的，如果有上帝，他一定接受這種人吧！」這種人說，除了這世界和生命之外沒有任何東西是重要的。如果我們真想知道是否有上帝；我們就應該看看上帝是不是已經有所啟示。如果我們認為上帝必須做我們認為他應該做的事，那我們的意思就是：絕對沒有上帝，或者，上帝既很愚蠢又沒有主見。有人說「條條道路通羅馬」。的確，我們早晚會到上帝那裡去。但聖經說這位上帝要審判每個人，只有藉著相信耶穌，我們才能成為上帝的孩子，把上帝當成父親。
        2﹑「做個思想開明、寬容、讓人感覺很舒服、受人歡迎的人，找出什麼是適合你的，什麼對你而言是真理。不要去改變別人的信仰，不要把你所信的強加於他們，那做法是狹窄的、不寬容的、而且會排斥別人。聖經不應該說神是那樣狹窄的、也不應該說是神創造了我們、命令我們、將要審判我們。」說這種話的人自稱是寬容的，其實是很狹窄的、不寬容的、他們對聖經有成見，想要改變基督徒的信仰。印度教徒和佛教徒常常持這種立場，他們說他們相信耶穌，可是他們所信的耶穌是印度化的或佛教化的耶穌，不是聖經上的耶穌。他們不可能改變他們的想法，若告訴他們錯了，他們會很生氣，他們的信仰比基督教更不寬容。
「什麼教都信」就是什麼教都不信。認為許多宗教都是真的，基督教是其中之一，等於是拒絕它，因為基督教自稱它是通往天父上帝唯一真實的道路。如果它不是唯一的道路，那麼它就是騙人的。一個寬容的基督教根本不是基督教，因為它拒絕了基督的教導，那只是假借基督名義的一種哲學。我贊成宗教自由，人們可以自由信仰他們的宗教，但是他們應該很誠實地說他們的信仰是什麼，以及信仰從哪裡來的。如果我們對別人的宗教信仰不認同，並不表示我們排斥他這個人；我們在許多事上和朋友的見解不同，和他們討論彼此的想法，但仍然是朋友。基督徒認為有些事對每個人有利，想把這好消息與別人分享，這表現了寬容、接受，而不是排斥。如果我們排斥別人，根本就不用關心別人，可以漠視別人的存在。這特別跟我們的親朋好友有關係，聖經教我們要尊敬照顧我們的家人，特別要孝順父母。成為基督徒以後應該愛他們比以前更多，但上帝要我們愛祂最多、把祂當做我們的最崇高的天父。假如我們的家人因為我們信耶穌就變成我們的敵人、這是他們的選擇、不是我們的，我們不是他們的敵人。如果他們持續拒絕上帝，使我們必須在他們和上帝之間做個選擇，那我們只好很心碎的把上帝擺在第一位。

        3﹑「除非我完全了解，否則我不能信。」這是個完全不可能的理由，如果可能，那就不是信仰了。在日常生活當中，我們總要等到有足夠的理由才去相信某些事，但並不一定要等到完全明白才去相信，例如交朋友、買東西…等等。
        4﹑「根本不要去了解，只要用你的直覺去經歷，去感覺就好。」這是相反的極端，這和迷信有何差別呢？如何避免被愚弄呢？我們必須找到這兩個極端之間的平衡點，要用我們的思考能力但也要承認它的限制。
三﹑如何對一個信仰問正確的問題
當選擇一個宗教信仰時，正確的問題不是「這個宗教的名聲好嗎？」「它是寬容的嗎？」「它讓我感到舒服嗎？」；正確的問題應該是：「這個信仰所說的是否是真實的？」。這就是一個很重要的科學精神。物理的自然定律準確而狹窄，真理的大部份是狹窄而令人不舒服的，所以我們不會不看左右就闖紅燈，不會睡在鐵軌上，不會喝毒藥…等等。
建一座橋時，一位很寬容的工程師不管工人怎麼建造或使用什麼材料，他都說沒關係，你敢走過這樣的橋嗎？你去看病時，不論你認為有什麼不舒服或你應該服用什麼藥物，他都說「沒關係，只要真誠就好。」，這樣寬容的醫師，你願意去給他看病嗎？為什麼宗教的真理就應該比其他的真理更寬廣呢？假使你已發現一種治療癌症的藥，但當你試著去告訴別人時，很多人會說你驕傲自大而且心胸狹窄；你仍應該試著去告訴每一個人嗎？很多未開化人類的風俗習慣是很不衛生的，傳染了很多疾病，害死了很多人，但當你試著去改變他們的風俗習慣時，他們會發怒。這些風俗習慣中很多是與他們的宗教有關，她們會認為你在改變他們的宗教信仰，他們相信病是由鬼神造成的，當你告訴他們疾病是由看不到的病菌和病毒造成的，他們是不會相信的，他們認為你是呆瓜、瘋子、自大狂。但是，你仍然應該試著去找出一種方法使他們信服，不是嗎？當醫生說你需要立刻動手術時，你不用抱怨「他不帥啦！他的聲音討厭呀！」或是「他的鑑定太狹窄。」你需要知道的是：他到底對不對。
聖經中的神說，我們有一種病，稱為「罪」，唯一消除這病的方法是改換我們目前的價值系統，讓上帝給我們一種新的生命。最重要的問題不在於這個說法是否寬容或受歡迎、討人喜歡，而在於它是否真實。
    II﹑對信仰的分類
有信仰可供我們選擇的種類好像多得數不完，其實，我們可以用科學的方法，把信仰分成幾類來看。
      一﹑「無神論／唯物論／人本主義」這一類說沒有神，所以物質和自然法則必須是永恆的，因此人類必須決定每一件與生活和社會有關的事情。他們否認任何超自然的事，並且相信利用自然定律，科學可以解釋每一件事情。唯物論者必須相信物質性的宇宙是僅有的存在，所以它必須是永恆的，沒有起始或源頭。他們相信宇宙碰巧具有一致性，而且是我們可以理解的，或者至少相信所有我們觀察到的都是這個樣子，他們沒有理由說宇宙為什麼應該是這個樣子。科學就是他們的宗教信仰，很多現代的人，認為科學是一場與所有的宗教，尤其是基督教，的戰爭。無神論者沒有辦法去解釋宇宙和生物的起源，只好說這一切都是偶然發生的。無神論者常會說「基督徒選擇的是相信一個永恆不變的上帝，但是我們所選擇的是相信一個永恆不變的宇宙」。他們這樣說就是承認他們的意見是一種選擇，一種哲學上、宗教上的選擇。基督徒的信仰是基於聖經的教導，我們之所以相信聖經是因為有很多理由。不只是個人的選擇，喜歡信什麼或認為什麼是可信的。
      二﹑「不可知論」者有兩種：一種說：「我不知道是否有神。」另一種說： 「我不知道你也不知道。」他們有時也採取跟無神論者相同的看法，或者至少他們堅持宗教是完全與科學無關的。他們完全不接受我們討論出的許多信上帝的理由。他們自己的無神論想法、觀點，無法回答許多的問題。
      三﹑「泛神論」：說宇宙就是神、神就是宇宙、我們都有神在我們裡面、其實我們都是神。這種信仰是印度教的主要信仰；其實印度教是非常複雜而容易改變的。事實上，大多數的印度教徒是萬物有靈論者。佛教源於印度教，也是非常複雜而多變的，是一種無神論、泛神論和萬物有靈論的混合宗教。
      四﹑「萬物有靈論」：這是世界上各種民族的民間宗教，包括很多自認為是印度教徒、佛教徒、或回教徒及許多自稱是基督教徒的人。它有各種形式，但都有一些共同點：相信人、動物、物體都被許多靈所控制，這些靈包括那些已死之人的靈魂。萬物有靈論的目標是跟這些靈魂和平共處，禁止它們惹麻煩，並說服它們去完成自己的慾望。
     五﹑「自然神論」是相信有一位神，祂創造宇宙和人類，然後便離開而不再關心我們。在十八世紀的歐洲和美洲，這是一種盛行的說法，但現在不算流行，只是有些新派基督教徒還相信。他們借用了一個基督教的觀念：認為自然界是被創造的，所以它是可以研究的。但是他們不能解釋聖經或基督徒的屬靈經驗。
      六﹑「一神論」也說有一位神，我們可以與祂有一種親密的關係。猶太教、基督教、天主教、伊斯蘭教（回教）都是一神論。回教沒有強調我們與上帝的關係。

基督徒相信聖經是上帝所默示的，大自然是上帝創造的。因此，我們認為聖經和大自然不可能有衝突。神學是我們對聖經的解釋，科學是我們對自然界的認釋。若是神學和科學之間會有衝突，常常被誤解是表示聖經和自然界的事實之間有衝突。其實，這表示我們一定誤解了其中之一，甚至兩者都被誤解了。不是我們的神學出了差錯，就是我們的科學有問題。當一種解釋被發現是錯誤時，很多先前的衝突就會被化解。舉例來說：以前的基督徒認為聖經說地表是平的，而且地球是宇宙的中心，其實聖經沒有這樣說。從科學角度來看，許多反對聖經的看法已經被證明是錯誤的。
    III﹑通往基督信仰的四個步驟
        舊約聖經以賽亞書 6:10b ：「恐怕眼睛看見，耳朵聽見，心裡明白，回轉過來，便得醫治。」。
      一﹑要發覺個人的需要或是不足：例如在健康、家庭、財務狀況、友誼、心情沮喪、失敗、罪惡、空虛……等方面的需要和不足，這就是所謂的「眼睛看見」。
      二﹑要感覺到有一位「上帝」，祂是慈愛的、有智慧的，而且是有能力的。祂不單單給予我們一切所需，祂就是我們全部的需要，這就是所謂的「耳朵聽見」。若有機會藉著聖經聽聞有關這位上帝的事，那就是最清楚不過的。
      三﹑要找到證據來驗證聖經是由上帝而來的、是真實的、可信賴的，聖經不只是一本人所寫下來的書而已，是來自於上帝的啟示，這就是所謂的「心裡明白」。 　
      四﹑從過去不理會上帝的生活中悔改，並將自己完全交託給上帝，這就是所謂的「回轉過來，便得醫治」。
前面三個步驟只是信仰的預備工作，第四步的『回轉過來』才是所謂的信仰。許多初信主的基督徒跳過了第三步，他們直接嘗試第四步，然後相信他們可以感覺上帝在改變及幫助他們，這些對他們個人而言已經足夠了，但是21世紀的基督徒必須回答別人所問的問題，他們可能為了這些問題而產生了懷疑，必須解決這些問題才能繼續相信下去。
    IV﹑認識邏輯、證據與信仰
      一﹑移開障礙：邏輯和證據只能「移開通往信仰上帝之路上的障礙」，但它卻不能強迫任何人相信。只有上帝本身能給予人信心(約翰福音 6:44）。人若不願意順服上帝的帶領，便不能了解在第3步中關於聖經的一些事實(哥林多後書 4:4﹔羅馬書 1:18﹔哥林多前書 1:18-25﹔彼得後書 3:1-5)。
      二﹑信仰的根據：如果真有證據，那能把它叫做「信仰」嗎？邏輯和證據可以為我們的信仰提供「根據」，保護我們，使我們避免盲目的相信、欺騙和迷信。當有人說他得到了一個從上帝而來的啟示，我們能夠查驗這啟示的來源、前後的一致性、還有是否符合聖經的教導等等。如果我們在這些部份找出了錯誤，我們便不能相信那是從上帝而來。相反的，若是那些部份全都屬實，我們就可以相信那是有關上帝的啟示。信仰的範圍遠超過邏輯和證據的範圍，許多事我們相信卻又無法去證明，例如天堂、地獄、神的愛和計劃等等。
    V﹑真理何處尋
只有聖經會告訴我們一個「重要的真理」就是：有一位真神是創造者，我們都是罪人。我們因為有罪，所以，完全不認識神，也不討神喜悅。但神一直愛著我們，祂對我們有美好的計畫。耶穌基督是神的兒子，祂來到世上，代替我們，為我們的罪而死，並且從死裡復活。若我們相信耶穌，我們便能認識神，並且愛祂，而且，我們可以有一個新的生命，天天能夠更新，我們也確信永遠與神同在。關於人類的本性和拯救，沒有任何的宗教有如此的教導，因為其他宗教的壞消息不夠壞，所以他們的好消息也不夠好。他們沒有說：我們是完全地迷失而且死亡了，他們也沒有說：我們能夠完全地被拯救及確信得到新生命。他們只說：「我們有一部份好、有一部份壞，所以我們必須發揮那好的部份，並且抑制那壞的部份。」不論我們是多麼努力去發揮或抑制，我們仍然不能確定我們做得有多麼好，也不知道是否好得足夠被接受，事實上，我們知道我們總是不夠好。大部份的人喜歡其他宗教的教導方式，因為那樣會留給他們一些自尊心，或感覺到他們並不全是壞的，而且能為他們自己做一些事。人不喜歡聖經的簡單方式，因為那需要謙卑且承認我們必須依靠上帝，才能從罪性裡得到拯救。這是簡單的，但並不容易，其實，小孩子比大人更容易瞭解並接受它。這樣說來，我們就是擺在一個很困難的情況。我們聽到很多聲音，每一個聲音都自稱是神也能夠給我們益處。我們怎能知道該信那一個？我們怎麼知道聖經所啟示的神真的是唯一真神？所以，信心是唯一能接受上帝恩典的基礎。
