第十四課
聽見（創16－17章）
1、 撒萊與夏甲
創15章在立約的情境和得勝的信心中結束。16章亞伯蘭又落入另一危機。16章可分為兩段：創16：1－6，7－16。
在創16:1－6的敘述中，撒萊面對一個不能改變的事實：不能生育。撒萊的信心動搖，用人為的建議來成就神的應許，就是把使女夏甲給了亞伯蘭，好讓亞伯蘭從夏甲身上得到后裔。據羅斯解釋，這是當時近東社會的習俗，是法律允許，讓沒有后裔的主人可以在使女身上得到后裔。
不過，這種越過神的人為方式，卻帶來亞伯蘭家庭出現不和的負面結果。先是夏甲因懷了身孕輕看撒萊，然后撒萊為了報復惡待夏甲。作者傳遞了一個很重要的信息：當人失去對神的信任，不願意耐心等候，要按照人的方式來實踐神的計劃，帶來的是黑暗。我們要謹記，神的國度，不是單單靠我們人的努力和方法實現的，而是神要把他的國度帶進世界。所以，我們必須學習會在這樣的張力中，一方面靠著神的恩典彰顯神國度的美善，另一方面存著信心去等候盼望神完全實踐他的國度，所以，帶著信心與盼望的忍耐與等候是需要的。
2、 神的介入
埃及使女夏甲離開主母撒萊后，第7節耶和華的使者出現了。神的介入和神的信息，扭轉整個局面，讓絕望中的夏甲看見盼望，經歷拯救。神要夏甲回到主母那裏繼續服侍順服她。同時神也賜她應許，就是不可勝數的后裔，他的孩子以實瑪利要成為強大的國度。當夏甲聽見神的應許，稱耶和華是“看顧人的神”，然后動身回到撒萊那裏，行動背后反映出夏甲心中充滿對神的信心，信心讓他克服了她可能將要面對的逼迫。
用宏觀角度看16章，夏甲的信心與撒萊的信心成了強烈的對比。這種信心的對比也常出現在福音書，例：可7：1－30，迦南婦人對耶穌的倚靠和法利賽人的不信。這些經文帶給我們的意義，保羅在羅11：11－12，指：外邦人的得救，能夠激發神的選民重新悔改歸向神。所以，這樣的比較，目的是要提醒神的選民，常常保持警醒，審視自己到底有沒有偏離神的道。
3、 以實瑪利
1. 以實瑪利：創16：11，神給夏甲的兒子起名“以實瑪利”－“神聽見”的意思。神聽見瞭解夏甲的苦情；還聽見亞伯蘭和撒萊的疑惑。據創16：15－16可推論：夏甲回到主母家后，把與神相遇的事告訴亞伯蘭，所以亞伯蘭知道神的心意，為孩子命名“以實瑪利”。看來神不單單要借以實瑪利回應夏甲的苦情，神也通過這孩子回應亞伯蘭。不過神沒有針對撒萊的不孕提出解決方案，一直到17章，神才回應他們。
2. 比耳拉海萊：根據羅斯，這個井的名字，意思是：那看顧人並且永活者的井。因為夏甲在這地方遇見那位看顧他的神。
4、 神的全能
從創16：16－17：1，中間經過了13年。據創17:25，當時以實瑪利已經13歲。創17：17亞伯蘭試圖通過人為方式成就神的應許，推薦以實瑪利給神。創17：19告訴我們這建議立即被神否定。創17：17－19是解釋17章關鍵的經文，表達出人的不能和神的全能。多年的等候，就是要排除所有人為的能力與智慧，讓亞伯蘭學會最關鍵最根本的一課，就是神是全能的創造主。創17：1，神向亞伯蘭說：“我是全能的神”。早在創15：1，神也曾對亞伯蘭說：“我是你的盾牌，不要懼怕”。要留意神說的話，因為神的話切合我們的處境，也顯明出他的心意。
5、 神的堅固
1. 神用不同的方式鞏固亞伯蘭的信心：
a. 神向他啟示：自己是全能的神，是創造主，能夠從虛空混沌中，創造生命。
b. 神重申對亞伯蘭的應許。
c. 神更新亞伯蘭和撒萊的名字。亞伯蘭的名字改為“亞伯拉罕”，是多國之父的意思，神要借著改名字，再次向亞伯蘭確認靠著神的大能，后裔必然從他而出；神把撒萊的名字改為撒拉，代表新的開始。
d. 神透過一個可見的行動，與亞伯蘭立約，標上一個可見的記號：要亞伯蘭在家中所有男性身上（男性性器官上）標上記號，就是割禮。為什么？羅斯在《創造與祝福》中提出，割禮跟神的應許、和人的性行為及生育有關。所以，割禮是提醒亞伯蘭，他的后裔以撒並不是靠他的肉體和撒拉的肉體而產生的。
以撒完全是神的賜予，是神賜的禮物。割禮不單提醒亞伯蘭和撒拉，也提醒了亞伯蘭以后每個世代的后裔，他們能夠生在世上，完全是出于神的恩典與應許，否則，亞伯蘭不會有后裔，以色列也不會存在。記號是給人看的，當記號標在一個單身男子身上，這記號是給他自己看的，若他已婚，他妻子也會看見。神要提醒他們：不要忘記透過肉體的結合所產生的后裔，是神的恩典，是神的禮物，以色列人的血脈之所以能延續，是出于神的應許，而不是靠他們的肉體。因此，割禮另一個屬靈的意義是，亞伯蘭的后裔是屬神的，因為他們是神所賜的，出于神。所以，神的子民是屬靈的，因為他們是從神而來的。
2. 提醒：今天這莫大的恩典也臨到我們每個接受耶穌基督的救恩的基督徒身上，當我們接受救恩一刻，聖靈住在我們裏面，重生我們，成為新造的人，這新造的人是屬天的，是屬靈的，單單出於神的恩典與能力。因此，我們也成了亞伯拉罕的后裔，是真以色列人。
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