詩歌智慧書(下)第十八課
雅歌整卷在詮釋、應用上面的意涵，讓我們看到原來人和 神之間的關係，有很大的程度可以透過人和人之間的關係來認識、理解；聖經當中 神啟示對我們的愛，甚至於超過夫妻之間的愛，因為人的理解有限，所以用已經知道的來明白、揣摩我們原先不知道的，所以雅歌把男女夫妻的關係，彼此的吸引、甜蜜的戀慕等等的表達，幫助我們認識人和 神之間的關係，想到 神如何渴望的和我們在一起，願意我們回到祂面前，而不是在外漂流、失落，就好想一對戀人彼此思念一樣，在聖經中我們看到舊約的先知或新約的使徒，作者都不約而同的用婚姻來表達與 神的關係。

我們在雅歌經文當中所要拒絕的應對，像女孩子身體的哪一個部位指的是教會的哪一件事；男的作為、說話、身份代表著基督，或是神的哪一個部份，我們要拒絕的，就是這樣機械式的對應方法。我們經歷神完全沒有保留，沒有條件的愛，我們可以把這個愛的關係帶回到我們的婚姻、愛情裡頭；神如何的包容、接納、等待我們引導我們，在我們作罪人的時候，帶領我們、為我們犧牲、進行挽回的工作，雅歌書把人的婚姻關係，交代的非常清楚明白；我們可以透過這個指引，進入到人跟 神的關係當中更深刻的層次。

雅歌書談論人之間的愛情，夫妻之間的關係給了什麼樣的提醒，再討論智慧文學的時候，提到一個重要的神學觀點，就是仇敵處心積慮，用各式各樣方法打擊、破壞奪取的就是婚姻、家庭；上帝救恩的計畫，是要贖回夫妻，得回家庭。神的救恩計畫不僅是個人，第一個救恩彰顯的是夫妻、是家庭，我們可靠著聖靈的幫助重新建立好的婚姻、家庭關係，讓我們下一代生活在愛的關係當中，見證神榮耀的救恩裡頭，這是雅歌第一個提醒我們的。  

在雅歌裡頭非常強調夫妻間身體的吸引，在夫妻的關係當中，身體的吸引是非常重要的角度，彼此的吸引包括理性的、情感的、包括生理的，我們的愛建立在一個穩固的基礎之上，就不會給魔鬼留地步；另外，我們在雅歌學到的是語言的使用，這裡沒有比較的語言，反而是用自己的語言來抒發自己的感情，在雅歌裡頭值得效法的地方。在整個雅歌書裡頭非常強烈的強調，在婚姻愛情裡頭非常重要的，就是自我的認識、成長和培養。衍生的來看如何讓自我不斷的成長，也是一個重要的關鍵；從自我的認識，自我的成長，到雙方的一起成長，這是雅歌書裡頭一個重要的題目。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

    另外，在雅歌書中還看到一些很有趣的人，就是耶路撒冷的女子，很多時候除了我們自己的婚姻及家庭之外，我們也在別人的婚姻及家庭裡，扮演一定的角色，我們要當成熟的耶路撒冷的女子，可以讓別人進入婚姻關係時，可以懂得幫助提醒他人。
    在雅歌裡頭讓我們看見，要如何讓我們成為預備好的人，進入婚姻、愛情是值得我們思考的，怎樣的關係是合神心意的，是我們需要禱告、尋求的。耶穌基督的救恩得回我們個人，耶穌基督的救恩也要得回我們的婚姻我們的家庭。
