第十三課－節期式的教會敬拜之二
前言：

教會年曆(Christian year or Church calendar)以及節期是教會傳統以來，根據耶穌的生平作為主體而制定的時間週期。傳統上教牧人員也按照這些節日來安排主日崇拜、講台、牧養、靈修等的重點。這些安排使得教牧與信徒，都能平衡及有秩序地安排教會在不同時期的重點，使得傳統信仰的各個重要部份，不致被疏忽。

1. 以耶穌降生為主的聖誕節期（包括了將臨節、聖誕節、顯現節等主日）

2. 以紀念耶穌受難與復活的復活節週期（包含了大齋節、受難日、復活節等）。

3. 有聖靈降臨節期等平常的週期。傳統上教牧人員也按照這些節日來安排主日崇拜、講台、牧養、靈修等的重點。這些安排使得教牧與信徒，都能平衡及有秩序地安排教會在不同時期的重點，使得傳統信仰的各個重要部份，不致被疏忽。日積月累，信徒在有系統的培育及牧養下，耶穌基督的生平、教導對我們生活的意義也不斷地深化。這就是教會節期安排的重要考量。 
1. 教會的年曆與節期：

1. 何謂「教會年曆」？以基督事件為中心，全年透過讀經、祈禱，以明白基督為我們所作的一切。「教會年曆」主要分成兩部份：「主的半年」（“The Half Year of the Lord”）【亦被稱為「教會節期」（“The Festival Half of the Church Year”）】這段時間主要思想主耶穌基督的生平及其在地上的事工；「教會的半年」（“The Half Year of the Church”）重點會強調基督徒在生活上如何成為神的子民？（這段期間沒有大的節期慶典，因此，這半年又稱為「教會非節期性的半年」（“The Non-Festival Half of the Church”）。）

2. 三個主要週期：光的（聖誕）週期、生命的（復活）週期、五旬節後（聖靈降臨）週期。

A. 光的（聖誕）週期－

a.將臨期（Advent）－聖誕日之前四個主日，是基督教教會年曆的開始。這是一個靈修、悔罪、等候和準備的節期，直到聖誕節達到高潮，歡樂慶祝救主降臨。對基督徒來說，將臨期不只是紀念和慶祝二千年前救主降生來到世上，同時，這節期也讓所有基督徒重新思想自己的信仰，並求主重新誕生在我們心中。這是基督徒靈性更新的一個好機會。
b.聖誕節期（Christmastide）－是教會最主要的節日之一，慶祝的中心是禮拜，以福音為中心，宣揚上帝的愛表現在道成肉身的事件上。聖誕節期共十二天，至顯現節（1/6）之前。
c.顯現節期（Epiphany）－從博士們崇拜聖嬰耶穌（救恩向外邦人揭示）一直到耶穌登山變像為止。時間從1/6到復活節前40天。

白色－通常用於「聖誕節」、「顯現節」→表達基督是光（約一）及「純潔」、「完美」、「喜樂」、「榮耀」…等意義。
B.生命的（復活）週期－

a.大齋節期（Lent）－復活節前四十天。是信徒靈修、思念救主愛世人、為世人犧牲捨命的恩典，重新與主建立親密關係的靈修節期。這段時間也是信徒演練自律生活的時期，一連串的禮拜、靈修、讀經祈禱、禁食、施捨救濟、幫助貧弱等，使信仰生活更加落實。這節期可以說是信徒靈性的一個歷程，幫助我們謙卑順服，接受我們的環境，仰望、等候和盼望復活的喜樂和轉化的能力。
「將臨期」和「大齋節」通常會選用紫色來作為佈置的顏色－這是「悔改」和「預備」的顏色。

b.聖灰日（Ash Wendesday）－是根據《約珥書》二章12-19節和《馬太福音》六章1-6、16-21節所設立的，象徵人的悔罪、祈求上帝赦罪之恩。在教會歷史上，聖灰日禮拜中用香灰塗在信徒前額上表示人的謙卑與悔罪。

c.受難主日或棕樹主日（Passion or Palm Sunday）－原來大齋期第五主日叫受難主日，第六主日叫棕樹主日。但近年來教會較強調主的受難而將受難主日移到第六主日，因此，棕樹主日就被擠掉。其實這主日可被視為耶穌主權的展示，也是他決定面對受難的時刻，是受難週的一部份。

d.受難週又稱為「神聖週」，因為主耶穌在這禮拜中明白地展示上帝的大愛，甚至為世人的罪死在十字架上。包括三個救恩故事：受難主日、洗足日和受難日。 受難日（Good Friday）紀念救主被釘死在十字架上，強調祂的死，為世人的罪當贖罪祭，使人因信而活。與神聖禮拜六及復活節合稱為神聖的三天（Tridium）。信徒常常選這天為禁食祈禱的日子，或延續到星期六。
黑色通常用於「受難日」：代表著缺去了任何的顏色。提示我們「悲哀」、「死亡」、「黑夜」與「罪惡」的信息。
e.復活節期（Easter Season）－是基督教教會年曆的中心，也可以說是基督教信仰的根基。復活節期是主復活後四十天耶穌向門徒顯現，直到他升天這段期間。後來,甚至延長至五十天。復活節是個充滿讚美、喜樂、慶祝的日子。

f.升天節（Assension of the Lord）－這是紀念主耶穌復活後升天回到父神上帝的右邊。升天節前三個禮拜稱為準備升天的時期，升天節後至聖靈降臨節之間是等候聖靈時期，讀經、禮拜都與這些節期相配合。也就是表達救恩故事的完成，亦可說是復活節期的終結。

C. 聖靈降臨節（Pentecost）－英文原意是五十天，也就是主復活第五十天。這節期是上帝差聖靈與世人同在的日子，也是上帝賜給世人能力的日子，更是證明復活之主的應許實現的日子。因此，聖靈降臨節是教會成立與傳福音運動的開端，使信徒從信仰的智識程度進入經驗程度，使基督徒的生活和工作充滿復活之主的能力，能得勝有餘。

紅色－通常用於「聖靈降臨節」：提示我們聖靈降臨的「火」，亦象徵「血」的意義。

a.聖靈降臨週期－聖靈降臨節期是基督教教會曆前半年與後半年的分界。這又稱為「教會的節期」（“The Time of the Church”），因為它是使得教會建立及興旺的力量之聖靈。
b.三一主日－是聖靈降臨節後第一個主日：強調上帝臨在這世上，與教會和世人同在。祂以三位一體的特性，賜與能力、引導、關懷、鼓勵教會與祂同工興旺福音；並且醫治、輔導、支持、安慰，使基督徒成為祂美好的見證人。也在於紀念上帝神聖的愛在三位不同的性格中運行活動於世界中，不是只有神學上的一個抽象名詞而已。它表達上帝的工作與行動，通過聖父、聖子、聖靈來顯至祂的愛。

c. 綠色－通常用於「三一主日」節期：象徵生命的成長及教會的增長。

二、思考以敬拜為切入的基督徒時間觀－林後五14-17

林後五14原來基督的愛激勵（現在式－腓一23『兩難之間－催迫力』）我們；因我們想，一人既替眾人死，眾人就都死了。

基督的代贖代替眾人死（思考邏輯－所以信徒當思想如何為主活）－林後五15並且他替眾人死，是叫那些活的人不再為自己活，乃為替他們死而復活的主活。

林後五16所以，我們從今以後，不憑外貌〔原文是肉體；本節同〕認人了。雖然憑外貌認過基督，如今卻不再這樣認他了。「憑外貌認人了」－沒有十架的基督。（希臘思想中十架的基督是愚拙）不根據人的標準來評估人？神學文憑？學歷？經歷..。

林後五17若有人在基督裏，他就是新造的人，【idou】舊事已過，都變成新的了。看哪！－舊事已過　還是舊的！
