第十六課－講道式的崇拜表達
前言：

基督徒的敬拜生活當在「聖靈」和「真理」中敬拜上帝（約四24）。沒有按真理的敬拜是神所不喜悅的敬拜。

出三十二的金牛犢事件中亞倫嘗試將百姓拜假神的事實轉化為對雅偉神觀之錯誤敬拜：

出三十二1「神像」elohim是複數，而動詞也是複數。
百姓的理解→v4『這是領你們出埃及的神（pl複數）』。
V5亞倫試圖將「百姓拜假神」轉化成「對雅偉神觀之敬拜（錯誤的神觀）」
從敬拜內容方式確定觀點的意義：V6『起來玩耍』→有性暗示！
結二1-三15「神的話」復興了以西結－神的話復興了他，「靈」進入了他裡面。

結三十七神的復興在乎神的說話－V4「他又對我說：「你向這些骸骨發預言說：枯乾的骸骨啊，要聽耶和華的話。」」V10「於是我遵命說預言，氣息就進入骸骨，骸骨便活了，並且站起來，成為極大的軍隊。」
一、聖經與教會歷史中有關宣講聖道之例子：
1.舊約背景：
  A.耶和華揀選某些人來傳遞衪對當代的人之心意，如：挪亞（創六13-七5）。
  B.耶和華與以色列人立約時，摩西便成為神的發言人，傳遞及解釋神的律法（出；申）。
C.撒母耳設立了先知學校，神藉先知的宣講及監察成了君王治國有效的制衡（撒上十）。
D.以斯拉在會眾前宣讀律法書（尼八3-8）。
E.耶利米在聖殿門口宣講耶和華的話（耶七1-15）。
2.新約背景：
A.「耶穌走遍各城各鄉，在會堂裏教訓人，宣講天國的福音」（太九35）
B.「耶穌周遊各城各鄉傳道，宣講神國的福音…」（路八1）
C. 彼得在五旬節後對猶太人宣講基督（徒二14-36）
D. 司提反當眾人面前宣講上帝與百姓的歷史（徒七2-53）
E. 保羅站起來宣講以色列的歷史教訓及證明耶穌是救主（徒十三16-40）


3.講道在歷史中的發展：
A.以斯拉向百姓宣讀律法書並且講明意思（尼八8），成了會堂敬拜中「解經 講
道」傳統之始。 
B.有關早期教父時代（一世紀末至三世紀）的講道，當時有「讀經」及「講道」，教父們有豐富的講道集著作留給後代。到了四世紀，教會分為東、西兩大陣營，西方教會（拉丁文）的講道以安波羅修(Ambrose)和奧古斯丁為著名；而東方教會（希臘文）的講道以屈梭多模(John Chrysostom) 被譽為「金口」(Golden-Mouthed)。
C.中世紀時靈修讀經日課表逐漸設立，教會的聖餐、彌撒和經課也在東、西教會間發展出統一的標準本。但天主教會後來看重聖禮而過於輕乎聖道。
E.宗教改革運動的改教者因著「回到聖經」的主張，重新恢復了講道的中心地位。
F.自十八世紀起至今，福音復興運動帶來一批講道家：約翰衛斯理、懷特腓、愛德華茲、司布真、摩根、鍾馬田、葛理翰。
G.廿世紀「靈恩復興運動」再次把講道的中心地位摧毀、以唱詩敬拜、方言、說預言、醫病、趕鬼等恩賜在崇拜中的運用來擺脫過往以「理性主義主導的聖道中心」的崇拜傳統。

二、「經課宣講」的沿革：

「經課」（lectionary，又譯作「讀經表」）一詞是指「從聖經裡編選經文，按著次序整理及編排經文，以作公開崇拜誦讀及宣講之用」。

「經課」的雛型在猶太人的會堂時期已經出現（路四16-17）；當時可能是以律法書、先知書和詩篇分類，按次序或節期選讀經文。
教會根據耶穌基督在世救贖的工作次序，將時間劃分成幾個時段，稱為「教會年」(Church Year)；一般而言，每年可分作七大時期：「待降節期」(Advent Season)，「聖誕節期」(Christmas Season)， 「主顯節期」(Epiphany Season) ，「預苦受難節期」(Lent Season)，「復活節期」(Easter Season)，「五旬節期」(Pentecost Season) ，「常年期」(Ordinary Time)。
在不同的宗派背景及神學重點下，經課的面貌相當多元化。如改教家馬丁路德原則上採納西方教會的經課傳統，但只著重慶祝主日和相關基督生平的事蹟之節期，摒棄了其餘的「聖人」節日。而「非禮儀教會」(Free Church)和「極端的改革派」（如：門諾會）則完全拒絕在崇拜中使用經課，而是按經卷逐章逐節地宣講或誦讀。
當時一般教會（如：天主教會、聖公會、信義會、長老會、改革宗、衛理公會、浸信會等）所採用的經課是以西方教會的年曆為基礎，將教會的崇拜編排三年的選讀及宣講經文的循環，目的是引領會眾更深體認並信仰基督。
「經課」的循環： 
「第一年」（Year A）：馬太福音 + 約翰福音 + 舊約 + 新約書信
「第二年」（Year B）：馬可福音 + 約翰福音 + 舊約 + 新約書信
「第三年」（Year C）：路加福音 + 約翰福音 + 舊約 + 新約書信

三、「解經講道」是以宣講中的典範－
1.提後二15「按著正意分解真道」。

2.敬拜中以神的話語來取代個人的感覺－
A.D.A.Carson卡森：「如果你忠於經文，你確知你的信息是神的信息。不管教會裡發生何事無論她是否增長或會友是否喜歡你你知道你是在宣告神的真理。這是何等釋放的感受。」

B.李斐德認為：「解經講道，不是去感動會眾，而是餵飽他們。」我們儘量以神的話來「餵飽」聽眾，聖靈會更進一步藉由祂的話來「感動」會眾，使他們產生悔改的心或適當的回應。不用譁眾取寵也不需多所花俏。

C.解經講道不會有講台當砲台的弊端。李斐德指出，「藉著連續性的系列講道，把某些敏感或棘手的題目包含進去，而不會令人感到唐突冒失。」因此，解經講道幫助講員避免將講台當炮台，乃是按神的話來教導基督徒全備的真理。

D.它也促使講員有系統的解釋神的全盤計劃/心意。加爾文在他生命的最後十五年裡，解釋了創世記、申命記、士師記、約伯記….逐章逐卷地來傳講神的話語。

