第十八課－音樂式的崇拜表達之二

前言提示：
音樂崇拜的首要目的不是為我們的好處。所以不可因為不好聽就不想唱。

音樂崇拜不可隨性就好，音樂崇拜也不是娛樂的一種。我們應該要知道崇拜音樂不應經常即興，而應要充分預備。
音樂崇拜不是在等人，也不是在預備人心，基本上音樂崇拜理當是一祭物 。
音樂崇拜的目的之一是傳福音，但我們須知音樂崇拜的首要目的應是以敬拜神為首位。

音樂崇拜不只是熱鬧的。沒有聲音也可以是敬拜。

以賽亞書四十一1眾海島啊，當在我面前靜默；眾民當從新得力，都要近前來才可以說話，我們可以彼此辯論。

哈巴谷書二20惟耶和華在他的聖殿中；全地的人都當在他面前肅敬靜默。
台灣錫安堂加拿大籍的榮耀秀姐妹(人稱呼她「榮教士」)主張在聚會中以安靜來親近主。
音樂崇拜不只是禮拜天的事。

一、學習在平常時養成「背頌短歌」的習慣
雅各書五13－苦中要禱告，樂中要讚美：「你們中間有受苦的呢，他就該禱告；有喜樂的呢，他就該歌頌。」

解經－

A.「你們中間有受苦的呢」－「你們中間有人受苦麼？/新譯本」
B.「他就該禱告」－現在關身形主動意命令語氣－「他就該繼續禱告！」
C.「有喜樂的呢」－「有人心情愉快麼？/新譯本」－「他就該對神唱讚美歌」
二、詩歌敬拜領唱要避免明星文化－

1.隨著社會腳步加快與忙碌，懂得看譜而願意委身參與排練和服事的基督徒愈來愈少，很多教會在思考音樂崇拜中詩班的存廢問 題？！同時新的敬拜團隊也漸形成了所謂的「敬拜歌手」。

2.明星化的趨勢使得音樂的崇拜暗藏危機：林前一13第十三節是該段經文的中
心，使徒保羅連續提出了三個強烈的質問：

基督竟然被分割了！

替大家死在十字架上的是保羅嗎？

大家是奉保羅的名受洗的嗎？「分黨結派」就是在分割耶穌基督。

屬靈的健忘症：不是記得我做了什麼，而是記得（保羅）我該做什麼－傳福音。保羅不要大家記得他做了些什麼事－第十四至十七節：感謝上帝，除了基利司布和該猶，我並沒有給你們任何人施洗，所以沒有人能說，你們是奉我的名受洗的。—保羅刻意放棄施洗的權利！
三、評析現今教會詩班的功能與存廢 －

1.詩班的設置是根植於聖經－專職事奉的音樂敬拜者－大衛命利未族長選立謳歌作樂的人，確認其專職地位（代上十五16大衛吩咐利未人的族長，派他們歌唱的弟兄用琴瑟和鈸作樂，歡歡喜喜地大聲歌頌。）當大衛王設立四千利未人專責帶領會眾在聖殿中敬拜的工作時，這是以色列人在敬拜事奉中的一個高峰。他們當中有彈琴、鼓瑟、敲鈸和唱歌的（歷上二十三5）。歷代志上二十五章中則記載著善於歌唱的，共有二百八十八人。這些歌手是要經訓練和組織，才得以在聖殿中服事。以色列人有優厚的敬拜傳統，這樣龐大的一個事奉團隊，絕對不是一朝一夕可以組成的。

2.將最好的奉獻給神（表演者）－一般的詩班員大部份都會看譜，加上經常的排練，所以他們以歌聲讚美神可以是會衆唱詩的典範，鼓勵會眾也用歌聲來讚美神，敬拜神和回應神。在新歌的學習中，詩班也可以擔任教唱的工作，請他們在聚會開始前先唱一節或一遍，可幫助會衆熟悉新的曲調和歌詞。

以身作則的典範作用（帶領者）－詩班所表達敬拜中不同的情懷，比如敬虔的、歡慶的、在患難中的喜樂、心被恩感和各種不同的態度與動作，更有以身作則，成為敬拜者模範的功用。在敬拜時詩班員的禱告，歌唱，敬拜及對神的回應，都必須成為會眾的啟導。

學者的觀點： 

加爾文（John Calvin）強調會眾才是教會最重要的詩班，因此，詩班乃是會眾這個大詩班的典範，會眾可以在詩班員身上學習將讚美為祭獻給神。因此，詩班的一舉一動可以鼓勵，但也可能阻礙會眾的敬拜。
 赫士德（Donald Hustad）說：「詩班能為會眾帶來一個音樂上特別的經歷，可以幫助會眾明白我們信仰的超越性...」－
      Ⅰ合唱所帶出的是一種優質的歌唱，詩班員大部份都是有歌唱恩賜的，而且有經常的練習，所以他們可以獻唱比較困難和與別不同的曲子→超越性的音樂演出。
Ⅱ他們所唱出這一種超越的歌聲，可以表達像在歷代志下五章十一至十四節和啟示錄五章八至十四節所描述的，超越的神正與我們同在。神比一切被造的更大，祂比我們可以想像的更偉大，我們只有在詩班獻唱偉大的歌聲和音符裏，一窺神的榮美而已。→超越的音樂讚美敬拜超越的神。

忙碌不應該成為敬拜團隊興起的主因－「三不練」：不訓練、不排練、不熟練。沒有委身的事奉就無法擁有討神喜悅的事奉－事奉隨便的例子：

利十令人難以承受的一章→九章是以強調敬拜作為結語，然而十章卻是上帝的審判。
『獻凡火』之錯為何須付上生命代價？！
Leviticus Rabbah（主後第五世紀）：拿答，亞比戶喝醉了，進聖所前忘了洗手；拿答，亞比戶是陰謀家兼投機者「那兩個老頭/摩西，亞倫什麼時候才要死－我們好全權控制全會眾」。
 J.C.H.Laughlin ：獻香的火並非取自壇上。
G.Robinson 出三十五2-3 民十五32-36在安息日生火要被治死；向別人燒香（耶四十四15-23）－這最必與偶像崇拜及背道有關。
不論詩班或敬拜團隊都應靠聖靈按真理的來事奉。

四、崇拜音樂要有「內容」且不應以別人不能理解的角度來傳唱（第四課提及過）：

1.保羅勸勉信徒當用詩章（呂振中翻成「詩篇」）、頌詞（新譯本翻成「聖詩」）、「靈歌（spiritual songs）」,彼此對說,口唱心和的讚美主 (弗五19；西三16)－關於靈歌有兩種解釋立場：

根據林前十四15的暗示「…我要用靈禱告，也要用悟性禱告；我要用靈歌唱，也要用悟性歌唱。」用靈禱告應是指該段經文所論及的方言禱告。故，靈歌有可能是指「方言歌唱」。
詩章、頌詞、靈歌－三者是指同一件事→即詩歌。
2.林前十四15保羅一直側重在群體崇拜的可被理解性。這經文十分重要，因為其中強調智力的地位。保羅特別提出兩種集體崇拜中宜用的活動：禱告和唱詩。兩者都必須透過思想進行，即要用悟性。歌唱（原文正式的解釋是「有樂器伴奏下唱詩」，但這裏作一般的用法，如：徒十六25，指保羅唱詩）。

3.保羅在此顯然不主張令人音調悅耳卻不管神學內容的詩歌。公眾的禱告和歌唱最好都使用悟性。
五、音樂崇拜的樂器使用觀點－樂器是工具不是目的。

樂器的使用正當性隨時代變遷而改變－

管風琴的例子－管風琴在現代教會音樂中有著執牛耳的地位，但這樣的地位卻不是與生俱來的。

初代教會當羅馬帝國在競技場殺害基督徒時，是用風琴來伴奏助興的。

第四世紀起，初次將風琴引用到教會來，當時就有不少神學家提出反對的聲音，甚至到了十六世紀宗教改革時期：

馬丁路德（Martin Luther, 1483-1546）－ 馬丁路德原是一位羅馬天主教教會神父，受過完整的羅馬天主教神學訓練，並成為神學院的教授。在宗教改革的幾位神學家中，他的音樂素養可說是相當好，除此以外他也能彈彈奏魯特琴（Lute）。雖然他的音樂素養很高，並且提出九十五條（95 Thesen）反對羅馬天主教的神學觀點，但在使用管風琴這件事上他受羅馬教會影響還是很深，所以和當時的羅馬教會一樣，似乎對於在崇拜時使用管風琴不太熱衷。
 加爾文（John Calvin, 1509-1564）－法語區的瑞士和法國是加爾文的影響範圍，眾所周知加爾文是一位非常嚴謹的宗教改革者，他也是幾位宗教改革家中最極力反對音樂進入教會的一位。加爾文認為，聖詩與管風琴對於人類屬靈經歷沒有太大的幫助，樂器乃是該隱墮落後，由他的後裔猶八所發明，故是罪惡的，而且音樂是神間接的賞賜，是來自人所創作及演奏，有屬世的特色。 雖然他贊成在家中和學校唱詩，但是極力反對崇拜時有音樂，惟恐音樂讓人分心影響聚會，因為當時管風琴是演奏複雜多音的音樂會使信息混雜。他認為樂器在崇拜中沒有地位，在舊約中它是屬於「法律的陰影」（shadow of the Law），和真理完全沒有關係（詩篇三十三，2；八十一），又是希伯來人在舊約中幼稚的玩意兒，成熟的新約教會卻無此需要。 加爾文曾解散詩班，也不用任何合唱曲，他的信徒更拆除教堂內的管風琴。
馬丁路德與加爾文等人他們在宗教改革中是有著卓越貢獻的人物，卻在教會音樂發展中的觀點是那麼的不合時代的潮流，不免讓我們也要謙卑下來。一方面要學習自己有寬廣包容與謙卑的心，一方面要努力的提高自己的眼界。因為不論是從事神學的研究或教會音樂的研究，最終的目的都是在榮耀神。

樂器是中性的，在乎使用的人。

