第十九課－藝術式的崇拜表達－圖像

前言：

舊約時代藝術式的崇拜－出二十五10-22會幕的建造，代上二十二4、13-15。

新約時代藝術式的崇拜－西一15，約壹一1，約一14，道成肉身的神學－神藉著物質來表達祂的臨在。
藝術有動態與靜態：動態如：舞蹈；靜態如：建築、繪畫..等。

藝術的審斷有無標準？－西方藝術的範式轉移：基礎主義的幻滅。美學失去了標準。但身為基督徒一方面我們在藝術上需要接受多元典範，但另一方面我們也要持守聖經的標準，比方說藝術的表達必須不激發邪情私慾…等。

陸梅克（H. R. Rookmaker）在《現代藝術與西方文化之死》一書中表達：藝術可以協助崇拜。
主修藝術神學的中國神學研究院助理教授何崇謙博士認為－無論是欣賞藝術，或是從事藝術創作，都可以幫助人心境平靜。在欣賞方面，欣賞者必須放下自己的成見，學習聆聽，學習賞識，讓藝術作品表白或說話；這樣的欣賞過程，要求人在心平氣和的心境中，捉摸自己心路的思維，整理自己的情緒與感受。此外，心境平靜，也讓人藉著藝術的溝通和反省的方式成為可能。
藝術具有教導功能－十三、十四世紀(中古世紀)時，一般的老百姓不會讀也不會寫，但圖像是不需學習就能看的懂的，所以，教會向畫師訂購從聖經取材的畫作，掛在教堂裡，用來對人們教導聖經上的故事。
基督教藝術包含創造、墮落、救贖三大主題。

BC726-843年－為期120年教會歷史中的圖像之爭（圖像Icon－在西方教堂裡有一些圖畫，這個叫圖像。最先是西方崇拜圖像，東方反對，可是東方後來又下令說，可以尊敬這些圖像，只要不要崇拜就好了。後來到了馬丁路德宗教改革，改革宗就比較排斥圖像，而反倒是東方的希臘正教，他們在圖像上發展的五彩繽紛。）影響了西方視覺藝術的發展。
彩繪玻璃一方面可用來教導福音真理，另一方面也可以象徵上帝的真光照進黑暗之處，趕散黑暗勢力；是十分有藝術價值的！
一、初代教會的地下藝術－

早期基督教被視為反動的非法團體，為了躲避羅馬官兵的拘捕，採取「地下活動」，在地下墓窟用隱喻象徵的圖象做為信徒膜拜的對象。
早期基督教藝術是指羅馬的地下墓窟(Catacomb)藝術而言，時間約在西元100-420年之間。君士坦丁頒佈基督教為國教後，早期的地下藝術便告結束。
地下墓窟的四壁和頂部畫了不少壁畫，手法雖然較幼稚，形象卻基本是仿照希臘羅馬的，比如畫成「善良的牧羊人」的基督、勝利女神式的天使等。還有各種線條組成的圓形或方形圖案，中間有花環、鳥類、四足動物，還有四季的象徵物作裝飾母題（不死鳥、斑鳩、羔羊、魚等形象都成為基督的象徵）。
二、拜占庭藝術（Byzantine art就是指東羅馬帝國的藝術）

拜占庭藝術是以君士坦丁大帝時期創建的帝國美術。

教堂以鑲嵌畫和壁畫來取代雕刻，成為教堂的主要裝飾藝術。這些可供信徒默想。
三、圖像藝術爭論的始末：其實主要問題不是藝術崇拜的爭議而是基督論的爭議－『正確的神學是藝術崇拜的基礎。』

1.歷史的發展：
早期教會 — 為了區別基督教與異教的不同，不太接受圖像，不認為需要圖像來幫助，神是個靈，拜祂的要用心靈誠實…但他們仍有基督教的藝術，在地下墳場的聚會點，有壁畫：魚、十架、耶穌基督是好牧人…等。
君士坦丁時期 — 對圖像的接受與開放。在羅馬時代，一般羅馬人會拜皇帝的像。基督教也開始對羅馬皇帝的畫像有尊重。
優西比烏的抗議－原先圖像只是裝飾與教導用。優西比烏是皇室牧師，他認為「耶穌基督還在的話，我們可以畫祂，祂已經復活升天，已進入榮耀裏，我們就不能用顏料來畫祂。」因此他不能接受圖像的神學。

反圖像運動：BC726-780；BC814-842
李奧三世BC717-741年做皇帝。726年發動反圖像運動，發生暴動。皇帝要平息暴動，尋求教會的支持。當時的教皇是貴格利二世召開會議，召集教會領袖，毀掉信徒所有家中及教會中的圖像。
君士坦丁五世，是李奧三世的兒子BC741-775當皇帝。他接受歐迪奇的基督論，強迫大家接受基督一性說，人不可能畫出神性的耶穌。

支持擁護圖像者－大馬色的約翰BC675-749，原是政府官員，後進入修道院當修士。大馬色的約翰寫作了三篇辯護文章(Apologies)支持教會敬拜圖像，成為中世紀維護圖像主要神學作品。這亦是第一個神學家嘗試以圖像為主要主題，建立一套較有系統的神學。大馬色的約翰主要環繞兩個主題討論，第一個是圖像本身，第二個是向圖像的敬拜。約翰認為道成肉身(Incarnation)，無形的神成為可見的基督，最能証明圖像的認可性。
愛任依（Irene）女皇終結了圖像的爭辯。主後787年召開第7次，亦是最後一次的大公會議，council of Nicea 2，申明教會與家中可以擁有圖像。

李奧五世bc813-820恢復反圖像政策，815年在君士坦丁堡召開會議，來進行反圖像運動，推翻787年的大公會議。

斯都弟的狄奧多若St. Theodore of Studios (BC759-826)，擁護圖像。
在女皇Theodore的政權下，停止了反圖像運動。
842年在君士坦丁堡的會議，恢復787年尼西亞的決議。

2.神學的問題 

A.偶像的問題：對反圖像的人來說，問題很簡單 — 不可為神製造偶像來敬拜。但其實當時會議中，不是談論偶像，而是爭論基督論的問題。
B.反圖像這認為：

只有三位一體的神，我們才可以表達崇拜。
跪下、蹲下都是敬拜者的動作。
當我們把基督畫出來，會否陷入涅斯托流的偏差(兩性論)；人只能畫耶穌的人像，不能畫出神性，這就把耶穌基督的人性與神性分開。基督不但是神也是人，若只能畫一性，就是神性消失在人性裏面

C.贊成圖像者認為：

對圖像非崇拜，而是尊敬。
圖像只是象徵，不是偶像。
圖像可以幫助提醒我們過去的聖徒身上有耶穌基督的形像。
除了透過聖經的言語來認識祂，而圖像是那些不識字的人的聖經。

圖像不是要表達耶穌基督的神性與人性，純粹是在表達耶穌基督的一個位格。即使是畫皇帝，也無法畫出他的靈魂，只能畫出他的位格。兩性同在一個位格裏，耶穌基督既然聖已經道成肉身，是我們眼睛可以看到，手可以摸到的，就可以畫得出來。若反對畫耶穌的圖像，是否不相信耶穌基督真正的道成了肉身？

四、小結－

藝術是幫助我們崇拜的工具而非對象。

Rober E. Webber（韋柏）：「如果崇拜失去從視覺而來的體悟，不是太過理性就是太過感性」

Rober E. Webber（韋柏）關於藝術式崇拜的三項原則建議

藝術應以簡樸為主：不要過多的解釋與字辭，也不要太複雜太隱祕的符號與象徵。

藝術表達必須是優質的：藝術不應導致悲情下品而應提升人之宗教情懷

藝術應協助崇拜而非取悅受眾。

