第十七課
難題解答
一．進行了神蹟醫治之後，病人是不是立刻會好起來呢？
不錯！耶穌基督所行的神蹟醫病，大部分的病人都是馬上就好了。不過，有一次，耶穌要醫治一個瞎子，祂用唾沫抹在那個瞎子的眼睛上，又按手在他身上，這瞎子並不是馬上看得很清晰。於是，耶穌又按手在這瞎子的眼睛上，這瞎子就每樣都看得清楚了（可8:22-25）。在舊約也有一個例子，先知以利沙要乃曼在約旦河沐浴七次，才完全康復（王下5章）。
今天有些病人，在禱告後蒙神醫治，疾病立刻神奇地好了，完全不需要什麼藥物幫助，這的確是神蹟醫病的一種。然而我們絕對不能夠忽略，神會讓病人慢慢地康復的。千萬不要把神蹟醫治侷限了，限定神只有一套醫治病人的法則。
二．為病人禱告，是不是一定要按手和抹油呢？
事實上，耶穌醫病根本沒有一個特定的形式。有的時候，耶穌用一句話就可以醫好人的病（路6:6-10；太8:12-15）。主耶穌用命令的形式，吩咐病人起來，他們照做，就好了（路5:17-26）。耶穌用手一摸病人，病人就好了（太8:14-15；路5:12-14）。有時，主根本不用作什麼，病人只是摸一下耶穌的衣服，也就得到醫治了（路8:44）。其實，耶穌醫治人根本沒有固定的形式和規則的。
　　神也會用一些媒介，使人的疾病得醫治的。例如:

彼得的影子也可以治病（徒5:15）。保羅的手巾和圍裙也有治病的能力（徒19:12）。但是，有時神不用什麼媒介，直接就醫治人的病。因此，當我們為病人禱告的時候，我們用不著規限自己，一定要用什麼樣的方法或形式。不過，有的時候，神也會借著我們的按手、抹油，讓病人得到醫治的。什麼時候應該按手、抹油或禱告，就要看聖靈在我們心裡怎樣的感動了。聖經教導我們為病人按手、抹油禱告，其實，按手也可以說是對身病肢體的關心愛護，表明這個代禱的人，是關懷、支持這個生病的人。傳道人可以按著神給我們的智慧，按著神給我們的感動，而決定採用什麼樣的方式。
　　
三．吃藥、打針的醫病方法就是沒有信心嗎？
有些人只單單相信神蹟醫病，他們認為基督的救恩裡，包括了身體的醫治（彼前2:24）；他們認為疾病既然是因為罪來的，主耶穌的救贖既然擔當了我們的罪，所以神蹟醫病早以包括在救贖裡，吃藥、打針的醫病方法就是沒信心的表現，這種說法對嗎？
　　我們承認疾病是人犯罪之後才有的，但是我們要清楚一點的就是，疾病並不是人類犯罪的唯一後果。我們身體會衰老、死亡，這都是罪惡所導致的後果；所以根據基督完全的救贖，認為信徒必須借著神蹟得醫治，他們就不應該吃藥，也不能夠去看醫生。要這樣靠著神蹟醫治才算是接受完全的救恩的話，是不是基督徒也不應該吃飯，也不應該穿衣服呢？因為這些都是罪惡所引發的後果。
　　主耶穌基督所作成的救贖工作是包括救贖我們的身體和靈魂的，但是整個救贖計劃，是按著不同的步驟施行的。神拯救我們的靈魂，是在我們信主之後，主醫治我們的疾病，是按著主的心意。最後，整個身體得贖是在將來，主再來的時候才能夠實現的。
四．經歷過神蹟醫病的人，他們對神就更有信心。信徒應不應該追求得著神用超自然的能力來醫治疾病的經歷呢？
在我們日常的生活裡，絕大部分發生的事情，都是按著自然規律運行的，只有很少數是神特別為我們顯出超然能力的。如果我們只是看重神的超然能力，我們就不懂得為自然發生的事稱頌神，這是神所不喜悅的。另外，我們還要注意，有很多人看見神蹟，也是不會相信神的，例如拉撒路復活後仍有人不信主且要殺他。雖然，神蹟醫病的確有可能使教會的人數增多，但是我們要注意，不一定沒有反效果的。如果我們不追求神自己，單單的追求神蹟醫治，我們很有可能會上了魔鬼的當，被魔鬼利用，成為了魔鬼的工具，因為魔鬼也是有能力行神蹟的。
