第十八課
靈恩運動與神蹟奇事
一．靈恩運動的興起
在八十年代，西方的教會興起了靈恩運動、權能佈道運動。這些運動強調神蹟奇事在教會的工作，因此聚會人數得以迅速地增長。其中兩個領導者：溫約翰和彼得韋拿，他們於1982年在宣教學院開辦了神蹟奇事與教會增長的課程，引起了基督教界非常熱烈的反應，同時也帶來了極大的爭論。最後在1986年停辦了。
二．神蹟奇事運動引來的爭論
神蹟奇事運動強調所謂『神的國度』。而這個國度是指神的管治權能。他們認為基督已經來過世界上，因此神已經通過基督引進祂的國度；這個國度借著宣講和神蹟奇事証明出來。但是這個理論卻有兩個偏差：
1. 他們認為應該使用神蹟奇事佈道方法
他們認為佈道應該像四卷福音書和使徒行傳時代那樣，由聖靈帶領傳福音，用神蹟奇事証明所傳的道。他們相信用神蹟配合佈道，才更合聖經標準，更有效。事實上，在聖經的觀念裡，很少把自然和超自然劃清界線；因為在自然現象和超自然現象裡，都有神的工作。神可以直接用超自然力量行神蹟使人信主，神也可以用自然的方法來施行。在救恩歷史裡，我們發覺神蹟奇事在危機的時候出現得特別多。不過，我們要留意，單靠神蹟奇事是不能証明信仰的真實性的。因為主耶穌曾經說：在末世的時候，有假先知、假基督出來迷惑人。
2. 他們只強調神蹟佈道
他們很少講到十字架是受苦的記號；他們只著重神蹟治病，卻沒有為那些得不到醫治的人提供信仰上的輔導。而得到神蹟醫治的只不過是少數，故強調神蹟佈道，就一定有偏差，產生了救恩只等於醫病的問題了。
三．從聖經中看神蹟
1. 神可以行神蹟
在教會成立以後，使徒彼得和約翰在聖殿門口，奉主耶穌基督的名，叫一個生來瘸腿的人起來行走（徒3章）。這是一個神蹟。在這個神蹟施行的過程中，彼得先提到福音（徒3:15），接著談到信心。這是什麼樣的信心呢？這明顯是彼得對神的信心。彼得說：“我們因信祂的名”，這當然包括使徒約翰在內，但卻不是那個瘸腿的人！當彼得和約翰醫好這個生來瘸腿的人時，周圍的人就希奇，他們從來沒見過這樣的事；因此“聽道之人有許多信的，男丁數目約到五千。”（徒4:4）很多人聽了道之後，就相信了耶穌，教會就大大地增長了。
2. 神常常透過器皿來施行神蹟
這個器皿，通常是一個能夠醫病、擁有神蹟治病恩賜的人。我們說這種人是一個器皿，即神透過他，讓他能夠行神蹟。在使徒行傳第3章裡，彼得顯然就是神使用的器皿。
3. 神使用神蹟的目的，是證明神的存在
神是真的，所以叫認識神的人把榮耀歸給神。不單得到醫治的這個人把榮耀歸給神，連看見神蹟的人也要將榮耀歸給神，就連整個地區，也就是週圍附近的人都感到這種震撼力，他們都把榮耀歸給神，這就使教會增長了！
4. 神不一定非要用神蹟治病
神把醫病的恩賜給一些弟兄姊妹，但是神也會用醫生和護士為人治病。因此，不能說有病看醫生就表示沒有信心。如果我們生病了，首先我們要把這件事交託給神，然後看醫生。如果在過程中，神是要用神蹟來醫好我的病，我就獻上感恩，把榮耀歸給神。但不是強求非要神用神蹟醫治我。
5. 不要隨便求神蹟！（太16章）
法利賽人試探主耶穌，主說只有約拿的神蹟。約拿在魚腹裡的神蹟，是預表耶穌死而復活的事情。無論是誰，就算是猶太人，如果連“耶穌基督為我們死而復活”這個最大的神蹟也不信，還要再求病得醫治，這樣做只是盼望看見一個超自然的神蹟，根本和信仰無關。如果有人真的這樣作，那只是試探神，而不是真的求醫治。
6. 以聖經為根據
就算是施行神蹟，都要以聖經為根據，這才容易看見果效。如果神蹟奇事只是吸引我們的好奇，反使我們不靈修遠離神，只想倚靠神蹟或高舉行神蹟的人，那就有問題！

