第13講：希西家：熱心持久才有好處（代下29-32章）
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希西家被評位好王，他25歲登基，作王29年，他的母親是祭司撒迦利亞的女兒，深信是直接地影響希西家靈性醒悟的重要人物。神給希西家一生的評價是：“希西家行耶和華眼中看為正的事，效法他祖大衛一切所行的。”在列王之中，只有四位君王被評為“效法大衛”的王，其餘三位是：所羅門、亞撒及約西亞。

只是當希西家患病，面對死亡威脅之時，蒙神應允，醫治了他，多給他15年的壽命，他卻“沒有照他所蒙的恩，報答耶和華，因他心裡驕傲，所以忿怒要臨到他和猶大並耶路撒冷”。然而，希西家與耶路撒冷的居民，知道心裡驕傲而闖了禍，就一同自卑，神因而沒有在希西家在位的日子降禍給他們，也可見神對人的憐憫，只要在神面前自卑，必蒙拯救。希西家的確是一位好王，在歷代志作者筆下的希西家王，沒有詳論他政治或是軍事上過人成就，而是集中論及希西家的宗教改革，尤其當時的北國剛被亞述國所滅，國家正四面受敵人的威嚇，他卻以高度屬靈敏銳的觸角，帶領全國過敬虔的生活。希西家王的生命，至少有五方面值得我們效法的：

第一是重開聖殿之門。希西家王登基的第一年第一個月，就已經重開他父親亞哈斯王所關閉，那通往聖殿之門。希西家王深信國家遭遇厄運，全因“列祖犯了罪，行耶和華眼中看為惡的事，離棄祂，臉背向神的居所，封鎖廊門，吹滅燈火，不在聖所中向神燒香或獻燔祭”，而導致神的忿怒臨到猶大及耶路撒冷。希西家王獨具慧眼，重開聖門，也意味著他登基後所作的第一件大事，就是撥亂歸正，與神關係複和，帶領猶大國上下，甚至是引導北國以色列所餘下之民，離惡行善，靈性得到大大的復興，國家也因而大大的富強起來。重開聖殿之門，好比人願意打開心靈，讓主居首位一般。

第二是重新與神立約。希西家王心內認定，今天的苦難乃因列祖所犯的罪，是猶太人的背叛，才會有被擄掠、被驚駭、被嗤笑、被刀殺等事發生。因此，希西家王招聚眾祭司及利未人，宣告與神重新立約，說：“現在我心中有意與耶和華－以色列的神立約，好使祂的烈怒轉離我們。”（代下29:10）希西家的定意，令他滿有動力與魄力，為神作一切的事。他招募祭司及利未人，肯定他們是蒙神所揀選，有責任在聖殿供職，並且供養所有聖職人員，幫助他們專心事奉。重新與神立約，好比人不單願意打開心靈迎接神，並願意單單仰望祂，以祂為神。

第三是重新潔淨聖殿。希西家父親亞哈斯王，是個熱衷拜偶像的人，當時國家偶像林立，丘壇處處，甚至聖所內外，都放置了可憎的偶像。希西家王按律法吩咐，差派祭司處理，吩咐他們先潔淨自己，然後進入聖所內外，清除偶像。祭司們花了八日的工夫，完全潔淨了聖殿。同一道理，我們渴望神賜福嗎？就要潔淨聖殿。我們既是聖靈的居所，是聖靈的殿，就要潔淨內心的污穢。我們內心有偶像嗎？是否愛那些偶像比神更多？那些偶像正蠶食著你的靈性，阻隔著你與神的關係，拆掉它們罷！要單單敬拜獨一的真神，愛神比愛一切更深，才有力量事奉主服侍人，才得著神的祝福，才真享從神而來的平安。

第四是重新奉獻與神。希西家王在潔淨聖殿裡外之後，舉行盛大的奉獻禮，先由百姓領袖引領全民贖罪，然後王為國家獻上燔祭，接著是利未人唱詩歌頌，最後全會眾獻上感謝祭。整個奉獻過程，全都遵從律法的要求而行。希西家王對律法的忠誠、嚴謹，感動全國人民，在經歷莊嚴肅穆的敬拜獻祭之後，內心是何等的喜樂滿足。神就是人類的滿足，當人願意打開心靈，仰望神，除去偶像後，就產生一個必然結果，就是願意向神獻祭，這就是真正教人得著喜樂滿足的路徑，非金銀財寶，非功名利祿，而是一顆奉獻的心，以神為滿足的人，必得著喜樂滿足。

第五是重整與以色列人的關係。自從南北兩國分裂後，北國為避免以色列人歸回南國，就設立了偶像於但與別示巴，牢籠人心，離棄耶和華獨一真神。但希西家王登基後，最成功之處是宗教上進行大改革，當時以色列國與猶大國，極受亞述國威脅，甚至希西家父王亞哈斯在位時，曾將聖殿的金銀寶物送往亞述，已成了亞述國的附庸國。希西家不怕亞述國的驚嚇，去信全國，包括北國以色列地，呼籲以色列全國回轉，歸向神，定下守逾越節的日子，內容措詞有如所羅門獻殿時的禱詞。希西家是成功了，許多北國人民南下往耶路撒冷過節，打破二百多年來在宗教上沒有往來的悶局，藉守節連結為一。當時有許多以色列人沒按潔淨的規矩而吃了逾越節筵席，希西家王為他們禱告，結果得蒙神饒恕；守節後，希西家王激勵全國人民，打碎偶像，拆毀偶像丘壇，四方人民響應後才各歸各家。

希西家的宗教領導是成功的，他由內到外，由潔淨自己到推動人民自潔，由自己與神和好到人與人之間複和，他按部就班地發揮了他生命的影響力，神也為此大大的賜福與他。作者簡單記載說：“希西家大有尊榮貲財，建造府庫，收藏金銀、寶石、香料、盾牌，和各樣寶器”等。

這是聖經所啟示的一貫原則，敬畏神的得福，戀慕偶像的、倚靠人力的、仗賴金銀的，都必招禍。希西家是明君，在他的領導下，以色列人從宗教復興到國家富強。在希西家作王第14年，亞述國已滅了北國後，大舉圍攻南國，希西家仍不偏不倚地靠倚神的幫助，大得勝利。據希臘史家記載，主前五世紀，亞述軍正準備揮軍攻領耶路撒冷之時，途中全軍感染鼠疫，全軍覆沒。神有何難成的事呢？列王的歷史正是告訴我們，以色列人的戰敗，不是由於神的無能，而是歸因於以色列人的背叛，神就任由他們的仇敵攻擊之，任由饑荒、瘟疫漫延。只要人心醒悟，遵行所羅門在獻殿時的禱告，離開惡行，歸向神，必得興盛。

可惜希西家王沒有在靈性上長期保持興盛狀態，在他晚年時，患上疾病，他驚覺生命的短促，捨不得財富帶給他的尊榮，竟然心生惡念，不將榮耀歸與神，而偷偷竊取神的榮耀，以所得的誇口，忘記了神恩情，心裡驕傲。但當神的忿怒臨到他時，他沉睡的靈又再復興，與全國人民自卑，神又再一次拯救了他。這是屬靈定律，與人間定律不同；敬畏神的，必然得福，倚仗今生的，必得禍患。希西家的生命成了我們的借鑒，謹記我們對神的熱心要持久才有好處，沿著希西家靈性醒悟的路走，我們必得神福佑。

