第14講：瑪拿西：悔罪的必蒙赦免（代下33章）
系列：歷代志下
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瑪拿西王年12歲登基，頭10年可能與他父親希西家王一同攝政，他在位的總年日是55年，他作王年日是在列王之中最長的一位。代下33章記載瑪拿西主要兩件大事：33:1-9指出瑪拿西的惡行；33:10-16指出瑪拿西悔改後的新生命。

瑪拿西王本蒙父親福蔭，國家在父王希西家的帶領下，正走在中興階段，可惜，瑪拿西行事邪僻，對神的祝福視而不見，聖經列王紀更評他為最壞的王：“瑪拿西引誘他們行惡，比耶和華在以色列人面前所滅的列國更甚。”（王下21:9）瑪拿西一味自以為是，效法外邦人的可憎行為，建巴力偶像，並受米所波大米當時所流行觀測天象的影響，為天象鑄造木偶，又行神律法書所禁止，令“兒女經火”的行為，他又心裡迷糊，觀兆、用法術、行邪術、交鬼、通靈等可憎之事，惹動了神的怒氣。神已差派先知警戒他，他仍不肯回轉，因此，先知向他發出預言：“我必棄掉所餘剩的子民，把他們交在仇敵手中，使他們成為一切仇敵擄掠之物。”

瑪拿西在全無醒悟之中，神狠狠地伸手重罰他，他在受苦的過程中，記起神一切的話，才醒悟過來，向神禱告後，就經歷神伸手的扶助。作者描述瑪拿西的醒悟，“瑪拿西這才知道惟獨耶和華是神”。這是一句教人搖頭卻也是教人感激的話，因為人在眼瞎之時，在只顧自己之時，神可以用什麼方法敲醒人心呢？苦難，在這時候就成為幫助者，惟有借著苦難，惟有任憑苦難磨人，任憑痛苦纏身，任憑絕望蓋頂，人在切膚之痛中，才看見自己的愚昧與無能，回轉歸向可靠的神。

瑪拿西在受苦時到底如何禱告呢？聖經雖沒有詳細記載，但從簡單記述中，說：“他祈禱耶和華，耶和華就允淮他的祈求，垂聽他的禱告，使他歸回耶路撒冷，仍坐國位。”從這幾句話中，我們可以思想他禱告的內容至少有三：

第一，他為自己被擄可以獲釋而禱告。當時巴比倫國惡名遠播，對敵君非常殘暴，絕少釋放俘虜。瑪拿西在苦難中，誠實禱告，祈求不再作階下囚，他真誠的禱告，得到神的允許，顯出了神的大能。

第二，他為能重返耶路撒冷禱告。他的禱告，全是根據他的需要，反映他的無助，反映現實之不可能，在絕望中，他惟一的倚靠，就是神。

第三，他為能重登王位而禱告。在外人看來，瑪拿西似乎是患上妄想症，求得過了頭，對許多人來說，不能想像的不求，不合邏輯的不求，不相信成就的更不會求。但瑪拿西卻求了，想必是他在被囚時發了瘋呢！

奇妙地，瑪拿西三個禱告都一一蒙允了，有怎麼可說呢？神就是神，神跡就是要見證神是神。瑪拿西從心發出歡呼、讚歎：“知道惟獨耶和華是神”！瑪拿西從那時開始，像個脫胎換骨的人，開始全心全意事奉神。

在瑪拿西身上，看見了為罪而受的苦難，也看見人離開罪惡後，以心靈誠實對準神，神的祝福仍可繼續無間地由上而下傾注於人。這實在是活生生，激勵人心的見證。
瑪拿西的回轉行動有三：

第一是建造堅固城。瑪拿西恢復王位後，他再不投靠別國，也不靠賴偶像崇拜，而是切切實實地做個好王，做好自己的本份，要保衛國家，要造堅固城牆，要立勇敢仗領，不再迷信於觀星或是靈界的力量，而是清醒地為國民做點事情。這也是人當盡的本份，在地上生活，有其應有的責任。

第二是除掉偶像。瑪拿西堅決地除掉外邦人的神像，拆除在聖殿內的偶像，重修耶和華的祭壇。這是一個極大的生命見證，從前是什麼鬼神也拜的瑪拿西王，竟然把全部偶像清除，唯獨敬拜神。他的改變，深信在囚牢的經歷給他極大的亮光，他所拜的別的神，一個也沒有能力幫助他，惟獨那位他默默倚靠的神，祂如何一一成就禱告。沒有什麼再能代替神了，因為內心的經歷，是一個鐵證，是一個事實，是不能被否定的了。信仰是奇妙的，是人內心深處所認同而生的認信。

第三是盡心事奉神。瑪拿西修造祭壇最重要的目的，就是要與神恢復關係，重新與神立約，重新向神奉獻，獻上平安祭，感謝祭，一生以神為神。唯一美中不足的，是他沒有把丘壇完全拆除，可能是在亞哈斯時代，特別為討好亞述國，而模仿亞述偶像的祭壇。但無論如何，那時的眾百姓的心，只有神，他們只認定一切的祭物，全部只獻給獨一的神。事奉是生命的核心，你事奉誰，誰就是你的主人。瑪拿西從生命改變的那一刻開始，再不事奉別神，單單仰望祂，奉獻於祂。

從瑪拿西身上，神祝福人，不是根據人作了多少好事或壞事，而是看一個人的內心對祂有多真誠。雖然瑪拿西被評為惡王，甚至是列王之中最差的君王，但我們卻看見一位過去錯了卻回頭的君王，離惡歸向真神之後，生命前後大大改變。讀瑪拿西的歷史，可能要比讀烏西雅，或是希西家的歷史更得安慰，因為有許多王，即或如何富強，或是如何曾經敬虔，但到末後卻如此失敗，而瑪拿西王即或一開始時如何失敗，甚至不能葬在列王的墓穴裡，但他的悔改生命，給許多心靈軟弱的人一個極大的榜樣；也讓我們更有盼望地知道有一條路是最好的，就是回頭承認自己有罪，誠心悔改，神必定赦免，這是在苦難的人生，在軟弱的生命中，給人類正面的佳音。

