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約西亞王有四個兒子，其中三兄弟都成了王。

約西亞王的第一位兒子登基的是約哈斯王。

約哈斯父王約西亞王末年，當時猶大國已經與巴比倫國結盟，埃及法老王尼哥為要削減受巴比倫的威脅，想要幫助亞述國力抗巴比倫，要繞過巴勒斯坦地，北上攻打巴比倫國，只是約西亞王得知後，不自量力地介入，想要盡盟國本份，阻截尼哥軍隊。尼哥王本出於好意警告約西亞王，可惜聖經簡略記述約西亞王“不聽從神藉尼哥所說的話”，不知道這是神本想給他的保護，結果在米吉多戰場上被殺，被送回耶路撒冷。

約西亞王死後，臣民膏了約哈斯為王（在耶利米書稱約哈斯為沙龍）。約哈斯王登基時年23歲，作王只短短三個月，是猶太王中作王最短年日的王帝，就被埃及法老王尼哥廢了，鎖禁在北面幼法拉底河的利比拉，埃及國的指揮部，後被押往埃及，成了人質，威迫猶大國納貢。聖經簡單記載他“行耶和華眼中看為惡的事，效法他列祖一切所行的”。

約哈斯作王只有三個月，如何得見他行惡事呢？可見他的心剛硬，依然故我，沒有因父王約西亞對神敬畏的心而心存敬畏，反而“效法列祖”，可能是指拜偶像、投靠外邦，倚靠國庫等事。

人的心是如此剛硬！苦難，是可以領人回轉，就如瑪拿西王，他在苦難中禱告，神就讓他經歷祂的真實，只要誠心實意的禱告，祂是願意垂聽，拯救在困苦中的人；但人也可以拒絕苦難，仍繼續專靠自己。可見，苦難對某些人是有果效，對某些人是全無功效，原因何在呢？其實，不是苦難的問題，而是人心的問題。難道在順境中必然敗壞，在逆境中必然回轉麼？沒有這個公式，公式的根在人心裡，一念之差就會影響以後人生，每一步就是下一步的結果。神跡只有在順服神的過程中經歷得到，如摩西帶領以色列人過紅海或是約書亞帶領以色列人過約但河一樣，不是觀看神跡蒞臨才決定是否順服神，而是先用心順服神，憑信心踏進可畏的大海或大河之時，奇跡就立時發生了。

約西亞王的第二位兒子登基的是約雅敬王。

當約西亞王戰死沙場之時，埃及王法老尼哥可能因為猶大國對巴比倫的幫助，又見猶大國的衰弱，就放肆地不單以權廢立約哈斯王，還讓約哈斯王兄約雅敬登基。

約雅敬王在位的時候，正是先知耶利米起來擔任先知的時候。耶利米在約西亞王在位13年時，已得神的默示，可能那時耶利米剛任祭司，約20歲，他親自目睹約西亞王對神的敬畏，也得知神藉女先知戶勒大的預言，已知道猶大國將來的命運。到了約雅敬時，耶利米先知可能已是38歲，且不斷進諫，叮嚀約雅敬王，要效法約西亞王的“公平和公義”（耶22:15），不要再“專顧貪婪，流無辜人的血，行欺壓和強暴”的事。約雅敬王的惡行，可能是為要討好埃及王法老尼哥所要求的，向民間欺壓，搜集民脂民膏，令他可以安坐王位11年，成了埃及的傀儡王。因此，聖經同樣簡單的記載約雅敬王的一生，“他行耶和華眼中看為惡的事”。約雅敬的結局是悲慘的，他要討好埃及王，就違背神藉耶利米先知所講的話，背叛神的命令。神就讓巴比倫國，就是以殘暴聞名的國興起，從小國變強國，打敗了亞述國後，南下攻擊猶大國，要令猶大人屈服。約雅敬只屈從3年，仍要愚昧、頑梗地投靠埃及國，明明地違抗先知耶利米的預言，不肯順服神，執意地背叛了巴比倫，惹巴比倫尼布革尼撒王的憤恨，於是南下對付埃及，擄略猶大國，把約雅敬王用銅煉鎖著，公開羞辱他，押往巴比倫國，令他死於異地，不得葬于猶大列王墓穴中。

約雅敬死後，他兒子約雅斤接續他作王，他登基時應該是18歲，仍然繼續“行耶和華眼中看為惡的事”，只作了三個月零十天王帝，就被巴比倫王擄去，另立約雅敬的兄弟，約西亞的另一位兒子西底家為王。

其實，巴比倫國是神所容許勝過猶大的工具，為要叫猶太人回轉歸向神，只是猶大國上下，都同心違抗神的命定，拒絕耶利米所言，也拒絕看巴比倫的強勢，一意孤行自己的路，不悔不改，整個生命也慘遭敗壞了。

人的心為何如此敗壞得一塌糊塗呢？國家到了亡國邊緣，仍不肯聽半句忠告。在歷史上，我們不單看見約雅敬王敗壞，就連當時的祭司與先知也都敗壞，反而是民間的首領和眾民（耶26:10）敬畏神，勸喻祭司與先知們三思，不要殺害耶利米先知。

祭司與先知，不是宗教領袖麼？他們不當是帶頭披麻蒙灰，呼籲國王與國民回轉，歸向耶和華的人麼？他們不是領受神吩咐，負起勸慰的角色麼？他們持著宗教領袖之名卻欺負神的僕人，他們只為飯碗，只為私利而討好王帝卻背叛神，他們殺害許多先知，欺壓他們不許說逆他們心意的話，令致許多先知為保命而變得軟弱，躲藏起來！惟有耶利米先知勇敢地為神發出先知的預言，也惟獨耶利米先知明白什麼是“孤軍作戰”！

“悔改”容易，還是“不悔不改”容易呢？人都是愛走容易的路，一國之君“不悔不改”，臣民若要覺醒走“悔改”之路，需要何等大的信心、勇氣、心志呢？聖經歷史人物成了後人的前車之鑒，你又有多少領受呢？眾人都過敬虔的生活，當然你的生活也沒有任何問題了，但當眾人都過著與神為敵、不公不義、自私自利、吃喝玩樂的生活時，你會如何抉擇呢？放膽地跟從他們，委屈地順從他們，軟弱地和議他們嗎？弟兄姊妹，起來罷，為主作見證就在今天，末世時候必有好譏誚的人，必有違背真理的人，但你我是基督徒，是神的兒女，要在靈命上好好建立自己，我們若敬畏神，畏懼神，我們的靈命必興盛，就什麼都不怕了，因為我們的神是大能的神。

