第3講：大衛堅立王位（撒下4-5章）
系列：撒母耳記下
講員：陳靈新
[bookmark: _GoBack]1. 伊施波設被殺：撒下4:1-6
掃羅的兒子伊施波設的軍隊裡，還有兩個軍長，名叫巴拿和利甲，是兩兄弟，屬便雅憫支派，就是伊施波設的本族人。他們趁伊施波設睡午覺，偷進他家，將他刺殺，伊施波設就死了。

2. 約拿單之子米非波設：撒下4:4
約拿單還有一個兒子，名叫米非波設，年紀很小，約拿單死時，他只有五歲。他在逃亡中跌斷了兩條腿。撒母耳記下第9章告訴我們，多年後，大衛記念他與約拿單的誓約，恩待約拿單子孫，就到處查訪，把米非波設找出來。大衛善待米非波設，把掃羅的產業都還給他，讓他生活無憂無缺，米非波設就常常跟大衛一同吃飯。

3. 大衛為伊施波設報仇：撒下4:7-12
利甲和巴拿所做的，是極其可惡的罪過：第一，他們竟把自己的皇帝殺害，這是不忠。第二，他們趁伊施波設毫無反抗的時候下手，這是不仁。第三，他們用伊施波設的人頭，來換取大衛的獎賞，這是不義。利甲和巴拿，以為殺了伊施波設，為大衛除掉了敵人，在大衛面前，樹立了很大的功勞，一定得到很大的賞賜，其實，大衛最恨惡那些出賣自己的主人的人，大衛將他們殺了，一方面為伊施波設主持公道，另外一方面，是為以色列除掉惡人。第三方面，是警告所有不忠不義的人，不要再謀害別人，因為大衛是秉公行義的王，他必追討這樣的罪惡。大衛把伊施波設，葬在大衛的京城希伯侖，讓他與押尼珥葬在同一個墳墓裡。這是大衛恩待伊施波設和他的臣僕，讓他們得到尊榮。

4. 以色列長老與大衛立約：撒下5:1-5
自從掃羅死了，掃羅的兒子伊施波設與大衛對抗，共有七年的時間。耶和華與大衛同在，讓他的國位，日見昌大，更讓掃羅的王朝走向自我毀滅之路，使全國的百姓，自動歸向大衛。從此，以色列和猶大各支派，都團結統一，擁護大衛作王。

5. 大衛攻取耶路撒冷：撒下5:6-10
耶路撒冷在亞伯拉罕的時候，已經是個大城。約書亞的時後，亞摩利人居住在那裡。當時，耶路撒冷王亞多尼洗德，聯合其他四個亞摩利王，攻打基遍。基遍人向約書亞求救。約書亞帶兵漏夜趕到，與亞摩利人爭戰。耶和華降下冰雹，打死許多亞摩利人。耶和華也聽了約書亞的禱告，叫日頭停留，月亮止住，不急速下落，約有一天之久，讓約書亞追殺亞摩利人（書10:1-14）。在士師的時代，便雅憫人容讓耶布斯人住在耶路撒冷（士1:21）。大衛定意，要把耶布斯人趕出去，以耶路撒冷為京都。
耶路撒冷建造在錫安山上，三面是懸崖峭壁，十分險峻，很容易防守。所以耶布斯人誇口說，他們只需要用瞎眼的和瘸腿的，就能守住耶路撒冷，敵人無法攻得進去。而且，耶布斯人在錫安山上，建造了堡壘，十分堅固。大衛攻打耶路撒冷的堡壘，卻有特別的策略。原來，錫安山上的水，從上面流下來，形成一條地底下的陰溝，大概有兩三個人的寬度，只要沿著這陰溝爬上去，就可以把城堡攻破。歷代志上11章記載，洗魯雅的兒子約押，勇猛過人，領頭上去，把耶路撒冷攻下來，就作了大衛的元帥。
大衛攻下耶路撒冷，就住進錫安山的堡壘，他又加建城牆，使耶路撒冷更加寬大，更加穩固。他給錫安山上的堡壘起名叫大衛城，這城堡到現在仍然存在，在耶路撒冷城的西南角上。大衛在耶路撒冷作王33年。

6. 推羅王供應宮殿建材：撒下5:11-12
推羅是在以色列最北部的山區，那裡的樹木又高又大，是最上好的建築材料。而香柏木又是所有的木材中，最名貴的一種。香柏樹的木質堅硬結實，千年不會腐爛，它的香氣清新，數裡外都可聞到，而且有防蟲作用。推羅王把香柏木送給大衛，又差遣木匠石匠，為大衛興建宮殿，表明他對大衛的支持和祝福。

7. 大衛的兒子們：撒下5:13-16
大衛在耶路撒冷，生了十一個兒子，加上先前在希伯侖所生的六個，大衛共有十七個兒子。在當時的社會裡，兒女眾多，表示興旺，也表明是耶和華賜福。

8. 耶和華為大衛爭戰：撒下5:17-25
大衛求問耶和華，該怎樣應戰。耶和華應允，要在他前頭帶領。

