第6講：大衛征服眾王（撒下8章）
系列：撒母耳記下
講員：陳靈新
[bookmark: _GoBack]1. 大衛降服非利士人和摩押人：撒下8:1-2
第一個要攻打的，就是非利士人。
大衛逃避掃羅的時候，曾經投靠非利士的迦特王亞吉。他受到亞吉的信任，還作了亞吉的護衛長。可是，當大衛跟隨亞吉上陣，要與以色列人打仗的時候，非利士其他的四個王懷疑大衛，怕大衛轉過來幫助以色列人，不讓他上陣打仗。後來，大衛在希伯侖受膏為王，統一了猶大和以色列各支派，非利士人首先來攻擊大衛，要趁大衛還沒有強大之前毀滅大衛。耶和華與大衛同在，打發天使天軍，在樹梢上行走，幫助大衛擊敗非利士人。這一次，大衛不但打敗了非利士人，也治服了非利士人，奪取了他們的京城，統治了非利士人。非利士人從此完全降服在大衛的統治之下。
大衛第二個要攻打的，是摩押人。
摩押人和亞捫人同是亞伯拉罕的侄兒羅得的子孫（創19:37-38）。當以色列人從埃及地上迦南的時候，經過摩押地，摩押人就請了先知巴蘭來，要咒詛以色列人。巴蘭受到天使的攔阻，不但沒有咒阻以色列人，反而為他們祝福。當大衛逃避掃羅的時候，也曾投靠摩押王，把他的父母安置在摩押王那裡（撒上22:3-4）。
這一次，大衛打敗了摩押人，擄掠了許多摩押士兵，叫他們一排一排地躺在地上，用繩量出三份之二的人數，拿去殺了，剩下的三份之一，叫他們勞動，將生產得來的，進貢給大衛。按照猶太人古時的傳說，大衛先前把父母安置在摩押，摩押人把他們殺了，所以，大衛為父母復仇。

2. 大衛戰勝瑣巴人和亞蘭人：撒下8:3-8
瑣巴是在以色列的東北邊，在大馬色的東邊。瑣巴人常常與摩押人、亞捫人、以東人和非利士人聯手，侵犯以色列人。掃羅曾與他們爭戰，擊敗他們（撒上14:47）。瑣巴王利合，看見大衛打敗非利士人和麼押人，覺得自己在約但河東的統治權受到威脅，就出兵與大衛交戰。大衛將他打敗，捉拿了他許多的兵馬。大馬色的亞蘭人，是瑣巴的鄰居，彼此有盟約，所以派兵來營救瑣巴王，怎麼知道，大衛也把他們打敗。大衛克服了許多仇敵，他們都接受大衛的統治，給大衛進貢。大衛的國運，越來越昌盛。

3. 大衛獻金銀給耶和華：撒下8:9-12
哈馬在以色列的北邊，在瑣巴與大馬色之間，是個山嶺的渡口，是由北邊進入迦南的必經之路。哈馬人是赫族人，常與瑣巴人和亞蘭人爭戰。哈馬王聽見大衛打敗他的仇敵，就派了他的兒子來向大衛恭賀，並且送給大衛許多金、銀、銅的器皿。在當時來說，這些器皿都是很貴重的東西。大衛把從各國得來的金銀，和各民族進貢的貴重器皿，都分別為聖，獻給耶和華，表明了大衛感激耶和華的保護和幫助，使他得勝所有仇敵。這些貴重的東西，成了後來建築聖殿的經費。

4. 大衛克服以東人：撒下8:13-14
這裡提到亞蘭，按照詩篇第60篇，應該是以東。以東人是以掃的後裔，住在約但河東，亞拉伯的曠野，死海的邊沿。死海的水，鹽份特別高，太陽一曬，水份蒸發，滿地就都是鹽，所以那地方稱為鹽穀。大衛打敗了周圍一切的仇敵，正應驗了耶和華向大衛的應許，說：“你無論往那裡去，我常與你同在，剪除你的一切仇敵。”大衛一連串的勝利，叫遠近的人都聽聞大衛的名聲，也正應驗了耶和華對大衛的應許，說：“我必使你得大名，好像世上大大有名的人一樣。”這時候，大衛寫了詩篇第60篇。從這首詩裡，我們看見那場戰爭非常激烈，大衛差一點被擊敗，後來，大衛倚靠耶和華，得以轉敗為勝。

5. 大衛的團隊：撒下8:15-18
大衛除了有軍隊的元帥以外，還設立了好幾個別的職位。大衛是國家統治團隊的首領。他是以色列眾人的王。大衛的主要任務，就是秉公行義。
約押作大衛軍隊的元帥，因為約押勇猛過人，領頭上去，把耶路撒冷攻下來。
大衛設立約沙法作史官，專門紀錄國家大大小小的事，讓以後的子子孫孫，都知道歷史的演變，和歷史的教訓。大衛的兒子所羅門作王的時候，約沙法仍然是史官。他所寫的，對以色列有很大的貢獻。
大衛立撒督和亞希米勒兩個人作祭司長。據解經家瞭解，他們兩個輪流擔任祭司長的職責，每年輪替一次。這制度沿用到耶穌的時代。
大衛立西萊雅作書記。書記的職責，是記錄朝庭裡的決定。文件一記錄下來，不得隨意更改。
大衛立大能的勇士比拿雅，管理基利提人和比利提人。基利提人和比利提人是皇帝身邊的士衛，負責傳遞和執行皇帝的禦旨。他們是從外國聘請來的雇用兵，不是以色列本國的人，用以保持司法的公正。比利提人傳遞皇帝的禦旨，向人民宣佈，然後由基利提人去執行。大衛設立這司法的制度，使全國上下，佩服大衛的統治。
大衛的兒子們都作“參謀”。大衛共有十七個兒子，大衛都分派給他們職責，也聽取他們的意見。大衛設立這些制度和職位，使以色列國的治理，更上軌道。

