第8講：大衛打敗亞捫人亞蘭人（撒下10章）
系列：撒母耳記下
講員：陳靈新
[bookmark: _GoBack]1. 大衛慰問亞捫王哈嫩：撒下10:1-2
以前，亞捫王拿轄欺負基列雅比人，要挖去他們的右眼。基列雅比人就向以色列人求助。掃羅聽見亞捫人侮辱基列雅比人，就大大發怒，將一對牛切成一塊一塊，叫人傳送以色列各地，招集了三十三萬大軍，與亞捫王拿轄爭戰，把拿轄打敗。從此，亞捫人更加憎恨掃羅和以色列人。亞捫王拿轄怎樣恩待過大衛，聖經沒有交代。我們只知道，大衛逃避掃羅的追殺的時候，曾經投靠摩押王，甚至把父母安置在摩押，接受摩押王的保護。摩押與亞捫是親戚，又是鄰居，關係十分親密。很可能亞捫王拿轄知道掃羅追殺大衛，而大衛是個大能的勇士，拿轄因為恨惡掃羅，所以對大衛特別好。
大衛是個念恩情的人。亞捫王拿轄死了，大衛也記念拿轄對他的恩情，聽到拿轄死了，就打發使者去慰問拿轄的兒子哈嫩。

2. 亞捫人侮辱大衛使者：撒下10:3-5
大衛的一番善意，完全被誤會。大衛從來沒有惡待過亞捫人，也沒有占過亞捫人的便宜，而且，大衛和哈嫩的父親拿轄，還有過一段交情，亞捫人的猜疑，實在是沒有任何根據。年輕的哈嫩，剛剛登位作王，血氣方剛，聽了煽動的話，就不顧道義，與大衛翻臉。

3. 大衛與亞捫人爭戰：撒下10:6-14
亞捫人到處招兵買馬，集合了亞蘭人和附近的瑪迦人和陀伯人，共有三萬多軍兵，要與大衛爭戰。亞蘭王哈大底謝，曾經被大衛征服（撒下8:3-8），現在亞捫人要與大衛打仗，哈大底謝樂意借助亞捫人，向大衛報仇。
亞捫人在自己的城門前擺陣，占盡了地利的優勢，而且，他們招來的亞蘭人、瑪迦人和陀伯人，卻在城的對面，在郊野的地方擺陣，把以色列的軍兵，夾在中間，前後受敵，情勢對以色列人相當不利。元帥約押把自己的軍兵分成兩隊，一隊由自己帶領，另一隊由他的兄弟亞比篩帶領，分頭迎敵。
以色列人與亞捫人、亞蘭人打仗，憑著三種力量。第一，他們彼此同心，互相幫助，互相照應。第二，他們愛國愛民，願意為人民獻上自己。第三，他們倚靠耶和華。
亞捫人和亞蘭的軍兵，敗在以色列人手裡。他們缺乏的，正是以色列人所擁有的。第一，以色列的軍兵，互相幫助，互相照應，可是，亞捫人和亞蘭人的軍兵，一邊在城外，一邊在城內，各打各的仗。第二，以色列的軍兵，為自己的人民爭戰，亞蘭人的軍兵，為別人而打仗，所以，亞蘭人先逃跑，亞捫人見亞蘭人逃跑，他們也就跟著逃跑。第三，以色列人倚靠耶和華他們的神。亞捫人、亞蘭人、瑪迦人、陀伯人，各有各的神，互不相干，不知該倚靠那一個神。
當亞捫人逃跑進入他們的城裡，約押並沒有繼續追趕，這場戰爭就此結束。大衛也沒有再追究亞捫人侮辱大衛的使者的事。許多年以後，撒母耳記下第十七章告訴我們，大衛逃避他兒子押沙龍的追殺，慌忙逃命，沒有藏身之處，狼狽不堪。大衛到了瑪哈念，亞捫王拿轄的另外一個兒子朔比，與收留米非波設的瑪吉一同迎接大衛，還拿被蓋、褥子，讓大衛有得睡，又拿大麥、小麥、紅豆，蜂蜜，奶油，綿羊來，讓大衛有得吃。大衛在落難的時候，亞捫人朔比這樣恩待大衛，大概是因為大衛先前沒有追究亞捫人侮辱以色列的使者。可見人與人之間的恩怨，是可以用愛心化解的。

4. 大衛打敗亞蘭人：撒下10:15-19
亞蘭人打敗了，心中不服。大概是因為上一次被大衛打敗的仇還沒有報，於是，亞蘭王哈大底謝，再一次調動大批人馬，要與大衛決勝負。這是大衛第三次打敗亞蘭人。第一次記載在撒母耳記下第八章，大衛捉拿了亞蘭人一千七百馬兵，二萬的步兵。第二次，亞蘭人又派了二萬步兵來，幫助亞捫人，卻被約押打敗。這次是第三次，大衛殺了亞蘭人四萬馬兵，更殺了亞蘭人的大將軍朔法，是死傷最慘重的一次。從此，大衛征服了亞蘭人，亞蘭人就降服在大衛的統治之下，一直到以利沙受膏作先知，亞哈作以色列王的時後，亞蘭才再強大起來（王上20章）。

