第15講：押沙龍戰敗而死（撒下17-18章）
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1. 大衛受外族人恩待：撒下17:24-29
大衛逃避押沙龍，到了瑪哈念。瑪哈念在約但河的東邊，基列的曠野。大衛到了瑪哈念，還沒有安定下來，押沙龍很快就追上來，在基列地安營。大衛的情勢，非常狼狽。這裡提到三個人來見大衛，就是朔比、瑪吉和巴西萊。朔比是亞捫王拿轄的一個兒子，他的兄弟哈嫩侮辱大衛的使者，剃去他們一半的鬍鬚，又割下他們下半截的衣服，使他們露出下體。瑪吉曾冒險收容約拿單瘸腿的兒子米非波設。至於巴西萊，年紀已經八十歲，與大衛從來沒有見過面。這幾個人與大衛之間，本來沒有什麼交情，甚至以前是仇敵，卻在大衛落難的時候，來支持大衛。
他們帶來的，是生活上最基本的必需品，讓在逃難的大衛和跟從的人，有得吃，有得睡。這裡我們不但看見當時大衛多麼狼狽，我們也看見這幾個人的心地多麼善良，他們的愛心多麼實在，我們更看見大衛平時待人有恩，到他自己遇到難處的時候，人家就回報他的恩情。

2. 大衛迎戰押沙龍：撒下18:1-8
這迦特人以太，從非利士的迦特來跟從大衛。大衛從耶路撒冷逃出來的時候，曾經勸以太歸從押沙龍，或是回迦特去，不必跟著大衛到處逃亡。可是，以太對大衛發誓說：“無論生死，王在那裡，僕人也在那裡。”因著以太的忠誠，大衛立他作軍長。大衛數點軍兵的人數，只剩下四千兵丁，所以把三千兵分給三位軍長，自己領一千，準備迎戰。可是，押沙龍的軍兵，按照亞希多弗的計劃，挑選出來的精兵，就有一萬二千，是大衛的三倍，而且，押沙龍真正動用的軍兵，還不止這個數目。
大衛打這場仗，十分矛盾。一方面非勝不可，因為押沙龍就是沖著他來的，務必將大衛殺死。可是，他又不能打勝，免得押沙龍戰敗而死。所以，大衛當著所有士兵面前，吩咐他們，要對押沙龍手下留情，不能殺死他。雖然押沙龍背叛大衛，大衛仍然愛著押沙龍。
按照亞希多弗原來的計劃，是要只殺大衛一人。大衛的軍兵，對大衛忠心耿耿，寧可為大為出生入死，也不願意大衛受到絲毫的傷害，所以，他們不讓大衛上陣。可見他們十分愛護大衛。
大衛本來過了約但河的東邊，到了基列地，押沙龍也追到基列地來，他們兩方面的軍隊，就在基列的田野交戰。可是，戰事轉移了陣地，回到了約但河的西邊，在以法蓮的樹林裡進行。可見押沙龍的軍隊，追趕大衛的軍隊，把他們從基列的田野，趕到以法蓮的樹林。到了樹林，大衛的軍隊反敗為勝，因為大衛多年來逃避掃羅，躲藏在樹林裡，對樹林的戰術，很有經驗。

3. 押沙龍被殺：撒下18:9-18
押沙龍“偶然”遇見大衛的僕人，而且是獨自遇見的，他的軍兵不在他身邊，沒有保護他，他也沒有帶兵器保衛自己。他騎的不是馬，而是騾子，這也是很奇怪，因為君王上陣打仗，當然是騎上品種最優良、跑得最快的馬，怎會是騎在騾子上呢？可見，押沙龍當時不是上陣打仗，而是在樹林裡閒遊，偶然碰上了大衛的僕人。
押沙龍遇上大衛的僕人，立刻急忙逃跑，怎麼知道，押沙龍的頭髮，纏住了樹枝，他所騎的騾子，從他的下面跑過去了，於是他整個人，就懸空掛在樹上，動彈不得。大衛的一個士兵看見押沙龍吊在樹上，不敢殺他，因衛大衛當著所有士兵面前吩咐過，不可害押沙龍。那士兵就去告訴約押。約押違背大衛的吩咐，硬把押沙龍殺了。我們記得，約押找了提歌亞的婦人，替押沙龍向大衛求情，約押以為押沙龍會感激他，將來押沙龍做了王，約押可以繼續做軍隊的元帥，怎麼知道，押沙龍不領約押的情，還放火燒了約押的麥田，後來更立亞瑪撒作元帥，代替約押（撒下17:25）。所以約押恨惡押沙龍。押沙龍知恩不報恩，是該死，可是，約押私仇公報，也是不該。
押沙龍對名譽地位看得很重。他本來有三個兒子，後來都死了，他怕自己沒有子孫為他留名，就為自己立一條石柱，要人世世代代記念他的功名。怎麼知道，押沙龍死的時後，自己連埋葬的墳墓都沒有，只是把屍體掉到坑裡，堆起一堆石頭來。

4. 大衛為押沙龍悲痛：撒下18:19-33
這裡用了好一大段經文，記載押沙龍死亡的消息，如何傳到大衛的耳中，讓我們知道，這消息對大衛是多麼大的打擊。當時，沒有人敢直接告訴大衛，押沙龍死了，更沒有人敢告訴大衛，押沙龍是怎樣死的。一個人老年喪子，是非常悲痛的事，何況兒子死了是因為背叛父親，追殺父親呢？
押沙龍原本是個大好青年，生在帝王之家，又聰明、又英俊，又能幹，可說是前途無限。押沙龍背叛大衛起因，本來是因為暗嫩姦淫了他瑪，押沙龍替妹妹他瑪報仇。押沙龍這樣有正義感，替妹妹討公道，可說是有為的青年應有的表現。可是，後來押沙龍以為自己比父親大衛更公義，更能幹，更得人民的擁戴，就起來背叛父親，想自立為王。可見，一念之差，結果是很可怕的。

