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1. 大衛末了的話：撒下23:1-7
這一首詩，是大衛臨死的時候所寫的。大衛介紹自己，有四方面：
第一，大衛介紹自己是耶西的兒子，說明自己出身卑微，只是普通百姓的家庭，他在家中是最小的兒子，不被父親看重，不被哥哥們接納，只是個放羊的小孩，耶和華卻從卑微中揀選他，高舉他，使他勝過一切仇敵，讓他居高位，掌王權。所以，大衛心中充滿感恩與讚美。
第二，大衛介紹自己是神所膏立的君王。這是多麼高貴的職分。上一任的君王掃羅，因為自高自大，任意枉為，而且違背耶和華的吩咐，耶和華就廢掉掃羅，立大衛代替他。所以，大衛更珍惜這君王的職分，凡事要遵行耶和華的旨意。
第三，大衛介紹自己，是以色列的美歌者，寫出美妙的詩歌，帶領以色列的百姓，歌頌耶和華的名，叫全國的人，都知道敬畏耶和華，都樂意事奉耶和華。
第四，大衛介紹自己，是耶和華的出口。
大衛之所以能夠作耶和華的出口，把耶和華的話，傳遞給以色列的百姓，因為大衛愛慕耶和華的話，晝夜思想，立意遵行。
耶和華借著大衛，講了什麼信息呢？這些話是講給所有的官員們聽，要他們留意兩件事：第一，要以公義治理人民。第二，要以敬畏神的心，執掌權柄。
執政掌權的人，應該知道，耶和華掌管萬有，連他們的權位，都是耶和華命定的。耶和華隨著自己的旨意立他們作治理的，也隨著自己的旨意廢棄治理的。凡在上掌權的，都要向萬軍的耶和華交代負責。任何人屈枉正直，任意枉為，都要受到耶和華公義的審判。所以，官員都應當以公義治理人民，以敬畏神的心，執掌權柄。對人公義，對神敬畏的長官，是國家人民的福氣。一個以公義治理國家的人，就好像明亮的太陽，能消除黑暗，能平靜風暴，耶和華也樂意施恩，使大地生出土產，叫國家繁榮，叫人民安居樂業。大衛多麼希望他的家，他的子子孫孫，都是這樣的君王。
大衛知道，他的家有許多缺點，許多罪惡。大衛自己犯過姦淫殺人的罪。他的長子暗嫩姦淫妹妹他瑪，他最愛的兒子押沙龍行事詭詐，甚至奪取王位。大衛知道，他不配得這王位。可是，耶和華有恩典有憐憫。
神的恩典，遠超過人的過犯。聖經上說：我們縱然失信，他仍是可信的。他的揀選堅定不移，他的恩召沒有後悔，他的約永不改變，他的應許必定成就。
最後，大衛警告那些作惡的人。作惡的人，好像荊棘不好惹，誰碰上了他，都會受到傷害。可是，總有一天，他們的報應要臨到，地獄的火焰要消滅他們。所以，我們要存敬畏耶和華的心，除去我們的惡行，靠著主過聖潔的生活。

2. 大衛的勇士：撒下23:8-39
這裡記載大衛的三十七個勇士，和他們英勇的事蹟。我們發現，這三十七個大能的勇士中，我們比較熟識的，有亞比篩、亞撒黑、比拿雅、和赫人烏利亞，其餘的三十幾個，我們以前都沒有聽過。聖經把他們的事蹟記載下來，有四重意義：
第一，記載這些勇士們，讓我們知道，大衛的成功，不是他一個人的功勞，而是許多人分工合作的成果。所以，我們在事奉的時候，要建立團隊，彼此幫助，互相照應，才能成全神交給我們的任務。
第二，記載這些勇士們，記念他們的事蹟，讓後來的人知道，他們怎樣英勇奮鬥，打敗強敵，他們怎樣犧牲自己，成全別人。讓國家的百姓，感激他們。所以，我們也要留意別人的擺上，感謝他們的事奉。
第三，記載這些勇士們的事蹟，成為別人的榜樣，叫更多的人受到激勵，願意學習他們的榜樣，起來為主盡忠。
第四，記載這些勇士們的事蹟，讓我們知道，我們為神所付出的一切勞苦，我們為教會所擺上的愛心，神都會記念，而且，聖經告訴我們，在神面前有一本冊子，要寫上我們所做的一切。所以我們行善不可灰心，事奉不可喪志，愛人不可虛假，好叫我們可以歡歡喜喜的見主的面，領受主的獎賞。
大衛的勇士，共有三十七位，分成三批。第一批是大衛的三個軍長，是最英勇的勇士，第二批是大衛的三個護衛，對大衛最忠心，最有感情。第三批是其他三十一個勇士。

3. 大衛的三個軍長：撒下23:8-12
大衛第一個軍長，叫做約設巴設，他是軍長的統領。他一時擊殺了八百人。當時他一定是被敵人重重包圍，他竟然獨自殺出重圍，把敵人殺敗。可見他的英勇，沒有任何人比得上。
大衛第二個軍長，叫做以利亞撒。從前非利士人聚集要打仗，以色列人迎著上去，有跟隨大衛的三個勇士向非利士人罵陣，其中有以利亞撒。他起來擊殺非利士人，直到手臂疲乏，連手都粘住刀把上。可見以利亞撒忠心到底，絕不中途放棄。
大衛第三個軍長，叫做沙瑪。有一天，非利士人聚集成群、在一塊長滿紅豆的田裡以色列人就在非利士人面前逃跑。沙瑪卻站在那塊田的中間、擊殺非利士人、救護了那塊田。古時候，紅豆是很貴重的東西，雅各就是用一碗紅豆湯，騙取了他哥哥以掃長子的名份和祝福。
非利士人來搶奪紅豆，以色列人懼怕非利士
人，就都逃跑，只有沙瑪沒有逃跑。他站在崗位上，勇敢地擊敗非利士人，保護了紅豆田。
大衛這三個軍長，都是英勇過人，至死盡心，毫不懼怕的勇士。

4. 大衛的三個護衛長：撒下23:13-23
大衛第二批的勇士，是三個隨身的護衛。我們知道，護衛是保護大衛的人身安全的人，與大衛最親近，也是大衛最信任的人。他們不一定是最勇敢，最有能力，卻必需是最忠心的人。這三個勇士，其中兩個就是洗魯雅的兒子亞比篩和亞撒黑，另外一個就是大衛的護衛長比拿雅，他是統管基利提人和比利提人的。
當時，大衛躲避掃羅，住在亞杜蘭洞裡，非利士人佔據了大衛的家鄉伯利恒。大衛遠遠看見家鄉，卻不能靠近。他想念家鄉，很想喝伯利恒城門旁，井裡的水。從這三個勇士從的表現，我們看見他們是多麼愛大衛。大衛手裡拿著家鄉的水，卻怎麼也喝不下。大衛立他們三人作他的護衛，因為他們肯為大衛冒生命的危險。他們真是大衛患難裡的朋友，是最真誠的同伴。

5. 大衛的三十個勇士：撒下23:24-39
大衛第三批的勇士，名單上是三十一位，其實，為首的亞撒黑，是前面提到的三個護衛之一，所以，實際上是三十個。這些勇士之中，有幾個是我們認識的。
第24節提到亞撒黑。他是約押和亞比篩的兄弟，跑得很快，追趕掃羅的元帥押尼珥，卻被押尼珥用槍桿刺透而死。後來，約押用詭計將押尼珥殺死，替亞撒黑報仇。
另外一個勇士，是第24節提到的伊勒哈難，我們記得，在撒母耳記下第二十一章記載，大衛年紀大了，力氣不夠，伊勒哈難和亞比篩，還有其他兩個勇士，起來救護大衛，殺了四個非利士的巨人。還有一個勇士，是第34節提到的以連，他是拔示巴的父親。最後一個勇士，就是39節提到的赫人烏利亞，是拔示巴的丈夫。
這三十個勇士，忠心耿耿，他們所做的一切，都被神記念。

