第2講：章題
系列：使徒行傳
講員：葉明道
[bookmark: _GoBack]使徒行傳以1:8作為主幹，把整卷書分為三個段落：
1. 第1-7章：福音在耶路撒冷的情況。
2. 第8-12章：撒馬利亞和其他沿海城市的福音傳揚情況。
3. 第13-28章：指出福音廣傳到外邦人的地方。
第1-7章是教會在耶路撒冷發展的情況，這是以猶太人為主的時期，第1-2章經文是第一個小段落，提到教會的誕生，2:43-47是初期教會的團契情況，教會的人數天天增加，信徒之間彼此同心，經常一起禱告讚美主。

第1章的章題：“耶穌升天”
是指著主耶穌復活40天之後，在伯大尼附近的橄欖山升天。主耶穌升天後，120人同心合意地在一起禱告，這是初期教會的人數。另外，這章經文也敘述了使徒們抽籤選出馬提亞代替猶大的位置。

第2章的章題：“聖靈”
所指的是聖靈在五旬節降臨的情況，聖靈降臨有兩個意義：第一是代表悅納信徒，第二個意義則是表示救恩臨到。聖靈降臨後，彼得向群眾講道，在一天之內有三千人信主。在那天之後，信徒們便聚集在一起凡物公用，天天恒切擘餅、禱告，教會的增長率也很快。

第3章的章題：聖殿的美門
內容圍繞著彼得在聖殿的美門醫治瘸腿的乞丐而開始，這是教會建立後，使徒所行的第一個神跡。行了這個神跡之後，彼得更加向圍觀的群眾講道，勸他們要轉離罪惡歸向神。

第4章的章題：彼得被拿（外患）
彼得當時在美門傳講死人復活的信息，結果被祭司、聖殿的守衛和不信復活的撒都該人捉住，送去公會受審。教會開始受到逼害，但是信主的人數仍然不斷增加，因著這事信主的人約有五千，此數字只是計算男人，沒有計算婦女和小孩。

第5章的章題：欺哄（內憂）
亞拿尼亞和撒非喇欺哄聖靈。教會雖然面對內憂外患，信徒卻在試煉中更加成熟（參5:42）。

第6章的章題：選執事
當時，有人投訴教會忽略了寡婦的日常開支，結果使徒們決定選出七個執事來管理飯食，司提反就是其中一個。

第7章的章題：司提反
司提反被誣告謗瀆摩西和神的話，最後被群眾用石頭打死。司提反死後，教會大受逼迫，但是他的死同時使福音傳到猶太和撒瑪利亞（參8:1）。

第8章的章題：腓利
腓利把福音傳到撒馬利亞，帶領埃提阿伯的太監信主。從宣教的角度來看，腓利是第一位宣教士，他離開本來居住的城市耶路撒冷之後，在撒瑪利亞熱心地宣講基督。

第9章的章題：掃羅歸主
這是使徒行傳的第一個高潮，內容是講掃羅在大馬色路上信主的過程。

第10章的章題：哥尼流歸主
福音開始傳到外邦，彼得帶領了外邦人哥尼流信主，他成為了第一位外邦信徒。

第11章的章題：安提阿教會成立
第一個外邦的教會成立了，那就是安提阿教會，11:26：“門徒稱為基督徒是從安提阿起首。”另外，第11章前半部分的內容，講到彼得向守割禮的門徒申辯哥尼流的事件，那些門徒聽完彼得的報告之後，將一切榮耀歸給神。

第12章的章題：希律王
這是教會受到逼迫的延續，希律王不但殺了約翰的哥哥雅各，並且捉拿彼得關在監裡，不過天使救彼得出監。

第13章的章題：居比路和安提阿
這是保羅第一次宣教的城市。在13:9之前，聖經用“掃羅”；13:9後，才用“保羅”這個名字。
第14章的章題：路司得和特庇
保羅離開居比路和安提阿後，去到路司得和特庇傳福音，保羅在那裡醫治了一個生來瘸腿的人。

第15章的章題：耶路撒冷會議
這是使徒行傳另一個的高潮，耶路撒冷會議在教會發展歷史上十分重要，因為猶太信徒接納外邦信徒不用守摩西律法的割禮。如果沒有這次會議，福音根本沒有辦法繼續擴散，保羅也無法繼續他的外邦使徒工作，把福音傳到地極。

第16章的章題：腓立比
保羅開始了第二次佈道旅程，這次旅程中，保羅把福音傳到歐洲的雅典，他去歐洲的時候，他已經和巴拿巴分手了，和他同行的是提摩太。當時，保羅看見馬其頓的異象，所以決定要去馬其頓傳福音。腓立比是他去的第一個地點，而歐洲的第一個信徒就是賣紫色布的婦女呂底亞。另外，保羅在腓立比也帶領了獄卒的全家歸主。

第17章的章題：雅典
當保羅去到帖撒羅尼迦的時候，有很多虔敬的希臘人和尊貴的婦女信了耶穌；在雅典的時候，也有不少婦人聽了福音，並且信了。

第18章的章題：哥林多
保羅在哥林多停留了一年零六個月，他和亞居拉和百基拉夫婦一起同工。

第19章的章題：以弗所
保羅開始第三次旅程，他仍然是以歐洲為主，不過所走路線卻不同了。這章是講保羅在以弗所的經歷，他在那裡住了三年，其中發生一次騷動，就是亞底米神銀龕事件。當時，保羅說：“人手做的不是神”，銀匠底米丟害怕因此損失生意，於是發動騷亂。這次事件平息後，保羅便離開以弗所，回去耶路撒冷。

第20章的章題：米利都話別
保羅離來以弗所之前，請門徒聚集在米利都，在那裡勸勉他們。另外，保羅在特羅亞的時候，行了一個神跡，使跌下窗臺的少年人猶推古復活。

第21章的章題：在耶路撒冷被拿
保羅三次的佈道旅程都結束了，他回到耶路撒冷後，在聖殿被猶太人被拿。當群眾正要殺保羅的時候，營裡的千夫長出來禁止，間接救了保羅的性命。

第22章的章題：營樓的自辯
保羅得到千夫長的允許，於是在營樓用希伯來話作了信仰的聲明，內容除了講自己的一些背景之外，最重要的是得救見證和蒙召見證。

第23章的章題：計謀
有40個人發誓如果不殺保羅就不吃不喝。

第24章的章題：腓力斯
當時，保羅被拘留在希律的王府裡，之後被兩個百夫長押送到巡撫腓力斯那裡受審。

第25章的章題：非斯都
非斯都接任腓力斯出任巡撫，保羅再次被押送出來受審，這時候，保羅至少已經在監獄裡有兩年的時間。

第26章的章題：亞基帕王
保羅在非斯都面前要求向該撒上述，那時候，該撒的分封王亞基帕王經過該撒利亞，所以保羅有機會在亞基帕王面前自辯。亞基帕王雖然不是該撒，但是他有王族的身分，保羅在亞基帕王面前申訴，就等同是在羅馬皇帝面前申訴一樣。第26章是保羅第二次的自辯，他再次講出自己的得救見證和蒙召見證，並且在26:16-20強調外邦使徒的身分，清楚地指出為什麼要傳福音給外邦人。這次審訊的結果是：保羅如果沒有向該撒上訴，就可以釋放了，於是非斯都決定要保羅坐船去意大利的羅馬上訴。

第27章的章題：羅馬船難
保羅所坐的船在一個叫做米利大的島上擱淺，保羅更為島上的土人按手治病。

第28章的章題：羅馬
保羅至少在羅馬停留了兩年，他有一定的活動自由，並且在自己租的房子裡繼續傳福音。
從第13-28章，我們可以找到保羅人生中的三個高潮：
1. 第21-22章：保羅在耶路撒冷被捕。
2. 第23-26章：保羅在該撒利亞坐牢。
3. 第27-28章：保羅被押到羅馬受審。

第1章“耶穌升天”分為四個小段落：

1. 1:1-5：序言
主耶穌在升天之前，給門徒上了一個長達40天的密集課程，這40天密集課程主要圍繞著“神國的事”這個範疇，代表著教會以後的見證也要以這個作為主題。

2. 1:6-11：耶穌升天
必須留意1:6，這是門徒問耶穌的話：“主啊，你復興以色列國就在這時候嗎？”這句話反映出猶太人盼望神救以色列民脫離羅馬帝國的統治。同時也看到門徒對於主耶穌40天的教導似乎還沒有完全領會，他們以為耶穌會運用祂死裡復活的大能，恢復以色列國的主權，在地上建立一個彌賽亞的國度。主耶穌的回答在1:7-8，這個答案包括兩方面的內容。
第一：復興以色列國，建立神的國度在什麼時候，是神的奧秘，現在門徒要做的，就是從耶路撒冷直到地極作耶穌的見證。神國度的擴張是要借著門徒來完成的，聖靈會加添他們力量，這是主耶穌離開門徒之前最後的命令。
第二：主耶穌在祂再來之前，必須有一段傳道見證的時期，祂並且應許在祂離去之後，有聖靈降臨，使門徒有能力把福音傳到地極。
說完這句話後，有一朵雲彩把主耶穌接去，主耶穌在門徒眾目睽睽之下升天的。祂的升天是一種擔保，表示祂既然可以上升入天，一定可以同樣再來，所以耶穌再來的盼望成為了門徒作見證的重要內容之一。
耶穌升天還包括了另一種意義。傳統的猶太人相信，神是在天上的，所以耶穌升天在神學的意義來說，是回復他原有的身分、位置和權柄。

3. 1:12-14：門徒回到耶路撒冷
門徒在耶穌升天之後，回到耶路撒冷。路24:50記載耶穌升天之前，曾帶領門徒到伯大尼去，橄欖山就是位於伯大尼和耶路撒冷中間。
伯大尼和橄欖山是耶穌經常去的地方，伯大尼是馬利亞、馬大和拉撒路的家鄉，耶穌復活後，在這裡為門徒舉手祝福。橄欖山的客西馬尼園更是主耶穌禱告的地方，他也是在這裡被拘捕，在這裡受難。
1:12形容門徒回去耶路撒冷的時候，約有安息日可走的路程，這是猶太人習慣的說法，並不表示耶穌是在安息日升天的。按照猶太人的傳統，他們不可以在安息日走路超過一公里，故橄欖山和伯大尼這兩個地方的距離也一定不會超過一公里。
1:13列出十一個門徒的名字（注：猶大已死），證明耶穌在地上最親近的門徒將為成為教會的核心。他們聚集在一起同心合意地禱告，從路加福音的敘述中，可見除了主耶穌的兄弟和母親瑪利亞之外，還有一些婦女，他們都是耶穌的門徒，也成為初期教會的成員之一。

4. 1:15-26：抽籤選使徒
選一個人補回十二門徒中的空缺的目的，是為了和其他的使徒一起為耶穌作見證（徒1:22）。福音書更記載十二門徒有特殊的功能，如治病、趕鬼和傳道的權柄，路22:28-30更指出，十二門徒將來會坐在寶座上，審判以色列的十二支派。
“十二”是有象徵意義的。在舊約，以色列的十二支派代表著整個民族；在新約，主耶穌則用十二個使徒代表新的以色列族群，並且以他們作為新國度的核心。在主耶穌復活升天之後，這十二位使徒更加成為祂在地上的代表。
發動選使徒填補空缺的是彼得，他在門徒中是最具領袖個性的，所以自然是他先發表意見了。當時在一起同心合意禱告的有120人，這是初期教會的人數。路加強調人數，是因為猶太人的律法規定，必須足120人，才能夠成主一個有決議資格的團體，這樣說來，門徒已經符合了這個條件，可以成為一個新的集團了。
彼得首先用一段話解釋猶大的死，他引用了詩69:25和詩109:8的經文，強調使徒的職位有了空缺，並不是由於死亡，而是由於背道，這解釋了為何希律王殺了雅各之後，並不需要另選一個人代替雅各的位置。
1:22是找執事的條件，他們所需要的條件之一，就是見過耶穌復活的人，並且是一直與其他使徒保持聯繫的人，使徒的任務是向猶太人見證主耶穌是他們一直等候的彌賽亞，所以這個條件是順理成章的。
他們首先在符合條件的人中間選出兩個人來，一個是叫做巴撒巴，又稱為猶士都的約瑟，另一個是馬提亞。使徒們禱告之後，便用抽籤的形式選出馬提亞加入使徒的行列，這是聖經最後一次提到搖簽的事。在猶太人的文化中，用搖簽來作決定非常普遍。在舊約時代，祭司便借著烏陵和土明來求問神。

