第13講：彼得報告、安提阿教會（徒11:1-30）
系列：使徒行傳
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1. 向耶路撒冷教會報告（11:1-18）
耶路撒冷的猶太基督徒十分關注哥尼流信主此事，當彼得回到耶路撒冷之後，猶太背景的信徒迫不及待地和他爭辯，質問他為什麼進入未受割禮之人的家，並且和他們一同吃飯。“未受割禮”實際上是指外邦人。按照舊約記載，割禮是神和亞伯拉罕、以及和他的子孫立約的記號，後來逐漸成為了以色列民族的印記。由於當時的教會整體上仍然非常猶太化，所以新加入教會的外邦人，如何融入當時主流的猶太裔教會成為重要課題。猶太基督徒和外邦基督徒之間明顯地存著兩種分歧，第一種是生活上的分歧；第二種是信仰上的分歧。
外邦人雖然信了主，但是沒有受割禮，所以在猶太背景的信徒眼中，他們仍然是污穢的。從另一個角度來看，如果外邦信徒願意接受割禮，又遵守猶太人的飲食條例，他們就會被接納了。外邦人是否需要接受割禮的問題，一直等到召開耶路撒冷會議時，才得到圓滿的解決（參15章）。
彼得面對著信徒的質問，表現得非常冷靜，“挨次”把事情的來龍去脈敘述出來，不過，他的報告更加有六位和他一起去的猶太背景信徒作見證。另外，11:13-14這裡也補充了哥尼流的一些資料。原來，天使已經告訴哥尼流，他可以透過什麼途徑知道“得救”的方法（參11:14）。
彼得這番話帶出一項事實：外邦人所經歷的與當初五旬節聖靈降在猶太信徒身上的時候一樣！另外，彼得更從外邦人的經歷中，見證了徒1:5的經文：第一，外邦人受聖靈，就等於是受了聖靈的洗，因為它和五旬節的經歷相同；第二，如果外邦人已經受了聖靈的洗，他們理所當然可以接受水禮。如果有人攔阻這事，就等於是攔阻聖靈的工作。
彼得的辯詞大有說服力，耶路撒冷信徒聽完彼得報告後的反應：不但原先批評他的人無話可說，眾人更加讚美神，說：“這樣看來，神也賜恩給外邦人，叫他們悔改得生命了。”
哥尼流信主這事意味著，耶路撒冷教會向前邁了一大步，朝著1:8的使命“要在耶路撒冷、猶太全地，和撒馬利亞，直到地極，作神的見證”。從這個角度來看，哥尼流的信主是使徒行傳的第一個分水嶺，神使用哥尼流事件，令彼得和初期教會明白，神已經悅納外邦人悔改歸信基督，他們並不需要履行猶太社會的習俗。
2. 安提阿教會的外邦人事工（11:19-30）
安提阿位於耶路撒冷北面大約480公里，大約有50萬居民，其中大部分是猶太人，在公元一世紀時，已成為羅馬帝國的第三大城市。由於安提阿和耶路撒冷的距離較遠，所以在司提反殉道之後，安提阿成為了信徒躲避逼迫的好地方。從初期教會的發展來看，安提阿教會確實是孕育外邦基督徒的搖籃，是將福音推展至外邦的最佳基地。
路加對安提阿教會的成立只是作了簡單的記載，因為他的焦點是安提阿的外邦人歸主後所帶來的興旺局面。安提阿教會是第一個外邦教會，隨著愈來愈多的希臘人悔改歸主，已經發展成為一個獨立的、以外邦人為主的基督徒群體。
安提阿教會的信徒分為兩類：第一類是猶太裔的基督徒，他們本著保守的信念，只在猶太人中間分享福音；第二類可能混合了猶太人和外邦人，包括了來自居比路和古利奈的信徒，這兩個地方的信徒打開了福音大門，首先向希臘人傳福音（參11:21）。
安提阿所發生的事很快傳到耶路撒冷教會，因為安提阿和耶路撒冷兩個城之間的交通相當緊密。經過哥尼流信主事件後，耶路撒冷教會著意發展外邦人的福音事工，於是差派巴拿巴作為代表，探訪教會，堅固信徒。巴拿巴屬海名居住的猶太人，不過，耶路撒冷教會對他非常信任，在教會中，他是說希臘話和和希伯來話信徒之間的橋樑。
在福音事工的拓展上，巴拿巴深深感受到安提阿是發展潛力很大的一個地區，又看出在傳道教導的事上需要更多人手幫忙，於是和保羅一起同工，在安提阿停留了一年，一邊傳福音，一邊栽培信徒。這一番活動的結果，就是門徒第一次被稱為“基督徒”，意思是“屬基督的人”或者“屬彌賽亞的人”。在最初的時候，“基督徒”這個稱號是帶著嘲笑意味的，很可能是安提阿的居民給信徒的綽號。
在巴勒斯坦，很多猶太信徒仍然視基督信仰是猶太教的一個派系，所以他們對這個名稱可能會有所顧忌。但是在外邦人的社會裡，他們承認耶穌為“基督”與承認耶穌為“主”是沒有分別的。
初期教會有幾個重要特點，其中一個就是先知的活動。當時有一位叫做亞迦布的先知預言天下將有大饑荒，他在徒21章再次出現，預言保羅將要被囚禁。“饑荒”是指糧食短缺，物價高漲，所以有錢的人仍然是有機會購買糧食的。這次饑荒的範圍很大，一些對猶太人有好感的大財主或者國王，都願意捐款賑災。安提阿教會位於比較富裕的城市，猶大地比較貧窮，所以大饑荒的預言激勵了安提阿信徒送捐獻給耶路撒冷教會。
耶路撒冷是教會發展的根基，他們接受外邦教會的捐獻有重要象徵意義。一方面表現出外邦教會和猶太教會手足相顧的密切聯繫；另一方面也清晰地展示了福音工作在外邦人中間的果效。
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