第14講：彼得與希律（徒12:1-25）
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經文所說的希律王，是亞基帕一世，他是大希律的孫子，也是將施洗約翰斬首的希律安提帕的侄子。大希律死後，希律家所管轄的地區已經大大削減，但是到了亞基帕一世在任期間，他又從羅馬政府手中取回原來的管轄區。到了主後41年，亞基帕一世所得到的土地，比起大希律時代更多。
在政策上，亞基帕一世一方面保持對羅馬政府的效忠，另一方面則十分尊重猶太教，並遵守傳統猶太教的教訓和律法上的規條，所以深得猶太人的敬重。根據徒12章的記載，亞基帕為了討好猶太人的領袖，熱心地迫害初成形的基督教會。使徒雅各被殺，很可能是亞基帕縱容公會的結果，這件事應驗了主耶穌的預言（參可10:39）。
希律亞基帕殺害雅各除了打擊教會之外，也可以開始捉拿彼得，並且把他下在監裡。他做這些事都是為了討好猶太人。
12:3交待正確時間是“那時正是除酵的日子”。按照猶太人律法，除酵節之後便是逾越節，由於這兩個節日相近，所以經常被視為是一個節日。既然是節日，當然不能夠立即採取行動審訊彼得。不過，他們採取了最高的戒備，以防囚犯逃走（四班士兵看守彼得，每班有四個人）。彼得被視為重犯，他被兩條鐵鍊鎖著，鐵鍊的一邊鎖著彼得，另一邊則鎖連接著獄卒的手鐐，除此之外，監獄門外也有士兵看守。
12:5是整個故事的中心教訓：“於是彼得被囚在監裡，教會卻為他切切的禱告神。”教會的禱告當然是求神釋放彼得，這種禱告流露出教會對彼得深切的關懷。就在彼得被囚的那天晚上，當他正在熟睡，教會為他切切禱告的時候，有天使神奇地把他帶走，天使一共向彼得發出了三個命令：
1. 第一個命令：“快快起來！”彼得那時候睡意正濃，需要天使拍他肋旁才醒過來，他睜開惺忪的睡眼站起來的那一霎那，和兵丁連接著的鐵鍊立刻斷開了。
2. 第二個命令：“束上帶子，穿上鞋”。“束上帶子”是指把腰帶綁好。
3. 第三個命令：“披上外衣，跟著我來”。
他們一共穿過三道門才離開監獄，得到自由，他立刻想離開那裡躲避一下，以免再次陷入險境。在離開之前，他前往和信徒見面（12:12-17）。
彼得抵達“稱呼馬可的約翰他母親馬利亞”家裡。這個“稱呼馬可的約翰”其實是巴拿巴的表弟，後來又成為巴拿巴和保羅出外傳道的同伴（參徒12:25；西4:10）。
雖然那時候已經是深夜，卻仍然有很多人聚集在在房子裡禱告，這是早期信徒在夜間禱告的一個例子。當時，彼得叩門，一個使女應門時認出是彼得的聲音，驚喜得忘記開門，就跑進去報喜。房子裡的人不信她的話，先是說她瘋了，後來又認為她是遇見了天使。
這是一個奇特的說法，是指一個人的“屬天形像”與肉身的外形相同。猶太人相信每一個人都有保衛的天使，並且認為保衛天使有那個人的樣貌。
信徒的討論既然沒有結果，門外又不斷傳來叩門聲，他們便一起去應門，果然是彼得站在那裡，12:16用“就甚驚奇”來描寫信徒的反應，這種反應是可以理解的，信徒們知道彼得在第二天要接受審訊，他們為彼得禱告，可能是求神像上次被捉的時候一樣，在審訊之後就釋放彼得（參第4章）。
彼得向房子裡的信徒解釋完他獲得釋放的經過之後，便連夜到別的地方躲藏去了，他臨走前，吩咐在場的信徒要把這個消息傳出去，並且要告訴雅各（耶穌的兄弟，後來成為耶路撒冷教會的領袖，保羅在加拉太書2:9，把這位雅各、彼得和約翰稱為教會的柱石）。
12:19的下半節至12:23講到希律亞基帕一世的死。根據猶太歷史學家約瑟夫的研究，希律為了博取羅馬皇帝的歡心，在該撒利亞舉行競技大賽，國家所有的貴族、官員都出席了那次的競賽。當時，亞基帕一世穿著銀光閃閃的衣服進場，奉承他的人便稱他為神，說：“願你大發慈悲，我們以往敬你為人，從此以後則尊你為神。”亞基帕一世接受了他們的奉承，接著，他抬頭看見一隻貓頭鷹，站在一根繩子上，他認為這是不詳的兆頭，就在那時候，他突然身體裡面開始疼痛，被別人抬進宮裡，五天后，希律亞基帕一世便死了。徒12章的故事顯然就是在講同一件事。不過，路加補充了一些新的資料，就是希律和沿海城市推羅、西頓的人爭執的情況（參12:20）。
當時，推羅和西頓是自由貿易港，在經濟上給猶大地很多供給。經文說，這兩個城市的人想借著王的內侍臣向希律求和，結果希律接受了。這件事很可能是在奉羅馬皇帝召開的大典中進行，若不是的話，作者路加沒有需要編造這樣的情節。
此大典就是“競技大賽”，希律在大典中被蟲所咬，氣絕身亡。“被蟲所咬”似乎是形容暴君死亡的慣用語，最貼切的症狀應該是指由盲腸炎引致的腹膜炎，由於以前的醫療不發達，這種病已可以致命！
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