第17講：以哥念與路司得（徒14:1-28）
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講員：葉明道
第14章分為三個段落：
1. 以哥念的爭端（14:1-7）
2. 在路司得的工作（14:8-20）
3. 返回敘利亞的安提阿的旅程（14:21-28）
使徒行傳只是很簡單地記下保羅和巴拿巴在以哥念的事蹟。他們一到以哥念，便在猶太人的會堂講道，帶領了很多猶太人和外邦人信主，可是拒絕福音的猶太人拉攏外邦人，激起他們仇恨的心，目的是要反對保羅的工作。當時，保羅和巴拿巴面對敵對的形勢，並沒有想過離開，反而決定要多花時間在以哥念傳講主的道（參14:3）。
他們的講道和神跡使城裡的百姓開始警覺宣教士的存在，於是以哥念城的人開始分黨分派，有的站在保羅和巴拿巴這邊，有的則站在猶太人那邊。但是，外邦人和猶太人和官長一起攻擊宣教士，把他們當作罪人一樣，要用石頭打他們，於是他們決定離開，去到路司得這個地方。
路司得屬呂高尼這個行政區，距離以哥念大約29至32公里，本來是一個寂寂無名的鄉村，在公元前六年成為羅馬的殖民地，路司得是提摩太的家鄉。
保羅在路司得出現不久，便行了一個神跡，治好了一個生來瘸腿的人（14:8-10）。當時，這個瘸腿的人專心地聽保羅講道，並且對信息有所回應，相信自己的病可以痊癒，於是保羅奉主的名醫治他。保羅所行的這個神跡和彼得在聖殿的美門所行的神跡是一樣的，都是醫治生來瘸腿的人，證實他們都是使徒，有從主耶穌而來的醫治能力。旁觀的人對行神跡有不同反應，徒14章相當詳細地報導了行神跡的後果。
路司得的外邦人從來沒有見過這樣的神跡，便認為巴拿巴和保羅是神的化身，把巴拿巴稱為“丟斯”，即“宙斯”，是眾神之首的意思；保羅則被當作是“希耳米”，是眾神的使者的意思。路司得的人決定要尊崇保羅和巴拿巴，向他們獻祭。這和路司得的外邦文化有關係。當地人認為，如果在神明第一次造訪的時候沒有敬拜他們，在第二次就要趕快彌補，以免神明發怒。於是，宙斯廟的祭司牽著牛、拿著花圈來到保羅和巴拿巴兩位使徒面前，向他們獻祭。
保羅和巴拿巴對即將發生的事毫不察覺，這是因為路司得的群眾用呂高尼的土話來交談，宣教士根本就聽不懂，直到看見準備獻祭的情形，他們才迅速制止他們，撕裂衣服，跳進人群中間。撕裂衣服是猶太人用來表示極其痛苦不安的一種方式；跳進人群中間是避免被尊為師，招致頂撞神的罪。
保羅抓緊機會向在場的人講解神的本性。他這篇信息十分簡短，和第13章的截然不同，因為路司得的異教徒完全沒有彌賽亞的概念，所以要首先宣告有一位獨一的真神。
那時候，事態突然有了變化，強迫保羅離開彼西底的安提阿和以哥念的猶太人這時候來到路司得，讒害宣教士，他們可能和路司得的猶太人聯合發動攻擊，用石頭打保羅。我們相信保羅的傷勢一定不輕，甚至昏迷了（參14:19）。不過，保羅並沒有死，他醒了過來，和門徒一起走進城去。保羅再次回去城裡不會再有危險了，因為刑罰已經執行了，他不會再受到任何的折磨，不過，保羅最後還是選擇趕快離開，前往附近的特庇去了。
聖經沒有詳細記載他們在特庇的福音工作，只是在14:21說“對那城裡的人傳了福音，使好些人作門徒”，這句經文顯示保羅在特庇沒有遇到猶太人的反對。在特庇傳福音之後，宣教隊伍再次回去路司得、以哥念和彼西底的安提阿堅固信徒，然後返回敘利亞的安提阿。
保羅堅固信徒時所講的內容主要有兩個重點：第一是鼓勵他們恒守所信的道；第二是提醒他們會有苦難和逼迫。對於路司得、以哥念和彼西底的安提阿三個城市的信徒來說，這兩點均十分重要的，他們都是保羅和巴拿巴在第一次旅程所結的果子，並且親眼目睹宣教士所受的苦難，如果那些逼迫是針對基督徒的話，他們也有可能在未來的日子裡受苦，所以保羅強調“我們進入神的國，必須受很多的艱難。”
從另一個角度來看，徒14:22-23也透視了傳福音的策略：首先是傳福音，帶領人信主；第二個步驟是堅固對方的信心，包括真理的教導、輔導關懷等等；第三個步驟是設立領袖來帶領教會。由於保羅只是宣教士，不會在一個地方長期居住，所以興起當地信徒來事奉非常重要。
保羅和巴拿巴回到安提阿後，向信徒報告了第一次宣教旅程的情況，14:27是他們報告的重點。從報告中，明顯地看出是神讓外邦人有機會接受福音。這個結論是保羅在日後的宣教旅程中所肯定和堅持的信念，因為惟有神親自為外邦人開了信仰的門，一切的宣教行動才顯得有意義。另一方面，這次旅程的經歷也印證了神要他們擴展宣教的工作，他們在安提阿只是暫時的停留，在不久的將來，神要差派他們進行新的工作。
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