第21講：保羅在帖撒羅尼迦和雅典（2）（徒17:1-34）
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講員：葉明道
這章經文記載了保羅在三個不同地方的福音工作：17:1-9是在帖撒羅尼迦；17:10-15節是在庇哩亞；17:16-34節則是在雅典。
帖撒羅尼迦是馬其頓的首都，人口超過20萬，其中有一個猶太人的聚居區，保羅一連三個安息日在猶太會堂，本著聖經和猶太人辯論。
作者路加這次只是概括地敘述保羅的傳道工作，並且綜合了講道內容的兩點重點，第一點是“基督必須受害，從死裡復活”；第二是強調“這位耶穌就是基督”。保羅既然是本著聖經和會堂裡的猶太人辯論，他一定會引用舊約的經文來證明這兩點，並且介紹拿撒勒人耶穌的事蹟和教導。路加在這裡所說的“聖經”只是指舊約聖經，當時還沒有新約聖經的。
保羅的講道大有能力，很多人信了主，除了猶太人之外，還有希臘人和尊貴的婦女（參17:4）。“尊貴的婦女”可能是指上流的社會人士的妻子，她們本身也很有地位，值得別人尊重。
保羅宣教的成功，惹起了猶太人的不滿，他們密謀了一次行動，首先招聚了一群匪類，聳動全城的人引起騷動，然後去耶孫的家裡找保羅和西拉（耶孫可能是接待保羅住宿的人），準備把他們帶到“百姓”那裡。“百姓”其實是人民大會，是可以控訴的地方。他們引起群眾騷動的時候才去找保羅，可以順勢說，是宣教士引起騷動，破壞了帖撒羅尼迦的太平，這樣，猶太人在人民大會上的投訴就更加有利了。
當他們去到耶孫家裡的時候，保羅和西拉恰巧不在，於是這些猶太人便隨手抓住耶孫和在場的人，不過並沒有把他們帶去人民大會，而是帶到地方官那裡去。猶太人忽然改變計劃，可能因為耶孫是帖撒羅尼迦人，帶到地方官面前投訴更加合適；也有可能是怕在人民大會上，帖撒羅尼迦的人會寬待自己的居民。
這些猶太人指控耶孫收留那些違背該撒的命令，說另有一個王耶穌的人（參17:6-7）。
這是指控信徒在羅馬皇帝該撒以外，承認另一位君王，等於是叛國罪！難怪所有的群眾和地方官都為這項指控驚慌。奇怪的是，當地的官員竟然沒有認真地處理這件事，只是收取了耶孫和幾個信徒的擔保，要他們保證不再讓保羅逗留之後，就把他們釋放了。地方官這樣做，有可能是因為保羅和西拉當時不在場，於是他也不想惹麻煩。信徒們怕再次惹起群眾暴力，使宣教士有危險，於是在夜間打發保羅和西拉往庇哩亞去。庇哩亞是馬其頓的另一個地方，距離帖撒羅尼迦大約80公里。
他們到達後，又開始忙碌的傳道工作，首先是去猶太人的會堂講道。保羅在宣教旅程的大部分地區，都受到許多多的攻擊，但是惟獨在庇哩亞，他所傳的信息得到截然不同的回應（參17:11）。
庇哩亞的居民對信仰是認真的，他們不是囫圇吞棗地聽保羅的福音，而是“天天考查聖經，要曉得這道是與不是”。結果，很多人信了主，既有猶太人，又有尊貴的希利尼人。庇哩亞的居民並不是感性地表示要信主，而是經過思考之後，用神的話語作為基礎，理性地跟從主的。
保羅在庇哩亞的工作取得很好的果效，當這個消息傳到帖撒羅尼迦的時候，那些帖撒羅尼迦的猶太人立刻來到庇哩亞，重施故技，聳動眾人搗亂。由於保羅是被針對的中心人物，庇哩亞的信徒決定護送保羅去雅典，西拉和提摩太則繼續留在庇哩亞，一方面可以教導庇哩亞的信徒，另一方面又可以和帖撒羅尼迦的教會保持聯絡，堅固他們的信心。
17:16-34記載保羅在雅典的經歷。雅典曾經是古代世界的文化中心，在藝術、哲學和文學上，都有光輝的成就，並且有著名的大學，不過在保羅的時代，雅典已經進入了衰弱時期。保羅到了雅典，沒有被它歷史悠久的文化吸引，反而發現自己像是置身在偶像的森林中一樣。在他的眼中，雅典卻是一個福音未得之地。17:16寫出了保羅對雅典的第一個印象：“保羅在雅典等候他們的時候，看見滿城都是偶像，就心裡著急。”於是，他雙管齊下，除了在會堂向猶太人和虔敬的人講道之外，每天都在市中心和遇見的人辯論，傳講福音。
保羅的聽眾中，有兩個特別的派別。一群是以彼古羅的學士；另一群是斯多亞的學士。斯多亞派相信泛神論和命運論，又提倡禁欲主義，認為一切要順天而行，接受人生的所有遭遇。以彼古羅派剛好相反，他們認為就算有神，也離人類太遠，沒有辦法影響世事，從這樣來看，以彼古羅派其實是無神論者。這兩派哲學在當時的羅馬帝國中，有很多信奉者。
以彼古羅派和斯多亞派起初對保羅的印象並不好，蔑視他是“胡言亂語”的，“胡言亂語”的原意是指一隻鳥隨處啄取種子，後來用來形容遊手好閒的人，指他們只懂得撿取零碎的學問，又在自己還沒有融會貫通之前，就大事宣傳。
人們對保羅的印象雖然不好，卻仍然把保羅帶到亞略巴古，要再次聽他的講論。亞略巴古是一座小山，以前是一個議會的會址，這個議會很有權威，負責治理一個希臘的城邦，雅典人通會在亞略巴古有一些非正式的聚會。到了新約時代，亞略巴古在宗教和道德上仍然有一定的權威。
聽眾們把保羅帶到亞略巴古，請他發表言論，於是對他說：“你所講的這新道，我們也可以知道嗎？因為你有些奇怪的事傳到我們耳中，我們願意知道這些事是什麼意思。”作者路加在17:21評論說，“雅典人和住在那裡的客人都不顧別的事，只將新聞說說聽聽。”原來所有雅典人和外僑專好談論和打聽新奇的事，來打發時間。
17:22-31是保羅在亞略巴古的講章，這篇講章有三個重點：
1. 切合環境：以所聞所見的事作開場白（17:22-23）
2. 宣告神與人的關係（17:24-29）
3. 以神的審判作為結束（17:30-31）
保羅以他在雅典所看見的崇拜現象作為開場白，一開口就誇獎雅典人凡事敬畏鬼神，這是為了引起聽眾的注意，保羅指出，他觀察雅典的時候，最引起他注意的是路旁一個壇上寫著“未識之神”這幾個字。希臘人因為怕疏忽得罪某個神，所以添上“未識之神”的神牌。保羅抓住這個名稱宣講救恩，藉這個機會引導雅典人認識真神。
在17:24-25，保羅充份地展示了他在希臘和羅馬的哲學、詩歌、雕塑、建築，甚至宗教上的廣博知識。首先，保羅宣告神創造了宇宙和其中的萬物，然後指出這位神不需要人的供應，他是生命的源頭。在整篇講論中，保羅的用詞是除了根據舊約對神的描述之外，也加進當時流行的詞匯，譬如17:25把“生命、氣息和萬物”三個流行詞一起用等等。
在17:26開始，保羅從對神的描寫，轉到講神怎樣創造了人類，經文中的“一本”是指人類的始祖亞當，神創造宇宙，又從亞當造出萬族，目的是叫人尋求祂。為了使聽眾更明白個中的意思，保羅用了兩句話來支持他的看法。第一句是“我們的生活、動作、存留，都在乎他”；第二句是“我們也是他所生的”。這兩句都是公元前的希臘學者所說的，顯示出保羅對希臘和羅馬文學的熟悉。保羅根據這兩句話下了一個結論，指出人既然是神的子孫，拜偶像是絕對不容許的。
講完了神和人之間的關係之後，保羅最後講到神的審判。希臘人沒有審判的觀念，他們是泛神論者，認為敬拜多神總比只是敬拜其中一個好，但是保羅清楚地指出，這種“蒙昧無知”的行為是必須要停止的，只有信靠神所設立的人，才可以得救。
當保羅在17:32講到死裡復活的信息的時候，演講立刻被人的譏笑打斷了。因為大部分希臘人雖然相信靈魂是不死的，但是對於死人身體復活的說法，他們卻認為是無稽之談！不過，也有人有興趣繼續聽保羅的講論，並且信了主，其中最特別的是包括亞略巴的官員丟尼修。
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