第22講：保羅在哥林多（徒18:1-22）
系列：使徒行傳
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哥林多所處的位置是交通的重要交匯點，既有通向南面和北面的公路，又有兩個良好的港口，這使它成為了主要的商業中心和軍事城市。
保羅在哥林多得到很大的鼓勵。首先，他遇見一對信主的猶太人夫婦──亞居拉和百基拉，18:2-3簡單精要地交待了這對夫婦的背景。
這對愛主的夫婦給保羅很大的幫助，更加成為保羅宣教的夥伴。當保羅離開哥林多的時候，亞居拉和百基拉一路隨行到以弗所，並為保羅日後重訪以弗所鋪路。
保羅和亞居拉、百基拉夫婦都是製造帳棚的。保羅信主之前，曾經在拉比學校接受訓練，準備成為出色的拉比。按照當時的規定，拉比的講授都是免費的，日常開支必須自己負責，所以很多受過拉比訓練的人都會學一門手藝，作為將來謀生的工具，保羅很可能就是在拉比學校的時候，學會了製造帳棚的手藝。為了確保自己的傳道工作不受制於別人，保羅並不是隨便接受別人奉獻資助的，他自食其力來傳道，一邊織帳棚供應自己的需要，一邊傳福音。
一如既往，保羅每到一個城市，首先會進入猶太人會堂講福音，當猶太人的反對勢力增強的時候，他便轉向外邦人。這不但是保羅在每個城市的遭遇，也是他傳福音的習慣方法（參18:6）。
保羅離開會堂之前，必須表明他們拒絕福音的嚴重後果，於是保羅把衣裳上的塵埃抖下來。這是他第二次把身上的塵埃抖下來，第一次記載在使徒行傳13:51。跺下塵土和抖下塵埃所代表的意義是一樣的，都是表示彼此之間的關係已經斷絕了。
自從在哥林多會堂生這件事之後，保羅轉向外邦人傳福音，他立刻搬到會堂附近的一個外邦信徒家裡提多猶士都家。保羅選擇搬到會堂隔壁的地方居住，可見保羅並沒有完全離開猶太人的社會，可能也是由於這樣的接觸，所以會堂的主管基利司布和他全家都信了主，也有許多哥林多人悔改信主，並且受洗歸入主的名下。
18:9-10講到保羅領受了屬天的異象，作者路加雖然沒有說明，為什麼在這裡忽然加入保羅的異象呢？不過很可能是為了堅固他在哥林多繼續工作。按照保羅之前的經歷，他緊接下來便會遭到猶太人的反擊，他初到哥林多時曾說：“我在你們那裡，又軟弱又懼怕，又甚戰兢。”（參林前2:3）
面對著這種情況，保羅實在需要屬靈的鼓舞，如果沒有神的鼓勵，他可能會很快離開哥林多，於是主耶穌從異象中勉勵保羅要繼續留在哥林多傳福音，這一類的應許是神對蒙召事奉者的保證。18:9-10所記載的話和舊約中神對祂僕人的說話相似，舊約每逢有神的異象顯現，都用“不要怕”來安撫看見異象的人的恐懼，這裡則是安慰保羅在哥林多不要懼怕。結果，保羅因著這個異象的鼓勵，在哥林多留了一年零六個月。
“異象”一般是指神給人的特殊信息，這個信息可以純粹透過信徒自己的領受，或者是神具體而直接的介入，保羅所領受的七次異象都是神直接介入的，其中有六次都是在使徒行傳：
1. 保羅在大馬色途中所見的異象（徒9:3-6）
2. 馬其頓異象（徒16:9-10）
3. 在哥林多的異象：主在異象中向保羅顯現，鼓勵他繼續在哥林多事奉（徒18:9-10）
4. 當保羅在耶路撒冷聖殿禱告的時候，在異象中被主差遣去遙遠的外邦為主作見證（徒22:17-21）
5. 主指示保羅必會在羅馬作見證（徒23:11）
6. 保羅在乘船去羅馬的途中遇見風險，有神的天使前來安慰，並且保證全船的人都可以平安抵達羅馬（徒27:23-26）
7. 保羅有提到三層天的經歷（林後12:2）
在保羅逗留在哥林多的日子，他是在極大的壓力和威嚇當中傳道的，猶太人的反對行動愈來愈激烈，徒18:12-16記載了他所遇到的事情。在迦流新上任作亞該亞省的方伯的時候，猶太人立刻抓住新官上任的機會攻擊保羅。他們套在保羅身上的罪名是“勸人不按著律法敬拜神”（參18:13）這句話如果是指保羅勸猶太人違反猶太律法的話，問題就來了，官方到底是否有責任執行猶太人自己的律法呢？
保羅原本是預備答辯的，可是剛要開口，就被迦流打斷了，迦流認為保羅的行為並沒有違反國法，不屬刑事案件，只是猶太教派之間的衝突罷，這是因為當時的羅馬人認為，基督教只是猶太教的分支。
既然猶太人必須在他們權力範圍之內自行處理了，迦流便無意捲入這次的漩渦去，他也沒有責任要管這些事。於是迦流把猶太人攆出公堂，表示不要再聽他們的控訴。
猶太人知道不能夠對保羅做些什麼，就把矛頭指向猶太會堂的新主管所提尼，把他打了一頓。所提尼大概就是和保羅聯名寫哥林多前書的那一位，他可能也讓保羅在會堂傳講福音，後來更信了主。
也許由於迦流不肯支持猶太人攻擊保羅，促使保羅逗留在哥林多一段時間，然後回敘利亞的安提阿。18:18-22是他回去的路線：從哥林多起程，經過堅革哩、以弗所，到耶路撒冷和安提阿。然後又回到以弗所，開始宣教工作的另一個主要階段──保羅的第三次宣教旅程。
保羅離開哥林多的時候，百基拉和亞居拉也跟隨著一起去以弗所，留下來做福音工作。到達以弗所之前，他們經過哥林多的一個海港堅革哩，路加刻意補充保羅“因為許過願，就在堅革哩剪了頭髮。”剪頭髮代表了猶太人向神的還願。
舊約時候的拿細耳人，在生活上有很多禁戒，其中的一條就是不剪頭髮，在保羅的時代，可能已經成為猶太人的習俗，他們在得蒙拯救，脫離險惡之後，常常為了謝恩而許不同的願，剃頭是表示已經完成了所許的願。保羅有可能是為了感謝神在哥林多的保護而剪頭髮來還願。
以弗所城是羅馬亞西亞省的主要城市，由於處於優越的地理位置，又有天然的海港，所以可以發展成為地中海東部最大的商業城市之一。以弗所城的聲望除了在於她的貿易和政治價值之外，更重要的原因是：著名的女神亞底米的神廟就是在以弗所！保羅曾經因為亞底米女神的神龕事件，而引起了全城的騷動。在新約的時代，以弗所的居民對羅馬皇帝的崇拜也相當投入，後來隨著保羅把福音傳到這裡，以弗所逐漸成為亞西亞教會的中心。
保羅在弗所繼續進入猶太人會堂，為神作見證，他在那裡只是逗留了很短的時間，就動身上耶路撒冷，然後回敘利亞的安提阿去。告別的時候，他說：“神若許我，我還要回到你們這裡。”結果，保羅再次回來，並且在以弗所住了三年，成為他在宣教旅程中停留日子最長的城市。在很大的程度上，以弗所成為了保羅第三次宣教旅程的基地，他從這裡逐漸向周圍的城市推進，把福音傳歌羅西和老底嘉等等。
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