第23講：保羅在以弗所（1）（徒18:23-19:10）
系列：使徒行傳
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使徒行傳沒有清晰地分開保羅第二次和第三次宣教旅程的時間，按照路加在18:23的記載，保羅返回安提阿之後，在那裡住了一段時間後，才開始下一次旅程。
保羅從以弗所回安提阿的時候，他選擇了坐船，不過他這次回去以弗所的時候，卻選擇了內陸的路線，以便在途中探望加拉太和弗呂家等地的教會，堅固信徒的信心。
路加敘述保羅在以弗所的經歷之前，先在18:24-28加插了亞波羅的事蹟。這段記載讓我們瞭解保羅不在的時候，以弗所發生的事情。亞波羅後來成為了哥林多教會重要的一個人物。
亞波羅的出生地亞歷山大是羅馬帝國第二個最重要的城市，是一個教育哲學的中心，亞波羅在這樣的一個城市接受教育，難怪有流利的口才和辯駁的本領了。亞波羅熟悉舊約，也認識耶穌降臨的事，火熱地在猶太會堂裡公開傳講信息。不過，他只知道約翰的洗禮，也深信耶穌是彌賽亞，但從來沒有聽過因信稱義，或者聖靈在救贖計劃中的工作這些教導。
留在以弗所事奉的百基拉和亞居拉聽了亞波羅的講道，知道他在真道的瞭解上有所缺欠，決定私下教導他，把神的道更加精確詳盡地向他講解。
亞波羅所受的教導很有功效，以弗所的信徒對他十分信任，當他要去亞該亞的時候，信徒樂意為他寫信，介紹他給亞該亞的信徒認識。亞波羅一到達，便以他的口才以及對舊約的淵博知識，向猶太人講解耶穌是彌賽亞的事實，並公開駁斥猶太人，他的工作得到很好的果效（參11:27-28）。
保羅對亞波羅在亞該亞的工作給予極高的評價，指出亞波羅澆灌了他種下的種子，這是指著他在哥林多創建的教會而說的（參林前3:6）。
緊接著亞波羅的故事，路加在19:1-7追述保羅剛到以弗所的一些事蹟，就是遇到自稱是信徒，卻沒有受聖靈的人，後來經過保羅的施洗按手，彰顯出聖靈的恩賜來。19:1-7的經文只是表達出保羅在這裡所應付的一個特殊情況，並不能用來支持一個人悔改後，立刻有聖靈恩賜的說法。
保羅在以弗所遇見了12個門徒，為了肯定門徒的身分，保羅問他們一個問題：“你們信的時候受了聖靈沒有？”聖靈乃是耶穌基督賜給信徒的保惠師，每一個信主的人都有聖靈的同在。這些門徒表示未曾聽見有聖靈賜下來！他們既然稱自己是門徒，卻沒有聖靈同在，究竟是什麼原因呢？於是，保羅問第二個問題：“你們受的是什麼洗呢？”原來，他們所受的是施洗約翰的洗，這代表著他們是施洗約翰的門徒，知道有耶穌這個人，也相信他就是彌賽亞，但是對整個基督信仰的認識相當膚淺，可能不知道耶穌的死和復活，也不明白聖靈的工作！於是，保羅把整全的福音告訴他們！
經過保羅的糾正和解釋，這些門徒立刻表示要奉主耶穌的名受洗。保羅施行的儀式包括按手在這些門徒的頭上，使他們受聖靈，於是他們立刻開始說方言和預言。方言是特殊的恩賜，並非每一個人都有的，最重要的是，講方言的人並非胡言亂語，而是可以翻出來的。保羅在林前14章語重深長地教導我們：“若有說方言的，只好兩個人，至多三個人，且要輪流著說，也要一個人翻出來。若沒有人翻，就當在會中閉口，只對自己和神說就是了。”這是說方言的態度。另外，保羅又勸勉我們：“在教會中，寧可用悟性說五句教導人的話，強如說萬句方言。”，這是我們對待方言應當有的態度。很多人強調方言的恩賜，並且把說方言視為聖靈同在的印證，這是錯誤的看法。19:8-10是保羅在以弗所的傳道工作，他一連三個月進入猶太會堂音，在例行的教導時間裡，以訪客的身分演講，傳達耶穌就是彌賽亞的信息。另外，他和會堂的人辯論神國的事，同時又作勸勉鼓勵的工作。後來，有一些猶太人反對保羅，並且譭謗福音，他只好停止在會堂的講道和辯論等等工作，不再用會堂作為傳道的大本營，而遷到比較中立的推喇奴學房去，和他一起的還有歸信基督的信徒。
推喇奴學房是以弗所的一個地方，很可能是一個小型的哲學交流組織。“學房”的希臘文是“休閒”或者“休息”的意思，後來廣泛地形容餘暇的活動，譬如演講、辯論和討論，甚至引伸指進行這些餘暇活動的地方。推喇奴則可能是一位哲學家或者辯論家，而推喇奴學堂就是指推喇奴經常使用的一個演講場地。徒19:9-10說，保羅離開猶太會堂之後，有兩年的時間在這裡天天和人辯論，述說主的道。
一般來說，演講和討論都是在比較涼爽的早晨進行的，但是有一些希臘文的典籍指出，保羅是從上午的11點至下午的4點，在在學房中教訓人。這是一天最熱的時間，當地的人通常在上午11點的時候停止工作，回家午睡休息，直至下午傍晚的時候再繼續工作。保羅在這段最熱的時間在學房講道、辯論，有可能是為了方便借用學房，也有可能是因為一般的人在這時候不工作，可以隨時來學房聽道。
如果這些典籍的記載是正確的話，便看到保羅對傳道工作的熱衷，也看見他的跟隨者對真道的渴求。保羅是一個織帳棚者，他很大機會要靠自己的勞力來賺取生活費，但是在勞苦的工作之後，他還要用五個小時做傳福音的工作，教導別人，堅固信徒，並且堅持了兩年之久，這實在是需要毅力的，由此也可見保羅是多麼重視他傳福音的工作和使命。
不過，保羅的勞苦並不是徒然的，19:10說：“這樣有兩年之久，叫一切住在亞西亞的，無論是猶太人，是希臘人，都聽見主的道。”如果把保羅在推喇奴學房的辯論，以及之前在會堂三個月的講道加起來，他在以弗所停留了兩年零三個月。按照猶太人的計算方法，不到一年的時期也可以算為一年，所以保羅逗留在以弗所長達三年時間。在這段時期，他把福音傳遍了亞西亞，讓猶太人和外邦人都有機會聽到救恩。這是保羅的宣教策略之一，他首先在一個城市建立教會，當福音普及之後，這個城市便成為宣教的中心，保羅和同工開始向附近四周圍的城市進發。其他資料顯示知道保羅有可能獨自去過哥林多，另外也有同工合力在歌羅西和其他地方傳福音，為主作見證。
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