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講員：葉明道
主要分為兩段：第一段載保羅從以弗所到米利都的經過（20:1-16）；第二段是保羅在米利都和以弗所長老的告別（20:17-38）。
保羅到了馬其頓後，馬不停蹄地探訪教會，勸勉門徒，然後便轉往希臘去，在亞該亞的首府哥林多停留了三個月。他停留這麼長時間，可能是因為當時剛好是冬季，船隻不定期開航，他只好被迫逗留在哥林多。在這段期間，他寫成了羅馬書。
保羅原來的計劃，是準備在春天的時候，直接從哥林多坐船到巴勒斯坦，可是有風聲說，猶太人要謀害他，所以決定避開他們，走另一條路線。20:6透露保羅準備啟程的季節是在逾越節之前，逾越節之後的50天就是五旬節。在這個時節裡，有不少的猶太人會上耶路撒冷守節，如果有人想在船上找機會襲擊保羅的話，是一件輕而易舉的事。另一方面，保羅當時身上帶著外邦教會的信徒奉獻給耶路撒冷貧苦的信徒的一大筆的捐款。保羅十分重視這次收集的捐款，不允許在路上被偷或者發生其他意外，為了安全著想，他先從原路返回馬其頓，然後再作打算。
20:4所列出的同工名單似乎是奉派陪伴保羅送那筆捐款去耶路撒冷的，當中有三位來自馬其頓，兩位來自加拉太，兩位來自亞西亞，他們先去了特羅亞，在那裡等保羅，保羅和其餘的人過了除酵節才動身，前往特羅亞。
20:7-12記載保羅在特羅亞停留七天的經歷，當中最轟動、最惹人注目的，當然是保羅使少年人猶推古復活，這是在特羅亞擘餅聚會的一段插曲。
當時，坐在窗臺上的少年人猶推古因為保羅的講道太長，自己又疲倦，所以昏昏欲睡，結果從三樓掉下來死了！但是，保羅使猶推古復活過來，20:10簡單地敘述了整個過程，經文說：“保羅下去，伏在他身上，抱著他，說：你們不要發慌，他的靈魂還在他身上。”
20:13-16敘述了保羅從特羅亞到米利都緊密的行程，米利都在以弗所的南面50公里。20:16告知，保羅決定越過以弗所，是避免在亞西亞耽誤時間。這有可能是因為他必須換船才能到達以弗所，再加上如果到時候又有一年前的暴亂發生，可能停留的時間要更長一點，保羅趕著要上耶路撒冷過五旬節，他不願意浪費時間。
保羅匆忙趕回耶路撒冷，是因為他已經錯過了耶路撒冷的逾越節，所以不想再錯過50天后五旬節這個大節日。另外，按照保羅書信提供的資料，耶路撒冷這時候有饑荒，保羅趕著要把在馬其頓等地方籌集的捐款帶去救濟耶路撒冷的猶太居民，表達外邦教會對猶太教會的一番心意。對保羅來說，這個舉動更加象徵著馬其頓和亞西亞一帶的基督徒，與耶路撒冷母會合一的關係。
保羅自知不會再回亞西亞了，於是爭取機會向以弗所教會的領袖告別。這篇贈言最能表達保羅在以弗所事奉三年的那種複雜心情，這也是使徒行傳記載的唯一一篇保羅對基督徒所說的話，既反映出保羅率直的性格和那種無奈、迫不得已要離開的心情；同時也流露出他在以弗所服事三年以來的辛酸。
這段經文大致上可以分為兩部分，第一部分是20:18-27，保羅回顧自己宣教的工作，敘述他怎樣盡心竭力，然後說到前路未明，又說他甘願為基督捨命。保羅語心長地說，自己已經悉心地教導以弗所的長老，所以在他離開之後，長老們對所學的道就要自負全責了。第二部分是20:28-35，保羅指導教會領袖要怎樣處事為人，要如何毫無保留地服事教會。在保羅的事工中，長老們領導的角色十分重要，他在第一次宣教旅程的期間便按立長老服待教會。
保羅用“服侍主”來形容他的工作，正如他經常稱自己是神的僕人一樣，僕人最重要的精神，就是要服侍。20:18-19顯示事奉者的三個品質：
1. “凡事謙卑”：既不為自己求取什麼，也學習作一個僕人的樣式。
2. “眼中流淚”：表露出保羅對信徒的關心。
3. “忍耐堅毅”：雖然被猶太人多次逼迫，卻沒有放棄主交托他的使命。
這三個品質其實也是我們每一個信徒都應該有的，謙卑讓我們不高抬自己；流淚讓我們更懂得愛別人；忍耐使我們有膽量面對苦難和挑戰。
在20:22-23，保羅從追述過去，轉看眼前所面臨的事，這也是引發他要在米利都向以弗所的長老告別的原因。保羅這次回耶路撒冷有兩個特點：第一，保羅知道是神引導他前往耶路撒冷的，所以他必須順服。第二，這是前路未明的一程（參羅15:30-32），保羅懇求羅馬信徒為他禱告，求神保守他在耶路撒冷脫離危險，又叫教會樂意接受他帶去的捐款。
按照這種說法，保羅預知他將會在耶路撒冷受苦！不過他的反應是積極的，他說：“我卻不以性命為念，也不看為寶貴，只要行完我的路程，成就我從主耶穌所領受的職事，證明神恩惠的福音”（參20:24）。保羅這種態度多次在他的書信中表達出來，他最看重的是走完他的路，忠心完成主託付他的使命，就是傳揚神恩惠的福音。正因為這原因，他想到羅馬去，甚至到西班牙去，把福音傳給那裡的人。
保羅知道以後再沒機會和以弗所的長老會見面，遂向長老們表明自己的心跡（參20:25-35）。
保羅首先強調自己忠心職守，表示若有人失落，責任不在他身上（參20:26-27），保羅作為福音的使者，他已經毫無遺漏地傳講福音，於是他勸長老們“當為自己謹慎，也為全群謹慎”，留意教會的屬靈景況。“全群”即“羊群”，引伸指教會。20:29繼續用牧人的比喻提醒長老們要提防異端，以免有信徒受到引誘離開真理。保羅的警告很合時宜，因為以弗所教會後來果然面對兇猛的異端勢力，有人自稱是使徒，傳講歪曲的道理（參啟2:1-7）。保羅除了把長老們交托在神的手中，還叫這群領袖們學習自己無私的奉獻（參20:32-35）。保羅所說的是由衷之言，他牧養教會時，從來沒有貪求任何金、銀和衣服的報酬。在保羅生活的社會，金、銀、衣服都是財富和地位的標記。保羅身為使徒，本來可以要求教會的供養，但是他寧可親手作工維生，同時還助貧乏的信徒，以致不會成為事奉教會的負荷。
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