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這段的關鍵性在於一開始就有主在異象中向保羅顯現，安慰他，主耶穌對保羅說：“放心吧！你怎樣在耶路撒冷為我作見證，也必怎樣在羅馬為我作見證。”這句話有兩個層面的意思，不單保證一切要發生的事情都在神的計劃中；同時也表明前往羅馬是主的差遣。
保羅見異象翌日，四十個猶太人計劃要殺保羅，他們一同起誓：“若不先殺保羅，就不吃不喝。”這群人明顯是狂熱派的人，甚至是極端份子，對於任何反對猶太宗教的人，不惜以暴力對付。他們既已想好計謀，只要祭司長和長老配合行動，把保羅引出營樓，他們就可以甕中捉鼈了！
不過，這個計謀也許太張揚了，消息傳到保羅的外甥耳中，保羅接獲外甥的報告後，立刻通知千夫長。千夫長為了保羅的安全，吩咐保羅的外甥要保守秘密，不要讓猶太人知道陰謀已經敗露了，同時派人押送保羅前往該撒利亞去。
護送的軍隊有步兵200，馬兵70，長槍手200，一共470，相等於千夫長管理的耶路撒冷軍營的一半人數（參23:23-24）。
囚犯一般有信件隨行，說明他被遣送的原因是很平常的，千夫長在信中簡單地述說保羅的情況，表示“因要知道他們告他的緣故，我就帶他下到他們的公會去，便查知他被告是因他們律法的辯論，並沒有什麼該死、該綁的罪名”（23:28-29）。千夫長指出，保羅被控的是屬乎教義層面的事，並非犯罪行惡，這樣，羅馬法庭就沒有可以判刑的罪名了。
這支隊伍浩浩蕩蕩地出發，把保羅帶到安提帕底，這個地方是一個軍事基地，距離耶路撒冷大約50公里，到了安提帕底後，馬兵繼續趕路，把保羅送到40公里以外的該撒利亞，把保羅和千夫長寫的文書交給巡撫腓力斯。
當時，大祭司亞拿尼亞和幾個長老請了一個辯士來，準備著手控告保羅。“辯士”像現在的律師，這個辯士帖土羅大概是一個猶太人，熟悉猶太和羅馬的律法。辯士帖土羅為了討腓力斯的歡心，首先奉承腓力斯，稱讚腓力斯治理有功，又推行革新，使國家太平。事實上，這些奉承和實際情況是有所不同的，腓力斯的政績充滿動亂不安，羅馬和猶太人的關係逐漸破裂，腓力斯兩年後更由於施政錯誤而被羅馬召回。
辯士帖土羅指控保羅說：“我們看這個人，如同瘟疫一般，是鼓動普天下眾猶太人生亂的，又是拿撒勒教黨裡的一個頭目，連聖殿他也想要污穢，我們把他捉住了審問”（參24:5-6）。
這句話包含了對保羅的三個指控，第一：保羅是一個滋事份子；第二，控告保羅在羅馬國度中，煽動猶太人生亂；第三，指控他是拿撒勒党的頭目。這是新約唯一一次用拿撒勒黨來描寫基督徒的地方，這個字帶有輕視、看不起人的意味，因為拿撒勒是一條不起眼的小鄉村。
帖土羅指控保羅連聖殿也要玷污，這是不輕的罪名，因為聖殿是猶太人敬拜的中心，是猶太民族的標誌，他的這種說法是對猶太人最有利的。
巡撫腓力斯沒有查問保羅，反而叫他自己申訴。保羅首先指出帖土羅的指控毫無證據，他說：“從我上耶路撒冷禮拜到今日，不過有十二天。他們並沒有看見我在殿裡，或是在會堂裡，或是在城裡，和人辯論，聳動眾人。”保羅宣稱他上耶路撒冷的目的是在去敬拜神，向神獻上感恩。另外，他更加強調在短短十二天的日子裡，並沒有做任何擾亂耶路撒冷太平行為，也沒有公開與人爭辯。
不過，保羅承認他所敬拜的神和其他大部分猶太人不同（參24:14）。保羅指出，他所傳講的道是根據舊約聖經的，仍然相信律法和先知書，並且和猶太人有相同的盼望，都是盼望復活和審判。
保羅解釋了基督徒所傳的道是源於猶太教對神的信念，以及將來的審判和道德的重要性後，馬上轉向當時的焦點，解答被猶太人控訴的原因。他指出這次上耶路撒冷除了是想在殿裡獻祭之外，主要目的是把外邦教會的捐款帶給耶路撒冷的信徒，保羅稱這些捐款是“賙濟的捐項和供獻的物”。交待了上耶路撒冷的目的之後，保羅又指出自己是在聖殿裡行潔淨禮儀的時候，被幾個從亞細亞的猶太人圍攻，說他玷污了聖殿（參第21章）。
如果說保羅污穢了聖殿，從亞西亞來的猶太人是最有力的證人，但是自從保羅被捕之後，指控他犯事的唯一見證人，即從亞西亞來的猶太人竟然不見蹤影了。有人猜測，保羅這次的受審已經和原先逮捕他的原因不同，因為保羅曾經在猶太公會接受審訊，並且宣稱他是為相信復活而受審的。在保羅這次自辯的最後一句，他也把焦點帶入這個問題，就是他對死人復活的信念。
腓力斯決定把案件押後，他這樣做有兩個原因，第一是要等千夫長進一步的報告，使他能進一步瞭解事態；第二個原因是24:22所說的“腓力斯本詳細曉得這道”。“這道”是指福音，腓力斯從什麼途徑聽過福音，聖經並沒有記載，可能是因為他治理猶大地和撒瑪利亞地已經有一段長的時間，所以對基督徒的活動也比較熟悉。
腓力斯對保羅很寬鬆，雖然有軍官看守著他，卻仍然讓他有某程度上的自由，並且准許親友來探訪和供應他日常的需要，不過在等待進一步的審訊的時候，忽然事態起了變化。腓力斯帶同妻子土西拉一起來到監牢裡見保羅（土西拉是希律亞基帕一世的女兒，腓力斯是她第的第二任丈夫），希望聽保羅講論信基督耶穌的道。
於是，保羅不留餘地地議論公義、節制和將來的審判，這正是腓力斯和妻子土西拉需要聽的道理。他們一邊聽保羅的講道，一邊害怕起來，他實在忍受不了，便把保羅押解出去，在整個過程中，腓力斯不但沒有任何悔改的意願，反而另有目的，他是想收受賄賂（參24:26），保羅拒絕了。收受賄賂當然是羅馬律法禁止的，但是當時的這種風氣已經是習以為常了。
按照一般的情況來說，羅馬巡撫離職之前，必須清理積壓的案件，但是腓力斯沒有這樣做，他軟禁了保羅足足有兩年之久，一直到他離任，被調回羅馬時，仍然沒有釋放保羅。有人猜測可能是因為他從保羅身上得不到好處，於是就索性不釋放他。不過更主要的原因可能是因為不想觸犯猶太人。腓力斯如果把保羅放了，他會更加不受歡迎。
兩年之後，新巡撫波求非斯都上任，接替腓力斯出任該撒利亞的總督，在察視耶路撒冷的時候，猶太人趁著新官上任，抓住時機要求把保羅送去耶路撒冷受審，其實他們密謀要在途中殺害保羅。不過非斯都拒絕了，理由是：“保羅押在該撒利亞，我自己快要往那裡去，你們中間有權勢的人與我一同下去，那人若有什麼不是，就可以告他。”
非斯都回到該撒利亞，立刻開庭審訊保羅的案件，保羅再次自辯，否認干犯了猶太人律法和玷污聖殿的控罪，並且表示也沒有干犯羅馬。，案件本來就可以了結了，但是非斯都像前任的腓力斯一樣，想討好猶太人，於是建議保羅上耶路撒冷受審。
保羅不願意落在誣告他的猶太人手裡，堅持要上告該撒，討回清白，這是保羅面對那種情況中的唯一選擇，也是唯一的出路。保羅既然是羅馬公民，非斯都對他的申訴無可奈何，只好允准保羅的請求。
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