第29講：在亞基帕王前受審（徒25:13-26:32）
系列：使徒行傳
講員：葉明道
[bookmark: _GoBack]當時，希律亞基帕二世來到該撒利亞作官式的訪問，非斯都趁這個機會和他討論保羅的案子，結果，又召開了一次審訊大會，讓保羅再一次發言。
希律亞基帕王二世是殺害雅各、逼迫彼得的亞基帕一世的兒子，他是羅馬皇帝尼祿調派、專門負責猶太人事務的猶太人的王。
亞基帕雖然不是該撒，但是非斯都在他面前的稟報等於是在羅馬該撒面前稟報的前奏；保羅在亞基帕王面前的申訴，也如同在羅馬皇帝面前的申訴。故此，如果亞基帕認為保羅是沒有罪的，也就代表他是沒有罪的。
嚴格地來說，保羅在亞基帕二世面前的這次審訊只是非正式的諮詢會，不算是正規途徑的審訊。按照路加的記載，非斯都只是想弄清楚保羅的案件，好使他向該撒上奏這事的時候，能夠有清晰的交代。
非斯都向亞基帕王報告保羅被控告的罪名時，指出保羅是因為耶穌復活的罪名被審（參25:18-19），這和猶太人最初控告保羅時不同。猶太人指控保羅玷污聖殿，可是當非斯都把案情稟告亞基帕王的時候，污穢聖殿的罪名已經無影無蹤，代替的反而是關於耶穌復活的問題。從非斯都的語氣中，不難發現復活的問題是他最關心的，可能覺得這是難以領會的一回事，並且更難用來作為控告的罪狀，對於羅馬政府來說，這些根本不能成為控罪！亞基帕王聽完非斯都的敘述之後，決定進一步考察這件案情，想親自聽保羅說些什麼。
翌日，他們召開了大會，在座的有軍方人士和社會名流浩浩蕩蕩地進入大廳，這是很隆重的場面。該撒利亞有五營的軍隊駐守，所以五個千夫長均有出席。非斯都向全會眾宣告，他認為保羅並沒有該死的罪，至於作進一步的查詢，則是為了多取一點實在的根據，作為遣送囚犯的名堂。
保羅在亞基帕王前的申辯是他一生中最後一次的自辯，內容基本上綜合了之前兩次的申辯，再次講出自己的得救見證和蒙召見證，並且表明自己是外邦使徒的身分，清楚地指出為什麼要傳福音給外邦人。
保羅對猶太人不相信神使死人復活所發出的歎息，其實是對猶太人的反控，因為保羅並沒有違背猶太人的傳統，相反，違背神的其實是猶太人自己。在這次的申辯中，保羅第三次敘述了自己的得救見證，大部分內容都是重複主在大馬色路上對他的說話，當中的細節都是他在之前沒有說過的，這反映保羅在不同場合述說得救或者委身奉獻的經歷時，會強調不同的重點，並且不時以日後的經歷來印證之前的認定，或者對昔日原先可能是有點模糊的呼召加以演釋。
保羅這次的敘述重點是放在主所差使的命令上，26:14的下半節話或者難以理解：“掃羅掃羅！為什麼逼迫我？你用腳踢刺是難的！”
“用腳踢刺”是一句希臘的格言，意思是“螳臂擋車”、“以卵擊石”一樣，表示不自量力，在使徒行傳的意思，則是指人是很難抗拒神的旨意的。這句話是保羅在第9章和第22章有關保羅歸信的記述中所沒有的。
保羅領受的使命在26:18說得很清楚，那也是主對保羅說的話：“我差你到他們那裡去，要叫他們的眼睛得開，從黑暗中歸向光明，從撒但權下歸向神；又因信我，得蒙赦罪，和一切成聖的人同得基業。”他的使命是根據賽42:6而來的，就是要作一個僕人，把人帶到主的面前。
事實上，保羅是因為看見了復活主的異象，而揭開了人生新的一頁，所以他向亞基帕王再次表明，自己並沒有違背神的吩咐，從大馬色開始傳道，後來在耶路撒冷和猶太全地，以及在外邦傳悔改的道。正因為保羅把猶太人和外邦人都視為傳道的對象，認為救恩既是為猶太人預備的，也是為外邦人預備的，所以猶太人在聖殿想捉拿他。
保羅強調他今天的光景純粹是因為他遵行昔日在大馬色的異象，而他所傳講的都是合乎眾先知和摩西所教導的（參26:23）。這句話總結了兩個重點，第一，彌賽亞必須受死；第二，彌賽亞必須先從死裡復活，然後把光明的道傳給百姓和外邦人，這句話反映了基督徒視主耶穌是復活的初熟果子的看法，這也是猶太人不一定承認的。綜合來說，問題的焦點是在於把彌賽亞等同于受苦的僕人，又認為耶穌已經應驗了這個角色。
就在保羅滔滔不絕地申訴的時候，非斯都忽然打斷了保羅的說話，他大聲說：“保羅，你癲狂了吧！你的學問太大，反叫你癲狂了。”非斯都覺得保羅是一個很有學問的人，以為他是瘋狂地熱衷於預言和復活的研究。
面對著被別人指控為癲狂，保羅惟有馬上否認非斯都的指責，他特別強調耶穌的教訓和事蹟是有很多人可以共證。另一方面，保羅巧妙地把這次申訴變成了一個佈道會，並且向非斯都和亞基帕等人呼召，26:27說：“亞基帕王啊，你信先知嗎？我知道你是信的。”這句話實在叫亞基帕王為難，他如果回答“相信”，保羅的下一個問題就是要他承認耶穌應驗了眾先知的預言；如果他回答“不信”，他會得罪一些虔誠的猶太人，因為猶太人認為先知的信息就是神的話！在進退兩難當中的時候，他決定逃避保羅的問題，所以他說：“你想稍微一勸，便叫我作基督徒啊？”基本上，他是要保羅知道，他不會被這麼簡短的一段話而勸服的。
保羅捉住機會再次呼召：“無論是少勸，是多勸，我向神所求的，不但你一個人，就是今天一切聽我的，都要像我一樣，只是不要像我有這些鎖鏈。”保羅的話悲憤有力，他盼望所有的人都能認識神，作基督徒，這是他最終的宣告。從另一方面來看，這句話也透露保羅當時仍然像囚犯一樣被鎖鏈捆綁著。
這次的非正式審訊終於完成了，亞基帕王和巡撫非斯都，以及所有同坐的人都起來退席，彼此討論、商量保羅所說的話，依照剛完成的查問結果，他們根本不可能定保羅有罪！可是保羅既然沒有任何死罪或者值得監禁的罪名，為什麼沒有即場釋放呢？這仍然是一個大疑問，如果參考前面的資料，這些罵馬官員這樣做，似乎是為了討好猶太人！
最後，亞基帕王為案件作了判決：“這人若沒有上告於該撒，就可以釋放了”（參26:32）。這正和非斯都的決定一樣！於是保羅準備啟程前往羅馬。
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