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1. 復活與作王（15:25-28）
第25節是指千禧年的時候，基督在地上建立祂的國度說的。“等神把一切仇敵都放在祂的腳下”，這當然是形容基督完全的得勝。今天基督已經勝過撒但，坐在父神的右邊。只是撒但的時候還沒有到，等候神所定的時候到了，撒但要作基督的腳凳（來1:13），不能夠再反抗作亂。
第26節的“盡末了”是指什麼？在時間上，“盡末了”跟24節的“末期”是同一個時期。千禧年國度一結束，基督就把最後的仇敵除滅，然後把國交給父神。為什麼“死亡”被當作仇敵，而且是最後所毀滅的仇敵？這是因為死是從罪來的，死的結局是永遠的火湖。死是魔鬼的權柄特徵。所以這句話實際上是指撒但的最後結局，是要被扔在火湖裡面。
第27節，“因為經上說”是指詩8:6的話，解釋上面所說的，基督要作王，並且除滅一切仇敵，承受萬有，是合乎神既定的旨意。而另一方面，既然“神叫萬物都服在祂的腳下”，那麼叫“萬物服祂的”父神，當然就不在裡面了。因為賜權柄的，不會在自己所給人的權柄之下。
第28節，基督叫萬物都服了自己之後，祂自己也要“服那叫萬物服祂的”，就是神。這並不是表示基督和父神是不同等的，而是因為基督降世的目的是要“叫神在萬物之上，為萬物之主”。所以祂甘願叫自己順服父神。
2. 復活與基督徒的人生觀（15:29-34）
2.1. 為死人受洗和天天冒死（15:29-32）
“為死人受洗”大概有四種解釋：
2.1.1. 認為“為死人受洗”是為已經死的信徒補行洗禮儀式，而哥林多教會曾經有人這樣做，所以保羅引用這件事情，來證明是有死人復活的事情。這種解釋太強調洗禮儀式的重要，暗示如果不洗禮的話，就不能夠得救。但是這跟保羅一向注重實際不過分注重禮儀的觀點相反，而且這和救恩的真理不符合。
2.1.2. 認為“為死人受洗”，是活著的人為已經去逝的親友的緣故而受洗歸主。“為”不是代替死人或者是為著死人的意思，而是因為死人的原故。由於親友的見證感動了他，所以他受洗歸主。
2.1.3. 認為“死人”是指已經死的信徒，但是“為死人受洗”這句話不是指他們死後，而是指他們生前。保羅寫信的時候，他們已經死了，所以保羅是在追述他們生前曾經受洗的事情。
2.1.4. 認為這裡“死人”與“受洗”都是按照靈意解釋，死人是指靈性已經死的人。“受洗”是指受苦。而且下面31節，保羅說他是“天天冒死”，又說他在“以弗所同野獸戰鬥”；很明顯的，保羅是用比喻的講法。
這四種解釋以2.1.3.和2.1.4.比較合適。如果基督沒有復活，為什麼保羅還要天天冒死，把福音傳給各地方的人呢？如果沒有復活，為什麼信徒還要敬虔度日？
2.2. 濫交會敗壞善行（15:33-34）
從這兩節經文來看，哥林多教會裡面有些假師傅。雖然他們有屬靈的知識，但是他們並不認識神。保羅要信徒防備他們，不要跟這些人交往，因為濫交是敗壞善行的。他們跟這些人交往的結果，是一定會受到他們的影響，敗壞了信仰和生活的準則，甚至是大膽地犯罪。
3. 復活身體的榮光（15:35-49）
第35節，保羅提出了兩個問題。這兩個問題可能就是哥林多信徒問保羅的問題，內容跟復活有關。這裡所討論的復活是帶著身體的復活，不是精神或者是心靈的復活。但是這個身體是指什麼身體呢？下面就有詳細的解說了：
第36節，在哥林多的教會中，有人受了這些世界哲學的影響，而懷疑聖經的真理。保羅說他們是“無知的人”，因為他們雖然擁有世界的學問，但是在屬靈的事上卻是無知的。保羅用麥穀生長的道理來解釋復活的道理。
一顆麥子種在地裡，死了，就可以結出許多的子粒來。保羅把基督徒的死比作麥子種在地裡。肉身的死亡，就好像麥子的死亡一樣，是要叫我們得著一個復活的，一個更美的身體。這復活的身體，跟我們現在的身體有什麼不同呢？37-38節指出了當中的分別。
第37節，“形體”指穀物生長出來之後的形體。“子粒”是指未種之前的種子。所有植物種子的形狀，都比不上結出來的果實那麼新鮮和豐滿。保羅把信徒現在的身體比喻作種粒，而復活的身體比喻作果實。這要死去的身體，當然比不上復活的身體那麼榮耀了！
第38節，是誰使果子與蔬菜或五穀各有不同的形體？是神。祂隨自己的意思給它們不同的形體。照樣，信徒復活的時候，神會按照自己的判斷給他們合宜的身體。
第39節用各種不同的動物，說明將來我們復活的身體有什麼不同。不同生命的動物各有不同的身體，照樣復活以後信徒榮耀的身體，也會根據各人靈命程度的差異而有分別。
第40-41節是以宇宙間星體榮光的大小不同，來說明我們將來復活身體榮光的不一樣。正如“日有日的榮光，月有月的榮光，星有星的榮光”。這三個比喻的總意是一樣的，就是說明我們將來復活的身體榮光有多大，就可以顯示了這個人生命的程度如何。
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