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講員：李蘭
林後1:23-24：“我呼籲神給我的心作見證，我沒有往哥林多去是為要寬容你們。我們並不是轄管你們的信心，乃是幫助你們的快樂，因為你們憑信才站立得住。”保羅用上了以神為證的莊嚴字句，可見他有多認真。他表示不先去哥林多，是要寬容這教會中某些會友，給他們多一點時間預備，好去悔改。這暗示保羅有刑罰的權柄。然而保羅又恐怕有人會因保羅這些話而誤會他有獨裁或轄制的意圖，想要干涉他們的私生活，所以就說“我們並不是轄管你們的信心，乃是幫助你們的快樂”。作為一傳道人，在信仰生活上指導信徒是責任之一。保羅希望哥林多的信徒能夠明白自己所做的，是要為幫助信徒能夠在信仰上站立得住，能幫助哥林多教會會友離開罪惡，過喜樂的生活。
的確保羅是很關心哥林多信徒的，他的情感也被他們的言行所牽動。這從下文2:1-4就可知道。“我自己定了主意再到你們那裡去，必須大家沒有憂愁。倘若我叫你們憂愁，除了我叫那憂愁的人以外，誰能叫我快樂呢？我曾把這事寫給你們，恐怕我到的時候，應該叫我快樂的那些人，反倒叫我憂愁。我也深信，你們眾人都以我的快樂為自己的快樂。我先前心裡難過痛苦，多多的流淚，寫信給你們，不是叫你們憂愁，乃是叫你們知道我格外的疼愛你們。”弟兄姊妹，你聽這番話時候，會不會聽出牧者對羊群的那份真誠的愛顧呢？保羅是帶著感情、而不是帶著憤怒來自辯的。保羅說已經立定主意，再去哥林多的時候，一定不要帶著痛苦的心情去，也不要讓哥林多的人，因為聽說保羅要來而擔心不知道要發生什麼事。他定了立意，要大家都愉快地相見。這裡有個背景要交代。
原來，在一次愉快的、結果是建立了哥林多教會的訪問後，曾有過一次帶著憂愁的訪問。（那次不愉快的旅行在哥林多前書發出之後），那次使他苦惱的經驗，他不願意再重複了。他不願意使哥林多人感到憂愁，因為他們是他在基督裡親愛的朋友，是他希望能帶著喜樂來歡迎他、分給他快樂的人。他想自己最好留在遠方，直到他能帶著喜樂到他們中間。怎樣的情況下保羅會快樂？就是之前在哥林多教會中犯罪的人悔改。保羅的憂愁與快樂不在乎物質方面的得失，全在乎信徒靈性方面的長進或退後。而從2:2，可見保羅也預料有些人會讓他失望。但保羅不會減去對哥林多教會信徒的信心。他相信如果他為那犯罪的人悔改而喜樂，哥林多人也會跟他同樣喜樂。”弟兄姊妹，保羅對自己再到哥林多，定下了要相見歡的原則，要做到的話，彼此都要付代價。然而這也是實踐彼此相愛的一個方式。在你和教會眾肢體相處時，可會也像保羅那樣，定下些原則，例如：不叫人憂愁？另一方面，教會中的弟兄姊妹犯罪，你會為他們憂愁嗎？他們若是悔改，你會快樂嗎？你若有保羅那樣的心，就具備了好牧者的質素。
保羅也向我們示範了牧者責備時的態度。2:4中提到的那封信，是在前書與後書之間寫成的。那封信的語氣是很嚴厲的，重重責備了哥林多教。那封信使保羅的心感到憂傷：“心裡難過痛苦，多多的流淚”。所謂愛之深、責之嚴，這種憂傷，就像是父母對子女那種“恨鐵不成鋼”的情懷，是由真摯的關懷和期許而生出來的。這就呈現出一個能影響羊群生命的牧者的心腸。原來能夠感動人去改變的，不是循例奉行責任；也不光是對真理作智力上的提示，而是一顆真誠關愛人的心,一個有感情、會流淚，能與他所服侍的群體同憂同樂的人。保羅牧養哥林多信徒的態度，真值得我們每位事奉神服侍人的同工們參考。
接下來的2:5-11，保羅則勸勉信徒要收納悔過的人，不要過份苛責他們，免得叫他灰心跌倒。2:5-9這麼講：“若有叫人憂愁的，他不但叫我憂愁，也是叫你們眾人有幾分憂愁。我說幾分，恐怕說得太重。這樣的人受了眾人的責罰也就夠了，倒不如赦免他，安慰他，免得他憂愁太過，甚至沉淪了。所以我勸你們，要向他顯出堅定不移的愛心來。為此我先前也寫信給你們，要試驗你們，看你們凡事順從不順從。”第5節中所講的那叫人憂愁的人，指的是誰呢？有些學者解說，認為是林前5:5那犯淫亂的罪、娶了自己繼母的那個人。然而保羅對他的建議分是“交給撒但，敗壞他的肉體”，這是一種長期性嚴厲懲治，所以在這裡好像並非指到收納他。又有一些學者解說是教會中另一位反對保羅最突出的信徒，可能就是令保羅要趕去哥林多，回來後，又流著淚寫那封信的問題人物。那人犯了很大的錯誤，以致保羅要求教會懲治他。這人或在搞小圈子，敵對保羅，製造分裂，不光叫保羅憂愁，也讓教會中某部份的人難過憂愁。保羅要求懲治，無意要對付那人到底，目的在考驗他們是否順服他使徒的權柄，也提醒那些沒有犯罪的信徒是否願意同心對付罪。後來，那人既已悔改，保羅因此就要求教會重新接納他，用寬容、愛心和忍耐，來對待他，免得他因責備過分，就深深陷在痛苦中自暴自棄，這也正是7節中“沉淪”的意思。這裡顯出保羅的愛心，他像父母一樣，在責打了犯錯的孩子以後，心裡似乎覺得剛才的責打用力太大，就心痛了。他恐怕哥林多教會其他的信徒不肯饒恕那犯罪的人，所以一再勸他們要向犯罪的人“顯出堅定不移的愛心”像慈父對浪子那樣，像主耶穌對我們那樣，會管教，卻永不放棄。弟兄姊妹，願我們也能分辨愛心的責備和惡意的定罪，好以屬靈的智慧來使更多人回轉歸向神。
2:10-11保羅接著說：“你們赦免誰，我也赦免誰。我若有所赦免的，是在基督面前為你們赦免的；免得撒但趁著機會勝過我們，因我們並非不曉得他的詭計。”這裡保羅道出一個活出自由自在的秘訣：肢體間要彼此寬恕。教會中犯罪的那人，在公在私都使教會和保羅受到傷害。本來，保羅以他使徒的身分，大可不必為此人說好話，可保羅卻提醒哥林多教會要寬恕。因為基督也寬恕了我們。是的，有時我們對犯罪而悔改的人，似乎比基督更公義，有時基督已赦免了的人，我們卻不能赦免，這種不肯原諒，不光使對方痛苦難以重新開始，我們自己也深受其害。11節更提到，這種記恨的情緒，容易讓人陷在撒但的網羅裡。責備犯罪的人是好的，教會同心不容納罪是一件可喜的事，但教會同樣也是能挽回罪人悔改的地方。如果我們太苛責一個犯過錯的人，常常提醒自己、他和別人他犯過什麼什麼大罪，就會引致他灰心喪志，又會引起各種憤怨不平，使教會陷在紛爭之中。
總的來說，我們從保羅在2:1-11的敘述，不光看見責備和赦免不可偏廢的重要，也看見一個牧者的心懷胸襟。就教會行政來說：沒有任何教會可以對犯了過失的會友，不加懲戒，一味姑息；這種懲戒絕不能由教會中一個人作決定而實施，而是要本諸教會中大多數人的意思。然而這種懲治的最高目的，該是對犯錯者施以感化，當他表示懺悔的時候，他應該得著赦免，我們也要用愛心來對待他，幫助他下定決心來回轉重新開始。因為太嚴厲斥責,可能會驅使一個犯事者挺而走險，結果再一次伏在撒但的權勢之下了。
另一方面，讓我們效法保羅對哥林多教會的心。雖然我們未必每個都是牧者，但或許在教會中、在工作環境中，在家庭生活中，都受過些誤會、憂愁。但願我們能像保羅那樣，心存真誠來表白，不犧牲真理原則，持堅定愛心來挽回彼此的關係吧。
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