第11講：勸勉與剖白（林後6:14-7:4）
系列：哥林多後書
[bookmark: _GoBack]講員：李蘭
在6:14-7:1，保羅力勸信徒要過一種分別為聖的生活。經文這麼講：“你們和不信的原不相配，不要同負一軛。義和不義有什麼相交呢？光明和黑暗有什麼相通呢？基督和彼列（彼列就是撒但的別名）有什麼相和呢？信主的和不信主的有什麼相干呢？神的殿和偶像有什麼相同呢？因為我們是永生神的殿，就如神曾說：我要在他們中間居住，在他們中間來往；我要作他們的神；他們要作我的子民。又說：你們務要從他們中間出來，與他們分別；不要沾不潔淨的物，我就收納你們。我要作你們的父；你們要作我的兒女。這是全能的主說的。”信主的人是屬神，是光明之子；拒絕主的，屬世界或撒但，是黑暗之子。“你們和不信的原不相配”，指的是生命和身份上的根本對立。“同負一軛”是以牛馬負軛作為比喻，提醒信徒不可與異教者妥協。申22:10記著：摩西律法禁止人用牛與驢同負一軛耕地。如果要耕地，必須要把軛放在兩隻驢或兩隻牛的肩膀上，這樣那兩隻牛或驢走相同方向，步伐一致，共負重擔，才能一同耕田或拉車，如果勉強相配，一個往這方向，一個往那方向；一個步調快一個步調慢，就會相當辛苦，也不能完成工作。同樣道理，信主的和不信主的，在人生的目標和結果上有基本的不同，大家走不同的方向，是不適宜結成親密夥伴的。保羅在這裡所說的，並不是禁止信徒和非信徒有任何接觸，（林前5:9、10，7:12-13，10:27）事實上在社會生活中，人與人是需要有交往的。但是，保羅就警告信徒要有底線，要記得神對祂子民要分別為聖的要求，不要和拒絕主的人結盟，跟隨世俗洪流，和拒絕主的人有一樣的目標和追求，因而妥協，影響自己的生活，任由他們的價值觀摧毀自己的屬靈生命和基督徒品格。所以，“信與不信不能同負一軛”不但可應用在親密的婚姻關係上，也應該包括事業關係、申明宗旨的社團組織、深入的交誼等。因為一但建立親密的結盟，即或起先是純潔無罪的，但隨著關係的自然發展，總會走到一個意見不同的分歧路口上。再走下去，信徒極可能會放棄原則而妥協，犧牲對神的忠誠，貶退靈性的生活，使靈魂世俗化，削弱了見證的力量。有些弟兄姊妹往往過份自信，想必能引導不信的一方步向自己的方向來,可是在牧養的經驗中，我卻每每看見結果不是他們感化不信的一方，卻是被不信的一方感染影響，流失對神的忠貞，雖然經歷了結盟前一刻的愉快，賠上的卻是經年的痛苦和懊悔。
“義和不義有什麼相交呢？光明和黑暗有什麼相通呢？基督和彼列（彼列就是撒但的別名）有什麼相和呢？信主的和不信主的有什麼相干呢？神的殿和偶像有什麼相同呢？”保羅一口氣用了五個論證式的問題，來加強警告的力量，提醒信徒信與不信的聯合，將是何等的不自然、不適宜、不安全。特別最後一個問題，更是突出了“歸耶和華為聖”的重要。“神的殿和偶像有什麼相同呢？”神的殿是聖潔的。拜偶像，卻是不潔的。兩者之間是難以共容的。因為我們是永生神的殿，不但每個信徒的心是這樣的一座至聖所，就是所有信徒，也組成這這樣一座殿，並且神應許祂要住在裡面，我們蒙召是要歸耶和華為聖，所以要對神忠誠。如此保羅懇求他的讀者要從拜偶像的世界中把自己分別出來。正如出29:45-46、結37:27-28所記：“就如神曾說：我要在他們中間居住，在他們中間來往；我要作他們的神；他們要作我的子民。”舊約時神要求以色列人與萬民有分別。照樣新約時代，神要求基督徒要跟世人有分別。這種分別，不是指肉身上的、區域上的、或社會上的，而是指到道德上的、靈性上的。哥林多的信徒們並不需要避世獨居，而是保守自己不被那些拜偶像的、屬世的人將他們帶入與神疏遠的拖累中。今天，信徒要在這世界生活，但能支持他們過有力的見證生活，不受俗世洪流影響，實有賴他們有好的屬神伴侶、靈友或夥伴。
林後6:17-18，是引用了賽52:11的話：“你們離開吧！離開吧！從巴比倫出來。不要沾不潔淨的物；要從其中出來。你們扛抬耶和華器皿的人哪，務要自潔。”先知以賽亞呼籲以色列人，要從被擄的巴比倫出來，自己分別為聖，預備事奉神。保羅引用以色列人從巴比倫出來的經驗，作為基督徒要從世界分別出來的象徵。巴比倫是一切敵擋神的權勢的代表，充滿偶僕崇拜、污穢罪惡、反叛神的文化、屬世的虛榮物欲，以及血氣情欲。以色列人要從巴比倫出來才可以作“扛抬耶和華器皿”的人，照樣基督徒也要從世人的各種罪惡、肉欲、虛榮、世俗中分別出來，才能與神兒女的身份相稱。
保羅之後在林後7:1總結說：“親愛的弟兄啊，我們既有這等應許，就當潔淨自己，除去身體、靈魂一切的污穢，敬畏神，得以成聖。”注意這裡保羅提到污穢是有兩方面的：身體的私欲，和心靈上的不專不忠，要保守這兩方面的聖潔，就要有敬畏神的心。
從7:2起，保羅筆鋒一轉，回到6:11-13，要求信徒寬宏相待的話題上。他繼續為自己的行為辯護，因他知道教會中有人在曲解、誣陷他，說他不公平、破壞、占人便宜，但其實這正是攻擊他的那些人的大毛病。6:11-13曾說：“哥林多人哪，我們向你們，口是張開的，心是寬宏的。你們狹窄，原不在乎我們，是在乎自己的心腸狹窄。你們也要照樣用寬宏的心報答我。我這話正像對自己的孩子說的。”這裡在7:2-4，保羅又再說：“你們要心地寬大收納我們。我們未曾虧負誰，未曾敗壞誰，未曾占誰的便宜。”保羅為什麼要請求哥林多人收納他呢？這“收納”的意思，就是不要再對保羅和他的同工存什麼成見，不要因為保羅曾經指出他們的過失，就將保羅看作是跟他們作對的人。哥林多人要有寬大的心，收納保羅和他的同工。因為他們雖然態度嚴勵地責備他們，但到底還是為主的緣故。保羅和他的同工在生活為人方面，並沒有虧負哥林多人的地方，也沒有在物質上好處上貪圖什麼便宜，更沒有什麼品格上的污點把柄，所以能這麼坦然直說，要求哥林多人用寬大的心接納他們。也正因為哥林多人瞭解保羅為人清潔耿直，所以他們就不會因他的責備和忠告，而將他當作外人。弟兄姊妹，很多時候我們的責備未能達到果效，是因為我們自己的生活見證做得不好。若我們的平日的生活見證如明光，心地坦誠，作事公正，那麼我們勸戒別人，就更有力量。
接下來保羅又用充滿關懷的語氣，真誠的態度，來表達對哥林多人的關愛。7:3-4：“我說這話，不是要定你們的罪。我已經說過，你們常在我們心裡，情願與你們同生同死。我大大的放膽，向你們說話；我因你們多多誇口，滿得安慰；我們在一切患難中分外的快樂。”從這番話我們看見保羅怎樣勇敢地表達他對哥林多人的關心，對哥林多人的期許，對哥林多人的感情。他說願意跟信徒們同生共死。──弟兄姊妹，假如你教會中的傳道人跟你說這樣的話,你會有什麼感覺？同樣是提醒，但出於恨和出於愛的動機，將帶來兩種截然不同的反應。保羅待哥林多人如手足骨肉，所以信徒雖然受了責備，但還是能夠受教、順服，並因保羅待他們的真誠而感到快樂。因他們所感受到的，是父愛式的勸責，而不是審判官式的判罪，或是潑婦駡街那樣的反擊。保羅為哥林多人誇口，說自己從他們受了安慰，是指著哥林多的信徒接受勸告而悔改而說的。保羅對他們有信心,因為之前他們也曾聽受保羅的勸告。保羅知道哥林多教會的信徒會聽勸告，心裡就滿有安慰。勸責人常要準備可能會受到反擊，甚至會被朋友看作是仇敵，但是一但發現自己的勸告發生了作用，自己惦記的弟兄姊妹從錯路上回轉，那種安慰和喜樂，只有用愛心勸告的人，才能體會得到。
保羅在哥林多後書中常用的一種敘述方法是插敘。也就在一段敘述中，突然插入另一段話題，之後再回到原來的話題上。例如，在6:1-13與7:2-4談論信徒要存寬大的心彼此相待中間，加插了6:14-7:1講論信徒要分別為聖的提醒；又例如，在經卷一開始，2:13正解說著改變行期的事，突然加插了2:14-7:4談論使徒職分的話。表面上看來，好像保羅的思維跳躍，插話與主題無關，但實際上，這些插敘與前後要描寫的主題是一致的，不過是從另一角度加強解說主題。插話與主題，是相輔相成的。拿6:1-13至7:2-4的內容來看，其中6:14-7:1講論信徒要分別為聖，而正是這種分別為聖的心態，才更能推動信徒更要存寬大的心彼此相待，因為信徒是不屬世的，不應以世俗的那套斤斤計較彼此相恨相猜忌的心來相處，卻要本著愛心信任來相待。又2:13-7:16為例，這裡保羅正解說著改變行期的原因，卻加插2:14-7:4談論使徒職分的內容，實際上正因為使徒職分的尊貴，所以更當配得哥林多人的信任。如果哥林多人信服保羅的使徒職分，就更能理解他改變行程是有他的道理，為的是叫福音更為廣傳。
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