第12講：爭戰中的安慰（林後7:5-16）
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今天我們就要詳細地讀7:5-16，這裡是接續著上文2:13交代行程改變的原因而講的。林後7:5-16這一大段的主題，是爭戰中的安慰。內容主要提到保羅怎樣在重重困境中從神得著解脫，其中也談到信徒憂愁的問題。現在讓我們進入經文。
林後7:5-7這麼說：“我們從前就是到了馬其頓的時候，身體也不得安寧，周圍遭患難，外有爭戰，內有懼怕。但那安慰喪氣之人的神借著提多來安慰了我們；不但借著他來，也借著他從你們所得的安慰，安慰了我們；因他把你們的想念、哀慟，和向我的熱心，都告訴了我，叫我更加歡喜。”7:5：“我們從前就是到了馬其頓的時候”，原文中並沒有“從前”兩字。而這裡經文所講的事，也就是林後2:13提到的行程。那裡保羅說起，他在特羅亞，心內很是不安。之前他寫了一封很嚴厲的信，托提多帶給哥林多的教會，他很想知道哥林多教會的反應，所以急於和提多碰頭，好得到一些消息。後來他去了馬其頓，在那裡見了提多，得知哥林多教會的消息，知道誤會已解除，因而大得安慰。當他在等候提多的時候，不單心裡惦著哥林多教會的事，同時又要面對外在許多反對他的人，所以心靈很是軟弱。但神借著提多，及時出現，報告哥林多人盼望和保羅和好的消息，告訴保羅，他們正為給他帶來困擾而感到憂傷，又對支助保羅的事工再次發熱心，這都使保羅愁懷盡紓。從保羅這樣的分享，我們體會到，什麼能帶給服侍我們的傳道同工和牧者安慰呢？一、是被牧養的人聽從教道勸化；二、是得著牧養羊群們的記念。正如保羅得知哥林多信徒改變，又知道他們想念保羅，就得安慰和鼓舞，同樣，今天我們也能用受教的態度和真切的關懷，使那些勞苦服侍我們的傳道同工大得安慰。
林後7:8-9，更深刻地道出了保羅的憂和喜。經文這麼講：“我先前寫信叫你們憂愁，我後來雖然懊悔，如今卻不懊悔；因我知道，那信叫你們憂愁不過是暫時的。如今我歡喜，不是因你們憂愁，是因你們從憂愁中生出懊悔來。你們依著神的意思憂愁，凡事就不至於因我們受虧損了。”這裡保羅說透了，先前寫信叫哥林多人憂愁，因為那信中有不少對哥林多人的責備。而那些責備的話叫哥林多人聽起來是很難過的。可那信同時讓保羅難過，因為所謂“愛之深、責之切”，若不是關心到極處，又怎會作出那麼痛苦的責備。保羅不是不知道責備背後要冒著關係破裂的危險，可他還是忍下心來規勸教導。事實上，當保羅寫完並差人送出信後，他卻後悔起來，恐怕自己所說的話太重，不知道會不會傷了哥林多人的心。但後來他知道那封信收到了規勸的果效，哥林多人回轉悔改了，所以保羅領悟到，這背後有神介入，哥林多人的態度轉變有聖靈的感動與支配。那信的話雖然叫人難受，但這種難受是暫時的，也是必須的，因那勸誡對哥林多人的靈性。到底是有幫助的。所謂“忠言逆耳”幫助我們成長進步的苦口剖心話，並不都是好聽的。但那些願意為了我們進步而冒險進直言的朋友們，是不是真的為我們好，我們是知道的。有時我們更要省察：神會用一些人的口，來指出我們當改進之處。第9節保羅說“如今我歡喜，不是因你們憂愁”意思是說哥林多人受了責備以後，就照著神所感動的，為他們的罪憂傷懊悔，為這緣故保羅就歡喜。哥林多人受了保羅的責備，不將這看為是人的指責，而看為是神的教導督責，而在神面前為自己的過失而難過，這種態度，使他們的靈性得到復興。相反，他們如果將保羅的責備看作是人的惡待，那麼他們很可能因反叛不服，以惡報惡，靈性就因此而受虧損了。所以保羅說：“你們依著神的意思憂愁，凡事就不至於因我們受虧損了。”
林後7:10-11，提到主裡的憂愁，能帶給人更新。經文這麼講：“因為依著神的意思憂愁，就生出沒有後悔的懊悔來。以致得救；但世俗的憂愁是叫人死。你看，你們依著神的意思憂愁，從此就生出何等的殷勤、自訴、自恨、恐懼、想念、熱心、責罰。在這一切事上，你們都表明自己是潔淨的。”有人說，基督徒不該有憂愁，因為憂慮，是信心軟弱的表現。就連保羅，也在腓4:4-7勸人要一無掛慮，將擔心的事藉禱告交托主。可是在這裡，林後7:10-11，保羅又好像說憂愁也有好處。到底該怎麼理解呢？原來憂愁有兩大類：一類是主裡的憂愁，一類是世俗的憂愁。如果能分清楚，就不會受到困擾。世俗的憂愁多為憂世界的物質福氣，如金錢、健康、名位、權利、事業、交情、手段、利益等，得不到時想要得，得到以後又怕損失；又或者是憂慮犯罪以後，罪行被拆穿、要受制裁、或是因失敗挫拆因感到有傷體面而難過，這些憂愁都是負面沒有建設性的，會使人鬱悶引人進入死胡同裡去；可是主裡的憂愁卻是依照聖經或聖靈的指點，是正面有積極意義的，能引導人回轉走向神的慈愛裡。所謂哀慟的人有福了，因為他們必得安慰。聖靈使人為罪為義自己審判自己，就由良知生髮力量催人回轉歸向神。“依著神的意思憂愁”，正是按聖靈的感動而有的哀傷懊悔,但不會停留在哀傷懊悔中，卻有動力要悔改回轉，想到神的恩典夠用，想到主的憐憫赦免，這就能生出更新的力量。這就是“生出沒有後悔的懊悔來”，這種催人回轉，仰望神恩典慈愛、仰望主赦罪更新的懊悔，讓人不停留在後悔中，卻會使人有力立志悔過歸正，在知罪自訴自責後，因敬畏神、想念神，而生髮殷勤改過的熱心，立志自潔，以致得救。這得救並不是指靈魂的得救，而是指生活上的得救，是指他們從失敗中起來，重新振作，重新開始，在生活中得勝罪惡。
林後7:12，保羅繼續寫到：“我雖然從前寫信給你們，卻不是為那虧負人的，也不是為那受人虧負的，乃要在神面前把你們顧念我們的熱心表明出來。”這裡在呼應林後2:5。當中“虧負人的”指到2:5中那位問題人物；“受人虧負的”指保羅自己。保羅寫信不是要特別偏護是與非的任何一方，乃要哥林多體會使徒們的心意，並順從他們的教訓。他的信把哥林多人的態度顯明出來，證明他們還是敬愛保羅，願意接受他的勸告的。哥林多人的受教回轉，使保羅深得安慰。
之後，林後7:13-16，保羅說明了自己得安慰的另一原因，是提多受到禮遇。經文說：“故此，我們得了安慰。並且在安慰之中，因你們眾人使提多心裡暢快歡喜，我們就更加歡喜了。我若對提多誇獎了你們什麼，也覺得沒有慚愧；因我對提多誇獎你們的話成了真的，正如我對你們所說的話也都是真的。並且提多想起你們眾人的順服，是怎樣恐懼戰兢的接待他，他愛你們的心腸就越發熱了。我如今歡喜，能在凡事上為你們放心。”提多是代表保羅前去探訪哥林多人的。現在提多獲得哥林多人熱情的接待和尊敬，可見哥林多人是真心接納了保羅的勸告，為此保羅感到欣慰。其實保羅對哥林多人並非只有負面的看法，從14節可知保羅在打發提多去哥林多前，曾對提多誇獎哥林多人，從中可見保羅對哥林多人的認識和信任。這裡沒有提到保羅誇了哥林多人什麼話，大概講的是保羅相信他們會順從接受教導，現在他所預測的果然成真，就使保羅份外歡喜。哥林多人是敬畏神的，因此他們有尊重神僕人的心，這也使保羅放心，因為知道縱他們會跌倒，但是會從失敗中回轉過來。
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