第13講：愛心的捐獻（林後8-9章）
系列：哥林多後書
講員：李蘭
在解說完自己改變探訪行程的因由（林後1:12-2:11），並申明自己使徒的職分（2:12-7:16）以後，保羅筆鋒一換，在8-9章，談論起愛心捐獻的問題。這並不是離題，而是跟進哥林多教會賙濟耶路撒冷信徒的事。是在呼應、處理哥林多前書中提到的一些問題。
關於濟助耶路撒冷貧苦聖徒的事，我們先來作一些簡單的交代。在保羅的時代，當一個猶太人歸信主耶穌，就要冒被人驅逐脫離會堂、被長輩驅逐離開自己家庭的危險。有些基督徒也要面對失去工作的問題。於是，一些有能力的信徒，就會賣了自己的家業，將所得的錢，交到教會，凡物公用，使失業的信徒有飯吃。後來，我們從使徒行傳第6章，得知教會漸漸建立了募捐的制度，以賙濟貧窮。又從徒11:28，知道先知迦布，預言天下將有饑荒。於是安提阿教會，就開始了為救濟耶路撒冷貧苦會友的募捐運動。而保羅也有份辦理這一件事。後來有十多年之久，饑荒的影響仍然存在，而募捐照常進行。徒20:4、24:17、羅15:25-28、林前16:1-4和這裡林後8-9章，都提到這事。保羅在寫哥林多書後的一年前，已在寫前書信給哥林多教會時提過募捐的事，並將募款原則告訴了教會。可是這一年來，教會因所發生的一些問題，而將這事擱置了。如今，問題已經解決，保羅就重提這事，鼓勵信徒捐獻，並且拿馬其頓的教會來作榜樣。林後8-9章，主要提出了慷慨和樂意的捐獻原則。這兩章可分為三個大段落，分別是8:1-9提到的樂捐榜樣；8:10-9:5提到的捐項的管理；並9:6-15講到的樂捐的賞賜。以下讓我們來一一來逐點細看。
在林後8:1-9這段敘述中，保羅一開始就稱讚了馬其頓眾教會是怎樣的樂於捐獻，可作亞該亞省哥林多教會的榜樣。其中1-5節這麼說：“弟兄們，我把神賜給馬其頓眾教會的恩告訴你們，就是他們在患難中受大試煉的時候，仍有滿足的快樂，在極窮之間還格外顯出他們樂捐的厚恩。我可以證明，他們是按著力量，而且也過了力量，自己甘心樂意的捐助，再三的求我們，准他們在這供給聖徒的恩情上有分；並且他們所做的，不但照我們所想望的，更照神的旨意先把自己獻給主，又歸附了我們。馬其頓省是一個很大的地區，所以馬其頓教會，該包括了腓立比、帖撒羅尼迦、庇哩亞等城的教會。能有機會回應主愛，為主的工作奉獻錢財，是恩典，同時有能力捐獻也代表蒙了神的恩賜，所以保羅說“把神賜的恩告訴你們”。從8:2-5，可知馬其頓教會的信徒剛剛經歷了一次大患難，可是這患難和極其貧窮的境況，絲毫不損他們在主福音救恩的快樂，不但勝過試煉，而且能夠關懷需要的人，慷慨解囊。我們從腓立比書裡看見，馬其頓教會並不是很富有。否則保羅不會在腓4:19堅固他們要仰望神說：“我的神必照他榮耀的豐富，在基督耶穌裡，使你們一切所需用的都充足。”又好像在腓4:16所記：“就是我在帖撒羅尼迦，你們也一次兩次的打發人供給我的需用。”根據徒17章所記，保羅在帖撒羅尼迦只停留了三個安息日，但腓立比信徒還是分兩次將錢送給保羅，可見他們必是有他們的困難，否則他們一次就可以給保羅很多的錢。我們常以為自己在平安的時候、足夠的時候，才有責任奉獻錢財幫助別人，但是馬其頓眾教會留下的榜樣讓我們深思。馬其頓不是以自己的有餘來補別人的不足，而是自己也不足，仍能甘心樂意克己助人。保羅見他們處境困難，可能不想向他們提賙濟的事，但馬其頓教會卻主動要求捐助，是希望能在供給聖徒的恩情上有分。原來他們把能夠奉獻錢財作為別的聖徒使用，看作是一種很難得的權利。保羅解釋馬其頓教會所以能這樣奉獻，是因為他們先把自己獻給了主。他們過一個真正完全奉獻的生活，一切所想所求的，都是為主的利益。保羅提到馬其頓教會的好榜樣之後，就勉勵在錢財上比較富足的哥林多人也熱心捐輸。從前書16:2可知，保羅假定他們早已開始照他吩咐每主日為此捐獻，現在派提多來，只是協助完成發起已一年的善舉。哥林多信徒有許多屬靈的恩賜，對保羅的愛心已在新近的事上表現出來，保羅盼望他們不光只在接近他們的人中表現慷慨，更能對遠方無力報答的主內弟兄顯出關愛。當然，保羅不是施加壓力，而是要他們捐得出乎愛心。馬其頓教會熱心捐輸是他們有愛心的明證，而哥林多教會的信徒，現在有機會拿出有愛心的憑據來。之後保羅舉了一個比馬其頓教會更偉大的榜樣，就是主基督對世人的恩典。祂道成肉身前本是異常富足，但為拯救罪人，甘於放下天上的榮華和萬有的威嚴，取了奴僕的形像，成為人的樣式，卑微、順服、死在十字架上。我們因祂的貧窮，得到了無比的救恩和靈性上的飽足。基督的榜樣提醒我們：我們也有責任在物質上為別人捨棄，使別人得著福音的好處。
接下來8:10-9:5提到的捐項的管理。其中8:10-15，講到有關捐獻的三個事實：一、要完成起先開始的慈惠善工。正如保羅要哥林多教會的信徒完成一年前開始的募捐運動。二、捐獻必須出於樂意，如果是甘心獻的，無論多少，都蒙悅納。三、收取時雖有多有少，但只要分配均平，多收的可以幫補少收的。
接下來的8:16-24，保羅特別介紹奉派到哥林多的三位弟兄，他們是專為處理捐獻的事到哥林多的。提多是這三人小組的領袖。在這簡短的介紹中，也給我們不少處理錢財方面的原則教導。第一、尊重同工的意願。從17節來看，提多到哥林多固然是受保羅的吩咐，他本身也很願意去，可見保羅對同工的態度，雖然有權柄可以打發提多，卻盡可能是讓提多自己願意。第二、成立專責小組，互相督導，小心管理錢財。第三、管理錢財的人選要有美好的靈命，並得到眾人的信任。第四、要增加財務管理的透明度，讓眾人有所問責。林後8:16-22這麼講：“多謝神，感動提多的心，叫他待你們殷勤，像我一樣。他固然是聽了我的勸，但自己更是熱心，情願往你們那裡去。我們還打發一位兄弟和他同去，這人在福音上得了眾教會的稱讚。不但這樣，他也被眾教會挑選，和我們同行，把所托與我們的這捐貲送到了，可以榮耀主，又表明我們樂意的心。這就免得有人因我們收的捐銀很多，就挑我們的不是。我們留心行光明的事，不但在主面前，就在人面前也是這樣。我們又打發一位兄弟同去；這人的熱心，我們在許多事上屢次試驗過。現在他因為深信你們，就更加熱心了。”18節提到有一位弟兄跟提多一起到哥林多，辦理關乎捐獻款項的事。這弟兄在傳福音的工作上，已經被教會公認是一個忠心可靠的人了。19節頭一句說：“他也被眾教會挑選”可見這人在辦理捐獻的事上，是眾教會所信任的。而22節提到的另一位弟兄，也是屢經試驗，不光熱心傳福音，也廉潔可靠,所以能得眾肢體的信任。在這裡要注意的是：保羅在選取負責財政同工上的標準，是先提到他為福音所做的工作和見證，然後才提到他在捐獻的事上，被教會所信任所挑選。一個在福音工作上有忠心的人，必然關切神家的事。這樣的人來辦理捐獻的事，才能以“為神家的利益而籌算”的態度來處理。如果他只關心個人私利，在處理神家的錢財時，就有可能會徇私了。另外，從20-21節，我們也可以看見，經管錢財很容易引起人的猜疑，所以必須儘量避免給人可挑剔的把柄。雖然保羅和提多都是教會所信任的，但發起這慈惠的事的人是保羅，而提多又是保羅的親信，所以保羅要在他的親信之外，另外由教會派人跟提多一同處理大數目的捐款。總的來說，經管錢財、籌募經費雖然是光明的事，我們也要很謹慎的做，不要以為這是光明的事，就不管人家怎麼批評。正因為要正大光明，更需要考慮別人的意見。如果我們處事的方法有不洽當之處，有給人批評的機會，就不能單責怪人家批評，我們自己也要負責。而凡是這一類不只關乎神，也關乎人的事，就不但要行在神面前，也要行在人面前。為了教會的發展，為了眾人的益處，為了讓未信的沒有把柄攻擊教會，教會財政透明化、教會財政問責化，是相當重要的。
接下來9:1-5主要是保羅對哥林多教會的誇獎和勸勉。這裡保羅再次強調奉獻要出於樂意，而不是勉強，同時也提示哥林多信徒可以早些預備捐款，好顯出他們的樂捐。
林後9:6-15談的是樂捐的賞賜。經文這麼講：“‘少種的少收，多種的多收’，這話是真的。各人要隨本心所酌定的，不要作難，不要勉強，因為捐得樂意的人是神所喜愛的。神能將各樣的恩惠多多的加給你們，使你們凡事常常充足，能多行各樣善事。如經上所記：他施捨錢財，賙濟貧窮；他的仁義存到永遠。那賜種給撒種的，賜糧給人吃的，必多多加給你們種地的種子，又增添你們仁義的果子；叫你們凡事富足，可以多多施捨，就借著我們使感謝歸於神。因為辦這供給的事，不但補聖徒的缺乏，而且叫許多人越發感謝神。他們從這供給的事上得了憑據，知道你們承認基督順服他的福音，多多的捐錢給他們和眾人，便將榮耀歸與神。他們也因神極大的恩賜顯在你們心裡，就切切的想念你們，為你們祈禱。感謝神，因他有說不盡的恩賜！”9:6“少種的少收，多種的多收”是一句當時流行的格言。捐錢賙濟耶路撒冷教會有如撒種，捐助的人蒙主祝福便是收穫。正如箴11:25所言：“好施捨的，必得豐裕；滋潤人的，必得滋潤。”捐獻不光使缺乏的信徒得到幫補；還能讓受惠人知道向神感恩；同時讓受惠人與施予的人有更密切的關係，更讓人因捐獻者的甘心樂意而受激勵，而為他們感謝神。這些美好果子，由捐獻而來，而捐獻，也體驗著基督的愛和犧牲。我們因承認基督，並順服祂的福音而願意與人分享。最後保羅用一句讚美總括他對捐獻的教導，就是感謝神！（因他有說不盡的恩賜！）是的，神是第一位施給者，祂先無私地在神子裡將自己賜給我們，基督徒一切真實的奉獻，只不過是因著感恩，回報這說不盡的恩賜而已！弟兄姊妹，當你感受到神愛的深廣，就必更有奉獻的動力了。
· 

