第14講：使徒的職權與見證（上）（林後10:1-11:15）
[bookmark: _GoBack]系列：哥林多後書
講員：李蘭
從第10章開始，保羅的話題又轉回為自己的使徒職分而辯護。與林後一開始的頭幾章不同的是，林後10-13章，保羅回應哥林多人的猜疑答辯時，語氣上比較嚴厲和尖銳，充滿戰鬥力，不像開始的幾章氣氛那麼祥和。在林後一開始的前幾章，保羅講話的對象，是眾信徒的大團體，保羅把他們當作朋友，希望儘量除去由別人在他們思想中所挑起的、對保羅的猜疑。而在這10-13這三章結束的段落中，保羅是要嚴厲責備那些殘酷地攻擊他、敗壞他所傳的福音的仇敵。這些假教師手裡拿著可能是偽造的耶路撒冷教會的薦書，要求參加哥林多教會的工作，他們搞風搞雨，在背後大說保羅的壞話：他們指保羅沒有見過主耶穌，不是真使徒，沒有具備對基督和祂真實福音的全備知識，指他氣貌不揚、語言粗俗、懦怯軟弱、缺乏能力；他說過要再來哥林多又不敢再來，顯然是沒有信用。他只敢在書信中說得嚴厲，見了面就不敢嚴厲。又說他沒有接受薪俸，是因為自覺是一個騙子。因此，保羅在接下來的10-13章，依次回答了這些指控。現在我們就來看看保羅的答辯。
林後10:1-6，保羅先是提到他作為使徒兼有的謙卑和勇敢的樣式。經文這麼講：“我保羅，就是與你們見面的時候是謙卑的，不在你們那裡的時候向你們是勇敢的，如今親自借著基督的溫柔、和平勸你們。有人以為我是憑著血氣行事，我也以為必須用勇敢待這等人；求你們不要叫我在你們那裡的時候，有這樣的勇敢。因為我們雖然在血氣中行事，卻不憑著血氣爭戰。”
我們爭戰的兵器本不是屬血氣的，乃是在神面前有能力，可以攻破堅固的營壘，將各樣的計謀，各樣攔阻人認識神的那些自高之事，一概攻破了，又將人所有的心意奪回，使他都順服基督。並且我已經預備好了，等你們十分順服的時候，要責罰那一切不順服的人。
哥林多教會中有人因見保羅之前和他們見面時說話溫柔，離開後卻大膽批評，就認定保羅的用心不誠實一致，為人處事憑血氣。但事實上，保羅在哥林多時，教會還沒事發生，自然用不著責備他們，可他離開哥林多以後，哥林多教會發生了許多壞事，所以保羅才勇敢地勸責他們。而哥林多人將保羅的謙卑當作是懦弱膽怯，保羅在此要糾正他們的想法，同時也向他們表明：勸戒責備人，並不需要暴燥氣粗。溫柔和平的堅定態度，同樣可以憑理服人。敵對保羅的人攻擊保羅憑血氣行為，說他不像一個被聖靈管治的人。但保羅說他雖然在血肉身體裡活著，但他的傳道爭戰工作，卻不是憑血氣、不是靠自己。保羅在這裡將傳道的工作解為是爭戰的工作，因為傳道工作是一種靈界的爭戰，在這場爭戰中，要攻破的“營壘”，是那些在人的內心阻攔人認識神的事物，包括假教師所傳的似是而非的錯誤道理、各種論辯、主張和人的自高自大。雖然保羅在這裡並沒指明可用什麼兵器攻破仇敵的營壘，但從10:1-6，可知要在神面前有能力，就要具備七樣寶物：一、謙卑；二、勇敢；三、不憑血氣；四、有作戰的鬥志和準備；五、在神面前禱告；六、認識魔鬼各樣的計謀；七、自己順服基督，又叫人順服基督。當我們願意實行這七樣操練，就有爭戰的力量了。
之後在10:7-11:15，保羅直面假教師對他的責難，答辯他怎樣運用使徒的權柄。林後10:7-11這麼講：“你們是看眼前的嗎？倘若有人自信是屬基督的，他要再想想，他如何屬基督，我們也是如何屬基督的。主賜給我們權柄，是要造就你們，並不是要敗壞你們；我就是為這權柄稍微誇口，也不至於慚愧。我說這話，免得你們以為我寫信是要威嚇你們；因為有人說：‘他的信又沉重又利害，及至見面，卻是氣貌不揚，言語粗俗的。’”這等人當想，我們不在那裡的時候，信上的言語如何，見面的時候，行事也必如何。這裡保羅向那些來哥林多搗亂的假師傅提出質問。這些人宣稱自己有從基督而來的權柄，例如說自己親眼見過在猶太地傳道的耶穌。但是，他們的權柄不能和保羅相比，因為保羅是直接從基督得著啟示的。他們又譏笑保羅的外表。不錯，保羅沒有俊朗的外表，正如一本撰寫於主後200年的書《保羅與柴克拉行傳》的形容，保羅是“身材短小，頭髮稀疏，雙腿彎曲，身體堅實，雙眉連接，鼻如鷹爪”，然而，這並不有礙他使徒的身分。保羅也清楚說明運用使徒權柄的目的，不是要施予懲治，讓信徒受到損害，而是要造就信徒。為了整體教會的好處，在必須運用權柄的時候，他絕不會不敢運用。
林後10:12-18談到了保羅作為福音使徒，他的視野和界限。在哥林多的敵對保羅者，質疑保羅的權職範圍。他們斥責保羅誇口自己有權威對哥林多人說話，他們認為保羅或許對其他的教會有權威，但無權理會哥林多教會的事,因為哥林多並不是保羅的範圍。保羅直率地回應道，哥林多的確是他的範圍，因為他是傳耶穌基督福音給他們的第一人。林後10:12-18這麼講：“因為我們不敢將自己和那自薦的人同列相比。他們用自己度量自己，用自己比較自己，乃是不通達的。我們不願意分外誇口，只要照神所量給我們的界限構到你們那裡。我們並非過了自己的界限，好像構不到你們那裡；因為我們早到你們那裡，傳了基督的福音。我們不仗著別人所勞碌的，分外誇口；但指望你們信心增長的時候，所量給我們的界限，就可以因著你們更加開展，得以將福音傳到你們以外的地方；並不是在別人界限之內，借著他現成的事誇口。但誇口的，當指著主誇口。因為蒙悅納的，不是自己稱許的，乃是主所稱許的。”當時在哥林多教會譭謗保羅的假傳道們，自己高抬自己，要爭取哥林多信徒的佩服。他們沒有教會的推薦，於是自己推薦自己。12節中所謂“用自己度量自己”，是說他們以為沒有比自己更高的標準，就以自己來做標準。保羅說這麼做並不聰明。這些人別有野心，想趁保羅不在哥林多的機會，把哥林多教會變成是他們的。保羅在這裡表示他和這些人不相干、不同道。他要信徒分別真假，免被欺騙。保羅的心並不像他們的心。他們的心是為個人，保羅是為福音。保羅是蒙神所召作使徒的，神派給他一個範圍去傳福音，這就是“神所量給我們的界限”。而“構到”，就是達到的意思。哥林多是神派給保羅的區域，而保羅盼望借著教會信心的增長，福音的影響力可以不斷展開，從哥林多到達整個亞該亞省,地中海西部，最後到達西班牙。西班牙是當時的“地極”，是所知的最遠而沒有福音傳到的地方。福音傳至地極，正是保羅最後的願望。保羅並不為自己的工作而誇口，像那些假使徒所誇的。在10:17，保羅引用了耶9:24，叫人不可誇個人的成就和地位，也不可利用別人的成就來自誇。使徒若靠主在派給他的工場上有所成就，所誇的應是主，而不是自己。
11章開始，保羅的剖白越來越直接深入。他毫無保留地分享自己的感受和經歷，是要將自己展示在哥林多人的面前，讓他們看見一個真正的神僕是怎樣的。林後11:1-3，保羅坦率地表達了他因愛哥林多信徒而不能容忍他們犯罪的心情。正如神是忌邪的，不能容忍祂的子民犯罪，保羅也無法任由他所愛的哥林多人受迷惑。經文中，保羅用了一個比喻，說明他對教會的期許。正如新婦會向丈夫貞忠那樣，保羅期望教會能對基督忠心。可現在他卻懼怕哥林多教會信徒會走錯路，他恐怕那些假教師會引領哥林多人偏離正道，使他們不再一心一意向基督忠心。在這樣心焦如焚的情況下，保羅在11:4，用了譏諷的語氣，來表達他對哥林多人容忍假使徒的不滿。“假如有人來另傳一個耶穌，不是我們所傳過的；或者你們另受一個靈，不是你們所受過的；或者另得一個福音，不是你們所得過的；你們容讓他也就罷了。”這“你們容讓他也就罷了。”其實是“你們居然容讓他們”的意思。而11:5-9，是保羅進一步的表白。11:5-6說“但我想，我一點不在那些最大的使徒以下。我的言語雖然粗俗，我的知識卻不粗俗。這是我們在凡事上向你們眾人顯明出來的。”這裡說的最大的使徒，原指在耶路撒冷的十二使徒，他們跟過耶穌，在教會中地位崇高，可是，假教師往往托他們的名義，來傳講假道理，他們為十二使徒安了“最大的使徒”，好貶低保羅的地位，又借用這稱呼來主張自己的使徒權柄。保羅在這裡引用他們的話來諷刺這些假教師。保羅雖然不擅詞令，可是他頭腦清醒，不像假教師，常憑外在的東西來批評保羅。
之後11:7-15，是保羅就假教師指斥他“不接受哥林多人的奉獻是自覺慚愧”作出的申辯。林後11:7-8這麼講：“我因為白白傳神的福音給你們，就自居卑微，叫你們高升，這算是我犯罪嗎？我虧負了別的教會，向他們取了工價來給你們效力。”保羅在亞該亞省傳道的時候，沒有接受自己親手建立的哥林多教會的物質供應。他的缺乏，是由馬其頓省的教會，特別是腓立比教會補足了。所以保羅說自己“虧負了別的教會，向他們取了工價，來給你們效力。”保羅堅持不接受哥林多人的供應，是為了不給來到哥林多傳錯誤道理的假教師有說話的把柄。那些人既然用各樣的辦法、尋找機會去批評攻擊保羅，說他和他們一樣，是為了利益來傳道，所以保羅用行動來反駁，指出自己為福音不辭勞苦，卻不肯接受利益。在11:14-15，保羅更將“假使徒”跟“撒但”相提並論，並且明指他們不過是“撒但的差役”，他們要跟撒但一樣，得著該有的終局。
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