[bookmark: _GoBack]第2講：屬神子民在基督裡獲得的屬靈福氣（弗1:5-14）
系列：以弗所書
講員：葉明道
弗1:1-2是問安，1:3-14的主題是屬神子民在基督裡獲得的各樣屬靈福氣。這個段落可以分為五個部分來研習，第一部分是創立世界以前的揀選，經文是1:3-4。1:5-6是第二部分，主題是成為神的兒子；1:7-10是第三部分，主題是借著主耶穌基督罪得赦免；1:11-12是第四部分，在基督裡同得基業；1:13-14是第五部分，有聖靈為印記。
我們先來看弗1:5-6，經文說：“又因愛我們，就按著自己意旨所喜悅的，預定我們借著耶穌基督得兒子的名分，使他榮耀的恩典得著稱讚。這恩典是他在愛子裡所賜給我們的。”
弟兄姊妹，我們是怎樣成為神的兒子呢？是借著耶穌基督而得到兒子的名分。如果我們仍在罪中，神就不能夠使我們得著與祂自己親近的地位，但是主耶穌來到地上，借著死、埋葬、復活，把罪的問題解決了，祂成為了我們和神之間的中保，使我們得著兒子的名分。這些都是按著祂自己的旨意賜給我們的，是神給我們的恩典。所謂恩典，就是指沒有條件地賜給我們的，得到恩典的渠道，就是在愛子裡。
在弗1:7-10，作者保羅強調，我們的罪藉主耶穌基督而得到赦免。1:7先告訴我們：“我們藉這愛子的血得蒙救贖，過犯得以赦免，乃是照他豐富的恩典。”
“救贖”是什麼意思呢？“救贖”和“贖金”在希臘文中有密切的關係。在羅馬時代，奴隸付了贖金便可以得到釋放，所以“得蒙救贖”就是把東西買回來。經文這裡講的就是把一個無法償還債務的奴隸從市場上買回來。那個奴隸因為無力償還債務而被賣作奴隸，若有人過來為他還清債務，就等於贖回了他。
如果應用在我們的信仰上，就知道這是指我們因著主耶穌基督的救贖，脫離罪的奴役，得到新生和自由，成為神的孩子。
弟兄姊妹，我們透過耶穌的代死，不再成為罪的奴隸。救贖的結果是“過犯以赦免”，我們沒有做任何事情使自己的過犯得到赦免，乃是主耶穌照他豐富的恩典使我們的過犯得以赦免，這是恩典，正如弗1:8所說：“這恩典是神用諸般智慧聰明，充充足足賞給我們的。”
“照祂豐富的恩典”這句話，說出了我們得赦免的尺度。神的恩典是沒有窮盡的，祂的赦免也是沒有限量的。我們無法賺取救恩，也不配接受，救恩得來的惟一途徑就是靠神的憐憫和慈愛。要領受這恩典，我們必須承認自己無法自救，惟有借著相信基督領受這恩典。
在1:9-10，保羅陳述了神以諸般的智慧聰，充充足足地賞給我們的，就是叫我們知道他旨意的奧秘，經文是這樣說的：“都是照他自己所預定的美意，叫我們知道他旨意的奧秘，要照所安排的，在日期滿足的時候，使天上地上一切所有的，都在基督裡面同歸於一。”
保羅多次用“奧秘”這個詞來說明遮蔽隱藏的事，今天神已經把它公開出來，讓所有人知道。這個奧秘究竟是什麼呢？經文告訴我們，奧秘的內容是“要照所安排的，在日期滿足的時候，使天上地上一切所有的，都在基督裡面同歸於一。”
保羅在弗3:3-6進一步解釋這奧秘，就是神要借著基督耶穌，使猶太人和外邦人在主裡同歸於一，基督要除去一切人的障礙，使我們得以和天上的神和好，繼而在人與人之間也可以和睦相處。
“要照所安排的，在日期滿足的時候”是指時間，當基督再來的時候，一切相信主耶穌的人都要在祂裡面成為完全，人與人之間不再有敵對、分裂與仇恨。
“同歸於一”也可以翻釋為“在同一個元首之下”，保羅用這個詞是很有意義的，它不但有領導的意思，也經常用來表達一排數字總和起來，用我們現代的說法，是指在這個混亂的世界裡，事物無法總和起來，我們盼望有一天，萬事萬物都要在元首基督裡，建立一個有意義的關係。
弟兄姊妹，如果主耶穌沒有從死裡復活，我們無法完全明白祂對世人所定的救贖計劃。神派遣基督到來，為要將猶太人跟外邦人合而為一，以基督為元首，這就是保羅在弗1:9-10所說的奧秘。
這個奧秘的一個重要特色，就是信主的猶太人和外邦人在神尊貴的計劃中同樣有份，當我們查考弗1:11-14的時候，弟兄姊妹就可以更詳細地知道了。簡單來說，1:11-12是關於猶太裔的信徒的；1:13是關於外邦信徒；1:14則兩者均有。
我們現在來看弗1:11-12，這兩節經文的主題是：在基督裡同得基業，經文是這樣寫的：“我們也在他裡面得了基業，這原是那位隨己意行做萬事的，照著他旨意所預定的，叫他的榮耀，從我們這首先在基督裡有盼望的人，可以得著稱讚。”
“得了基業”可以翻譯為“被揀選”或者“得以成為後嗣”。對於猶太裔的基督徒來說，他們在神的國裡是有權得到基業的，因為神早已揀選了他們成為神的子民。
使徒保羅宣稱他和其他信主的猶太人是“首先在基督裡有盼望的人”，這是正確的，因為福音是先傳給猶太人的，正如使徒行傳的教導所說：“但聖靈降臨在你們身上，你們就必得著能力；並要在耶路撒冷、猶太全地和撒馬利亞，直到地極，作我的見證。”
我們知道，全宇宙和全人類只有在基督裡聯合，才有美好的將來，神不但揀選我們，接我們成為祂的子女，更給我們一個極其榮耀的將來。弟兄姊妹，基業不是因為人有什麼長處而獲得的，而是要成為神國中的成員才可以取得的。
講完了猶太裔信徒的情況之後，保羅在弗1:13-14轉到外邦信徒的情況，我們先來看經文：“你們既聽見真理的道，就是那叫你們得救的福音，也信了基督，既然信他，就受了所應許的聖靈為印記。這聖靈是我們得基業的憑據，直等到神之民被贖，使他的榮耀得著稱讚。”
在弗1:11-12講猶太人的時候，保羅用的是“我們”這個詞，譬如“牛也在他裡面得了基業”；“從我們這首先在基督裡有盼望的人，可以得著稱讚”。但是到了1:13-14，保羅卻用“你們”一詞，可見這個小段落是講外邦信徒的情況的。基於這個理由，經文的“我們”就是指猶太裔的信徒；“你們”則是指後來歸主的外邦人，譬如以弗所的信徒等等。
神不單接納猶太人歸主，也接納外邦人歸主，從外邦異教中被拯救出來的人，和回轉信主的猶太人是一樣的，都可以在神國裡得到基業。
在弗1:13，使徒保羅追溯了以弗所的信徒和其他外邦人與基督聯合的經過，一共有三個步驟，第一個步驟是聽了福音，經文告訴我們，他們“聽見真理的道，就是那叫你們得救的福音”。第二個步驟是信了基督；第三個步驟是“受了所應許的聖靈為印記”。
弟兄姊妹，每一個信主的人都有聖靈的同在，無論是猶太人，還是外邦人，都有聖靈的內住。聖靈是神賜給我們的保惠師，表明我門是屬神的，可以得蒙神的保守。有了聖靈同住的人，會順服在神的旨意之下，內心更新，生命達到新的高峰。
一個人聽了福音，信了基督之後，便受了所應許的聖靈為印記，這是每一個真心悔改的人都有的，因為聖靈是主耶穌升天之後賜下來的保惠師，表示我們是屬神，並且蒙神保守的。
弟兄姊妹，保羅用“印記”這個詞，是很適合的當時的文化背景的。以弗所是一個重要的港口城市，各種貨物都從東方運到這裡，羅馬的商人就會來到這裡的批發市場，購買來自東方的的各種貨物，然後打包成箱，最後在箱子上面打上印記。每個商人都有一個帶有圖章的戒指，他們把戒指印在箱子的封臘上，作為貨物的印記。
當我們信了耶穌之後，神在我們身上打上了他的印記，表示我們是屬祂的，我們的生命有神的印記，神賜給我們的聖靈就是祂擁有我們的印記。
在弗1:14，我們再次看到保羅改變了所用的代名詞，經文說：“這聖靈是我們得基業的憑據，直等到神之民被贖，使他的榮耀得著稱讚。”
在1:11-12，保羅用的是“我們”，是指猶太人；在1:13，保羅用了“你們”，代表外邦人；但是到了1:14，保羅所用的“我們”則結合了猶太信徒和外邦信徒，讓我們看見信主的猶太人和外邦人在主裡合一，成為一個新的群體，就是教會。
保羅說，聖靈是我們得基業的憑據，什麼是憑據呢？這和當時的社會背景也是有關係的。憑據原本是指當時的商人交易達成協議後預先付的按金，是保證在指定時間內，商人可以付清所有貸款。住在我們心裡的聖靈是信徒得到天上基業的按金，意思是說，人有了聖靈的恩賜之後，神的靈充滿了我們的生命，雖然現在我們還沒有得到天上的基業，不過我們有聖靈，這是神賜下的憑據和保證，能夠給我們希望、勇氣和忍耐，直到主再來旳日子。
在弗1:14，另一個詞也是很有意思的，就是“神之民得贖”，聖經括號中的小字告訴我們，“民”在原文中是“產業”的意思。保羅說的產業得贖是什麼意思呢？聖經學者有不同的意見，總結起來一共有三方面的見解。
第一種是指我們的基業，我們是神的後嗣，是與耶穌基督同作後嗣的，宇宙因著罪的進入，已經被玷污了，必須要與神一同復活才得到潔淨。這顯示出，基督回到地上作王的時候，勞苦歎息的受造物就要脫離敗的轄制，得享神兒女的榮耀和自由。
產業得贖的第二種意思，是指信徒的身體。在我們悔改信主的時候，我們的靈和魂已經得贖了，至於身體的得贖，則是日後才發生的事。每一個在世上生活的人，都有痛苦、衰老和死亡，證明我們的身體未曾得贖，當基督為我們再來的時候，我們的身體會得著更新，變得像主耶穌榮耀的身體一樣，這是腓3:21告訴我們的，經文說：“他要按著那能叫萬有歸服自己的大能，將我們這卑賤的身體改變形狀，和他自己榮耀的身體相似。”
產業得贖的第三種意思是指教會，是屬神的子民，按照這樣的解釋，被贖就是指將來的被提。無論我們持什麼觀點，最後的結果一樣的，就是使祂的榮耀得著稱讚。
弟兄姊妹，聖靈是神的印記，證明我們是屬祂的，並且保證祂會成就所應許的。聖靈好像是保證金或合約上的有效簽署，祂住在我們裡面，印證我們信心的真實，以及我們是神的兒女，有永生的盼望。祂的能力如今在我們身上動工，改變我們，讓我們預先嘗到永生的滋味。
· 

