第9講：運用恩賜建立教會（弗4:11-16）
系列：以弗所書
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4:1-10的主題是竭力保守教會的合一。保羅首先指出信徒的行事為人要與蒙召的恩相稱，包括凡事謙虛、溫柔、忍耐、用愛心互相寬容，用和平彼此聯絡等等。接著，保羅強調我們的信仰根基是一主、一信、一洗、一神；在4:8-10，保羅強調我們所得的恩賜都是神白白地賜下的。弟兄姊妹，我們每人既然有不同的恩賜，就更加要互相配搭來事奉，在一個團隊裡存謙虛溫柔的態度來待人處事，各人看別人比自己強，這樣，謁力保守聖靈所賜合而為一的心。

弗4:11-16，這段經文是講怎樣運用恩賜來建立教會，這是很重要的題目。

弟兄姊妹，當你留心地看經文的時候，就發現弗4:11-16和上文4:1-15有密切的關係，保羅在講到我們建造教會的恩賜之前，首先在4:1提醒我們是已經蒙召的人，所以我們現在有的恩賜，是神給予我們的恩典，是神為我們度身訂造的，我們自己並沒有什麼值得誇口的地方。

神讓我們不同恩賜的人聚集在一起，究竟有什麼心意和目的呢？保羅在弗4:11-16便清楚地解釋了其中的原因，所以這段經文的主題是：運用恩賜建立教會。

4:11-12說：“他所賜的有使徒，有先知，有傳福音的，有牧師和教師。為要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體。”原來，在事奉之前首先必須弄清身分。

保羅在這兩節經文中，指出了四類建立教會的人，第一類是“使徒”。“使徒”原來是被特別差遣傳遞信息的意思，在這裡是特別指基督的十二位門徒，他們是主親自差遣去見證主復活的。他們的責任是要指導和建立教會，使教會能夠在不同的地方傳揚福音。

第二類是“先知”，“先知”在舊約是指那些直接從神得到啟示，把神的真理講解或者說預言的人。但是在新約裡，先知的責任不是講預言，而是將舊約的預言應用於當時代的教訓上。

第三類是“傳福音的”，他們的職務類似使徒，要把神的救恩傳給遠處和近處的人，到處見證基督，幫助教會增長。初期教會的執事腓利，就被稱為傳福音的，因為他將福音從耶路撒冷傳到撒瑪利亞。

第四類是“牧師和教師”，他們是特別有“教導”恩賜的人，“牧師”的責任最主要是執行紀律、施行聖禮、警誡和勸勉，亦要牧養信徒；而“教師”則是專責教導的工作，維護教義的純正。在希臘原文中，牧師和教師是連在一起的，表示這兩組人有密切的關係，需要牧養主的群羊。

弟兄姊妹，保羅提到不同的人受派作不同的職務，神並不是把那些恩賜完全相同的人放在一起，而是把不同恩賜的人放在一起，讓我們共同配搭，如果有人只是顧念自己，經常嫉妒他人，就是濫用恩賜了。因此保羅告訴我們，各人都得到某些恩賜，大家所得的恩賜是不完全相同的，信徒不應把自己的恩賜據為已有，而應該用諸于團體的福利上。

在神的眼中，每一個人都是獨特的，只要大家能夠運用上帝賜給我們的恩賜，教會就可以均衡地發展。弗4:12說：“為要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體”。原來，神將恩賜分給不同的人，目的就是要“成全聖徒”，意思是“準備神的子民為他工作”，最終使基督的身體得以建立起來。

弟兄姊妹，在基督裡的合一並不抹煞我們的獨特性。聖靈賜給每個信徒特別的恩賜來建立教會，重要的不是我們擁有什麼恩賜，而是要好好地運用這等恩賜。你的靈性是否成熟？你怎樣運用神賜給你的恩賜呢？如果你知道自己的恩賜，就要找機會運用；如果你仍然不知道，求神向你顯明，或者請教你的牧師和屬靈知己。當你確認了自己的特別事奉範圍後，就要運用你的恩賜去幫助教會成長。

弗4:11-12這兩節經文重點地指出了四類建造的人，分別是使徒、先知、傳福音的、牧師和教師，他們的角色是要成全聖徒，各盡其職，建立基督的身體。

成全聖徒的“成全”一詞，有裝備的意思。弟兄姊妹，教會中的事奉應該是全體信徒的事情，因為各人都有神賜的不同恩賜。至於“建立基督身體”的責任，則包括宣揚福音，使信主的人增多，保持教會內部的和睦，這樣就能建立基督的身體。只要教會裡各人的恩賜得到充分發揮，大家對基督的認識也會增加，瞭解到在真道上合而為一的重要，使靈性長大、信心堅固，像基督那樣完全地生活，遵守神的旨意，忠心地事奉。

在弗4:13-14，保羅說：“直等到我們眾人在真道上同歸於一，認識神的兒子，得以長大成人，滿有基督長成的身量，使我們不再作小孩子，中了人的詭計和欺騙的法術，被一切異教之風搖動，飄來飄去，就隨從各樣的異端。”

在這裡，“同歸於一”是以弗所書經常性的用詞，代表一致，聚合一起，聯合的意思。弗4:13這一節反映了作者採用的末世觀，信徒悔改之後，雖然已經在信仰上和認識耶穌基督上有一定的程度，可是仍然需要繼續努力，不斷地持守合一，直到主再來的日子。

弟兄姊妹，神賜下恩賜是要建立基督的身體，但是這只是一個開始，還有一些延續性的目的，就是要“對上帝的兒子有一致的信仰和認識；我們將長大成人，達到基督那成熟的高度”。

“滿有基督長成的身量”的意思是，讓基督充滿生命，也讓生命可以流露基督的性情。

在弗4:14，保羅教導是語重深長的，他說：“使我們不再作小孩子，中了人的詭計和欺騙的法術，被一切異教之風搖動，飄來飄去，就隨從各樣的異端。”這裡所指的“小孩子”恰好和4:13所提到的“長大成人”形成強烈對比，為什麼保羅會這樣說呢？這是和當時的背景是有關係的。

保羅寫以弗所書的時候，教會已經受到異端的攪擾，有人傳播歪曲的教訓，引誘信徒遠離基督的信仰，如果信徒的根基不穩，佷容易會飄來飄去。保羅指出，教會應該重視教義的正確建立，不要受新奇歪曲的道理引誘。

弟兄姊妹，保羅對以弗所教會的教導也適合於我們現在的時代，現在，不斷有假先知、假師傅興起來，傳講謬誤的道理，引誘人離開基督的教導，如果我們在靈性上仍然和小孩子一樣，未能夠成長，一定很容易受到迷惑，落入陷阱當中，那麼我們應該怎樣對付呢？首先必須自己在真理上紮根，打穩信仰根基，然後教導信徒要防備異端，為真理打一場屬靈的仗。

當我們繼續往下看經文的時候，就發現保羅在下文中已經告知信徒，防備異端的方法，弗4:15-16說：“惟用愛心說誠實話，凡事長進，連于元首基督。全身都靠他聯絡得合式，百節各按各職，照著各體的功用彼此相助，便叫身體漸漸增長，在愛中建立自己。”

“用愛心說誠實話”表示一種真誠與愛人的生活態度，是用愛心說誠實話．而不是咆哮著將誠實話胡亂的強加於人。“愛”是靈性成長的標記，是完美教會生活的標準，一個由成熟的信徒組成的教會，理應是以愛相連的，以基督作為元首，作教會的頭，信徒合作無間，互相作為肢體，愛心流露于信徒的交往和生活中。

愛是靈性成長的標記，在弗4:15-16，保羅有一個鼓勵，也可以稱為他的盼望，就是盼望教會中的各人照著各體的功用，彼此相助，叫身體漸漸增長，在愛中建立自己。

弟兄姊妹，在這兩次的查考中，我們看到以弗所書第四章多次地強調恩賜的配搭。神給我們不同的恩賜，是要我們彼此互相配搭，一同在真道上追求成長，使我們的行事為人與蒙召的恩相稱。

但是，我們面對一個潛在的大危機是，恩賜多的人很容易過分驕傲，以致做出了一些傷害弟兄姊妹的行為，因此，保羅勸勉我們要“用愛心說誠實話”，表現出一個成熟的人應有的特質。

這裡的“說誠實話”原來的意思不是指我們所講的說話，如果照字面直譯的話，就是“在愛裡的真理”，意思是要“持守”、“活出”、“實行”真理，當我們與弟兄姊妹相處的時候，“愛心”是我們最缺乏的，但是愛心卻是我們最需要的。

弟兄姊妹，你記得保羅是怎麼說的嗎？他在羅13:8說：“凡事都不可虧欠人，惟有彼此相愛，要常以為虧欠，因為愛人的就完全了律法。”

在哥林多前書，保羅又說：“我若能說萬人的方言，並天使的話語，卻沒有愛，我就成了鳴的鑼、響的鈸一般。我若有先知講道之能，也明白各樣的奧秘、各樣的知識，而且有全備的信，叫我能夠移山，卻沒有愛，我就算不得什麼。我若將所有的賙濟窮人，又舍己身叫人焚燒，卻沒有愛，仍然與我無益。”接著，他便寫出著名的愛的詩篇。

愛心是能夠起正面作用的，惟有在愛中，恩賜得以適當的發揮；惟有在愛中，教會才得以真正健康，有效的成長。

第16節說：“全身都靠他聯絡得合式，百節各按各職，照著各體的功用彼此相助，便叫身體漸漸增長，在愛中建立自己”，在這裡，“聯絡”原來的是帶有一個不斷連結、配合、配搭的意思。現代中文譯本將這詞譯作“關節筋絡”，表達出一種血肉相連的密切關係，正因為肢體間關係的緊密，惟有各個肢體同時發揮出自己的恩賜，並且不斷的互相配搭，教會才會有合一性的增長。

弟兄姊妹，教會要增長，這是我們不變的追求目標，如果有一個肢體軟弱跌倒，其他的成員就要挽扶他、幫助他繼續與主同行；一個肢體犯罪，就要借著教會的幫助，扶助他復原，繼續和其他信徒一樣生活，繼續為真理作見證。當每位信徒都完成自己當有的角色,身體就會生長得像一個和諧、緊密的整體，這就是“叫身體漸漸增長”。

弟兄姊妹，運用你的恩賜來事奉神乃是理所當然的，你不要以為自己沒有恩賜，在神的眼中，我們每個人都是獨特的，神需要我們站出來事奉祂，你有的恩賜一定可以在教會中發揮作用，如果你不懂得教主日學，領詩可以嗎？派單張可以嗎？收拾聖經、幫忙搬椅子可以嗎？

弗4:16告訴我們：“全身都靠他聯絡得合式，百節各按各職，照著各體的功用，彼此相助”，就是這個意思。

如果你是教會的領袖，你就有責任發掘肢體的恩賜，把他們放在合適的位置，這樣的話，事奉起來便能事半功倍了。記住，神要用你，我們在神的手中都是寶貝的器皿。

