第10講：脫去舊人的污穢並穿上新人（弗4:17-32）
系列：以弗所書
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在上一講的研讀中，我們看到每個人在神的眼中都是各有長處的，祂將恩賜白白地賜給我們，使我們互相配搭，“全身都靠他聯絡得合式，百節各按各職，照著各體的功用，彼此相助”，這樣的話，身體便能漸漸增長，在愛中建立自己。
弗4:17-32經文有兩個段落，第一段是弗4:17-24，主題是：脫去舊人的污穢，並穿上新人。第二段是4:25-5:21，主題是：活像光明的兒女。
保羅在4:1-16討論到合一與成熟是教會的雙重目標，而教會是神借著基督的死而建立的，在4:17-5:21，保羅繼續說明純潔也是屬神的人的基本要素。
首先，保羅教導我們行事為人要與神子民的身分相符，弗4:17-19是這樣說的：“所以我說，且在主裡確實地說，你們行事，不要再像外邦人存虛妄的心行事。他們心地昏昧，與神所賜的生命隔絕了，都因自己無知，心裡剛硬；良心既然喪盡，就放縱私欲，貪行種種的污穢。”
現在讓我們詳細地來看這段經文，“存虛妄的心行事”是指著沒有神的人在理智上是困擾的、無用的，也是沒有意義的，生活沒有目的。“心理昏昧”是指他們沒有辦法明白屬靈的真理；“心裡剛硬”是他們的良心沒有反應，與神遙遙相隔。
另一方面，保羅形容這些不認識神的人是“良心喪盡的”，表示他們的生活麻木不仁，於是他們刻意放縱私欲，行可恥的事，所以保羅在弗4:19說：“良心既然喪盡，就放縱私欲，貪行種種的污穢。”污穢的背後問題所在是貪欲，人們的只圖私利，都來源於貪欲，為著我個人所需要的。
講完了外邦人的情況之後，保羅在4:20用強烈的語氣說：“你們學了基督，卻不是這樣。”在以弗所書4:17-19所說的，是不信主的人的情形，那些都是跟隨主的人不應該有的，在4:20-24，我們便看到保羅將信徒的聖潔和不信主的人的污穢生活作出比較。
弗4:20的“你們學了基督”，是污穢和聖潔兩種生活的分界線，所謂“學”基督，就是明白基督怎樣在生活上顯明神的旨意。主耶穌在福音書中便經常對門徒說：“你們當負我的軛，學我的樣式，這樣，你們心裡就必得享安息。”弟兄姊妹，跟隨主耶穌的人，就應該學習基督的樣式，你有沒有這樣做呢？
保羅在4:21-24詳細地把信主的人應有的生活模式列出來，他教導一些什麼呢？他說：“如果你們聽過他的道，領了他的教，學了他的真理，就要脫去你們從前行為上的舊人，這舊人是因私欲的迷惑漸漸變壞的。又要將你們的心志改換一新，並且穿上新人，這新人是照著神的形像造的，有真理的仁義和聖潔。”
這句話中的“如果”一詞，並不是質疑以弗所信徒的得救，而是為了強調凡聽過基督並領了祂的教訓的人，都知道祂是聖潔和敬虔生活的中心。“聽過他的道”表示聽過救恩；“領了他的教”則是指以弗所信徒歸主後與主相交所得的指引。
弟兄姊妹，一個真正悔改歸主的人，要有什麼行動呢？從經文中，我們知道要有兩個行動，第一個是脫下舊人，第二個是穿上新人，這可以從4:22-24中找到。
“脫去”和“穿上”這兩個詞是借用脫衣裳來作比喻，聖經中經常有這種用法，譬如西3:9說：“不要彼此說謊，因你們已經脫去舊人和舊人的行為，穿上了新人。這新人在知識上漸漸更新，正如造他主的形像。”來12:1也說：“脫去容易纏累我們的罪”，這些都是我們熟悉的經文。
弗4:22所說的“行為上的舊人”是指什麼呢？是指信主前所過的生活，就是上文4:17-19所說的那些放縱私欲的生活，那是老我的生活模式。當一個人悔改歸主之後，舊人已經與基督同釘在十字架上了，正如羅6:6-7所說：“因為知道我們的舊人和他同釘十字架，使罪身滅絕，叫我們不再作罪的奴僕，因為已死的人是脫離了罪。”
保羅在弗4:22指出，一個悔改歸主的人，要脫去舊人，因為這個舊人是因著私欲的迷惑漸漸變壞的。與此同時，信徒又要更新內心，4:23便說：“又要將你們的心志改換一新”，“心志”按原文可以翻譯作“心思裡的靈”，是指人的真我，代表人內心最真實意願、態度和價值觀。
弟兄姊妹，當你的心志改換一新了，你是否已經滿足了呢？保羅並不贊成，他在4:24指出：“並且穿上新人，這新人是照著神的形像造的，有真理的仁義和聖潔。”弟兄姊妹，若有人在基督裡，他就是新造的人，凡事都變成新的了，我們既然是重新造的人，自然要用一種新的生活模式，我們以前的生活已經成為過去，應該像破舊衣服般捨棄掉，接受基督救贖的新衣，朝著新的方向，照著聖靈所賜的新思想、新方法過新人的生活。
總結來說，保羅在弗4:17-24，將基督徒和“外邦人”，也就是沒有信主的人作出比較，他指出，兩者在生命上是有差別的，信徒的生命是連於主的，本質是聖潔的；不信主的人卻是“與神所賜的生命隔絕”，本質是污穢的，他們的心是虛妄的，為什麼呢？是因為生活中沒有了神，人生變得虛空而沒有意義。
第二個段落，弗4:25-5:21，這是一個大段落。
既然信徒已經脫去舊人，穿上新人，就要在日常生活上顯出改變，從弗4:25-29，我們看到一些基督徒與人相處的原則，包括了言語要清楚，說話要誠實，工作要殷勤，不可以有貪心等等。這些都是穿上新人後積極的表現。
弗4:25-29：“所以你們要棄絕謊言，各人與鄰舍說實話，因為我們是互相為肢體。生氣卻不要犯罪，不可含怒到日落；也不可給魔鬼留地步。從前偷竊的，不要再偷；總要勞力，親手做正經事，就可有餘，分給那缺少的人。污穢的言語，一句不可出口，只要隨事說造就人的好話，叫聽見的人得益處。”
保羅首先提醒我們要棄絕謊言，穿上真誠。弟兄姊妹，你認為什麼是謊言呢？謊言包括了任何的不誠實，不論是隱瞞真理、誇大其辭、哄騙、不守約、出賣別人等等，都屬謊言，是我們需要棄絕的，我們出口的話，是就說是，不是就說不是。以弗所書教導我們：“各人與鄰舍說實話，因為我們是互相為肢體”，保羅在這裡所指的鄰舍，是特別指著信徒而說的，指出基督徒之間互相說謊是不可思議的事。
“與鄰舍說實話”是引用自亞8:16，當中的經文是這樣說的：“你們所當行的是這樣：各人與鄰舍說話誠實，在城門口按至理判斷，使人和睦。”
講完了要誠實待人之後，保羅繼續說：“生氣卻不要犯罪，不可含怒到日落；也不可給魔鬼留地步。”
我們每一個人都有情感，有情緒，但是喜、怒、哀、樂都是需要有節制的，聖經沒有說我們不應憤怒，但是卻指出我們必須妥善處理怒氣。如果我們不經思索、恣意發洩怒氣，就會傷害別人、破壞關係；勉強壓抑，我們就會變得苦毒，內心受到虧損。保羅告訴我們，要立即處理自己的怒氣，叫關係得以建立，免受破壞。你是否正惱怒某人？你可以做什麼改善去消除彼此的分歧呢？不要含怒到日落，不要讓魔鬼借著你的軟弱而攻擊你，如果任何事損害了與神或與弟兄們的相交，就要立即著手解決紛爭，修補關係。
弗4:25-27，保羅用了發怒的例子，指出我們在生活見證上要時刻留心，除了不要絆倒別人之外，更重要的是不要給魔鬼留地步，使牠有機可乘，攻擊我們。
在4:28，保羅將注意力轉到偷竊和分享兩種對立的行為模樣，經文是這樣寫的：“從前偷竊的，不要再偷；總要勞力，親手做正經事，就可有餘，分給那缺少的人。”弟兄姊妹，你可能在悔改歸主之前，做過很多錯事，犯過不少罪，但是主耶穌已經為我們承擔了，洗淨了我們的罪，所以從前偷竊的，成為信徒後，不但不偷，還去幫補有需要的人，這種改變是徹底的行動，成為了脫下舊人，穿上新人的見證。
到了弗4:29，保羅轉到有關言語的題目上，指出造就人的話與閒言閒語的對比，他說：“污穢的言語，一句不可出口，只要隨事說造就人的好話，叫聽見的人得益處。”污穢的言語包括了譭謗、埋怨、譏諷、褻瀆、髒話，甚至是一些無聊的閒話，那是叫人得不到益處的。相反，“造就人的好話”是讓人得到鼓舞的、增加信心和勇氣的。弟兄姊妹，你有沒有謹慎地說話呢？多說造就人的好話實在是我們需要學習的。
保羅在4:25-29講完了一系列與人相處的原則之後，便在4:30-31提醒我們不要讓聖靈擔憂，經文是這樣說的：“不要叫神的聖靈擔憂；你們原是受了他的印記，等候得贖的日子來到。一切苦毒、惱恨、忿怒、嚷鬧、譭謗，並一切的惡毒，都當從你們中間除掉。”
弟兄姊妹，聖靈是我們每個信徒的印記，弗1:14告訴我們：“這聖靈是我們得基業的憑據，直等到神之民被贖，使他的榮耀得著稱讚。”至於我們的身體，更加是聖靈的殿。
我們的生活方式是否叫聖靈擔憂呢？弗4:31說：“一切苦毒、惱恨、忿怒、嚷鬧、譭謗，並一切的惡毒，都當從你們中間除掉。”保羅告誡我們要警戒污言穢語和心懷苦毒；不要用憤怒、紛爭、譭謗的話去惡待別人，要樂於寬恕別人，好像神寬恕我們一樣。
除掉叫聖靈擔憂的事情還是不夠的，我們同時要用積極的態度來實踐美德，這是弗4:32的經文內容，經文說：“並要以恩慈相待，存憐憫的心，彼此饒恕，正如神在基督裡饒恕了你們一樣。”
弟兄姊妹，饒恕是很難學習的功課，但是主耶穌已經為我們樹立了榜樣，祂用恩慈待我們，饒恕我們的過犯，教導我們要學效祂，饒恕別人。當主耶穌在太18:24-35講到“一千萬銀子”和“十兩銀子”這個比喻的時候，祂說：“你們各人若不從心裡饒恕你的弟兄，我天父也要這樣待你們了。”所以，主怎樣寬容饒恕我們，我們也應該本著愛心和恩慈來饒恕別人。
我們看完了弗4:17-32的經文，4:17-24的主題是脫去舊人的污穢並穿上新人；4:25-5:21是一個段落，主題是活像光明的兒女，盼望透過研讀以弗所書，使我們裡外更新，做一個屬神的光明兒女。
· 

