第1講：導論──從歷史角度、真理啟示介紹創世記

[bookmark: _GoBack]1. 概論
從兩個角度看創世記：歷史的角度和真理啟示的角度。
首先，從歷史的角度看創世記。創世記全書共有50章經文，內容主要是歷史的記載。創世記全書可以分成兩個大段落：第一個大段落為1-11章，這一段記載了遠古時代歷史的部分，大概講述自從神創造世界以來人類在地上怎樣生活，以及後來人的數目多起來分散居住各地的情況；到了最後就以亞伯蘭這個重要人物的出現，作為這個段落的結束。第二個大段落12-50章，當中共有39章經文。這一部分記載了以色列民先祖的歷史，以及他們的生平事蹟作為記載的主幹，講述了神在歷史中在個別人身上所施行的種種奇妙作為。
從歷史的角度來看，創世記顯然是十分重要的書卷，因為它向我們說明了天地萬物和生命的起源，特別是人類生命的由來，也交代了以色列民這個民族的由來。另外，創世記也交代了神最初設立婚姻的心意，並且說明魔鬼第一次試探始祖的情況，以及人類罪惡的來源。更重要的是，創世記幫助我們知道真神的存在，天地一切都是從祂而來，而且神也介入人類的歷史，隨著祂的美意來成就祂自己的工作，還把恩典福氣賜給人。所以，有人說人類的歷史就是神的作為的歷史，說明了真神並沒有撇下世界不加照顧。一直以來，神都是關心帶領，也在幫助祂所造的人。
從真理啟示的角度來看，創世記占了一個相當重要的位置，而且是無可取代的。創世記全書的真理主題，都是圍繞著救贖的應許。這個主題是神恩賜救贖的應許。在新約的時候，耶穌基督曾經向撒瑪利亞婦人指出一個事實，就是救恩是從猶太人出來的。救恩的應許早就已經賜給了猶太人的先祖。只要翻開創世記，我們就可以看到神怎樣讓祂的救贖應許得到保存。
2. 分段
創世記全書可以分成5個大段落，說明有關救贖應許的真理的主題。
2.1. 人需要神救贖的應許（創1:1-11:32）
這段經文說明了救贖應許的需要，指出人類對救恩的一個確實的需要。對於每一個信耶穌的人來說，主觀的經驗告訴我們：我是一個罪人，是個會犯罪的人，所以需要主的救恩。
創1-11章的記載給我們一個客觀的瞭解，讓我們看到人類都需要神的救贖應許，才有希望得救。因為在這11章的經文當中，我們看見自從人類始祖亞當犯罪之後，人就一步一步的遠離神，甚至背向神，走向與神為敵的叛逆路上，完全不能自拔、不能自救，也不能脫離罪惡的敗壞。所以，從神而來的救贖應許是必須的，也是每個人所需要的。神賜下耶穌基督作救贖是恰當的，也是合宜的。
2.2. 神落實祂救贖的應許（創12:1-25:10）
這一段是亞伯拉罕人生的記載，說明了神怎樣落實祂救贖的應許。神呼召亞伯蘭在迦南寄居，不斷透過生活的考驗來磨練他的信心，然後把救贖的應許仔細地向他說明，說將來必有一個後裔從他出來使萬國得福。今天，我們就知道當日神應許的亞伯拉罕後裔就是主耶穌基督。所以，從亞伯拉罕開始，神把祂要拯救罪人的應許帶到地上來，並且落實在亞伯拉罕這一位信心之父的生命。
2.3. 救贖應許的延續（創25:11-26:35）
這個段落從以撒的人生說明救贖應許的延續。神曾經這樣對亞伯拉罕說，從以撒生的才要稱為你的後裔。雖然亞伯拉罕另外有個大兒子叫做以實瑪利，但真正能夠被神看為亞伯拉罕後裔的就只有以撒的子孫；以實瑪利的子孫，並不算在其中。由此可見，以撒在神旨意中的位置是重要的。救贖的應許不但落實在亞伯拉罕的信心中，也在乎神的保守，並且在以撒的信心裡繼續延續。
2.4. 救贖應許的堅定（創27:1-36:43）
這個段落的主要人物是雅各，他的人生說明了神的信實，及救贖應許的堅定。按照雅各性情的本質來說，他絕對不是一個屬靈的好材料，因為他的生命充滿了人性的軟弱敗壞。我們很難想像他可以從神那裡承受福氣，我們也不會想到神會使用這樣的人。然而，聖經的事實告訴我們，神對亞伯拉罕和以撒的一切應許都給了雅各，神要賜福給他，而且使用他來展現神應許亞伯拉罕的計劃。
2.5. 神保守祂的救贖應許（創37:1-50:26）
最後一個段落記載了約瑟的生平事蹟。約瑟的生平事蹟說明神定意要保守祂自己的救贖應許。神使用約瑟，讓我們看到雅各家族的出現。原來在神的安排中，救贖英雄從之前的亞伯拉罕一人轉為一個家族，再轉為一個民族。將來整個以色列民族都要承受神的應許，最終是要把救贖的洪恩帶給列國列邦。
事實上，這個承受應許的雅各家族，曾經碰到一個非常大的難處，威脅著他們整個族人的生死存亡。這個大難處就是迦南地的大饑荒。當然，人可以用很多方法來解救雅各家，使他們可以存留下來，但神在這件事上沒有用上什麼特大的神跡、奇妙的方法，而是選擇使用約瑟這個人來保存雅各一家的性命，令他們在饑荒的日子得蒙解救。是神奇妙的作為，使祂救贖的應許得以保存。
透過上述5個分段，我們看到神是一位信實和有能力的神。祂賜下應許、保守應許，把應許留在人間，留在人的信心裡，等到有一天耶穌基督來了，將這個救贖的應許完全表明和應驗出來，救恩就臨到萬民。
3. 釋義
3.1. 起初，神創造天地（創1:1）
創1:1說：“起初，神創造天地。”這是聖經的頭一句話，也是神向人啟示的開頭。我們看見神是超越時間、自有永有的真神。“起初，神創造天地。”起初就是時間的開始，也是造天地的時間。這裡告訴我們有關世界的由來。
不過，我們不要誤以為神是在創造時才有的神。不信神的人或者攻擊基督教信仰的人以為，神也是被造出來的。其實，聖經清楚地說，在創造天地的時候，神已經存在了；而且因著這位已經存在的神，天地才能在一個時間被神創造。由此可見，神的存在是在天地被造之前，神的存在比這個“起初”的時候更早，而且神已經是神了。時間絕對不能限制神，因為是神創造了時間，掌管著時間；天地也不能困住神，神創造了這個天地，並且管理萬物。神是自有和永在的，所以摩西在詩90:2說：“諸山未曾生出，地與世界你未曾造成，從亙古到永遠，你是神。”神是無始無終、永永遠遠的神。
我們相信的神跟其他偶像絕對不同，因為每個偶像都有一個開始，它們每一個都有被造出來的時間。這些偶像都是人造出來的東西；但是永活的真神不是這樣，祂是本身已經存在的一位，沒有受時間限制。自有永在的真神，沒有起初也沒有終結，所以祂可以永永遠遠成為我們的依靠和幫助。
經文說，起初神創造天地，指出在起初創造天地的那一位是神，神是這個天地的創造主。什麼是創造？創造就是無中生有，從沒有的情況裡造出東西來，而只有神才能夠這樣創造天地，只有神才能夠完成這樣的創造。今天人的一切建造或創作行為，都是建基在已經有的東西上，沒有一個例外的。人的能力其實是很小的，因為我們不可能無中生有。這就是神與人不同的地方。人的能力很渺小，但神的能力偉大無窮。你願意投靠誰？
神是一位使無變為有的神，祂能夠滿足每一個真正的需要，能夠供應每一個缺乏。神用大能大力創造了這個世界，所以當我們看見這個天地，就可以認識到神的大能。到底神是用什麼方法來創造天地的呢？祂的能力是怎樣施展出來的呢？
3.2. 神說：“要有光。”就有了光（創1:3）
創1:3說：“神說：‘要有光。’就有了光。”聖經指出，神是用祂的話語造光的，祂用自己的話語施行創造的能力。聖經又說，天地萬物都是借著神的話語被造出來的。創1章記述的創造過程中，每一天的創造都是由“神說”來作為開始的，是借著“神說”來成就當天的創造。
“神說”這個短短的句子不單讓我們知道神做什麼、神的旨意是什麼，更重要的是讓我們知道神是用他的話語來做事的。詩33:8-9說：“願全地都敬畏耶和華！願世上的居民都懼怕他！因為他說有，就有，命立，就立。”詩人是個認識神的人，他看見一個重要的、關於神的真理。他所說的話，正好可以用來解釋創1章的記載──神怎樣施行能力來創造天地。神是用說話的方法實行他的能力和命令。天地萬物是隨著神的話語而來的，神怎樣說，天地就順服地隨著神的話語變成怎樣的模樣。由此可見，神的話語不但表達了神，也給我們看見神的思想和神能力的彰顯。
什麼人能夠看見神的能力？就是那些對神有信心又肯順服神的人，就像天地萬物順服神的話語一樣，又像亞伯拉罕因著信神的應許的話語，就在年老的時候生下以撒一樣。今天我們都知道，一個人如果不相信聖經說耶穌基督降世為要拯救罪人，這個人就斷不能看見神的大能能夠拯救他，讓他出死入生、脫離罪惡和遠離審判。盼望我們每一次接觸神的話語、接觸聖經的時候，都是帶著自己的信心，用心來讀、來聽、來看，使我們真的看見神話語的能力成為我們的幫助和力量。

