第2講：從六日創造的記錄來認識神（創1:1-31）

1. 神借著一切所造之物啟示祂自己（創1:2-5）
創１章的記載當中，神以六天來創造了世界，而在每一天都有不同的東西被造出來：第一天是光；第二天是天空；第三天陸地和海被分開，又造出地上各樣的植物；第四天是太陽、月亮和天上的眾星體；第五天是天空各樣的飛鳥和海裡各樣的生物；第六天是地上各種類的動物昆蟲，然後就是第一對的男女。
羅1:20說：“自從造天地以來，神的永能和神性是明明可知的，雖是眼不能見，但借著所造之物就可以曉得，叫人無可推諉。”神借著天地一切所造之物向我們啟示祂自己，讓我們可以識祂。
聖經說：神是一位喜歡光明的神，神並不喜歡黑暗。創1:2說：“地是空虛混沌，淵面黑暗；神的靈運行在水面上。”神的創造還沒有開始，那個時候一切都是黑暗，沒有光明。神就在頭一天先造出光來，因為祂認為光是最重要的。
2. 神把光暗分開（創1:4）
創1:4說：“神看光是好的，就把光暗分開了。”這一句話說明了神喜愛光明。新約的使徒約翰告訴我們：“神就是光，在他毫無黑暗！這是我們從主所聽見、又報給你們的信息。”（約壹1:5）雅各書也稱神為“眾光之父”，就是眾光的源頭，是光明的上帝。神喜歡光明，他造出第一線光來。
當主耶穌來到世界的時候，約1:5這樣說：“光照在黑暗裡，黑暗卻不接受光。”主耶穌自己也明明的說祂就是“世界的光”！可惜這個世界是黑暗的，充滿了各種各樣的罪惡，人都活在黑暗當中。主耶穌來到這個世界，目的是要把神的光帶到世上，讓人可以跟從他的光而行，但是世人拒絕了他，所以聖經說：“黑暗卻不接受光”。如今只有那些接受祂的人才是光明之子，白晝之子能夠在這個黑暗的世界跟隨祂的光而行，也要在黑暗的世界裡為祂發光。耶穌曾經對門徒說：“你們是世上的光”（太5:14），就是這個意思了。我們都要留心做光明的事，不要行在黑暗裡，因為我們的天父是眾光之父，我們因著信耶穌也成了光明之子。
3. 各從其類（創1:6-25）
我們的神除了是光明的神，也是有秩序的神，所以祂創造了有秩序的世界。
在第一天，神造了光之後就把光暗分開，光就是光，暗就是暗，兩者不可混為一談。在第二天，神把空氣以上的水和空氣以下的水分開了，天空於是出現。到第三天，神分開了陸地和海洋，之後又造出各式各樣的植物。經文強調所有受造之物都是“各從其類”。第四天，不同的天體被造出來，目的是為了普照大地，管理晝夜，分別明暗。在第五天和第六天，各種海裡的活物、天空的飛鳥和地上的動物昆蟲都一一出現，都是“各從其類”，各種活物都有本身生命的特質，沒有兩種動物是完全相同的。經文說：“神是看為好的。”
神從開始的時候就不喜歡混亂，祂喜歡井然有序地創造世界。一天的創造一天就完成，沒有絲毫混亂。神明顯喜歡有秩序的東西，聖經其他的地方也說明了這樣的一個事實：當以色列民出了埃及之後，不久，他們就去到西乃的曠野，而在那裡神跟他們立約，他們又領受了神所賜下的律法，他們在曠野住了好一段的日子，而在那一段日子當中，神要求他們個人各歸自己的本族，在會幕周圍不同的地方，按著以色列12支派來安營居住。後來在起行的時候，神又命令他們要按著支派的先後起行。
到了新約的時候，主的僕人使徒保羅在哥林多前書也教訓信徒在教會的聚集裡要有秩序，他說：“因為神不是叫人混亂，乃是叫人安靜”（林前14:33）。當我們留意五餅二魚的神跡，也說明了主耶穌是喜歡有秩序的聚集。他吩咐眾人一批批的坐在草地上，然後“眾人就一排一排的坐下，有一百一排的，有五十一排的”（可6:10），因此我們的生活也不要混亂，混亂的生活很容易使我們煩惱，也容易使我們失去見證主的能力。我們讀福音書的時候，看到主耶穌的生活是怎樣呢？是混亂的嗎？絕對不是！主耶穌的生活，是有秩序的、有目標的，並沒有混亂，一切都在掌握之中。
基督徒要學效我們的主，好好管理自己的生活。教會的生活也一樣，要有秩序地進行。各人都當存敬畏的心，有秩序地聚會、禱告、唱詩、講道和聽道，總不要混亂，凡事都要按著次序而行。
4. 神照著他的形像造男造女（創1:26上）
神是喜歡光明的，神是喜歡秩序的，神也是喜歡人的神。祂對人的愛是遠超過對其他受造物的感情的！在六天的創造裡人是最後被造的，這個可以看出神對人的愛。為什麼呢？如果神在頭一天就造人，那麼人被造的時候可以看見什麼呢？什麼都不能看見！因為一切都是在黑暗裡，沒有光，只有黑暗！如果在第二天造人情況又怎樣呢？人被造出來之後就被大水圍著！神選擇了第六天作為創造人的日子，在其他一切受造物之後，在這個時候祂造亞當。
亞當被造來到這個世界，他眼中所見的是什麼呢？是一個色彩繽紛的世界，有著各種類悅人眼目的樹木，有各式各樣的飛鳥走獸，海裡也有各種形態不同的魚類，一切顯明在亞當眼前的都是盡善盡美的景物。亞當被造不久，就與神同享第七天的安息。這些都讓我們知道：人在神的眼中有著非常獨特的位置，神對人的愛是何等的大，何等的深呢！
當一對夫妻將要生育兒女的時候，他們總會預先為未來出現的兒女安排一個美好的居所，也盡可能預備各樣的需要來等候一個新生命的誕生。因為他們愛自己的兒女，樂意為兒女提早預備一切。同樣，我們豈不是看見神在六天的創造當中是帶著愛來創造一切的嗎？祂愛誰呢？祂愛他所造的人！在一切受造之物裡，人是特別蒙神的喜愛的。
人雖然是在第六天被造，但神把人類與其他一同被造之物分開，表明人與其他被造之物不同。按照聖經的啟示，人並不被稱為動物之一，也並不屬野獸的類別，更不是昆蟲的類別，他就是人，是神眼中特別蒙愛的受造之物！所以聖經說“神愛世人”（約3:16），祂的愛正環繞著你，借著祂的創造和你身邊的一切，希望你認識祂的愛。希望你也愛神，而且是盡心、盡性、盡力的愛祂，在神的愛中成長。
在整個創造裡，人是神的傑作，神實在有特別的恩眷落在人的身上。到底這一些的恩眷是什麼呢？創1:26上說：“神說：‘我們要照著我們的形象，按著我們的樣式造人’”，創1:27也說：“神就照著自己的形象造人，乃是照著祂的形象造男造女。”人是照著神的形象被造的。這裡提到神的形象，指的絕對不是神的樣貌，因為聖經明明指出“神是個靈”（約4:24），不像人一樣有肉身，更不會有人的樣貌。神是個靈，人是不可以用肉眼來看見的。
神的形象其實不是指肉身的形態形貌，乃是屬靈的生命的那種特質。第2章告訴我們神是用地上的塵土來造人，如果按照神造人所用的材料去衡量人的時候，那是相當的低賤，因為塵土根本是沒有價值的東西。然而，在這個卑賤的本質裡頭，神卻是將祂的屬靈的生命賜給人，這是何等的寶貴！人犯罪後雖然失去神的形象，但我們仍可借著相信耶穌基督而重新得著神生命的特質，這是神賜給人莫大的恩典！
因此，人的價值並不在乎肉身，因為人的肉身只是一個外殼，總會毀壞，人的價值乃是在於人裡面有神所賜的生命。就好像一個手電筒，它有用是因為它裡頭放有電池，此能夠產生照明的作用。如果裡面沒有電池，它就只不過是一個圓筒狀的金屬，失去了效用和存在的價值。人都是一樣，除非在人裡面有著屬神的生命，與人有和諧的關係，否則人的生命也會失去他的價值和意義！
我們信了耶穌，神就將祂的生命賜給我們，我們就要看重這個屬靈的生命。在現今的世代裡，人人都似乎喜愛追求物質上的豐富享受，用人的財富地位衡量人的價值。其實，這個只是屬今生的事情，只能過滿足肉體的需要，叫我們有短暫的快樂，並不能存留到永遠。我們屬神的人要追求屬靈生命的長進，因為這是更有價值的，也是我們對神的恩眷所應有的回應。求神幫助我們能夠看見自己擁有屬天生命的寶貴，重視屬靈生命的追求，不以地上的事為念。
5. 神讓人治理大地（創1:26下-28）
創1:26下說：“使他們管理海裡的魚，空中的鳥，地上的牲畜和全地並地上所爬的一切昆蟲。”創1:28說：“神就賜福給他們，又對他們說：‘要生養眾多，遍滿地面，治理這地；也要管理海裡的魚、空中的鳥，和地上各樣行動的活物。’”
神創造人，將管理的權柄賜給人，是神對人的恩眷；亞當更可以為各樣的活物起名字。神是何等的重視人呢！然而，管理並不代表轄制，人不是要做主人，乃是做管家。我們有管理的權柄，有管理的責任。作為一個管家，最重要的是忠心和討主人的喜悅。例如，我們一天廿四小時要怎樣運用呢？怎樣的管理才能夠討神的喜悅呢？我們一生的年日要怎樣去管理呢？我們一生的光陰有多少是用在服侍神的事情上呢？我們不能為自己生活，乃是為榮耀神而活，這都是我們作為時間的管家所要思想的。
此外，我們也要因著神而管理自己的生活，譬如作為父母，我們要怎樣管理自己的家庭，叫神喜悅呢？要怎樣教導兒女認識神，好讓他們走神的道路呢？這些都是我們作為家庭的管家所要思想的。在大大小小的事情上，我們都要做一個好管家，包括我們的金錢、時間、工作、家庭，這一切都屬神，神才是這一切的主人。
我們不要以為自己做了管家就沒有自由，要明白這其實是神給予我們的福氣，只要我們忠心管理，就可以得到神的賞賜！
6. 神供應人生活上的需要（創1:29）
我們看到神不但賜下管理的權柄，祂也同樣賜下了管理和看守的力量。創1:29說：“神說：‘看哪！我將遍地上一切結種子的菜蔬，和一切樹上所結有核的果子，全賜給你們作食物。’”神造人在地上，也同時供應人生活上的需要，賜給人食物，叫人有力去為神來作工。神將遍地上一切結種子的菜蔬和一切樹上所結有核的果子，全都賜給了亞當和夏娃。
請留意，按照經文的記載，神賜給人的是有核的果子，而不是沒有核的果子。因為有果核，就可以栽種，有源源不絕的果子可以吃。神的供應就是這樣源源不絕的。今天，神同樣顧念我們，不斷地供應。聖經教導我們不要為明天憂慮！神既然看顧天上的飛鳥，豈不更會看顧我們這些有神形像的人嗎？我們要信靠神，因為聖經說我們的需要，天父是知道的，祂不會忘記我們任何一個。
[bookmark: _GoBack]神是萬物的主宰，在祂裡頭有豐盛的恩惠，讓我們可以源源不絕地支取。盼望我們都信靠神，經歷神不住的供應，並常存感恩的心來為神而活。

