[bookmark: _GoBack]第3講：神創造人（創2:7-17）
1. 亞當成了有靈的活人（創2:7）
創2:7說：“耶和華神用地上的塵土造人，將生氣吹在他鼻孔裡，他就成了有靈的活人，名叫亞當。”第1章告訴我們人類是在第六天被造出來的，而且神是按著祂自己的形象來造人，但當中的過程是怎樣的呢？人是怎樣造出人來的呢？第2章就讓我們增加一點的認識和瞭解：原來神是用地上的塵土和祂所吹的生氣來造出有靈的活人。
經文說：“耶和華神用地上的塵土造人，將生氣吹在他鼻孔裡，他就成了有靈的活人，名叫亞當。”亞當是個有靈的活人，跟動物是不同的。今天，進化論主義者主張人是從猿猴演變過來，認為猿猴就是人類的祖先。這理論我們絕對不同意。我們相信聖經所說的：亞當不是什麼猿猴，他乃是世上第一個人。
塵土要加上神所吹的一口氣，才可以成為活人，沒有神的吹氣，塵土仍舊是塵土，是沒有生命的，不會成為有靈的活人。因為神所吹的氣不是普通的風，乃是生命的氣。沒有這股生命之氣，塵土仍然只不過是塵土，並不能夠成為活人。神將生氣吹在人的鼻孔裡，這就顯明神創造生命的工作。沒有神這個步驟，塵土就沒有生命。
神自己就是生命的源頭，生氣從祂而出，生命是因祂而有，沒有神就沒有生命。創世記的內容要我們認識生命中一個最基本的真理，就是：神是生命之源。神是我們生命的源頭，所有人的生命都是祂所賜的，沒有一個人是例外的。無論是誰，只要他是一個有生命的人，他就應當感謝神、認識神，因為神賜他生命。
進一步來說，每一個有生命的人，如果要明白生命的由來和生命的意義，他都應當來認識神。人如果不認識神，他對生命的奧秘就一無所知，不會明白生命的由來，更不知道自己生命的價值和意義。假如你仍未認識神，我邀請你用信心去尋求神，接受神、相信神。這樣，神必定施恩給你，幫助你，更加認識祂。
神是人生命的源頭，包括了人肉身的生命和屬靈的生命。神怎樣成為人肉身生命的源頭，祂也怎樣的成為人屬靈生命的源頭。人得著肉身的生命，並不是憑著自己的努力，或者掙扎而得。人得著屬靈生命的道理也是這樣，絕對不是靠自己的能力、自己的聰明，更不是靠自己的善行，乃是因為神自己的恩賜。得著生命，不是靠自己；維持生命，也不能靠自己。既然，賜人生命的是神，那我們只好時刻仰望祂、依靠祂、滿足於祂所賜給我們的這些的日子。
我們千萬不要離開神，要常常活在祂裡面。正如主耶穌說：“你們要常在我裡面，我也常在你們裡面。枝子若不常在葡萄樹上，自己就不能結果子；你們若不常在我裡面，也是這樣。”（約15:4）盼望我們能夠以信心來認識神，真正知道祂是我們生命之主，不僅是肉身的生命，更是我們屬靈生命的主。
如先前所說，人身體的本質只是地上的塵土，根本沒有什麼價值可言。然而，經文告訴我們一個重要的訊息，就是：沒有什麼價值的塵土，竟然可以成為神眼中所珍貴、所寶貴、所疼愛的一個人。你能夠看到當中的道理嗎？為什麼卑賤而且沒有價值的塵土，可以被神抬舉呢？關鍵在哪裡？經文說：“耶和華神用地上的塵土造人。”“用”這個字就是關鍵的所在。
當時地上的塵土很多，並不是什麼特別罕有的東西，那一塊塵土怎能夠跟天上的太陽月亮來相比？為什麼它後來成為人，在神的眼中顯得重要和寶貝，超過其他的一切受造物呢？原因是它被神所用！當神用它的時候，情況就不同。它比其他的塵土更被神重視，顯得大有價值！
或者，有時候我們會認為自己沒有什麼價值，生下來就沒有可以叫人留意的地方，就像一塊普通的塵土，在人的眼中好像是可有可無。其實，神並不是這樣來判斷我們的人生！一塊被造出來、本來沒有特別之處的塵土，結果被放在神的手中，讓神使用的時候，在神的眼中就顯得重要、顯得寶貴。你看到這個重要的真理嗎？
我們的生命有沒有價值，並不因著我們生下來到底有什麼背景、擁有什麼長處，或者是憑著我們的感覺、別人的感覺、我們的標準、別人的標準來判定。我們的價值，乃是按實際的屬靈情況來判定。就是說：我們的人生是否一個被神使用的人生？如果是的話，即使我們在人前是多麼普通，但我們的人生在神眼中，還是大有價值！如果我們不願被神使用，就算我們有非常過人的能力和本領，我們仍然是一個浪費生命的人，我們的人生還是沒有顯出該有的價值和神要我們完成的計劃。
聖經中每一個被神使用的人，都可以見證剛才分享過的這個屬靈的道理。帶領以色列民出埃及的摩西，本來是一個已經慣於曠野平淡生活的牧羊人；士帥基甸，本來是一個普通的農家子弟；君王大衛生下來只是一個被父親兄長輕看的小夥子。神人以利亞、以利沙、耶利米，以及眾先知、眾使徒，這些人若不是把自己放在神的手中，回應神的呼召、被神使用，你想我們還會認識他們嗎？他們的人生還有價值嗎？
所以，最要緊的就是神有沒有用著我這個人。我們好比家中的杯子和各樣的器皿，就算多麼的美麗，如果一直被閒置，從來沒有用過，沒有發揮它本身作為器皿的功能，你說它有價值嗎？沒有！因為它根本就沒有用！所以不要因為沒有什麼能力、才幹而小看自己！沒有人可以輕看別人，更沒有一個人可以小看自己。只要你誠心誠意把自己交在神的手裡，讓祂隨著祂的心意來使用你，那你的生命就有價值，你的人生就滿有意義了。
2. 亞當和伊甸園（創2:8-10）
創2:8-17主要記載有關亞當和伊甸園。創2:8說：“耶和華神在東方的伊甸立了一個園子，把所造的人安置在那裡。”當耶和華神把第一個人亞當造出來之後，就把他安置在一個園子裡面，這園子名叫伊甸園。亞當住在伊甸園裡面，這是世界上第一個居所。
伊甸園實在是一個非常豐盛，而且美麗的地方。創2:9說：“耶和華神使各樣的樹從地裡長出來，可以悅人的眼目，其上的果子好作食物。”伊甸園裡面長有各式各樣的樹，這些樹木可以悅人的眼目，表示樹木長得非常的茂盛，而且美麗，是伊甸園非常重要的環境，也可以視之為一種裝飾；而且樹上所接觸的果子正好供人作為食物，亞當根本不需為食物而擔憂，因為園子裡頭的食物是隨時伸手可得的。
此外，創2:10也說明了伊甸園的豐盛，經文說：“有河從伊甸流出來，滋潤那園子，從那裡分為四道。”原來伊甸園是一個常年得到河水滋潤的地方，河水會不斷流經園子，而在園子那裡河水分為四道，再流到別的地方去。有了河水的滋潤，伊甸園實在是一片樂土，裡面常常充滿著生命氣息。神賜給亞當的是一個甚好的住處，實在是神給予亞當白白的恩典。
為什麼說這是神給予亞當白白的恩典？因為這個美麗的伊甸園是神親手所立的，並不是亞當勞碌建造得來。亞當住在伊甸園，之前沒有付過什麼代價，神也沒有向他要求過什麼，就只是把他安置在這個園裡面。這並非是因為神虧欠了亞當，所以要把這些東西給他作償還。這是神向人白白賜予的恩典，是送給亞當作為住處的一份禮物。如果亞當明白，他應該向神獻上衷心的感謝。
從我們來到世界的那一刻開始直到現在，我們都從神那裡領受了各式各樣的恩典。如果我們願意留意，並數算生活大大小小的事情，我們都可以發現神的恩典。神並沒有虧欠我們什麼，祂常常把各樣的恩典白白的賜給我們。有些時候，甚至在我們還不曉得向神祈求之前，祂就已經賜下恩典。就像亞當，他並沒有要求一個怎樣的住處，神卻把一個豐盛且美麗的伊甸園賜給他。
其實，我們所領受的救恩也是這樣，同樣是神賜給我們白白的恩典，神沒有要求我們以什麼善行來換取救恩，正當我們還作罪人、仍然與神為敵的時候，神已差遣了耶穌基督來為我們死。今天，我們只要誠心接受主耶穌為救主，信靠祂寶貴的生命，我們就可以得救。是神虧欠了我們嗎？沒有，絕對沒有啊！如果我們受懲罰，這也是應該的！然而，神的恩典卻是這麼的大，白白的施恩，使我們白白的蒙恩稱義。因此，我們應該常常留意神的恩典，又應該常常為著各樣的恩典，向神獻上衷心的感謝。
3. 神使亞當修理看守伊甸園（創2:15）
創2:15說：“耶和華神將那人安置在伊甸園，使他修理看守。”伊甸園不單是亞當從神所得的居所，也是亞當工作的地方，他要負起修理看守這個園子的責任，作為自己在神面前的事奉。顧名思議，“修理看守”就是神期望亞當能夠好好保護伊甸園，維持它的豐盛和美麗，不要讓它受到破壞。
伊甸園是一個長年得到潤澤的地方，有一道河水從伊甸不斷地流進園子裡頭，然後又從那裡一分為四，分流到世界其他的地方，使其他地方得到河水的供應。這樣看來伊甸園實在是一個非常重要的地方！如果園子受破壞，河水就不能夠從園子裡面流出來；又或者園子裡面的環境受損害，也會使流出來的河水不再潔淨。如果是這樣，世界一定會受到不小的影響。
亞當要負擔起修理看守伊甸園的責任，跟創1:26-28記載神交付人類始祖管理世界的使命，是完全一致的。我們從中更可以完全看到：神期望人怎樣事奉祂，並期望人怎樣忠心管理這個世界。我們各人都有神交在我們手上的工作或責任，這些都是我們眼前的工作，也可以被視為我們的“伊甸園”。然而，我們不只是關心眼前的工作、自己個人的生活，我們更要放開眼界，就是：伊甸園只不過是一個開始，我們的責任其實是整個世界的管理，整個世界在神面前要得救贖，我們要參與其中。我們要看到關於神國度建立的那個視野、那幅圖畫。雖然不同的地方教會有不同的肢體、不同的事奉，也有不同的需要，但由於我們共同的參與，我們就在神的國度、神的計劃裡成為一個整體。但願我們的胸襟可以廣闊起來，但願我們作工的手不會停止下來。
4. 神吩咐：“不要吃”（創2:16-17）
創2:16-17說：“耶和華神吩咐他說：‘園中各樣樹上的果子，你可以隨意吃，只是分別善惡樹上的果子，你不可吃，因為你吃的日子必定死。’”伊甸園是神賜給亞當的恩典，是神交付他的工作，也是神試驗他的場所。當神安置亞當住在伊甸園的時候，神對他不單有工作託付，叫他負責修理看守園子，更囑咐他千萬不要吃園中一棵樹的果子，那棵樹就是分別善惡樹。其他樹上的果子亞當都可以隨意的吃，唯獨這棵分別善惡樹上的果子，神吩咐“不要吃”，並且明明的指出“他吃的日子必定死”。
亞當被造出來就是一個認識神的人，對他來說神的存在是毫無疑問的。然而，我們怎樣知道亞當對神是否有真實的信心呢？亞當怎樣顯明他對神的信心呢？神用了一個簡單的方法顯明一切：他吩咐亞當，然後看他是否依從祂的吩咐來活，而且神的吩咐其實不是難守的，祂只要求亞當不吃伊甸園中那棵分別善惡樹上的果子。伊甸園因此成為了試驗亞當信心的場所。亞當每天走在園中，每天都得遵守神的吩咐，各樣的果子都可以吃，只有分別善惡樹上的果子，他要立定心意不吃。只要這樣做，就表明他是敬畏神、順服神。
今天我們沒有伊甸園，又沒有分別善惡樹，怎樣表明自己對神有真實的信仰呢？豈不是透過我們聽從神的道，活在祂的旨意裡嗎？我們的生活既然有神在背後安排，我們就要警醒留意，好好的遵守主道、順服神的旨意，表明我們是信靠真神的人，讓主的心意得著滿足。

