第7講：耶和華神藉洪水審判世界（創6:1-9:17）
[bookmark: _GoBack]1. 神以洪水審判世界（創6:5-13）
創6:5-8說：“耶和華見人在地上罪惡很大，終日所思想的盡都是惡，耶和華就後悔造人在地上，心中憂傷。耶和華說：‘我要將所造的人和走獸並昆蟲，以及空中的飛鳥，都從地上除滅，因為我造他們後悔了。’惟有挪亞在耶和華眼前蒙恩。”這幾句經文就簡單地說明了神要審判世界的原因。
原來在洪水審判世界之前，地上有很多人，也有很多罪惡。經文形容當時世界的罪惡很大，人終日所思想的盡都是惡，沒有良善和慈愛，也沒有公義和清潔的德行，把神的心傷透了。所以，經文就以“後悔”造人在地上來形容神對罪人、對罪惡的憂愁和恨惡。神最終決定要借著大洪水的審判來懲罰地上所有的人，把他們盡都除滅，除了挪亞的一家八口。
洪水對於那個時代來說是一個嚴厲的審判，而對於我們也是一個重要的說明，讓我們更清楚認識神的屬性。
首先，我們看見神的恩慈、寬容與忍耐。經文說，耶和華說：“人既屬乎血氣，我的靈就不永遠住在他裡面；然而他的日子還可到一百二十年。”（創6:3）原來在始祖犯罪之後，神就借著祂自己的靈住在人間，借此引導和教化人，叫人可以歸向神自己。不過，人的罪惡越來越大了，生活也越來越敗壞，因此神就斷言說：“人既屬乎血氣，我的靈就不永遠住在他裡面”，但同時也作出補充：“然而他的日子還可到一百二十年”。雖然人敗壞的情況已經相當嚴重，但神仍然寬待，以恩慈和忍耐的心來看待他們，給他們最後悔改的機會，活到120年。這實在是一個不短的時間了。
神不單給罪人有機會，他以挪亞作為一個可信的證據、可見的證明。彼得後書形容挪亞傳義道。挪亞在洪水來臨之前，他不但在建造方舟，他還向人傳道，勸人悔改離棄罪惡。可惜，當洪水來到的時候，除了挪亞一家八口之外，方舟裡再也沒有其他人了。由此可見，當時的人並沒有珍惜神的寬容和忍耐，更輕視了神的恩慈，以致遭受洪水的懲罰。
其實，今天的情況也差不多，地上充滿了強暴的事情，坐在天上的神早就已經把這些事都看在眼裡。祂公義的憤怒還沒有發作，仍然以忍耐和寬容的心看待這個世界，希望地上能夠有更多人悔改信福音。聖經指出神並不願意有一人沉淪，乃願意人人悔改、相信福音。
在神寬容、忍耐的同時，我們會問：“誰是今天的挪亞？今天的挪亞又在哪裡呢？”聖經記載挪亞是一個與神同行的人，在當時他是個義人，是個完全人。他積極做工，遵照主的吩咐來建造方舟，傳揚主道。雖然在那個時候並沒有什麼明顯的果效，但實在是被主所用，也成就了神的旨意。所以，希望今天有更多人明白神的心，在神的寬容和忍耐當中可以興起，盡上自己的能力，在這個罪惡的世代裡傳揚主的福音，引領罪人歸向真神。另外，我們也實在不應該忽略神的公義。他的忍耐和寬容是有時間和有限度的。
2. 神說：“我要把他們和地一併毀滅”（創6:13）
創6:13說：“神就對挪亞說：‘凡有血氣的人，他的盡頭已經來到我面前，因為地上滿了他們的強暴。我要把他們和地一併毀滅。’”這個世界是神所創造的，地上每一個人其實都是祂所愛的。神絶不會朝令夕改，可是祂向蒙恩的挪亞說：“凡有血氣的人，他的盡頭已經來到我面前。”又說：“我要把他們和地一併毀滅，要毀滅地上的一切。”這實在是個不容易做的決定。為什麼祂決定要這樣做呢？原因只有一個：神是公義的。祂不能不審判罪人，不能不懲罰這個罪大惡極的世界。
雖然人已經墮落犯罪，但神仍然深愛世人。不過，慈愛的神也是公義的神，祂非常清楚地上罪惡的情況。祂的眼睛檢察全地，所有人的暴行祂都看在眼中，祂一直以寬容的心去忍耐，但寬容忍耐也有限度。到了時候，祂的怒氣一定要發作，祂公義的作為也一定要顯明。我們千萬不要因為神的慈愛而忘記了神的公義，詩人這樣說：“耶和華在他一切所行的無不公義，在他一切所作的都有慈愛。”（詩145:17）
神的慈愛，是何等的浩瀚偉大，而祂的公義也是何等的真實不變。今天神仍然寬容，忍耐著這個罪惡的世界，給罪人有回轉悔改的機會；但是到了某個時候，神就要施行審判，彰顯公義。我們不要貪愛這個罪惡的世界，也不要跟那些生活放蕩無度的人一起，隨從他們的行為；更不要心懐不平，嫉妒惡人，為惡所勝。因為我們要知道神公義的日子快將臨到，一切作惡的都要在他面前無所遁形。
3. 洪水與方舟（創7:16）
創7:16說：“凡有血氣進入方舟的，是有公有母，正如神所吩咐挪亞的。耶和華就把他關在方舟裡頭。”正準備以洪水來審判的時候，神首先吩咐挪亞造一隻方舟來逃避洪水之災，而當洪水來臨的時候，聖經就指出，神就把挪亞和一切進入方舟的活物都關閉在方舟裡頭，等到神吩咐他們出方舟的日子。相信沒有人會願意被別人關閉起來的，因為這樣會令被關閉的人受到限制，失去自由。所以，有不少朋友不願意信耶穌，因為他們以為基督徒的生活一定是很多限制、沒有自由，失去生活的樂趣。到底情況是否這樣的？
我們看看當時挪亞一家被神關閉在方舟裡，而且有一年多的時間，但他們是甘心樂意被這樣關閉起來的。因為挪亞一家知道這樣做，是為要拯救他們脫離洪水之災。我們也知道這是神施恩、賜平安的一種作為。所以，我們不會覺得這種關閉是有問題或是不好的。反過來說，我們會為挪亞一家和方舟裡頭一切的活物被關閉而感謝神！神為了要拯救挪亞脫離洪水的災難，就把他關閉起來。
今天，神也要拯救你和我這些屬祂的人。祂是怎樣拯救呢？就是用祂的真理。神期望把我們限制在真道之中，劃定在真道裡，極端一點說就是用真道把我們關閉起來，借此讓我們遠離罪惡，遠離祂的憤怒，可以過得勝的生活，過討神喜悅的生活。我們能否好像當天的挪亞一樣，甘心樂意被神關閉起來呢？
挪亞是因著信，自願進入方舟的。他相信神以洪水審判這個事實，也相信神要以方舟來保存他性命的安排，有一天他仍要在地上開始新的生活，所以挪亞帶著絕對的信心，進入了方舟，甘心被關閉起來。今天，世界上到處充滿罪惡誘惑，我們怎樣才能夠保守自己活得清潔無罪呢？詩篇的作者就曾經這樣說：“少年人用什麼潔淨他的行為呢？是要遵循你的話。”（詩119:9）我們用什麼來潔淨自己的行為呢？是要遵行神的話。
我們如果要在今天活得清潔、乾淨，能夠遠離罪惡，我們就要借著信心，甘心領受主的道，而且要活在神的話語中，遵照這些吩咐而行。這樣，主的道就好像當年的方舟保守我們、拯救我們。不管外面的洪水有多大，方舟裡的人和一切的活物都能夠平平安安。今天遵守主道的人，同樣會被關閉在神所賜的真理和平安裡，但願我們都明白這一種被神關閉的好處，因為喜歡真理的教導，在當中順服神。願主借著祂的真理來幫助你、堅固你。
4. 挪亞築壇獻祭（創8:20-22）
創8:20-22說：“挪亞為耶和華築了一座壇，拿各類潔淨的牲畜、飛鳥，獻在壇上為燔祭。耶和華聞那清香之氣，就心裡說：‘我不再因人的緣故咒詛土地，也不再按著我才行的滅各種的活物了，地還存留的時候，稼穡、寒暑、冬夏、晝夜就永不停息了。’”
在洪水退去之後，耶和華叫挪亞一家離開方舟，而且放出方舟裡所有的活物。走出方舟之後，經文記載挪亞為耶和華築了一座壇，而且在壇上獻上燔祭，這個壇是一個燔祭壇，也是聖經記載人為神所做的第一個燔祭壇。
挪亞築起這個燔祭壇時，帶來非常大的效果，他的獻祭被神悅納了，而且神動了慈心，承諾以後不再用大洪水來毀滅地上各種活物。神更以天上的虹來作為這一次立約的記號。我們相信挪亞也沒有想過自己這個獻祭的行動竟然引來神啟示，要立約的決定成為整個世界的祝福。如果挪亞自己獻祭的時候沒有想過這種後果，那麼他獻祭的時候到底想著什麼呢？他為什麼要築起這個壇來獻祭給神呢？我們盼望從築壇獻祭的挪亞身上有所學習，得到一些提醒。
首先，挪亞是一個曉得感恩的人，他築壇獻祭是為要向神表達感恩之情。這是我們每一個神的兒女，應該好好學習的屬靈功課。當挪亞從方舟走出來的時候，呈現在他眼前的是一個面貌全新的世界。從前他所認識有關這個世界的人和事，一切都已經成為過去了，在他面前的是一個新世界，而他心裡也清楚知道這是怎樣的一回事。如果不是神的大恩，讓他和他的家人進入方舟，避過洪水，他們根本就不能夠在這個新世界開始新生活，所以他裡面感恩的心，就催促他要為神築壇獻祭，好好表達自己對神的一番謝意。雖然這並不是神的吩咐，但挪亞的行動實在是討神喜悅。神的兒女也應當對神施恩的作為，有一個活潑敏銳的反應，曉得去感謝神，歸榮耀給祂。帖撒羅尼迦前書說：“凡事謝恩，因為這是神在基督耶穌裡向你們所定的旨意。”（帖前5:18）
神期望我們曉得凡事謝恩，在凡事上查驗他的恩惠，又在凡事上獻上感謝，所以我們不要做徒受主恩的人。蒙恩而不去感恩的，實在是有負主的期望。路加福音記載了主耶穌的一次醫治行動，當時主耶穌遇上十個長了大麻瘋的病人，他們呼求耶穌醫治，耶穌吩咐他們去把身體給祭司察看。正當他們去的時候，就得了潔淨，內中有一個人發現自己得到潔淨，他就回來，伏在主的腳前感謝耶穌，歸榮耀給神。主耶穌看到這個情況就問了一句，他說：“潔淨的不是十個人嗎？那九個在哪裡呢？”（路17:17）由此可見，主耶穌自己也期望蒙恩的人曉得感恩。
另外一段經文，更叫我們認真看待這個感恩的真理。路13章記載了主耶穌所講的一個比喻，比喻中有一個園主，他有一棵無花果樹栽在葡萄園裡，園主來到無花果樹找果子卻找不到，於是就向管園的指出，既然這棵無花果樹三年來沒有結出一個果子，就應該把它砍下來，免得白占地土（路13:6-7）。這個比喻其實是向著這多年來有負聖恩的以色列民說的，背後也說明了一個相當要緊的真理，我們的主非常樂意的施恩，但是祂也非常看重蒙恩者對祂恩典的回應。所以，我們都要做一個知恩、感恩又謝恩的蒙恩者，千萬不要忘恩負義。我們要像蒙恩的挪亞一樣，懂得向神獻上讚美和感謝，叫神的恩典得著稱讚，讓神的心得到滿足和喜樂。
創8:20-21上說：“挪亞為耶和華築了一座壇，拿各類潔淨的牲畜、飛鳥，獻在壇上為燔祭。耶和華聞那清香之氣就心裡說：‘我不再因人的緣故咒詛地，也不再按著我才行的滅各種的活物了’”這裡記載挪亞拿各類潔淨的牲畜、飛鳥獻在壇上為燔祭，盡上所能的奉獻給神。他獻上的都是潔淨的祭物，都是神悅納的。挪亞不僅盡心竭力通過獻祭表明他感恩的心，他更按神所所喜悅的來感謝神，難怪神非常喜悅他的燔祭。
雖然挪亞的時代，神還沒有頒佈舊約律法，但我們相信在那個時候神已經把潔淨和不潔淨的這個觀念啟示出來。因為挪亞建造方舟的時候，神的話語裡已經把動物分為潔淨的和不潔淨的，由此我們相信挪亞是從神那裡得到啟示，知道神所喜悅的是潔淨的祭物，所以盡力按神的喜悅，獻上各類潔淨的祭物，表示自己感恩的心。這種盡己所能的奉獻，神又怎麼會不喜悅呢？我們如果要討神的喜悅，我們也應該學習盡上自己所能來事奉他，而且在一切的事上，無論是奉獻又或者是感恩，我們都要盡上自己本分、能力、心意為主而做，好叫神因此悅納我們，就像祂悅納挪亞一樣。
最後，挪亞是怎樣開始他的新生活呢？按照聖經的記載，挪亞和他的家人出了方舟之後，他們就要迎向新的日子，面對新的生活，是一個全新的開始。他們要重建自己的居所，而且重新開始在地上生活。
挪亞一家是怎樣開始他們的新生活呢？他首先“為耶和華築了一座壇”（創8:20），就是一個燔祭壇。在壇上獻祭，在那兒感恩，在那兒敬拜。挪亞在家人面前樹立了一個美好的榜樣，他是以感謝神、敬拜神來開始新的生活的。他選擇了先來到神的面前開始人生的新一頁，那就是先神後己、以神為首的思想，令挪亞的燔祭顯得特別馨香。
其實，我們每個人都不停面對新的日子。我們有新的清晨，有新的晚上，有新的季節，有新的年頭，甚至不斷進入新的人生階段。在這一切新日子、新的開始，我們到底有沒有想過神自己？我們有沒有先來到神面前向祂感恩、敬拜和奉獻？在這些事情上，挪亞實在是我們基督徒的美好榜樣。
聖經告訴我們，要知道神的旨意，就是要叫主耶穌在凡事上可以居首位。因為主耶穌基督就是神的獨生愛子，祂是從死裡復活的頭一位，是教會的元首，也是萬有的主宰。我們如果要成全神的旨意，就要理所當然地把自己生命的主權交出來，交給主耶穌，常常承認祂是我們生命的主宰，讓祂在我們生命當中執掌王權，在我們的生活裡居首位。如果是這樣，我們的思想就必須習慣地想到主，在生活一切大小的事情上都學習讓主來掌權，讓主來支配和管理。
所以，我們要培養好美好的屬靈習慣，例如每一天清晨起來的時候，可以先想到主，向主感恩，向主祈求；然後再把這一種想到主的心思意念繼續地延續下去，在一天當中的大小事情上總是尋求神的恩惠，在行事為人上尋求神的榮耀，並且在不同的決定、選擇裡尋問神的心意。這種習慣需要培養和操練。這些操練可以幫助我們的心朝向神，尊主為大，讓主居首位，在一切事情上先求祂的榮耀、祂的代理。我們就是這樣開始自己每一天的生活。希望我們也學習像挪亞一樣，先神後己，以神為首。
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