[bookmark: _GoBack]第9講：亞伯拉罕的信心考驗和成長（創12:10-13:18）
1. 亞伯蘭下埃及（創12:10）
我們向來都稱亞伯拉罕為信心之父，他的信心成為信徒的美好的榜樣，值得效仿。不過，這並不代表亞伯拉罕從開始就是一個大有信心的人。他的信心，是通過種種的考驗慢慢成熟起來的。所以，我們今天就要藉著亞伯拉罕的遭遇、他所經歷的事情，看看人的信心是怎樣經過考驗而不斷地成長起來。
創12:10說：“那地遭遇饑荒。因饑荒甚大，亞伯蘭就下埃及去，要在那裡暫居。”亞伯蘭離開哈蘭之後，他所要面對的第一個重大危機，就是饑荒。這是從生活環境而來的問題。人的本能反應當然是要找尋出路，亞伯蘭打算下埃及暫住，他相信那個地方就可以保住一家的性命，不會因饑荒而餓死。環境上的危險往往是我們信心的挑戰，其他人因為饑荒下埃及去當然沒有問題，但是在亞伯蘭身上卻有所不同。因為神既然要將迦南地賜給他的後裔，神就一定會保守他，使他不致在饑荒中死亡，因為在那個時候，亞伯蘭還沒有自己的的後裔。亞伯蘭的信心卻軟弱下來，害怕會因著饑荒而餓死，於是離開迦南這個神應許給他的地方，下到埃及去。
原來從環境而來的危機往往可以考驗我們的信心，特別是物質的缺乏更容易叫我們的信心動搖，因為這些都是我們切身的需要，是我們眼睛所看到的困難。就好像往後以色列人在曠野行走的時候，他們就常常埋怨神。如果我們留意他們埋怨的原因，就不難發現很多時候都是為著飲食上的缺乏。他們甚至因為沒有食物而想要打死摩西，又說神要他們離開埃及實在是要他們死在曠野。環境上的危機實在叫人容易失掉信心，但是神怎樣教導以色列人呢？神說：“人活著不是單靠食物，乃是靠神口裡所出的一切話。”（太4:4）人活著當然是因為有糧食，不過這些食物都不是自然而來的東西。以色列人在曠野行走40年，他們每一天都有食物吃，這些食物叫做嗎哪，是神親口應許要每一天賜給他們的糧食。神既然說了，祂就要成就自己所說的，於是以色列人每天都得到食物。這不是因為他們靠勞力去賺取，那是神信實的應許。
今天我們面對環境的挑戰，我們也不要失掉信心。還沒有信耶穌的人，他們往往會覺得無路可走，用自己的方法去解決困境；但我們信主的人，面對困境時要緊緊地倚靠主、信靠祂。我們面對困境，有沒有看到這其實是神給我們信心的考驗？神以祂的信實帶領我們去經過困難，我們也要用信心來回應祂。
2. 亞伯蘭的信心動搖（創12:11-13）
創12:11-13說：“將近埃及，就對他妻子撒萊說：‘我知道你是容貌俊美的婦人。埃及人看見你必說：這是他的妻子，他們就要殺我，卻叫你存活。求你說，你是我的妹子，使我因你得平安，我的命也因你存活。’”當亞伯蘭將近埃及的時候，他要求撒萊認他為兄長，他認定埃及人會因著要搶奪撒萊而殺死自己，為了保命，他就想出了這個方法。亞伯蘭的假設和他的恐懼，其實都可以理解的；但問題在於面對這些心靈上的恐懼，應當怎樣反應呢？我們看到亞伯蘭內心恐懼，連他靠神的心也因此動搖了，他用自己的辦法解決問題。誰知這是一個愚昧的方法！雖然他的性命得以保存，但撒萊險些被埃及的法老奪去。如果撒萊被玷污，亞伯蘭的後裔又怎樣從撒萊而出？神的應許又怎樣去成就呢？
人心裡恐懼的時候，就很容易失掉信心。內心的恐懼就成為信心的一種考驗。讓我們先看看恐懼之後，其實可以有什麼行動。帶領以色列人入迦南地爭戰的領袖是約書亞，面對強悍的敵人，約書亞也有膽怯的時候，然而神就吩咐他要剛強壯膽，因為神必與他同在。約書亞靠著神的同在，就勇敢起來，與迦南人爭戰，而且戰無不勝。新約的使徒保羅當他在哥林多傳道的時候遭到人的拒絕、譭謗，他心裡也有膽怯的時候，但是神的話語堅固他，叫他“不要怕，只管講”（徒18:9），因為上帝與他同在。保羅靠著神的恩典，在哥林多住了一年零六個月，把神的道傳開去。
除了環境的挑戰，很多時候考驗我們信心的，往往是我們自己內心的思想。有不少時候我們自己會構想難處出來，叫自己懼怕，因而令自己去失去了對神的信心。所以，希望我們能夠時刻依靠主，克勝內心的恐懼和自己想像出來的難處。亞伯蘭因著內心的懼怕，就用了自己的方法，以為可以解決問題，誰知道差點帶來更大的禍害。如果他能夠安穩在神的手中，神又豈會讓他難受！結果神保守亞伯蘭，讓他能夠得回自己的太太。這是神施恩的緣故。人在懼怕裡，用自己的方法去解決難題，反而弄巧反拙。如果能夠在懼怕中曉得更緊緊地投靠神，神就會成為我們的保障，也會給我們開路。求主幫助我們無論在環境的挑戰中，又或者內心種種的難處都能夠仰望神，不致于失去信心。
創12:13說，“求你說，你是我的妹子，使我因你得平安，我的命也因你存活。”亞伯蘭為什麼要下到埃及去呢？上文指出因為迦南地有大饑荒，為了不要在饑荒中餓死，他就下埃及去了。那亞伯蘭為什麼把妻子認作妹妹？因為他害怕埃及人會因著搶奪撒萊而殺死他。為了保命，他就認妻作妹。只要能夠保存性命，人是會不惜失去其他所有的東西。正所謂留得青山在，那怕沒柴燒。只要還有命，什麼都可以從頭再來。
在伯2章，約伯被撒但攻擊，令他的財富、牲畜和兒女，一天之間全都被取去，約伯還沒有離棄神。聖經記載撒但對神說，如果神容許他伸手傷害約伯的身體，撒但揚言約伯會當面的棄掉神，因為人情願舍去一切所有來保存性命。撒但這樣說約伯當然是不對的，因為我們看到約伯始終沒有棄掉神；但撒但所說的卻是我們大多數人的天性看自己的性命為絕對的寶貴。所以，當人的性命受到威脅的時候，最有可能的是他信心受到大考驗的時候了。亞伯蘭就是其中的一個例子。
亞伯蘭想著要保存自己的性命，他真的做到了這一點。但是他能夠保存性命，真的是因為自己的想法，自己的安排，自己的計劃嗎？不是的。聖經告訴我們，神因為亞伯蘭妻子撒萊的緣故，降大災與法老和他的全家。法老因為這災的緣故，他就知道有問題了，後來知道撒萊原來是亞伯蘭的妻子。因為神降大災，他也不敢對付亞伯蘭，最後將撒萊給送回去。這是神的保守，叫亞伯蘭的性命得到保存；也是神的保守，叫亞伯蘭在失去信心的時候，仍然不致鑄成大錯。
我們不要因為害怕生命受威脅而失去信心。要知道生命在神的手中，神才是生命的主宰，是神叫人存活，也唯有神才能叫人死去。若祂不容許，我們就連一根頭髮也不能丟在地上。祂既然看顧天上小麻雀的生命，豈不也看顧自己兒女的性命嗎！在早期教會歷史裡出現了很多殉道者，他們的生命雖然受到威脅，但仍然能夠堅守信心到底。其中一個殉道者坡旅甲，因著信主被捉拿帶到競技場裡。那裡的地方官員對他說：“如果你辱駡基督，我就釋放你。”他很堅定的說：“我事奉這位主86年，他從來沒有虧負過我，我怎能夠咒駡給我生命的主呢！”終於坡旅甲被人燒死了，但是他至死也沒有違背自己所信的主。
既然我們的生命是在神的手中，我們只要一心一意把自己交托給神就可以了。無論是生是死，我們總是主的人，所以不要懼怕。我們的環境可能真的有難處，我們的心中也可能有恐懼，甚至我們的性命可能受威脅，但請你不要忘記祂正在掌管一切。亞伯蘭雖然信心軟弱，主仍然保守他免去一切的傷害。今天也求主幫助我們在面對信心考驗的時候，我們可以儆醒，叫信心不致失掉，並且我們的信心在這一切的考驗中可以經歷神的大能得以成長起來。
3. 亞伯蘭與羅得分離（創13:8-9）
在亞伯蘭跟羅得分離的這件事上，我們可以很清楚地看見兩個截然不同的人，他們有著不同的選擇，因此帶來不同的人生。讓我們從亞伯蘭和羅得在選擇裡得到啟發，能夠選上正確的蒙福道路。
創13:8-9：“亞伯蘭就對羅得說：‘你我不可相爭，你的牧人和我的牧人也不可相爭，因為我們是骨肉。遍地都不在你眼前嗎？請你離開我：你向左，我就向右；你向右，我就向左。’”當時亞伯蘭帶著羅得從埃及上到迦南地去，他們到了伯特利和艾的中間，當他們離開埃及的時候是帶著許多牲畜、牧人和婢女，財物也多，以致這個地方容不下他們兩個人的財物，於是亞伯蘭的牧人就跟羅得的牧人彼此相爭。我們都要小心，不要因為這些屬地的東西傷害了主內肢體的關係。亞伯蘭跟羅得之間的問題出現了，那怎樣解決呢？
亞伯蘭主動找羅得，大家在討論這件事。亞伯蘭說：“我們不可相爭……因為我們是骨肉。”他建議彼此分開，而且身為長輩也先讓羅得選擇地方，可見亞伯蘭有謙讓的情操。他選擇了不去爭競，選擇了謙讓，也不願意傷害骨肉之情，這是一種寶貴的情操。我們也要學習培養這種不爭競的謙讓情操。
基督徒應該是不爭競、肯謙讓的人。這不是說我們要消極地不進取，也不是說我們是懦弱的。我們不爭競，是因為我們對神有信心。亞伯蘭謙讓，因為他相信神會成就自己的應許，所以不會因為揀選不到好的地方而有所損失，根本就不用為自己去爭取什麼。他信神，神是他的主，會為他作主。
摩西是另一個獲稱為謙和的人，並得到神親自的幫助。摩西被哥哥亞倫、姐姐米利暗譭謗的時候，他也沒有動氣，也不為自己申訴什麼。聖經只說他“為人極其謙和，勝過世上的眾人”（民12:3）。神親自做主，給他解決困難，為他來說話。今天，在我們的生活、工作裡，我們是否需要面對很多鬥爭？屬神的人應該遠離這些鬥爭，顯出謙讓的心，相信神的安排，祂總會賜福給我們的。如果要動氣、與人爭競，不如安然地承受神所預備的福氣吧。
我們看到亞伯蘭謙讓，但是作為晚輩的羅得就連一點謙讓、禮貌也沒有。亞伯蘭叫他選地方的時候，他竟然一點也不遲疑，立刻舉目觀看，毫不客氣地選擇了約旦河全平原這一片美好的土地。有時候我們也許會覺得，讓步是吃虧的，亞伯蘭不就是因為謙讓而失去了選擇美地的機會嗎？事情真的是這樣嗎？亞伯蘭真的吃虧嗎？沒有，他一點也沒有吃虧，他得著了神的賜福。在神眼中肯謙讓，對人讓步的人往往都是蒙福的，反而那些不肯謙讓的人往往招來最終的損失。羅得就是一個例子。他所爭取到的美地，後來竟然成為了一片禍患之地，他自己也險些因此喪失性命。追求擁有美好的屬靈品格，總比在世界上追逐名利得失要好，因為神要賜福給願意擁有美好生命的人。
4. 亞伯蘭為耶和華築壇（創13:3-4、18）
創13:3-4說：“他從南地漸漸往伯特利去，到了伯特利和艾的中間，就是從前支搭帳篷的地方，也是他起先築壇的地方；他又在那裡求告耶和華的名。”還有18節“亞伯蘭就搬了帳篷，來到希伯侖幔利的橡樹那裡居住，在那裡為耶和華築了一座壇。”這裡兩次記載亞伯蘭築壇和求告神的名。無論住在哪裡，亞伯蘭都沒有忘記要親近神。他揀選了一條親近神的人生道路，在不斷親近神的過程中越來越認識神，也越來越被神所影響。同樣，我們越是親近神，也會更認識神、被神影響。
另一方面，羅得揀選了一條遠離神的道路。當亞伯蘭叫羅得先選地方的時候，羅得立時看到的是約旦河全平原，那裡如同耶和華的園子，也像埃及地，是相當豐富、滋潤的土地；然而，住在那裡的卻是在神面前罪大惡極的人。羅得越來越靠近這個地方，他就越來越離開神了。約旦河全平原就好比這個世界，外表美麗、吸引，有些人叫這個世界做花花世界，是多姿多彩的，但這個世界也是一個罪大惡極的世界，是不能討神喜悅的，因為撒但是這個世界的王。牠用這個世界來迷惑人，叫人落在牠的網羅中，犯罪離開神。
這世界上誘惑人的事情，總歸有三大類，分別是肉體的情欲、眼目的情欲和今生的驕傲，而這些都是神所憎惡的東西，所以愛世界和愛神是不能並存的。我們的心不能一半愛世界、一半愛神。聖經所強調的是心。愛世界的心和愛神的心，這是一個關乎心的問題。
我們的心是一個怎樣的心呢？如果我們的心一點也不愛世界，那無論世界有多麼吸引，我們也不會被引導離開。世界好像一塊大磁鐵，大磁鐵能夠吸到很多用金屬造成的東西，這個世界也能夠吸引到很多屬世的人；但無論磁鐵有多大，也不能夠影響到那些非金屬的東西。所以，只要我們裡面沒有跟世人一樣的那種生命、那種心思意念，世界根本就不能吸引我們，我們也不會落在世界的網羅裡。
到底怎樣令我們的生命更新變化，變得與世人不同？方法就是多去親近神。聖經說親近神的人，也就得著神的親近。神會不斷更新我們的生命，使我們的生命能夠完全改換一新。你要揀選親近神而因此蒙福，還是遠離神而最終落在罪惡世界的網羅裡頭呢？
我們看到亞伯蘭和羅得兩個人的選擇，就帶來了兩個截然不同的結局。我們先看羅得，他選了美好的地方，後來他就漸漸的挪移帳篷，直到所多瑪，並且在那裡定居下來。從人的眼光來看，羅得的選擇真好，他選了一個安樂窩；但是誰又會想到他的選擇卻是為自己種下禍根。在創14章就告訴我們，所多瑪後來在戰爭中被擄掠，羅得也被擄去。雖然羅得後來被亞伯蘭拯救回來，但他的安樂窩終於都被神毀滅。由此可見羅得所揀選的並不是福，乃是禍。我們再看亞伯蘭，他表面上吃了虧，讓侄兒取了美好的土地；但亞伯蘭的讓步反成了他的福分。當羅得離開之後，神再次向亞伯蘭顯現，明確地跟他立了一個應許，說明亞伯蘭眼睛所見東西南北之地，神都要賜給他和他的後裔，就是亞伯蘭縱橫走遍的地方，神也要賜給他。其實，我們的人生豈不也是這樣的嗎？我們面前有很多的選擇，但是每一個選擇的背後都反映兩方面的事情：一方面是屬靈的、恒久的福樂，另一方面是屬地的、短暫的好處。讓我們都像亞伯拉罕做一個眼望永恆的人，不要短視，看清楚什麼是有真價值，能夠存到永恆的東西而作出選擇。
· 
