[bookmark: _GoBack]第11講：神看顧亞伯拉罕的家庭（創16:1-17:27）
創16-17章主要描述亞伯拉罕的家庭生活，在這種生活裡神怎樣看顧、保守他一家，藉此顯示神的權能和信實。
1. 看顧人的神（創16:13）
創16:13說：“夏甲就稱那對她說話的耶和華為‘看顧人的神’。因而說：‘在這裡我也看見那看顧我的嗎？’”夏甲說“在這裡”，“這”是她對神一個非常重要的認識，因為在這個過程中，“在這裡”她知道神是看顧人的神。夏甲說“在這裡”，這究竟是指怎樣的情況？亞伯蘭在迦南地住上了十年，他還沒有得著神所應許的兒子，因為他的妻子撒萊不能生育，於是撒萊就提議將自己的侍女夏甲給亞伯蘭做妾室，叫她的丈夫可以從夏甲得到兒子，而亞伯蘭接受撒萊的建議；後來夏甲真的懷孕，但她也因此小看自己的主母撒萊，換來的就是撒萊對她的苦待。最後夏甲決心要逃走，離開她的主母。
這實在是一場家庭的悲劇！夏甲不但沒有因為懷了亞伯蘭的骨肉而得到愛護和尊重，提高了自己在家中的地位，反而是被人苦待；就是跟他最親近的人亞伯蘭也不憐愛她，將她交給撒萊任意苦待，實在是苦啊！。在我們的人生中總會有吃苦頭的經驗，吃苦的滋味我們都曾經嘗過，不知道今天的你是否也正在苦境中呢？就讓我們一起來認識這一位願意看顧人的神吧。
創16:7-8說：“耶和華的使者在曠野書珥路上的水泉旁遇見她，對她說：‘撒萊的使女夏甲，你從哪裡來？要往哪裡去？’夏甲說：‘我從我的主母撒萊面前逃出來。’”原來夏甲從撒萊那裡逃出來，就跑到書珥的曠野。一個女子懷著身孕要走曠野的路，真的不容易，加上前路茫茫，不知去向，實在是難上加難；但是神在這個時候就來尋找她，主動接近她，這實在是一個寶貴的經歷。
夏甲只是一個埃及人，原本是一個不認識神的人，而且是個婢女，是相當卑微的，神卻向她顯現。神主動接近她，而且安慰她。聖經告訴我們耶和華靠近傷心的人。人在患難中最需要別人的靠近，就算沒有什麼安慰的話語，有人來陪伴已經是莫大的安慰。
一個人在患難中加上舉目無親，怎辦呢？聖經讓我們知道我們還有神。祂是何等願意靠近我們，給我們安慰。有一位姊妹從小就跟母親相依為命，因為她的父親在她年幼的時候就離開了她們。在這種情況下，她相當愛她的母親，縱然生活清苦，但也相當快樂。當姊妹升讀高中的時候，她的母親因為病患而全身癱瘓了。姊妹心中極其難過，但她認為只要母親還在，她們仍然能夠一起生活，心中就因此得到不少安慰。不過，幾年之後，她的母親離世了，當時她心中的難過實在是旁人難以明白的；而且面對前面的生活，她也顯得非常彷徨。仍在求學的女孩子，又是舉目無親，真的相當可憐。就在一個晚上，她獨自一個人眼淚不能自製地流了下來。她流著淚來到神的面前禱告，就在這個時候她深深的經歷到神臨近她，神的手好像在安慰她，叫她心裡得著很大的力量。因此，她從苦況裡頭可以振作起來，積極地面對餘下的人生。
你是否正身處苦境之中？神願意靠近你。千萬不要害怕，你只管來到神面前，祂必定臨近你，也要安慰你。
2. 聽見苦情的神（創16:11）
創16:11說：“並說：‘你如今懷孕要生一個兒子，可以給他起名叫以實瑪利，因為耶和華聽見了你的苦情。’”神不單靠近夏甲，更應許要賜給她一個兒子，並給這個孩子一個名字，叫做以實馬利，那就是“神聽見”的意思。這個名字何等寶貴！這一位看顧人的神，祂是怎樣的神呢？原來祂聽見人的苦情。
如果我們留意聖經的記載，我們會發現夏甲並沒有直接求告過耶和華，從她後來所說的話我們可以知道，她心中並沒有認為神是會來看顧她的，所以她說：“在這裡我也看見了那看顧我的嗎？”一個心中沒有想過要求告神的苦命人，她的苦情神是完全聽見的。所以，神是聽見我們內心苦情的神。
雖然有時候我們並沒有向祂陳明什麼，但我們的苦情，祂實在是知道的，祂聽見我們，也明白我們內心的感受和需要。俗語雲：“有苦自己知”，有時候我們以為根本沒有人能夠明白我們、瞭解我們；我們也不一定能夠完全向人分享、傾訴。我們以為這個世界根本沒有人能夠分擔我們的苦情。不過聖經告訴我們，原來神會聽見而且知道我們的苦情。所以，“神聽見”實在是多麼大的安慰。
有一個小女孩生活在相當炎熱的地方。有一次她從遠處跑過來，沒精打采地走到爸爸的面前，當時她的爸爸正在忙著手上的工作，小女孩向爸爸說：“爸爸我很熱！”於是，爸爸看著她，慈祥地回應了一句：“女兒，爸爸聽見了。”隨後奇怪的事情發生了，女孩的沒精打采突然消失了，而且她更是歡歡喜喜地走開了。天氣仍然炎熱，苦況仍然存在，但是小女孩的內心卻從父親那兒得到安慰、得著滿足。為什麼呢？就因為一句話“爸爸聽見了！”爸爸聽見了她的苦情，所以小女孩得到安慰。今天，有不少落在苦難裡的信徒，也因為知道神聽見自己的苦情，因此得到了安慰。你呢？外面的苦況可能沒有改變，但是神實在是聽見你的苦情。
當以色列人在埃及做奴隸的時候，受很大的苦，就歎息哀求神。神聽見他們的哀聲，就呼召摩西去帶領他們離開埃及的苦境，進入神為他們所預備的豐盛之地。我們不是說以色列人一開始歎息哀求，神就立刻來拯救他們；而他們在埃及過著為奴的生活，也並不是三兩天的事情，乃是有好些年日的光景。
有時候，一個人在苦境裡會生髮一些念頭，以為神已經不再看顧、不再理會了；但是我們要記住聖經怎樣說，聖經的真理讓我們知道神是聽見我們苦情的神。神並沒有把我們丟棄，祂在天上是聽得見的，只不過在等候合宜的時間來顯出祂的作為，在祂認為最好的時間帶領我們脫離苦境。讓我們認識這一位在苦境裡看顧人的神。
3. 施恩的神（創16:9-10:15）
創16:9-10:15說：“耶和華的使者對她說：‘你回到你主母那裡，服在她手下’；又說：‘我必使你的後裔極其繁多，甚至不可勝數’……後來夏甲給亞伯蘭生了一個兒子；亞伯蘭給他起名叫以實瑪利。”神不單臨近夏甲，聽見夏甲的苦情，神也施恩給夏甲。正如我們前面提過，一個懷孕的女子要走曠野的路，實在不容易，加上前路茫茫，實在是苦不堪言。
這時候神向夏甲顯現，不但為她帶來安慰，神更指引她當走的道路，吩咐她回到主母那裡，服在主母撒萊的手下；而且神說要賜她後裔，應許她的後裔極其繁多，甚至不可勝數。夏甲原本是為了逃避主母的苦待，才會從亞伯蘭家裡逃出來的，神竟然叫她回去，並且服在主母的手下。這樣聽起來好像就是叫夏甲再次回去受苦呀！不過，只要我們細心想想，就發現情況不同了。雖然回去的環境仍然是從前那個環境，但回去之後，她所身處的環境裡卻多了一樣寶貝的東西，就是在她的心裡多了一個蒙福的憑據，就是神賜給她的應許──必定會一直保守她，使祂的應許成就。這正是我們在苦境中的出路。
雖然落在苦境中，但我們的神仍然要看顧我們，祂仍然會施恩給我們。這就是我們的信念，也成了我們在苦境中的出路。後來夏甲真的生下以實瑪利。神也保佑這個孩子的成長，使他漸漸的長大，最後有12族的族長是從他而出的。夏甲也因此成了多族之母。神的恩典臨到夏甲身上，是何等的真實，何等的豐富。
當我們落在愁苦當中的時候，我們要曉得信靠神，相信神是願意靠近我們又會安慰我們的神，相信祂是完全聽見我們又瞭解我們苦情的神，更要相信祂是樂意施恩幫助我們的神。你遇到什麼困難呢？你的生活出了問題嗎？請記住啊，你比天上的飛鳥更貴重。天父既然看顧飛鳥，更何況是你呢！
你是否感到前路茫茫？請記住夏甲的事情，神也必要施恩給你。有人說：人的盡頭就是神的起頭，當你感覺到彷徨無望的時候，你仍然可以因信就有指望，相信神正在做工，相信神必要施恩。聖經告訴我們，神總不撇下我們，也總不丟棄我們，無論在任何地方、任何時候，神總是與我們同在的，因為祂是那位看顧人的神，我們理所當然地信靠祂，而且感謝祂。
4. 神要亞伯拉罕作完全人（創17:1）
創17:1說：“亞伯蘭年九十九歲的時候，耶和華向他顯現，對他說：‘我是全能的神。你當在我面前作完全人’”。亞伯蘭因為聽從妻子的建議，娶了婢女夏甲為妾，結果帶來家庭裡的不和，而亞伯蘭更為此令他在屬靈生命受到虧損。當以實瑪利出生的時候，亞伯蘭86歲，直到神在向他講話的時候，他已經是99歲的老人了。13年之久神沒有向亞伯蘭顯現，也沒有對他講過半句話。亞伯蘭生活在這13年裡，也沒什麼可以記念的。由此可見，因著一個錯誤的選擇，亞伯蘭失去了與神的交通，帶來了靈性上不少的虧損。所以，我們也要小心，免得得像亞伯蘭一樣。
13年之後，神再一次向亞伯蘭顯現。神一開口就對他說：“我是全能的神。”這是聖經裡神第一次以這樣的名字來自我稱呼：祂是全能的神。這一位全能的神，祂的能力是不受限制的。祂的能力也是最大、最完全的。祂是能夠使無變為有的神。神再次向亞伯蘭顯現，是要向亞伯蘭重申祂曾作的應許；並同時給他改名叫亞伯拉罕，意思是要他做多國之父。他將要擁有極其繁多的後裔，而且他的後裔將要成為有君王的國度，也要得著迦南地為業。
不要忘記，當時的亞伯拉罕年紀老邁，他和妻子一直以來只是迦南地上的寄居者，他的家族也並不是什麼大族，但全能的神親口應許亞伯拉罕，再一次向他的信心發出挑戰，叫他因著信來領受這個應許，叫他因著信來看見往後極其繁多的後裔。神要透過“全能的神”這個名字向亞伯拉罕啟示自己能力何等浩大，而且要衝破一切人看來不能突破的那些限制，叫沒有可能的事成為事實，因為神是能夠使無變為有的神。
這一位創造天地全能的神，祂也要向我們的信心發出挑戰。願意你真的認識和相信神的大能，好叫你的信心幫助你、建立你，叫你不會懼怕每天生活中的挑戰和困難。我們還記得神是誰嗎？我們還記得創1章嗎？我們的神就是創造世界的神，說有就有、命立就立的神。這一位全能的神永遠不會打盹，也不睡覺。祂的大能時時刻刻能夠成為我們的幫助，成為我們的依靠。我們有這樣一位全能的神，我們還懼怕誰呢？
你的心中是否仍然有懷疑和不安呢？你還有些什麼事不能夠交托給神呢？請你記住，神的自我介紹是什麼，祂說：“我是全能的神。”神既然是全能的，我們就沒有什麼事不能交托托給他。
在運動會裡，有一個比賽項目叫做10項全能。參加這個比賽項目的運動員，每一個都體格強健，身手敏捷，每一個都是可以應付10項全能的高手；但他們中間最好的那一個也只不過是10項全能的冠軍。有時候，我們也是把我們的神單單看成為10項全能的冠軍，而把我們的難題看作為第11項、第12項，都是超出了神能力的範圍，所以覺得對於這件事神是不能夠處理的。其實，是我們的信心太小了！神根本不是10項全能的神，因為祂說祂是全能的神，不是10項、不是20項、不是100項，是全部都能的神！在祂看來根本沒有什麼是不能的。所以，我們也沒有什麼不能夠交托給這位全能的神。“全能的神”這個名字，同時也說明了我們的神是完全足夠、完全豐富的神。神憑著自己就能夠滿足人的一切的需要，祂可以供應人一切的缺乏。
當亞伯拉罕回應神賜他後裔應許的時候，亞伯拉罕就把他從夏甲所得的兒子以實瑪利放在神的面前，因為他以為以實瑪利能夠成就神的旨意；但原來不是他所想像的那樣。神既然親口應許亞伯拉罕要賜他後裔，神自己就能夠成就這個應許，絕對不需要用上人的幫助、人的意見、人的做法！之前，撒萊對亞伯拉罕的建議是把夏甲娶過來，結果生出了以實瑪利，換來的其實是13年之久神向他們的靜默，根本沒有換來神的使用、神的祝福。神根本不需要用人的幫助，因為神是全足、全豐、全能的一位。
5. 神是全能的神（創17:15-16、19）
後來，神對亞伯拉罕指出到了特定的時候，他將要從撒萊得一個兒子，名字叫以撒。創17:15-16記載：“神又對亞伯拉罕說：‘你的妻子撒萊不可再叫撒萊，她的名要叫撒拉。我必賜福給他，也要使你從她得一個兒子。我要賜福給她，她也要作多國之母；必有百姓的君王從她而出。’”在19節神又說：“不然，你妻子撒拉要給你生一個兒子，你要給他起名叫以撒。我要與他堅定所立的約，作他後裔永遠的約。”神要讓亞伯拉罕知道，神自己是全能的神，沒有缺乏、完全足夠、完全豐富，能夠供應一切。神自己有足夠的能力去完成自己所應許的事情。你願意這樣相信嗎？
在以色列列王時期，神曾經借著以利亞先知宣告旱災將要臨到以色列全地，這是因為他們離棄了耶和華他們的神。旱災臨到，就等於說饑荒臨到。在那些年間，以利亞先知這一個屬神的人是怎樣過活的呢？神為他安排了一個寡婦來供應他。神真是奇妙，神並沒有叫那個寡婦富有起來。事實上當她見到以利亞的時候，這個寡婦家裡只剩下一把面和一點油。相當明顯的，寡婦本身也是窮乏的，寡婦還有一個兒子。全能全足的神雖然沒有叫寡婦富有起來，卻叫寡婦家中的面和油從來沒有短缺，足以供應她和兒子，還可以養活以利亞先知，叫他們幾個在饑荒裡得以存活。神的確是全足全能的神，祂能夠供應和滿足人一切的需要。
神對亞伯拉罕說：“我是全能的神，你當在我面前作完全人。”（創17:1）這是神對亞伯拉罕的吩咐，要他做一個完全人。為什麼呢？因為神是全能的神，所以這裡所說的完全人不是指這人在道德上的完全，乃是指著人要在信心上完全。神這樣吩咐，明顯針對亞伯拉罕信心的軟弱。亞伯拉罕雖然相信神的應許會成就，也相信自己要得著後裔、土地和福氣，但是他的信心還沒有完全，忘記了神有足夠能力去成就應許，所以亞伯拉罕想用自己的方法去幫助神，聽從撒萊的建議娶了夏甲，企圖用人的方法促成神應許的實現。所以，神就在此對他說：“我既然是全能的神，你就當相信我，而且也要信得完全。”願你也認識這位全能的神，願意完全地信靠他。
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