[bookmark: _GoBack]第14講：亞伯拉罕奉獻兒子的信心（創22:1-23:20）
神已經按照祂對亞伯拉罕所應許的，賜給亞伯拉罕和撒拉一個兒子。以撒的出生，不單叫亞伯拉罕和撒拉歡喜，更加顯明了神的應許是確實的，是一定會成全的。可是，當事情發展進入創22章，卻記載了神吩咐亞伯拉罕要把兒子獻給神。神這樣做，是要試驗亞伯拉罕；最後亞伯拉罕願意為神獻上自己這個從應許而來的兒子。一方面，我們可以看見他的信心是何等超越，叫他能夠從考驗裡得勝；另一方面我們也可以從亞伯拉罕的奉獻，明白有關奉獻的真理。
1. 亞伯拉罕獻以撒（創22:2-3）
創22:2-3說：“神說：‘你帶著你的兒子，就是你獨生的兒子，你所愛的以撒，往摩利亞地去，在我所要指示你的山上，把他獻為燔祭。’亞伯拉罕清早起來，備上驢，帶著兩個僕人和他兒子以撒，也劈好了燔祭的柴，就起身往神所指示他的地方去了。”
當神吩咐亞伯拉罕將他的兒子獻上的時候，亞伯拉罕的回應就是清早起來，他並沒有向神發出疑問說：“唉，為什麼要殺我的兒子啊？”亞伯拉罕在這事情上沒有耽延，也沒有說：“多等幾天啊！”他乃是立刻回應了神的吩咐。這是一個美麗的榜樣！
如果神今天感動我們要我們奉獻，我們也要立刻擺上，不要遲延。這種奉獻才是討神喜悅的。有一位弟兄，當神呼召他作傳道的時候，他就立刻放下自己本來非常穩定的工作，把大有發展機會的前途都放棄，甘心樂意地把自己奉獻給神，為神作工。今天，我們奉獻給神，也真的要把握時間、機會，如果稍微有一點的顧慮、遲疑，恐怕也會失去了獻身服侍主的機會。神所喜悅的是人立即奉獻的心志，所以我們都不要猶豫，學習甘心樂意地及時奉獻給神吧！
創22:3：“亞伯拉罕清早起來，備上驢，帶著兩個僕人和他兒子以撒，也劈好了燔祭的柴，就起身往神所指示他的地方去了。”
在這裡我們看到亞伯拉罕不單立刻回應神的吩咐，他更是準備了一切，然後才啟程的。他備上驢，帶著僕人和兒子，又拿著刀，而且他的準備是1分周全，他就連柴都預先劈好了。其實，跑到山上到處都有樹木，都可以找到柴的，又何須準備柴來上路呢！由此可見，亞伯拉罕就是連山上可能沒有柴這一點，也預算在內。如果真的沒有，也沒關係，因為他已經帶備了，仍是可以獻祭的。真正的奉獻，是包括了事前好好的預備，確保奉獻可以完成。今天我們要奉獻給神，也要好好的裝備自己。
有一位弟兄，他是在辦公室當文職工作的，但他不單對自己文員方面的工作有認識，還擁有多方面的技能，比如水電、修理、家務之類的，他都懂。他學習這些不是為了工作上的方便，他認為要在多方面去準備自己，等到有一天神要使用他的時候，他就可以隨時被神使用。在他的預備當中，他說：“如果神帶領我要到一些偏遠的地方去傳福音，我也有多方面生活的技能，可以讓這個服侍的生涯，更好、更順利。”
我們翻開舊約聖經看看一些事例，也可以留意當神帶領以色列人離開埃及的時候，法老王是多方攔阻的，他對摩西說：“你們可以到曠野事奉神，但是不可帶走一切的牲畜。”摩西的回答就是：“我們的牲畜也要帶去，因為還沒有到曠野，我們還不知道用什麼來事奉神。”（出10:24-26）
你留意到摩西所講的話嗎？他的話顯明了他要盡所能的去準備一切，確保他和以色列人可以按神所喜悅的來獻祭給神。我們需要有好的準備，然後才可以產生好的事奉，尤其需要在靈性上好好的裝備自己。例如，我們要在真理上裝備自己，要多讀聖經，多思想聖經，那麼等到有一天神興起我們去教導聖經，我們就可以在這方面好好的事奉。求主幫助我們，讓我們常作準備，隨時可以奉獻給神。
2. 完全的奉獻（創22:5、9-10）
創22:5說：“亞伯拉罕對他的僕人說：‘你們和驢在此等候，我與童子往那裡去拜一拜，就回到你們這裡來。’”
亞伯拉罕獻以撒，是帶著決心的。為什麼這樣說呢？他帶著兩個僕人上路，當遠遠的看到那個要獻祭的地方，他就留下僕人，單獨帶著自己兒子繼續上去。請你想一想，如果僕人一直跟著亞伯拉罕，那麼到了要獻祭的山上，他們一定會攔住亞伯拉罕把自己的兒子以撒作獻祭，所以亞伯拉罕為了避免出現這種情況，他就預先除去一切的攔阻，先留下僕人，將柴放在兒子的身上，自己就拿著火和刀，將獻祭的主權，放在自己的手中。真正的奉獻，是要消除挪開一切的障礙的。
在新約聖經裡記載了一個很美的奉獻，就是馬利亞的奉獻（可14:1-9；太26:6-13；約12:1-8）。馬利亞趁著主耶穌在西門的家裡坐席的時候，帶來了一個玉瓶，內有至貴的真哪達香膏。她在眾人面前打破瓶子，把香膏澆在主耶穌的頭上。當中有些人看見之後心裡很不高興，而且向瑪利亞生氣，覺得她所做的相當浪費，因為那玉瓶香膏的價值是當時工人一年的工資。但是這些人並沒有成為馬利亞奉獻的攔阻，瑪利亞能夠排除眾人對她的批評、冷眼，把最好的這一切奉獻給主耶穌。今天是什麼攔阻你奉獻給主？是你的家人嗎？朋友嗎？還是世界的事物？還是你對自己的一些期望、要求呢？求主幫助我們能夠除去這一切的攔阻，讓我們能夠真真正正的、完完全全的奉獻給神。
創22:9-10說：“他們到了神所指示的地方，亞伯拉罕在那裡築壇，把柴擺好，捆綁他的兒子以撒，放在壇的柴上。亞伯拉罕就伸手拿刀，要殺他的兒子。”
當亞伯拉罕綁好以撒，伸手拿刀要殺兒子的時候，天使就立刻來阻止他。雖然最後以撒並沒有被殺或是獻上，但是亞伯拉罕的行動就足以證明他的奉獻是徹底的，就是神的使者也是這樣來做見證，因為他對亞伯拉罕說：“你沒有將你的兒子留下不給我。”由此可見，神也認為亞伯拉罕的奉獻是徹底完全的。
我們奉獻給神不能夠只獻上一部分，然後又留下一部分。在舊約的祭禮當中有一個是燔祭。燔祭就是把祭牲全然的燒在壇上，毫無保留的、完全的獻給神。到了新約時代，使徒保羅也勸勉信徒“要將身體獻上當作活祭”，意思也是毫無保留地將自己全人獻上。我們可以再看剛才瑪利亞的例子，她打破了玉瓶子，把香膏澆在耶穌的頭上，這也是毫無保留的。她能夠這樣徹底的獻上，顯明了她認為這樣的奉獻，是最有價值的。
你將自己的生命獻給什麼呢？有人會把生命獻給金錢，於是一天工作十幾個小時，希望賺取更多的金錢；也有人能把自己奉獻給玩樂，認為吃喝玩樂就是人生的一切，於是他們花上很多的金錢、時間在這些的娛樂方面；也有人將生命奉獻給工作或者家庭，或者是名譽地位的爭取，他們耗盡了自己的一生為這些努力，結果花上一輩子換來的東西卻並沒有永恆的價值，這真的可惜！唯有徹底奉獻給神，才有今生和來生的意義價值。
經文告訴我們“一個人不能事奉兩個主”（太6:24），我們不能夠一面去事奉世界，一面又事奉神，只能夠選擇其中之一。你的選擇又是怎樣的？亞伯拉罕獻上以撒所要走的路，正是一條完全奉獻的路，由立志開始到最後獻上。你願意像亞伯拉罕這樣踏上這一條奉獻的路嗎？願主的話時時刻刻引導你的心，學習成為一個懂得奉獻給神、討神悅納的人。
我們知道亞伯拉罕被稱為信心之父，也就是他的一生裡頭充滿了信心的記錄。在他獻上兒子以撒的這件事情裡，也可以算是他的信心所遇見的最大考驗。他最後通過了這個考驗，顯出了對神信心的寶貴。這件事情之後，聖經的記載繼續顯出拉罕信心上的特點。雖然他的一生裡頭也有過軟弱，但神是創始成終的神，他將亞伯拉罕的信心保守到底。總的來說，亞伯拉罕的信心，成為我們行走信心道路的榜樣。
創22:9-10說：“他們到了神所指示的地方，亞伯拉罕在那裡築壇，把柴擺好，捆綁他的兒子以撒，放在壇的柴上。亞伯拉罕就伸手拿刀，要殺他的兒子。”
當神吩咐亞伯拉罕將兒子獻為燔祭的時候，亞伯拉罕是立刻遵照神的吩咐去行的。雖然亞伯拉罕深深知道以撒的出生正是神應許成就的一個憑據，但是亞伯拉罕因著信仍將以撒獻上。到底他相信什麼呢？他相信神不會叫以撒死掉嗎？他是否認為神既然應許給他一個兒子，現在應許之子還沒有後人，怎能讓他死去呢？於是他信得過神是不會叫以撒死的，他便安心將以撒帶到山上獻為燔祭。他相信的是否就是這樣？到底亞伯拉罕信的是什麼呢？
新約聖經希伯來書就作出補充，告訴我們亞伯拉罕信神能叫死人復活。他不是相信以撒不會死，乃是相信就是以撒死了，神也會叫他從死裡復活，因為亞伯拉罕知道神的應許是不能廢去，也不能更改的。以撒要承受神的應許，這件事是必定要實現的，於是亞伯拉罕就相信神要叫以撒復活。這是一個更大的信心，因為人從死裡復活，在那個時代還是沒有見過的，這是超乎了人的理性和客觀環境的事情。但是，亞伯拉罕還是相信，而且相信到底。從他獻上兒子的決心，我們就可以看出這一種的信心。
今天，我們的信心又是怎樣的信心呢？是一個超越了我們理性的信心嗎？有人這樣說：“能夠通過我的理性，我就信了！”結果很多人沒有信神，因為他們認為這並不合乎科學，也不合乎理性，所以就不信了。但所謂理性，也是來自神的創造。既然這樣，神豈不可以做出一些超乎人理性的事情嗎？如果我們單單相信那些我們眼睛所看見的、那些環境所造就出來的事實，那根本也不是真正的信心。
有一段時間讓我自己去反省信心的時候，我就發現我的信心原來很多時候會受環境影響。當我順利的時候，我的信心是大的，好像每一天活在信靠神的這種生活裡頭，很甜美；但是當難處來到的時候，我自己就會懷疑神、埋怨神。我就知道，原來自己的信心根本就不是真正的信心。真正的信心是有根有基的，並不是建立在環境或者建立在人的理性上。信心是建立在神的話語上。神的話語不能改變，所以我們的信心也因此可以不致動搖。
3. 亞伯拉罕全然信靠神（創23:17-19，24:7）
另一方面，亞伯拉罕信心的表達。創23:17-19說：“於是，麥比拉、幔利前、以弗侖的那塊田和其中的洞，並田間四圍的樹木，都定準歸於亞伯拉罕，乃是他在赫人面前並城門出入的人面前買妥的。此後，亞伯拉罕把他的妻子撒拉埋葬在迦南地幔利前的麥比拉田間的洞裡（幔利就是希伯倫）。”
撒拉的去世一定為亞伯拉罕帶來很大的悲傷。從離開吾珥到寄居在這個應許之地，這兩夫妻一同經歷了人生的起伏。今天老伴要離開了，實在令人倍感傷懷。
不過，從另一方面來看，撒拉離開世界，也標誌著以撒是唯一承受神應許的後裔。撒拉被埋葬，叫亞伯拉罕得到了他在迦南的第一塊土地，是用錢買下來的墳地。亞伯拉罕所面對的其實也是一個信心的考驗。撒拉死了，他的後裔就只有一個，並沒有像應許的多如天上的星、地上的沙那樣多。撒拉死了而應許之地還沒有得著。在迦南地的亞伯拉罕還是寄居的，但是新約的希伯來書就告訴我們，亞伯拉罕是存著信心而死的。雖然到他死的時候還沒有看見神應許關於土地、後裔賜福的成就，但是亞伯拉罕因為信心就從遠處看見，又歡喜的迎接。所以，他的信心已經叫他得著所應許的。信就是所望之事的實底，是未見之事的確據。我們的信心是寶貴的，因為能夠超越眼睛所見的，可以說比我們眼見的事更有把握。眼見的可以改變，但是信心的眼睛所看到的不會改變。
創24:7說：“耶和華―天上的主曾帶領我離開父家和本族的地，對我說話，向我起誓說：‘我要將這地賜給你的後裔。’神必差遣使者在你面前，你就可以從那裡為我兒子娶一個妻子。”
當亞伯拉罕年老的時候，他就吩咐老僕人到他的本地本族去為他的兒子娶妻子。亞伯拉罕定下了一個原則，就是那個女子必須願意跟隨僕人來到這個應許之地；他的兒子以撒是絕對不可以離開應許之地去娶妻的。這件事情真的是不容易，你可以想像一下，一個女孩子怎麼可能願意跟從一個素未謀面的人下嫁到遠方去！而亞伯拉罕自己也說，倘若女子不肯跟隨僕人來，也就罷了。
雖然亞伯拉罕是這樣講，但他深信這一次差遣僕人為兒子去娶妻的事情，是一定會成功的。因為他知道以撒不能夠沒有妻子，不娶妻子就沒有後裔了。那麼神的應許，神的賜福也就不能臨到他們這個家。所以，亞伯拉罕相信神的應許，是必定包括了以撒的婚姻。神一定要為以撒去預備妻子，亞伯拉罕深信神必有預備。所以，他從來沒有降低娶媳婦兒的這些的要求。由此，我們可以看到真正的信心是要信到底的。你是否相信神在凡事上都有最好的預備和安排？
有時候在我們的人生當中，有不少的經驗告訴我們，神的預備真的比我們自己謀算、計劃的要好得多。人可以用自己的努力去爭取很多東西，甚至有人窮自己的一生去爭取自以為好的事情，但結果這些真的是好嗎？當然我們並不是說，信主的人就無需有任何的進取心，無需有任何的努力；相反，我們要盡力去榮耀神。但是，我們就不要為自己的私欲留有一種要跟人爭競的心。難道我們並不相信神為愛祂的人所預備的都是最好的嗎？
神知道我們一生要走的路，祂在天上看顧我們的生命，祂知道什麼對我們才是好的，祂也要為我們預備最好的。我們自己所見的，只不過是眼前的；為自己所預備的，也不過是短暫的。只要環境有什麼改變，我們的預備就成空了。聖經教導我們不要為明天憂慮，一切都在神的手中，我們還憂慮什麼呢？
· 

