[bookmark: _GoBack]第17講：雅各的人生（創25、27-28章）
1. 雅各要奪長子名分（創25:31）
創25:31說：“雅各說：‘你今日把長子的名分賣給我吧。’”有一天當以掃從田野打獵回來，他累昏了，剛好雅各在家中熬了紅湯，以掃就想跟雅各要一碗湯來喝。雅各就提出要以掃出賣長子名分，作為一種交換。這個要求對以掃來說真的是相當突然，但對雅各來說，很可能早已經儲心積慮，只等待時機來臨。他就把握機會，要得到長子的名分。這跟雅各的性情有關。
雅各是一個比較安靜的人。安靜的人大多喜愛思想。雅各就是這樣終日想望要得到長子的名分。他渴慕的是什麼呢？他是希望得到長子名分所代表的屬靈福氣。雖然雅各要爭取神的恩典和福氣的方法不是聖經所認同的，但他重視神恩典這一點確實值得我們留意。這個跟以掃輕看屬靈的福氣，成了強烈的對比。
今天我們對神的恩典、屬靈的恩賜、屬天的事情又有多重視呢？我們是否常常存著愛慕的心，要得著這些屬靈的事呢？詩人大衛在詩63篇這樣說：“神啊，你是我的神，我要切切地尋求你，在乾旱疲乏無水之地，我渴想你；我的心切慕你。”（詩63:1）大衛在寫這一篇詩的時候，正是他逃亡到曠野的時候。面對這環境的困迫，人最渴望的就是自己的安全得到保障，也希望肉身的困苦得到解決，這些都是合理的渴求；但大衛所渴慕的是神。
大衛渴想神、切慕神，對於神的愛慕遠勝過地上一切事情，包括了他對自己的關心。為什麼大衛對神有這樣的愛慕呢？因為他深深的明白這些屬靈事情的寶貴，要比自己的生命更好。我們對於屬靈的事有多少認識？如果我們真的經歷過屬靈事情的寶貴，我們就必定會產生切慕的心，就更加不會因為滿足肉體的需要，而賠上屬靈的福樂。我們也不會像以掃一樣的輕忽神的恩典及神為我們預備的福分。屬靈事情的寶貴，遠勝過地上事情的好處，因為唯有屬靈的才可以存到永遠。
有一次，有一個人邀請牧師去看看他的產業。他把牧師帶到自己的田園中間，就說：“牧師，你看，在你東面的牧場是我的，那千千萬萬的牲畜都是我所擁有的；你南面的禾場，也是我的，大遍金黃的稻米，是我所擁有的；你西面的果園，也是我的；那不同種類的果子，是我擁有的。再看看你的北面，那些的房子，是我建造的，我擁有這裡所有的物業。牧師，你看我是不是很成功啊！但是，我還要努力，我要爭取更多的。”牧師看著這個人，就對他說：“弟兄，那麼在上面呢，在上面你又擁有多少呢？”我們為了地上的東西付出很大的努力，而且渴望得到更多，那對於天上的東西，我們又有多大的渴慕？求主開我們的眼睛，讓我們看見屬靈事情的寶貴，求主加添我們愛慕屬靈事情的心志，常常思念上面的事。
2. 雅各愚昩無知（創25:23、26，27:36）
創25:23說：“耶和華對她說：“兩國在你腹內；兩族要從你身上出來。這族必強於那族；將來大的要服侍小的。”然後26節上說：“隨後又生了以掃的兄弟，手抓住以掃的腳跟，因此給他起名叫雅各”。
當利百加懷著雙子的時候，孩子們已經在她腹中彼此相爭。我們真的很難解釋，但這個經歷一定叫利百加苦不堪言，於是她主動尋求耶和華。神也體恤她，將自己的心意告訴了她，就是利百加懷了雙子，將來大的要服侍小的，這是神從開始就定下來的旨意。但從雅各抓住以掃的腳跟出來這一點，也暗示了雅各很想去爭取做大的；從後來他多方面要騙取長子的名分，也叫我們看到他思想中的這一個特點。
雅各這個人是何等的愚昧，因為神已經說過將來大的要服侍小的，如果雅各爭取了作為大的，先來到這個世界，那麼他將來就是那個要服侍別人的人了。雅各雖然對屬靈的事情有愛慕的心，卻一點也不認識。他在屬靈上的無知，為他帶來很大的惡果：他不單在後來要逃避哥哥以掃的追殺，更加在巴旦‧亞蘭度過了一段又苦又短的年日。
我們是否也落在這種屬靈的無知裡頭？我們對屬靈的事認識又有多少呢？人對屬靈的事情缺乏認識，往往叫人產生出無知的行為。今天我們可以怎樣明白更多屬靈的事呢？其實，神將人所要知道的屬靈事都已經記載在聖經當中，因此聖經就是我們能夠明白屬靈事的一個途徑。我們實在應該多花時間在神的話語當中。聖經記下了神的心意，成為我們生命和生活的指引。
如果我們能夠在心中擁有更多的聖經真理，然後加上我們用順服的心去遵行真理，我們就不致於行在愚昧裡頭了。也許我們未能常讀到聖經，那麼我們就要珍惜能夠聽道、學習真理的每一個機會。就算我們沒有這一切，我們還是可以求真理的聖靈來開啟我們的心，我們可以明白真理的，因為神樂意把真理向那些渴慕的、追求的人打開，所以我們只管求，就可以得到。
創27:36說：“以掃說：‘他名雅各，豈不是正對嗎？因為他欺騙了我兩次：他從前奪了我長子的名分，你看，他現在又奪了我的福分。’”
雅各有屬天的愛慕，卻沒有屬天的知識，所以引來的就是他要用自己的方法成就神的工作。神從開始就要將祝福賜給雅各，神的工作是用不著人來幫忙的；反而人的自以為是、自作聰明為自己帶來了虧損。神的工作不會因為人的軟弱而不能成就，因為神有大能保守自己的工作，可是人的輕舉妄動，卻令自己受虧損，就像雅各一樣，要多走很多的路程才得到神從開始已經為他預備的福分。
今天在屬靈的路上奔走，我們也很容易犯上一個錯誤，就是我們的腳步會走在神的前面，而不是由神來帶領我們向前走。我們越過了神的心意，所以遇見一些事情的時候，我們沒有忍耐的心，不想等候神工作，反倒用了自己的方法，想儘快解決問題，沒有想到神的意念、神的道路都比我們要高。
聖經告訴我們，在出埃及的時候，當米利暗和亞倫譭謗摩西，摩西的反應是怎樣的？摩西為人極其謙和，勝過世上眾人。摩西對於事情並沒有動血氣，也沒有企圖用自己的方法來解決。當時的摩西其實可以用領袖的身分去警告米利暗和亞倫，並且以他自己的權柄責備他們的錯誤；但是摩西沒有這樣做。最後是神親自來替摩西解決問題。
神親自召喚摩西、亞倫和米利暗，叫他們站出來，神向亞倫和米利暗發怒，叫大麻瘋的災病臨到米利暗，又在他們面前確定神對摩西的揀選。神要成就祂的工作，豈不是比人自己去工作顯得更加超越嗎？但願我們都學習能夠讓神來工作，而不要自以為是、自以為聰明。有些時候神並不是立刻就作工的，我們要等待。只要我們存著等候的心，終有一天就會看見神的作為。神要在祂的時候成就祂的工作。
雅各的一生是以抓來作為開始的，可惜的是他抓錯了，因此造成了前半生很大的虧損。今天求主來幫助我們，在屬靈的事上抓得正確，抓住神自己，免得我們的人生受虧損。願主的話語可以幫助我們怎樣面對前面的人生。
3. “神真在這裡”（創28:16、11-12）
創28:16說：“雅各睡醒了，說：‘耶和華真在這裡，我竟不知道！’”雅各說“神真在這裡”，對於雅各的人生來說，這是他第一次直接遇見神。這一次在伯特利遇見神，對雅各來說也是意義非常重大的。那個時候雅各遇見神，正是他逃避哥哥以掃追殺的時候。
逃亡的路是一條無助的道路，雅各是孤身上路的。從他向來安靜、內向、依靠母親的性情來看，現在他要自己一個人去面對漫漫長路，還有身體的疲乏，談何容易！從他以石頭作枕，也可以入睡，就可以看到他當時是何等的疲倦，何等的需要安靜休息。這對於雅各來說，是苦不堪言，十分不簡單的一段人生經歷啊！神就是在他這個最艱難的時候來向雅各顯現。這一次神的顯現實在是寶貴的，叫雅各對神有了一個全新的認識，就是知道“神真在這裡”。
其實，神是無所不在的神。在這個伯特利的經歷，雅各才真正的知道神無所不在，而且也在他的生命裡頭與他同在！“神真在這裡”改變了雅各的一生，也成為他一生裡頭對神最深刻的其中一個經歷。後來，他以伯特利的神來稱呼耶和華。到底“神真在這裡”帶給雅各什麼改變和提醒呢？又帶給我們基督徒什麼啟示和教導？
28:11-12說：“到了一個地方，因為太陽落了，就在那裡住宿，便拾起那地方的一塊石頭枕在頭下，在那裡躺臥睡了，夢見一個梯子立在地上，梯子的頭頂著天，有神的使者在梯子上，上去下來。”當雅各在人生最落寞的時候，神向他顯現，帶給雅各很大的安慰。
神是主動向雅各顯現的，雅各沒有祈求過神，甚至沒有想過去找神；神卻主動來向他顯現。雅各夢見一個梯子立在地上，梯子的頭頂著天，有神的使者在梯子上去下來，表明是神主動搭上這一道橋樑。本來神是高高在天的，但透過梯子神就親自拉近了祂與人之間的關係，並且要透過安慰的使者，將安慰帶到雅各。神的顯現帶來安慰。
神不會輕看我們憂傷的心靈。當我們落在困倦疲乏、面對重擔難處的時候，就算我們沒有祈求，神也知道。在祈求之先，神就要讓祂的安慰引導我們。你有沒有經歷過神這樣的安慰？
有一位姊妹，她從小就跟母親相依為命，母女倆的感情非常好。後來母親因為病重離世，那個時候姊妹心中非常難過，因為她失去了摯愛的母親，也失去了地上唯一的依靠；而當時又是她面對學業考試的一個關鍵時刻，可以說是千斤重擔壓在心頭，沒有人能夠明白，也沒有人能夠幫助。雨天的晚上，她自己一個人留在家裡。她想到所發生、所經歷的一切事情，就忍不住伏在桌上大哭；就在這個時候，突然間她感覺到一隻強而有力的手放在她的背上，輕輕的拍著她。她知道這是神的手，是神安慰著她。漸漸地，她內心平復下來，她的哭聲也停下來了。有一份從來沒有經歷過的平安，在她的心中湧流出來，是神臨到的安慰，醫治了她憂傷的心靈，叫她重新得力，可以向前奔跑。
4. 神向雅各顯現（創28:13-14）
創28:13-14說：“耶和華站在梯子以上說：‘我是耶和華，你祖亞伯拉罕的神，也是以撒的神；我要將你現在所躺臥之地賜給你和你的後裔。你的後裔必像地上的塵沙那樣多，必向東西南北開展；地上萬族必因你和你的後裔得福”。這是神第一次向雅各顯現，也是神第一次跟雅各提到這個賜福的應許。
在雅各人生最艱難的時刻，神樂意賜福給他，而且雅各所承受的福氣，其實並不是他自己配得的。因為按雅各的本相，他只不過是一個用詭詐的手段騙取神賜福的人，他不但沒有真正認識神，他還以為可以憑著自己的力量去得到神的福氣。他在屬靈上的無知與他那屬乎肉體的性情，本來就與這些應許沒有份，而且他今天來到這樣一個慘痛落寞的光景，完全是他自作自受，絕不能埋怨別人。不過，神竟然願意賜福給他。請留意，神賜福給他，不是在他堅強成功的時候，乃是在他軟弱失敗的時候，所以這個經歷對雅各極其寶貴。
在我們艱苦的歲月裡，神是何等樂意地賜福給我們。聖經當中有很多賜福的應許，但問題在於我們是否有信心去支取神所應許的、所要成就的，正如祂應許雅各的，最後也成就在雅各的身上。
有時候在我們軟弱的光景中，似乎看見的不是神的賜福，乃是神的管教。不要覺得稀奇，我們要知道神的管教也是賜福的一種途徑。因為神所愛的，祂必管教。我們是神的兒女，神才會管教我們，而且神的管教要我們得益處，使我們在祂的聖潔上有份。雖然人在受管教的時候不會覺得快樂，反會覺得愁苦；但經過管教之後，我們都要結出美善生命的果子，這是最大的福氣，也是最大的益處！我們要謹記神是樂意賜福給人的，尤其在逆境的時候，我們更要投靠祂。
5. 神與雅各同在（創28:15）
創28:15說：“我也與你同在。你無論往哪裡去，我必保佑你，領你歸回這地，總不離棄你，直到我成全了向你所應許的。”這些賜福的應許是寶貴的。對於當時還沒有認識神的雅各來說，神賜福是遙遠的事情，所以神在賜福的應許之外還加上神同在的這個保證。
神同在才是雅各當時最大的需要。雖然他已有目的地，就是要前往巴旦‧亞蘭他舅舅那裡，但是到了那裡要遇見什麼事情？他的舅舅會不會收留他？就是願意讓他留下來，舅舅又會怎樣對待自己呢？對於這一切一切前面要發生的事情，雅各心中都是沒有把握的，所以他需要神同在的安慰和保證，而且在走向巴旦‧亞蘭的路上，到底會遇到什麼呢？有危險嗎？有缺乏嗎？這一切都是未可預料的。
雅各孤身上路，沒有任何人幫助他，這是他第一次離開家園。對於一個沒有面對過風浪的人來說，獨自一個去面對這些改變很不容易。他心靈中一定有很大的恐懼。就在這個時候，他最需要的是有人在他身旁給予幫助，於是神應許要與他同在；不單是在這裡，乃是無論他在哪裡，神也要與他同在，不離棄他。
神在雅各的一生裡與他同在，雅各在任何光景中，神一直都在明處或者暗處保護他。神從來沒有收起過與他同在的應許；神不單這樣保證，而且從開始的時候神就已經與雅各同在了，因為第13節的小字是這樣說的：“或作站在他旁邊”。從開始神就站在雅各的旁邊，與他同在了。
有主的同在，我們就有力量去面對困難。神是不受時空限制的，祂隨時的、及時的要與我們每一個屬祂的人同在。但願我們也能夠知道，無論在任何光景，是困苦、憂傷、歡欣，只要我們認定神真在這裡，我們就能夠得到最深的安慰、最大的賜福，以及神最親近的同在。

