[bookmark: _GoBack]第19講：雅各屬靈生命的成長和改變（創32:1-33:20）
在這裡，雅各經歷人生中一個重大的挑戰，就是他要回家，跟他的哥哥以掃和解，重新恢復和好的兄弟情。
1. 雅各與神摔跤（創32:24-28）
創32:28說：“那人說：‘你的名不要再叫雅各，要叫以色列；因為你與神與人較力，都得了勝。’”在聖經裡，由神親自為他改名的人其實不多，雅各就是其中一個。神為雅各改了名字叫“以色列”。這個名字是十分重要的，因為有一個民族要從雅各而出，就是後來以色列民族，而且也成了以色列國，成為整個舊約歷史的中心。
以色列這個名字更是意味著要承受從神而來的一切豐盛。如果用創32章作為雅各人生的一個分水嶺的話，那麼從雅各的前半生中，我們就發現到他根本並不能夠體驗神賜的豐盛。不過，來到毗努伊勒這個地方，雅各在那裡的經歷成了他人生的轉捩點，因為神就在這裡為他改名字，讓他真正的體驗到神所賜的得勝、豐盛的生命。到底雅各在這個地方經歷了什麼？體會了什麼？這些事情又可以為我們帶來了什麼提醒呢？
創32:2-25說：“只剩下雅各一人。有一個人來和他摔跤，直到黎明。那人見自己勝不過他，就將他的大腿窩摸了一把，雅各的大腿窩正在摔跤的時候就扭了。”
雅各在回家的路上，來到將近迦南的雅博河的渡口，就有一個人過來和他摔跤，從後來所發生的事情，我們知道這個人是神，或者可以稱之為神的使者，總而言之就是代表神。他們摔跤從夜間到黎明，而雅各在整個摔跤的過程中，根本不知道自己是跟誰在摔跤；在整夜的打鬥中，他不知道對手原來就是神。這一點是不是我們光景的寫照？很多時候我們都活在掙扎中，好像我們都在經歷著摔跤，表面上我們是在跟工作、家庭、學業、感情生活等摔跤，但實際上我們都是在跟神較力，而我們卻不知道。
我們信主之前，其實都是與神為敵的，跟神在對抗；我們信主之後，想不到我們還是偏行己路，不願意完全跟隨神的心意。我們裡頭的老我性情還沒有完全被對付，於是當神要求我們順從祂的心意的時候，我們還是會選擇自己的心意。
有一位姊妹，相當看重金錢，於是她花了很多的時間去賺錢，甚至做了一些影響她屬靈生命的工作。有一次，她為了工作而到處出外分發宣傳單張。她發現無論怎樣努力工作，所賺到的錢還是很少；而她的同伴並沒有花太大的力氣，業務卻是蒸蒸日上。後來她終於明白過來，深深地發現就是無論怎樣努力也是沒有用的，因為她根本不是走在一條合乎神心意的路上。她是在與神較力，神又怎麼會賜福給她呢？如果沒有神的賜福，多麼的努力也是沒有用的。
你跟神較力了多久？雅各的轉變就在於他面對面的見了神，他對那位跟他摔跤的有了深切的認識，而且也發現了原來對手是神。今天，我們也要留意自己有沒有跟神在較力；而在這個較力過程中，我們要把握機會認識神、認識自己，並且儘早的從這個競爭的過程中轉過來，順服神，我們才能夠真正經驗到豐盛的生命。
創32:26說：“那人說：‘天黎明了，容我去吧！’雅各說：‘你不給我祝福，我就不容你去。’”當雅各在夜間來到雅博渡口的時候，他是先打發所有親人、僕人帶著牲畜過河去的。聖經雖沒有告訴我們到底他為什麼要這樣安排，但我們也不難發現，從雅各一直對人生都是有部署的。他安排妥當要怎樣去見以掃。他打發一切人先過去，也許是為了透過這些去取悅以掃，最後如果以掃還是發怒，那麼他自己因為在最後方，還是可以很快的逃命。人總是會為自己安排很多出路和退路，我們也是這樣。
當雅各跟神摔跤到了最後的時候，神將他的大腿窩摸了一把，他的大腿窩就扭了。大腿窩是盆骨與大腿之間的一個關節，是一個強而有力的關節，根本是不容易扭到的；但是神一摸它就扭了！人有很多的安排，但只要神工作，祂一摸就可以把你的計劃、部署完全拆掉。雅各以為最終自己可以拔足而逃，神卻摸了他的大腿窩一把，他的腳跛了，要看他怎麼逃！神將雅各推到了一條絕路上！
不過，感謝神！在絕望中，雅各反而學了寶貴的功課。聖經說，雅各與神與人較力都得了勝。為什麼說他得勝呢？他的得勝，就在於他抓住神，要得神的祝福。奇怪的是，他摔了跤一整個晚上，力氣已經盡了，腳也跛了，但他還能夠抓得很緊。也許，當人知道自己沒有辦法的時候，知道世上的一切都不再可靠的時候，他才願意抓住神，抓得緊緊的！
我們在什麼時候緊緊地抓著神？你有沒有這樣的經歷？寄生植物都有依賴性。其中一種寄生植物叫菟絲子，它沒有根去吸收水分，也沒有葉綠素進行光合作用來製造養分，它們要全然依賴別的植物來維生。因此，它抓住其他植物時，都抓得很緊的。同樣地，我們要這樣去抓緊神，全然地倚靠神。不單是在絕境中這樣做，就是在平常的、平順的日子裡，也不要減少這一顆全然依靠的心。雅各跟他的名字一樣，一生都在抓：先前的是用自己的能力去抓神的賜福，從這一次開始，他認識到自己的軟弱，不再用自己的方法，他曉得抓住神，於是他就得著神的賜福，可以走在真正豐盛的人生路上。
2. 雅各的人生被扭轉過來（創32:30-31）
創32:30-31說：“雅各便給那地方起名叫毗努伊勒，意思說：‘我面對面見了神，我的性命仍得保全。’日頭剛出來的時候，雅各經過毗努伊勒，他的大腿就瘸了。”
在毗努伊勒的經歷雖然扭轉了雅各的人生，但這並非雅各第一次經歷神，因為他在伯特利、迦得、瑪哈念，都經歷過神。為什麼在之前的一些經歷裡，雅各的生命沒有被扭轉過來呢？我們或多或少都有過經歷神的體驗，但到底有多少次的經歷令我們的生命真正扭轉過來？
這一次在毗努伊勒，雅各的經歷有很大的不同。雅各給那個地方起名叫毗努伊勒，意思是說：“我面對面見了神，我的性命仍得保全。”這樣的起名顯明了雅各裡面有一個認知、有一個體會，就是神保全了他的性命。他的性命是神給予的，他自己還擁有什麼呢？於是他也不再有自己了，他能夠完全的降服在神的面前。大腿瘸了，成為雅各以後人生的一個記號，也表示他一生都會降服在神的面前。我們可以有很多屬靈的經歷，但是我們有否完全降服於神呢？
有時候我們禱告，我們的心卻沒有完全降服給神，就好像先知巴蘭一樣，當以色列人經過曠野將近走到迦南的時候，摩押王雇用先知巴蘭去咒詛以色列人。起初當摩押使臣見巴蘭的時候，巴蘭也先去求問神，看看神要不要他去咒詛以色列人。神的回答是相當清楚的，以色列民不可受咒詛，因為他們是蒙福的。神的回答這樣清楚，但巴蘭仍跟從摩押的使臣，企圖咒詛以色列民。他雖然有禱告，甚至在禱告裡已明白神的心意，但他根本沒有降服於神，於是最後他沒有在經歷中得到成長。
因此，我們都要小心。有些信徒一生的屬靈生命沒有什麼進步，不一定是因為他們不明白真理，不一定是他們沒有屬靈的經歷，根本的關鍵乃是他們並沒有降服給神的心，沒有把主權完全交到神的手中。但願我們在經歷中都學會降服，以至進入神為我們預備真正的豐盛。
3. 雅各完全的降服（創33:1-3）
毗努伊勒的經歷把雅各的一生扭轉過來。從那時開始，雅各的生命不再是憑著肉體去抓，因為他的肉體已經受到對付，從那時開始，他是一個學會完全降服給神的人。到後來，他怎樣迎見哥哥以掃，我們就看出這一切的改變。今天在我們的肉身裡頭有很多還沒有完全的地方，需要讓神來對付。一個除去肉體的人才能夠經歷到神更深的恩典，雅各就是一個很好的例子。
創33:1-3說：“雅各舉目觀看，見以掃來了，後頭跟著四百人，他就把孩子們分開，交給利亞、拉結，和兩個使女，並且叫兩個使女和她們的孩子在前頭，利亞和她的孩子在後頭，拉結和約瑟在盡後頭。他自己在他們前頭過去，一連七次伏在地才就近他哥哥。”
比較先前雅各在過河之前的安排和計劃，他這天迎見以掃的安排是有分別的。之前，他叫一切都先過去，他企圖用物質放在前頭取悅以掃，希望消減他的怒氣，而自己就走在盡後頭，因為他心中想：“如果物質也不能叫以掃消氣，一旦以掃開動殺機的話，前面也有僕人、妻子、兒女擋一擋，自己在最後頭還有機會拔足而逃，保住性命。”現在的雅各想法完全不同了，他很願意走在所有人的前頭，先去迎見以掃。可見他的改變很大，他已經能夠勇敢地面對前面的挑戰，表示他有一顆完全信靠神的心，他將自己完全交在神的手中。在見到以掃之後，要發生的事情包括以掃的反應，他是完全不知道的。不過，他學會了把一切都交在神的手中；實際上神也賜福給他。本來反目成仇的兄弟，現在竟然相見時下淚，完全出乎意料之外，這是神莫大的恩典作為。
人都喜歡為自己做選擇，為自己安排道路，表面上沒有什麼不對；但我們這些屬神的人真的要想一想，有多少時候我們是憑著肉體去選擇？我們很多時只顧為自己安排，完全沒有想到神的心意如何！難道我們忘記了，當我們信主之後，我們是要將生命的主權交在神的手中嗎？我們很多時候沒有信心把自己的路完全放在神的手中，我們根本沒有認識到神的意念高過我們的意念，神的道路高過我們的道路，神的安排要比我的謀算好上千萬倍。
就好像雅各的兒子約瑟所經歷的事情，他被自己的哥哥出賣變成了奴隸，又被主母陷害，以致下在監裡，後來又被酒政忘記，不能夠被提出監牢。約瑟的道路可以說是充滿艱難，但約瑟怎樣總結這些經歷呢？他對那些賣他的哥哥說：“從前你們的意思是要害我，但神的意思原是好的，要保全許多人的性命，成就今日的光景。”（創50:20）神比我們看得更遠，就是前頭我們自己也不知道的道路，神也知道和看得清楚，所以我們要用信心去投靠他，不要走自己的路，而是要走神為我們預備的路。
4. “神恩待我，使我充足。”（創33:10-11、18-20）
創33:10-11說：“雅各說：‘不然，我若在你眼前蒙恩，就求你從我手裡收下這禮物；因為我見了你的面，如同見了神的面，並且你容納了我。求你收下我帶來給你的禮物；因為神恩待我，使我充足。’雅各再三地求他，他才收下了。”
當雅各跟以掃相見的時候，雅各帶著很多的財物，其中有些安排是要送給以掃作為禮物的。當以掃知道那些牲畜作為禮物之後，他拒絕收取，因為以掃表示他已經有很多了。不過，雅各再三請求以掃收下禮物。這個表現對雅各來說，也是一個很大的改變。雅各在拉班那裡居住的時候，渴望興家立業，於是將自己的人生投資在物質的豐富上。他用妙計叫自己富起來。一個原本重視物質的人，一個以為財物可靠的人，今天卻看這些如同糞土，這是何等的不同。
雅各所安排送給以掃的禮物，不是一個少數目。創32章告訴我們，他所安排的禮物是可以分隊而行的。以掃既然不願意收這些禮物，要歸還給雅各，對於這個重視物質的雅各來說，豈不是正中下懷嗎？他可以得回財物不用有任何的損失，這真的是一份莫大的福氣！不過，雅各已經不同了。一方面，他心中不再靠這些財物，他乃是依靠全能的神；另一方面，從他的講話中看到，他對物質有了新的看法。他說：“神恩待我，使我充足。”（創33:11）他深深地體會到物質的豐富都是神所賜的，從前的他是越多越好，無論多少還是不滿足；但今天的他看到神所賜的已經十分充足。他的人生價值不再放在物質層面上，他已經能夠脫下這些物質上的纏累，更何況神真的賜給他十分豐富的生活，遠超過物質所能夠衡量的。
一個真正被神對付過肉體的人，必然能夠不再受物質的支配和控制，對物質也有正確的看法。今天，世界上的人為了財物生活，勞碌半生，花了很多時間改善自己物質的生活；但我們要明白，一切物質的東西，只能為了今生。當然，我們可以享受神賜給我們物質上的豐富，也不要以為是邪惡，但我們知道這些都不可以帶進永恆裡的；我們有了神，我們才擁有永恆。
創33:18-20說：“雅各從巴旦‧亞蘭回來的時候，平平安安的到了迦南地的示劍，在城東支搭帳棚，就用一百塊銀子向示劍的父親、哈抹的子孫買了支帳棚的那塊地，在那裡築了一座壇，起名叫伊利‧伊羅伊‧以色列（就是神、以色列神的意思）。”
當雅各和以掃相見之後，以掃本來要接待雅各到西珥，就是以掃自己所居住的地方去；但是雅各沒有按照這個去行，反而到了疏割，在那兒暫時居住；後來他又來到迦南地的示劍城，在城東買地居住。這正表明了他要長期生活在示劍以東。本來可以跟隨以掃到西珥去的，那兒有以掃的蔭庇，他可以安居樂業，但他寧可住在示劍東邊。為什麼呢？原來示劍是在迦南地的中心。由此可見，他明白了神的心意，神從開始就應許亞伯拉罕要將迦南地賜給他和他的後裔。雅各心中記念神的應許，所以他要住在應許之地。
從前雅各只知道為自己而活，今天他卻能夠體貼神的心意，他更在所居住的地方築了一座壇，起名叫伊利‧伊羅伊‧以色列，就是神、以色列神的意思。築壇表明了他記念神，願意過敬拜神、仰望神的生活。他定意要將神高舉在生活裡。他能夠有這樣大的轉變，因為他確實地認識到這位神，就是以色列的神，不單叫他除掉屬乎肉體的生活，更叫他顯出真實的信仰生命。這是何等的寶貴啊！

