[bookmark: _GoBack]第22講：約瑟和兄弟相認、雅各晚年對人生的反省（創42-47章）
1. 約瑟的眼淚（創42-46章）
創42:24說：“約瑟轉身退去，哭了一場，又回來對他們說話，就從他們中間挑出西緬來，在他們眼前把他捆綁。”創43:30又說：“約瑟愛弟之情發動，就急忙尋找可哭之地，進入自己的屋裡，哭了一場。”還有創45:1-2說：“約瑟在左右站著的人面前情不自禁，吩咐一聲說：‘人都要離開我出去！’約瑟和弟兄們相認的時候，並沒有一人站在他面前。他就放聲大哭，埃及人和法老家中的人都聽見了。”最後，創46:29：“約瑟套車往歌珊去，迎接他父親以色列。及至見了面，就伏在父親的頸項上，哭了許久。”
從以上幾處經文，我們仿佛看見了一個愛哭的約瑟。由42-46章，差不多每一次記載約瑟的出現，我們都看見他哭泣。這一個埃及大臣，仿佛變成了一個淚人。約瑟究竟為什麼要哭呢？
2. 為兄弟的罪惡流淚（創42:21-24）
創42:21-24：“他們彼此說：‘我們在兄弟身上實在有罪，他哀求我們的時候，我們見他心裡的愁苦，卻不肯聽，所以這場苦難臨到我們身上。’流便說：‘我豈不是對你們說過，不可傷害那孩子嗎？只是你們不肯聽，所以流他血的罪向我們追討。’他們不知道約瑟聽得出來，因為在他們中間用通事傳話。”跟著，經文記載約瑟就轉身退去，哭了一場，又回來和哥哥們說話。
起初約瑟並沒有哭，但是當他聽到哥哥們彼此說出當年的惡行，約瑟的眼淚就流出來了。這是為什麼？按照經文的記載，約瑟是因為聽到哥哥們的交談而流淚的。當然，他們也想不到一個埃及大臣，竟然會聽得明白他們所講的話。哥哥們的話為什麼令約瑟哭了起來？正是因為他們講話的內容，令約瑟想起自己被賣的情況。他知道他們存心要加害於他，要對付他。約瑟想到當天自己怎樣向他們求情，他們卻向自己顯出惡貌。這些都再浮現在約瑟的心頭，他想起了哥哥們的罪惡，怎樣帶給他多年的困苦，所以他不能控制自己，轉身哭了一場。他的眼淚仿佛帶著一切的憤恨在裡面，在控訴為什麼哥哥們要這樣惡待我？為什麼人的惡會這樣嚴重，叫人連自己的親弟也不放過？當然，約瑟也是為了自己的困苦，正是他哥哥們的罪惡造成的。約瑟在這裡所掉的眼淚，是他對人的罪惡感到憤恨、不明、不平而掉下的眼淚。
你曾否因為別人的罪惡而憂傷，甚至哭起來？我想每一個信耶穌的人都曾經為自己的罪過憂傷痛悔，甚至在神面前流下眼淚。你們有沒有嘗試為這個罪惡的世代憂傷，為別人的罪過而流淚呢？當然，我不是說我們一定要流淚才對，但是面對這樣一個罪惡的世代，眼見四周圍各種的罪惡，我們的心難道不會感到憂傷嗎？難道為到罪惡權勢的囂張、人被罪惡捆綁的苦況，我們心中不也應該有一點憤恨不平嗎？
主耶穌曾為那些不肯悔改、拒絕神恩的人而哀哭。聖經記載祂為耶路撒冷哀哭，就是因為這個城和城裡的人不肯悔改、拒絕真神。難道我們不應在主的憂傷裡有份嗎？約瑟的淚水讓我們想到人的罪惡及苦難。希望我們都能有一種屬靈的情操，就是為罪惡的時代感到憂傷和憤恨，甚至來到主的面前流淚代求。
3. 因愛弟之情流淚（創43:29-30）
第二處記載約瑟流淚，是在創43章。創43:29說：“約瑟舉目看見他同母的兄弟便雅憫，就說：‘你們向我所說那頂小的兄弟就是這位嗎？’又說：‘小兒啊，願神賜恩給你！’”然後第30節就記載約瑟急忙尋找可哭之處，在自己的屋裡哭了一場，洗過臉後再回到眾人面前。我們看到約瑟又哭了！這一次他為什麼哭呢？直接交代了。創43:30說是因“愛弟之情發動”。
原來，約瑟見到便雅憫這一個同母兄弟時，他心裡愛弟之情就發動了，眼淚就止不住了，他要急忙找一個可以痛哭的地方哭個痛快。這裡並不是罪惡的可惡可憎令約瑟流淚，而是愛弟之情在心裡發動，眼淚自然就流下來。
哭也可以因著愛的緣故，對弟弟的愛令約瑟哭了。約瑟的哭泣表達了他對弟弟的愛是何等的真摯，何等的實在，只是多年來，他沒法表達而已。後來當約瑟跟兄弟們飲宴的時候，經文交待約瑟另一個深愛便雅憫的舉動，就是把他面前的食物分出來，送給眾人吃，但便雅憫所得的比別人多五倍！約瑟心裡愛弟之心，似乎已經再控制不了，他要補足多年以來沒有機會表達的缺欠。
便雅憫不一定是一個人見人愛的人，但是約瑟愛他。約瑟和便雅憫已分開了二十多年，但約瑟仍然愛這個弟弟。約瑟被逼遠離父家的時候，便雅憫還是非常年幼，對哥哥的印象未必很深，但是約瑟就是愛他。雖然從前約瑟經常接觸的主要是哥哥們，但是約瑟對便雅憫的愛遠超過他對哥哥的愛。為什麼？當然，便雅憫並沒有在加害約瑟的事情上有分；更重要的是約瑟跟便雅憫同樣是拉結的兒子，他們有同一個生母，彼此有著生命上一輩子都不能改變的親兄弟關係。因此，約瑟深愛便雅憫，遠勝他對哥哥們的愛。
說到特別的關係，我們信主的人彼此之間也有著永不改變、極其親密的關係。因為我們大家都是神的兒女，都是在基督裡的人。我們以弟兄姊妹相稱，但我們真的有彼此相愛的心嗎？若我們說約瑟愛便雅憫的心，跟他和便雅憫的親兄弟關係是彼此相稱的話，那麼基督徒跟基督徒之間的愛，又跟我們彼此之間在主裡面的關係相稱嗎？我們真的愛我們的弟兄姊妹嗎？
如果我們仍然有紛爭，又怎可以說我們是彼此相愛的呢？如果這人跟那人仍然有分歧，彼此不能包容寬恕，又怎能說我們都住在基督裡呢？希望我們的相愛不單是在思想上、言語上、舌頭上，更重要的是在我們的誠實上和行為上，叫世人看出我們真是主的門徒。這就是約瑟為愛而流的眼淚帶給我們的反省。
4. 與慈父重聚流淚（創44:18-34，45-46章）
另外還有兩處經文記載了約瑟流淚哭泣，分別在第45章和第46章，跟第二段因愛而流淚的經文相似，都是約瑟情不自禁的結果。這兩次哭泣都是跟他的父親雅各有關的。第45章記載約瑟在情不自禁的情況下吩咐僕人退去，然後他就放聲大哭，與兄弟相認。
為什麼他情不自禁呢？原來他聽到哥哥猶大的一番話。創44:18-34講到他們的老父雅各以為約瑟早已經死了，現在又為到兒子們的事情擔憂。當約瑟聽到之後就情不自禁，急忙跟兄弟相認，又再次放聲大哭。
在第46章，約瑟的哭泣更明顯地跟他的父親雅各有關。當約瑟親自到歌珊地迎接雅各的時候，經文說約瑟伏在父親的頸項上哭了許久。在這裡，約瑟跟老父重逢，又怎麼能夠壓抑長久分離的感情？於是，他的眼淚就痛痛快快地往外流了。
從這裡看來，約瑟應是雅各最愛的一個兒子。由於雅各偏袒，有輕有重地疼愛的關係，就造成了兒子之間的不和，令其他兒子妒忌和痛恨約瑟。在這裡，我們並不是要判斷父母偏愛所帶來的家庭問題。約瑟自從被賣離開迦南地之後的二十多年裡，他不能再像以前一樣享受父親的慈愛和照顧。他只可以過著一種懷念父愛、思念慈父的生活。現在他聽見父親以為自己死了，過著一種憂心不安的生活，約瑟就情不自禁，心中難過。後來，當他有機會親自迎接父親，再次見到慈父的面容的時候，眼淚就不禁流下來。約瑟的淚水，正好代表他對父親和父愛的渴想──一個享受過父愛的人，後來失去了這種愛，現在又重新投入父親的懷抱。
也許你會羡慕約瑟，因為他有一個愛自己的父親，而且苦盡甘來，重新投入慈父的懷抱。其實，你也可以享受一份至真至善的慈愛，這一份愛是來自我們在天上的父。祂比世人都好，比世上任何一個人都更有慈愛，而且更懂得怎樣去愛。祂知道我們得到什麼才是最好的，又知道怎樣引導我們才是最善美的。
然而，我不但要知道神有慈愛，我們更要問：我們是否相信祂？我們有沒有一顆要保守自己常常活在神慈愛的信心呢？我們是否渴慕常常經驗到神的慈愛呢？約瑟掛念自己的父親，也思念父親的慈愛。我們又會否掛念天父，思念我們天上的父神？我們曾否為著愛慕神而掉下過愛神的眼淚？神一定要紀念這一切的淚水。約瑟愛父親的淚水，就讓我們想到我們自己愛天父的心，但願我們都能夠愛主更深。
5. 晚年的雅各（創47:8-9）
創47:8-9：“法老問雅各說：‘你平生的年日是多少呢？’雅各對法老說：‘我寄居在世的年日是一百三十歲，我平生的年日又少又苦，不及我列祖在世寄居的年日。’”
現在雅各來到埃及地跟約瑟重聚，約瑟就領他到法老跟前，與法老彼此認識。法老見到這位老者的時候，就問他現在幾歲，雅各說已經130歲了。在人眼中，這是一段不少的年月，但雅各怎樣形容？他說自己過去的人生又少又苦，不如列祖的年月。為什麼雅各要這樣判斷自己的人生？這又帶給我們怎樣的提醒？
其實，雅各這樣的回顧是可以理解的。因為來到晚年的時候，雅各已經是一個對神有著真實信仰，也願意順服神所引導的人。就以他下埃及為例，他是先從別示巴得到神在異象中的指示，然後才來到埃及。晚年的雅各是一個以神的引導為依歸，樂意順服神的人。他明白神對他的人生是何等重要和可貴。所以當他回看自己人生的時候，他不禁為自己曾經活在神之外的那些日子感到憂愁懊惱，以致他為自己的人生下了這個消極的結論。回看那些日子的雅各，他一心要用自己的方法和智慧，找尋人生的富足快樂；但是，他所得到的是兄長以掃的仇恨、他與父母家人的分離、積累多年卻容易喪失的財物，以及一個常常發生爭執糾紛的家庭。
雅各這一番話對我們來說，也是一個很重要的提醒：我們是否甘心自己的人生又少又苦？我們甘願在晚年或者在將來的日子，為過去活在神旨意之外的生活，感到後悔、懊惱和憂傷嗎？雅各在晚年的時候認識了神，也認識到自己過往人生的虛空。雅各也許這樣想過：“如果我的一生可以從頭活一次的話，那我一定不再選擇像我過去的生活！我要神的旨意！我要神的賜福！總之，我不要一個又少又苦的人生！”
你認為神會喜悅你今天的生活，悅納你現在的人生嗎？人的一生如果只靠自己去尋找自己的夢想，只為自己在地上的成就而努力幹活的話，最終只會得到勞苦愁煩、轉眼成空的結局。在真理的光照下，願我們都懂得求神賜屬天的智慧，知道怎樣活出一個成就神旨意、滿有神榮耀的人生。
晚年的雅各是一個對神真正滿有信心的人。就像他祖父亞伯拉罕和他父親以撒一樣，雅各終於能夠因著信把神給予他們的應許全然領受，存記在心中。雖然這幾代人直到他們死的時候，仍然看不見神的應許完全成就，還沒得著迦南全地，但是他們已經擁有完全的信心，滿心相信神的應許最終必定成就。
希望我們不要像雅各，等到年老力量衰敗的時候才能夠做一個有信心的人。但願我們可以儘早認識神的信實，認識神話語的可靠，及早做一個滿有信心的信徒。
· 

