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1. 作者
聖經關於哈巴穀的記載，幾乎比其他任何先知都少，甚至連他的父親、支派或家鄉都未提及。
哈巴谷的生平，除了本書1:1與3:1以外，其他經卷未有記載。哈巴谷這個名字希伯來文的動詞字根（habak），原意為“擁抱”或“熱切的懷抱”，有親切與親密的意味。
第3章的禱文使用了幾個音樂標記（1、3、9、13、19節），是與利未人有關的禮儀（拉3:10；尼12:27），有人因此猜測他是在聖殿裡擔任音樂方面事奉的利未人，不過還沒有證據證明有這種職務存在。
哈巴穀愛神，但他敢於與神進行對話，面對面質疑神，質詢神的作為是否公義。哈巴穀又當面呼籲神解釋，祂的作為為什麼看來不符合聖約的要求。哈巴穀正是這樣一個少有人敢為的先知。
2. 背景
哈巴谷先知宣講預言的日期並不容易確定。
約從公元前625年起，新巴比倫帝國在尼布蔔拉撒（尼布甲尼撒之父）掌握下國勢日強；公元前612年毀滅亞述首都尼尼微；公元前605年，尼布甲尼撒在亞述的迦基米施打敗埃及和其聯軍（耶46:2），國勢達到頂峰。哈巴穀所預見的這次侵略，可能在公元前587年以前任何時間發生，那一年耶路撒冷終於被巴比倫所毀。
較切合的推論是約雅敬作王期間（公元前609至598年），特別是他即位後不久，即公元前608-605年之間所宣講的。因為哈巴谷所形容的社會狀況，似乎和公元前609年猶大王約西亞死後的情景更為吻合。約西亞重修聖殿時，發現了律法書，帶動了影響深遠的全國大復興（王下22:8）。不過哈巴穀在書卷中形容他的社會充滿了”毀滅和強暴”（1:3）。司法制度不公正，義人遭受壓迫（1:4）。這些情形不像約西亞時代復興的社會狀況。故此，哈巴穀的預言，最有可能是在約雅敬王即位不久後發生。
約西亞王之死，掀開了猶大國歷史中悲哀的一頁。埃及人廢除了約西亞的合法繼承人約哈斯，另立約雅敬作王。約雅敬成了埃及的藩屬，要向埃及朝貢。從此猶大便永久喪失了自主權。約西亞王的大復興，沒有為國家帶來長遠的祝福，約雅敬王即位後不久，他們又失去了自由。社會由平穩而變得充滿了欺壓和強暴（參：耶22:17），我們不難想像，很多人的信心都因當時的局勢開始動搖。
3. 主題
哈巴穀書的主要目的，是宣告敬虔的人應該以什麼態度來面對世上的罪惡。它又談論到審判罪惡的神，祂公義的本質。
本書的教訓，用一個很特別的方式表達。先知用一連串的疑問，詰問神在歷史之中的作為。這些疑問所反映的，也許是先知本人的掙扎，也許是當時人所關心的問題。
首先，先知質問：神既是公義聖潔的，為何不理會強暴奸惡的事呢？神的答覆是：要興起迦勒底人（巴比倫人）作為懲罰強暴奸惡的工具。但先知隨即發出另一個疑問，就是迦勒底人並不比猶大人好，反而更殘暴作惡，神怎能用他們作懲罰人的工具呢？神的回答是，神雖用迦勒底人懲治他的百姓，但迦勒底人仍要為他們自己的罪受報應。相反，神的子民雖受懲治，義人卻因信得生，迦勒底人與神的百姓不可相提並論。因此先知對神的作為與奇妙旨意有新的領悟，最終發出信心的凱歌。
本書的信息是：神會在祂自己所選擇的時間，用祂所選擇的器皿，審判罪惡。罪惡不會長久得勝，歷史也見證暴君和邪惡的國家終會毀滅。敬虔的人，因此可以從信心的角度理解歷史，從中學習信靠，並且肯定神實在是以公義治理世界。
本書給我們一個寶貴的提醒，就是神在人的囂張妄為、自高自大、自以為人定勝天的狂妄中，神默默地、忍耐地，顯出祂奇妙偉大的得勝，顯出人的渺小與虛妄。
現今教會的處境也像當日的猶太人，像羊進入了狼群，整個世代都充滿了黑暗的權勢，基督徒仿佛是亡了國的猶太人，沒有政治權勢、沒有軍事力量，藐視我們的人包圍著我們，無神論者愈來愈得勢，經常譏笑我們的信仰，並由那些在學術上、社會上有地位，受人敬重的人發表出來。處於這種對信仰不利的環境，前途似乎十分黯淡，我們的信心搖動了。
先知哈巴谷眼前的情況也是充滿痛苦、不安和紛擾，罪惡權勢既囂張，神子女處境又十分惡劣。但這一切的情況，沒有影響先知的信心，他從信心的角度看到神那種永恆的勝利，外在的環境，絕不能影響神穩操勝券的大能。
書中的信息，給面對強敵的以色列人極大的安慰。讓他的同胞看見那永活的神，是掌管歷史的主，即使是邪惡的國家，也受到祂的控制。邦國的興亡，並非出於偶然，全是由神命定的。
4. 神學意義
本書中“惟義人因信得生”（2:4）一句，成為新約保羅書信中重要的真理（羅1:17，3:21-22；加3:11及腓3:9都直接或間接引述這句話）。
保羅稱義的道理，顯然是進一步解釋哈巴穀書。義不再是敬虔，而是神的義加在人身上，使人有稱義的地位。這是救恩的原委，哈巴谷書的名言，是救恩的重要用詞與內涵。馬丁路德重新發現保羅的話，就以羅馬書的真理──因信稱義，成為宗教改革的中心思想。
我們可以看見在新約中所闡明的信心的意義，是受哈巴穀書的影響。新約中“信”是相信信靠（如加2:16），也是“信實”、“忠實”的意思，相信基督使人稱義，使人成聖（羅4:23-35，6:4），也是要信徒憑信站立得穩（林後2:24）。人雖然失信，但神是信實的。保羅多次提說神的信實（帖後3:3；林前10:13）。希伯來書的作者也強調信徒要有堅持的信實：有盼望和膽量堅持到底，便是神家裡的人了。
弟兄姊妹，信心是經受得住任何環境的煎熬與苦難的威脅，最終必因耶和華歡欣，因救我的神喜樂（哈3:18）。縱使現在處於火煉的煎熬中，仍然因為有”信”而站立得住。先知最後的”然而”也是主耶穌的信心，表現在客西馬尼園：”然而，不要照我的意思，只要照你的意思。”信心是完全的奉獻與順服！
5. 全書大綱
哈巴穀書在十二卷小先知書中，是簡短的一卷。全書共五十六節，分為三部分，成為三章。本書用語華麗而有力，有很高的詩意，即使是理性的探索，仍有豐富的想像，使情緒十分活潑，可謂先知文學的精選。
第1章是先知的怨言，向神發問，神為什麼不阻止罪行（1-4節）。耶和華在答覆時指“我必興起迦勒底人”──用那迷信殘暴的民族，來審判以色列人，成為世界的禍患（5-11節）。於是先知的困惑更加深了，他再向神提問：聖潔與永恆的主怎麼可容忍使用奸惡與罪汙的迦勒底人（12-17節）。
第2章開端，先知以守望者的身分，登高望遠，看神的回應。耶和華第二次作答是正面而且肯定的，祂指示信仰與道德的重要，並確立信仰的指標：義人因信得生（1-4節）。然後用五首責駡詩（5-20節），指斥迦勒底人的罪與禍，包括：
第一禍：狂傲掠奪之禍（2:5-8）；
第二禍：貪圖不義之禍（2:9-11）；
第三禍：殘殺暴虐之禍（2:12-14）；
第四禍：污穢惡毒之禍（2:15-17）；
第五禍：雕刻偶像之禍（2:18-20）。
第3章是先知一篇祈禱文。先知以禱告耶和華，祈求復興開始（1-2節）。然後他回想耶和華如何在西乃山臨到祂的百姓（3-7節），以及祂作為大能勇士的權能（8-15節）。在過去這些證明神的存在與能力的亮光中，哈巴穀在敬畏、也在喜樂中降服，把自己放在神的手和眷顧裡，即使所有維持生計之物都消失了，這位神仍然能供應，而祂也確實供應了（16-19節）。環境惡劣不是問題，信心才是最後的答案，堅定的信心必然得勝，本詩最後就以凱歌結束。

