第2講：神期望余民顧念聖殿需要（該1:1-15）
系列：哈該書
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哈該書第一個信息主要是勸諭餘民不要再因循冷漠，不要錯過神為他們預備的復興良機，要起來建造聖殿。這個信息分三部分：1:1-2是引言，1:3-11是內容，而1:12-15是信息的果效。
1. 引言（該1:1-2）
波斯王剛比西斯於公元前522年自殺後，波斯帝國一度危機四伏，各方各族圖謀獨立自主，政治局面動亂不安。直到大利烏即位才開始致力平靖天下，安撫民心，特別是巴勒斯坦為南北中樞地帶，更須要撫恤歸順，方可保障帝國勢力的滋長。所以，在這個時候猶太人若是要求重建聖殿的話，必不會遭朝廷反對的。可是從巴比倫回歸的餘民已經停止了重建聖殿的工作有16年之久，建殿的心志已經冷淡了。
大利烏王第二年六月初一日，也就是公元前520年的八、九月左右，猶太人像中國人一樣以陰曆計算日子，每月的初一日是新月的喜慶節日。大概官紳貴冑雲集於聖殿山，歡樂慶祝。就在這個時候，神藉哈該向猶大省長所羅巴伯和大祭司約書亞說話，指出百姓以“時候尚未來到”為藉口，不建造聖殿！他們的推搪帶來了先知的責備和勸諭。
弟兄姊妹，你的侍奉可曾遭遇困難或阻撓以致遲滯不前呢？你可曾灰心氣餒以致你侍奉的熱忱逐漸冷卻？你可有失落了屬靈的敏銳以致漠視了復興的契機嗎？這是值得我們反省的。
2. 信息的內容（該1:3-11）
在第4節和第9節，先知一前一後發出了兩個相應的提問；夾在兩個提問中間的第5-8節是先知的勸諭。
我們先看看這兩個提問。
第一個提問在第4節：“這殿仍然荒涼，你們自己還住天花板的房屋嗎？”。這裡說的“天花板的房屋”就是用貴重的木板遮蓋內屋的房子。王上6:15、18描述所羅門王建造第一聖殿的時候，是用香柏木遮蓋整個內殿的。先知對著出席新月喜慶的官紳貴冑說：你們把自己的房屋弄得像昔日聖殿般華美，然而卻看著這聖殿荒涼！
根據原文字句的次序，這個提問是這樣說的：“是時候你們自己入住鋪著天花板的房屋而這殿荒涼嗎？”。“是時候嗎？”的提問正是針對第2節百姓所謂的“時候尚未來到”。換言之，神在反問百姓:“不是時候”建神的殿，“豈就是時候”為自己建造華美房屋嗎？相比之下，百姓的取捨和生活次序就一目了然，不言而諭了。他們滿足自己的物質生活更重於滿足神的心意。
弟兄姊妹，我們會努力不懈，竭盡所能的去追求滿足自己；但是當我們的侍奉遇到難處的時候，我們卻是否會輕言放棄呢？我們是否很容易託辭自己的靈性不好、裝備不夠，還不是時候為神作工呢？我們花在自己身上的資源，譬如精神、時間、金錢、才智、力量是否遠遠超過我們為神付上的呢？倘若今天“不是時候”為主，又豈是時候為自己嗎？
第二個提問在1:9：“你們盼望多得，所得的卻少；你們收到家中，我就吹去：這是為什麼呢？”先知耶利米和以賽亞都預言神最終會復興以色列。耶50:19說：“我必再領以色列回他的草場，他必在迦密和巴珊吃草，又在以法蓮山上和基列境內得以飽足。”因此，回歸的猶太人都抱著復興國土和安居飽足的希望。然而，他們眼下的景況卻是事與願違，不但農耕失收，就是收到的也不能積聚。為什麼呢？哈該很直接的告訴百姓，那是因為他們讓神的殿荒涼。
耶和華神借著摩西與以色列民立約。摩西當時明示了以色列民若是背約、離棄神的話，他們不會蒙福，反受咒詛。申28:23-24說：“你頭上的天要變為銅，腳下的地要變為鐵。耶和華要使那降在你地上的雨變為塵沙，從天臨在你身上，直到你滅亡。”先知哈該在第9-11節引用申28章的說話，提醒他們“天不降甘露、地不出土產”是神的審判。在一個以農為業的社會，“乾旱”意味著經濟大蕭條，民不聊生。百姓的日子困苦艱澀。厄運連綿不單是自然天災，而且是神的咒詛。這是神的子民離棄神、荒廢祂的殿的結果。
兩個提問：“豈是時候嗎？”和“為什麼呢？”都帶出了同一的責備：神的殿荒涼、你們各人卻只顧自己的房屋！兩個提問都在催促神的子民尋思細想，反省過錯，自責悔改。神的責備是公義的，是由於人對神的冷淡和背約。
弟兄姊妹，先知哈該昔日指的聖殿今天已不存在，那麼他的責備又與我們何干呢？約2:20-22，耶穌曾以祂的身體為神的殿。保羅說教會就是基督的身體（弗1:23），信徒都同被建造，成為神借著聖靈居住的所在（弗2:22）。所以，先知哈該的責備今天同樣在催促我們反省我們對教會的忠心和侍奉神的心志。我們都同得使命：要各人按著自己的恩賜，彼此相助，在愛中建立基督的身體。我們可有盡上責任，彼此造就，彼此扶持，興旺主的教會，不要叫主的靈宮荒涼呢？
接下來，我們思想該1:5-8。
舊約有一個普遍的寫作特色：作者往往把信息的重點放在一個相對平衡的結構的中央。譬如我們現在看的這一段就是夾放在兩個互相呼應的提問的中央。所以，這一段經文是信息的重點。這裡先知提出了兩個勸諭：一是要省察自己的行為，二是要上山取木，建造聖殿。
第5節跟第7節又是一個相應平衡的結構；重複勸諭百姓要省察自己的行為。“行為”指的不單只是“處事”而已，它的廣義包括了生活的意識形態，行事為人以致舉止風格。“省察自己”就是要“放在心上”；要小心留意，謹慎自守。
但是，怎樣省察？又省察些什麼呢？重點在第6節。他們“種多收少，吃不得飽，喝不得足，穿不得暖，得錢卻又漏失”。這裡暗示申28:38-40，摩西警告百姓的話：以色列人若違背與他們立約的神，就必受咒詛，遭到災禍。他們的生活必不享昌，作工必不順暢。先知哈該是在提醒百姓要謹記，履行他們與神立的約，就是不離不棄的敬拜獨一的耶和華神。然而聖殿荒涼，敬拜的中心成了頹垣廢瓦，更枉論虔誠的敬拜了。
先知勸諭神的子民必須重整他們的價值觀和生活次序；他們的連年厄運是因背約而衍生的咒詛。然而，他們還懵懂自若，不思振作。神的子民若不把神放在第一位，他們就沒有能力去面對困難逆境了。
第8節：先知第二個勸諭是要百姓起來，上山取木，建造聖殿。這樣就能取悅於神，祂就彰顯祂的榮耀。
最好的香柏木遠在黎巴嫩，不在耶路撒冷。“上山取木”意思是就地取材，親自作工，不再推搪，立時行動。現在，馬上起來，再不耽誤！因耶和華神要以此為樂，祂要向順服祂的子民彰顯祂的榮耀！這才是神最終宣示的心意。
弟兄姊妹，耶和華神差先知催促冷淡的百姓反省悔悟，目的不是要斥責他們，控訴他們的罪愆，而是要引導他們歸向神；復興他們的侍奉，讓他們能重見神的榮耀。羅馬書2:4：是神的恩慈領我們悔改的，我們還是藐視祂豐富的恩慈、寬容、忍耐嗎？讓我們來省察我們對神的心是否冷淡？你可有為基督的身體、主的靈宮籌謀作工？什麼是你人生最重要的呢？你可需要調整你的價值觀和生活次序嗎？
願我們都起來，努力作工，盡上本份，各按恩賜，彼此造就；完成神給我們建立和興旺教會的使命！
3. 信息的果效（該1:12-15）
12節兩次的稱耶和華為“他們的神”！哈該大底是最成功的先知了，因為領袖與百姓馬上的回應就是存“敬畏的心聽從”耶和華“他們的神的話”。詩50:7告訴我們，屬神的子民就會聽神的話。我們對神的“聽從”與“敬畏”就是我們是屬神的最具體的表現了。最能取悅於神的敬拜就是我們的悔改與順服。這樣的回應複和了神與祂子民親密的關係。這樣的回應也帶來了神重申應許祂與百姓的同在。神的同在是神給信徒莫大的恩典，也是聖經貫徹始終的主題。這一點留待下一課我們再作詳細的思考。
該1:14，耶和華激動所羅巴伯和約書亞及剩下的百姓的心，他們就起來在6月24日開始，為耶和華的殿作工。這裡注意是神先動工而後祂的子民才作工的。賽66:1：“耶和華如此說：”天是我的座位，地是我的腳凳。你們要為我造何等的殿宇，哪裡是我安息的地方呢？”神真的需要我們為祂建造聖殿嗎？神的工作真的非要我們參與不成嗎？亞4:6，先知十分清楚的告訴所羅巴伯：“不是倚靠勢力，不是倚靠才能，乃是倚靠我的靈方能成事。”人能夠參與神的工作，其實全然是神的恩典；神的工作也全然是神主導掌管的，我們斷不能不倚靠祂的靈而能成事的。
偉大的神學家奧古斯汀，他信主之前生活放蕩不羈，荒宴淫逸。他母親是一位基督徒，二十多年每天為他的得救禱告。一日，他在花園裡聽到小孩唱著：“拿起來看，拿起來看！”他從未聽過這樣的童謠，心裡覺得神在催促他拿起聖經來看。於是他找了一本聖經，翻開就是羅13:13-14。他看了之後大受感動，從此悔改，一生信奉耶穌基督，成為主後第四世紀的教父和名垂千古的偉大神學家。
親愛的弟兄姊妹，今天你可聽到主要復興祂工作的呼喚？你又如何回應主呢？
· 

