第17講：信心的見證人（一）（來11:3-11）
系列：希伯來書（系列二）
[bookmark: _GoBack]來11:3作者開始列舉舊約提到的相信神的人，他按照他們在聖經中出現的年代和次序編錄下來。到了大衛和撒母耳的時候，作者開始不按次序。

“亞伯因著信，獻祭給神，比該隱所獻的更美，因此便得了稱義的見證，就是神指著他的禮物作的見證；他雖然死了，卻因著信，仍舊說話。”（來11:4）

亞伯憑信心獻上祭物給神，這例子激勵著我們。因為亞伯的信心，神稱他是一個義人。關於該隱和亞伯所獻的祭，有很多不同的看法。有些人認為該隱作為一個農夫，他給神帶來一些自己種植收穫得來的水果；而亞伯是個畜牧人，他帶了羊作為獻給神的祭品。當他們奉獻祭品的時候，神接受了亞伯的祭品，而拒絕了該隱的祭品。聖經並沒有說明神怎麼表示祂的接受或者拒絕。該隱發現神拒絕他的祭品而接受了亞伯的祭品，結果就生氣了。神就問該隱：“你為什麼發怒呢？”該隱的祭品被拒絕，是因為罪在他的門口。神向他表示，假如他信神的心是真誠的，他的祭品其實也會被接納。

很多人認為，神之所以接受亞伯的祭品，是因為這個祭品屬流血的犧牲品；而該隱的祭品被拒絕，是因為這些地裡的出產是由該隱自己雙手工作得來的。然而，作者告訴我們，亞伯是以信心獻上他的祭品，該隱的奉獻卻不是基於信神的心。值得我們留意的是，神借著摩西設立獻祭的規條，也有以蔬菜植物獻祭的。比方那些以粉末做成的小餅，用作為供奉神的祭品，就象徵著分別為聖獻給神。由此看來，該隱的祭品是合法合理的，只可惜他心裡有罪。神要求我們必須先對付自己的罪才獻祭。耶穌在登山寶訓也說：“所以你在祭壇上獻禮物的時候，若想起弟兄向你懷怨，就把禮物留在壇前，先去同弟兄和好，然後來獻禮物。”（太5:23-24）

我們常常借著一些捷徑來跟神建立關係，我們卻不瞭解罪把我們從神隔開。我們必須先處理自己的問題，然後才能跟神建立關係。亞伯是憑著信心奉獻的，所以他被神接受了，那是亞伯公義的見證。在早期的歷史上，神借著信心來證實人的正直。

“以諾因著信，被接去，不至於見死，人也找不著他，因為神已經把他接去了；只是他被接去以先，已經得了神喜悅他的明證。”（來11:5）

這是個多麼偉大的見證。我們活著就要討神的喜悅。

在新約的啟示錄，當時約翰看到眾天使圍繞著大寶座，敬拜著神，宣揚神的聖潔和永恆不變的特質；二十四位長老在寶座之前跪下來，而且把他們的冠冕放在那個平如鏡的海上，就說：“我們的主！我們的神！你是配得榮耀、尊貴、權柄的，因為你創造了萬物，並且萬物是因你的旨意被創造而有的。”（啟4:11）神創造我們，是為了成全祂的旨意。這是我們存在的根本目的。一個為了滿足自己願望而生活的人，對神來說是一個有罪的人。以諾的見證，得到神的喜悅。

“人非有信，就不能得神的喜悅；因為到神面前來的人必須信有神，且信他賞賜那尋求他的人。”（來11:6）

亞伯由於信神而被算為公義，被神接受。以諾就由於信神而得以肉身不死，升天了。在他肉身不死升天之前，他有取悅神的見證。以諾怎樣取悅神呢？就是由於他對神的信心了。所以，你必須相信神的存在，然後相信祂是良善的神，祂賞賜努力尋求神的人。

“挪亞因著信，既蒙神指示他未見的事。”（來11:7上）

“信就是所望之事的實底，是未見之事的確據。”（來11:1）挪亞那個年代，地球上還沒有雨水，每到晚上都就被地上冒出來的霧籠罩著。神說祂將會四十晝夜降大雨。挪亞想辦法警告世人將有洪水淹沒大地，可惜人不理會他，反而嘲弄譏笑他。挪亞在一個從來沒有聽過雨水的地方，花了一百年的時間建造了一條大船。

挪亞“動了敬畏的心，預備了一隻方舟，使他全家得救，因此就定了那世代的罪，自己也承受了那從信而來的義。”（來11:7下）

人必須有信心，才能夠在神面前稱為義。相信神才是最重要的，不能靠行為。行為是跟著信心而來的，有了信心，行為就會隨之而來。行為並不能夠產生信心，也不能代替信心。生活和信仰必須一致，而信仰必須在先，然後行為在後。我們對神的信仰引致我們為神做工。當年的挪亞責備世人，因為他相信神，成為因信稱義的繼承者。

“亞伯拉罕因著信，蒙召的時候，就遵命出去，往將來要得為業的地方去；出去的時候，還不知往哪裡去。”（來11:8）

通常神帶領我們的時候，祂總是帶領我們先走完一步，然後再告訴我們下一步怎麼走。對人來說，這是很難接受的。假如神要我們離開一個地方，我們都希望神清清楚楚地告訴我們，把全盤計劃一口氣告訴我們就最好了。當年腓利在撒瑪利亞的時候，上主的使者告訴他要到迦薩去。當時的腓利已經在撒瑪利亞進行了宗教大復興，其中有很多人因為相信耶穌接受水禮，可是那個時候主就吩咐腓利，要離開撒瑪利亞到迦薩去，腓利就去了（徒8:26）。那時，腓利得到了主的兩個指示，可是亞伯拉罕就只有一個。亞伯拉罕開始了旅程，卻不知道他將要到哪裡去。

“他因著信，就在所應許之地作客，好像在異地居住帳棚，與那同蒙一個應許的以撒、雅各一樣。”（來11:9）

亞伯拉罕到達神應許他的地方，叫伯特利。神就對他說：“你舉目向東西南北觀看；凡你所看見的一切地，我都要賜給你和你的後裔，直到永遠。”（創13:14-15）所以，亞伯拉罕遊遍了整塊地，就像一個住在陌生國度裡的異鄉人一樣，又像住在帳幕裡的朝聖者，整塊土地都是神應許給他的。不過，他並沒有建造任何永久的建築物。

“因為他等候那座有根基的城，就是神所經營所建造的。因著信，連撒拉自己，雖然過了生育的歲數，還能懷孕，因她以為那應許她的是可信的。”（來11:10-11）

這些信心偉人，因信而在人類歷史上流芳千古。撒拉出場的時候，作者介紹她的信心，說：“因她以為那應許她的是可信的。”其實，撒拉的信心並不是那麼完全的。當神告訴亞伯拉罕，祂將賜給他一個兒子，亞伯拉罕就說：“但願以實瑪利活在你面前。”神說：“不然，你妻子撒拉要給你生一個兒子，你要給他起名叫以撒，我要與他堅定所立的約，作他後裔永遠的約。至於以實瑪利，我也應允你：我必須賜福給他，使他昌盛極其繁多，他必生十二個族長，我也要使他成為大國。到明年這時節，撒拉必給你生以撒，我要與他堅定所立的約。”（創17:18-21）撒拉當時在帳棚裡，偷聽到主對亞伯拉罕所說的話，她心裡暗笑。耶和華對亞伯拉罕說：“撒拉為什麼暗笑說：‘我既已年老，果真能生養嗎？’耶和華豈有難成的事麼？到了日期，明年的這時候，我必回到你這裡，撒拉必生一個兒子。”撒拉就害怕，不承認，說：“我沒有笑。”那位說：“不然，你實在笑了。”（創18:13-15）當這個小孩子出生的時候，他們就給他取名叫以撒，意思就是“笑”。

