第20講：父神管教祂的兒女（來12:1-11）
系列：希伯來書（系列二）
[bookmark: _GoBack]1. 以耶穌為完全的榜樣
“我們既有這許多的見證人，如同雲彩圍著我們。”（來12:1上）
自古以來，都有很多信徒憑著信心成就了一些事情，成為我們的榜樣，鼓勵我們同樣可以憑著信心成就一些偉大的事。當我們操練信心的時候，我們也可以這些古代的偉人作榜樣，這樣我們也會得著能力，更能體會神的同在。
“我們既有這許多的見證人，如同雲彩圍著我們，就當放下各樣的重擔，脫去容易纏累我們的罪，存心忍耐，奔那擺在我們前頭的路程。”（來12:1）
這些人的生命故事，對我們這些靠信心行事的人是最好的鼓勵。我們看到最偉大的楷模就是耶穌基督。許多見證告訴我們應該忠於神，委身於神，這樣的人生最有價值。在新約聖經裡有很多章節都是這樣說的。
作者把生命比作一場賽跑。使徒保羅也說過：“那美好的仗我已經打過了，當跑的路我已經跑盡了，所信的道我已經守住了。”（提後4:7）他指的是要持續到底。保羅又說：“豈不知在場上賽跑的都跑，但得獎賞的只有一人？你們也當這樣跑，好叫你們得著獎賞。”（林前9:24）我們應該學習這些見證，仰望著耶穌，以耐性奔跑那該跑的路。
“仰望為我們信心創始成終的耶穌（或譯：仰望那將真道創始成終的耶穌）。他因那擺在前面的喜樂，就輕看羞辱，忍受了十字架的苦難，便坐在神寶座的右邊。”（來12:2）
“仰望”這個字，在希臘文裡有一個特別的意思，可以翻譯成中文的“看”字；另有一個意思就是“研究”，不單是看，是定睛的注視，以敬畏和讚賞的心凝視著耶穌。這樣，我們就能看到神的榮耀完整地顯示在耶穌的身上。耶穌是那位為我們的信心創始成終的神，祂給每一個人信心。
保羅說：“你們得救是本乎恩，也因著信；這並不是出於自己，乃是神所賜的。”（弗2:8）我們靠著信所得的救恩都是神賜給我們的。在林前12章，保羅把信心列舉為聖靈的恩賜，這恩賜源於耶穌基督。
“我深信那在你們心裡動了善工的，必成全這工，直到耶穌基督的日子。”（腓1:6）耶穌說祂是阿拉法，是俄梅戛，也是完美的。那在我們前面要跑的這條路，不是單憑自己的努力，耶穌就是我們的榜樣。雖然在這條跑道上必然會有困難，但耶穌說：“我將這些事告訴你們，是要叫你們在我裡面有平安。在世上，你們有苦難；但你們可以放心，我已經勝了世界。”（約16:33）
在登山寶訓裡面，祂更說：“人若因我辱駡你們，逼迫你們，捏造各樣壞話譭謗你們，你們就有福了！”（太5:11）生活真的不容易，因為在這個世上我們是局外人。我們與耶穌基督同行的時候，我們就走出了這個世界的軌道，而世界的人亦因此覺得我們是一種威脅。
基督的喜樂，能夠使我們勝過罪。基督樂意照著神的旨意行。祂說：“我的神啊，我樂意照你的旨意行；你的律法在我心裡。”（詩40:8）耶穌因那擺在祂前面的喜樂，就輕看羞辱，忍受了十字架的苦難。祂雖曾在客西馬尼園禱告神，說：“我父啊，倘若可行，求你叫這杯離開我。”（太26:39中）不過，耶穌最終領受了那個杯。祂輕視當中的羞辱，得勝了，現在就坐在神寶座的右邊，坐在永遠的榮耀裡。
“那忍受罪人這樣頂撞的，你們要思想，免得疲倦灰心。”（來12:3）
耶穌的生命充滿了慈愛、恩惠和善良。有一次，有人撿起石頭要把耶穌處死，“耶穌對他們說：‘我從父顯出許多善事給你們看，你們是為哪一件拿石頭打我呢？’”（約10:32）耶穌到處行善，但世人以最醜惡的行為來回報祂，把祂釘在十字架上。在跑這條生命的路程時，我們會遇到很多困難，我們容易疲倦灰心，所以作者提醒信徒“要思想，免得疲倦灰心”。

2. 神的管教
“你們與罪惡相爭，還沒有抵擋到流血的地步。”（來12:4）
我們為著信仰的緣故，或會遭受侮辱，但相比耶穌所遭受的，實在是微不足道。
“你們又忘了那勸你們如同勸兒子的話，說：我兒，你不可輕看主的管教，被他責備的時候也不可灰心；因為主所愛的，他必管教，又鞭打凡所收納的兒子。你們所忍受的，是神管教你們，待你們如同待兒子。焉有兒子不被父親管教的呢？管教原是眾子所共受的。你們若不受管教，就是私子，不是兒子了。”（來12:5-8）
不要輕視神給我們的管教，因為這是神對我們的愛。
“再者，我們曾有生身的父管教我們，我們尚且敬重他，何況萬靈的父，我們豈不更當順服他得生嗎？生身的父都是暫隨己意管教我們；惟有萬靈的父管教我們，是要我們得益處，使我們在他的聖潔上有分。”（來12:9-10）
假如我們尊重地上肉身的父母，我們豈不是更應該尊重我們天上的父親？
“凡管教的事，當時不覺得快樂，反覺得愁苦；後來卻為那經練過的人結出平安的果子，就是義。”（來12:11）。
我們被管教時，一定覺得難受；管教過後，就可以跟神的關係回復正常。

