第26講：利甲族的榜樣（耶35:1-19）
系列：耶利米書
講員：林誠
[bookmark: _GoBack]耶35章可以分為兩個小段落：第一個小段落在35:1-11；記的是耶利米試驗利甲族人，而第二個小段落在35:12-19，寫到耶利稱讚利甲族。

歷史背景：第35和36章都是至少在17年前發生的事，也就是說大約發生在約雅敬王的末年。35:11提到巴比倫軍隊和亞蘭軍隊，可見那時大概有巴比倫的附庸國一同聯合攻擊耶路撒冷，反對約雅敬。約雅敬曾經作過埃及法老尼哥的附庸，以後又向巴比倫王尼布甲尼撒投誠。三年以後，也就是在主前601年，埃及敗在巴比倫的手上。於是尼布甲尼就差遣附庸國不斷擾害猶大。利甲族在這樣混亂的時局情勢之下，只有逃到耶路撒冷。這在耶12:7-13曾經記述過。

利甲族是一個由家族衍生出來的社團。王下10:15-23記述了他們的歷史。從代上2:55，我們知道利甲是基尼人。按照字義，“利甲”有“騎馬的”和“車輛”的意思，所以有學者猜想他們是專司造車的工匠。他們多在亞拉伯北部活動，生活形態跟基尼族一樣，是半遊牧式的，在耶路撒冷城裡搭帳棚作為住處。我們從士1:16知道利甲族是摩西岳父的後代。以色列人出埃及的時候，摩西的岳父全家都來看望摩西，摩西也請他們加入他們的行例，叫他們和以色列人一道去迦南神應許的地方。結果他們就進入了迦南。而這個利甲族後來出名，是因為利甲的兒子約拿達所採取的一個行動。約拿達是一個軍官。在耶戶剷除亞哈王室、消滅巴力崇拜的運動中，約拿達參與了耶戶的一邊。從他這個行動，可以看出他對神的順服和尊敬。

耶35:1-11這事在神殿中進行。耶利米首先請在首領地位的利甲族人來喝酒示眾。他們拒絕了，為的是要遵守他們先祖的傳統。利甲的兒子約拿達吩咐他子孫們的語氣，是非常嚴肅的，像是禁令，在文法結構上，與十誡是相同的。他們不可以喝酒，也沒有葡萄園可以栽種和釀酒，因為那些是迦南的習俗，而迦南奉衍生的偶像，是迷信與淫穢的。酒能使人放蕩，使人失去約束，什麼事都作得出來。那為什麼又不買田地、不蓋房子呢？我們要知道，利甲族的祖先是跟著摩西進到迦南地的。他們知道這個地方是神給以色列人的應許地，以色列人本來是寄居在迦南的，後來才在迦南定居。至於利甲族，神記念他們，因為他們曾經幫助過以色列人，於是神叫他們可以分享以色列人的祝福。但神沒有像對以色列人那樣，應許要給迦南地給利甲族。於是，利甲族人就願意以寄居的身份，在迦南地生活。雖然經文沒有說明當日約拿達為什麼定下這不可喝酒、永遠過遊牧生活、不可建造房子、不可撒種、不可栽種葡萄園、要經常住在帳棚裡的誡命，但是我們可以猜想，約拿達所以拒絕定居迦南的生活，是因為他們要避免迦南農業異教的污染。迦南既是外邦污穢之地，他就不能容讓這些污穢沾汙自己整個群體。他怕都市生活、商業活動和酒，會腐化他們。約拿達作為一個軍長，在以色列軍事和政治上，不少事他都親身經歷了也看見了，他曾經看到以色列是怎樣被興起，卻又怎樣因背逆而被神管教。從中他領悟到一些屬靈的原則。屬地的享受和擁有並不代表一切，他並不想他的後代將家族的安全感建立在擁有異教土壤的物質財產上。為了讓他的後代能享受更多屬靈的福祉，他就吩咐他們過這種純樸的生活。

利甲的兒子約拿達對子孫作了這樣的吩咐，利甲族一直信守先祖的傳統，決不更改，也不妥協，始終忠心不渝。在35:6-10短短5節經文裡，利甲族人3次提到先祖約拿達的名字和他的吩咐。可見在利甲族人心中，是多麼遵守忠貞於250年前，他們的祖輩約拿達。現在他們更是在神的殿中，向耶利米清楚解說他們不喝酒的原因。

35:12-19，神稱許了利甲族的忠貞，同時對以他們和以色列人背約的強烈對比來表達出神的痛苦。利甲族人沒有直接聽從先知所傳神的話，不過是遵守先祖約拿達一次吩咐，還可以堅守誡命到底，但是以色列人常有神的提醒吩咐，卻還是不受警戒，始終不肯聽從，讓神失望。這裡經文說神是“從早起來”，也就是“不斷地”、“摯誠地”提醒。從35:12-17節我們看見神四次提到“他們沒有聽從我”。從中我們可以感受到神被漠視、被輕看的痛苦。猶大人必遭災禍，但是利甲族的人可以倖免，因為他們忠信地守住他們和祖先所立的約。神賜福他們。他們的族人不會斷絕，而且都有人侍立在神的面前，事奉神。而根據猶太人的傳統，他們專負責聖殿祭壇的用柴，也有參與獻奠祭的。他們安然地渡過了耶路撒冷的毀滅，尼3:14就提到他們的一個後人，瑪基雅。

思想：我們不也曾立志,要活出聖潔，在物質情欲橫流的世代裡過不一樣的生活來見證神麼？現在做得如何？

