第32講：耶利米獲釋基大利被殺（耶40-41章）
系列：耶利米書
講員：林誠
[bookmark: _GoBack]耶40:1-6實際是聯在39:11-18後，記述了耶利米在耶路撒冷陷落之後獲釋的經過，但驟眼看來，這段經文好像和39:11-14的記載有些矛盾。前文說過尼布撒拉旦在衛兵的院中找到耶利米，並且釋放了他，但這裡卻說耶利米被鎖往耶路撒冷北面五哩的拉瑪，和其他的俘擄一齊。不管怎樣，尼布撒拉旦在那裡找到了耶利米，並告訴他巴倫人知道耶利米的神因為猶大人的罪而降災耶路撒冷。他釋放了耶利米，並讓他自由選擇留居自己的國土，還是到巴比倫去。這暗示，如果耶利米選擇到巴比倫，就會大得尊榮，餘生不愁衣著食用了。後來，尼布撒拉旦鼓勵耶利米回到當時已受命為猶大總督的基大利那裡。他賞賜了些糧食和禮物給耶利米。耶利米在米斯巴與基大利相會，並決定留在自己的同胞之中。在這一段敘述之中，最特別的人物就是尼布撒拉旦。在這裡，我們看見從他的口中說出神要懲罰猶大的話。看來他對神也有相當的認識，也知道巴比倫不過是神手中的工具。神的慈愛和拯救本來為祂的選民猶大所預備，但猶大卻不領情，曆世歷代不聽先知的話，反而兩個局外人，一個埃及太監以伯米勒，一個巴比倫軍官尼布撒拉旦，都能明白認識神的作為，這是多麼大的對比。

另一方面，耶利米對國家同胞的委身也給我們不少提醒。耶利米曾經受過自己同胞的苦待，不管是口頭上的攻擊、恐嚇，心理上的拒絕遠離，不管是被兵丁誤會、誣告，還是實際上被官員擊打、囚禁，這些痛苦的經歷一定成為他生命裡的傷痕。現在巴比倫貴冑高官邀請他離開深深傷害過他肉體和心靈的地方，去巴比倫過安舒的生活，可是耶利米卻選擇留在自己的國土，寧願和之前不聽他的猶大餘民共患難，也不願去到別國與外邦人同富貴。這是怎樣的一種愛國情操！

思想：或許你在教會裡所經歷的、所得到的，也是難以言說的傷痛經歷，而你從教會以外圈子所得到的肯定，卻是好很多。但是讓我們不要忘記耶利米的氣節。讓我們順服主的教導，不放棄教會的信徒群體生活，並在群體生活中學習彼此相愛的功課。縱使這可能是很艱難的學習，但是正如加6:9所說：“我們行善，不可喪志；若不灰心，到了時候就要收成。”

40:7-12，道出了耶路撒冷城淪陷後的光境。尼布甲尼撒因猶大王屢次背叛，使他勞師動眾平息叛亂，因而大感震怒，也決意不再立王繼承西底家。之後他把猶大撥入帝國版圖，作為一個省份，並設立一個猶大人基大利作為總督，治理存留在當地的人。基大利來自一個敬虔的家庭。他的父親亞希甘曾經保護過耶利米，不容讓百姓迫害先知（耶26:24），而他的祖父沙番是約西亞王的書記，也有分於宗教的改革。尼布甲尼撒慧眼識英雄，派基大利管理猶大餘民。因為耶路撒冷已經遭到徹底的破壞，基大利就選了米斯巴作總督府的所在地。有一班避過了巴比倫人追捕的猶大軍兵仍然留在野地。他們去見基大利，基大利就向他們保證不用害怕他們新的統治者。基大利答應代他們向巴比倫王求情，之後，基大利就命令他們去收割夏果。又有一些猶大的人逃到摩押、亞捫、以東和其他的地方。他們知道了尼布甲尼撒在猶大成立了一個新政府，又立了他們的一個同胞為總督以後,就陸續地回國了。他們也參與了收割莊稼。本來，基大利有心借著重建農業和經濟使猶大百姓的生活得到基本保障，好使破落殘存的國家休養生息，可惜的是，有人發動了刺殺基大利的事，使猶大再一次陷在混亂之中。

40:13-16提到約哈難以及以實瑪利。約哈難是其中一位願與基大利合作的軍長，他派代表來見新省長基大利，警告他有關以實瑪利的陰謀。他提到主使這次刺殺行動的亞捫人皂巴利斯。原來按耶27:3的記述，在主前594年，巴勒斯坦的幾個國家都策動反對巴比倫。當西底家逃亡的時候，他想逃到亞捫，以為在那裡可以得著保護，結果就在途中被捕。如此看來，亞捫人要陷害一切親巴比倫人士也是很自然的事。為什麼他要警告基大利以實瑪利的暗殺陰謀呢？因為他已經看到事情的嚴重性。基大利既是巴比倫尼布甲尼撒所立的，如果殺了他，無疑是向巴比倫人挑戰，這樣的後果不堪設想。另方面如果基大利被殺，那麼國內的民眾必因懼怕而再次逃亡，到時分散的情形必轉為混亂，猶大剩下的人可能再經浩劫而都滅亡了，所以惟一的辦法是先發制人，告訴基大利以實瑪利的陰謀，希望他在暗中把禍首除去，不致引來動亂。可惜基大利不相信他的話。大底他們以前都是相熟的。西底家還作王的時候，那時基大利是一個官員，而以實瑪利是王室的人，彼此相識有相當長的時日。另方面以實瑪利為什麼要除去基大利呢？可能是出於他個人的信念。我們從41:1知道他出身於王族，所以必會堅持大衛家的治權。但是基大利並不是大衛家的，現在居然做了猶大余民的首領，所以他要消滅基大利。而且基大利傾向滅猶大的巴比倫，所以以實瑪利視他為賣國賊。又或許亞捫王巴利斯已經收買了他，所以他要殺掉親巴比倫的基大利。

在接下來的41章裡，我們看見了以實瑪利的暴行。耶41:1-3先是描寫到基大利被殺。

思想：既要有愛心，又要小心分辨是非、謹慎行事，以免異端侵入教會。

之後的41:4-10，提到以實瑪利殺了基大利之後，又怎樣對待80個從示劍、示羅和撒瑪利亞到來耶路撒冷聖殿遺址朝聖的人。經文記述，他們帶著素祭和乳香，要去聖殿遺址憑弔。他們剃去鬍鬚，撒破衣服，割損身體，表示對耶路撒冷陷落之事大感痛苦。這時以實瑪利只假惺惺的流著淚從米斯巴出來會見這班朝聖者，他邀請他們去見基大利。他們一進城門，以實瑪利就殺死了七十個人，把屍體拋進亞撒王建造的一個水池中。當時有十個朝者願意告訴以實瑪利他們藏在田野中的大批糧食的所在地，結果得以免死。由此可見，以實瑪利是想搶掠食物。

為了不讓在米斯巴仍存活的人和眾公主們洩露他兇殺的事，以實瑪利就將他們擄走，迫他們到亞捫去，因為以實瑪利在那裡是可以得到庇蔭的。可是途出卻被約哈難攔截。

耶41:11-18記述，約哈難和其他軍兵在基遍池旁趕上了以實瑪利，那時以實瑪利管不住俘擄，於是他們就逃往約哈難那裡。而以實瑪利和八名手下，就倉惶逃到亞捫。至於約哈難和其他的人，因為恐怕尼布甲尼撒聽見基大利的死訊，會降罪給全國的人，於是就逃到了埃及。

