第1講：導論
系列：約珥書
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約珥書是十二小先知書中比較特別的書卷。
約珥名字的字義是“耶和華是神”，整個書卷除了第一句”毗土珥的兒子約珥”外，再沒有任何關於約珥的資料了。
1. 作者
我們一般都相信1:1領受神呼召的先知就是本書的作者。但約珥書留下了許多沒有答案的問題。第一個問題是約珥的身分，書中沒有提到約珥屬哪一個支派？只是根據書卷裡提供的信息，推論他應該是南國的先知，因為書中常提到聖殿，那裡是猶大人的敬拜中心；書中又能詳細描述耶路撒冷的地理環境，可能這城市是先知生活的地方。約珥有可能是一位祭司，或是與祭司階層非常接近的人，因為書中多次提到祭司，又很瞭解獻祭的細節，這是一般人不易接觸的事物。另一個支持約珥與祭司階層接近的理由是：約珥書的體裁是詩歌體，文詞優美，雋永有力，這不是普通人能做到，從詩歌的內容可以看到作者對神有深刻的認識，也可以證明約珥與祭司有密切的關係。
2. 寫作日期
約珥書另一個很難有肯定答案的地方是它的寫作時期，書中沒有記載任何重要的歷史大事，又沒有提到任何在位帝王的資料，書中提到的蝗蟲災害是中東地區常見的自然災害，不能靠這些天災來確定寫作日期，何況蝗災有可能只是寓意的寫作手法，那就更難為寫作日期下定論了。
比較特別的是這書卷將“以色列”和“猶大”兩個名字混合使用，那是在北國滅亡之後，先知才使用的方法。書中沒有提到以色列與猶大的強敵“亞述”和“巴比倫”，故此本書成書時期有兩個可能，一個是在亞述興起之前，就是主前八世紀中葉之前；另一個可能是巴比倫衰落之後，是主前六世紀末葉以後，如果第二個可能性較大的話，那麼約珥書便在猶大人被擄之後寫成的，可能在以斯拉帶領猶大人回歸的早期，當時祭司在社會裡擔當領導角色，所以先知書裡只有祭司出現，沒有提到君王。還有一點就是書中提到當時猶大的主要敵人是推羅、西頓及以東，那是猶大人回歸之後的事。至於第三章提到希臘人的勢力，時間就更晚了。
3. 寫作背景
約珥最主要的信息是呼籲猶大人悔改，約珥書中沒有明白指出當代人犯了甚麼罪，僅在1:5提及“醉酒”的人，卻積極鼓勵猶大人要悔改，悔改不單表現在行為上，更需要表現在心靈意念上，2:13記載“你們要撕裂心腸，不撕裂衣服，歸向耶和華你們的神。因為他有恩典、有憐憫、不輕易發怒、有豐盛的慈愛、並且後悔不降所說的災。”這是很多信徒都熟悉的金句，約珥警惕猶大人必須誠心誠意的悔改，才蒙神的悅納，唯有如此做，主的懲罰才會停止，並且反過來祝福會臨到祂的子民當中。2:18是整個書卷的轉捩點，神因人的悔改而不再降罰，神轉而施恩，祝福祂的百姓得以豐衣足食。
4. 主要信息
“耶和華的日子”及“耶和華大而可畏的日子”是全書的中心思想，在全書共出現了五次。雖然其他先知書也有提及“耶和華的日子”，例如以賽亞書、以西結書、阿摩司書、西番雅書及撒迦利亞書都有相同的字眼，但只論述眼前的審判，唯有約珥在這個主題上有更詳細而長遠的闡述。一般來說，“耶和華的日子”是指上帝審判犯罪的人和國家的日子，是祂的公義掌權的時候。在處理這個主題時，約珥的觀點和文字顯出一種彈性：就是把現在的事、不久要發生的事，以及長遠的未來，都濃縮在一起，就好像把一件很大的東西全塞進一個小小的時間錦囊裡一樣。所以約珥書的內容有很遠的前瞻性，在新約時代，使徒彼得和保羅屢次引用約珥書，以證明神的恩典已臨到人間，預言已經應驗。“蝗蟲”也是約珥書的重要信息。主要集中在全書前半段，分別出現在1:4，1:6，2:2及2:25，藉以宣告審判要臨近。這種威脅可以作為一種象徵，但在先知的時代則更有現實的意義；蝗災可能毀滅生活中的食物供應，使人們因饑餓而死亡。因此約珥呼喚他的人民悔改，這信息集中在2:12-17；經過一段時間，人民明顯地回應了他的信息，所以審判也就避免了，這段信息出現在2:18-27。但是避免了逼在眉睫的審判，並不是完全避免了耶和華的日子降臨；那個日子一直存在，在將來的某一個時間裡實現。在先知的異象裡，這個日子具有雙重性質：對於那些敬畏上帝的人，這是一個蒙福和復興的日子；但是對於上帝的仇敵，那卻是個毀滅和災難的日子。
5. 大綱
約珥書內容主要分為兩大部分。
5.1. 蝗災（1:1-2:27）
5.1.1. 蝗災的浩劫（1:1-4）
5.1.2. 呼籲百姓為蝗災而哀哭（1:5-14）
5.1.3. 向神哀求（1:15-20）
5.1.4. 蝗災的警號（2:1-11）
5.1.5. 呼籲國民悔改（2:12-17）
5.2. 末日的預告（2:28-3:21）
5.2.1. 賜聖靈的應許（2:28-32）
5.2.2. 最後的復興與審判（3:1-21）
6. 約珥書與新約的關係
約珥書的內容沒有明顯的時代規限，預示又很深遠，所以是其中一卷經常被使徒引用的舊約書卷，證明神的恩典降臨人間，在引用時又將經文賦予更深入的意義，由此可見神的道是活潑的。
以下是一些例子：
6.1. 聖靈降臨
徒2:16-17裡，彼得以珥2:28-32的經文為預言，應驗聖靈在五旬節澆灌在信徒身上。
6.2. 應當倚靠耶和華
保羅在羅10:11說：經上說：“凡信他的人，必不至於羞愧。”是把約珥書2:26-27濃縮了，神的拯救從以色列人推展到所有信主的人的身上。
6.3. 求告主名
保羅在羅10:13說：因為“凡求告主名的、就必得救。”引用了珥2:32的上半節，原先求告主名的僅限於猶大人，現在擴展至所有信靠耶穌的信徒。
6.4. 末日的審判
啟6:12-13與珥2:10及28-32的內容相當相似，只是約珥書談的是敵人的攻擊，啟示錄成了末日的預兆。
約珥書不是一卷容易理解的書卷，因為當中的蝗蟲災害可以是真正的自然災害，它們吞噬所有農作物，執行神的懲罰。但也有可能是一種比喻手法，以自燃災害的慘烈來說明敵人對猶大地區的嚴重破壞。但這並非約珥信息的重點，約珥要向百姓宣告的信息是：“應當悔改！”神施行懲罰的目的是警惕百姓、愛護子民，希望他們回轉歸向神，神並不是恨百姓，想要把他們滅絕。
今天作信徒的，是否能經常自我反省，曉得自己的陋習所在，在性格上是否有缺口？以至撒旦會利用這陋習、破口來引誘我們犯罪呢？若果我們認為自己生命不用改進、已經完善了，那麼我們有可能像珥1:5所提到的，那些喝醉酒的人一樣，一點也不清醒。我們的生命都是不完整的，我們有否清心歸向神呢？約珥書中神要求百姓：“撕裂心腸，不撕裂衣服，歸向耶和華你們的神。”我們有沒有用同樣的作法來回應神的要求呢？我們的悔改必須從內心真誠的發出才有意義。
我們也要曉得神是公平的，子民悔改時，祂會重新收納他們，與他們同在。約珥書中提到神的靈會進入子民的心內作工，既是聖靈降臨的預告，也是當時百姓悔改蒙恩的證明。
神雖然使用外邦攻擊祂的百姓，但如果外邦的手段殘忍不恰當，神一定會追究他們兇暴的罪，神不會容忍邪惡殘暴。所以若我們看見惡人作壞事而質疑神的公義時，先知約珥會給我們答案，壞人雖然作惡，神其實仍在掌管，祂懲處壞人的時間並非短暫活在世上的人所能看見、所能明白的，從歷史裡我們明白，約珥書中提到的推羅、西頓和希臘不都在神的掌管嗎？時候一到，這些曾經欺壓猶大的國家便都衰敗了。信徒要仰望的是永活的神。

