第7講：主的工作高峰（1）（約6:1-34）
系列：約翰福音
講員：馬大朋
[bookmark: _GoBack]約6章記載了主耶穌在第三年的傳道事工。約6:1-15，作者首先記載的，是為五千人預備食物的神跡。
“那時猶太人的逾越節近了”，主耶穌和其他的猶太人一樣，從家鄉來到耶路撒冷過節。耶穌看到許多的人，就想到了要為他們預備食物。於是他問腓力：“我們從哪裡買餅叫這些人吃呢？”為什麼主耶穌這樣問呢？約6:6說：“他說這話是要試驗腓力，他自己原知道要怎樣行。”
腓力顯然沒有太大信心，他很快地算了算，知道就是20兩銀子的餅也是不夠叫眾人吃一點。當時一個工人一天的價錢是一兩銀子，20兩銀子是一個頗大的數目了，可是人數太多了，買來的餅還是不夠。
另一個門徒，安得烈也認為要供給這一群人吃飽實在不容易，雖然有一個小孩子願意把他的午飯，就是五個大麥餅和兩個小魚和大家分享，但是相對數以千計的人來說，這是微不足道的。
約6:11：“耶穌拿起餅來，祝謝了，就分給那坐著的人，分魚也是這樣，都隨著他們所要的。”約6:12：“他們吃飽了，耶穌對門徒說：把剩下的零碎收拾起來，免得有糟蹋的。”
這是一個美麗的舉動，耶穌吩咐門徒收拾零碎，是為了不要浪費食物。這是很好的榜樣，很多現代人喜歡奢侈生活，在餐館吃東西，總是喜歡點一桌子菜，每樣嘗一點，然後便不要了，這多麼浪費。為什麼不學耶穌那樣，把剩下來的打包拿回家呢？如果你明明知道自己飯量少，為什麼不和別人一人一半呢？這樣既可以省錢，又不會浪費，豈不是一舉兩得嗎？
約6:16-21，這是第五件神跡，也就是耶穌在海面上行走的神跡。
那個時候，群眾都各自回家了，主耶穌經過了一天忙碌的事奉之後，祂選擇獨自和父神親近，彼此相交。門徒當時決定下到海邊，預備船隻，準備渡過加利利海回家去。約6:18告訴我們，海面上忽然刮起大風，當時的情況十分危險。
門徒雖然努力地搖櫓，他們的處境仍然危險。在危急的情況中，忽然，他們看到了耶穌在海面上朝著他們的船行走，於是頓時害怕起來。
主耶穌完全體恤門徒的情況，祂二話不說，立刻安慰他們：“是我，不要怕！”我們可能會在生活、經濟、感情和信仰上遇見風暴，感覺就如大海中的小船那樣顛簸，也會像門徒看見主耶穌在海面上行走時仿徨不安，憂傷絕望。主耶穌卻說：“是我，不要怕！”主耶穌是全能的創造者，祂既能創造加利利海，就有力量平靜這海，將那些充滿恐懼的門徒安全地帶回岸邊，他們也歡歡喜喜地接耶穌上船。
現在我們來看另一個段落，這個段落和神跡有密切的關係，就是眾人要求神跡，經文是約6:22-34。
這件事發生的時間是給五千人吃飽後的第二日。群眾弄不清楚主耶穌究竟往哪裡去，但是他們想再次看見他，所以前往最可能找到祂的地方，是哪裡呢？是迦百農。他們見到門徒前一天晚上上了小船，又知道耶穌沒有和他們同去，所以就來到前一天分餅給群眾吃的地方來找他。
終於他們找著耶穌了，於是抓住機會問祂：“拉比，是幾時到這裡來的？”這是一句簡單直接的問候，但是主耶穌卻間接地責備他們。耶穌批評那些跟隨祂的人，只是為著肉體和短暫的利益，而不是為著滿足靈性上的渴求。許多人利用宗教來博取名譽、安慰，這些都是自私的動機。真正的信徒跟隨主耶穌，純粹因為祂是真理、道路、生命，是引向生命道路的神。
面對著眼前這群人，主耶穌首先勸他們不要為必壞的食物勞力，也不要以滿足個人肉體的需要作為生命的目標。眾人是挺聰明的，他們立刻問主，該做什麼才算作神的工。主耶穌直接了當地告訴他們首先要接受神所差來的那位。我們不是用工作來滿足神，乃是藉我們所相信的來討祂喜悅。
聽完這番話之後，這群人卻質疑主耶穌說：“你行什麼神跡，叫我們看見就信你？”他們在前一天才看見主耶穌只用五餅二魚，就給五千人吃飽，隔了一天，竟然來到主前，問祂行什麼神跡來證明祂是神的兒子，這太不象樣了。
猶太人引述舊約，向主耶穌提起有關曠野嗎哪的神跡，他們似乎是暗示，主耶穌並沒有做過這樣奇妙的事情。猶太人當中有一個通俗的信念，傳統上相信彌賽亞來臨的時候，祂會重新賜下嗎哪，群眾可能在想，主耶穌所做的遠遠不如摩西，主耶穌只是喂飽了五千人，摩西卻喂飽了整個以色列民族，他們出埃及的時候多達60萬零3千人呢！再者，主耶穌給的只是普通食物，摩西給的卻是從天上來的糧，所以耶穌不及摩西。
主的回復有雙重意思，首先，不是摩西給以色列人嗎哪，而是神給的；第二，嗎哪不是天上來的真靈糧，只是普通的食物，除了滿足今生的需要之外，並沒有其他可取之處。
另一方面，主耶穌揭示自己就是神的糧，是從天上降下來的，神的糧比曠野的嗎哪更好，嗎哪不能夠賜人生命，神的糧卻能夠賜人生命。
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