第11講：神兒子與猶太人的衝突（3）（約9:1-10:21）
系列：約翰福音
講員：馬大朋
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第9章主要由兩個段落組成，第一段是9:1-12，記載了主耶穌治好生來瞎眼的人這個神跡，這是約翰福音的第六個神跡。第二段是9:13-41，描寫了猶太人愈來愈反抗主。這個段落和上文的9:1-12很有關係，猶太領袖就是因著主所行的這個神跡而加倍地恨惡祂的。
約9:1-12是醫治瞎子的神跡。上文的8:59提到，猶太領袖們拿石頭要打耶穌，耶穌卻躲藏著，然後從殿裡出去了。約9:1說：“耶穌過去的時候，看見一個人生來是瞎眼的。”門徒問了一個問題：“拉比，這人生來是瞎眼的，是誰犯了罪？是這人呢？是他父母呢？”原來，在猶太人的觀念裡，他們認為災難和受苦和犯罪有密切的關係。這個人生來瞎了眼，可能和他家族的罪有直接的關係。主耶穌卻指出，神容許那人生來瞎眼，是要叫這人能夠顯出神偉大的作為！耶穌借著這個人所受的苦，教導我們信心和榮耀神的功課。
當主耶穌回答了門徒的那個提問之後，祂便開始醫治那個生來瞎眼的人。我們要留意，祂這次的醫治方法是很特別的，約9:6-7是這樣描寫的：“耶穌說了這話，就吐唾沫在地上，用唾沫和泥抹在瞎子的眼睛上，對他說：‘你往西羅亞池子裡去洗。’他去一洗，回頭就看見了。”
這件事使他的鄰居們感到驚訝，不斷的追問是誰做了這麼奇妙的事，在那個時候，主耶穌已經從殿裡出去了，祂不要借著這件事來宣揚名聲，因為祂的時間還沒有到。約9:14告訴我們，主耶穌是在安息日行這個神跡的，這正好是猶太領袖捉拿耶穌的藉口，因為他們認為主耶穌違反了摩西的律法。事實上，法利賽人在摩西律法以外，還列出了大大小小的禁例，規定在安息日可做和不可做的事項，他們認為抹泥和治病都是工作，是在嚴禁的名單之中的。但是耶穌用唾沫和泥，可能是要表達祂對安息日的看法，無論是在安息日還是在其他時間，照顧別人的需要仍然是必須的。
很多猶太人仍然不願意相信這是一個神跡，所以叫了那人的父母來，看他們有什麼話可以說。他父母說：“他已經成了人，你們問他吧！”這個重見光明的瞎子第二次被帶到法利賽人的面前，他表現出對主持久的信心。他的見證是很美的。他說：“他是個罪人不是，我不知道；有一件事我知道：從前我是眼瞎的，如今能看見了！”（約9:25）
這位蒙恩的人知道自己得到醫治是一個神跡，他不明白為什麼法利賽人看到這麼大的神跡，還是不願意相信主。法利賽人不斷地用惡言罵他，把他趕了出去，這個趕出去的意思是說把他趕出猶太教，使他不再得到猶太教的一切特權。
現在，我們來看看約10:1-39。約10:1-10這個段落，主題是：耶穌是羊的門；10:11-18的主題是：耶穌是好牧人；10:19-21是猶太人的紛爭；10:22-39則是記載主耶穌所行的事證明了祂是基督。
在第10章，耶穌用牧人這兩個字來形容屬靈的領袖。很多人來到猶太人中間，自稱是屬靈的領袖，但是他們都是冒充的。法利賽人的情況也是一樣，他們希望統治猶太人，卻千方百計阻撓他們相信真正的彌賽亞。他們迫害跟從耶穌的人，甚至把主置諸死地，這又怎麼能稱為牧人呢？主耶穌說：“從門進去的，才是羊的牧人。”這句話是指著祂自己說的。祂來到以色列家的迷羊當中，成為了尋找迷羊的好牧人。
另外，這段經文把基督形容為門。一個人憑信心接受救恩後，就可以出入自如，可以隨時來到神的面前敬拜祂。主來了是要叫人得生命，並且得的更豐盛，我們在接受主為救主那一刻，已經得到生命，但是得救之後，我們享受這生命的程度不同，我們愈將自己交托給主，就能愈享受豐盛的生命。
約10:16是整章經文的重心，主耶穌說：“我另外有羊，不是這圈裡的；我必須領他們來，他們也要聽我的聲音，並且要合成一群，歸一個牧人了。”“另外的羊”所指的是外邦人。主耶穌來到世上，不僅要做以色列的好牧人，也要做外邦人的好牧人，祂懷著憐憫和同情，顧及這些羊，只要圈外的人認得牧人的聲音，又願意歸信基督的，他們都可以歸到主耶穌的名下。
主耶穌在約10:17-18解釋了祂將來會做的事，就是如何將猶太人和外邦人領到自己面前。祂提到自己有權柄舍了生命，然後再取回來，祂能夠這樣做，是因為祂是神，如果祂不願意的話，任何人也不可以奪去主的性命，祂的死亡與復活全在神的掌管下，是神拯救世人計劃的重要部分。沒有神的允許，任何人都不能將祂殺害。

