第13講：神兒子與猶太人的衝突（5）（約12:1-50）
系列：約翰福音
講員：馬大朋
[bookmark: _GoBack]約12:1-50這章經文可以分為兩個段落，第一段是12:1-11，主要記載主耶穌在伯大尼的事蹟；第二段是12:12-50，記載的是主耶穌回到耶路撒冷之後發生的事。
在逾越節前六日，主耶穌回到伯大尼，住在馬大、馬利亞和拉撒路的家裡。許多人可能認為，主耶穌在這個時候回到耶路撒冷城附近的伯大尼，是不智之舉，因為在不遠的耶路撒冷城，已經有一大批的人整裝待發，要對付祂。不過，仍然是有少數人真心真意對待主耶穌的。約12:2告訴我們，有人在那裡為耶穌預備筵席，馬大、馬利亞和拉撒路都在其中。
在這個筵席上發生的一件特別事情：“馬利亞就拿著一斤極貴的真哪噠香膏抹耶穌的腳，又用自己頭髮去擦，屋裡就滿了膏的香氣。”馬利亞的行動顯出她心中並沒有任何東西比基督寶貴。對於不信的人而言，他們可能覺得馬利亞這樣的奉獻是不值得的，加略人猶大就是其中之一，他當時一定瞪大眼睛看著耶穌腳上的這些貴重的香膏，他認為與其浪費了香膏，倒不如賣給人，用賺來的錢賙濟窮人。我們知道他只是假裝好心，他不關心窮人，也不關心主，而是關心金錢。主耶穌是怎樣回應的呢？主說：“由她吧！她是為我安葬之日存留的。因為常有窮人和你們同在，只是你們不常有我。”主耶穌並非教導我們不顧窮人，主這番話是指出馬利亞所做的是一個在獨特情況下的特別舉動，是為預備安葬耶穌而膏抹祂的。耶穌這番話對加略人猶大來說，無疑是個寶貴的教導，可惜他卻掉以輕心，不久更為了三十塊錢出賣主。
約12:9-11，從這幾節經文中，我們看到猶太人有一個更大的陰謀，就是意圖殺害拉撒路。有不少猶太人因著拉撒路復活的緣故而信了耶穌。難怪祭司長把拉撒路也視為猶太教的敵人，一定要剷除他了。
在約12:12-19，我們看到的是主耶穌勝利進入耶路撒冷的景象。由於當時是逾越節的前夕，所以耶路撒冷有許多來自不同地方的人，他們一聽見耶穌要進入耶路撒冷，便湧出來迎接祂，約12:13是這樣寫的：“就拿著棕樹枝，出去迎接他，喊著說：‘和散那！奉主名來的以色列王是應當稱頌的！’”
棕樹枝象徵哀傷過後的安息和平靜，是勝利的象徵；“和撒那”不但是讚美，更可以解釋為“我們懇求你，現在就救我們吧”。當我們將這些圖畫堆砌在一起的時候，就發現那些前來迎接主的人似乎已經認為耶穌就是神所差來的，為要拯救他們脫離羅馬人的魔掌，賜給他們安息、和平，同時解放他們多年來受異族欺壓的哀傷。
他們對耶穌的看法是錯的。耶穌來到這個世界上，不是為了在政治上改變以色列民的命運。主耶穌騎著一頭小驢駒，進入耶路撒泠，應驗了撒迦利亞先知的預言。先知預言王來到以色列的時候，會騎著驢駒進城。主耶穌就是這樣開始了祂在地上的最後一周。
在約12:20-26記載了有希利尼人來見耶穌，希利尼人是指在希臘文化下影響的外邦人，前來見耶穌的是信奉了猶太教的外邦人，放棄了祖先原有的宗教習俗，來耶路撒冷過逾越節。他們來見耶穌，聆聽耶穌教導人生的價值。
約12:27-36提到了主耶穌面對即將來臨的死亡。耶穌知道自己將要擔當世人的罪，被釘在十字架上，並知道這樣會使自己與父神隔絕，所以心裡憂愁，希望脫離這個可怕的時刻。但祂知道神差遣祂來到世上，是為要替世人的罪而死。耶穌順服了神，為榮耀神而放棄了自己的意願。
約12:37-43，講述很多猶太人不願相信耶穌。主耶穌將自己顯露給以色列民看，但是他們拒絕耶穌，雖然耶穌已經三番四次，邀請他們接受救恩，但是他們口裡卻經常說：“不！”人愈抗拒福音，就愈難相信，當他們閉眼不見光的時候，神就使他們更難見到光了。另一方面，猶太人中也有好些官長是信耶穌是彌賽亞的，只是不敢承認，因為他們怕被逐出會堂，失去崇高的社會地位。約12:43是對這些人的評論：“這是因他們愛人的榮耀過於愛神的榮耀。”
約12:44-46是針對信主的人說的，主很喜歡用光來作比喻，祂再三說自己是光，到世上來叫凡相信祂的人不住在黑暗裡，人如果離開了基督，就只有在無邊的黑暗打滾，他們對生命、死亡、永遠，都沒有正確的認識。
約12:47-48是講給不信的人聽的。耶穌首次降世的主要任務不是審判人，而是指給世人救贖和永生的道路。祂再來時，其中一個主要目的便是審判人怎樣度過在世的生命。審判時，遵行神旨意而生活的人會獲得永生；拒絕耶穌，隨自己的方式生活的人會受到永遠的刑罰。
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