第15講：神兒子訓練門徒（2）第一篇教訓（約13:31-14:31）
系列：約翰福音
講員：馬大朋
[bookmark: _GoBack]約13:31-14:31，這個段落記載了主耶穌的第一篇教訓，談到了預備的工作。
當時，加略人猶大走了，主耶穌受難的時刻更加接近了。在這個時候，耶穌要對門徒說一番話。這番話是指著約13:34所提到的新命令：“我賜給你們一條新命令，乃是叫你們彼此相愛；我怎樣愛你們，你們也要怎樣相愛。你們若有彼此相愛的心，眾人因此就認出你們是我的門徒了。”
由於主耶穌早前說過“我所去的地方，你們不能到”，所以彼得一直留意這句話，似乎不理會主耶穌所說的，關於“愛”的教訓，好不容易等到機會，他立刻問：“主往哪裡去？”於是引發了主耶穌預言彼得三次不認祂，這是約13:36-38的內容。
主耶穌是很體恤門徒的，祂估計門徒會因為剛才聽到的話感到不安，所以在約14:1，主耶穌首先安慰信徒，對他們說：“你們心裡不要憂愁，你們信神，也當信我。”
約14:2-3說出了主耶穌是神的兒子，永生的道路雖然看不見，卻是可靠的，就像我們對主耶穌的信心一樣確實，祂已經為我們預備永生的道路。聖經描寫永生的經文雖然不多，卻是充滿應許的。耶穌在這裡說：“我去原是為你們預備地方”，“就必再來接你們”，既然耶穌已應允賜永生給信祂的人，我們便可安心等候。雖然我們對永生所知的有限，但不用害怕，耶穌正為我們預備，並會與我們永遠在一起。
約14:5-6是聖經中最基本、最重要的經文之一，經文是這樣說的：“多馬對他說：‘主啊，我們不知道你往哪裡去，怎麼知道那條路呢？’耶穌說：‘我就是道路、真理、生命；若不借著我，沒有人能到父那裡去。’”
就在那個時候，另一個門徒腓力向主提出要求，他希望主能夠給所有門徒一點特別的啟示，將父顯給他們看，那麼他就可以知足了。主耶穌沒有責備腓力，而是很有耐心地糾正他。我們知道，腓力是主呼召的第一批門徒，但是他仍然不明白基督的神性和祂與父合一的真理，他不知道主耶穌已經把那位完全的父神顯明了出來。主耶穌答覆腓力的時候，用“看見”來說明祂與天父的關係。“看見”是對神最直接，也是最充分的認識，人看見主基督就是看見了父神，因為約1:18早就告訴我們，從來沒有人看見神，只有在父懷裡裡的獨生子，將他表明出來。
在約14:12，主耶穌指出信徒所作的工也就是祂的工，並且在範圍上會更大、更廣泛，因為聖靈降臨之後，基督的福音要廣傳全世界，世代相傳下去。
門徒知道此事，應該感到非常安慰，在約14:13-14主耶穌更加叮嚀他們：“你們奉我的名無論求什麼，我必成就，叫父因兒子得榮耀。你們若奉我的名求什麼，我必成就。”
約14:15-26談到主耶穌應許賜下保惠師。主耶穌雖然要離開了，但是祂並沒有捨棄每個相信祂的人，約14:16-17是主的另一個應許：“我要求父，父就另外賜給你們一位保惠師，叫他永遠與你們同在，就是真理的聖靈，乃世人不能接受的，因為不見他，也不認識他；你們卻認識他，因他常與你們同在，也要在你們裡面。”“保惠師”的希臘原文是“幫助者”的意思，也可以翻譯為“安慰者”或者“中保”，主耶穌是我們的中保，聖靈則是另一位中保。主耶穌告訴我們，這位保惠師就是真理的聖靈，信徒如果犯了罪，主耶穌會在神面前作他的保人，為他代求；如果信徒軟弱，住在信徒裡頭的聖靈會幫助他，為他禱告。
約14:19-21指出了人有時候希望可以預知未來，好讓自己可以作好準備，神決意不讓我們知道未來，免得我們懼怕憂慮，但祂對我們所說的話，已足夠讓我們為將來作好準備。只要遵行祂的旨意，神是絕對不會離開我們的。祂會住在我們裡面，向我們顯明祂自己。
耶穌應許門徒，聖靈會提醒他們有關祂的教導，這個應許說明了新約的可靠性。門徒親眼目睹耶穌的生活和教導，聖靈幫助他們既能牢記這些教導，又不會失去各人獨特的體會。我們可以確信，福音書準確地記錄了耶穌的言行。聖靈同樣會幫助我們明白聖經，提醒我們不至於走錯路。
約14:27-31，談到主耶穌留下平安給門徒。“平安”是什麼呢？平安是當地人的問安語，主耶穌在這裡用這個詞，是極不尋常的，祂用“平安”這個詞表達出基督的救贖工作，將為門徒成就救恩，並且為門徒帶來完全的福分和完全的安息。這份平安不像世人所賜的那樣，世人的平安只是暫時有效的，但是主所賜的平安卻是長存的，是不帶任何憂愁的。
在約14:30，主耶穌提到“世界的王”，是指著撒但說的，因為撒但是空中的掌權者。不過，它的權勢是暫時的，主耶穌親自見證說：“他在我裡面是毫無所有”。雖然撒但擁有權勢，但是牠只可以行神准許牠行的事。主耶穌是完全無罪的，所以撒但不能夠勝過祂。同樣的道理，你越順從耶穌，越遵行神的旨意，撒但就越不能夠控制你。
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