第16講：神兒子訓練門徒（3）第二篇教訓（約15:1-27）
系列：約翰福音
講員：馬大朋
[bookmark: _GoBack]約15:1-27這段經文的主題是：第二篇教訓──信徒和基督的關係。主耶穌在這章經文中，解釋了彼此相愛的新命令是什麼。首先，我們把這章經文按主題簡單地分段。15:1-11談到耶穌是葡萄樹；15:12-17是彼此相愛的命令；15:18-27則是世人對主的憎恨。
首先，我們來看約15:1-11主耶穌是葡萄樹。在約15:2-3，主耶穌指出兩種不同的修剪葡萄樹的方法，經文是這樣說的：“凡屬我不結果子的枝子，他就剪去；凡結果子的，他就修理乾淨，使枝子結果子更多。現在你們因我講給你們的道，已經乾淨了。”這兩種修剪方法分別是：剪去和修理乾淨。
如果你有耕種的經驗，一定知道能夠結出果子的枝子是經過修剪的，園丁必須把阻礙結果的枝節剪掉，以便多結果子，這就是“修理乾淨”的意思。至於“剪去”又是指什麼呢？是指把不結果子的枝子從樹上剪下來，因為那些枝子是毫無價值的，而且消耗樹的養料。
一個願意追求神，樂於聽從神的信徒，是真的枝子，這些枝子需要修剪、除蟲等等，意思是說，我們要存一顆受教的心，讓神修剪我們，使我們的生命更加有價值。有時候，神管教我們，為的是使我們的性格和信心得以剛強。
我們既然是沒有被剪下來的枝子，那麼要怎樣才可以結果子呢？約15:4-5告訴我們：“你們要常在我裡面，我也常在你們裡面。枝子若不常在葡萄樹上，自己就不能結果子；你們若不常在我裡面，也是這樣。我是葡萄樹，你們是枝子；常在我裡面的，我也常在他裡面，這人就多結果子。因為離了我，你們就不能做什麼。”
“常在”的意思是要留在那裡，枝子如果被折下來，就不能從樹幹得到養份，漸漸地枯乾，同樣道理，如果我們不親近神、不靈修、不禱告，屬靈的生命也會枯乾。
約15:6，這節經文是很富爭論性的，經文說：“人若不常在我裡面，就像枝子丟在外面枯乾，人拾起來扔在火裡燒了。”有人認為“扔在火裡燒了”有永刑的意思，其實這節經文的真正意思是，主耶穌指出信徒如果不在祂的裡面，就會變成一無用處，好像脫離了主幹的枝子變成枯枝一樣，最後只能當作燒飯用的柴，被扔在火裡燒掉。
在約15:8，主耶穌告訴我們，父借著子得到榮耀，而子也借著門徒所結的果子得到榮耀。神的兒女在世人面前彰顯基督，父就因此得到榮耀，我們就可以稱為主的門徒了，意思是說，只要我們常在主裡面，就足以證明我們是祂的門徒，其他人自然也看得出我們是祂的真門徒。
約15章的第二個段落，是15:12-17，主耶穌再次強調“彼此相愛的命令”。主耶穌知道自己即將要離開門徒，也知道門徒之間難免有糾紛磨擦，所以主耶穌留下一條命令：“你們要彼此相愛，像我愛你們一樣，這就是我的命令”。我們要學習以耶穌的愛來彼此相愛，主耶穌的愛是怎樣的呢？主耶穌愛我們，甚至為我們捨命，或者我們不需要為某人送掉性命，但我們可以透過其他方法，顯出我們對人有舍己的愛，例如：聆聽、幫助、鼓勵、施與等等。
如果我們願意遵從耶穌的吩咐，我們就是耶穌的朋友。主耶穌強調朋友和僕人的分別，是在於僕人通常只會做主人吩咐他的工作，很多時候不明白主人的用意，但是朋友是互相信賴，互相明白的。對於朋友，我們會透露未來的計劃，分享個人的感受和消息；對於僕人，我們就不會這樣做。
無論如何，約15:15表現出我們和主的關係非常親密。主耶穌把我們當作是祂的好朋友。一般來說，我們會主動地挑選某人成為我們的朋友，但是在主和我們的關係中，卻是耶穌作主動的。約15:16說：“不是你們揀選了我，是我揀選了你們；並且分派你們去結果子，叫你們的果子常存，使你們奉我的名，無論向父求什麼，他就賜給你們。”
果子可以是指基督徒生命的優點，就如仁愛、喜樂、和平等等；也可以是指歸信主耶穌基督的靈魂。有了第一種果子的人，才能夠結出第二種果子，意思是說，我們只有在生命上表現出美好的品格，才可以帶領人歸信耶穌。
約15:18-27，主耶穌預言世人對祂的憎恨。在約15:18-19，主耶穌提醒門徒，世人一定會恨他們，因為世人恨主耶穌，自然把這份憎恨加增于門徒身上。為什麼呢？因為信徒是從世人中揀選出來的，是不屬世界的，是不和世界同流合污的人，既然世人仍然生活在黑暗裡，就不喜歡光，作惡的更加憎恨光。
在約15:20-21，主耶穌要門徒記住祂在約13:16說過的話，主人如果受逼迫，僕人也不能逃避，世人憎恨門徒，是因為他們是主的門徒。“僕人不能大於主人”在這裡有新一層面的解釋，指出門徒不應該期望過高，以為世人會待他們比主人好，這是錯誤的想法，門徒反而會像基督一樣受到迫害，被人棄絕。
我們要留意約15:22應該怎樣解釋，經文是這樣說的：“我若沒有來教訓他們，他們就沒有罪；但如今他們的罪無可推諉了。”這裡並不是說，如果基督沒有來，人就沒有罪，因為自從亞當開始，世人都是罪人。這節經文是說，既然當時的人見過神的兒子，在祂的身上也找不到半點罪來，卻仍然拒絕祂，這樣一來，他們的罪就更大了，所犯的罪過是無可推諉的了。
雖然人棄絕了基督，但是基督的見證是沒有斷絕的。基督雖然在十字架上被釘、受死和復活，祂仍然愛我們每一個屬祂的人，差派保惠師聖靈來幫助我們。約15:26-27說：“但我要從父那裡差保惠師來，就是從父出來真理的聖靈，他來了，就要為我作見證。你們也要作見證，因為你們從起頭就與我同在。”
· 

