第22講：神兒子的復活（1）（約20:1-23）
系列：約翰福音
講員：馬大朋
[bookmark: _GoBack]約20章，這章經文可以分為幾個小段落來看。第一段是約20:1-10，主題是空墳墓；20:11-18記載主耶穌向抹大拉的馬利亞顯現；20:19-23是主耶穌向門徒顯現；20:24-29是門徒將疑惑變為信心；20:30-31是約翰福音的寫作目的。

我們先來看約20:1-10。約20:1交待了時間，經文說：“七日的第一日清早，天還黑的時候，抹大拉的馬利亞來到墳墓那裡，看見石頭從墳墓挪開了。”

“七日的第一日”就是星期天，經文強調當時是“天還黑的時候”，抹大拉的馬利亞來到主耶穌的墳墓，赫然看見石頭從墳墓挪開了！她自然的反應是認為有人把主耶穌的身體搬走了。這個反應是很正常的，因為當時的墳墓像一個開在山邊的穴洞一樣，封住墳墓的石頭又重又圓，根本不可能自己滾到一邊，所以按照常理，一定是有人在外面把石頭挪到一邊。

於是，抹大拉的馬利亞趕忙跑去見彼得和約翰，把這件重要的事情告訴他們，抹大拉的馬利亞說：“有人把主從墳墓裡挪了去，我們不知道放在哪裡！”顯然地，馬利亞沒有想到主耶穌復活的事情。弟兄姊妹，當我們參考其他福音書，就知道在主的墳墓外面，還有士兵看守著，有誰敢在士兵的面前挪走屍體呢？

當彼得和約翰聽到這個消息，他們立刻跑去主的墳墓，希望瞭解發生了什麼事情。我們很難想像這兩位門徒沖出城外，跑向各各他附近的園子時，他們心裡想著什麼。約翰比彼得早到墳墓，約20:5形容約翰怎樣查考主的墳墓，經文說：“低頭往裡看，就見細麻布還放在那裡，只是沒有進去。”墳墓的門可能開得比較低，人要蹲下身子才能看見裡面的情況，約翰只看到細麻布放在那裡。

彼得隨後趕到，他毫不猶豫的走進墳墓，這種表現完全切合他一貫衝動的性格，他走進墳墓之後，看見了什麼呢？約20:6下和20:7說：“就看見細麻布還放在那裡，又看見耶穌的裹頭巾沒有和細麻布放在一處，是另在一處卷著。”

猶太人習慣用細麻布包裹屍體，主耶穌復活之後，細麻布仍然保持原狀，證明了主耶穌的屍體不是給人偷去；假如要偷，他們一定會將屍體連同麻布一起搬走，因為根本來不及拆除麻布，就算拆除了，麻布也會散開，不可能和卷頭巾一樣，仍舊整齊地卷著。

約20:8說，使徒約翰後來也跟著進入墳墓，“看見就信了”。約翰看見的不但是肉眼的看見，並且是明白過來。經文沒有指出約翰信了什麼，但是我們可以肯定的是，這一定是指著主耶穌復活的事情而說的。

在約20:9，約翰補充說：“因為他們還不明白聖經的意思，就是耶穌必要從死裡復活。”這裡的聖經是指舊約聖經。直到這個時候，門徒還不明白舊約聖經指出，彌賽亞必要從死裡復活的意思。同樣的，他們也不明白主耶穌多次表示，自己將從死裡復活的意思。按照經文的記載，使徒約翰是相信並明白這個真理的。

從約20:1-10，我們可以進一步發現門徒並沒有虛構故事，彼得和約翰知道耶穌不在墳墓裡的時候，他們都感到詫異。約翰見到耶穌的裹頭巾像一個空殼一樣卷著，而身體卻消失了，便相信耶穌已經復活。他們見到空墓時，才記起聖經和耶穌的話──祂會受死，但也會復活過來！

主耶穌的復活實在是我們信仰的核心，這可以從四個重點教訓中看到。第一，因為主既然能按著應許從死裡復活，也就能成就一切應許。第二個重點，耶穌身體的復活告訴我們，祂不是假先知，也不是騙子，是活生生的救主，是永恆國度的統治者。第三個重點，主的復活使我們可以確信自己也會復活，死亡並不是終結，死後還有生命。第四個重點，基督的復活是教會對世人作見證的基礎。

如果主耶穌沒有復活，那麼我們所信的也是枉然。第一次聽到復活的人，可能需要經過一段時間才能理解這樣奇妙的事情。他們的信心可能像馬利亞和門徒一樣，要經過四個階段：首先，覺得這是虛構的故事，是不能置信的，就像約20:2所說的一樣，以為主耶穌的屍體是被人挪走了。

第二個階段可能是像彼得那樣，尋找事實的證據，但是最後仍然不明白發生了什麼事，彼得進到墳墓裡面求證，只看見細麻布在那裡，這是約20:6告訴我們的。

門徒一直等到親身遇見耶穌之後，才能接受復活這個事實，這是他們經歷主耶穌復活的第三個階段。約20:16記載，當主耶穌呼喚抹大拉的馬利亞的時候，她才認出主耶穌來。第四個階段則是當門徒委身給復活的主，願意獻出自己的生命來事奉主的時候，才能夠更全面地瞭解主耶穌與自己同在的事實。這可以體現在多馬確認信仰的過程上，約20:25-28記載，當多馬遇見復活主之後，他肯定地回應：“我的主！我的神！”

第二個小段落，約20:11-18，主耶穌向抹大拉的馬利亞顯現。

約20:11是令人感動的一句話，經文說：“馬利亞卻站在墳墓外面哭，哭的時候，低頭往墳墓裡看。”那時候，彼得和約翰兩位門徒已經離開墳墓，回到城裡去了，只有馬利亞不願意走，她留了下來，經文形容她站在墳墓外面哭，由此可見她對主耶穌的愛和奉獻的心志。主耶穌曾經從她身上趕走七隻鬼，主耶穌赦免了她的罪，當她想到主耶穌的屍首可能被人偷走的時候，忍不住留下了眼淚。

馬利亞一邊哭一邊往墳墓裡看，她究竟想看什麼呢？兩個門徒已經看過了，裡面除了包裹屍體的細麻布之外，其他東西都沒有了。當我們再看經文，就發現抹大拉的馬利亞看到了門徒看不到的東西，約20:12-13形容，當她往墳墓裡看的時候：“就見兩個天使，穿著白衣，在安放耶穌身體的地方坐著，一個在頭，一個在腳。天使對她說：‘婦人，你為什麼哭？’她說：‘因為有人把我主挪了去，我不知道放在哪裡。”

這兩個天使當然知道馬利亞是為了什麼事情痛哭，但是他們希望馬利亞親自說出原因，所以才這樣問。對於馬利亞來說，她的反應也是很鎮靜的，並不感到訝異，也不感到驚惶。馬利亞簡單扼要地把自己痛苦的原因告訴天使，從答案中，我們瞭解她並不知道主耶穌已經復活了。

這裡描寫的整幅圖畫不但生動，並且富有臨場感。當馬利亞回答了天使的問話之後，主耶穌在她的背後出現了。約20:14描寫了馬利亞看見復活耶穌的情況：“說了這話，就轉過身來，看見耶穌站在那裡，卻不知道是耶穌。”為什麼會認不出耶穌呢？可能因為當時天還沒有全亮，很難看清楚人們的容貌；也可以是因為馬利亞哭得雙眼也蒙矓了，不能清楚看到東西；當時也有可能是神暫時沒讓她認出主耶穌。

主耶穌看見抹大拉的馬利亞，又問了和天使同樣的問題：“婦人，為什麼哭？你找誰呢？”主耶穌當然知道馬利亞的答案，但是祂希望馬利亞親口說出來。馬利亞怎樣回答呢？她說：“先生，若是你把他移了去，請告訴我你把他放在哪裡，我便去取他。”原來，馬利亞以為自己遇到的是一個看守園子的人。

主耶穌沒有告訴她，自己是誰，只是呼喚了她的名字，只憑這個聲音，馬利亞便把主認出來了。當聽到這個熟悉的呼喚的時候，馬利亞再次轉過身望著主，她肯定這位就是自己所愛的救主耶穌基督，所以她用希伯來話稱呼復活的主是“拉波尼”。

“拉波尼”的意思是“我偉大的夫子”，這個稱呼比“拉比”有更強的用法，在新約聖經裡面，只在可10:51出現過。在古代的猶太教中，這個字除了用來在禱告中稱呼之外，很少有其他相同的用法。現在馬利亞稱呼主耶穌是“拉波尼”，是偉大的老師。起初，馬利亞認不出耶穌來，她沒想過自己會看見耶穌，而且她的悲傷也叫她看不見這位救主，但是當耶穌叫她的名字，她就立刻認出是耶穌來。

約20:17是主耶穌對馬利亞所說的話，經文說：“耶穌說：‘不要摸我，因我還沒有升上去見我的父。你往我弟兄那裡去，告訴他們說：我要升上去見我的父，也是你們的父；見我的神，也是你們的神。”

主耶穌對抹大拉的馬利亞說：“不要摸我”，這可能像太28:9所說的意思相同，是指馬利亞想上抱住主耶穌的腳拜祂。“摸”這個字在原文用法中有“拉住不放手”的意思。馬利亞不想再次失去耶穌，她仍未瞭解復活的真義，或許她以為這是耶穌所應許的再來。主耶穌不願意馬利亞抱住祂的腳，是因為祂還沒有升到天上見父神，“我還沒有升上去”這句話的意思，似乎指出祂的升天還要等一段日子，所以馬利亞還有機會見耶穌，現在不需要把祂抓住。另一方面，主耶穌給馬利亞一個使命，叫她去見門徒，把這件事告訴他們，在這裡，主耶穌稱呼父神是：“我的父，也是你們的父；我的神，也是你們的神。”神是耶穌的父，現在主給我們名份作神的兒女，讓我們有權柄稱呼神是天父。

約20:19-23，這個段落的主題是：主耶穌向門徒顯現。約20:19再次交待事情發生的時間，這是約翰福音的特色之一，也可以說是使徒約翰寫作的習慣。約20:19說：“那日（就是七日的第一日）晚上，門徒所在的地方，因怕猶太人，門都關了。耶穌來站在當中，對他們說：‘願你們平安！’”經文括號裡的字補充了“那日”是指七日的第一日，也就是星期天的晚上。

當時，門徒聚集在一起，經文特別強調，門徒因為怕猶太人，把門都關了。那些宗教領袖前兩天才把他們的夫子送上十字架，現在門徒聚集在一起，心裡難免有點懼怕。另一方面，“門都關了”這句話也為下文主耶穌向他們顯現埋下了伏筆。

就在他們聚集期間，主耶穌忽然出現在他們當中，對他們說：“願你們平安”。當時，房子的門是緊閉著的，主卻不用開門，也能夠進入房子，這真是一個神跡。復活的主是一個有血有肉的身體，但是祂有能力穿越牆壁，這是違反自然定律的。“願你們平安”這句話是希伯人一般的問安語，現在卻隱藏了新的意義，主耶穌在十架上流的寶血，成就了和平的信息，使我們與神重建了關係，彼此之間和好了。

主耶穌向門徒問安後，把自己受苦時留下的印記指給門徒看，主的手和肋旁是最明顯的傷痕，祂的雙手被釘子釘穿了；肋旁給槍紮透了，當然祂的雙腳也有釘痕，只是約翰沒有寫出來。根據路24:37的記載，門徒們當時以為自己看見了鬼魂，所以主耶穌才清楚地向門徒表明身分。當門徒看見手上的釘痕和肋旁被紮的傷口之後，他們知道這眼前的這位真的是主，而不是一個鬼魂，所以他們得著了喜樂。

約20:21寫得很美，經文說：“耶穌又對他們說：‘願你們平安！父怎樣差遣了我，我也照樣差遣你們。’”主耶穌再次把自己和父神放在同等地位，告訴門徒自己行事所倚靠的權柄是從神而來，現在，祂將要升到天上，所以把工作交托給門徒，差他們往普天下去宣講救贖的福音。弟兄姊妹，父神怎樣差遣主耶穌，主也照樣差派祂的門徒和我們為祂作見證，傳和平的信息。

接下來我們要看的約20:22是比較深的一節經文。當主耶穌說完了“父怎樣差遣了我，我也照樣差遣你們”這句話之後，祂向門徒吹一口氣，說：“你們受聖靈”。弟兄姊妹，我們知道門徒真正受聖靈是在五旬節的時候，那麼這裡的“你們受聖靈”又應該怎樣解釋呢？我們可以肯定的說，這裡並不是指主耶穌降下聖靈，因為約7:39清楚地說：“耶穌這話是指著信他之人要受聖靈說的。那時還沒有賜下聖靈來，因為耶穌尚未得著榮耀。”這是指出，聖靈要在主耶穌回到天上，得著榮耀之後，才降下來。約20:22的意思是叫門徒的靈性得到復蘇，預備在五旬節那天接受聖靈的澆灌。

當神用塵土造人的時候，神向人吹氣，人才有生命；現在主耶穌向門徒吹氣，人就有永恆的屬靈生命，並靠神所賜的能力在地上行出神的旨意，負起傳揚福音的使命。

主耶穌繼續對門徒說：“你們赦免誰的罪，誰的罪就赦免了；你們留下誰的罪，誰的罪就留下了。”主耶穌告訴門徒，他們的使命是宣講耶穌的福音，讓人的罪得赦免。門徒自己並沒有赦罪的權柄，但耶穌授予他們有特權去告訴新信徒，他們的罪已經因為接受福音而赦免了。當我們悔改相信主，就可以宣告赦罪的福音了，所以這個命令是留給全教會的。

