第24講：結語（神兒子與彼得的一席話）（約21:15-25）
系列：約翰福音
講員：馬大朋
[bookmark: _GoBack]約翰福音最後的一個段落，就是約21:15-25。約21:15-25包括了幾個小段落，這幾個小段落也是約翰福音記載的幾件事情，約21:15-19記載了主耶穌考查彼得的愛心，差遣他牧養信徒，並且預言他將會殉道；21:20-23則記載主耶穌談到祂所愛的那個門徒的一些事情；21:24-25指出約翰福音的作者就是主所愛的那個門徒寫的，我們知道“主所愛的門徒”其實就是指使徒約翰。

主耶穌首先照顧了門徒身體的需要，當他們吃飽後，主耶穌便開始照顧彼得屬靈的需要。彼得曾經三次當著眾人的面不認主，當雞叫了的時候，他才想起主耶穌曾對他說過的預言，以致他後悔莫及。現在，彼得已經和主恢復了交通，主耶穌則三次確立他的愛心，這是約21:15-17的重點內容。在約21:18-19，主耶穌則預言彼得的殉道。

第一次主耶穌問彼得：“約翰的兒子西門，你愛我比這些更深嗎？”這話是什麼意思呢？當時，可能主耶穌指著靠在岸邊的那條船、還有魚網、魚和捕魚工具，然後問彼得：“西門，你愛我比這些更深麼？你願意放棄這些船隻和捕魚工具，放棄安逸的生活和固定的工作來為我工作麼？”對於彼得來說，現在既然已經決定要重操舊業，卻馬上要做這樣的一個決定，實在是一項挑戰。

彼得簡潔地回答：“主啊，是的，你知道我愛你。”彼得不敢再自誇了，以前，他曾經向主自誇：“眾人雖然為你的緣故跌倒，我卻永不跌倒”，於是主耶穌預言了他將會不認主，這事情應驗了！現在，彼得不再有那種的自誇，而是說：“主啊，是的，你知道我愛你。”

主耶穌回應：“你牧養我的小羊。”這讓我們看到，如果我們要表達對基督的愛，就是要聽從主耶穌所吩咐我們的話。我們知道主耶穌對彼得愛心的查問一共有三次，剛才已經講了第一次的愛心查問。我們不知道過了多少時間，主耶穌才第二次查問彼得的愛心，約21:16記載主耶穌的查問，祂說：“約翰的兒子西門，你愛我嗎？”這一次，主耶穌沒有用任何的東西來作比較，單單問彼得：“你愛我嗎？”

彼得第二次的回答和第一次的回答完全是一樣的，這次，主耶穌回應：“你牧養我的羊。”弟兄姊妹，牧養小羊和牧養羊是一樣的，主耶穌都是在呼召彼得成就主的工作，牧養信徒。

現在，主耶穌第三次問彼得：“約翰的兒子西門，你愛我嗎？”這次，彼得憂愁起來，他不明白主耶穌為什麼連續三次問同樣的問題。彼得的回答也是與之前的兩次不同的，他說：“主啊，你是無所不知的，你知道我愛你。”

彼得的回答強調了基督的全知，基督既然是無所不知的，當然知道彼得是否愛祂了，那麼主耶穌為什麼要問彼得三次呢？有的聖經學者猜測，是因為彼得曾經三次不認主，主現在給他三次機會來承認祂。同樣的，主耶穌也三次告訴彼得，他可以餵養主的羊，成為羊群的牧人。

約21:15-17這三節經文的主題十分突出，在這段經文中，原文所出現的“愛”，是兩個不同的字，而這兩個不同的字，是相同的意思。這兩個不同的字，一共出現了七次，表示主耶穌看重的是我們與祂之間愛的關係，這種與主之間的愛是我們一切服事的原動力和基礎。

這裡的“愛”字，在原文的希臘文中是截然不同的兩個字，但這兩個字是相同的意思，就是“愛”，不需要做過多的詮釋。主耶穌在第一次和第二次的提問中問彼得說：“你愛我超過你的生命嗎？你愛我超過你所選擇職業的最高的成就嗎？”彼得三次都用“愛”來回應耶穌的提問。弟兄姊妹，如果主耶穌問你：“你愛我比這些更深嗎？”你又會怎樣回答呢？

主為什麼如此看重我們是否愛祂呢？主要有三個原因。第一，只有真正愛主的人才知道如何愛一個人的靈魂，主耶穌在十字架上的時候，還為他們禱告說：“父啊，赦免他們，因為他們所作的，他們不曉得。”初期教會的執事司提反也是一個懂得愛人靈魂的領袖，當那些逼迫他的人拿石頭要打死他的時候，司提反禱告說：“求主接收我的靈魂”，然後又說：“主啊，不要將這罪歸於他們。”如果司提反不愛主，根本就不會這樣禱告了。

第二個需要愛主的理由是，只有真正愛主的人，才能在面對事奉困難和挑戰的時候，仍然喜樂地勇往向前。我們服事主也會有困難和挫折，但是當我們真正愛主的時候，我們就有力量勝過各樣的艱難和挫折。一個不懂得愛主的人，可能會在逆境中發出怨言，但是一位愛主的人，卻能夠靠主跨越困難。

第三個需要愛主的理由是，只有真正愛主的人，才不會變成一個以事工作為導向的工作狂。弟兄姊妹，這是許多事奉主的人共同的危機。你可能是傳道人，需要站講臺傳講信息，同時又要關心羊群的屬靈需要；你可能只是普通的信徒，但是需要帶領查經、關心肢體的需要、向某某朋友傳講福音、探訪某些肢體的家人等等，我們實在有很多無法拒絕的事奉，值得注意的是，我們是以事工作為導向呢？還是以神作為導向呢？如果在服事中缺乏了禱告，缺乏了對神的愛，那麼這和一般的工作又有什麼分別呢？我們只有在主裡用愛心來彼此服事，才能有愈服事愈甘甜的體會。

主耶穌三次查問了彼得的愛心之後，才把餵養群羊的責任交托給他。這些羊不是彼得的，而是主的。如果我們不愛神，又怎樣參與餵養群羊的責任呢？

約21:18-19，這兩節經文預言了彼得將會為主殉道，經文是這樣說的：“我實實在在的告訴你：你年少的時候，自己束上帶子，隨意往來；但年老的時候，你要伸出手來，別人要把你束上，帶你到不願意去的地方。耶穌說這話，是指著彼得要怎樣死，榮耀神。說了這話，就對他說：‘你跟從我吧！’”

主耶穌這番話，是預言彼得將要死在十字架上。根據初期教會的傳統，羅馬皇帝尼祿在主後68年逼迫基督徒的時候，傳說彼得被倒釘十字架而死，由於彼得覺得自己不配與主一樣地釘十架，所以要求倒釘十字架，就是頭朝下，腳朝上。

主耶穌對彼得所說的這段話中，提醒我們或生或死都可以榮耀主，從彼得所寫的彼得前書和後書裡面，我們可以知道彼得經過這次海邊愛的確立之後，他在晚年仍然深受主耶穌這些話的影響。彼得在他的書信中不斷提出兩個勸勉，第一是指出今生是短暫的，我們只是寄居的、是世上的客旅，所以要殷勤地服事主。另外，彼得也勸勉信徒無論遇上多少苦難，仍然要忠心地事奉主，縱使有火煉的試驗臨到，也不要以為稀奇，倒要歡喜。

主耶穌和彼得意義深遠的一番談話已經結束了，當主耶穌對彼得說完：“你跟從我吧”這句話之後，彼得做了一個動作，約21:20形容，彼得轉過去望著跟在後頭的約翰，彼得既然知道了自己將來會殉道，他也想知道約翰的情況怎麼樣，引起了主耶穌對使徒約翰的一些談論，這就是約21:20-23的內容。

經文中一直沒有直接提到使徒約翰的名字，他在約21:20除了介紹自己是“主所愛的門徒”之外，還說：“就是在晚飯的時候，靠著耶穌胸膛，說：‘主啊，賣你的是誰’的那門徒。”這句話把約翰的身分清楚地表明瞭出來。

當時的情形可能是主耶穌和彼得在海邊談話，約翰跟在後邊，所以聽到主耶穌和彼得的這番談話，彼得忽然想起約翰，於是轉過頭來望著他，頓時想到，約翰又會怎樣呢？他會殉道嗎？於是問主耶穌：“主啊，這人將來如何？”

主耶穌怎樣回應呢？主說：“我若要他等到我來的時候，與你何干？你跟從我吧！”主耶穌叫彼得不要理會別人的事，只要單單專心的跟隨主就行了。弟兄姊妹，我們有時候總是這樣，喜歡拿自己與別人比較，主耶穌卻回應：“其他人與你何干？你只管專心一致地跟從我吧！”

經過轉轉折折的傳播，主談到約翰的這句話給誤解了。約21:23告訴我們，有的人以為主耶穌是說，約翰不死，但是主耶穌在這裡是針對著彼得的提問而回應，耶穌勸彼得只要忠心完成自己的使命就夠了。我們從早期的教會歷史記載中知道，約翰後來被放逐到拔摩海島，幾年後回到以弗所，在那裡寫成了啟示錄，在十二個門徒中，他是最遲去世的，傳說在第一世紀末期於以弗所去世。

約21:20-23記載了主耶穌談到使徒約翰的一些事情，這次談論是由於彼得問了一句：“主啊，這人將來如何”而引起的。主耶穌沒有說其他什麼，只是回答彼得：“我若要他等到我來的時候，與你何干？你跟從我吧！”主耶穌的回答給我們在生活處事上是有些提醒的。

我們在生活上是否也像彼得當時一樣，總是想知道別人的情況呢？譬如想知道老闆對某個同事的看法；想知道傳道人對某位肢體的評論；當我們知道自己的情況之後，經常想問一句：“某某人會怎樣呢？”當我們懷著好奇心，想知道以上這些問題的答案的時候，其實我們的內心正在比較，渴望知道是對方比較好？還是自己比較好？這樣的話，便很容易產生嫉妒，總覺得別人比自己好，接著而來的便是仇恨、苦毒，漸漸的便離棄了愛心，缺乏愛心的人如何能夠和睦相處呢？又如何能夠表現出愛神愛人的生命呢？

從聖經的記載中，我們知道主在彼得和約翰身上的計劃是不同的，惟一相同的是，他們專一的跟隨主到底。同樣道理，我們每個人都是神獨特的創造，神對每個人有不同的計劃，站在我們的角色上，只要忠心地在自己的崗位上盡忠便已經足夠，千萬不要讓其他事物分散了你對神的注意力，使你的眼睛轉離主；同時也不要因著這些的推測、比較，使你和其他朋友關係破裂。

最後我們來看看約21:24-25，這兩節經文指出約翰福音的作者是誰。經文說：“為這些事作見證，並且記載這些事的就是這門徒。我們也知道他的見證是真的。耶穌所行的事還有許多，若是一一的都寫出來，我想，所寫的書就是世界也容不下了。”

約翰最後附上了他個人的見證，“這門徒”就是指約翰，他記載主耶穌的事蹟，只有一個原因，就是為主作見證，“我們也知道他的見證是真的”這句話，更加透露了當時的其他門徒知道主耶穌的事蹟，一起見證主耶穌是神的兒子。

約21:25強調主耶穌所行的事還有許多，使我們確信約翰對於他寫在這卷書的資料，是作過一番搜集和選擇的。

約翰寫這部福音書的目的，就是約20:31所說的：“但記這些事，要叫你們信耶穌是基督，是神的兒子，並且叫你們信了他，就可以因他的名得生命。”作者有系統的列舉出不同的證據，證明耶穌是神的兒子，不但如此，約翰更加盼望凡是讀了約翰福音的人，都相信書上所記的事情，最終使人得生命，也就是得到永生。

