第25講：專題總結（1）
系列：約翰福音
講員：馬大朋
[bookmark: _GoBack]全書主題：耶穌是神的兒子

約翰福音和其他三本福音書不同，約翰福音主要記載主耶穌在耶路撒冷的工作，而其他三卷符類福音書主要記載主耶穌在加利利的工作。從寫作的風格來看，約翰福音和其他福音書也有差異，約翰福音有比較多的長篇講論，而比較少的直接敘事。此外，約翰福音一開始就莊嚴地宣告耶穌道成肉身，清楚地指出耶穌是神、是宇宙的主，譬如，使徒約翰在約翰福音宣告“太初有道，道與神同在，道就是神。”（約1:1）又說“後來沒有人看見神，只有在父懷裡的獨生子，將祂表明出來。”（約1:18）另外，約翰福音記載了多馬在看見耶穌復活之後親口承認耶穌是神：“多馬說：‘我的主，我的神。’”（約20:28）這些都配合了約翰福音的主題，就是耶穌是神的兒子，使人借著祂得生命。

約翰福音的段落大綱：整卷書共分為6段。

第1段（約1:1-18）：序言，是全書的開場白。使徒約翰直接指出，耶穌是道，道就是神。在這個段落裡面，我們發現許多重複出現的字，例如“光”、“世界”、“生命”、“榮耀”等，而這些字在之後的段落裡，也重複出現。

第2段（約1:19-12:50）：記載了神的兒子耶穌基督的工作，包括主耶穌所行的7個神跡，及一系列的講道等。這個段落按照主題可以再把它分為4個小段落：
1. 約1:19-2:12：主要講述主耶穌傳道工作的預備，譬如在約旦河受洗、選召門徒、在加拿婚宴行了第一件神跡等。
2. 約2:13-4:54：主題是神兒子工作的開始，記載了主耶穌與尼哥底母談論重生的問題，及在井旁與撒瑪利亞婦人談活水，最後是醫治大臣的兒子，這些都是屬事蹟方面的記載。
3. 約5:1-6:17：詳細記載了主耶穌在加利利的工作，這是祂工作的高峰。
4. 約7:1-12:50：主要講述主耶穌與猶太人的衝突，猶太人最後更加萌生了殺害耶穌的念頭。另外，第10章主耶穌講了羊圈的比喻；第11章則記載了醫治拉撒路的經過；第12章總結祂所有的工作。這些都是比較特別的內容。

第3段（約13:1-17:26）：主題為訓練門徒，包括最後的晚餐；三篇向門徒所講的教導，譬如表示祂是道路、真理、生命、真葡萄樹等，這些教導都是在客西馬尼園講的。另外，還記載了主耶穌的禱告，他祈求門徒能夠合二為一，同時又將他們交托給天父。

第4段（約18:1-19:42）：這段經文談到主耶穌的受死。18:1-11，主被捕；12:12-19:16，主被審；19:17-37，主被釘；19:38-42，主被埋葬。

第5段（約20:1-31）：神兒子的復活。復活的主向抹大拉的馬利亞、門徒和多馬顯現。

第6段（約21:1-25）：主耶穌在加利利海邊向門徒顯現，之後三次查問彼得的愛心。

四個重要的主題：耶穌是神的兒子；永生；相信；聖靈

約翰並不是要為基督寫傳記，而是要清楚解釋什麼叫做道成肉身，證明耶穌是神的兒子、是唯一通往永生的道路。約1:1：“太初有道，道與神同在，道就是神。”這個主題貫穿著全書。事實上，我們從約翰福音裡面，可以找到4個重要的主題，分別是：耶穌是神的兒子、永生、相信和聖靈。

第1個主題，耶穌是神的兒子：使徒約翰表明主耶穌是神的獨生子，我們可以安心的信賴祂所說的話。因著信靠祂，我們可以明白神的信息，並在生活中成就祂的旨意。

第2個主題，永生：主耶穌無論和尼哥底母，或者和撒馬利亞婦人交談，內容都是圍繞著永生而說的。主耶穌是神，祂永遠活著，在世界創造之前，已經與父神同在，今後祂也會與父一起來統治這個世界。主耶穌在復活之前，已經充滿偉大的能力，祂願意賜給我們永生。祂今天邀請我們與祂建立個人的永恆關係，雖然我們會衰老和死亡，但是只要信靠祂，我們就可以獲得新生命，直到永遠。

第3個主題，相信：約翰記錄了7個神跡，連同第21章153條大魚的神跡，就有8個神跡。這些神跡都表明了主耶穌的能力是在萬有之上。當然，耶穌的復活，其實是最偉大的神跡。約翰記載了他自己親眼看見空墳墓的驚人事實，並主耶穌復活之後多次向人顯現的經過。通過這一系列的神跡，主耶穌激勵我們要相信祂、信靠祂，這樣我們的罪就能夠得到赦免，同時也會得著生命。

第4個主題，聖靈：主耶穌教導門徒說，當祂升天之後，聖靈就會降臨，住在信徒的心裡，並且成為信徒的保惠師，負責教導、輔導和安慰的工作。信徒也可以借著聖靈，顯明基督同在的能力、大愛與引導。我們要認識聖靈，才能夠明白耶穌的教導。

耶穌自稱“我是”的八個宣告：

主耶穌在不同的環境中，曾經用不同的形象來形容自己，其中最特別的是耶穌自稱“我是”的宣告，當中有八個“我是”的教訓。在舊約聖經中，“我是”其實有特別的意思，就是神的名字。在出埃及記，神呼召摩西帶領以色列人出埃及。“摩西對神說：‘我到以色列人那裡，對他們說，你們祖宗的神，打發我到你們這裡來，他們若問我說，他叫什麼名字？我要對他們說什麼？’神對摩西說：‘我是自有永有的’；又說：‘你要對以色列人這樣說，那自有的神，打發我到你們這裡來。’”（出3:13-14)“自有永有的”在原文是“我是”的意思，按照出埃及記的原文希伯來文翻譯為“我是”，“自有永有”是把聖經翻譯成中文的時候加進去的，以便貫通整篇文章。所以，耶和華宣告祂自己的名字就是“我是”。約翰福音記載了主耶穌的宣告“我是”的教導，見證了耶穌就是創造這個世界的真主宰，耶穌就是神。

第1個宣告：人子

雖然不是直接的，但是意思是完全一樣的。經文說：“不要為那必壞的食物勞力，要為那存到永生的食物勞力，就是人子要賜給你們的，因為人子是父神所印證的。”（約6:27）“人子”這個詞的背景應驗了但以理書第7章所說：“我在夜間的異象中觀看，見有一位像人子的，駕著天雲而來，被領到亙古常在者面前，得了權柄、榮耀、國度，使各方、各國、各族的人都事奉他。他的權柄是永遠的，不能廢去；他的國必不敗壞。”（但7:13-14）在福音書中，耶穌使用接近80次“人子”這個詞來談到祂自己，馬太福音用了32次，馬可福音用了14次，路加福音用了26次，約翰福音用了10次。在這些經文中，全部都是主耶穌稱呼祂自己是人子，從來沒有人直接稱祂為人子，所以很多學者認為，主耶穌是用“人子”這個詞作為祂是彌賽亞的專用稱號。

第2個宣告：生命的糧

“耶穌說：‘我就是生命的糧，到我這裡來的，必定不餓，信我的，永遠不渴。’”（約6:35）主耶穌宣告這個的時間，是在行了五餅二魚神跡的第2天。當時有群眾跟著他，主耶穌看穿了群眾的心理，他們尋找耶穌並不是因為看見了神跡，而是因為吃餅得飽，於是祂和群眾談到天父所降下的糧食，當群眾表示，也想要這些天上糧食時，主耶穌便宣告：“我就是生命的糧”，表示祂能夠賜給人生命，因為祂是永生的唯一源頭。

第3個宣告：生命的光

“耶穌又對眾人說，我是世界的光，跟從我的，就不在黑暗裡走，必要得著生命的光。”（約8:12）在約1:4-5談到道成肉身的時候，使徒約翰便說：“生命在他裡頭，這生命就是人的光，光照在黑暗裡，黑暗卻不接受光。”約1:9又說：“那光是真光，照亮一切生在世上的人。”約8:12主耶穌又親自宣告：“我是世界的光。”到了約12:46耶穌又說：“我到世上來，乃是光，叫凡信我的不住在黑暗裡。”光象徵著屬靈的真理，主耶穌就是光的代表。光和黑暗是對立的，如果我們仍然生活在黑暗裡，便不能夠來就光，也沒有辦法進入到光明裡。另一方面，主耶穌也對門徒說，你們是世上的光，因此那應用在耶穌身上的字眼，也應用在門徒的身上。當基督被稱為光，是指祂就是救主，是拯救全人類的；至於我們被主稱為世上的光，只是指著要在生活上分別為聖，活出基督的樣式。

第4個宣告：羊的門

“我實實在在的告訴你們，我就是羊的門。”（約10:7）耶穌就是讓我們進入到救恩的門，是唯一的一扇門，我們必須經過祂，才能夠得到神的救恩。主耶穌也是我們的保護者，祂給我們安全保護。主耶穌再次強調：“凡從我進來的，必然得救，並且出入得草吃。”（約10:9）主耶穌來到世上的目的，為要叫羊得生命，並且得的更豐盛；凡是不經過主耶穌這扇門的，都不能得救，當然也不會得著豐盛的生命。

第5個宣告：好牧人

主耶穌說：“我是好牧人，好牧人為羊捨命。”（約10:11）牧羊人的職責是照顧羊群、尋找青草地和水源、保護羊群免受侵害，以及尋回那些迷路的羊等等。牧羊人每天牧放羊群，並且在日落之前帶領羊群返回到羊圈裡。不過，牧羊人有時候也會帶領羊群走到離家很遠的地方，晚上就讓羊群躲進山洞，或者進入一個臨時搭建的羊圈，牧羊人他自己就橫臥在羊圈的路口，以避免羊羔跑出去，或者有強盜進來偷羊。因為牧羊人必須要為每一隻羊的主人交代，如果丟了一隻羊，他便要做出賠償的。由於牧羊人長期照顧一群羊羔，所以牧羊人和羊群有著親密的關係，他很容易認出每一隻羊。牧羊人與羊的表徵在新約裡包含著重要的意義。主耶穌說祂是好牧人，甚至為羊捨命。

第6個宣告：復活

經文說：“復活在我，生命也在我。信我的人，雖然死了，也必復活。”（約11:25）第11章主要記載拉撒路的復活。當時主耶穌剛剛到達馬大和馬利亞居住的伯大尼，當時拉撒路已被埋葬了，馬大對主耶穌訴說如果主耶穌早點來，拉撒路便不會死。不過，馬大深信，拉撒路會在末日的時候復活。馬大講完這些話，主耶穌便宣告“復活在我，生命也在我”。希臘文的原文是，“我是復活，我是生命”。聖經記載了不少復活的例子，舊約列王紀上記載了以利亞使一個男孩復活（王上17:17-24）；列王紀下則記載，以利沙使書念婦人的兒子復蘇（王下4:18-37）；在新約，主耶穌曾經叫睚魯的女兒復活，以及叫已經埋葬了的拉撒路復活。另一方面，主耶穌也把死人復活的權柄賜給使徒，使徒彼得曾經叫多家復活（徒9:36-42）；使徒保羅使從窗臺跌下死亡的少年猶推古復蘇（徒20:9-12）。到了最後，是主耶穌基督自己的復活。主耶穌掌管著復活的大能，他不僅是生命的源頭，也是戰勝死亡的力量。


