第26講：專題總結（2）
系列：約翰福音
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約翰福音記載了主耶穌8次有關“我是”的宣告。上一講已經談論了其中6個“我是”的教導，以下是其餘兩個。

第7個宣告：道路、真理、生命

“耶穌說：‘我就是道路、真理、生命；若不借著我，沒有人能到父那裡去。’”（約14:6）主耶穌對門徒說，祂將要去一個地方，是門徒暫時不能去的，要稍後才能夠去。門徒聽完之後就覺得憂愁，主耶穌便勸解他們，並且表示祂是要去為門徒預備地方，並且門徒已經知道那條道路在哪裡。門徒之一的多馬，實在不明白主耶穌講的這話是什麼意思，他問主：“主啊，我們不知道你往哪裡去，怎麼知道那條路呢？”（約15:5）這時候，主耶穌便宣告說：“我就是道路、真理、生命。若不借著我，沒有人能到父那裡去。”多馬所提的問題是：“主啊，我們不知道你往哪裡去，怎麼知道那條路呢？”這節經文讓我們瞭解到，雖然耶穌曾經向門徒提過祂的旅程，固然顯出了門徒仍然不明白耶穌的意思，但是也讓耶穌有進一步向門徒啟示的機會，指出回到父神的地方，就是與父神聯繫，只有一條路，耶穌就是這一條路，是一條真理和生命的道路。耶穌作為神與人之間的唯一道路，這就是約翰在第1章所強調的“從來沒有人看見神，只有在父懷裡的獨生子，將祂表明出來。”（約1:18）“又說：我實實在在的告訴你們，你們將要看見天開了，神的使者上去下來，在人子身上。”（約1:51）

另外，經文說：“耶穌說：‘婦人，你當信我，時候將到，你們拜父，也不在這山上，也不在耶路撒冷。你們所拜的，你們不知道。我們所拜的，我們知道，因為救恩是從猶太人出來的。時候將到，如今就是了，那真正拜父的，要用心靈和誠實拜他，因為父要這樣的人拜他。’”（約4:21-23）耶穌是這一條真理和生命的道路，除了啟示祂的身份之外，也說明了耶穌的職分和工作帶來的真理和生命。耶穌所賜予的生命，是借著耶穌的被舉起和死亡，才臨到世人的。

按照耶穌為門徒洗腳時候的講論，這一條路也是耶穌的跟從者將要仿效踏上的道路。這樣的生命和認同，將要使門徒看見父神。事實上，這樣的生命將要榮耀父神。約翰福音的作者約翰本身，原來是一個性情急躁、心胸狹窄、缺乏愛心的人，他的綽號叫做雷子，可見他的性格是非常的暴躁的；但是當他接受了主耶穌，生命就出現了改變。約翰成為一個充滿愛心的人，他更被稱為“愛的門徒”。約翰的生命因主而改變，我們的性情和脾氣，是否也會因著信主之後而出現改變呢？主耶穌所賞賜給我們的新生命，是一個能夠使我們生命長大茁壯的生命。耶穌說：“我就是道路、真理、生命。若不借著我，沒有人能到父那裡去。”這是一種肯定而又有權威的宣告，求主幫助我們，讓我們走在這一條真理生命的道路上。

第8個宣告：真葡萄樹

這是約翰福音的最後一個宣告。“我是真葡萄樹，我父是栽培的人。”（約15:1）主耶穌又說：“我是葡萄樹，你們是枝子。”（約15:5）“你們”是指所有信徒。為什麼要強調葡萄樹是真的呢？有兩個原因。當時在聖殿的門口雕刻了葡萄樹，很多猶太人在門口出出入入，看慣了那雕刻，主耶穌說那只是一個象徵，只有主耶穌才是真葡萄樹。另一方面，在舊約裡，神用葡萄樹作為他們民族的象徵，先知以賽亞曾經說，以色列人好像一顆壞的葡萄樹，不能結好葡萄，卻結了野葡萄（賽5:4），以賽亞這番話使以色列民感到失望。主耶穌強調，祂是真的葡萄樹，是不壞的葡萄樹，這棵葡萄樹不是自生自滅的，因為“我父是栽種的人”。天父親自照顧這顆葡萄樹，而最寶貴的是，我們是葡萄樹的枝子，同樣也會得到天父的照顧。

主耶穌在約翰福音提到“我是葡萄樹，你們是枝子”的時候，分別提到三種枝子：第1種是不結果子的枝子，是掛名的枝子，缺乏主的生命，可以說是沒有重生得救的基督徒。這樣的人與主沒有生命的聯繫，所以不能夠結果子。對於這種枝子，主耶穌表示需要砍掉。第2種枝子和第1種相反，第2種枝子是多結果子的枝子。由於他們常常在主的裡面，得到主的餵養，彼此有生命的聯繫和交流，所以可以多結果子。在約15章，有兩個字是經常出現的，分別是“常”和“裡面”。這兩個詞在約15章裡分別出現了12次。第3種枝子，是一種結果子更多的枝子。有經驗的園丁一定會常常清理雜枝，讓樹幹的營養集中在結果子的枝子上。主耶穌要求我們人生要有焦點，然後把一些沒有意義的事情剪掉，因為那些事會消耗我們的時間和生命。我們看到當神把枝子修理乾淨之後，便能夠結出更多果子來。

結果子最重要具備的條件，是我們要常常住在主的裡面。我們要遵守主的命令，高舉真理的旗幟，承認基督是我們生命的主，活出基督的生命。信徒願意在主的裡面的時候，神就會常常在我們的裡面，讓我們與主聯合，這是主耶穌給門徒最大的應許，這樣的枝子才能夠結實累累。當枝子連在樹上的時候，就會產生四種交流。

第1種“能力的交流”：經文說：“我是葡萄樹，你們是枝子，常在我裡面的，我也常在他裡面，這人就多結果子。因為離了我，你們就不能做什麼。人若不常在我裡面，就像枝子在外面枯乾，人拾起來，扔在火裡燒了。”（約15:5-6）離開了樹幹，樹枝就沒有能力結果子，這是必然的，因為結果子的力量，不是在枝子裡面，而是在樹裡，枝子離開了樹，便失去了營養的來源。我們如果離開了主，便會失去了生命的交流，自然不能夠結出果子來。

第2種“神話語的交流”：“你們若常在我裡面，我的話也常在你們裡面，凡你們所願意的，祈求就給你們成就。”（約15:7）“願意”這個詞表示內心的願望、渴慕和追求，這是主的道在人的心裡產生的回應。“祈求”這個詞把內心的渴慕和追求表達出來。我們借著祈求把需要告訴神，神聽完後，便給我們成就。

第3種“愛的交流”：經文說：“我愛你們，正如父愛我一樣；你們要常在我的愛裡。你們若遵守我的命令，就常在我的愛裡，正如我遵守了我父的命令，常在他的愛裡。這些事我已經對你們說了，是要叫我的喜樂存在你們心裡，並叫你們的喜樂可以滿足。你們要彼此相愛，像我愛你們一樣；這就是我的命令。”（約15:9-12）這一段不斷的提到“裡面”，“裡面”是表示不斷的交流。什麼是愛的交流呢？主耶穌已經為我們設立好榜樣，為我們犧牲了生命，在十字架上付出了最重的代價，這就是最大的愛。經文說：“人為朋友捨命，人的愛心沒有比這個大的。”（約15:13）

第4種“喜樂的交流”：經文說：“這些事我已經對你們說了，是要叫我的喜樂，存在你們心裡，並叫你們的喜樂可以滿足。”（約15:11）主的喜樂進到我們心中之後，就成為我們的喜樂。這是不受外界環境影響、單單來自內心的喜樂，這種喜樂是能夠使人感到滿足的。

四種的跟隨

在主耶穌傳道的日子裡，有不少人跟隨祂，而在跟隨祂的人當中，他們的目的都不同。簡單而言，一共有四種。

第1種“虛假的跟隨”：經文說：“眾人見耶穌和門徒都不在那裡，就上了船，往迦百農去找耶穌。既在海那邊找著了，就對他說：‘拉比，是幾時到這裡來的？’耶穌回答說：‘我實實在在的告訴你們，你們找我，並不是因見了神跡，乃是因吃餅得飽。’”（約6:24）當年主耶穌以五餅二魚的神跡喂飽5000人之後，隨即就有大批的群眾要尋找他和跟蹤他；但主耶穌知道萬人的心，他回答這些動機不純正的群眾說：“你們找我，並不是因見了神跡，乃是因吃餅得飽。”許多人表面上說要信主、要跟隨主，但心中所盤算的，其實只是想要從教會或者基督徒的身上得到某些利益，這就不是純正的跟隨。在12個門徒當中，加略人猶大也是這樣的一個跟隨者。經文記載：“耶穌說：‘我不是揀選了你們十二個門徒嗎？但你們中間有一個是魔鬼，耶穌這話是指著加略人西門的兒子猶大說的，他本是十二個門徒裡的一個，後來是出賣耶穌的。”（約6:70-71）主耶穌談到猶大的時候，指出他是一個魔鬼，只是虛假的跟隨耶穌。

第2種“暗暗的跟隨”：經文說：“這些事以後，有亞利馬太人約瑟，是耶穌的門徒，只因怕猶太人，就暗暗的作門徒。他來求彼拉多，要把耶穌的身體領去，彼拉多允准，他就把耶穌的身體領去了。又有尼哥底母，就是先前夜裡去見耶穌的，帶著沒藥和沉香，約有100斤前來，他們就照猶太人殯葬的規矩，把耶穌的身體，用細麻布加上香料裹好了。”（約19:38-40）亞利馬太人約瑟和尼哥底母都是暗暗的跟隨主的門徒。約瑟是猶太議會的議員，可以說是有錢有勢的人，但是聖經上說他只因怕猶太人，就暗暗的做門徒。至於尼哥底母，相信我們都比較熟悉，耶穌在傳道初期的時候，就認識尼哥底母。尼哥底母在一個夜晚，主動的來詢問耶穌有關突破信仰的問題，主耶穌已經和他談過重生的事情，但是尼尼哥底母不敢公開跟從主，只是暗暗的跟隨。一直到三年多之後，到了主耶穌被釘死了，尼哥底母才帶了100斤沒藥和沉香來膏主的屍體。

亞利馬太人約瑟和尼尼哥底母這兩個人是暗暗跟隨者的代表，他們不敢公開承認自己是基督徒，在生活上和非信徒一樣，沒有到主的面前敬拜神。然而，聖經教導我們，不要以福音為恥，要勇於表明自己信仰的立場。

第3種“遠遠的跟隨”：在主耶穌傳道的日子當中，有不少人都是遠遠的跟隨耶穌的，但是在12個門徒當中，也有人是遠遠的跟隨主，彼得就是一個例子。彼得在主耶穌被釘十字架之前，曾經誇口說：“眾人雖然為你的緣故跌倒，我卻永不跌倒。”結果在主被賣的那天晚上，門徒全部四散逃走了，彼得只敢遠遠地跟著。當主耶穌在大祭司院子裡受審的時候，彼得在祭司的僕人面前三次不認主，不敢承認自己是主耶穌的門徒。主被釘十字架的時候，在場的也只有使徒約翰一人，彼得到哪裡去了呢？彼得當時的這種表現，是與主保持距離的跟蹤方式。許多信主的人，對敬拜主都仍然保持著觀望的態度，他們不是考慮去教會敬拜神，而是要先看看今天是哪一個牧師講道，教會在今天是否有什麼特別安排的節目，自己有沒有時間、有沒有約會等。在這種信徒的眼中，聚會的次序，往往是被排在最後，

第4種“緊緊跟從”：彼得雖然三次不認主，也做過暗暗跟隨主的門徒，但是當復活主在加利利海邊三次確立他的愛心之後，彼得的生命出現了改變。他奉獻身心，為主而活。在五旬節聖靈充滿之後，彼得更是放膽傳講主的道，對主至死忠心，甚至被倒釘在十字架上殉道。另外，主所愛的使徒約翰，也是緊緊跟隨主的典範。約翰一直跟隨在主的身邊，當主耶穌被送到大祭司院子受審的時候，是約翰想盡各樣方法，帶著彼得一起進去院子裡等候消息的。當主被釘十字架的時候，約翰也一直跟隨著。最後，主耶穌把母親馬利亞交給他照顧。

我們在教會歷史中，可以清楚看到，所有被神重用的人，都是緊緊跟從主的人。我們本來都是軟弱的，如果離開了主，什麼也不能做。我們只有緊緊地跟隨主，我們才會有生命氣息。

