[bookmark: _GoBack]第6講：在吉甲行聖禮（書5:1-12）
之前我們講過神如何揀選約書亞，帶領祂的選民以色列人進入應許之地迦南，神如何在他們當中行了奇事，使約但河水斷絕，神又如何吩咐祂的選民將十二塊巨石放在約但河西岸，作為紀念。以色列民越來越體會到神應許的真實，當初神曾三次對約書亞宣告：當剛強壯膽，不要懼怕，也不要驚惶，因為你無論往哪裡去，耶和華你的神必與你同在──現在成為他們實實在在的經歷。今天讓我們看看神如何借著禮儀，來潔淨祂的選民，好向祂的子民表明：祂們是分別為聖的一群。書5:1-12，記述了三件重要的歷史事件，宣告一個時代的結束，另一個時代的開始，這三件事就是：在吉甲再行割禮、在耶利哥平原守逾越節、在迦南地吃當地土產。
以色列百姓渡河之後，紮營在河西的吉甲。他們以這地作為攻略迦南的根據地，把婦孺留在這處營區。吉甲的十二塊石頭，是神與以色列同在的明證，一方面大大鼓舞以色列的民心，亦同時宣告敵人的敗亡。5:1聖經記述：在約旦河西，亞摩利人的眾王和靠近海邊迦南人的眾王，聽見耶和華怎樣使約旦河的水在以色列面前幹了，直到他們都過河去，他們都心裡驚怕，就因以色列人的緣故，勇氣全失。
5:2-9，敘述了神吩咐約書亞在吉甲為以色列人行第二次的割禮。這割禮，原是神與亞伯拉罕立約的標記。創17:8-10記述，神曾對亞伯拉罕說，神會將迦南賜給亞伯拉罕和他的後裔，他們世世代代都要謹守神的約，那約的記號，就是亞伯拉罕後裔所有的男子，都要割去身上的包皮，行割禮。於是，割禮就成為以色列男丁取得與神建立關係、並承受應許地為業資格的必要儀式。在約書亞軍隊中，那些四十歲以上的以色列人，曾在埃及受過割禮，可是，後來由於他們不順服神，神實際上廢除了他們承受迦南的權利，使他們在曠野漂流多年，以至於連埃及人也譏笑羞辱以色列人，說神把他們領到曠野是要殺他們。在他們漂流曠野期間，割禮中斷，因為約暫緩執行。如今，以色列中新興起的一代正在學習信心的功課，約和約的標記應該恢復實施。所以耶和華就吩咐約書亞製造火石刀，第二次給以色列人行割禮。後來，約書亞照著神的吩咐，在迦南地吉甲，一座名為除皮山的小丘上為以色列人行割禮，這就將埃及人對以色列民的嘲諷羞辱徹底除去。吉甲也因此而得名，因為吉甲，本來就是“滾”的意思。自始，吉甲也就成為了聖地。
以色列人在吉甲受約書亞為他們行第二次的割禮，於他們來說，有極深刻的屬靈意義。這次踏在迦南地吉甲的割禮，不單表明他們終於名正言順地得應許之地為業，更重要的是，他們領受到為神選民的意義和福氣。他們開始認識到自己的渺小和神的大能、開始明白順服的重要。在神面前，他們的血氣之勇和武器配備全不可靠，迦南不是他們憑仗武力贏取來的，而是從神手中收受的禮物。自己肉體的力量必須擱置一旁，將臨的勝利，榮耀屬神。
第二次的割禮固然讓以色列人在悲喜中有無盡的感恩，第二次過逾越節更是讓他們感觸良多。5:10-11，記述以色列人在吉甲安營，正月十四日的晚上，也就是百姓過約但河之後四日，他們在耶利哥的平原守逾越節。逾越節的第二天，他們吃了那地的出產，就在那一天，他們吃了無酵餅和烘的穀物。
逾越節的神跡發生在以色列歷史中就只有那麼一次──只有一次，天使擊殺埃及地頭生的，不分人畜；只有一次，羔羊被殺，血塗上門框，也只有一次出埃及──然而，這一次的神跡，足以見證神對祂選民以色列人永恆的愛、救贖和揀選。只要以色列人還活著，他們和他們的後代就要紀念這獨一無二的恩典。第一次的逾越節在西乃山下舉行，只是，此後四十年，未再舉行過。當以色列百姓由於不信、由於悖逆而違背與神所立的約，他們就無分於逾越節的筵席。神曾明確規定，凡未受割禮的，都不能吃逾越節的筵席。何況出埃及以後，在曠野的路上所生的眾民都沒有受過割禮，逾越節就根本沒可能維持。不過，一旦百姓都受了割禮，障礙一除去，這個饒富意義的節日就可以恢復了。於是，正月十四日，過河後的第四日黃昏，當夕陽從耶利哥城和棕樹林外拋來長長的日影，以色列人就在平原上重過那久違了的逾越節。逾越節初次設立的時候，包含了意義深遠的兩道儀式：
1. 把羔羊的血塗在門楣、門框上；
2. 全家人圍著烤熟的羔羊熱烈大吃。
後來，時移境遷，不再有塗血的事，改以飲杯取代，全家人圍坐在聖筵旁，腰間束帶，手中拿杖，作隨時遠行的打扮，席間並洋溢著團圓特有的祥和氣氛，一家人在一起以感恩的心回顧過去，訴說神當日在他們還在埃及為勞為役時向他們顯明的恩典奇事，歷史神跡。
逾越節的第二天，以色列民吃上了迦南地的土產。雖然以色列百姓所吃也許是去年的積穀，而非田中待割的新穀，但是，這卻是他們心中的美物。四十年的生聚教訓、多少年嗎哪滋味，現在，他們終於吃上了應許地的出產。根據猶太人的律例，這天大祭司應把割下的第一束新穀舉祭在神的祭壇前，表示獻上全部收穫。這回，他們也許省略了這儀式，不過，後來每年都會恭謹奉行。
5:12記述，他們吃了應許地出產之後，第二天，嗎哪就止住了，以色列人也不再有嗎哪了。那一年，他們卻吃迦南地的出產。當以色列民吃嗎哪的那些日子，神所賜下的嗎哪數量上是沒有多也沒有少；當以色列民到達了應許地，收穫當地土產，嗎哪就不再降下，不晚也不早，時間剛剛好。神的恩典總是正好足夠。
弟兄姊妹，您可有相類似的經歷、又或是有相同的感恩？今天，你我都是神的選民，我們都曾與神立約，也從聖經清楚知道祂的應許。神的祝福早已賜給我們，只看我們能否活出討神喜悅的生命，好去領受神恩。在這條天路上，願第一代和第二代以色列民的經驗教訓，成為我們的鑒誡。
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