[bookmark: _GoBack]第7講：在耶利哥城的勝利（書5:13-6:27）
上一課，我們講過以色列民如何在吉甲行了割禮，向神表達願意奉獻自己分別為聖的心意，又如何在耶利哥平原過第二次的逾越節，更新他們對神的敬拜感恩。現在，我們將從書5:13-6:27，看他們如何在神的同在帥領下，經歷耶利哥城奇妙的得勝。
這場戰役，由一位自稱“耶和華軍隊的元帥”突然出現介入開始。這事記在5:13-15。當約書亞帶領神的子民靠近耶利哥城的時候，可能因為在營中睡不著，就往營外觀看這迦南地最堅固難陷的城。他還記得四十年前，上一代以色列人得知迦南地城邑堅固寬大、居民身材魁梧後，那付嚇破膽的樣子。現在，他們的下一代，將要與耶利哥人正面交鋒，不知又會有什麼反應？就在這時，他抬頭觀看，看見一個人站在他對面，手裡拿著拔出來的刀。對於這個人的出現，或許我們很容易就聯想到雅各布在面對以掃帶四百人向他走來的時候，心正籌算，突然有一個神秘的人來和他摔跤；又會想到摩西也曾在何烈山，遇見向他顯現的耶和華使者，將拯救以色列人的任務交給他。到底這次向約書亞顯現的是什麼人呢？有人認為，這是神借著人形親自顯現；有人認為，這是道成肉身的基督。但被差遣執行類似使命的有時候也會是天使，或是被稱為天軍的統帥。這個人手裡拿著刀，明顯是預備作戰了。約書亞見他的裝束大大不像日常所見的以色列人，就問他是敵是友。這個人卻回答說：他不是友，也不是敵，他來，是要作耶和華軍隊的元帥。“耶和華軍隊”，不是指以色列眾兵，而是指那些人肉眼看不見的上主的軍兵。原來神差遣祂天軍的元帥來率領地上的戰役，這給約書亞極大的鼓勵和信心，因為他確知有神自己作統帥領導了。之後約書亞立刻俯伏在地下拜，並稱呼這元帥為我主，這其實是中東人對位高者的示敬禮節和尊稱。15節耶和華軍隊的元帥對約書亞說“把你腳上的鞋脫下來，因為你所站的地方是聖的。”這句話與出3:5摩西受召時神對他所說的話完全一樣。這不但證明當時約書亞是在一個神壇裡，更是要證明，正如摩西是受神的呼召從事領以色列人出埃及一樣，約書亞現在也受呼召要從事領以色列進迦南了。正如摩西的工作艱困難以負擔，卻有神同在以能成功，約書亞雖面對大挑戰，也必因有神的軍隊統帥親自拔刀爭戰，而取得勝利。
弟兄姊妹，不知道約書亞見異象這一段，對你來說有什麼啟示呢？強者不一定獲勝、腳快不一定領先。只有分別為聖，全心為神而活的人，才能在人生場場戰役中靠神得勝。在面對生活裡種種試煉考驗的時候，我們是自己做元帥、吩咐神作我們的軍隊，還是讓神做我們生命的元帥，降服自己為祂所用呢？盼望在抉擇的時候，我們都站在神的一邊，而不是吩咐神站在我們的一邊。
接下來，我們要說說第6章得耶利哥城的奇妙經過。這章是前五章的高峰，因為是一連串攻城行動的第一步，所以又貫穿延伸向第11章的未了。
6:1-14記的是繞耶利哥城的吩咐和執行。耶利哥城，是今日埃斯蘇旦廢墟。這土墩長約三百七十公尺，寬約一百八十公尺。這處有兩打以上的古城舊址，每一個是建立在前一個被毀的城基上。層層迭迭，其中許城築有堅固的雙層城牆。古代的耶利哥很可能是迦南人敬拜月神的中心，神不但要毀滅迦南諸城，同時也要消除迦南人的宗教。2-5節，記述耶和華軍隊的元帥曉諭約書亞，這個“曉諭”，可以說是這卷書的特點之一。凡有行動，首先有神的曉諭，才由約書亞去吩咐百姓遵行。至於3節中的“圍繞這城”，其實是一個用來象徵該城已被圍困的儀式，這個一天圍繞城行走一次的儀式要重複進行六天。加上第七天的七次，一共就要繞城十三次。繞城的時候，七個祭司要拿七個羊角走在約櫃前。我們知道約櫃是用來表示耶和華在圍困該城，那麼，為什麼又要吹羊角呢？原來，羊角並不是樂器，而是一種傳達軍事與宗教信號的器具，用以宣告耶和華的臨到。這個典故可以追溯到創22:13。亞伯拉罕要獻以撒為祭時，神以兩角扣在稠密小樹中的公山羊代替了以撒成為祭物，彰顯了神的預備眷顧，從此吹角就與獻祭和獲得與神立約的愛和恩典有關，所以對以色列人來說，吹羊角就成為具有魔力的大能了。出19:16記述神在西乃山上顯現與摩西說話前，不但角聲大，而且高而又高；同樣士7:16-22，記基甸和三百壯士在爭戰時，也是在敵營各站各的地方吹角；後來大衛和以色列人迎接約櫃進入大衛城裡的時候，他們也是歡呼地吹角。在這段記述中，還有一個特點，是有許多的“七”字，是要表明，這事的神聖意義，同時也許是有意引用創造時所用的七天，來表示神在這世界開始的新秩序。
約亞書和百姓照著神使者的吩咐做了。15-21節就記述了城牆塌陷的經過。從土中掘出的古耶利哥城，面積只有三公頃，城牆高約九公尺，一天之內繞七次可以說是毫不困難。以色列按著次序列隊而走：先是帶兵器的儀仗隊、然後是吹角的祭司、再之後是神的約櫃、最後是軍隊的主力。他們每天繞城一次就回營休息，經過了六日，以軍的鬥志越來越旺盛、耶利哥人卻心疲力弱、精神崩毀了。第七天的第一次繞城之後，他們以為以色列人會照樣回去休息，卻沒想到他們繼續繞城吹角，直使他們心亂如麻。終於城牆全面倒塌。以色列民沖進城中，將耶利哥城所有居民置死，並將城中一切無法毀滅的財物納入耶和華的庫中。人或以為這很殘忍，但神已容忍了他們四百多年，目的是要他們悔改，可是他們並沒有從同性戀、人獸交、亂倫、殺害嬰兒獻假神、以及在敬拜假神中行淫亂等罪惡中轉回，所以都要在耶和華面前毀滅。22-25節特別記述喇合與家人蒙救免難，固然是因為喇合曾救探子，但更重要的卻是喇合雖為外邦人，但她相信神是大能的神、也願意悔改，正是這份信心救了她和她全家。
最後26-27節，記的是重修耶城者受咒詛與約書亞的名聲。26節“興起重修”是指將耶利哥城牆重建，成為軍事設防而說，並不是指修建供平民居住。在王上16:34，就記述了在耶城滅城後六百年，這咒詛如何應驗在伯特利人希伊勒身上。
弟兄姊妹，以色列民圍陷耶城，歷來備受傳頌。不知道在這事蹟中最吸引你的是什麼？盼望我們能夠認識，神大能的恩典，也需要我們以信心和順服來承載。正如約書亞從神領受天下最離奇的攻城策略，他的響應是順服遵行，最後以色列民勝利了。同樣當我們願意將信心建立在神的應許上、定睛注目神、以順服的行動響應祂的吩咐，我們也將經歷到奇妙的得勝。
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