[bookmark: _GoBack]第15講：約瑟子孫得地（書16-17章）
上一課在書15章裡，我們一起查考了猶大支派所得之地的地界，再次提醒我們：神是信實可靠，祂的應許必然成就，以色列人終於可以進入迦南地並且按支派分地，雖然當時各支派所得的地方，仍有一些迦南人未完全趕出去，但以色列人憑著信心分地，這是一個信心的見證，一個得勝的宣告！親愛的弟兄姐妹，巴不得在我們屬靈的道路上，也能像以色列人一樣，經歷神的真實，極力爭取神給我們的應許，雖然有時環境困難，雖然有時我們軟弱，但我們仍要倚靠神繼續奔走天路，因為神必幫助我們到底！
現在我們一起進入書16-17章，分享約瑟子孫也就是以法蓮和瑪拿西這兩個支派分地的事情，由於經文當中提及多處地名，所以建議你看聖經也要參考聖經後邊的聖經地圖，好讓我們對這兩章經文印象更為深刻！
緊隨著猶大得到最大最主要的分地的是約瑟家。約瑟從前在饑荒年間服事眾人，以色列也就是雅各布就立了他兩個兒子以法蓮和瑪拿西為兩支派的族長，作為獎賞（創48:5）。約瑟的地業是約旦河西岸的肥沃美地，但地的南界並不與猶大接壤，好使其它七個較小的支派也有地業。16:1-4記載約瑟子孫以法蓮和瑪拿西兩支派的地界，這地位於迦南地的中部，日後這地區成為北國以色列的中心，先知書多以“約瑟家”或“以法蓮”來代表北國。
16:5-10就記錄以法蓮支派所得的地業，北界是由約但河邊起，向西經示羅附近，在示劍以南，沿著加拿河床到地中海。16:6經文中的“密米他”是靠近示劍的一個地方（17:7），而“他納示羅”是在示劍東南偏東11公里遠。
以法蓮支派被立在瑪拿西支派以上，而他們所得之地在多場戰爭的戰場附近，包括聖地示羅。以法蓮的城邑，有些是位於瑪拿西境內。這樣的分配可能是為了公平起見，也希望保持各支派的合一。
16:10記載以法蓮支派“沒有趕出住基色的迦南人，迦南人卻住在以法蓮人中間，成為作苦工的僕人，直到今日。”基色這地方位於耶路撒冷與海港約帕之間的通道上，是非利士境內最東面的一個重要城市。10:33說基色王和軍隊雖被約書亞殲滅，但這城市仍在迦南人手中，直到所羅門王時代，才藉埃及法老之手攻陷（王上9:16），並當成結婚賀禮送給所羅門王，之後被建立為一座駐防城（王上9:16-19）。
接著進入17章，記載瑪拿西支派分得的地界。17:1說瑪拿西是約瑟的長子，這是在提醒驕傲的以法蓮人，瑪拿西才是約瑟的長子，雖然雅各布在領養約瑟的兩個兒子時，將以法蓮放在上位（創48:14、19）。17:2就先說瑪拿西的長子瑪吉的後代，分得約但河東之地。
至於瑪拿西另外半支派在河西之地的地界又如何呢？17:3-6特別記載希弗的兒子西羅非哈的五個女兒，據理力爭終於得地的事蹟。根據希伯來法律，父親的財產只可以分給兒子，女兒通常不可以繼承，但可以到嫁妝，包括女奴、陪嫁田地（創29:24、29；王上9:16）。民27:6、36:10記載摩西死前因西羅非哈的女兒提出抗辯，就確立了有條件的女子的繼承權，因西羅非哈沒有兒子，而眾女兒也同意嫁給本族的人（民27:6，36:10），所以這五姐妹就根據摩西的決定，要求取得產業，最後她們也如願以償，得到了五分地；而另外的五分地就分給希弗以外的五個弟兄。
親愛的弟兄姐妹，對於西羅非哈的五個女兒得地業一事，有沒有讓你對神有更多的認識呢？神是公平的，祂眷顧每個家族和每一個人，當時的猶太傳統，家業是傳男不傳女，如果一家只有女兒，那麼這家的姓氏和家業豈不失傳、湮沒！並且未出嫁的女兒沒有家業可依靠，豈不可憐！感謝神，祂鑒查察人間的苦情，祂看顧每個人的需要，祂的慈愛遠超越人間的傳統和限制，所以依靠耶和華的人實在有福！
17:7-13記載了瑪拿西半支派在約但河西的地界，主要是以法蓮以北一片廣大的土地，包括了示劍平原，這偌大的區域後來就稱為撒瑪利亞，這裡人煙稀少，但在接連著以薩迦、西布倫和亞設的北部，卻有許多堅固的城堡，按經文的記載，瑪拿西在較小較弱的以薩迦和亞設境內，也有一些城邑，可能是因為軍事上的需要，讓強大的瑪拿西支派負起保衛的責任，如同17:11所提多個城市，都是瑪拿西、以薩迦、亞設支派共同邊界上的強堡重鎮，當時都未被以色列人征服，伯善就是其中一個。撒上31:10記載掃羅王戰敗自刎而死後，非利士人曾把他的屍首掛在伯善的城牆上示眾，說明這個城當時和非利士人連手抵抗以色列人，雖然如此，以色列人仍憑著對神的信心，將這些未得之地加以劃分，因為他們實在相信，日後神必照著祂的應許將這些城邑賜給他們！
最後17:14-18描述以法蓮和瑪拿西對所分得的地業表示不滿，因為他們認為神賜福給他們，使他們成為人多勢眾的大族，因此他們理應得到更多的地業，而約書亞則鼓勵他們努力開墾並壯大實力，到時候趕出敵人，就可以得到更多的地業。親愛的弟兄姐妹，就因為人多勢眾，所以以法蓮和瑪拿西這兩大支派更應該努力奮戰，去爭取神賜給他們的迦南地，而不是因為如17:16所說，因著要面對住在平原，擁有鐵戰車的敵人而一味的埋怨！當時是後銅器時代，鐵器的使用剛剛發展，所謂的“鐵車”可能是在車軸的部份用鐵製作或包邊，使戰車更加的堅固，而這種鐵車只能在平原使用。
面對裝備良好的敵人，的確讓人膽怯，但約書亞勉勵以法蓮和瑪拿西不要忘了，他們本身也是強大的支派，一方面應該努力的砍伐樹林，擴張地界，另一方面要勇敢爭戰將敵人趕除！親愛的弟兄姐妹，這會不會讓我們想起自己的景況呢？很多時候，我們埋怨環境的困難、人事的問題或自己能力、恩賜微小，以致我們軟弱，不能為主而活，遵行神的真理，就如同以法蓮和瑪拿西支派一樣，但不要忘了我們有神，祂必幫助我們勝過一切困難和試探，如保羅所說:靠著那加給我力量的，凡事我都能作並且得勝有餘！但願神將這份的信心賞賜給我們！

