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從書13章開始，就記載以色列人經過迦南地南北戰爭後，雖還沒有攻取全迦南地，但憑著對神應許實現信心，約書亞就帶領十二支派分地，一直記載到19章都是各支派分地的事，在這幾章裡，每支派得的地界和城邑都記錄得清清楚楚，讓我們再次看見神的信實，每一件出於神的事都會成就，每一塊屬神的地土，都會按著神的應許賞賜給專心跟隨祂的人或民，所以親愛的弟兄姐妹，盼望我們也有當日以色列人的決心，那就是願付代價，極力爭取神的賞賜，雖然屬靈爭戰極其困難，但願我們也有以色列人的信心，相信必靠神得勝！其實，以色列人之所以勝過迦南人，不是靠他們的戰術、兵力、武器，而是神親自主導每一場戰爭，參與每一次的攻擊，若以色列人不聽從神的指揮，他們也會落敗，好像艾城之役；如果他們不遵守神的吩咐，他們最終也會失去神賜給他們的迦南地，所以後來不論是北國或南國都國破家亡，以色列人被擄至外邦，失去了神給他們的迦南地！希望這些查考與分享，能教導我們更深的屬靈功課！
現在我們進入書20章，看分地之後，以色列人又做了什麼？20:1-3記載：“耶和華曉諭約書亞說：‘你吩咐以色列人說:你們要照著我藉摩西所曉諭你們的，為自己設立逃城。使那無心而誤殺人的，可以逃到那裡。這些城可以作你們逃避報血仇人的地方。’”，分地之後，耶和華接著頒佈行政法則，開始設立基本的政府制度，特別是一個地區法院的系統，處理應判死刑的殺人罪行。這樣就可將這類最具煽動性的案件，不會落入各族私自處理殺人犯的情況中，而能由會眾公開審理建立公平的審判制度。想想，如果將殺人案件交在被害者家屬手中判決，必定會導至循私報仇，引起不止歇的血仇紛爭。神是公義的神，祂希望每個人都能得到公平的審判，所以早在曠野之時，就設立逃城的制度。
我們可以重溫民數記35:6-34的記載，耶和華吩咐以色列人要在屬利未人的城邑當中，選六座城為逃城，這六座城三座在約但河東，三座在約但河西，可說是遍佈以色列全境。而逃城的作用就是讓那些誤殺人的兇手，不會落入被害者家屬報私仇的仇恨裡，讓他們有機會逃到逃城，接受公開、公平的審判，性命得以存活。命是保住了，但誤殺者還是要住在逃城裡，因為這是他們的蔭庇所，如果他們擅自離開逃城，被被害者的家屬看見而殺了，就是咎由自取。
那麼如果用收贖價謀求赦免誤殺罪的誤殺者，是否可以因此離開逃城呢？民36:28、32清楚規定即使誤殺者也不能因付了贖價就能離開逃城，要等到當時的大祭司死了，才可以回到本地本家。這可說是誤殺者該付的代價，也是保守神所賜的地業的潔淨，因為誠如民36:34所說：“你們不可玷污所住之地，就是我住在其中之地，因為我耶和華住在以色列人中間。”
既然設立逃城，為的就是讓誤殺人的可以得到公平的審判，究竟這審判如何進行呢？書20:4-6記載當誤殺者逃到逃城時，他首先要把自己的案情說給城裡的長老們聽，由長老們來決定是否讓他進入逃城，若是讓這誤殺者進入逃城，長老們還要為他安排地方，使他能在逃城瑞安頓下來。接著他就要在逃城的會眾面前接受審判。36:6說：“他要住在那城裡，站在會眾面前聽審判”，所謂會眾應是城裡成年的男子所組成的，他們在審判當中所擔任的職責，聖經沒有清楚的說明，有可能是在審判中作證人，以確定審判公平進行，這是很重要的，因為秘密的法庭審判會落人口實，而神希望以色列民的審判制度能建立在公開、公平的制度上。
這個誤殺者若經過審判，罪有可恕，他就能活命但卻要住在逃城裡，直到當時的大祭司去世，可能大祭司的死會帶來特赦。
親愛的弟兄姐妹，從逃城的設立當中，你看到神那些方面的屬性呢？
首先神是公義的，所以祂不容許報私仇，祂要每個人都有被公平審判的權利，但犯罪者也必須承擔罪的後果，就算是無心誤殺人的，也必須有家歸不得，無法自由來去而要留在逃城裡，所以親愛的弟兄姐妹，求神保守我們不要落入罪惡當中，也求神給我們警惕的心，不要胡塗犯錯，要知道我們的神絕不輕饒罪行。
再來我們看見神是聖潔的神，祂嚴嚴警告以色列人不可隨意流人的血，殺害人命以致犯罪，玷污了神所賜的地業，因為神住在其中！這就讓我們想起今日神也住在我們當中，我們屬主的人都有聖靈在裡頭做為印記，若我們不遵守神的話，隨意的犯罪，不但使神傷心，也會使我們與神的關係出問題，所以來12:14說：“非聖潔，沒有人能見主”。
再接著我們看見了神對人無比的愛，祂永遠給軟弱的人有機會，而從逃城的長老們要為誤殺人的預備地方，我們就可體會神的愛不但深厚無比並且細緻體貼，從赦免我們的罪到保守我們的生命，到照顧我們的需要，神一直以永遠的愛愛我們，我們怎能不為此而感恩，也為此向神獻上讚美！20:7-8就記載是那六座逃城。這六座逃城分佈的位置相當平均，約但河東和河西各占三座城，而北、中、南部都有設立，這再次顯出神的愛。六座逃城所在處分屬六個不同支派所分得的地業：哥蘭是瑪拿西支派；拉末是迦得支派；比悉是流便支派；基低斯是拿弗他利支派；示劍是以法蓮支派；希伯侖是猶大支派。這些逃城都是屬利未人的產業，所以也是由利未人來管理。
比較有趣的是從最北端的基低斯到中部的示劍再到南端的希伯侖，這三座城都與分別為聖有關，基低斯這名字有分別為聖之意，而示劍是以色列人在迦南重申與神之約的地方（參8:30-35），希伯侖則是以色列人先祖所葬之地（參創23:2、49:29-32），這兩個地方也是分別為聖的，這三座城就分佈整個以色列地業，讓我們看見神的智慧實在奇妙！
而神的慈愛並不僅僅賜給以色列人，凡是願意頭靠神的人，都是神的子民，也是活在神的保護中。20:9說這六座逃城是為以色列人和“在他們中間寄居的外人所分定的城邑”，這些外人是外邦人，像是喇合，本於神無份，但他們投靠歸順神之後，他們也就是神的子民，如同我們一樣，所以我們當為此感恩，讚美神的慈愛！
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