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上一課我們講過21章有關四十八座利未人城邑分配的事，從43-45節的話，明顯是約書亞記的結語了，為什麼又有22、23、24章的經文呢？原來，我們將約書亞記這三章稱之為”附錄”的經文，主要起著交代的作用：22章交代兩支派半的人和九支派半的人因築壇起的一場風波；23章交代約書亞臨終對以色列民的勸勉；24章交代約書亞的死與葬、以色列人從埃及帶出來的約瑟骸骨的處理，也交代了祭司以利亞撒的死與葬。往後我們將一一細述。現在我們先看看河東兩支派半的問題。
這兩個半支派的人就是流便人、迦得人和瑪拿西半支派人。他們住在約但河東，但他們有勇士四萬人隨其它支派渡河，在迦南地征戰多年。現在任務完成，約書亞差遣他們回去。他們在渡河之前，築了一座證據之壇，作為河東與河西兩地以色列人中間的證據，要他們的後代記住，約但河並未將以色列人分開，他們都要敬拜同一位神。這個舉動，卻被另外九個半支派誤會，以為他們拜別神，就預備群起而攻。後經二支派半說明，誤會冰釋，結果傳為美談。這些事都記在22章。
22:1-9，與1:12-18遙相呼應，從這裡我們看見約書亞對流便、迦得和半瑪拿西支派的稱許。他們當日曾承諾約書亞，與九支派半的弟兄一同爭戰，直到擊敗迦南諸敵為止，現在是做到了。雖然那時這兩支派半，未曾過河與迦南爭戰，就先要求摩西給他們河東之地，在選地業得利益上，表現得過份緊張；可是他們信守諾言，與弟兄同渡河作戰、直到勝利，這種重信重義的精神，還是值得學習的。
第5節記述約書亞打發他們回河東的時候，給他們這樣的囑咐：“只要切切的謹慎遵行耶和華僕人摩西所吩咐你們的誡命律法，愛耶和華你們的神，行他一切的道，守他的誡命，專靠他，盡心盡性事奉他。”弟兄姊妹，你可留意約書亞除了叮嚀兩支派半的除了要遵行神的誡命律法、盡心竭力事奉神外，更提醒他們要愛神呢？愛，是一切行動的動力。是以約書亞在這裡囑咐兩支派半的次序，也是：愛神、行祂的道、守祂的命、專靠祂、事奉祂。
兩支派半臨行的時候，約書亞又為他們祝福，吩咐他們要將所得的許多財物戰利品，與在河東沒參戰的弟兄分享。對於約書亞這個吩咐，兩支派半的人順從了，這個均分戰利品的原則，後來在大衛時代成了定例。
流便、迦得和瑪拿西半支派的人領受了約書亞的囑咐和祝福以後，就行迦南地的示羅起行，回基列地去。回去以後，他們擔心子孫會被其它九支派半的人遺忘，又恐怕因約但河的阻隔，九支派半的人會對他們的弟兄日漸生疏，最終不承認兩支派半的人與九支派半同屬耶和華的百姓，於是就在約但河邊，築了一座高大的壇，以作證據，證明他們和河西的九支派半，都同屬一位神。只是他們築壇前未與九支派半的人商量，結果九支派半的人一聽聞他們另外築壇，就聚集在示羅，要上去攻打他們。
為什麼九支派半的人聽聞兩支派半的人築壇，會有這麼大的反應？原來古代人築壇，都是與祭祀神明有關。考古學家發現，古代巴勒斯坦及米所波大米一帶的民族都曾築壇來拜祭他們信奉的神，例如迦南人築邱壇拜巴力，以色列人也會築壇敬拜耶和華。聖經記載最早築壇的人是挪亞、其後亞伯拉罕曾在示劍、希伯侖、摩利亞築壇，以撒雅各布也不例外，從這些列祖生平可知，每當神向他們顯現之後，他們都會築壇記念這次與神相交的經歷。約書亞也曾築壇，從書8:30，我們知道他是在以巴路山上，為耶和華築壇、又與全以色列會眾重申聖約的。以色列人的燔祭壇是摩西照神在山上指示的樣式作的。所有獻祭的事都必須在中央聖壇上獻，另築別壇，就是違背了神的命令。怪不得現在河西九支派半的人一聽見河東兩支派半的人在迦南地屬以色列人的地另外築壇的時候，大為緊張，加上他們看著那壇比約書亞建的中央聖所還要高大，就誤會兩支派半的人要祭拜偶像別神了。
13節，提到約書亞派了一個很具權威的調查團去查明真相：這個團包括了十個軍中的統領，由以色列的祭司以利亞撒的兒子非尼哈為代表。從民25章，我們知道這位非尼哈，曾刺殺心利和哥斯比，使神怒氣所降的瘟疫止息；在民31:6，又看見他曾與摩西所打發出征米甸的軍兵同往。現在，約書亞又派這位有名望祭司作使者，去調查事件。
16-20節，是這個調查團對河東支派的質問。其中17節提到“拜毘珥的罪孽”，典故來自民25章。毘珥原是約但河東摩押境內的一座小山，巴勒曾領巴蘭到這裡，因此，以色列人在什亭與摩押女人行淫，又隨從她們與巴力毘珥連合，以致觸動神的怒氣，使瘟疫發作，並且死了二萬四千人。18節中河西支派說河東支派悖逆耶和華，神必向以色列全會眾發怒，是有前車可鑒的：可拉黨因叛逆遭滅絕、以色列人拜巴力毘珥受瘟疫、亞幹私藏當滅之物而引致以色列全軍戰敗，在在說明神是輕慢不得，也說明神的選民是全民一體，一人犯罪，全體受累。
對於河西代表的長篇指責，河東的人在21-29節作了詳細的申辯。他們再三說明，這壇之建築，功能不在用於獻祭，也即是不用來作敬拜，是藉此有一個確切的證據，證明河東的人也屬支派同盟的肢體，他們有權利到中央聖壇獻祭敬拜，因為這壇就是按神的律例樣式所建造的。為這原因，也就證明他們不是有悖逆神或是轉去不跟從祂的意思。河東的人對神的忠心也可從他們解說時的用詞語氣上聽出來。特別22節，重複提耶和華的名字，就是在宣誓決無悖逆干犯神的心意。
經過河東的以色列人詳細解釋，河西派來的代表感到很滿意，他們更讚賞河東人築壇的動機，還感謝河東的人沒有觸怒神，也挽救了以色列人的性命。河西的代表後來回迦南報告這事，眾以色列民聽到以後，便向神感恩，也取消了攻打河東的念頭。一場誤會化解了，問題也圓滿解決了。
弟兄姊妹，詩133篇有言：“看哪！弟兄和睦同居，是何等的善、何等的美！”和睦是美好的，卻是要努力追求的。河東的兩支派半，堅守對約書亞的信約，與河西弟兄共同進退、分得戰利品，又大方地願與沒參戰的弟兄同分。遭到誤會猜忌的時候，沒在情急下以牙還牙，卻是謙卑懇切、平實清楚地剖白心跡，最終免去一場同室干戈，更加深了彼此瞭解，願賜智慧給他們的神，也賜智慧給我們，叫我們與弟兄姊妹，能竭力保守合而為一的心。
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