第20講：猶大──瑪拿西、亞捫、約西亞（王下21:1-23:30）
系列：列王紀上、下
講員：楊天成
[bookmark: _GoBack]希西家帶領猶大走上靈性復興之路，但繼位的瑪拿西卻與他所做的背道而馳。王下21:1記述希西家的兒子登基作王的時候年12歲，他在耶路撒冷作王55年，是在猶大諸王中作王最長久的人，卻也是在猶大諸王中作惡最多的人。他曾與希西家共同執政10年，父親在生的時候，他大概還沒有開始離棄神，可後來父親去世，他就受親亞述派系的影響，違背耶和華，成為最壞的王。由此可見人犯罪傾向的嚴重。

王下21:2-3的記述已經說明瑪拿西墮落程度是可等深，外邦中最壞的，他都吸取了，更有比這更壞的：第4-6節說他他不單在神的殿中妄作妄為，還失去人性，竟把兒女獻給偶像為祭，作出神看為可憎的事。瑪拿西把外邦的偶像移進了神的殿中（亞舍拉像是淫穢性器官的象徵），用偶像代替神，在神的殿中敬拜事奉偶像，比他祖父亞哈斯還要糟糕。而且他不單自己惹神的怒氣，還引誘猶大的百姓和他一起作惡。神的百姓是神的的工作，也是神的見證。當神的百姓不能顯明神的見證的時候，神會暫時放棄祂的百姓。因為神重視生命見證過於工作，如同神重視作工的人的品格過於工作一樣。以色列人失去見證，神就放棄了他們，現在猶大也面臨同樣的危機。神借著勇敢的先知說出祂對猶大和瑪拿西的責備。21:13中的準繩和線鉈象徵審判。神必倒空耶路撒冷，像人將盤倒扣，要將裡面的東西倒空，擦淨一樣。祂將祂的百姓擄去，因為他們大大地惹動神的怒氣。除了拜偶像，瑪拿西還流許多無辜人的血。根據旁經《以賽亞升天記》，瑪拿西將先知以賽亞鋸為兩段而死。王下沒有記載神怎樣擊打瑪拿西和猶大，但在代下33:10-11記述了瑪拿西曾被亞述王擄到巴比倫去。他在囚牢中悔改歸向神。（代下33:12-13）因為他真誠悔改，所以滿有憐憫和恩典的耶和華就垂聽他的禱告，讓他歸回耶路撒冷繼續當政。他回國後，果然把各樣的偶像和惹神怒氣的東西清除，又開始學習敬畏神。只是太晚了，他個人雖然悔改了，但猶大卻沒有轉得過來。他的百姓和他的兒子都效法他早年的行徑得罪神。可見做領袖的，真是要額外謹慎自己的言行。做領袖的也許本人在日後可以悔悟，但是因他而受害的人可能一生也得不著挽回。

瑪拿西離世以後，他的兒子亞們接續他作王。神只給他兩年的時光，因為他“行耶和華眼中看為惡的事，與他父親瑪拿西所行的一樣；行他父親一切所行的，敬奉他父親所敬奉的偶像，離棄耶和華他列祖的神，不遵行耶和華的道。”瑪拿西晚年好不容易才使猶的敗壞緩慢下來，亞們一作王，立刻就恢復他父親所造成的敗壞，使猶大仍舊停留在瑪拿西所作的惡中。亞們沒有從他父親身上吸取教訓，反使百姓更深地陷在罪中。他不敬畏神，神也不容忍他，他就給他的臣僕殺了。在百姓中失去了神的權柄，混亂就產生了，製造混亂的人就滅亡在混亂中，這就是亞們的下場。王下21:24說：“但國民殺了那些背叛亞們王的人，立他兒子約西亞接續他作王。”不是有政治力量的人對付背叛的臣僕，而是國民。這事的背後讓我們看見神掌權的手。瑪拿西把神的百姓帶到被擄的陰影中，但神仍然給猶大留下機會，祂不允許陷百姓在罪中的人長久活著，又使那揀選神的約西亞作王，為要使猶大真正全家悔改，好改變要被擄到外邦去的懲治，使他們可以繼續活在神的應許地。

約西亞作王的時候只有8歲，但是神給他的評語是：“約西亞行耶和華眼中看為正的事，行他祖大衛一切所行的，不偏左右。”約西亞沒有承接他祖父和父親的愚昩。他依靠神，神就不因他是作惡的人的後代而不記念他，還給他機會帶來猶大最後一次的恢復。在約西亞身上，顯明了神不偏待人：誰尋求神，誰就蒙記念，誰離棄神，誰就承擔敗壞的結局。在神面前，各人要負各人自己的責任，推卸責任是沒有根據的。

在約西亞掌政年間，先知西番雅和耶利米也開始了事奉。哈巴穀的事奉也許直到約西亞統治的後期。約西亞的時期，是猶大國最後的改革時期。他以堅定的行動對抗拜偶像，並勵百姓歸向耶和華。約西亞作王18年時，指示了大祭司處理修理耶和華殿的事。從這事看，當時猶大的屬靈領袖是因循的，也不認識神的事，造成約西亞的恢復緩慢地進行。屬靈事上的鬆散，一方面是過去的敗壞所遺留的影響，更主要是失落了神的律法，使猶大掌握不准該走的方向，也顯出不出神在百姓中的權柄。沒有神的權柄，復興只能停留在表面上，不能深入。正如今天我們修建教會，單有外表建築的修葺和儀式的更新不夠的，更重要的是弟兄姊妹真認識神的話、渴求神的話、並活出神的話，這樣教會才能被建立起來。

約西亞向神存敬畏的心，經過了兩年的考驗，神向他作了明顯的帶領。大祭司希勒家在神的殿中，找到了律法書。這律法書是摩西五經的一部分，這些經典是神與以色列民所立的約，不但包括神的吩咐，就是禁誡他們敬拜別神和偶像，也陳明瞭神對背約的處理──犯罪的人和他們所任的土地都被咒詛，猶大面臨家散人亡的命運，就是因為遺背了神在西乃山與他們立的約。希勒家把書交給沙番，沙番就在王面前宣讀那書。這段發現律法書的歷史，說明了神的百姓離棄神的關鍵就在失去了神的話，或是有神的話而不遵行神的話。君王和祭司都不知道神的律法是什麼。律法書給埋沒在殿中，沒有人去理會，這事在希西家後期就發生了，甚至還可能要推早到亞哈斯的日子。沒有了神的律法，人就走自己的路。

王下22:11-13“王聽見律法書上的話，便撕裂衣服，吩咐祭司希勒家與沙番的兒子亞希甘、米該亞的兒子亞革波、書記沙番和王的臣僕亞撒雅，說：你們去為我、為民、為猶大眾人，以這書上的話求問耶和華；”約西亞不以自己有王的位份和尊榮，當神的話向他打開的時候，他就向神真誠地悔罪自卑。的確，不管人有什麼，甚至是屬靈的知識，作了神學的權威，那人若不是實實在在地以神的話為生活的指導，他在神面前仍是一無所有。他的知識也與他無益。遇見了神的權柄，接受順服了神的權柄，人裡面就有了光。

約西亞差人去求問神，神就藉女先知戶勒大告訴約西亞，祂對背道的猶大的安排，也指出猶大該選擇的道路，同時也給尋求神的約西亞一個安慰。昔日神給約西亞的指引，也能在今天應用在我們身上，就是：第一、神要的是整體的見證。神要得著的不是約西亞個人，而是猶大整體的見證。如今神在祂的教會中所等待的，也是這樣整體的見證。第二、神必定記念求告祂的人。正如詩51:17所說：“神所要的祭就是憂傷的靈；神啊，憂傷痛悔的心，你必不輕看。”神的眼目遍察全地，祂定睛在敬服祂的人身上，記念他們從心中發出的尋求。祂總是給那些真誠悔罪的人機會。第三、神等待祂的子民轉回，向他們指出脫離咒詛的路。神並不愛看見惡人滅亡，祂愛見他們悔改，正如在耶7:5-7說：“你們若實在改正行動作為，……我就使你們在這地方仍然居住，就是我古時所賜給你們列祖的地，直到永遠。”

在23:1-14，我們看見約西亞將改革運動推展到全國，他先是傳遞神的律法，再與民立約，之後再清除異教：他將猶大民眾都召集在殿裡，用律法書勸勉他們，神的話是唯一的屬靈準則，指出百姓背約的罪行，並神對他們的要求；之後王要猶大眾民重新接納神與他們立約，盡心服從神的吩咐，之後潔淨聖殿，包括廢去巴力和亞述的星象敬拜所的器皿、祭司、偶像和娼妓的屋子，繼而將改革的範圍伸展到猶大全國，徹底清除由所羅門王起直至最近的瑪拿西王所帶來的異教，除去散佈各地勾引猶大人犯罪的丘壇，將崇拜和聖職人員集合在耶路撒冷，使猶大的宗教受到控制，免得靈性軟弱的民眾被異教習俗引誘而離開神。

約西亞要改革的範圍，不止於聖殿和國中的丘壇，他的改革比以往任何一次更徹底。第一、他越過了猶大的境界，連以色列的丘壇也予以清除將骨頭燒在伯特利的壇上，應驗了先知的預言。（王上13:1-2）第二，約西亞將以色列國的祭司殺在壇上，以除後患，他並沒有殺猶大丘壇的祭司，因為猶大祭司是利未人，但以色列的祭司不是利未人，卻是耶羅波安擅自按立的。第三，約西亞的改革不只限於公開的崇拜，連私人的、所有在各人家中的神像和可憎之物都被整肅了。第四，約西亞重逾越節。逾越節是記念神領以色列人出埃及，繼而在西乃山與他們立約，六百年後的以色列人已把這約忘得一乾二淨了，自從士師撒母耳起，一直沒有按照律法書守這逾越節，約西亞重守這節，是表明再次堅守神的約。

可悲的是，雖然約西亞行了改革，但是猶大百姓中真正悔改的人不多，所以神的刑罰仍要臨到猶大。

