第1講：導論
系列：耶利米哀歌
講員：李重恩
[bookmark: _GoBack]1. 耶利米是誰？
耶利米是猶大國的先知。他是舊約聖經耶利米書的作者。我們看一看耶1:1-3：經文提到耶利米和三個王的名字：約西亞、約雅敬，和西底家。耶利米先知在這三個王執政時當先知。他見證猶大國末期的重大事件，包括國家被列國欺負、首都耶路撒冷被巴比倫所滅、聖殿被毀、人民被擄的苦難。
很多人稱呼耶利米為“淚眼的先知”，因為他有很深的愛國情懷，常常因為國家不聽神的話，和受苦而流淚。我們看一些耶利米書的經文，就可以明白：
耶9:1：但願我的頭為水，我的眼為淚的泉源，我好為我百姓中被殺的人晝夜哭泣。
耶13:17：你們若不聽這話，我必因你們的驕傲在暗地哭泣；我眼必痛哭流淚，因為耶和華的群眾被擄去了。
耶31:16上：耶和華如此說：你禁止聲音不要哀哭，禁止眼目不要流淚，因你所做之工必有賞賜；
耶利米哭得連耶和華都要安慰他，“淚眼先知”的稱呼果然名不虛傳。
在耶利米哀歌裡，作者並沒有表明他是誰。傳統認為耶利米就是作者，因為裡面有些經文的描述跟耶利米書很相似，而且經文流露作者很豐富的感情，可以想像他一定是親歷猶大國的慘況，亡國後仍在耶路撒冷，對國難有深刻體會的人。還有這書一定在亡國後不久已經成書，才能表達這樣深感情的著作。耶利米都符合以上各方面條件。
不過，也有學者有其他見解。他們認為耶利米哀歌是由一位，或是多位作者寫成的。那時猶大人親歷國家荒涼、信仰中心的聖殿被拆毀，對耶和華的信心和盼望受了很大的打擊。為了重建那些仍然留在耶路撒冷人民對神的信心，一些宗教領袖或先知寫了這書。但是，現在不能確定誰是作者。
兩方面的意見也有可取的地方，不可以完全否決一方。但他們的研究讓我們肯定作者是為了亡國才寫耶利米哀歌的。它在猶太人也一直流傳，在聖殿裡誦讀。所以，我們肯定耶利米哀歌是真實的，它對猶太人重建信仰起了很重要的作用。
既然作者沒有直接表示他是誰，那我們就用“作者”來表示。

2. 哀歌是什麼？
“哀歌”是什麼？哀歌是一種表達哀傷的希伯來詩歌體裁。詩人看見或經歷苦難，以詩歌將苦況和內心的痛苦向神表達，然後哀求神施行拯救。在哀歌裡面他表達神要拯救他們的原因，比如公義、慈愛、應許等等。有時詩人會加入回憶神看顧的片段，使讀者能更深體會神的恩典和信實。最後，詩人讚美神，因為神已經垂聽祈禱，祂的應許一定會實現。
所以，哀歌的內容讓我們知道哀歌其實是一種對苦難的抒發和交托。這與一般人希望沒有苦難，儘量遠離困難的心態十分不同。在人生困難裡面，尤其是對那些無能為力的事情，我們會感到失望、掙扎、不安、不滿等內心痛苦。我們無法完全表達，也找不到出路。但哀歌幫助我們用一種正面的態度去面對，在困難中重尋內心的盼望，積極面對未來。所以，哀歌對以色列人面對苦難起了正面的作用。

3. 以色列人使用耶利米哀歌的場合
我們今天所用的聖經，舊約分為律法書、歷史書、詩歌智慧書、大先知書和小先知書五類。耶利米哀歌屬大先知書。原來，猶太教或是主耶穌出生以前所用的聖經，就是舊約聖經，他們叫希伯來聖經，裡面只有“律法”、“先知”和“聖卷”三類。耶利米哀歌屬“聖卷”中的“五小卷”，“五小卷”就是路得記、雅歌、傳道書、耶利米哀歌和以斯帖記五卷書。它們分別在五個猶太人的節期崇拜中誦讀。耶利米哀歌就在每一年猶太曆五月九日，就是七月中旬誦讀，來記念耶路撒冷聖殿被毀的歷史，保持對神的信心。

4. 哀歌──離合詩體裁
我們留意一下每章的節數。第1章有22節、第2章也有22節、第3章有66節，是22的三倍，第4章和第5章也分別有22節。看來22跟66是作者刻意安排的節數。
原來，希伯來文共有22個字母。耶利米哀歌第1-4章就是按著希伯來字母次序來寫成。這一種詩歌體裁稱為“字母離合體”。我們用英語來作例子，英語有“A”到“Z”26個字母，如果我們寫一首詩，詩的第一句由“A”開首，第二句由“B”開首，如此類推，這就是字母離合體了。字母離合體是一種常用的詩歌體裁，詩篇中也有幾首。
耶利米哀歌共有五首詩，每章一首。第1、2章每節以順序的字母開始，並且各有三行詩句。第3章每三節經文都各以同一個字母開始。第4章每節以順序的字母開始，並且各有兩行詩句。第5章不是離合體，但節數符合字母離合體，每節一行詩句。第2-4章詩句在字母的安排上有點特別，裡面有兩個字母的排列對調了，其實古代中東地方也找到同樣的兩個字母對調的離合體作品，相信這也是作者用心安排的效果。
一個人面對苦難一般會比較混亂，但作者仍然用心琢磨，無論在用字上、次序上和詩句數目上花心思，讓我們更加明白這些詩歌正表達很深的情感，就像我們中國人很喜歡寫詩來表達內心的深情一樣。離合體體裁使人學習耐心地度過哀傷過程中的每一步，有系統地組織每一個細節，使人能認同及安慰。它限制了節數，就為苦難設定界限，讓人知道苦難總有完結的一日，那時哀傷就會結束。所以，以離合體體裁表達哀歌能幫助人在哀傷中抒發內心的痛苦，同時也帶人走出痛苦，盼望未來。

5. 猶大國末期國王統治
耶利米作先知，宣告神話的時期共有五個王統治猶大國，其中第二和第四個王只統治了三個月，就被廢或者被擄了。這樣，在主要的三個王朝，就是約西亞、約雅敬，和西底家執政時，發了什麼重要事情呢？
第一位王約西亞是一位敬畏耶和華的王。他在位時進行宗教改革，除掉國中的偶像、重修聖殿。大祭司在聖殿裡找到律法書，讀給他聽，然後他就命令國家裡面所有領袖一同聽律法書，並與神立約，遵守律法書的教導。約西亞帶領全國上下跟從神，遵守祂的誡命，是一個好國王。
約西亞之後，兒子約雅敬繼承他的王位。他沒有跟隨父親帶領百姓敬畏神、依靠神。他不願意聽從神藉耶利米的口所出的提醒，面對巴比倫的攻打他寧願投靠埃及。最後巴比倫王尼布甲尼撒圍困首都耶路撒冷，將他和一些宗室貴冑擄去巴比倫。
之後，約雅敬兄弟西底家作王，他也不敬畏神、不依靠神，投靠別的國家。先知、祭司和人民也跟他一樣得罪耶和華。雖然有一些先知勸告西底家不要依靠那些盟國，他不聽。西底家更曾經囚禁耶利米，也曾經想處死他，只是後來放了他。在公元前587年，巴比倫王尼布甲尼撒攻陷耶路撒冷，用刀殺了很多人，將西底家和很多百姓擄到巴比倫。猶大國正式滅亡，留在耶路撒冷的，只有貧窮的人民。
在這樣的歷史裡的作品，一定流露很深的悲痛。

6. 耶利米哀歌各章重點
第1章，作者表達對耶路撒冷被滅後的悲痛。全章可分為兩大段，第一段是作者描述耶路撒冷的狀況。第二段是作者以耶路撒冷為第一身，讓她以一種親身經歷的心情表達所遭遇的痛苦。
第2章是作者把眼光轉到耶路撒冷本身，檢視耶路撒冷被毀的原因。這章也可以分為兩大段：第一段描述耶路撒冷各方面的苦況，和作者的心情；第二段表達猶大國受苦的原因和出路。作者在第2章也呼籲讀者為耶路撒冷舉手禱告。
第3章是耶利米哀歌全書的核心。作者以第一身代表所有人民向耶和華尋求苦難中的盼望。裡面有哀求、有表達盼望、有仰望主、有認罪悔改，然後求耶和華解救。全章表達對神的信靠，相信只要猶大國悔改轉向神、信靠祂，祂必使以色列復興，而且祂必懲罰仇敵。
第4章，作者描述耶路撒冷荒涼時的情況，和原因。全章分為兩大段，第一段作者描述耶路撒冷的苦況：饑荒，貧窮，苦得婦人竟要吃她所愛的孩子。第二段作者訴說耶路撒冷荒涼的原因，是因為先知、祭司和國王都犯罪，悖逆耶和華，寧願投靠盟國。還有，這是因為先知和祭司沒有帶領人民信靠神。
第5章是一篇禱文，作者將他所見所聞的苦況向耶和華一一細訴，最後就是祈求神這一位永恆主拯救哀痛的百姓脫離苦境並轉到昌盛。
五章經文重點各有不同，就好像五個不同的視野。第1章看耶路撒冷外面列國的欺負；第2章看裡面的罪；第3章向上仰望神；第4章全面的看耶路撒冷的罪；最後第5章就向前望，求神解救。

7. 如何研讀耶利米哀歌？
我們需要以當時歷史背景作基礎，我們可以讀王下22-25章、代下34-36章和耶利米書。這些經文可以豐富我們對歷史的認識。
還有，耶利米哀歌的作者喜歡用不同的字眼描述耶路撒冷，猶大國的首都，“耶路撒冷”、“猶大”、“錫安”、“錫安山”、“雅各”、“以色列”等字眼，其實都是代表首都耶路撒冷。首都被攻陷，等於國家覆亡了。

