第14講：浪子的比喻（路15:1-32）
系列：路加福音
講員：文惠
[bookmark: _GoBack]15:1-2：“眾稅吏和罪人都挨近耶穌，要聽祂講道。法利賽人和文士私下議論說：這個人接待罪人，又同他們吃飯。”主耶穌的講道不但大有能力也充滿了生命力，所以吸引了許多人來聽道，其中很多是猶太人眼中的罪人，包括了為羅馬政府工作徵收稅賦的稅吏。我們不禁會問為什麼路加要特別強調罪人和稅吏呢？因為只有看見自己的罪汙和卑微的人，才會渴慕救恩，也才會謙卑就近耶穌；而這也讓我們看見主對罪人的接納，祂接受每個尋求祂的人。相反的，自以為義的法利賽人卻因此議論耶穌，認為耶穌不應隨便的和罪人扯在一起，按當時猶太人的標準來說，那些不遵照文士的解釋去守摩西律法又聲名狼藉的惡人，就是罪人，通常指的就是稅吏、妓女和強盜等類的人。平日猶太人是不會和這些罪人打交道的，更別說法利賽人和文士了，現在耶穌竟公開和這些罪人走在一起，甚至一同吃飯，這還得了！因為“吃飯”不僅僅是單純的交往，更是一種表示接納與認可的行動。
主耶穌知道法利賽人的議論，所以祂就用比喻來說明神何等希望罪人得到拯救，悔改歸向神！15:3-7是迷羊的比喻；15:8-10是失錢的比喻；15:11-32是浪子的比喻。
首先是15:3-7迷羊的比喻。在這個比喻中，主讓我們知道神尋找拯救失喪的每一個人，就像牧羊人找一隻迷失的羊一樣，這只羊迷失了很可能就此沒命，但牧羊人沒有放棄苦苦尋找，找著了原已失去的羊，自然歡喜快樂；就像我們早已迷失，不懂得歸向神，但神主動為我們成就救恩並尋找我們，使我們能再次回到祂的懷抱，重享與神和好的關係，這是何等喜樂的事！最令我們驚奇的是神與我們一樣歡喜，因為祂看一個悔改的人比那九十九個自以為義、不覺得需要悔改歸向神的人更為寶貴！
接著15:8-10主耶穌就講了另一個比喻，那就是失錢的比喻。一個婦人有十塊錢卻掉了一塊錢，於是她整屋子仔細的找直到找著就歡喜快樂。一塊錢是希臘幣制的基本單位，相等於羅馬的一錢銀子，也就是一得拿利，相當於一個人一天的工資（太20:2），而這塊錢是掉在屋裡的，那時巴勒斯坦地的房子通常沒有窗戶，所以非常幽暗，再加上是泥土地，因此要找一塊錢並不容易。主耶穌透過這比喻，再次強調神主動拯救人，在神眼中一個罪人的悔改是無比寶貴，所以主耶穌來也是如此拯救所有需要救恩也願意接受救恩的人！
今天我們每個人都像那只迷失的羊和那塊丟失的錢本已失去，但神主動找尋、揀選我們，使我們能重回祂的懷抱，獲得新生，我們怎能不為此感恩？更願我們會像神看重我們一樣也看重我們所得的救恩！
15:11-32記載了著名的浪子的比喻。比喻中的老父親有兩個兒子，小兒子要求父親將他應得的家業分給他。按申21:17記載長子可得雙份家業，所以這小兒子只得到三分之一的家業，而當時的風俗是有父親會先把家業分好給兒子，但保留家業的收入為自己所用直到去世。雖然如此，小兒子這個要求也不尋常，並且經文描寫他把他一切所有的東西都帶走，也就是說他沒有留下一些供日後回來時可用的東西，可見他已鐵了心離家，他要脫離父親的束縛，自己一個人按照自己的心意，任意放蕩的過日子。
結果這小兒子自嘗惡果，很快花盡所有又遇上饑荒，無處謀生，最後只好去放豬。在摩西律法中，豬是不潔淨的動物之一，所以猶太人是不會吃豬肉的，而“放豬”是最卑賤的工作。在最困苦潦倒之時，小兒子甚至想吃豬吃的豆莢，這是巴勒斯坦地和地中海盆地常見的一種常青樹所結的種子，大多供家畜食用，可惜連豆莢也沒人給他，實在可憐！就在這時，小兒子想起老父親，經文描寫他說：“我要起來，到我父親那裡去，向他說：父親，我得罪了天，又得罪了你。從今以後，我不配稱為你的兒子，把我當作一個雇工吧！”可知小兒子真有悔改的心意，他看見自己的錯，所以他願意回家求父親的原諒，他也自知不配再當父親的兒子只能當個雇工而已，但父親對小兒子又如何回應呢？
15:20說：“相離還遠，他父親看見，就動了慈心，跑去抱著他的頸項，連連與他親嘴。”可見父親一直等待浪子的歸家。父親不但重新接納小兒子，並吩咐僕人拿出上好的袍子、戒指和鞋給小兒子穿戴，又為慶祝失而復得的小兒子，宰了肥牛犢。這每一樣都是代表有地位和被接納的記號。上好的袍顯示高貴；戒指代表權柄；穿鞋代表兒子的身分，因為奴僕都是赤腳的；肥牛犢為是特別的喜慶日子而飼養的小肥牛。這一切都表明老父親不但原諒了小兒子，並為小兒子歸家而歡喜快樂。
老父親歡迎小兒子歸來的熱切態度，正是天父欣然接受罪人悔改的寫照，今天我們本不配得神憐憫，但神不但救了我們，還給我們兒子的名份，使我們得天上的基業，我們實在要為神的深恩厚愛感謝神！
父親對小兒子的熱情引來大兒子的怒氣，大兒子說自己聽話的服事父親多年，但連只小羊羔也沒有，這實在太不公平了！的確，小羊羔對比肥牛犢廉價許多，並且大兒子看自己就像父親的奴役，因為他說的服事這個詞原本的意思就是奴役，他並不享受與父親同在的時光，他只看服事父親就好像雇工奴僕一樣，並且他認為他已盡了他的本份，但父親不但沒有嘉獎他，反而偏愛不值得愛的弟弟。面對大兒子的憤怒，老父親如何回應？
15:31-32讓我們知道父親並沒有忘記大兒子的殷勤，他現在仍掌管的家業將來還是由大兒子全部承受，然而小兒子的歸來和再生，仍是值得歡喜快樂的事！主耶穌透過這比喻指出，法利賽人不明白神的愛，他們的自我為義以致輕視別人，和神接納罪人悔改而有的歡喜快樂截然不同。
今天的我們就像浪子一樣，能在神的家中享受救恩的福份，不是我們的功勞，完全是神的慈愛和恩典，所以求神保守我們看重寶貴這所得的救恩，更不要因著信主年日久了，就自以為義，失去了謙卑之心，隨意論斷別人，甚至輕視未信主的人，求神保守我們心懷意念！
· 

