第11講：神跡（一）（太8:1-22）
系列：馬太福音
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太8-9章記載了主耶穌所行的一連串神跡，譬如治好百夫長的僕人、平靜風浪、醫治被鬼附的人、醫治血漏的婦人等等。每一個神跡都有精彩的故事，帶出了主耶穌幾方面的能力，第一是治病的能力；第二是控制大自然的能力；第三是勝過死亡的權能；第四是克制鬼魔的權能。
1. 醫治大麻瘋病人的神跡（8:1-4）
耶穌從山上下來時，有一個長大麻瘋的人來拜他，求主耶穌醫治他，那個人說：“主若肯，必能叫我潔淨了。”
“主”的希臘原文是主人的意思，新約聖經用這個字來稱呼神多達650次，這裡則是第一次用“主”這個字來稱呼耶穌基督。
按照猶太人的傳統，如果有人染上這種病，祭司會正式宣告此人是痲瘋病人，同時要他搬出城市，和其他痲瘋病人一起生活，直到他痊癒或者死去。因著這個原因，一個痲瘋病人必須大叫“不潔淨！不潔淨”來引起別人的注意，使人們不會太靠近他，可見大麻瘋病人是被社會排斥的人，並且在宗教禮儀上成為了不潔淨的人，因為大麻瘋是不潔淨的象徵。
這個大麻瘋病人相信主耶穌有醫治的力量，所以他來拜耶穌，並且信心十足地說：“主若肯，必能叫我潔淨了。”他把主權交給主，他沒有扯住主耶穌，非要耶穌醫治不可，反而是說“主若肯，必能叫我潔淨了”，換句話來說，如果主耶穌不願意醫治他，他也不會反對的。但是主耶穌伸手、醫治他。
伸手摸大麻瘋病人是很特別的動作，因為觸摸痲瘋病人是不符合潔淨禮儀的，你摸了痲瘋病人，就在禮儀上就不潔淨了，不能進入神的殿，但是主耶穌親手摸他，把愛心帶給他。主耶穌不但醫治了麻瘋病人身體上的創傷，更加透過觸摸的行動，醫治病人心靈的孤單和被人撇棄的創傷。
大麻瘋病人得到醫治之後，主耶穌吩咐他“切不可告訴人，只要去把身體給祭司察看，獻上摩西所吩咐的禮物，對眾人作證據。”這是摩西律法的要求，利14章記載，麻瘋病人潔淨的那天，他要帶上兩隻鴿子。一只要被殺死，把它的血放在一個盆中；另一隻沾一點血，然後放走它。痲瘋病人經過這個潔淨的儀式後，生命就得著全新的釋放。
主耶穌為什麼吩咐那個麻瘋病人，切不可把醫治的事情告訴別人呢？有人認為可能有兩個原因。第一個原因：耶穌不願意別人只把祂當作一個行神跡的人而已；第二個原因：祂不願意治病的神跡被過分宣傳，以致攔阻了祂的傳道事工。
2. 醫治百夫長僕人的神跡（8:5-13）
百夫長是羅馬的軍官，負責統管一百名士兵，是猶太人眼中的外邦人；迦百農這個城市是軍隊駐守的一個防備城市，也是一個稅站，這就解釋了主耶穌為什麼在這裡先後遇上百夫長和稅吏馬太。主耶穌在加利利省的傳道工作，就是以迦百農作為總部。
主耶穌剛來到迦百農，有一個百夫長前來求他醫治自己的一個僕人，當主耶穌答應前往百夫長的家裡醫治的時候，百夫長卻推卻了，因為他知道權勢是什麼，所以不敢勞動主耶穌到他家裡。與此同時，百夫長也表現出祂對主耶穌的信心，他知道面前的耶穌是有權能的，可以用言語來醫治病人，所以他說：“只要你說一句話，我的僕人就必好了。”
主耶穌聽完百夫長的一番話後，覺得希奇，於是立刻教訓跟隨的人：“我實在告訴你們，這麼大的信心，就是在以色列中，我也沒有遇見過。”
按照常理來說，以色列人熟讀聖經，理應知道眼前的這位就是舊約預言的彌賽亞是拯救者，但是他們沒有接受耶穌，反而是來自外邦的百夫長深信主耶穌，最後贏得了主耶穌的稱讚。主耶穌沒有親自去撫摸那個僕人，而是因著百夫長的信心而用一句話醫治了他。
在這個神跡裡面，主耶穌講了一段很特別的話（8:11-12），這段話和神跡沒有關係的，主耶穌是要指出，天國的福音本來是為以色列民預備的，後來因著猶太人拒絕了耶穌基督，所以這個好消息將會被傳到外邦人當中，許多外邦人將成為神的國度的一份子。
3. 主耶穌醫治彼得的岳母和許多其他的人（8:14-17）
彼得的岳母給我們作了好榜樣，當耶穌治好了她，她立刻起來服事祂。彼得的岳母得到醫治的那天，有很多被鬼附著的人都來到主耶穌面前尋求趕鬼治病，這表示主耶穌的名聲已經漸漸地在加利利地區傳開了，我們全能的主懷著憐憫的心腸，用一句話就把鬼全部趕出去，醫好了一切有病的人。
4. 跟隨主耶穌的人應當付的代價（8:18-22）
主耶穌治好所有的病人之後，吸引了許多人圍著祂，於是祂坐船渡到加利利海的東邊去。有一個文士言之鑿鑿地表示：“夫子，你無論往哪裡去，我要跟從你”。不過，主耶穌知道這個文士可能只是一時的衝動而已，於是他講了一篇簡短的信息，說出跟隨耶穌的代價是什麼。跟隨耶穌並不容易，通常要付上很大的代價和犧牲，但是不一定會得到地上的回報和保障，耶穌自己連睡覺的地方也沒有。跟隨基督的代價高，但作基督門徒的價值更高，這是一項存到永遠的投資，報酬是難以想像的。
除了這個文士之外，又有一個門徒想跟隨耶穌，他提出的要求是：“主啊，容我先回去埋葬我的父親。”主耶穌卻回答：“任憑死人埋葬他們的死人，你跟從我吧！”這裡所說的“埋葬我的父親”並不是說，那門徒的父親死了，在當地的文化中，“埋葬我的父親”意思是指供養父親直至他離世，換言之，那個門徒的父親仍然是健在的，所以他並不是請求耶穌讓他先回去埋葬已經死去的父親，而是在拖延時間，要等父親死去後才跟隨耶穌。
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