第12講：神跡（二）（太8:23-9:17）
系列：馬太福音
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1. 平靜風浪的神跡（8:23-9:17）
太8:23-27是主耶穌平靜風浪的神跡，顯明了祂有控制大自然的能力。上文的8:18告知，主耶穌準備坐船去加利利海東邊的時候，有文士來找祂，引發祂向眾人講論跟隨主的代價。
現在，主耶穌和門徒終於上船了，準備度到加利利海的東邊。忽然，天氣起了變化。主耶穌和門徒在船上遇見的是大風暴，本來是漁夫的門徒也害怕起來，可見當時的風暴多麼兇猛。
在風浪當中，船幾乎滿了水，門徒在慌張地琢磨著要怎樣對付，主耶穌卻在船尾睡覺！主和門徒形成了強烈的對比呢？一個是安靜睡覺、一個是慌張地不知所措。主耶穌能夠安然睡覺，可見他的確是累了，身體有需要休息；但是更主要的是，祂知道這次的風暴不會對祂和門徒形成任何危險，因為祂有權柄控制大自然。
面對著惡劣的天氣，門徒感到命在旦夕的時候，他們決定要叫醒主耶穌，馬可福音的記載“門徒叫醒了他，說：夫子，我們喪命，你不顧嗎？”（可4:38）這句話有點埋怨的口吻，好像是說：“主啊，我們快淹死了，你還在這裡睡覺，不救我們嗎？”
主耶穌用一句話平靜了風浪。在主耶穌說話之前，風浪仍然使船搖晃不定，船身滿了水，門徒害怕喪命海中；但是主耶穌輕輕地說完一句“住了吧，靜了吧”，風和浪就大大的平靜了！
眾門徒看見這種情形，覺得希奇，這顯示出門徒不知道耶穌基督有控制大自然的能力，所以看見主平靜風浪之後，才感覺到驚訝。
2. 在加大拉醫治兩個被鬼附的人的神跡（8:28-34）
此神跡又稱為“趕鬼入豬群的神跡”神跡發生的地點加大拉位於加利利海的東南面，是低加坡利的其中一個聯盟城市。低加坡利的大部分居民是外邦人，這就解釋了為什麼那裡有豬。猶太人認為豬是不潔淨的，所以猶太人不養豬，只有外邦人才養豬。
馬可福音和路加福音記載，會發現趕鬼入豬群的神跡是在格拉森發生的，為什麼馬太福音卻說是在加大拉呢？其實他們所指的是同一個地方。主耶穌來到加大拉的時候，迎接祂的不是普通的群眾，而是兩個住在墳塋裡，被鬼附著的人，這兩個人被鬼制服了，更加被城裡的人離棄了。
他們看見主耶穌的時候說：“神的兒子，我們與你有什麼相干？時候還沒有到，你就上這裡來叫我們受苦嗎？”這句話並不是那兩個人講的，而是附在他們身上的鬼講的！鬼辨認出耶穌來，也知道耶穌是誰。鬼知道自己的最終命運了，所以央求主耶穌打發他們進入豬群。按照其他福音書的記載，闖下山崖的豬有二千多頭，這麼多鬼附在那兩個人的身上，他們的痛苦可想而知了！
按照猶太人的禮儀規條，主耶穌所遇到的那兩個人是不潔淨的，他們既不是猶太人，又被鬼附著，住在墳塋裡。無論他們如何不潔淨，耶穌都幫助他們。同樣道理，我們也不應該對那些“不潔淨”、“令人厭惡”、違背我們的道德標準的人置之不理，反而要知道每一個人都是神獨特的創造，都需要神的愛。
主耶穌趕鬼入豬群這件事非常震撼，放豬的人連忙跳進城去，把這件事告訴城裡的人，合城的人都出來迎見耶穌，既見了，就央求他離開他們的境界，因為他們害怕耶穌的超自然能力，他們也為失去了一群豬而感到不安，害怕耶穌在那裡的時候，不知道又會損失多少頭豬。加大拉的人愛財富過於愛耶穌。
3. 醫治癱子的神跡（9:1-8）
在這個神跡裡，最惹人注目的並不是癱子得到醫治，而是主耶穌說了一句：“小子，放心吧！你的罪赦了。”主耶穌看見眼前的這個癱子除了需要健康的身體之外，也需要健康的靈魂。不過，這句話引起了文士的討論，認為主耶穌說了僭妄的話，因為只有神才有赦罪的權柄！
說一句“你的罪赦了”是容易的，但是要使癱子行走就困難得多了！主耶穌借著醫治那癱子來支持自己的話，祂的行動就證實祂的話是真實的，祂有能力赦罪和醫治。
4. 呼召稅吏馬太（9:9-13）
馬太本來是猶太人，受羅馬政府委任作迦百農地區的稅官，負責向市民和路過這城經商的商人收取稅款。由於稅官可以在收取稅款時索取傭金，並且濫收傭金來增加自己的收入，所以猶太人十分憎恨稅官詐取金錢的行為。不過，主耶穌卻呼召馬太作門徒！
主耶穌不但呼召馬太，還和其他的稅吏和罪人一起吃飯，這件事引起了法利賽人的討論，因為在他們的眼中，稅吏和罪人都是不潔淨的，凡是和他們接近的人也會成為不潔淨的。法利賽人關心自己表面的聖潔過於對人的幫助，他們常常批評別人而不會鼓勵人；他們表面上尊重別人，實際上卻沒有提供幫助！但是神關心所有的人，包括有罪和受傷的人。
5. 新舊的比喻（9:14-17）
當施洗約翰的門徒前來查問耶穌的門徒為什麼不禁食時，引發了主耶穌的教導。主耶穌用新郎和倍伴之人的比喻，解釋施洗約翰的門徒禁食是表示為罪哀慟，預備彌賽亞的來臨。天國降臨好像結婚的筵席，耶穌就是新郎，祂的門徒是陪伴，新郎既出席筵席，陪伴就不應當哀哭或禁食，所以，耶穌的門徒無須禁食。
為了令人明白祂的教訓，祂引用了兩個簡單的例子加以說明，一個是新布舊衣服、另一個是新酒舊皮囊。在那個時代，人們用的布料都是沒有經過縮水處理的，如果把一塊從來沒有縮過水的新布補在一個已經被水洗過很多次的舊衣服上，到再次洗這件衣服的時候，新布就會皺縮，並且會把原來的破洞弄得更大。所以主耶穌告訴人們不要企圖用新布補舊衣服。另一方面，當時的酒是放在用羊皮縫合而成的密封酒袋裡，酒發酵的時候會膨脹，使酒囊的皮革擴張，如果這個已經擴張的皮酒袋再裝新酒，就會因著新酒的發酵而破裂了，所以新酒通常都要裝在新的酒囊裡。
這兩個例子是指出，耶穌來不是為了修補古舊的猶太教宗教傳統和規條，如果真的是這樣，祂的信息便會破壞傳統了。主耶穌來是為要帶來新的事物，所以要有一個新的開始。
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