第16講：加利利傳道（一）（太11:1-30）
系列：馬太福音
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1. 主耶穌談論施洗約翰（11:1-5）
那時候，施洗約翰已經被希律關在監裡了，施洗約翰打發門徒來問耶穌一個問題：“那將要來的是你嗎？還是我們等候別人呢？”當年，主耶穌來到約但河受約翰的洗的時候，約翰肯定地宣告，這位就是舊約中預言要來的那一位，但是到了現在，他開始懷疑耶穌究竟是不是真正的彌賽亞了！是什麼原因動搖了他的信念呢？
本來，施洗約翰一心一意地期待著彌賽亞來臨之後，舊約聖經裡所應許的神的國度，馬上就要建立起來。可是到現在，耶穌還沒有對外宣佈祂的權勢，也沒有任何推翻羅馬政府的行動或意圖，所以他開始產生懷疑，於是差遣他的門徒去詢問耶穌。
主耶穌沒有直接地回答約翰的問題，只是叫祂的門徒回去告訴約翰，祂醫治好瞎子、瘸子和聾子，使痲瘋病者得到痊癒，叫死人復活和傳揚神的福音給貧窮人，這些行動已經說明了祂的身分。
講完了自己的工作之後，主耶穌總結了一句：“凡不因我跌倒的就有福了。”這便指出，主耶穌來到世上的目的，並不是為了推翻羅馬政府，馬上在地上建立一個新的國度。
到了太11:7，主耶穌開始談論施洗約翰。祂用了很多反問句，問門徒去到曠野是要看什麼，祂的問題是很生動的。約翰一向都是在約但河的下游傳道，那裡的河岸兩邊長了許多蘆葦。所以主耶穌問門徒為什麼離開城市，跑到約但河邊去，目的是不是為了看蘆葦被風吹動的情景？
太11:11是主耶穌所說的一句奇妙的話，祂說：“我實在告訴你們：凡婦人所生的，沒有一個興起來大過施洗約翰的”。只要我們將這話略略地調動，就知道主耶穌是說，一切從血氣生的，沒有一個人比約翰更大，這是基督對約翰的稱許。
但是主耶穌講完這句話之後，卻又說出另一句話：“然而天國裡最小的比他還大。”這是什麼意思呢？我們知道，施洗約翰的任務是為基督作準備，所以可以說是屬舊約時代的人，但是新約的信徒卻跟隨了耶穌，在神將來的國度中，所有人都比施洗約翰承繼更多的屬靈產業，因為他們會看見和認識基督在十架上成就的事。
換言之，我們是經由耶穌基督成為神的兒女，所得到的地位比那些舊約的人物還要高。聖靈內住在我們裡面，提升了我們的地位。所以主耶穌說，所有由婦人生的，沒有一個人大過施洗約翰的；然而從神的國度來說，神賜給我們在教會中的權柄，卻遠遠超過那些先知們所擁有的特權。
11:12指出：“從施洗約翰的時候到如今，天國是努力進入的，努力的人就得著了。”這裡是指出，一個人進入天國會遇到很多的阻力，逼迫更會打擊主耶穌的跟從者，所以盼望進天國的人需要有勇氣、不搖動的信心、決心和堅持。
另一節經文也是值得留意，就是太11:14，主耶穌說：“你們若肯領受，這人就是那應當來的以利亞。”，主耶穌並不是說，施洗約翰是復活了的以利亞，而是指出，約翰取了以利亞的先知角色，大膽地對抗罪惡、引導人到神那裡去。當天使預言施洗約翰的誕生的時候，天使曾經說：“他必有以利亞的心志能力，行在主的前面，叫為父的心轉向兒女，叫悖逆的人轉從義人的智慧，又為主預備合用的百姓。”（路1:17）。另外，瑪3:1更加記載了對施洗約翰這位開路先鋒的預言。
2. 主耶穌對祂所處的世代的描述（11:16-19）
在太11:16-17，主耶穌譴責那個世代的人的心態。“吹笛”是在婚禮中經常出現的，代表高興的事情；“舉哀”則是喪禮的意思。這個例子都指出，猶太人的心態好像孩童一樣，在兩種場合都不適合。
從太11章這裡，我們看見很多人都不知道自己究竟想要什麼，太11:18-19形容，約翰來的時候不吃也不喝，於是人們便說約翰是被鬼附著的；而主耶穌來到世上，經常和罪人一起，人們又撇棄祂，說主耶穌是罪人的朋友，是稅吏和酒鬼的朋友。
3. 不肯悔改的城市（11:20-24）
主耶穌責備不肯悔改的哥拉汛、伯賽大和迦百農這些城市。
哥拉汛、伯賽大和迦百農這三個城市都是位於加利利海的北部，主耶穌對這些城市：“你有禍了！”經文中所提到的推羅和西頓，是靠近死海的著名城市，舊約先知多次指出，這兩個城市因為深陷在罪惡中而受到咒詛；所多瑪也是一個著名的罪惡城市，這些城市都因著她們的邪惡而被神咒詛或者毀滅。
伯賽大、哥拉汛和迦百農的人都親眼見過耶穌，然而他們頑固地拒絕悔改和相信耶穌。耶穌說，世界上最邪惡的城市的居民如推羅人、西頓人和所多瑪人見到祂也會悔改，但是加利利諸城的人見過耶穌眾多神跡卻不肯相信，故他們將要承受的刑罰，得比那些未曾見過耶穌神跡的城市的人更大，所以主耶穌在11:24總結說：“但我告訴你們，當審判的日子，所多瑪所受的，比你還容易受呢！”這是指出到了審判的時候，他們的罪將無可推諉！
4. 得到安慰的教導（11:25-30）
主耶穌首先指出，神的大能作為和天國的奧秘，只讓小孩子知道，向聰明人卻隱藏起來。所謂小孩子，是指著像兒童一樣純真的基督徒，他們存著一顆單純的、謙卑的心來領受福音的人；“聰明人”是指一些自以為聰明的、傲慢自大的人，經文這裡引伸指法利賽人和律法師。太11:28-30是主耶穌向全人類發出的偉大邀請，凡是在失望、痛苦和恐懼中的人，只要來到祂的面前，效法祂的謙卑和溫柔，就可以得到安息。
“軛”是套在牛頸上沉重的木制的器具，牛拖著軛用來耕地。主耶穌說祂的軛是容易的，擔子是輕省的，意思就是叫每一個人都謙卑在主的面前，讓主成為生命的主宰，因為主在我們每個人身上，都有一個特定的目的和計劃，讓我們去完成。
當主耶穌十二歲的時候，對祂母親馬利亞說的一段話，便顯示出什麼是耶穌心中最關切的事，這是聖經裡第一次記載的耶穌所說的話。那時候，馬利亞和少年耶穌失散了，便回去聖殿找祂，當時主耶穌便說：“豈不知我應當以我父的事為念麼。”父神的事情正是耶穌生命中最重要的擔子。你覺得這是一個沉重的擔子，還是一個輕省的擔子？主耶穌說：“我的擔子是輕的”，這讓我們看見，照著天父的心願去作的，應該是背著輕省的擔子，而不是重擔。
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