第20講：退離加利利（一）（太14:1-15:28）
系列：馬太福音
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1. 施洗約翰被殺（14:1-12）
希律安提帕就是殺害施洗約翰的人。那時候，希律安提帕引誘了兄弟腓力的妻子希羅底和他結婚。腓力是希律同父異母的兄弟，是巴勒斯坦地四個分封王之一，管轄區在加利利海東北面，就是以土利亞和特拉可尼。
施洗約翰反對希律和希羅底的行為，並且直接了當地指責他。施洗約翰大膽地反對，因此招致希律的不高興，將他下到監裡，並且想要致他於死地，但是因為百姓都擁護施洗約翰，希律才不敢動手。
不過，希羅底造成了希律的衰敗，因為她是一個非常殘忍又狡猾的女人，當施洗約翰出言反對她的婚姻時，希羅底的內心已經萌生了報復的欲望，所以讓她的女兒在希律的生日宴席上跳舞，她女兒跳的是那種帶著誘惑和性感的東方式舞。當希律的情欲被激發起來的時候，他說：“你隨意向我求什麼，我都給你。”希羅底事先已經教女兒要施洗約翰的頭，由於希律已經許了願，就不敢反悔，施洗約翰就是這樣被殺害了。
主耶穌聽到約翰的死訊之後，獨自退到野地去，他可能需要單獨地面對傷痛。不過，主耶穌並沒有長留在悲傷中，而是很快回到自己的工作裡面。太14:13-14便讓我們看到主耶穌喜愛憐憫的心腸。
當主耶穌渡到海的另一邊的時候，已經有許多人等著他。眾人為什麼這麼快就到達海的另一邊呢？原來，加利利海只有八裡寬，所以當主耶穌從迦百農出發時，眾人在岸邊很容易知道小船的方向，於是繞著湖邊跑過去，然後在那邊等著他。
主耶穌去野地本來的目的是想獨自去禱告神，但是到了另一邊，卻又有一大堆人群等著他，主耶穌面對著這群人，就憐憫他們，治好了他們的病。
馬可福音提到這件事的時候，更加詳細地說：“耶穌出來，見有許多的人，就憐憫他們，因為他們如同羊沒有牧人一般，於是開口教訓他們許多道理。”
2. 加利利海東岸的工作（14:13-14:33）
太14:13-21所記載的，是令人驚訝的五個餅和兩條魚喂飽五千人的神跡。聖經告訴我們，這五個餅和兩條小魚是來自一個小男孩的，是母親為他準備的一個簡單便當，但是主耶穌祝福之後，使在場的所有人吃飽，並且剩下十二個藍子的零碎。
2.1. 五餅二魚神跡（14:13-21）
當主耶穌在曠野向多於五千人講完信息，並且用五餅二魚使他們吃飽之後，主耶穌立刻選擇一個人單獨地親近神。
2.2. 耶穌履海（14:22-33）
主耶穌經過一天繁忙的事奉，身體和心靈都感到疲勞，但是他沒有選擇睡覺休息，而是選擇獨自上山禱告。禱告在耶穌的生命中是非常的重要，神的兒子尚且需要透過禱告來支取力量，何況我們這些軟弱的人呢？主耶穌獨自安靜了很久，從晚上直到四更天，四更天幾乎是早晨了。
當時，加利利海忽然起了大風暴，由於地理位置的關係，暴風雨從地中海進入加利利海之後，會來回地經過欣嫩子穀。由於門徒的船是前往迦百農的方向，而風是從地中海吹來，他們便是逆風而行，再加上當時在海中央，所以他們是好盡力搖槳，避免風浪將他們卷去。
就在這個時候，主耶穌從海面上行走，準備走到門徒所在的船那裡。門徒看見一個黑影在海面上飄著，嚇慌了，以為是鬼怪，便害怕地喊叫起來。彼得因著風浪甚大，信心不夠，於是害怕起來。
彼得並不是試探神，他是在船上惟一憑信心回應的一個，他那衝動的要求使他經歷了一次神能力的展示。他開始下沉，是因為他的眼目離開了耶穌，集中在身邊的巨浪上，使信心動搖了。我們不可能在水面上行走，卻會經歷艱辛的環境，我們如果把注意力集中在困境中的狂風巨浪上，就看不見基督的幫助，一樣會感到失望而沉下去。只有在困境中保持信心，才能定睛在主耶穌身上。
3. 在加利利海西岸的工作（14:34-36）
革尼撒勒位於加利利海西岸，是一個土地肥沃而水源充足的地區。從經文中知道，凡是摸耶穌衣裳繸子的，那個人的病都會得到痊癒。當然，主耶穌的衣裳並沒有什麼魔法，讓人摸了之後得到醫治，醫治的果效乃是出於主耶穌的能力和人的信心，摸著耶穌的衣裳，是讓人的信心得到了釋放，並且能夠表現出來。
4. 文士和法利賽人挑戰耶穌（15:1-20）
當時有法利賽人和文士從耶路撒冷來到加利利挑戰耶穌，於是引起了關於潔淨的談論。耶路撒冷到加利利大約需要一個星期的路程，法利賽人和文士長途跋涉地來見耶穌，只是為了提出一個問題，就是太15:2所說的“你的門徒為什麼犯古人的遺傳呢?因為吃飯的時候他們不洗手。”
法利賽人和文士一直在尋找攻擊主耶穌的把柄，經過多番觀察，他們終於找到一個破綻了，就是耶穌的門徒吃飯的時候不洗手。“古人的遺傳”是指在猶太律法之外所發展出來的口頭傳統，這些口傳的條文實際上已經取代了律法的功用，其中一條就是關於怎樣正確洗手的條例。法利賽人所說的“洗手”其實是一種宗教儀式，並不為了清潔的緣故。
面對著這個提問，主耶穌首先直接了當地回應他們，然後便嚴厲地責備法利賽人。15:5所說的“作了供獻”是指“各耳板”的習慣。任何人起了“各耳板”的誓，都要把金錢奉獻給聖殿，不再供養父母。這樣的奉獻很有意義，也可以提高個人的聲望。但是許多人卻利用“各耳板”的誓，漠視了神的吩咐，不再照顧父母，漸漸地，“各耳板”的誓變成了兒女不再供養父母的合法藉口。
本來，法利賽人只是想談論關於洗手的問題，但是主耶穌卻把討論提升到食物在律法上聖潔與否的問題上（15:11）。主耶穌是要藉此指出，儀文上的不潔是次要的，道德上的不潔才是需要面對的，在太15:16-20，主耶穌便詳細地解釋這個概念，祂指出凡是從心裡發出來的，都是污穢的，這就是“出口的乃能污穢人”的意思。
5. 主耶穌在腓利基的工作（15:21-28）
太15:21-28這段經文記載了主耶穌和一個迦南的婦人的對話，迦南婦人求主耶穌為女兒趕鬼治病，主耶穌卻說：“不好拿兒女的餅丟給狗吃”，然後那個婦人又回答說：“主啊，不錯，但是狗也吃它主人桌子上掉下來的碎渣兒。”那個婦人說完這句話，立刻得到主耶穌的稱讚，並且醫治了她的女兒。這幾句話有特別意思的。
原來，猶太人習慣稱呼外邦人是狗，這是一句看不起人的話。在希伯來文中，他們所用的最髒的字眼就是“狗”；但是在希臘文中，“狗”是指寵物狗，孩子吃飯的時候，狗就圍在桌子旁邊。巴勒斯坦地的人吃飯不像我們有刀叉湯匙，他們用手吃東西，外邦人吃完飯後，習慣拿一片麵包把手上的油擦掉，然後把這片麵包丟給圍在桌旁的小狗吃。
瞭解了這個背景，我們便知道主耶穌和迦南婦人那番話的真正意思了。主耶穌只是簡單地告訴這婦人，神首先讓猶太人接受祂是彌賽亞，然後由他們把這個救恩信息傳到世界各地。那位迦南婦人聽明白了主耶穌話語中的含意，所以她說：“狗也吃祂主人桌上掉下來的碎渣兒”，表示願意只得一些碎渣兒的恩典，結果，主耶穌因著她的信心而成全了她的要求，使她的女兒得到醫治。
主耶穌並不是要拒絕這個迦南婦人，祂可能是想試驗這個婦人的信心，或者想把握這個機會，教導有關信心的功課。
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