第21講：退離加利利（二）（太15:29-16:28）
系列：馬太福音
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1. 主耶穌到達低加波利（15:29-16:12）
當主耶穌離開推羅、西頓之後，便折返加利利的海邊。無論主耶穌去到哪裡，都有很多人跟著祂，從15:30-31，我們知道許多瘸子、瞎子、啞巴、有殘疾的和患了其他病的人，都被朋友、家人帶到主耶穌的面前，主耶穌存著憐憫的心醫治了他們，眾人親眼看見這些奇事，便將榮耀歸給以色列的神。
太15:31所說的“歸榮耀給以色列的神”，不但說明了說話的人是外邦人，也顯示了主耶穌當時身處加利利海的東岸，因為那裡有很多外邦人居住的城市。
主耶穌曾經在野地使五千人吃飽，現在祂又行了一個類似的神跡，用手上僅有的七個餅和幾條小魚，使四千人吃飽。這次給四千人吃飽跟給五千人吃飽是兩回事，上次吃餅的全部是猶太人，可是這次卻是外邦人，意味著主耶穌開始把事工擴展到外邦人的中間。
在這個神跡中，值得注意的是門徒的態度，太15:33是門徒向主耶穌訴苦的話，他們說：“我們在這野地，哪裡有這麼多的餅叫這許多人吃飽呢？”主耶穌早就行了一個神跡，現在遇到類似的情況，門徒卻再次感到困惑，常忘記了神過往的看顧。
主耶穌行完這個神跡之後，便上船退到馬加丹的境界。馬加丹也就是馬可福音所說的大瑪努他，位於加利利的海邊，距離迦百農的南邊大約兩裡，馬加丹是抹大拉的馬利亞的家鄉。
當主耶穌到達馬加丹的時候，法利賽人和撒都該人一起來試探耶穌，要耶穌顯神跡給他們看。法利賽人和撒都該人是猶太領袖中的兩大派別，他們在很多事情上的見解都是相反的。法利賽人謹慎地遵守他們的宗教規條和傳統，也相信所有經卷的權威和死人復活的事。撒都該人只承認摩西五經的權威，不信死人復活的事。本來兩個派別是水火不容的，但是他們現在卻聯手來對付主耶穌。
法利賽人和撒都該人要求一個從天上而來的神跡，企圖解釋耶穌的神跡只是一種戲法、巧合或者運用邪惡能力的結果，因為他們相信只有神才可以從天上顯神跡，換言之，他們否認主耶穌就是彌賽亞。
主耶穌知道他們的心思意念，於是責備他們說：“一個邪惡淫亂的世代求神跡，除了約拿的神跡以外，再沒有神跡給他看。”主耶穌其實是重複了對法利賽人所說的一番話（參12:38-42）。
這件事之後，主耶穌帶著門徒離開他們，同時叫他們要防備法利賽人和撒都該人的酵，（16:5-12）
這個“酵”是指假冒為善的意思。門徒聽到主耶穌這樣說，以為這是針對著他們有帶餅的事情而說的，後來經過了主耶穌多番的唇舌，門徒才知道這是叫他們要防備法利賽人和撒都該人的教訓。
2. 彼得認信耶穌及主首次預言受難與復活（16:13-28）
彼得在該撒利亞腓立比認信了耶穌是基督，是神的兒子之後，主耶穌第一次預言自己的受難和復活。
該撒利亞腓立比位於加利利海以北，靠近黑門山，屬分封王腓力管轄的地區。這裡的希臘和羅馬文化的影響隨處可見，外邦廟宇和偶像多得不可勝數。
當他們來到該撒利亞腓立比的境內時，主耶穌問了一個問題：“人說我人子是誰？”太16:14讓我們知道當時社會對主耶穌身份的討論，經文說：“有人說是施洗的約翰，有人說是以利亞，又有人說是耶利米或是先知裡的一位。”
得到這個答案之後，主耶穌又問第二個問題：“你們說我是誰？”門徒跟隨耶穌已經一段時間了，他們聽過別人對耶穌的討論，但是最主要的是，門徒一定要清楚自己跟隨的是什麼人。彼得是一個思想和行動都快的人，他立刻回應說：“你是基督，是永生神的兒子。”
主耶穌聽完後，立刻對彼得說了一段話：“西門巴約拿，你是有福的！因為這不是屬血肉的指示你的，乃是我在天上的父指示的。我還告訴你：你是彼得，我要把我的教會建造在這磐石上，陰間的權柄不能勝過他。我要把天國的鑰匙給你，凡你在地上所捆綁的，在天上也要捆綁；凡你在地上所釋放的，在天上也要釋放。”（16:17-19）。
我們一定要小心地解釋這段經文，天主教就是用這段話，確定彼得是教會元首的身份。但是我們要留意，主耶穌才是教會的磐石和元首，彼得曾經提醒基督徒，耶穌基督就是基石、是磐石，彼前2:4清楚地寫明：“主乃活石，固然是被人所棄的，卻是被神所揀選、所寶貴的。”耶穌稱讚彼得的認信，指出像彼得這樣的信心就是基督國度的根基。
另一個我們要注意的就是鑰匙究竟是指什麼。有些人說，“鑰匙”是指執行教會紀律、立法和管理的權威；另有些人說，“鑰匙”賦予了宣告罪得赦免的權柄；還有些人認為“鑰匙”可能是指借著神話語裡的救恩信息，使人得到進入天國的機會。宗教領袖以為自己拿著天國的鑰匙，企圖把某些人關在天國門外，神卻使用我們去幫助別人找到進入天國的路，使天國的門向所有遵行祂話語的信徒大大敞開。
主耶穌的確是神的兒子，以彼得為首的門徒也公開地認信了，主耶穌卻吩咐門徒不可對人說他就是基督。因為主耶穌知道門徒仍然沒有完全明白耶穌將要成為怎樣的彌賽亞。主耶穌不是一個軍事上的總司令，而是一個受苦的僕人。只有當門徒完全地瞭解耶穌和作為門徒的使命之後，他們才可以去宣告這件事，否則會引起混亂的。
從那時候開始，主耶穌便預言自己的受難和復活。16:21的“從此”這個詞，標誌著一個轉捩點，指出耶穌開始強調自己的受難和復活信息。主耶穌三次預言自己要受難，這是第一次。
彼得聽完主耶穌的預言後，他十分緊急地說：“主啊，萬不可如此！這事必不臨到你身上。”這是出於彼得的關愛，彼得是耶穌的門徒，也是祂的朋友，他不想耶穌去涉險，所以企圖勸阻祂免受仇敵的毒害。
當彼得認信耶穌的時候，主耶穌稱讚他是有福的；當彼得勸耶穌不要去受苦的時候，主耶穌責備他是撒但，不體貼神的意思，只體貼人的意思。
然後，主耶穌說了一段很轟動的話，“若有人要跟從我，就當舍己，背起他的十字架來跟從我。因為凡要救自己生命的，必喪掉生命；凡為我喪掉生命的，必得著生命。人若賺得全世界，賠上自己的生命，有什麼益處呢？人還能拿什麼換生命呢？”
撒但引誘我們走寬敞容易的道路，逃避十字架的道路，但是這十字架對我們的救恩是非常重要的，沒有十字架，我們不能被拯救。若有人要成為主的門徒，就要走舍己的道路，我們必須放棄自己的目標、自己的欲望和自己的生活方式，把這些釘在十字架上，這樣，我們才能夠接受基督耶穌的聖靈，獲得新生命。同樣道理，如果在我們裡面沒有聖靈的能力，就不可能按照基督叫我們生活的方式來生活。
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