第24講：耶穌在猶太和比利亞（一）（太19:1-30）
系列：馬太福音
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1. 休妻的教訓（19:1-12）
太19:1說：“耶穌說完了這些話，就離開加利利，來到猶太的境界約旦河外。”這表示主耶穌正在向耶路撒冷的方向走，因為耶路撒冷就是在猶太的境內，而約但河外則是指著比利亞而說的，這是當時的人習慣的稱呼。
無論主耶穌去到哪裡，都有很多人跟著他，法利賽人也跟著他，找把柄來陷害耶穌。
這一次，法利賽人問了一個刁難的問題，他們問：“人無論什麼緣故都可以休妻嗎？”這是一個題內有題的問題，是一個陷阱，他們想耶穌用自己的話套住自己。因為在摩西的律法下，如果一個人發現他的妻子有不潔的地方，不願意收留她，就可以寫一張休書休了她。問題是：什麼是“不潔的地方”呢？
當時的猶大拉比有兩個派別，他們對這個問題的見解是截然不同的。有一個派別的人對“不潔”的解釋是非常廣意的，竟然可以微小至妻子準備的早餐不能夠使丈夫稱心如意，丈夫就可以給她一張休書，妻子在沒有任何求訴的情況之下，就要離開，回去娘家那裡。
另一派的教師卻認為，“不潔”是指道德上的不潔，譬如在結婚的時候發現妻子不是處女，或者妻子違背了結婚的誓言，這才是不潔。所以法利賽人問耶穌的問題是：“一個人只要有原因，便可以休妻，對不對？”，主耶穌無論如何回答，都會落在法利賽人設定的圈套裡。
不過，主耶穌回答他們的時候，並沒有回到摩西的律法，而是回到神起初造人的時候的心意（19:4-6）。主耶穌注視的是婚姻本身的意義，而不是離婚的原因。祂指出在神的眼中，婚姻是永久不變的，神配合的，人不可分開。儘管在舊約時代，離婚是很容易的，但是神的本意卻不是這樣。夫妻必須由結婚那天開始，定意絕對不考慮離婚，夫妻倆要在彼此委身的基礎上建立婚姻關係的。
法利賽人聽完主耶穌這番講論之後，繼續把問題挪移到摩西的身上，他們問：“這樣，摩西為什麼吩咐給妻子休書，就可以休她呢？”
法利賽人所說的話有一定道理，因為申24:1-4清楚地記載了有關的吩咐，既然摩西早就列出可以休妻的律法，主耶穌面對法利賽人的這個提問，祂又怎樣回答呢？答案在（太19:8-9）。由摩西直到耶穌的時代，人們的婚姻和神的本意仍然有一段距離。主耶穌說，摩西是因為人心剛硬才設下了休妻的律例。神的本意是要人借著婚姻結為一體，永不分離；然而，人的罪惡本性令離婚變得無可避免，所以摩西制訂一些律例來幫助那些受害的婦女。
在當時的文化背景中，婦女是很難獨立生活的，根據摩西訂立的律例：男人不可以單單把妻子趕走就算，必須寫一封正式的休書，這個規定叫人想要離婚的時候，能夠三思。
不過，主耶穌的確給了一個可以離婚的理由，那就是犯了姦淫。主耶穌很清楚的指出，除了通姦之外，任何人都不能丟棄妻子，再去結婚。
門徒聽到主耶穌的講論，大吃大驚，忍不住回應了一句：“人和妻子既是這樣，倒不如不娶。”於是，主耶穌談到了守獨身的問題。
主耶穌說，有些人因為生理上的限制以致不能結婚；有些人則因為他們特殊的情況而選擇獨身，以便能更好地事奉神。但是結婚的不能藐視獨身的，獨身的更不要自以為驕傲，認為結婚的人不夠屬靈。保羅在林前7章詳細地談論了有關獨身的問題。
2. 主親近小孩（19:13-15）
主耶穌在這幾節經文裡，再次談到小孩子，祂希望小孩子到祂那裡，因為祂愛小孩子，也因為只有像小孩子那樣的純真，才能夠親近神，所以祂說；“讓小孩子到我這裡來，不要禁止他們，因為在天國的，正是這樣的人。”另外，小孩子樂於接受的態度，恰好和宗教領袖的頑梗剛硬成為了強烈的對比。主耶穌給小孩按手祝福之後，便離開那個地方去了。
3. 與少年財主對話（19:16-30）
少年財主和主耶穌的一番談話很有意思，少年人首先問該作什麼善事才能得到永生，這是指借著行為稱義而說的。主耶穌把善行說出來後，少年人表示他已經作了一切，問題是為什麼還是不能得到永生呢？主耶穌又給他答案，叫他變賣一切分給窮人，然後來跟從耶穌。但是少年財主拒絕了，最後只好憂憂愁愁地走了，“憂憂愁愁”四個詞也總結了少年人以後沒有喜樂的生活。
那個少年財主走後，主耶穌轉身教訓門徒說：“我實在告訴你們：財主進天國是難的。我又告訴你們：駱駝穿過針的眼，比財主進神的國還容易呢！”
駱駝根本不可能穿過針的眼，主耶穌是用這個比喻，形容富翁進天國的困難。不過，也有人解釋，耶路撒冷中有一個小城門，稱為“針眼”，如果一匹駱駝想由這針眼的小城門經過，必須要把駱駝背上的貨物全部卸下，然後讓駱駝蹲在地上，一個人在前面拉，幾個人則在後面推，才能夠將駱駝擠過去。
主耶穌藉這個比喻，指出無論是什麼人，如果想得到永生，都要在主的面前謙卑，對神有充足的信心，而不是倚靠自己的財富。所以當門徒帶著疑惑的神情問：“這樣誰能得救”的時候，主耶穌便回答：“在人這是不能的，在神凡事都能！”
4. 將來的獎賞（19:27-30）
彼得聽完耶穌的教訓後，問了一條問題：“看哪，我們已經撇下所有的跟從你，將來我們要得什麼呢？”
主耶穌向門徒保證，任何人因為祂而放棄任何珍貴的東西，都要得著多倍的回報，並且能夠承受永生。在主耶穌的回答裡，祂更應許在祂復興的時候，讓十二門徒坐在十二個寶座上，和人子一起審判以色列的十二個支派。
主耶穌說：“有許多在前的，將要在後；在後的，將要在前”，祂將世人的價值觀顛倒過來，我們不要因著短暫的利益而喪失了永恆的賞賜，相反，我們要甘願奉獻自己來跟隨主，這樣，我們的賞賜在天上是大的。
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