第25講：耶穌在猶太和比利亞（二）（太20:1-34）
系列：馬太福音
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1. 葡萄園的比喻
這個比喻的內容是說，葡萄園的園主大清早去雇人進他的葡萄園做工，並且講定一天一錢銀子，這是普通工人一天工資。到了己初，就是早上九點的時候，家主把在市上閑站的人也雇進葡萄園做工。然後分別在正午和申初，就是下午三點的時候，也去雇用閑站的人做工，甚至是到了酉初的時候，也是同樣的做法，酉初是下午的五點，這是一天工作快要結束的時間了。
工作了一整天，到了晚上的時候，葡萄園的園主開始派發工錢，並且倒序地由最遲進入園子工作的人開始，一直到最早進園子裡的。在下午五點進園子工作的每人得到一錢銀子，輪到首先進園子工作的人領取了工資了，他們以為自己會多得一點，誰知每個人也是得到一錢的銀子。
這些先來工作的人領了工錢後，就埋怨家主說：“我們整天勞苦受熱，那後來的只做了一小時，你竟叫他們和我們一樣嗎？”原來，這些先進葡萄園工作的工人對所得的報酬不滿，認為園主虧待了自己，因為他們是一大清早一直工作到晚上，整天在烈日之下勞苦，所得的工價竟然和下午五點鐘才進來，只是工作了一個小時的工人一樣。
他們發出怨言，是因為園主付給只工作了一個小時的那些人也是一錢銀子，他們因著“不公平”這三個字而紅了眼，同時發出怨言，他們忘記了主人有權按著自己的意思來分派工資，甚至是任何東西。我們有時候會否也出現這種情況呢？會否只是不斷地嚷著“不公平”，因而忘記了自己的身分呢？
葡萄園的比喻並不是說報酬的事，而是講救恩的問題，主耶穌深入地說明作天國子民的條件，就是單靠神的恩典進入天國。在這個比喻中，神就是園主，信徒就是工人。這個比喻是針對擁有承繼權或優越地位而感到高人一等的人說的，也是說給以為自己花很多時間在基督身上而感到優越的人聽的。
2. 第三次預言受難與復活（20:17-19）
當時，主耶穌和門徒正在前往耶路撒冷的路上，這是他們最後一次到耶路撒冷了，主耶穌知道自己將要面對人生的高峰，祂認為，要讓跟從祂三年之久的門徒知道自己將要受的苦，於是祂第三次預言自己的受苦和復活。
主耶穌把門徒帶到一邊，對他們說：“看哪，我們上耶路撒冷去，人子要被交給祭司長和文士。他們要定他死罪，又交給外邦人，將他戲弄、鞭打、釘在十字架上，第三日他要復活。”主耶穌這次的預言比前兩次更加詳細。
當主耶穌第三次預言自己的受死和復活的時候，門徒仍然不明白祂的意思，繼續為貪圖在基督國度裡的位置而爭論。
3. 爭論誰為大（20:21-28）
那時候，雅各和約翰的母親來到主耶穌面前拜祂，求祂讓自己的兩個兒子居高位。
主耶穌聽完這位母親的請求後，祂只回應了一句：“你們不知道所求的是什麼。我將要喝的杯，你們能喝嗎？”雅各、約翰和他們的母親並沒有真正明白耶穌之前所講的教訓，也不明白在得到神國度裡的榮耀以前，必須面對苦難。主耶穌所說的這個“杯”，就是基督所要面對的苦難和死亡。
雅各和約翰兩兄弟聽見主耶穌問：“你們能喝嗎？”他們想也不想地立刻回答：“我們能。”是的，他們也要喝這個杯，主耶穌對他們說：“我所喝的杯，你們必要喝；只是坐在我的左右，不是我可以賜的，乃是我父為誰預備的，就賜給誰。”雅各和約翰後來的確也要面對大苦難：雅各為信仰殉道，約翰則被放逐到拔摩海島。
其他的十個門徒聽見主耶穌這番話之後，他們因為雅各和約翰企圖奪取高位而不滿，太20:24說；“那十個門徒聽見，就惱怒他們弟兄二人。”
門徒並不是第一次爭奪高位了，馬太福音第十八章也記載了他們爭論誰為大，所有的門徒都希望自己成為最大的，但是主耶穌教訓他們，在天國裡最大的就是眾人的僕人，祂說：“你們中間誰願為大，就必作你們的用人；誰願為首，就必作你們的僕人。正如人子來，不是要受人的服事，乃是要服事人，並且要捨命，作多人的贖價。”
“贖價”通常是指買回奴隸的價銀。主耶穌在這裡告訴門徒，自己的死是為了作多人的贖價，把人類從罪惡和死亡的捆鎖中釋放出來。門徒以為只要耶穌仍然生存，就可以拯救他們，但是主耶穌啟示他們，惟有捨命，才可以拯救人類。
在太20:21-28的這個段落中，主耶穌從一個嶄新的角度來講明領袖的意義。祂指出，自己來到世上的使命就是服事別人，並且捨棄自己的生命。同樣道理，如果我們想作領袖，就要先作僕人。真正的領袖會有奴僕的心腸，欣賞別人的價值，並且知道沒有一件工作是太瑣碎而不適合他做的。
4. 醫治耶利哥的兩個瞎子（20:29-34）
這兩個坐在路旁的瞎子聽說耶穌在那裡經過，便大聲喊叫：“主啊，大衛的子孫，可憐我們吧！”眾人愈不准他們作聲，他們愈大聲喊叫。這兩個瞎子雖然看不見東西，但是他們的心眼是明亮的，知道經過路旁的這一位是“大衛的子孫”，是將要來的彌賽亞。
主耶穌聽到他們的喊叫，於是停下腳步問：“要我為你們做什麼？”他們直接了當地回答說：“主啊，要我們的眼睛能看見！”主耶穌動了慈心，便按著他們的要求醫治了他。
這兩個瞎子可以“看見”耶穌就是那位期待已久的彌賽亞，所以他們在重見光明之後，立刻跟從耶穌。但是猶太的宗教領袖雖然眼睛沒有毛病，卻對主耶穌的身分視而不見，拒絕接受真理。
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