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講員：葉明道
太21-27章詳細地記載了主耶穌在受難周發生的事情，譬如騎驢進入耶路撒冷、潔淨聖殿、和猶太領袖進行最後的爭論、香膏膏主、末世的講論等等，當然，整個受難周的高潮就是主耶穌的被捕、受審和釘十架。
1. 光榮進耶路撒冷（21:1-11）
經文一開始便交待了事情發生的地點，說明是在伯法其的時候，打發門徒去找驢駒子的。門徒按照主耶穌的吩咐去做，牽了驢和驢駒子來，讓主耶穌騎著驢駒子進入耶路撒冷。主耶穌進入聖城的時候，為什麼只騎驢駒子，而不選一匹駿馬來顯出祂的威榮呢？這是為了再一次說明主耶穌就是彌賽亞（參撒迦利亞書9:9）。
主耶穌光榮地進入耶路撒冷的那天，就是我們傳統所說的棕樹主日，也稱為棕樹節，這是主耶穌在世的最後一個禮拜的開始。
群眾高呼的“和散那”原本有“求救”的意思，在這裡是一句稱頌的話。詩118:25-26詳細地解釋了“和撒那”的意思。在四卷福音書中，只有幾處記載耶穌獲得世上的榮耀，太21章這裡是其中之一。耶穌勇敢地宣告自己是王，群眾更為祂歡呼，甚至合城的人都驚動了！
2. 潔淨聖殿（21:12-17）
如果要明白這段經文的意思，就要瞭解當時的實際情況。聖殿分有幾個院子，商人和兌換錢幣的人當時在聖殿的外邦人院擺起攤檔，他們的貨物充塞著整個院子，但是他們都是不合法的商人，他們以高價出售獻祭的牲畜，從遠道而來的朝聖者身上牟取暴利。
另外，當時的通用貨幣印有羅馬皇帝的頭像，所以猶太人奉獻的時候，會把市面上流通的貨幣換成聖殿的貨幣。按照這種理解，商人在那裡出售獻祭的牲畜，以及為人兌換銀錢，不是使別人更加方便嗎？但是他們往往把兌換率提高很多倍，以便從中得利。另一方面，距離聖殿不遠的地方，就有一個市場，如果前來獻祭的人是敬虔的，他可以在那個市場買來鴿子。
聖殿最主要的功用是用來敬拜神！現在，商人竟然可以在聖殿裡擺賣，顯然是因為祭司收了賄賂，他們使神的殿變成市場，妨礙人敬拜神。主耶穌看見聖殿被糟蹋，於是趕出一切做買賣的人，推倒兌換銀錢之人的桌子，潔淨神的殿。
在聖殿裡，主耶穌也治好了殿裡的瞎子和瘸子，但是，當祭司長和文士看見這一切的事情，又聽見有小孩子不斷地向主耶穌喊叫說：“和散那歸於大衛的子孫”的時候，他們表現得十分忿怒，因為他們根本不承認耶穌是彌賽亞。
3. 咒詛無花果樹葉（21:18-22）
主耶穌在最後一個禮拜裡，祂選擇在伯大尼住宿，早晨才再次進入耶路撒冷城。伯大尼是橄欖山東邊的一條小村子，距離耶路撒冷大約三公里。
當主耶穌早晨進城的時候，祂餓了，想在路旁的無花果樹上找果子吃，卻發現樹上除了葉子之後，什麼也沒有，於是主耶穌咒詛這棵無花果樹。
無花果是巴勒斯坦地很普通的果樹，通常在二月就可以看到第一批初熟的無花果。一般來說，樹上還沒長葉子，就會先結果實，在二月底或者三月初已經是果實累累的了，到了三月底到四月初的時候，無花果樹的樹葉才會長出來。所以按這常理來說，當看到無花果樹有葉子的時候，可以預料樹上已經有無花果了。但是這棵無花果樹只長葉子沒有果子，顯然是不合乎神造無花果樹的目的，所以這棵樹被咒詛。
事實上，主耶穌的這番話乃是一個以行動來表達的比喻。主耶穌的憤怒是針對沒有實質的宗教，正如這棵無花果樹遠看起來很茂盛，但近前看的時候卻沒有果實。同樣，當時聖殿的外貌給人留下深刻的印象，但是裡面的獻祭活動卻極為膚淺，人們並不是真誠地敬拜神。如果你的敬拜只有表面的信心，卻沒有實際的行動，就像這棵枯乾的無花果樹一樣。
主耶穌咒詛無花果樹之後，這棵樹立刻枯乾了，門徒希奇地追問原因，主耶穌便詳細地解釋這是關乎信心的問題，太21:22記載了主耶穌的總結：“你們禱告，無論求什麼，只要信，就必得著。”
這是一個禱告的承諾，這裡並不是保證只要我們向耶穌祈求並相信，就可以得到我們想要得到的一切。神是不會應允那些會傷害我們、或者違反祂的本性和意願的祈求的，正如雅4:3所說：“你們求也得不著，是因為你們妄求，要浪費在你們的宴樂中。”耶穌的話並不是一張“空頭支票”，只要我們的祈禱與神國的原則一致，神是很樂意應允這些禱告的。
4. 權柄的來源（21:23-27）
主耶穌最後一周的行程非常緊密，祂每天進入耶路撒冷後，立刻到聖殿教訓人，太21:23-23:39，便記載了主在聖殿裡和猶太領袖的爭論。當時，主耶穌正在聖殿裡教訓人的時候，有祭司長和民間的長老來挑戰祂，質詢祂究竟是從哪裡得到權柄。這件事發生在主耶穌趕出兌換銀錢和賣鴿子之人桌子的第二天。
這是一個很難回答的問題，假若耶穌說，祂的權柄是從神來的，猶太領袖就可以控告祂褻瀆的罪；如果祂說是憑自己的權柄來行事，群眾就會認為法利賽人有更大的權柄。但耶穌用了一個看來毫無關聯的問題來回答，把他們真正的動機暴露出來。其實他們不是真的想得到問題的答案，只是想陷害耶穌。
主耶穌知道法利賽人的目的是想得到把柄，來支持自己的觀點和指控，所以主耶穌反問他們一條問題，“約翰的洗禮是從天上來的，還是從人間來的？”耶穌問這個問題，是要這些猶太領袖回答他們自己的問題，就是有關耶穌的權柄從何而來，這個問題使他們頓時感到不知所措。
那時候，人們認為約翰是一個先知，他不是光，他只是為真光作見證，那照亮世人的才是真光。約翰曾經指出，耶穌就是那光，所以如果猶太領袖接受約翰的權威，他們也一定要接受耶穌。但是假如他們拒絕約翰，就是拒絕人們了，所以他們陷入困惑中。
在無淩兩可的情況下，他們選擇了“我們不知道”作為答案，於是主耶穌說：“我也不告訴你們我仗著什麼權柄做這些事。”猶太領袖們立刻無話可說了。
5. 兩個兒子的比喻（21:28-32）
太21:28-32是兩個兒子的比喻，大兒子本來拒絕進去葡萄園工作，不過後來懊悔了，終於去了；小兒子雖然答應去，結果卻沒有去。主耶穌藉這個比喻讓猶太領袖們知道誰才是願意聽從父親的話的兒子。
比喻中的稅吏和娼妓就像第一個兒子一樣，他們生活在罪中，與神的教訓背道而馳，但是後來悔改了。但是這些猶太領袖表面上雖然虔誠，卻只是口頭上的敬拜而已。
許多人注重宗教的外表儀式，不過這些並不代表內心與生活的悔改，只有內心真誠的悔改，才是神唯一真正注重的。神看重的是我們的心，而不是我們的外表；神知道我們的心思意念，所以我們必須言行一致地活出屬主的生命。
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