第28講：受難週三──末世講論（太24:1-25:46）
系列：馬太福音
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末世是指末後的日子，是主耶穌再來的那個世代，那時候，所有的物質世界都要被銷化，太24-25章，都是講到末世來臨的徵兆。
當門徒詢問主再來和世界末日的預兆時，主耶穌的第一個反應是：“你們要謹慎，免得有人迷惑你們。”事實上，我們是很容易被迷惑的，因為許多假先知偽裝有屬靈的權能，前來引誘我們。我們避免被迷惑的唯一方法，就是專注在基督和祂的話語上，不要尋找什麼特別的預兆，也不要花時間在別人身上，只須專注於基督身上就行了。
太24:6-8是主耶穌所說的一些兆頭，到了24:9-13，主耶穌提到信徒將要面對的逼迫，我們從教會的歷史中知道，不但十二門徒受到逼迫，許多信徒也受到逼迫，這些逼迫從來沒有停止。
當我們聽見有基督徒為信仰受苦的時候，我們就要為這些信徒祈禱，因為我們在主裡彼此是，身體一部分受苦，整個身體也一同受苦；但是各部分聯繫起來，互相分擔的話，全身就可以得著益處。
為什麼會有這麼多的苦難呢？主耶穌解釋說：“只因不法的事增多，許多人的愛心才漸漸冷淡了。”原來，假教訓和放縱的道德好像破壞性的病毒，使人失去了對神的愛和對別人的真正愛心。罪惡使我們變得自我中心，把焦點從神的身上轉移到自己身上，對神和人的愛心逐漸冷淡。主耶穌說：“惟有忍耐到底的，必然得救。”
主耶穌預言祂的跟隨者將要被恨惡他們的人迫害，不過在可怕的逼迫之中，他們仍然有盼望，知道救恩是屬他們的。試煉可以把那些虛假或者只是貪圖安逸的基督徒篩出來，顯出誰是真正的基督徒。
在太24:14，主耶穌宣告說：“這天國的福音要傳遍天下，對萬民作見證，然後末期才來到。”救恩的信息在祂再來之前，要傳遍整個世界。這是我們每一個人的使命！主耶穌談及末日和最後的審判，就是向祂的跟隨者表明，把救贖福音傳給所有人的迫切性，因為主不願意有一人沉淪，乃是願意每一個人都得救。
太24:15-28談到大災難的日子。經文中提到的“那行毀壞可憎的”是指什麼呢？這可能是指任何故意嘲笑或者否定神存在的企圖，而不是某一個特別的東西、事情或人物。主耶穌提到“那行毀壞可憎的”，是指當末日來臨時，敵基督自稱是神，為自己建立雕像，並吩咐每一個人都要敬拜它，這些全都是褻瀆神的，就是“那行毀壞可憎的”東西。
耶穌在講論末日時，像舊約先知那樣，把即將發生的事和很久之後才發生的事穿插在一起。但是無論如何，神掌管著逼迫的長短，祂不會忘記自己的子民。這些就是所有我們需要知道有關將來的事，提醒我們現在就當過正直的生活。
太24:29-35讓我們看見，當大災苦難過去之後，我們就可以看到主耶穌駕著天上的雲降臨。在主再來的時候，地上的萬族都要哀哭，是因為不信的人突然發現他們選擇錯了，所有他們所嘲笑的事情將要發生，可惜，他們知道的時候已經太遲了。
主耶穌在祂和門徒的談話中，多次強調沒有人知道祂再來的時間，其實這是一件好事。假若我們知道確實日期，可能會被試探，在為基督工作的事上閑懶，更壞的是會繼續犯罪，然後在最後的時刻才歸向神。天堂並不是我們惟一的目標，我們在世上有工作，就必須繼續工作，直到死或看見我們的救主再來為止。
耶穌談及祂的再來，目的不是為了刺激人去預測和計算那個日期，乃是警告我們要作好準備，，主耶穌要求我們在等候的時候，關心祂的子民和完成祂在世上的工作。
太25章，主要由三個比喻組成。十個童女的比喻告訴我們，每一個信徒都需要為自己的屬靈境況負責。才幹的比喻則顯明，必須好好地運用神所交托給我們的。山羊與綿羊的比喻強調服事有需要的人的重要性。這些比喻都說明了我們所需要作的事情。
1. 十童女的比喻（25:1-13）
按照猶太人的風俗，婚禮當天，新郎到新娘家中舉行典禮，然後新郎和新娘隨著群眾列隊遊行，回到新郎的家中，舉行筵席，整個婚禮通常會長達一個星期。
主耶穌用這個比喻教導我們儆醒等候的信息。在耶穌再來，帶領祂的子民回天家之前，我們必須作好準備，因為屬靈的裝備不能夠在最後的一秒才去買或者向別人借來使用，我們和神的關係是個人的事，必須親自向祂交代。
2. 才幹的比喻（25:14-30）
這個比喻指出，主要我們有智慧地管理祂的資源。不管神把什麼東西委託給我們，祂指望我們使用它，能好好地管理它。可能你會問：拿一千兩銀子的僕人又沒有吞掉一千塊，主人為什麼會罵他呢？最主要的問題是：這位僕人只想到自己，以為只要安全地處置這些金錢，便不會被嚴厲的主人斥責，最後，卻因他的自我中心受到審判。
我們不能找藉口逃避神呼召我們去做的事，我們的時間、才能和金錢本來就不屬自己，我們只是神的一個管家。如果我們忽視、浪費或者濫用神所賜的才幹，就是背叛神，是應該受到刑罰的。
這個比喻描述人對基督再來的兩種態度的不同結果：一個僕人運用自己的時間和才幹，忠心地服事神，等候主人回來，他將獲得賞賜；另一個僕人無心為天國工作，將要受刑罰。神會賞賜忠心的人，那些沒有為神的國度結果子的人不要期望與那些忠心的人有一樣的結果。
3. 綿羊和山羊的比喻（25:21-46）
耶穌以綿羊和山羊來比喻信徒和非信徒，綿羊和山羊在同一個牧場生長，但是剪羊毛的時候就要被分開。神會把順服的跟隨者從假冒為善和未信的人中間分別出來。
分別出綿羊和山羊之後，主耶穌稱讚綿羊有愛人如己的心腸，願意憐憫別人；同時譴責山羊的惡性，指他們沒有憐憫心腸。耶穌用這個比喻，指出憐憫的行為是我們每天都可以實踐的，根本不必倚靠財富、能力或是智慧。
要對待每一個我們遇見的人如同對待耶穌那樣，實在不是一件容易的事。但是主耶穌說：“我實在告訴你們：這些事你們既做在我這弟兄中一個最小的身上，就是做在我身上了。”原來我們做在別人身上的，正顯示出我們怎樣實踐主耶穌的教導，就是使饑餓的人吃飽，使無家可歸的人得棲身之所，使生病的人得照顧。
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