第29講：受難週四──耶穌受難（太26:1-75）
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1. 宗教領袖的計謀（26:1-5）
太26-27章，記載了主耶穌的被捕、受審和受死；28章則是主耶穌的復活。這三章經文是馬太福音的高潮，也是主耶穌人生中的高峰。
那時候，耶路撒冷所有的宗教領袖都想捉拿耶穌，但是，這些宗教領袖盡全力來防止在逾越節的日子殺害耶穌，主要是因為耶穌受歡迎，他們怕引起民眾的反抗，使民間生亂。不過主耶穌最後還是在逾越節被害，成為了逾越節獻祭的羊羔。
2. 香膏膏主（26:6-13）
香膏在當時是很貴重的東西，是每一個少女積攢下來的嫁妝。馬太形容這是“一玉瓶極貴的香膏”，由於香膏珍貴，所以為了不讓變質，必須用一個細長的玉瓶子裝著。馬利亞把這瓶香膏拿到主的面前，打破玉瓶，把香膏澆在主的頭上。
門徒看見這種情形，很不喜悅，認為這香膏可以賣許多錢，賙濟窮人。
說這話的門徒是加略人猶大，猶大這麼說並不是因為他關心窮人，而是他覺得浪費。從約翰福音裡，我們還知道他是負責門徒的財政的，但是他經常監守自盜，取其中所存的假公濟私。
3. 猶大的計謀（26:14-16）
馬利亞膏主之後，猶大開始接觸祭司長，收了三十塊錢，然後找機會幫他們捉拿耶穌。在四卷福音書裡，只有馬太福音記載了猶大出賣耶穌換取銀錢的確實數目是三十塊錢，這是一個奴隸的價錢，出21:32記載，如果你的牛經用它的角把鄰居的奴僕給觸死了，你就要將銀子三十舍客勒給他們的主人，用來補償他的奴僕損失。
4. 捉拿耶穌（26:17-30）
本來宗教領袖打算在逾越節過後才捉拿耶穌，是由於有猶大獻計，所以他們提前實現陰謀，在逾越的時候捉拿耶穌，猶太人是從太陽下山後算為新的一天，所以逾越節是從星期五傍晚開始，一直到星期六太陽下山的時分。主耶穌在逾越節開始的時候和他的門徒們一起吃了逾越節筵席，這就是我們所說的“最後的晚餐”。
5. 前往橄欖山（26:31-35）
主耶穌和門徒吃完逾越節的晚餐後，他們一同唱完了詩，就起行往橄欖山去。
他們唱的詩歌很可能是詩115-118篇，這幾篇讚美詩是逾越節筵席的一部分。按照傳統，猶太人在逾越節筵席開始的時候，先唱詩113-114篇這兩篇讚美詩；在筵席結束的時候，則唱詩115-118篇。
在前往橄欖山的時候，主耶穌預言彼得將要三次不認主。
“雞叫以先”可能是指羅馬人的夜間第三更，也就是半夜至淩晨三點。彼得堅持和主爭論，他挑戰主耶穌的話，說：“我就是必須和你同死，也總不能不認你。”，我們千萬不要懷疑彼得的忠誠，他當時真的覺得自己會為主捨命的。
事實上，所有門徒都說願意為耶穌而死，絕對不會背棄主。不過在數小時之後，就是在主耶穌被捕的那一刻，他們全都逃走了。
6. 客西馬尼園的禱告（26:36-45）
主耶穌知道自己將要面對肉身的痛苦，並且要與父神分離、為世人的罪而死。主一早就知道這個神聖的計劃，但是要面對死亡、面對父神的離棄，祂仍然會有掙扎，祂需要透過禱告來得到力量，所以主來到客西馬尼園，在那裡俯伏在地禱告說：“我父啊，倘若可行，求你叫這杯離開我；然而，不要照我的意思，只要照你的意思。”這是主的順服。
7. 耶穌被捕（26:47-56）
前來捉拿耶穌的並不是執行羅馬法律的羅馬士兵，而是宗教領袖。猶大告訴這些告訴這些領袖，他與誰親嘴，就捉拿誰。猶大親自出面指出耶穌來，並不是因為那些人不認識耶穌，而是因為他答應了在這次審訊中做控告者的角色。
在這種緊急的情形之下，門徒中的其中一個伸手拔出刀，砍下了大祭司僕人的一個耳朵。從其他福音書裡，我們知道這個門徒就是彼得。彼得嘗試去保護這看來是失敗的耶穌，並不明白主耶穌必須要受死，才可以得勝。
主耶穌怎樣愛仇敵，就在這個情況之下表現出來了，主耶穌顯示出祂對父神旨意的委身，同時也讓我們知道祂的國度不是靠用刀劍來拓展的，乃是靠著信心和順服。
主耶穌被捉拿的那天晚上，祂的門徒全部離開祂逃跑了，他們當初言之鑿鑿地說，無論在什麼情況之下，都不會離開主，但是他們卻在黑暗之中消失了，只剩下主耶穌一個人在那裡，祂將要孤獨地面對將要來臨的苦難。
主被捕後，先被帶去見前任大祭司，就是該亞法的岳父亞拿，然後亞拿把耶穌押到該亞法的家裡受審。這些宗教領袖急於要完成這個審訊，想在安息日之前把耶穌處死，由於當前只剩下不足二十四小時，他們會連夜聚集在該亞法家中開會。
太26:59的公會是猶太人最高的宗教和政治的權力機關。雖然羅馬當時控制了以色列政府，但是他們仍然給權力給猶太人，讓他們自行處理宗教和民事的爭執，所以公會能議決很多影響日常生活的本地事務，但是死刑得有羅馬政府許可才能執行。
猶太公會企圖尋找歪曲耶穌教訓的見證人，他們終於找到兩個，於是把耶穌有關聖殿的話歪曲了，指出耶穌曾說祂能拆毀聖殿！對於猶太人來說，這是一個褻瀆性的誇口。
當然，耶穌所指的是祂的身體，而不是建築物。事實上，宗教領袖所做的，正如耶穌所說的一樣：主耶穌的身體雖然死了，然而三日之後，祂卻從死裡復活。
當大祭司主耶穌是不是神的兒子基督的時候，主耶穌堅定表示：“你說的是。”，主耶穌確定地宣稱祂的王權。當祂說自己就是神的兒子時，在場每一個人都知道祂在宣稱自己是彌賽亞。大祭司聽完後，立刻指控耶穌犯了褻瀆的罪，因為主耶穌自稱是神！對於猶太人來說，這是非常嚴重的罪，褻瀆者是要被治死。宗教領袖早已決定反對耶穌，主耶穌的回答正好成為了他們謀害耶穌的最合理藉口。
這群祭司、文士和長老們認為主耶穌是該死的，於是就吐唾沫在他臉上，用拳頭打他，也有用手掌打他的。在東方的文化中，吐唾沫表示完全的蔑視，那是在一個人身上所行的最令人羞恥的事情之一。
8. 彼得三次不認主（26:69-75）
自從在客西馬尼逃跑後，彼得遠遠地跟著主耶穌，他這時候看著人群向主耶穌的暴怒，心中一定充滿了恐懼。
彼得不認耶穌有三個階段：
8.1. 借著轉換話題來轉移別人對他的注意，他對發問的使女說：“我不知道你說的是什麼”
8.2. 起誓說不認識耶穌；
8.3. 發咒起誓，當時，有人從彼得濃厚的加利利口音中被人認出來，他為了自保，竟然發咒起誓來不認耶穌。這是一次比一次厲害，目的是不想別人知道自己曾是耶穌的門徒。
彼得值得我們安慰的是，他最後悔改了，想起主耶穌曾說過的預言，就出去痛哭。通過這次的經歷，彼得得到了復興，並且被神大大使用，成為教會發展的重要器皿。

