[bookmark: _GoBack]第5講：餘民除滅軍事的裝備和虛假的宗教（彌5:3-15）；神的訴訟（彌6:1-8）
系列：彌迦書
講員：陶麗敏
1. 彌5:3
彌5:3：“耶和華必將以色列人交付敵人，直等那生產的婦人生下子來。那時掌權者其餘的弟兄必歸到以色列人那裡。”
耶和華竟然興起一位掌權者。這就說明了以色列的苦難只不過是短暫的。但是，苦難並不是不存在，以色列人還是要經歷的。耶和華因為以色列犯罪就施以管教，使許多敵人來侵，甚至把以色列民交給敵人。我們看到了，審判是必須從神的家開始的，直到婦人生子才有轉機。這成為了我們的提醒，今天審判也是會先從神的家開始，然後才輪到萬邦。我們是不是專一的愛神，忠於神的教導，忠心的服事呢？還是我們常在罪惡中呢？
2. 彌5:4
彌5:4：“他必起來，倚靠耶和華的大能，並耶和華──他神之名的威嚴，牧養他的羊群。他們要安然居住；因為他必日見尊大，直到地極。”
這個就是新王的姿態。他一定會起來站立，彌賽亞君王在執掌權柄的時候是依靠耶和華的大能。他起來站立，也表明了他的建立堅定不移。他穩健誠實，是一個無敵的英雄。他有神的能力，不會失敗。他的權威不是他本身有的，而是有耶和華他神之名的威嚴，權威是在於神，神的盛名是他權力的內涵。耶和華是他的神，所以他們是有特殊的關係的。就正如大衛有耶和華立約的憑證一樣。
3. 彌5:5
彌5:5：“這位必作我們的平安。當亞述人進入我們的地境，踐踏宮殿的時候，我們就立起七個牧者，八個首領攻擊他。”
平安是君王的稱。正如賽9:6和平之君一樣，彌賽亞君王來到了，一定會進入和平的時代，戰爭一定會成為過去。但是和平的建立不是自然而有的，還是要經過一番的征戰的。亞述的侵略者仍然會來侵犯，踐踏猶大的宮殿。這些不一定是王宮，而是富豪們的住宅。他們備受攻擊，因為他們自以為富足了就可以設防禦，不怕外敵的來侵。其實沒有了神的保護，那些房屋很快就會倒塌了。耶和華允許外患，是為了除去一切人為的保障，除去一切罪惡的淵藪。
“我們就立起七個牧者，八個首領攻擊他。”七、八個不一定是實際的人數，應是指相當多的數目，起碼要比兩、三個要多，而且只有猶大有足夠的首領，不管是行政的或者是軍事的，都足以抵擋外患。
4. 彌5:6
彌5:6：“他們必用刀劍毀壞亞述地和寧錄地的關口。亞述人進入我們的地境踐踏的時候，他必拯救我們。”
亞述和寧錄是同義的。舊約只有兩處提到寧錄，是指巴比倫及亞述的地方。甯錄原來是巴比倫的立國者，他們一定會來侵略以色列的境地，但是彌賽亞一定會來拯救。這一節另外一個翻譯就是“亞述的劍和寧錄的刀”。其實兩者都是同義字，是指著侵略者來犯，以色列是沒有辦法抵擋的。但是他們不用擔心，以色列有拯救者。“當他們進入我們的地的時候”這裡並沒有說明是北方還是南方。“我們的地”就成為一個統稱，就是耶和華的地圖，是不容外邦的侵略者來任意踐踏和蹂躪的。神的國度會實現，在實現之前一定要先消滅其他列國。
5. 彌5:7
彌5:7：“雅各餘剩的人必在多國的民中，如從耶和華那裡降下的露水，又如甘霖降在草上；不仗賴人力，也不等候世人之功。”
雅各是以色列民族的統稱，既不只是指著以色列的北國，也不是單指在猶大的以色列人。在先知的心目中，以色列民族是雅各的後裔、是整體的、不可以分開的。雅各剩下來的人是在審判之後剩下來的餘民，卻是復興民族的支柱，因為耶和華向他們施恩，他們一定會成為從耶和華那裡降下來的露水。露水比雨水似乎更重要，因為巴勒斯坦地終年都很少雨水，如果不在雨季，植物幾乎都會枯死，但是露水經常都有，而且在六月到九月，雨量最少的時候，露水就特別的豐裕，對於菜蔬水果的生長很有幫助。地中海因為氣溫在晚間轉涼，常常有蒸發的水分從天空中漂向海岸的地面，成為非常濕潤的霧水。對於以色列人來說，這是由神而來的恩澤，帶給了他們無限的歡欣和興奮。雖然然我們沒有辦法看見祂，但是我們可以從恩惠中看到神的作為。今天，我們有沒有為我們所得到的恩典去感謝神呢？
6. 彌5:8
彌5:8：“雅各餘剩的人必在多國多民中，如林間百獸中的獅子，又如少壯獅子在羊群中。他若經過就必踐踏撕裂，無人搭救。”
第二個表像不再像露水甘霖溫和，而是兇猛如獅子。獅子是林中的百獸之王，對於牛羊群畜是一個很大的威脅。獅子自古成為以色列的象徵，創49:9說猶大支派是獅子。神的百姓屢次被欺負淩辱，常常成為外邦侵略者的犧牲者，但是現在猶大要從犧牲者成為勝利者。耶和華保護他們。既然他們是耶和華的代表，他們就可以為耶和華執行刑罰的事，向外邦施行審判，得勝仇敵。這裡有一個非常鮮明的對比，雖然現在以色列民的情況不樂觀，但是將來情形完全不同，神的子民一定會十分強壯盛大。露水甘霖和猛獅對比，為的就是說明以色列有兩種截然不同的角色，都是跟現在世界列國的命運有重大關係的。
7. 彌5:9
彌5:9：“願你的手舉起，高過敵人！願你的仇敵都被剪除！”
手下垂是指失去了力量，士氣低落；所以手舉起就表明人有勇氣和力量可以重新振作起來。以色列人必須振作起來，他們要靠神，有勇氣和毅力，還要加上非常大的努力。首先，他們要自強才可以鞏固國防，將敵人擊敗；到戰爭勝利以後，他們才可以獲得真正的和平。
8. 彌5:10
彌5:10：“耶和華說：到那日，我必從你中間剪除馬匹，毀壞車輛。”
以色列尋求國防的安全。根據王下18:24及賽31:1，希西家尋求埃及的外援，建造馬兵和戰車。這種尋求外援的舉動是先知以賽亞和彌迦所指責的，因為這完全違反了耶和華的旨意，沒有重視以色列聖者的權柄。以賽亞提倡以色列孤立的政策，彌迦是不是這樣倡導的，就沒有具體說明，但是他們教訓的內容是非常相似的。從彌5:5開始的戰歌也好像有這樣的含意，古代近東往往以政治軍事和宗教混為一談，但彌迦十分反對這種做法，他從政治軍事的行動中看不出這些人有什麼真實的信仰，所以他就提出警告，就像詩27:7說，有人靠車有人靠馬，但我們要提到耶和華我們神的名。先知再想像將來的日子，是復興的時候、彌賽亞的時代，是沒有破壞毀滅、只有建設和興旺的時候。在這個日子還未來到之前，他們需要有準備的工作。在建設之前，他們必須要拆毀。外邦的勢力還沒有被除淨，怎麼可以復興呢？以色列民那些迷信的事情也沒有處理，怎麼行呢？現在他們就必須清除這些迷信的事情。
9. 彌5:11
彌5:11：“也必從你國中除滅城邑，拆毀一切的保障。”
城邑和保障是同義字。人不可以以耶和華為仇敵，也不可以敵擋耶和華。當耶和華降罰的日子來臨時，神要臨到高臺和堅固城牆，神為了刑罰以色列，曾經用亞述成為祂怒氣的棍，手中拿祂惱恨的杖來擊打以色列。這些外邦人曾經攻取四十六座有高牆堅固的城邑。
10. 彌5:12
彌5:12：“又必除掉你手中的邪術；你那裡也不再有占卜的。”
這裡沒有詳細描述迷信實際的性質是什麼，但是那些人以迷信取代對真神的信賴，這是非常嚴重的錯誤。這也是隨從外邦異教的習俗，絶對是破壞聖約的舉動。
11. 彌5:13
彌5:13：“我必從你中間除滅雕刻的偶像和柱像，你就不再跪拜自己手所造的。”
彌迦早已提出警告，以色列北國敗亡的主要原因，是在於他們敬奉偶像的罪惡。“她一切雕刻的偶像必被打碎；她所得的財物必被火燒；所有的偶像我必毀滅。”（彌1:7）如果猶大再次犯上這罪的話，她怎麼可以逃脫耶和華公義的審判呢？雕刻的偶像在早期的以色列社會已經有了，可能以後還是沒有除淨，柱像的歷史更久，柱像在祭壇旁邊、在墳墓旁邊，或者在邊界的地方，是當作神明來信奉的，在迦南地很多，考古學發現最多的是在加薩和尼基海岸和阿拉伯曠野等。申命記主張聖所中心是敬拜集中的地方，就是要為了避免這些迷信的敬拜。“不可為自己設立柱像；這是耶和華──你神所恨惡的。”（申16:22）外邦人以立柱來表示信仰，甚至在埃及地，也有為耶和華築的壇，以及在邊界為耶和華立柱，但這始終是異邦人的習俗，以色列人是要避免的，免得自己陷入拜偶像的罪惡中。敬拜真神，不可以與信奉異教混為一談，事實上，先知們就認為要把這樣的罪惡除掉。人手所作的偶像，怎麼可以當作是真神來跪拜呢？
12. 彌5:14
彌5:14：“我必從你中間拔出木偶，又毀滅你的城邑。”
木偶是指亞舍拉，是迦南地的女神，她是天后，因為這個神明是迦南地諸神當中最高的。在一個世紀之前，推羅西頓信奉的神明，由推羅的公主耶洗別帶到了以色列北國，造成了北國迷信的情況，先知以利亞奮力地剷除這種現象，但是亞舍拉宗教在北國已經根深蒂固，摻雜在混合宗教之中，成為了北國特有的宗教特質。
13. 彌6:1
彌6:1：“以色列人哪，當聽耶和華的話，要起來向山嶺爭辯，使岡陵聽你的話。”
先知呼籲以色列人來聽耶和華啟示的話。這是神的命令，開始審判的過程。有見證者，就是山嶺與岡陵，在別處經文中可以找到（申32:1；詩50:4）。在自然的景象中，無論是生物或非生物，都參與神的工作，有時充當見證者，有時執行神的刑罰，表明神公義的治權。
14. 彌6:2-3
彌6:2-3：“山嶺和地永久的根基阿，要聽耶和華爭辯的話，因為耶和華要與他的百姓爭辯，與以色列爭論。我的百姓阿，我向你作了什麼呢？我在什麼事上使你厭煩，你所以對我證明。”
這是耶和華直接向以色列說的話：“我的百姓”帶有親切的語氣。如果是“這百姓”（賽6:9），就帶著憎恨的口吻。這裡雖然是責備，卻有無限的關切與慈憐。神實在有最大的忍耐，以色列無法再有什麼理由或藉口否認。賽5:4也有類似的語調：“我為我葡萄園所作之外，還有什麼可作的呢？”神實在有很深的失望。
神發問的口吻，不是以君王或審判官的立場，而完全是父母的話。神對以色列的要求從來沒有苛刻或過分嚴厲。祂究竟在什麼事上讓以色列人厭煩？祂的問題沒有得到答覆，因為以色列人實在無話可答。
15. 彌6:4
彌6:4：“我曾將你從埃及地領出來，從作奴僕之家救贖你。我也差遣摩西、亞倫和米利暗在你前面行。”
歷史的回憶，使以色列明白耶和華的作為，從遙遠的往昔至目前的世代，中間有連續的歷史，將一切前因後果作出了非常有意義的解釋，都是歷代敬拜者彌足珍貴的，而且流傳下來永志難忘。出埃及是以色列人最引為珍貴的歷史回憶，也從聖約的關係，想到他們應如何忠信、符合守約的條件。聖約是神揀選的恩典，使以色列經常在神的引導與眷顧之下。所以以色列人不可忘恩負義，背約、違背神。
16. 彌6:5
彌6:5：“我的百姓阿，你們當追念摩押王巴勒所設的謀，和比珥的兒子巴蘭回答他的話，並你們從什亭到吉甲所遇見的事，好使你們知道耶和華公義的作為。”
“你們當追念”，即追念歷史的往事，這是救恩歷史的意義。提到巴勒，書24:10：“救你們脫離巴勒的手。”這使巴勒要巴蘭咒詛的話完全失效（參：民22-24章）。以色列人出埃及之後，到了摩押平原，在巴勒斯坦的邊界，在進入迦南美地之前面臨威脅，遭摩押與米甸的排斥，所以神保護與拯救以列民。
從什亭到吉甲，是指他們過約但河。在過河之前，以色列人先在什亭。過河以後，先在吉甲安營（參：書3:1，4:19）。這是神跡出現的地方，使他們以後從這地名想到耶和華的恩惠與能力。
這裡有神公義的作為。公義實質是“救恩”，是神救贖的恩惠。士5:11及撒上12:7，耶和華公義的作為必然顯現。神救贖的作為，是為了維護與保衛祂的百姓，但是以色列民必須順服與倚靠神。
17. 彌6:6
彌6:6：“我朝見耶和華，在至高神面前跪拜，當獻上什麼呢？豈可獻一歲的牛犢為燔祭麼？”
這裡先有兩個修辭的問題，其實只有一個問題，答案是反面的。神在天上，是至高的。敬拜者要對神有敬畏的心，因為神是超越的。他應有什麼條件才可符合神的要求？至高的神既超越在萬有之上，也超乎諸神之上。所以以色列民要專一敬拜神，不可接納外邦的神明，因為那些神明是不存在的，本來就是完全虛無的。
“豈可獻一歲的牛犢為燔祭麼？”一歲的牛犢確實是尊貴的祭品。牛犢在生下第八天就可以獻為祭。但是以色列有罪，他們應獻的是贖罪祭，而不是燔祭。
18. 彌6:7
彌6:7：“耶和華豈喜悅千千的公羊，或是萬萬的油河麼？我豈可為自己的罪過，獻我的長子麼，為心中的罪惡，獻我身所生的麼？”
什麼祭品是神所悅納的呢？在所羅門王及其他君王的時代有大量獻祭的舉動。王上3:4，所羅門獻一千祭牲作燔祭。王上8:63，所羅門獻平安祭，用牛二萬二千，羊十二萬。油是附加在獻祭上，數量當然不會很多；但這裡仍有十分誇張的言詞：“萬萬油河”。約伯記也有類似的誇大言詞，“流奶與蜜之河”（伯20:17）及“出油成河”（伯29:6）。
以色列民不但獻上動物祭牲，而且更加誇張，竟獻長子。這是異教的習俗，摩洛宗教就有獻人祭的舉動。在王下23:10，欣嫩子穀有陀斐特，是將兒女經火歸摩洛。“陀斐特”原意為“燒祭之處”。根據王下16:3，21:7，亞哈與瑪拿西王都曾獻過自己的兒子。這種罪惡的行動，可能在早期已經存在了。亞伯拉罕獻以撒的事，曾經成為困難的舉動，因為這究竟是異教的習俗。所以神沒有叫亞伯拉罕這樣作，祂只想試驗亞伯拉罕，看他的信心怎樣。士師耶弗他卻隨從異邦的習俗，先立了誓言，以後他不能收回成命，惟有將女兒獻祭，神卻未必要他那樣作。獻人祭是先知所嚴責的，律法十分嚴責並且禁止。獻人祭的心理，可能以為從內心的痛苦就可以進一步獲取神的福分。獻我身所生的是十分痛苦的，但為了修功德，換取神的福分，就這樣也願做了。不過，神並不喜悅這樣獻祭。殺害幼兒，豈非罪上加罪嗎？我們知道神實在愛惜生命！
19. 彌6:8
彌6:8：“世人哪，耶和華已指示你何為善。他向你所要的是什麼呢？只要你行公義，好憐憫，存謙卑的心，與你的神同行。”
這裡“人”是與神作對比，神的能力浩大、榮耀而尊貴，人卻卑微低賤，不足重視。人在神面前必須謙卑順服，在神的面前要敬虔與恭順，忠信到底。
“耶和華已指示你……”，神怎樣指示，似乎在此沒有具體說明。“何為善”可以引用撒上12:23-24：“善道正路，就是要以色列人敬畏耶和華，誠誠實實的盡心事奉祂，想念祂向他們所行的事何等大。”
“他向你所要的是什麼呢？”是道德的行為和信心的生活。首先是社會生活的關係。公義是維護社會中彼此的關係。以色列是立約的團體，與神立約，也彼此立約，所以個人與神的關係，以及與他人的關係，必須建立在公義上。公義在反面的涵義是不欺壓、不賄賂、不歪曲公平，正如阿摩司書所強調的。當歸向神，謹守仁愛、公平，常常等候神。
“好憐憫”是第二要項。“憐憫”一詞可譯為忠實、忠誠、忠信。神是信實的，我們也要信實或誠實。耶和華有諸般的慈愛，祂的憐憫不至斷絕，祂的誠實極其廣大。但是反顧我們對祂的信實，卻如同早晨的雲霧，又如速散的甘露，非常不可信。以色列北國宗教與道德的失敗就是在此：“無誠實，無良善”（何4:1）。
遵守聖約的義務是這兩項，公義與良善信實，再進一步，就是日常生活的舉動：與神同行。在神面前最基本的態度，是敬虔與謙卑。這是摩西的美德，也是眾先知所強調的。“謙卑”原意為樸素無華、沉靜莊重，是賢淑的女子必備的條件，是新娘在出嫁前應有的美德。這就是敬畏神應有的氣質。道德必須基於神的性格與旨意，與神同行，就是在道德生活上符合神旨意的要求，反映神的榮美。與神同行是聽命于神，完全順服，正如撒母耳說的：“聽命勝於獻祭，順服勝於公羊的脂油。”（撒上15:22）
如果說，阿摩司書的主題是公義、何西阿書的主題是憐憫、以賽亞書的主題是謙卑，那麼彌迦書是這四大先知中最後的一位，就綜合這些先知的教訓，作一概括的要義。
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