第8講：興旺福音的攔阻：倚靠肉體的錯誤（腓3:1-8）
系列：腓立比書
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腓3章的主題是興旺福音的攔阻。當中3:1-8清楚告訴我們，倚靠肉體有什麼錯誤；3:9-21則教導我們應當竭力追求基督所要我們得的。
3:1：“弟兄們，我還有話說：你們要靠主喜樂。我把這話再寫給你們，於我並不為難，於你們卻是妥當。”“我還有話說”這句話是保羅的轉接語，表示要開始一個新的段落，但是並不代表這是腓立比書的結尾。保羅寫到這裡的時候，就快結束了，但是他沒有忘記在信裡面提出牧者的勸勉，再一次勸信徒要靠主喜樂，無論處於什麼景況，即使在患難中，都要靠主歡喜快樂。弟兄姊妹，人的快樂會受到痛苦、悲傷、疾病、窮困和淒慘的事影響，但是基督徒的喜樂淩駕於所有這些波折之上，沒有任何事情能夠真正影響信徒的喜樂，保羅在獄中能夠這樣勸勉信徒，足以證明這一點。保羅再一次向腓立比信徒重複他自己的話，並不覺得厭煩，因為他知道那是為了信徒們的安全，所以他提醒說：“你們要靠主喜樂。我把這話再寫給你們，於我並不為難，於你們卻是妥當。”“這話”是指什麼呢？可以指以前曾經向腓立比信徒講過的話，或者過去在信上寫過的話，也有可能是指著將要說的話。無論怎樣，從保羅的語氣中，可以察覺出保羅對腓立比信徒的關心，他關心腓立比人受到假教師的引誘，於是寫信再次警告他們，要大家作好防備的工作。
3:2：保羅用了三個“防備”來提醒防備假師傅的警告，他說：“應當防備犬類，防備作惡的，防備妄自行割的。”第一個防備：“防備犬類”。在中東的地區，狗屬骯髒的動物，猶太人習慣稱外邦人是“狗”，表示對他們的蔑視。保羅在寫給外邦的腓立比教會中，為什麼這樣說呢？可能是因為教會裡有一些極端猶太化的信徒，他們錯誤地認為外邦人必須遵守舊約的律法，以及要受割禮才能得救。他們大部分懷著宗教的驕傲，費了很多時間和精力去遵守律法，因此他們不相信靠自己的努力不能走近救恩之門。另一方面，這些極端的猶太化信徒經常用“狗”這個詞，來稱呼未受割禮的外邦信徒。現在，保羅叫他們要防備犬類，意思是說，這些人才是惡犬，是抵擋福音的。保羅批評這些極端猶太化的信徒，按著舊的觀念來看基督信仰，以為使人成為信徒的，是他們的行為和割禮，而不是基督白白的恩典。其實早在耶路撒冷會議中，教會領袖已經確定了外邦人不要受割禮也可以加入教會的真理，只是這群人耳朵蒙塞，聽不進去。
弟兄姊妹，今天，誰是極端的猶太信徒？就是那些認為，人必須在單純的信心上加上其他東西，才可以得救的人。但是，我們知道，這是和福音的真理背道而馳的，我們是因信稱義的，沒有人可以在基督藉信心所賜的救恩上添上任何東西。
第二個防備：“防備作惡的”，這是指假的使徒。他們聲稱是真使徒，爭取進入基督徒的相交中間，但是他們反對保羅，要求信徒行割禮，又在信徒群體中傳播虛假的教訓，暗中破壞保羅在外邦人中的聖工，行事詭詐，卻裝作光明的天使。
第三個防備：“防備妄自行割的”是針對他們守割禮的觀點而作出的諷刺，毫無疑問的，他們堅持人要得救，必須行割禮，他們沒有真心承認自己所犯的罪。保羅說他們只是自割妄行的人，是指著他們不曉得分辨儀式和儀式裡深藏的含義。弟兄姊妹，我們很容易強調外在的宗教行為，而忽視了內在的信心，但是神看重我們的內心過於一切。所以，我們不要從人的責任或者所做的工作來判斷他們的屬靈程度；另一方面，你也不要以為拚命地為神工作便可令祂滿意。神會鑒察你為祂所做的一切，如果你對祂白白的救恩沒有產生愛的回應，你是不會得到賞賜的。
講完了三樣防備之後，保羅接著指出真信徒是什麼人，腓立比書3:3是這樣說的：“因為真受割禮的，乃是我們這以神的靈敬拜、在基督耶穌裡誇口、不靠著肉體的。”保羅指出，每個悔改信主的人都是“真受割禮”的，而不是指那些生在猶太家庭，或者實際已經受了割禮的人是“真受割禮”的。真受割禮的人有什麼特徵呢？從這節經文中，我們可以找到三個特徵：第一個特徵是“以神的靈敬拜”，就是說，他們的敬拜是真正屬靈的敬拜，並不是只著重儀式。在真正的敬拜中，人是憑著信進入神的同在，在愛中讚美神、敬拜神。真受割禮的人的第二個特徵，是在基督耶穌裡誇口。弟兄姊妹，每個人都會誇口，但是我們有什麼可誇的呢？保羅在羅馬書告訴我們，如果不是以基督誇口，人是沒有什麼可誇口的了，因為只有神是我們誇口的根據。真受割禮之人的第三個特徵，是“不靠著肉體”。“肉體”這個詞在聖經中通常是指人的天然敗壞本性，屬罪的進攻目標。“不靠著肉體”反過來說，就是靠著基督了。
其實，腓3:3-6都是保羅對這群泥守律法的猶太信徒的反擊，他用心靈活潑而有盼望的福音信仰，與死板的、拘守儀文的猶太教比較，指出割禮應該是行在心靈的，每一個接受聖靈重生的信徒，才是真正受割禮的人。
從3:3-6這幾節經文，我們也可以看見保羅的背景。他在3:4-6說：“其實我也可以靠肉體。若是別人想他可以靠肉體，我更可以靠著了：我第八天受割禮，我是以色列族、便雅憫支派的人，是希伯來人所生的希伯來人；就律法說，我是法利賽人；就熱心說，我是逼迫教會的；就律法上的義說，我是無可指摘的。”保羅並不是在吹噓自己的成就，這是他真實的見證，是每一人認識他的人都可以作見證的。從肉體方面來說，保羅無論是與生俱來的權利，或者後來取得的地位，都比那些強調律法的猶太人強得多。無論是從血統、思想、語言、家庭背景、國籍、繼承權和生活方式來看，保羅都是純正的猶太人，同時擁有羅馬公民的身分，這些都是令人羡慕的。然而，無論保羅的成就有多大，身分有多麼尊貴，他都沒有辦法在神的面前賺取個人的得救和永恆的生命，惟有單靠基督的恩典才可以進入永恆。另一方面，保羅也沒有用善行來取悅神，因為哪怕再光榮的條件，在神至聖的標準下，仍然有缺陷。弟兄姊妹，你與神建立關係，是否也依賴自己的家庭背景、教會背景、或自己的好行為呢？成就或聲望均不能換取救恩，救恩只有借著信靠主耶穌，在基督裡的信心才可以換取的。
保羅在腓3:3-6盡情地表白了他的背景，他的這段自白也使我們加深了對他的認識，用我們現在的眼光來看，他是一個達官貴人，是上流社會階層的人，他的身分和地位是每一個人都嚮往的。
保羅按照傳統，在第八天行割禮，又是便雅憫支派的後裔，這支派在猶太人中享有崇高的地位，以色列的第一個王掃羅，就是出自這個支派。另外，保羅也是一個法利賽人，嚴謹地遵守摩西的律法和附加的種種規條，並且在當時著名的聖經教師迦瑪烈門下受教育，所有的猶太人只要聽到保羅這些身分，都會對他肅然起敬的。然而保羅知道這些都不能使他在神面前無瑕無疪。他在腓3:7說：“只是我先前以為與我有益的，我現在因基督都當作有損的。”保羅現在要全部放棄名、利、財、勢這一切，“只是”這兩個字，引出了保羅對自己光輝歷史的真實評價，在沒有歸主之前，保羅像別人一樣，十分看重自己的身分地位，甚至以這些為榮。但是他在大馬色路上親眼看見主基督之後，他有了徹底的180度的改變，以前的一大串顯赫家世的功名，現在不但不放在眼裡，反而討厭它們，因著基督的緣故而當作有損的，為什麼呢？因為他已經得著基督，有主就夠了。
3:8：保羅繼續說：“不但如此，我也將萬事當作有損的，因我以認識我主基督耶穌為至寶。我為他已經丟棄萬事，看作糞土，為要得著基督。”保羅回顧他過去所做的一切，然後斷言與認識基督相比，都是“有損的”。主耶穌是至寶，萬事就是糞土。現在，身位、地位、國籍、文化、教育、個人成就、生活方式等等，在保羅眼中都是沒有用處的，他單單要基督，他要與復活的基督的生命聯合。弟兄姊妹，這是一個意味深長的價值觀，一個人與基督的關係，比任何東西都重要。認識基督是我們的最終目標。我們的價值觀是怎樣的呢，與基督的關係，是不是最重要的呢？有沒有把“以認識我主基督耶穌為至寶”呢？
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