第26講：巴比倫的淪亡（五）及基督最後的勝利（啟19:1-14）
系列：啟示錄
講員：文惠
[bookmark: _GoBack]讚美神的審判權能（19:1-10）

1. 天上的讚美（19:1-5）
19:1用“此後”開始，表示以下記載的情況是在巴比倫受審判以後才發生的。約翰聽到有讚美的聲音從天上發出，全世界都在讚美神，不僅因為祂有權柄完成人類的救贖，審判世上的罪惡，更因為祂的審判是真實公義的，現在審判臨到了統治全世界的大巴比倫，因為是她使世界背叛神。另一方面，又因為屬神的人在巴比倫手下受了逼迫，現在神要審判巴比倫，為屬祂的人伸冤，這都顯明了神的審判的真實和公義。
天上二十四位長老和四活物回應了天上群眾的讚美，一起說：“阿們，哈利路亞”，此用法和詩106:48一樣，詩篇將“哈利路亞”的意思翻譯了出來，就是讚美耶和華；至於“阿們”，則是誠心所願，表示二十四長老和四活物完全贊同天上群眾的話，因為神審判了罪惡，為屬祂的人伸了流血的冤。19:5 是寶座上發出的聲音，呼召所有敬畏神的人，都要來讚美神。

2. 羔羊的婚宴（19:6-10）
現在到了人類歷史的最高潮：邪惡的人受審判，羔羊和祂的新婦結婚了，教會就是新婦。教會包括了歷代以來所有忠心的信徒。新婦穿著光明潔白的細麻衣，與前兩章的大淫婦所穿的俗豔服飾形成強烈的對比。這是因為新婦所穿的是聖徒的義行，這不是信徒藉遵守宗教禮儀換來的義，乃是回應基督的拯救而得的義，她在基督裡蒙恩，白白地稱義，但被稱義的人，也必有義行在人面前表現出來。
19:9是天使對使徒約翰的吩咐，特別宣告被邀請赴羔羊婚筵的人是有福的，其實所有被邀請的人都是婚筵的主人，是新婦的一部分，前兩節所指的“羔羊的新婦”是針對整體性的教會而說；這裡則是指基督徒個人而言，每一個樂意與神有親密交通的，都是蒙福的。
天使和我們都是神的僕人，我們的生命是為了服事神，以至天使都要服事信徒，所以我們不是要敬拜天使。使徒約翰和天使之間的對話，可能約翰誤以為說話的是神，於是趕快下拜，天使則切切地吩咐約翰，千萬不可以這樣做。這句話帶給當時的信徒很大的提醒和安慰，他們正面對帝國崇拜，凡是不向君王下拜的，都會受到逼迫，所以信徒處在備受壓力的情況之下。

3. 基督最後的勝利（19:11-21:8）
這個大段落是以舊約的結33-48章作為背景，以西結先知指出，耶路撒冷淪陷是由於以色列人背棄，因此以色列能否復興，全部在於以色列人是否回轉歸向神。以西結在34-48 章預言以色列的復興包括兩個層面。
第一個層面是在以色列國的政治、經濟、人口和軍事等等方面的復興，包括以色列人安居在應許地上；他們勝過軍事上的敵人；以色列人在應許地上人口增多；從各國得以回歸；37章則提及以色列國的重建和統一。第二個層面則是在靈性上的復興。包括彌賽亞作以色列人的王；以色列人得著新的心靈服事神；成為神名符其實的子民；以及透過以色列人認識神的榮耀。
啟示錄怎樣發揮以西結先知的預言呢？以西結題到末日戰爭中，以色列北方的敵人，也就是歌革和瑪各，會聯同列國攻擊以色列國，但是神會插手擊敗以色列的敵人，彰顯祂的榮耀，這是結38:16告訴我們的。啟19:19-20同樣題到這樣的戰爭，而基督也將在這場戰爭中彰顯祂的勝利。
基督再來（19:11-16）
天最後一次打開，約翰首先看見的是“一匹白馬”，上面騎著“誠信真實”的。這樣的圖像乃是表示耶穌是大能的征服者，是天軍天將的“大元帥”，來到世上征服那些跟隨地獄權勢的背叛者。
啟6:2七印的頭一印出現的，也是一匹白馬，並且有人騎在馬上。不過兩者的環境不同，所代表的意義也不同。第六章的將軍是神在末日時要使用的勢力，目的是用來刑罰人的；而19:11所講的“白馬”，則是已經得勝一切的彌賽亞，現在要來完成祂的救贖工作。人子在末日要完成救贖的時候，有兩方面的工作是祂需要作的，第一是替屬祂的人伸冤；第二是按公義審判罪惡，這是聖經一貫的教訓。
騎在馬上的人有像“火焰”一般的眼睛，形象與啟1章的描寫一模一樣，暗示祂洞察一切，祂的審判一定是公義的；祂的頭上戴著許多冠冕，顯示祂就是“萬王之王，萬主之主”，地上的任何君王都不可以與祂並排。祂的“名字，除了他自己沒有人知道”，這句話是很有意思的，因為當時普遍認為，一個人的名字代表了他的本性，基督身上寫著祂的名字，就是把祂本性彰顯出來的一個記號。基督身穿一件濺了血的衣服，像賽63章開始所講的一樣，這位以色列的未來救贖主，要帶著得勝的記號出現，祂在打敗敵人時，衣服被敵人的血漬玷污了。這是一種象徵的手法，而猶大拉比們認為神將來會穿上這類衣服來向羅馬報仇。
19:14是對那些跟著基督的“天上眾軍”的描寫，天上的眾軍就是天上的使者，也是圍繞著耶穌的眾天使，他們“騎著白馬，穿著細麻衣，又白又潔，跟隨他。”上文一直講述彌賽亞以得勝將軍的形象出現，19:15-16又講述彌賽亞以口中的劍作為武器，擊打敵人，但是在19:14卻突然講到天軍的出現，為什麼呢？是因為聖經講到主末日再來的時候，常常提到有天使、天軍陪著祂來，天軍都騎著“白馬”，像他們的將軍彌賽亞一樣。這些天軍的衣著和羔羊的新婦一樣，都是穿著潔白的細麻布衣服。

