第27講：最後勝利（一）（啟19:15-20:3）
系列：啟示錄
講員：文惠
[bookmark: _GoBack]到了19:15-16，使徒約翰用幾幅圖畫來形容這位勝利將軍的工作，第一是“有利劍從他口中出來，可以擊殺列國”，這是有關彌賽亞工作的圖畫。啟1:16說，人子口中有一把兩刃的利劍，2:16也說，人子要用祂口中的利劍與別迦摩人作戰，就是審判他們，這裡講到末日的審判時時說，彌賽亞要用口中的利劍擊打列國。這些都表明了基督口裡的話，是神的旨意，要成為定世人永遠刑罰的器皿。

第二幅的圖畫是“他必用鐵杖轄管他們”，基督不但要用口中的劍審判世人，也要用鐵杖執行刑罰，詩2:9說，祂要用鐵杖擊打世人，或者打破他們。

第三幅圖畫是“要踹全能神烈怒的酒醡”，烈怒一詞在原文是將兩個怒字放在一起使用，加強語氣，表示是極端的忿怒。“酒醡”是表示最後徹底毀滅性的刑罰，葡萄放在池裡，經過踹壓，果子就完全被毀壞；神施行這樣的刑罰，是因為世人硬心頂撞他，不肯悔改，惹動祂的烈怒，14:19曾用“酒醡”來形容神的刑罰，這裡更清楚地說明執行此審判的，是那位得勝的將軍。

這位騎白馬者的名字在19:16再次出現。在19:11，約翰說，“騎在馬上的稱為誠信真實”；19:13說，祂的名稱為神之道；19:16則指出祂的名是萬王之王，萬主之主，證明騎白馬的就是彌賽亞耶穌基督。

1. 筵席邀請（19:17-18）
這段經文詞句顯然和結39章所講，耶和華神最終要審判以色列人的記載有關，並且這裡所說的和以西結書一樣，要顯明的是神的名最終被高舉，祂向罪人施憐憫的日子已經過去了，當最終的審判施行時，不論人的身分、地位、社會背景如何，凡是抵擋神的人，都要同樣被毀滅。

2. 最後戰爭（19:19-21）
首先，獸和它的盟友，即地上的眾王和眾軍聚會在一起，要與騎白馬的並他的軍兵爭戰。在七碗的審判中，第六個碗倒出來的時候，就有三個汙靈從龍、獸和假先知的口中出去，要召聚普天上的眾王，叫他們聚集與神作戰，就是哈米吉多頓的戰爭，也就是末日戰爭，因為這次的戰爭以後，抵擋神的人全部要被毀滅。
獸和迷惑人拜獸像的假先知既然被捉住，就表示他們帶領去與基督作戰的眾軍失敗了，天軍觀看獸與假先知如何被俘擄，並基督如何用祂口中的寶劍將魔鬼趕到無底坑去。這是神的話語施行審判的一幕，整個的描述非常生動，其中包括基督所騎的馬，祂口中發出的寶劍，以及飛鳥如何撕吞死人的肉。
敵基督和假先知“被扔在燒著硫磺的火湖裡”，這“火湖”是地獄的一種描繪，希臘文是指“欣嫩子穀”，在耶利米時代，這是用火將人燒死，當做祭物的地方。在啟示文學裡，火湖與地獄這兩個詞都是形象化的描述，前者是無底坑觀念的延展，而二者都是表示剛硬叛逆的人無法逃避神的審判。
在啟19:11-21，我們看見主的再來，當獸和假先知發動末日的戰爭攻擊神的子民時，基督會突然出現干預，把獸和假先知完全擊倒。

3. 撒但受綁（20:1-3）
這段經文指出魔鬼在一千年後，迷惑列國，攻擊神的子民，但神顯出祂的榮耀，魔鬼最終被扔入火湖中。20:1告知這是一個新的異象，有一位天使從天而降，手裡拿著無底坑的鑰匙和一條大鏈子。無底坑是撒但和它的爪牙存在的地方，在第九章，曾經有天使打開無底坑，於是有蝗蟲從坑裡上來，現在，天使拿著鏈子來捉拿撒但，把它扔在無底坑裡，然後把無底坑封閉，再用印封上，在整個過程中，撒但似乎沒有什麼掙扎。
這幾節經文有一連串的動作，包括捉住、捆綁、扔在無底坑裡、關閉坑，以及用印封上，這些措施是為了確保撒但和地上的人完全隔離。就如經文所言，這是為了“使他不得再迷惑列國”，直到神短時間釋放他那個時刻，就是“等到那一千年完了”之後。他的獲釋，正如他的被囚，乃為完成神無法測度的旨意。

