第4講：波阿斯的豐富（得3章）
[bookmark: _GoBack]路得自從來到波阿斯的田莊後，她的厄運突然變成幸運，又因為她與波阿斯的使女們常在一處，她的伴侶必定也多起來了。但是路得仍與婆婆同住，苦難不曾使她離棄婆婆，如今幸福也不能使她厭棄婆婆。她能與婆婆共患難，也能與婆婆共安樂，這樣的媳婦，很是難得。

另一方面，拿俄米也是一個難得的好婆婆。當收割的季節臨近尾聲的時候，她早已自動地為路得的終身幸福仔細籌劃了。第3章一開始記著她對路得說的話：“女兒啊，我不當為你找個安身之處，使你享福嗎？”她並不為了自己的利益，把年青的媳婦牢牢地扣在自己的身旁，她願意路得的餘生幸福。她是何等的通達無私。對古代的婦女而言，沒有什麼因素影響一個女人的幸福比“丈夫、家庭、兒女”更大了。拿俄米憑著自己痛苦的經歷，對路得這方面的需要更是關懷。她進一步對路得講：“你與波阿斯的使女常在一處，波阿斯不是我們的親族嗎？他今夜在場上簸大麥；你要沐浴抹膏，換上衣服，下到場上，卻不要使那人認出你來。你等他吃喝完了，到他睡的時候，你看准他睡的地方，就進去掀開他腳上的被，躺臥在那裡，他必告訴你所當做的事。”（得3:2-4）無論是按種族、社會地位，波阿斯與路得的結合都是不可能的，另一方面，又因為路得的賢慧，使她來到伯利恒的這短短的日子裡，她已經成為不少少年人追逐的對象。為什麼拿俄米卻有意將路得的終身幸福寄託在波阿斯身上呢？她這個決定不是一次盲目的冒險，而是心靈突然省悟過來以後，一次滿有把握的行動。因為，當拿俄米思想路得從第一天在波阿斯田莊回來的情況,再聽路得對波阿斯的描述，就知道波阿斯在暗暗的恩待路得。所以她才對路得說：“不可叫人遇見你在別人田間。”拿俄米猜想得沒錯，波阿斯的確從見到路得的一刻，就對這位賢慧的女子有了好感。得2:16節更記述：波阿斯吩咐僕人“要從捆裡抽出些來，留在地上任她拾取。”從這細節，可見波阿斯對路得的心意。

另一方面，波阿斯與路得的結合並不單單只由於他們兩人情投意合，也在乎摩西律法中有“近親代贖”的條例：根據利25:25，凡弟兄若是漸漸窮乏，賣了幾份地業，那人的至新親屬，就要來把那弟兄所賣的贖回。“申25:5-6節又說：“弟兄同居，若死了一個，沒有兒子，死人的妻不可出嫁外人，他丈夫的兄弟當盡弟兄的本分，娶他為妻，與他同房。婦人生的長子必歸死兄的名下，免得他的名在以色列中塗抹了。”

明白了以上的聖經背景，我們就可以知道，為什麼當拿俄米為路得尋求一個安息的家時，她會把目標放在波阿斯身上。一方面她猜想波阿斯是愛路得的，另一方面，她知道摩西律法曾有這樣的吩咐，因此就大著膽子地要求對方按律法盡自己的責任。

而路得所需要的膽量也不比拿俄米少。拿俄米吩咐路得夜間去單獨會見波阿斯這件事，對像路得這樣一個賢慧的女子來說，非有很大的信心和愛心，是很難順從的。因為那時是在夜間，禾場上除了波阿斯之外，還有不少的工人，如何能與他單獨深談婚姻大事？若是驚動了別人，她今後的名譽豈不全毀？況且她還要看准他睡的地方，進去掀開他腳上的被，躺臥在那裡。還得主動地對波阿斯說：“求你用衣襟遮蓋我”這樣大膽，恐怕許多現代的女性也會畏縮不前，何況她是古時的一個自尊心很強的女子？再說，萬一波阿斯因此對她的印象完全改觀，又怎麼辦？這些顧慮是任何正常人都會有的，相信路得也曾考慮過。但因著她對婆婆的信任和順服，她就回答婆婆說：“凡你所吩咐的，我必遵行。”接著就下到場上，照婆婆所吩咐的行了。事情發展得很順利，路得不單順利地會見了波阿斯，還得著波阿斯大大的稱讚和柔情的安慰。波阿斯對她說：“女兒啊，願你蒙耶和華賜福。你末後的恩比先前更大；因為少年人無論貧富，你都沒有跟從。女兒啊，現在不要懼怕，凡你所說的，我必照著行；我本城的人都知道你是個賢德的女子。我實在是你一個至近的親屬，只是還有一個人比我更近。你今夜在這裡住宿，明早他若肯為你盡親屬的本分，就由他吧！倘若不肯，我指著永生的耶和華起誓，我必為你盡了本分，你只管躺到天亮。”波阿斯接受了路得的求婚，他更讚賞路得的情義，之前路得是那麼忠心地跟隨婆婆，後來她又忠心待以利米勒一家，為了替夫家立嗣，寧願拾棄自己的幸福，不嫁給城中的年青人，反而要求嫁給波阿斯。

之後得3:14-15記述：“路得便在他腳下躺到天快亮，人彼此不能辨認的時候就起來了。波阿斯說：‘不可使人知道有女子到場上來’；又對路得說：‘打開你所披的外衣。’他打開了，波阿斯就撮了六簸箕大麥，幫他扛在肩上，他便進城去了。”弟兄姊妹，之前路得到田間拾取麥穗，受日灸風吹，汗流滿面，筋疲力竭的終日作工，到了晚上僅得一伊法。現在路得投到波阿斯的場上，安靜地躺了一夜，向波阿斯說了請求的話，第二天就得了六簸箕大麥，比起她在田間終日勞苦拾取所得的，還加倍加倍的多。這暗示著一個寶貴的屬靈原則：人能安息在主的腳下，從主所得的，必較勞苦作工所得還多。當見那些多用禱告工夫，安息在主腳前的人，比那些多奔跑少禱告的人，所收的果效，常是加多許多倍。但願我們都以路得為榜樣，多在主前與主交通，以致得著非常的果效吧。

路得回家後跟婆婆報告了一切，拿俄米就叫路得安靜等候，看這事怎樣成就，等波阿斯辦成美事。這是拿俄米要路得學習等候的功課。拿俄米從波阿斯給路得撮了六簸箕大麥，看出波阿斯的心意和人品。之後她就有信心波阿斯必會儘快辦完此事的。路得無須四處奔走，她只須相信波阿斯即可。今天我們也需效法路得的信心。我們必須要信靠神，才能安靜等候主。我們務要知道，我們的主也是為我們作工不息。賽30:15說：“主耶和華以色列的聖者曾如此說：你們得救在乎歸回安息；你們得力在乎平靜安穩；你們竟自不肯。”但願我們都能信靠神，安靜在主面前，等候從祂領受夠用的恩典。

