第2講：牢守善道（提後1:6-18）
系列：提摩太後書
講員：李蘭
1. 1:6-7
保羅承接上文第5節所講，提摩太的外祖母和母親怎樣對提摩太滿有期望，這裡他再次提醒提摩太，要珍惜並善用神曾給他的恩賜。燒過柴或炭的朋友們都知道，柴或炭在火裡燒了一會，灰燼就會蓋在上面，阻礙氧氣接觸燃料，因為缺氧，火就會慢慢減弱，再燒不起來。這時只要用柴枝或鐵夾攪動一下，灰燼就會落下，火又再次興旺起來。我們屬靈的恩賜運用也是這樣，不但應該把所有才幹能力都放在神的祭壇上，也該讓聖靈在我們心中常挑旺我們。
思想：是什麼常常打擊了你事奉的心？保羅和提摩太的事奉也有難處！但願你能靠主堅持。
保羅提醒提摩太，神賜給我們的，第一是剛強的心。今天作基督徒，做神的工人，最重要的也是這種剛強的心。因為我們在世上，永遠都不是聲勢浩大的，不信的人比我們多，人就容易膽怯。人一膽怯，就失去力量。但只要我們活在主裡面，祂就會幫助我們，加力量給我們。神賜給我們第二樣，就是仁愛。人如果只有剛強而沒有仁愛，就會變得殘忍。但有了仁愛的心，就有無比的勇氣去做正確的事。人如果越愛主，也越能在生活中見證祂。第三，保羅提醒提摩太，要有謹守的心。這謹守，有自律、駕馭自我的意思，特別在極大的恐懼和引誘面前，能不為所動。咱們有句話說，一個心中正直的人，就算有千萬人反對他，也會勇往直前，無所畏懼。這種浩然之氣，就有這謹守的意思了。
思想：回望生命，你在剛強、仁愛和謹守上，領受了多少呢？又希望在哪一方面來操練自己呢？

2. 1:8-12
這裡保羅提到福音和苦難的關係。他特別用自己的見證，勉勵提摩太效法他，願為福音受苦。有些人以信福音為恥，為怕被人譏笑而不敢信福音，以致靈魂滅亡。也有些人以為福音作見證為恥，不敢在人面前承認耶穌的名。這裡保羅清清楚楚講到：不要以給我們的主作見證為恥。也不要以他為主被囚這事為恥。因為保羅看福音是非常榮耀的。
首先，他指出福音正是神的大能，是神按祂的旨意而施行在祂揀選的人身上。保羅勸勉提摩太要像保羅那樣為福音受苦，（不是說要他和自己一樣坐牢，而是有願意為福音而付上代價的心）。保羅要提摩太知道他們的受苦是按著神所給他們的能力。若不是神加力，他們也無法為主受苦。
其次，福音就是救贖，它是叫人改變，生命可以重新再開始。許多人都經歷過信主後，生命得以更新改變，這實在不是人的意志力可以達成，卻是神賜給人新生的能力。
第三，這福音是神的恩典，而這恩典是萬古之先在基督耶穌裡賜給我們的。我們真要感謝讚美神，因為按我們自己的本相，本來應該滅亡，永遠沉淪，但神卻恩待我們，召我們離開罪惡和死亡。
第四，保羅指出福音就是新生命，是一個不再有死亡、不再有黑夜的生命。因為借著基督的受死和復活，祂已經把死廢去，也給了我們永生和復活的盼望。
最後，保羅指出福音就是服事。他說福音把三個職分放在他的肩頭上。第一，他為福音作傳道。他代表耶穌基督來宣告人與神和好的條件，叫人不必再活在恐懼中，可以接受神為人預備的平安。第二，保羅為了福音的緣故，成了使徒。也就是被差派出去的人，基督徒是被差到人群當中，按著他領受的信息和嘗過的恩典，邀請人與神建立新關係。第三，保羅為福音的緣故，作了師傅，也就是教師，向人解釋所宣告的信息是什麼意思，教導人明白主的道。保羅不以因福音的緣故被下監而感到羞恥，因為他明白自己所信的是誰，他深信神看重他所作的工，他也不虧負主所交托他的。
坡旅甲是士每拿的主教，他因信主的緣故被捉，當時士兵對他說：只要說句該撒是我主，和獻祭給該撒就可以活命，但坡旅甲卻說：“八十六年來我一直事奉著祂，而祂從來沒有虧待過我，我怎能夠譭謗那已經拯救了我的王呢？”結果他被捆綁在一支刑柱上給活活燒死。甘願為福音緣故經歷苦楚，又不以給主作見證為恥的例子，除了主耶穌、保羅自己，以及初期教會的一眾使徒，在曆世歷代的教會歷史裡，可以說是多不勝數。教會就是在他們所灑的血中建立起來的。
思想：今天你會不會以身為基督徒，別人不理解而感到自憐？或許因別人一兩句恥笑的話而感到難堪？其實主耶穌也曾因遵行神的旨意而被罵、受辱，祂卻沒有因為別人的負面態度而感到自憐、更不會因此而拒絕替你我背負罪過而被釘受死。既然當天主耶穌沒有因要背負你我的罪、被釘十架感到羞恥，今天我們也不要以復活的主為恥。

3. 1:13-14
這兩節表達的是同樣的意思，不過在程度上是有遞進的意思。保羅知道自己所教訓提摩太的是純正道理，而且是一種模範和標準，可以用來衡量其他的道理，斷定什麼是異端、什麼是不合純正信仰標準的邪道，可雖然如此，如果提摩太不固守這些話，那麼這些道理就對他毫無作用，就跟沒聽見一樣。正如我們就是今天聽了再好的信息，但如果我們不將當中的道理應用在日常生活中，那麼那篇道、那些信息對我們來講也是毫無益處。提摩太可以怎樣守住保羅所傳給他的話呢？就是要用在耶穌基督裡的信心和愛心守住。如果我們用“信心”來聽純正的道，那些話就能打進我們心中。如果我們能用“愛”來對待救我們的主，就有動力在生活裡實行出祂的話。因為，我們在愛一個人的時候，就很自然會看重他的話，並按著他的話來做了。
14節這裡提到的善道，該是一種責任、一種使命。保羅要提摩太靠著住在我們裡面的聖靈，牢牢地守著。之前“常常守著”是指時間方面，而這裡“牢牢守著”形容的是很堅固。的確，有各樣的異端、邪說，又有各樣的困難處境。當各樣叫人灰心喪心的事臨到的時候，我們要靠著聖靈，牢牢的、常常的守住真理，這才算是忠心的管家。

4. 1:15-18
保羅用自己如何被人丟棄、如何又受到愛主弟兄幫助的經歷，來勸勉提摩太忠心。經文當中裡提到的亞西亞，是個很大的區域，這區域包括每西亞、弗呂家、呂底亞、迦利亞四個地區。至於保羅說那裡的人離棄他，可能有兩個原因：第一，保羅被捕的時候是在米利都，這算是亞西亞的地方，保羅被捉拿到羅馬的時候，消息傳出去，亞西亞的人因為保羅被捉拿，怕跟保羅聯絡就會受到牽連，於是就離棄了保羅，當時提摩太又在以弗所，對於亞西亞的人離棄保羅這事，他是知道的，所以保羅對提摩太說：“這是你知道的。”另一個可能的原因，是保羅在米利都被捉到羅馬之後，保羅請一些亞西亞的人到羅馬去，或是提摩太請他們去，為要替保羅在法庭上作證，但是他們到了羅馬，看見當時的情勢不妙，羅馬政府對基督徒非常殘暴，就膽怯起來，恐怕自己受牽累。於是臨陣退縮，又回到亞西亞，而提摩太又知道這事，所以保羅才這樣寫。不管怎樣，我們看見主的僕人為福音的緣故而付上的代價。當保羅還是教會領袖的時候，有人專心跟隨他，服事他，這是不足為奇的，等到保羅下在監裡，人就淡忘了他，只有阿尼色弗一家人，仍然忠心至死地與保羅作伴。
思想：今天還是有主的僕人為了福音的緣故受苦，我們怎樣支持他們呢？困難危險來到的時候，我們能夠堅守自己的信仰嗎？

