基督教倫理學

第五課

祭祖與吃祭物的議題

每年清明節及過年左右，“祭祖與吃祭物問題”總要在教會界掀起一陣討論。

孔子（《論語．為政篇》第二）教導兒女孝順父母的大原則是：“生，事之以禮；死，喪之以禮，祭之以禮。”其意義是指父母活著的時候，要依規矩孝順他們，過世后，要按規矩安喪他們、祭拜他們。孔子原本希望藉著“祭儀”的教化，子女學習“懷恩報本，飲水思源”的孝道；不幸這樣的孝道與中國古代亡魂信仰結合，演繹成今日社會大眾所存的集體意識 (Social Collective Consciousness)：“拿香拜祖靈才算是孝，反之，不拿香就是不孝，所以基督徒不拿香拜祖靈，就是不孝。”（廖昆田牧師）

歷史演變：天主教來華傳教的歷史中，對祭祖問題的立場有著鐘擺式的變化，主后17世紀耶穌會（接觸士大夫階層）的傳教士認為祭祖不算是拜假神。但道明會與方濟會（接觸基層百姓）則是激烈反對。時至主后1704年教宗為解決爭議而宣布禁止祭祖（此舉也招致康熙皇帝的大怒而驅逐宣教士）；主后1939年教宗又收回禁令，宣布對祖先的尊敬禮並不等于敬拜禮。

面對祖先牌位基督徒到底可不可以拿香？或是能不能鞠躬（代替拿香）？可不可吃祭物？

一．“吃祭物”的議題

1. 標準原則


神的話怎麼說？（林前8:1-11:1）

2. 場合原則

場合決定行為的意義──拜過的食物只要脫離祭拜場合就可以吃，因為地所充滿的都屬于主。廟裡面的吃喝類比聖餐，那是在敬拜偶像，透過宗教儀式與偶像背后的邪靈相連。（周功和）

3. 動機原則
但若有人告訴你那是拜過的，為了對方的良心就不吃。
4. 至于家中祭拜過的祭物，得仁傾向不吃。

二．關于祭祖的“乃幔”觀點
1. 標準原則








“乃縵說：‘你若不肯受，請將兩騾子馱的土賜給僕人。從今以后，僕人必不再將燔祭或平安祭獻與別神，只獻給耶和華。惟有一件事，願耶和華饒恕你僕人：我主人進臨門廟叩拜的時候，我用手攙他在臨門廟，我也屈身。我在臨門廟屈身的這事，願耶和華饒恕我。’以利沙對他說：‘你可以平平安安的回去。’”（王下5:17-19）
a. 先知以利沙好像允許他屈身，是否妥協？

b. 解經：兩騾子馱的土（王下5:17）乃為了作為“聖地”根基的準備，以便建立祭壇；可是乃幔觀念錯誤，並非因為耶和華神只能在以色列的土壤上接受敬拜，這裡可以看到乃縵對于神的認識仍屬淺薄。而以利沙之所以並未譴責乃幔（王下5:18），因乃幔的職責所在必須服事亞蘭王。希伯來文“用手攙扶”並非指真正的用手去支持王，而是指他是王的“左右手”（參王下7:2、17）。“臨門”（5:18）即大馬色的神“哈達”之名銜（參亞12:11）。在傳說的神話中，它與巴力相似，是暴風雨的神祇。乃縵預料將來他回國后，在職責上仍須扶亞蘭王叩拜臨門，表面上是拜假神，但他希望以利沙明白，他已決志不拜臨門，只拜耶和華為神（王下5:19）。

c. 應用：清明節祭祖時，是否可以身體雖有拜拜的形式，但心裡不拜？

2. 場合原則








乃縵所處的場合：剛剛信主的初信者。

3. 大的上下文

但以理及其三位朋友的見證（但2:1-30，6:1-28）。

4. 得仁的解經








這裡乃縵對于臨門廟的事情不是“預料”，乃是“意識到過去的罪而向神認罪”，這也說明了以利沙為何會說“平平安安的回去！”神的僕人在告訴這位初信者，神已經赦免他的認罪。

5. 可否以鞠躬代替拿香？






過年過節拜祖先的時候，鞠躬敬禮在華人社會表示尊敬（好比我們很尊敬我們的老師，我們會跟他鞠個躬），若未信的家人可接受以鞠躬來代替拿香，基督徒可以彈性參考接受而避免不必要的紛爭。在鞠躬時心裡默禱，求神堅固你的家庭，使他們也來信主，得著神的賜福！

6. 避免絆倒人

至于燒香、燒紙、擺設食物或物品都不相宜，以免引起別人的誤會而使別人落入拜偶像的罪。

