創造與演化

第四課  創造與演化                                   陳海

1、 前言

「演化」是不是「科學」﹖首先要從「科學」的定義來思考。「科學」就是對自然界的一種認知。不過，「科學」有幾個主要的特性，就是「重演性」、「條件性」、和「可感性」。德國哲學家康德說：「觀念沒有事實的根據，乃是虛無的; 感官所得的數據而無觀念，乃屬盲目的。悟性不能見，感官不能思，二者聯合乃成為知識。」

科學家觀察自然界的現象，是想要去了解大自然怎麼會有這樣的現象？因此在我們認識大自然之前，科學家對於理論的塑造，可能塑成不同的胚型，這些胚型就是假說(Hypothesis)。假說，經過實驗證實，與已知事實相符合，才可被視為理論（Theory）。理論經過了時間的考驗，與所發現的事實不衝突，便可視為定律（Law）。牛頓發現「萬有引力」和 「三個運動定律」，因而瞭解地球繞著太陽旋轉，是因為太陽有一個力作用到地球上。其他的行星繞太陽也是同樣的原因。因此，有廣泛範圍可應用的定律，便可視為原則（Principle）。科學的最終極的理想，是要找出一個最基本的原則。在科學上，解釋一般的現象，都是利用『因果原則（Principle of causality）』，有相同的原因，產生相同的結果。奧地利學者Carl Popper認為科學的定義應該包括下列幾項：
　　1.受自然律引導而來；
　　2.用來解釋自然律；
　  3.可以用經驗來證實；
    4.能被否定的；


5.不是絕對的。

不過，科學要求具有正確性、一致性、廣大性、簡單性、促進性，仍然是對的。什麼都要講證據，這就是所謂的「科學主義」。胡適的「演化論與存疑主義」中就認為認為科學主義就是「存疑主義」；這一種科學精神，是嚴格的不信任一切不具有事實証據的結論。牛頓在40歲之前，花了許多時間在物理、數學上面，有很大的成果。40歲以後，花了很多時間去研究聖經，他寫一本解經的書：『但以理書和啟示錄榙記』。他說：「我不知道別人對我是如何看法，但在我自己看來，我好像一個在海灘上玩耍的小孩，偶爾拾得一個比較光滑的石子或比較美麗的貝殼而引以為樂，至於那真理的大海卻攏在我的面苧，而我不去發掘它。」因為他觀察自然界的奇妙現象之後，他的解釋是「大自然是由奇妙的創造者所創造的」。

二、科學證據

科學上的証據可以分成五種：第一，有完全可知的證據。例如「地球是圓的」，這句話可以得到完全的証據。　第二，證據足夠，但不易觀察。例如原子，原子核，雖然太小，看不見，然而，可以用間接的方法得到證據。第三，是證據少，但能被接受。在1940 和 1950 年代「大爆炸說」（ Big Bang ）的發展， 說宇宙源起於一個高溫高壓的爆炸，用這個假說來解釋元素的由來和星球的形成和演化。但在那個時候很多天文學家還沒有接受這個假說，一直到公元1965 年，美國貝爾電話公司的兩個工程師，潘吉亞斯(Arno Penzias)和威爾遜(Robert Wilson)觀測到「3K宇宙微波背景輻射」，從此，除了很少數的人以外，天文學家都認為這驗證了大爆炸論。第四，證據多，但不易從科學的角度來解釋。譬如說「癌症」，有些人晒太陽容易生癌症，有些人晒太陽不易生癌症，這就不易解釋其原因了。第五，證據很少，卻被一般人接受。在生物學裡一種革命性的新觀念得到大部分的人的認同， 1859 年，「達爾文」（ Darwin ）出版的「物種源起說」，介紹生存競爭和自然淘汰的觀念來解釋生物的演化。但是「演化論」仍缺乏直接的證據。按科學的定義，嚴格的說起來「演化論」應改稱為「演化說」。許靖華院士是美國國家科學院的海外院士，他在地質界上十分有名氣的科學家。他在一九八六年六月在著名的地質界期刊「Geology」發表過一篇文章「Darwin's Three Mistakes」。他認為達爾文的「物種源起說」有三大假設的錯誤：第一，誤認為生物的集體滅絕是地質紀錄上人為的不完全；第二，錯誤假設品種數量的增加會像單一個體一樣；第三，錯誤地以為生物品種滅絕的原因僅是生物之間的相互作用。科學家艾丁頓（Eddington）曾說過：「近代科學好似一個漁夫，在河中捕魚，漁夫就科學家，魚網是科學方法，河是實際世界，漁網的網有兩吋大，他撈上來的魚可以歸納，也可以推演，但不能說河裡沒有小於二吋的魚。科學也不能在科學方法探究不著之處，謂不存在。」科學家對自然現象，如電、磁、動、超導體等能用數學方式來精確描述，但說不出它們何以存在的原因。科學家只知「自然現象」（Natural Processes），而不知其「終極起源」（Initial Causes）。科學只是真理的味道，而不是真理，真理惟有真理的創造者啟示，才是真理。

三、「創造說」

從科學的角度來看，「創造」不能算是科學。因為科學證據有重演性，條件性和可知性。我們不能請上帝再來創造一次，因此，創造沒有重演性，就不能用科學來加以證實。但是，講創造的聖經上所提到的創造過程卻是可以用科學精神來思考的。

羅馬書一章20節說，「自從造天地以來，神的永能和神性是明明可知的，雖是眼不能見，但藉著所造之物就可以曉得。」惟有藉著神所造之物才可以認識神的永能和神性。在神所創造的大自然裡面，不但可以看到神創造的奇妙，而且可以了解祂的永能和神性。真的，我們人的見識實在有限－－看的有限，聽的有限，說得有限。聖經說神的永能和神性雖然是明明可以知道，可是，卻是眼不能見的。『眼不能見』就是感覺不出來的意思，人只能看見神所創造的大自然。然而，從神所造的大自然裡要怎麼去了解神的永能和神性呢﹖
20世紀裡發生了很多的大事，包括兩次的大戰，人格的提昇，女性地位的提昇等等，都是在20世紀裡面發生的事情。但是，對我來說，20世紀最重要的一件大事，就是人類對我們所生存的地球有了更清楚的認識。在第二次世界大戰以前，我們對佔地球面積百分之七十一的海洋都不太認識。過去人類以為海底是平的，因為無法測量海底的深淺。以前用一顆砲彈繫著一條繩子再放到海底下去，在船上掛一個鈴鐺，砲彈放到海底時，鈴鐺就會噹噹響。這時，量量看繩子有多長，那麼，海就有多深。想想看，那條繩子能夠有多長呢﹖長三千米的繩子，就已經很長了，要用很大的絞車，用很大的功夫才能把這個繩子放到海底。但是，三千米到海底沒有﹖最深的海洋有一萬一千多米，一般海底也有四、五千米，三千米的繩子沒有辦法到底，所以，過去以為海底是平的。我們過去對四周的海洋不認識，當然，對神所啟示的話也不了解。從第二次世界大戰開始，因為日本和德國的潛水艇很厲害，英美等國為了抓潛水艇而發展使用「聲納」。到第二次世界大戰戰爭結束，「聲納」開始用在科學研究方面。從1950年代開始，科學家們才知道海底下不是平的，從此開始，科學家對海洋才有一點認識，科學家們也才開始認識地球是怎麼一回事。當科學家們知道地球是怎麼回事的時候，研究地球科學的基督徒們看到創世記第一章時，要連連說：『阿們』，因為真理就顯明在聖經上了，那裡清楚地記載著客觀的證據。信仰單是你我主觀的認定是不夠的，還要加上客觀的證據。
四、客觀的証據

創世記第一章第1、2節說，「起初，神創造天地，地是空虛渾沌，淵面黑暗，神的靈運行在水面上」。這裡特別提到「神的靈運行在水面上」，這個水面，按照研究舊約的學者認為，不是我們現在看到的水，而是指一種物質的水。最近30年來，科學家們對我們所居住的地球不但有了進一步的解了，而且開始對太陽系的九大行星，作衛星的遙測。美國太空總署發射了許多人造衛星，到金星和火星，把金星和火星的表面都弄得非常的清楚。科學家們過去認為火星上面沒有水，但現在發現火星上面有河流的痕跡。地球科學家們在研究我們地球的時候，發現在地殼底下整個地函裡面，有很多水的分子在裡面。科學家估計在地球的地殼下面，如果把那些水分子全部放出來的話，它所形成的水量，比現在地球上面海洋的海水還要多五十倍。就是說，比現在地球上面海洋的海水，多50倍的水，含在整個地球裡面。可是它不是集中在一個地方，而且是一種水分子的狀態，存在於其它物質的架構中。科學家們發現，不但在火星上有水的痕跡，就是在金星上面的岩石也有水分子。科學家們用太空船繼續往外觀看，不管是海王星、天王星、冥王星，上面都有水的訊號，都有水光譜的紀錄。最近十年來，研究水文的科學家們，發現地球上可用的水越來越少，因為人太多了，但是在整個太陽系的九大行星上面都發現有水。科學家們更發現水這個物質是整個宇宙形成時候的初始物質，不是後來形成的。 不是有了地球之後，才有水，而是宇宙一形成的時候，就有了水。所以，當我們看創世記第一章第1、2節：「起初神創造天地，地是空虛渾沌，淵面黑暗，神的靈運行在水面上。」神早就把祂的恩典，放在水分子的裡面，因為水到後來變得無比的重要。
第二個証據，創世記第一章第九節：「神說，天下的水要聚在一處，使旱地露出來，事就這樣成了。」這一節告訴我們，先有海洋，才有陸地。可是，以前的地球科學家們認為地球原來是很熱的，然後才慢慢冷卻。地球的表面形成地殼後冷卻就會收縮，因此，收縮後凹下去的地方被水填滿了就形成為海洋，凸起來的地方就成為陸地，所以，陸地和海洋是同時形成的，這是一般認為的「收縮說」，然而，聖經上說先有海洋才有陸地呢?美國科學界在1960年代造了一艘很大的研究船，希望鑽過海底的地殼，把海底地殼下地函的物質拿上來。從一九六八年開始，海洋鑽探計畫就去鑽海洋地殼，想要認識地球裡的東西，到了一九七零年代的「板塊構造說」，就已經認為地球先有海洋，才有陸地，陸地是從海底下形成。地從海中生是真的，在彼得後書第三章第五節：「他們故意忘記從太古憑神的命有了天，並從水而出，藉水而成的地。」今天科學家們研究的結果發現，原來聖經上說的是對的。科學家們花了幾億美金鑽探的結果，證實了一件事情，就是聖經說的是對的。
第三個証據，創世記第一章第20-22節：『神說：「水要多多滋生有生命的物；要有雀鳥飛在地面以上天空之中。」神就造出大魚，和水中滋生各樣有生命的動物，各從其類，又造出各樣飛鳥，各從其類，神看為是好的。神就賜福給這些，說：「滋生繁多，充滿海中的水。」』神創造這些海洋中的生物時說要滋生繁多，充滿海中的水。海中的生物是很多，但並沒有充滿海中的水嘛！太誇張了吧！到海裡面去游泳時，左邊看看也沒有魚，右邊看看也沒有魚，那裡有充滿海中的水?然而，從海裡面取一瓢海水用顯微鏡放大看，發現海水裡面充滿了鈣質的、矽質的、有機質的、還有沒有殼的等等各種微小的生物。雖然眼睛看不見，但真是充滿在海水裡面。海水中充滿這麼多微小的生物有甚麼用呢?對的，人類的知識是漸進的，到了最近，科學家們才發現了很多事實的真相。最近20年來，溫室效應是很重要的一個研究題目，空氣中的二氧化碳增多會造成溫室效應，因此，科學家們就想了解到底空氣中的二氧化碳是受甚麼東西調整。過去我們以為陸上的植物行光合作用，把二氧化碳吸收後轉換成氧氣。可是，我們整個地球，陸地只佔地球表面積的百分之二十九。在這只有百分之二十九裡面，還有很多房子，很多沙漠，長樹的地方越來越少了。難到是那些叢林區，熱帶雨林區越來越少，使得空氣中二氧化碳越來越多嗎?不！科學家發現空氣中的二氧化碳不是單靠這些植物來調節的，這些植物算甚麼，少得很呢！原來在海水裡面，有密密麻麻的長在水裡面，眼睛看不見的小生物，這些小生物在調節空氣中的二氧化碳呢！科學家們為了要瞭解這些生物怎樣調節空氣中的二氧化碳，開始發射人造衛星，從人造衛星上面看整個海面的變化。
五、「物種起源」說

達爾文是1809年2月12日和林肯同一天出生，他的父親是醫師，祖父是生物學家，他祖父就曾經研究過生物的演化，他父親是醫師就希望達爾文也當醫生，在他十七歲時，他父親送他到愛丁堡大學讀醫科。他一生有三個興趣，打臘、喜歡去抓甲蟲、抓金龜子及玩花草。他要是今天活著讀生物系最好。他畢業一八三一年的時候，英國海軍有個小臘犬號的船長，受了國家的命令，必須到南半球的各個經度去量時間，另外有一個任務是帶著生物學家去各個海島，去觀察生物的現象，達爾文就加入了這個航次。一八三一年十二月廿七日，他們離開了英國，穿過北大西洋到巴西，到了南美洲東岸，在厄瓜多爾的外海有個小島，名叫加拉巴哥群島。達爾文是一個真正的實驗主義者，我會在下一課來介紹他在加拉巴哥群島上所觀察到的雀鳥，所呈現的演化現象。

