第二課
創世記的結構、背景及內容
（創1：1－2：3）
1、 引言：創世記的讀法
1. 內容結構可分三大段
2. 要根據古代近東的背景來解讀創世記
2、 創世記的的背景
1. 近東文獻有關創造的故事。
2. 文獻比較后突顯創世記的優越：耶和華神的慈愛與極高無上的全能更為凸顯，耶和華神沒有能夠與他抗衡的對手；人的被造不是為了服侍眾神，而是看守管理世界，人的被造是高貴和有尊嚴的；創世記強調關係：男性與女性的關係；人與神的關係；在其他的創造故事中，衝突是不能缺少的主題。

3. 使用“比較法”文學研究方法不會減低聖經權威。
3、 經文釋義
1. 關鍵詞的重複
a. 神說（創1：3、6、9、11、14、20、24、26、29）：帶出的真理，就是神話語有創造更新的能力。神話語能使物層“從無變有（ex nihilo）”；神話語創造的能力，也把“混沌”變得有“次序”。
b. 神說話帶來物質世界的改變，這主題貫穿整本聖經，耶穌本身是神的話，向世人啟示神，但耶穌所說的話，也有改變物質世界的能力。
c. 教導弟兄姊妹在日常生活中經歷神話語在物質世界的能力：藝術創作、寫論文、講道、分擔家務、行善。
d. 教導肢體神話語創造的能力如何彰顯在人的生命中－約6：63；詩119：9鼓勵肢體多讀經，因為神通過聖經對我們說話，神的話在我們的生命中，有創造、更新的能力。
2. 情節的重複
a. 內容的重複
i. 艾倫‧羅斯（Allen Ross）認為這架構從“神說”開始，“要有光”，然后事情成就“就有了光”，然后神給予評價：“看光是好的”，然后出現結論“有晚上有早晨，這是頭一天”。
ii. 注意每次重複時資料的增加與減少，從中得出經文的意義。
iii. 在神創造的過程中，創造變得越來越豐富，而且當一切的豐盛都預備好了，神才把人放進去，這突顯神對人的慈愛與賜福，同時神定意要把豐盛賜給世人，要人享受這一切的豐盛－活出神形象；有家庭；生養眾多；帶著神的形象管理大地；享用神賜的飲食。
iv. 今天世人體會不到這些祝福，我們活不出神的形象，耶穌的救恩把我們帶回到祝福里，因著耶穌的救恩，我們神形象得以修復，因為聖靈把愛放在我們心靈里，我們能在家庭中、夫妻關係、親子關係中體會捨己與愛所帶來的滿足；因親近順服神重得智慧，以致能按神教的善惡標準在地上行事；最后在耶穌基督里再次經歷神豐盛的創造。
b. 結構的重複
i. 另一個描述創造文學結構的觀察：第一至三天的創造與第四至六天的創造；創造空間然后填滿；帶出創造兩個要素－騰出空間和填滿空間，使之豐盛。
ii. 屬靈教導：當我們牧養，是與神同工，參與在創造中，使人的生命更豐盛，這不單針對教會牧養，也牽涉如何按照神的方式教養培養人的生命，當合神心意的父母、老師、主管－給予空間和摸索冒險的機會，使生命豐盛。
3. 安息日：分別出來的第七天
a. 安息日的重要：創2：1－3神將這天分別出來；出20：8－11安息日通過律法方式表達出來。
b. 安息日的意義：
i. 安息日牽涉到五種關係－人與自己的關係；人與他人的關係；神與人的關係（民28：9）；與自然界和土地的關係（利25：3，25：4）
ii. 安息日的修復概念－脫離了原來的架構去描寫第七天的創造。安息修復的概念非常重要，甚至在律法中，安息修復的概念不單出現在安息日，還出現在安息年和禧年。
c. 安息日在今天的應用
工作安息，或是耕耘修復的創造觀，在現今的經濟架構中，急切需要重新受重視。今天人們追求經濟增長，鼓勵大量消費，工廠不停生產，工人不斷加班，最后我們不知不覺剝削自己和別人的身心靈，也不停剝削土地資源，以致整個大地落在嘆息中等候救贖。我們要重新思考安息的意義，並且落實在你的現實生活中。
� 朗文著，戴宜真譯：《如何讀創世記》。（台北：友友文化，2010），頁109－111。





