主日學教學法　李喜樂老師

第四課　無字書（二）

四、紅色頁：神解決人罪的方法──神的兒子主耶穌是完美的，他甘心為你的罪釘在十字架上，死了、復活，現在在天上為我們禱告。

※希伯來書9:22的下半段「若不流血，罪就不得赦免了」

※哥林多前書15:3-4：「基督照聖經所說，為我們的罪死了，而且埋葬了。又照聖經所說，第三天復活了。」


「（從黑色到紅色的連結語開始）但因為神非常愛你，神就預備一個奇妙的方法，叫你不因所犯的罪受罰。神用什麼樣的方法？祂差祂的兒子，來到世上，送給世上的每一個人。祂的名字叫『主耶穌』，祂不單是神的兒子，祂是神完美的兒子；祂從來都沒犯過罪，連想都沒有想過，祂是完全沒有罪的，但祂甘心情願為你的罪釘在十字架上。祂流出的寶血可赦免你一切的罪，神的話說『若不流血，罪就不得赦免了』，當主耶穌釘在十字架上，是擔當你所有的罪惡、所有的疾病、所有的痛苦。祂死了、埋葬了，但第三天奇妙的事情發生了，主耶穌復活了！神的話說『基督照聖經所說，為我們的罪死了，而且埋葬了。又照聖經所說，第三天復活了。』現在祂在天上為你禱告。（紅色頁到白色頁的連結語）現在，因著主耶穌為你所做的，只要你認罪、接受祂在心裡做個人的救主，你的罪就可以得著赦免了！」

五、白色頁：接受救恩──呼召、得救的確據

（一）呼召

1.什麼是呼召？呼召就是傳完福音後，給他機會，接受主在心裡作個人救主。

2.讀約翰福音1:12，「凡接待他的、就是信他名的人、他就賜他們權柄、作　神的兒女。」、講解內容


3.問孩子是否願意信耶穌、為什麼要信、主為他做了什麼

　　4.決志禱告：

．低頭：謙卑；閉眼：專心

．用一隻手記住決志禱告的內容──

「第一（大姆指）、親愛的天父；第二（食指）、我是個罪人（然後幫助他，給他時間在主面前認罪）；第三（中指）、謝謝耶穌為我的罪死了，並且從死裡復活；第四（無名指，決志時刻）、現在求主進入我的心裡，做我個人的救主；第五（小指）、奉耶穌的名禱告，阿們！」

．奉耶穌的名：因為是耶穌為我的罪釘在十字架上、並且復活了

．阿們：是誠心誠意、實實在在的，前面的禱告、願神成就。

　　

「（從紅色到白色的連結語開始）現在，因著主耶穌為你所做的，只要你認罪、接受祂在心裡做個人的救主，你的罪就可以得著赦免了！神的話在約翰福音1:12告訴我們說：『凡接待他的、就是信他名的人、他就賜他們權柄、作　神的兒女。』『凡』，就是世界上的任何一個人；『接待他』的『他』就是『信他名』的『他』，這『他』是神完美的兒子主耶穌。怎樣接待祂、怎樣相信祂呢？第一、承認自己是罪人；第二、相信主耶穌為你的罪死了、又從死裡復活了；第三、誠心誠意地接受主，在你的心裡面作個人的救主。神的話說，這樣的人，『他就賜他們權柄、作　神的兒女。』

「你願意信耶穌嗎？你為什麼要信耶穌呢？耶穌為你的罪做了什麼？是了，是因為我們有罪。主耶穌為我們在釘十架上、並且復活了。　

「現在你願意誠心誠意禱告，求主耶穌進入你的內心做你個人的救主嗎？好現在閉上眼睛、低頭。閉上眼睛是為了專心，低頭是尊敬我們的神。現在老師禱告一句，請你也誠心地跟著禱告一句。親愛的天父，我是個罪人，我做過很多不對的事，（讓小朋友自己認罪）我說過謊、罵過人、頂過嘴、在學校做小動作、不聽爸爸媽媽的話、不尊敬老師、不喜歡難看的人、瞧不起人。謝謝耶穌為我所有的罪釘在十字架上死了、埋葬、復活了。我現在誠心誠意地求主耶穌進入我的內心，作我個人的救主。奉主耶穌的名禱告，阿們！請小朋友睜開眼睛、抬起頭來。」

請弟兄姊妹一定要操練。

[作業]

背救恩信息的經文──

※約翰福音3:16的四個字「神愛世人」
※羅馬書3:23「世人都犯了罪」

※希伯來書9:22的下半段「若不流血，罪就不得赦免了」

※哥林多前書15:3-4「基督照聖經所說，為我們的罪死了，而且埋葬了。又照聖經所說，第三天復活了。」

※約翰福音1:12「凡接待他的、就是信他名的人、他就賜他們權柄、作　神的兒女。」
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