詩歌智慧書(下)第六課
講師：胡維華 老師                          
1、 概 論

     苦難的問題向來是人類關心的問題，許多人對苦難都提出了自己的解釋。
2、 《當好人遇上壞事》(作者：Harold Kushner)
1.苦難的計畫論：所有的苦難都是為了讓我們更認識神、成為更好的人。Kushner認為無法安慰人，甚至讓人覺得殘酷。因為Kushner的兒子得病去世若是為了讓Kushner更認識神、成為更好的人，那麼他兒子的生命就好像只是個工具。胡牧師回應：Kushner這樣的觀點是對上帝的侮辱，因為上帝珍愛他所創造的每個人，並不會把人當作工具。

2. Kushner用三個命題總括約伯記全卷，三個命題：「神是萬能的」、「神是公義的」和「約伯是一個義人」。Kushner認為苦難讓上述的三個命題必須有一個是錯的。最後他選擇相信「神是萬能的」這個命題是錯的。因為他認為神創造了自然律，從此之後神將自己與自然律分割了。(舉例：一人從100公尺的高處墜下，會因為神創造的地心引力和重力加速度而受傷，甚至死亡。) Kushner由此推論神不是萬能的。但神卻又在苦難當中加添給我們內在的力量和勇氣，因此祂雖非萬能，卻也不是全然無能。

3、 胡牧師對Kushner觀點的回應

1. Kushner是猶太教的拉比，他也讀約伯記，但是當他的生命遇到考驗時，他對神的觀念以及他對經文的理解便產生了變化。我們是否也自認為對神的理解達到了某種程度，但是卻在遭遇苦難時發現自己並不真正認識神呢？
2. Kushner在推翻計畫論上有貢獻，苦難是撒但要推翻律法、嘲笑神、反抗神的技倆。因為當苦難臨到無辜之人時，人的理性會被破壞，被引誘離開神。所以苦難背後不一定都有神的計畫和安排。

3. Kushner的部分論點有問題

（1）神創造自然律卻不能違背自然律
這種假設是矛盾的，在邏輯上毫無意義。(同樣的矛盾假設例子還有：神能不能創造出一個祂舉不起來的石頭？)

（2）神變得斷手斷腳
如果神在自然律上並非全能，怎能確定祂「全然能」賜給我們心靈的力量呢？按照Kushner錯誤的假設，神可能不只在物質世界上非全能，在心靈世界上也非全能，依此類推下去，這位神就變得處處無能了。

（3）因為有了自然律，所以苦難猖狂
苦難的來源不應該是自然律。比較合理的推斷是，撒但與神為敵，牠為了引誘人遠離神，所以利用外在和內在的苦難攻擊人。

4. 約伯記對苦難的回應比Kushner更好
（1）當清白的約伯遭遇苦難時，神並不是出來安慰他一下，而是在旋風當中提醒他要如勇士束腰。如果神除了安慰之外不能帶給人什麼，祂怎能成為人真正的倚靠呢？

（2）神不會背乎自己。約伯尚且在苦難當中堅持自己的清白，神又何嘗不會在當中堅持自己有權柄和能力呢？上帝向約伯談論創造，是為了讓人明白苦難的跋扈和無理並非世界運轉最終的定律。

（3）苦難是魔鬼造成的，但神有能力勝過這一切，而且祂也願意承擔扭轉局勢的責任。因此約伯記最後記載了神將約伯的處境轉回。

（4）約伯的兒女們遇難，他們每一個也都像約伯一樣，不是因為自己的罪而受苦。神既然為無辜的約伯負責，也同樣會為他無辜的兒女們負責。我們可以從中得知，神為每一個生命負責。如果我們無辜受苦，有一天神會為我們負責。
5. 神如何勝過苦難
（1）在黑暗權勢囂張的世界中，神自己謙卑犧牲，降世成為凡人。這位被釘死在十字架上的耶穌是義人受苦最大的代表。
（2）神勝過苦難的方式不是靠更多權力的爭奪，或者造成更多的苦難，而是為我們的罪付上祂生命的代價。

（3）魔鬼想要爭取權勢而透過苦難進行破壞，神則是放下權柄，接受苦難、進入苦難，最後
勝過苦難。
6. 人在苦難當中應有的信心

（1）約伯最終還是沒有得到苦難的解釋，但是他以信心倚靠神，相信這位有權柄有能力的神掌握一切。

（2）神沒有義務向我們這些受造物解釋人生當中的每一件事，而且就算祂解釋了，憑我們有限的智慧也可能無法了解。因此，勝過苦難的方法並不是明白一切，而是相信神有無盡的慈愛憐憫，相信神清楚自己在做什麼，且相信神不會失敗，祂最終會得勝。
（3）Kushner的神可能在許多地方都無能，但約伯記當中的神在人類已知未知的每個地方都是全能、全愛。
（4）當我們面對無理的苦難時，不要倚靠自己、不要屈服於世界，而要倚靠聖經所啟示的這位不誤事的神。當我們明白信靠神的盼望後，我們更要走入人群，幫助那些受魔鬼攻擊而受苦的人，讓他們看見神和神的救恩，看見未來和希望。
四、結論
但願我們效法約伯，在遭遇苦難時，將經驗轉化為他人生的智慧，幫助自己對神的信仰更深入、更正確。
