第二課－崇拜的聖經神學之二

前言：

1. 崇拜的對象決定崇拜的意義。

2. 從自我啟示的角度看造物主－只有父母給子女取名，不可能子女給父母取名，因為先有父母才有子女，如果人能給人神名字，人就比神大，是人造了神。
3. 在近東，取名字通常會有四種面向的考量﹕
A. 用名字來紀念出生時的特點。例如：摩西、雅各和撒母耳，他們的名字都是和他們的出生有關。一個是從水裏拿上來的摩西，一個是抓著哥哥的腳出來的雅各，一個是因為神聽見母親的祈禱而生的撒母耳。
B. 表達父母對孩子誕生的反應。例如：以撒是喜笑的意思，因為他的父母都曾暗暗苦笑，如此老年的撒萊怎麼還能生孩子呢？結果撒萊果然生了以撒，以至於父母二人的心裏，充滿了喜樂和歡笑。
C. 傳達神的信息。例如，以賽亞給他的次子取名瑪黑珥沙拉勒哈施罷斯，意思是以色列人即將被擄掠，搶奪的事很快的就要臨到了。這是神藉著先知為孩子所取的名字，來向百姓傳達一件即將要發生的危機。
D. 表明對嬰兒的期待或與他有關的事情。例如：耶穌，祂的名字表明了祂要拯救世人的使命。
4.   「耶和華的翻譯問題（將錯就錯的例子）

A. 基本上YHWH，發音應該是近似「雅威」，都是希伯來文，是聖經中上帝的名字。由「雅威」變成「耶和華」，是中世紀以後的事（新舊約都已完成）。因此以希臘文寫作的新約聖經，自然不會出現錯誤的音譯：「耶和華」。
B. 聖經寫成之後的時期，因尊敬這不可名狀之名（出二十7）：「雅威」，在猶太人聚會的會堂就唸成「adonay」（「我的主」的意思）。到了中世紀，猶太學者開始為舊約的子音經文加上母音時，就加上了「adonay」的馬所拉母音，就變成一個原文所不可能的念法「YaHoWaH」（翻譯就是「耶和華」）。

一、了解「神的名字」是認識崇拜對象的途徑之一：在聖經中可以看見神的名字以複合的形式出現，而神的名也是表達神屬性的方之一（屬性=性情=本性）。

1.  若我們不認識神的屬性，不能敬拜祂，向祂禱告，或談論祂。談屬性的目的不是神是否存在，而是『神是誰？』祂的特性是什麼？
2. 認識神屬性的方法：

A. 類比的方法－例如：神是美善的，用類比說明時，就先用我們經驗的人間的美善來說明，但也要說明神的美善是超越這些，有相似之處，但也有不同之處。

B. 反面的方法－神不是「…不朽的、不能改變。例如：林前二9 .. 眼睛未曾看見，耳朵未曾聽見」

C. 超越提升法－.把人間所知道的卓越再加強、再提高。
3. 「your God is too small(J.B. phiips)」－我們的神觀影響我們的敬拜：

A. 神的不同形象—列出一些不正確的神的形象：

1)家中的警察 — 一天到晚監察我們，給我們開罰單，使我們感到沒有自由。
2)慈祥的聖誕老人，可親的老公公。
3)溫柔而良馴的。
4)策劃管理者 —要求我們的業績。
5)蒼白的加利利人— 與祂在一起總是倒楣的。

B. The divine pace — 神是快速/緩慢的神？我們今天所表達的神是快速的神，而事實上看過去兩千年的歷史，祂作事有時是速度不若我們所思想的快。
4. 出三14我是自有永有的神－自有永有的原意是：「我就是我是」(I am who I am)，中文和合本譯為「自有永有」。
5. 神的名：

A.聖父－

(1) 雅偉/耶和華(Yahweh-Jehovah)

(2) 耶和華－伊羅欣(Jehovah-Elohim)－一個顯示高貴和權柄的名字，聖經有時也用此字描述其他的神祇（出二十3），但是大部此分的伊羅欣是指獨一真神之名。伊羅欣是指「被敬拜的對象」，即是古代人們推尊及崇敬的某些事物。創三21

(3) 耶和華－伊利昂(Elyon)－創十四19，20 Elyon是「至高　神」或「最愛之神」

(4) 伊勒－沙代(El-Shaddai)－全能的神，創十七1-3。在希伯來文中，強調　神具有掌管祂百姓面對任何情況的能力。El是Elohim的單數形，Shaddai是「充足」或「自足」的意思。

(5) 耶和華－以勒(Jehovah-Jireh)－主必供應。創廿二6-14。創二十二14 亞伯拉罕給那地方起名叫「耶和華以勒」（就是耶和華必預備的意思），直到今日人還說：「在耶和華的山上必有預備。」 →耶和華必有預備。
(6) 耶和華－拉法(Jehovah-Repheka)－醫治你的，出十五25,26。出十五26又說：「你若留意聽耶和華你神的話，又行我眼中看為正的事，留心聽我的誡命，守我一切的律例；我就不將所加與埃及人的疾病加在你身上，因為我耶和華是醫治你的。」→耶和華施行醫治。
(7) 耶和華－齊根努(Jehovah-Tsidqenu)－耶和華我們的義，米廿三1-6。

(8) 耶和華－尼西(Jehovah-Nissi)－耶和華是我的旌旗，出十七1-16。出十七15 摩西築了一座壇，起名叫「耶和華尼西」（就是耶和華是我旌旗的意思）→耶和華是我的旌旗。
(9) 耶和華－沙龍(Jehovah-Shalom)－主是平安，士六4-24。士師記 六24 於是基甸在那裏為耶和華築了一座壇，起名叫「耶和華沙龍」（就是耶和華賜平安的意思），這壇在亞比以謝族的俄弗拉直到如今。→耶和華賜平安。
(10) 耶和華－沙瑪(Jehovah-Shamah)－耶和華的所在，結四十八35。結四十八35 城四圍共一萬八千肘。從此以後，這城的名字必稱為「耶和華的所在」。→耶和華與我們同在。
(11)耶和華麥加底西肯－利二十8你們要謹守遵行我的律例，我是叫你們成聖的耶和華。→耶和華使人成聖。

(12)耶和華羅以－詩二十三1耶和華是我的牧者，我必不致缺乏。→耶和華是我的牧者。
(13)耶和華是我的巖石、山寨、磐石、盾牌(詩十八2)。
· 應用神的名字－我們也可以在生活中這樣經歷神。
B.聖子

(1) 耶穌(Jesus)-太一21

(2) 基督(Christ)－受膏者（路三21,22）、彌賽亞

(3) 以馬內利(Immanuel)－希伯來文意思是「神與我們同在」(賽七14)

(4) 夫子(Master)－太八19,20

(5) 神的兒子(Son of God)－路四3-5、太十六16、可十四61、路四41

(6) 人子(Son of Man)－太廿四30

(7) 救贖者(Redeemer)－伯十九25，希伯來字gaal文字本身意思是「一個人將另一人從監獄中解救出來」

C.聖靈

(1) 保惠師－約十四26

(2) 神的靈－創一2、林前三16、羅八14

(3) 耶和華的靈－士三10

(4) 永生神的靈－林後三3

(5) 永遠的靈－來九14

(6) 基督的靈－羅八9

(7) 祂兒子的靈－加四6

(8) 真理的聖靈－約十四17、約十六13

(9) 主的靈－路四18

(10) 神榮耀的靈－彼前四14

(11) 施恩的聖靈－來十29

(12) 聖善的靈－羅一4

(13) 賜生命聖靈－羅八2

(14) 賜人智慧和啟示的靈－弗一17

(15) 父所應許的靈－徒一4,5

二、認識敬拜對象的屬性： 
1. 祂是至高的神。(創十四17-20)
2. 祂是全能的神。(創四十九24-25，啟四8)
3. 祂是永在的神。(賽四十28，啟四8)
4. 祂是無所不在、無所不知、無所不能的神。(詩一三九1-7)
5. 祂是創造宇宙萬物的神。(賽四十28，啟四11)
6. 祂是聖潔的神。(詩八九35，利十九2，書二十四19，帖前四7)
7. 祂是慈愛的神。(出三十四6-7，約壹四7-9)
8. 祂是公義的神。(申三十二4，約壹一9)
9. 祂是信實的神。(申七9，約壹一9)
10祂是各樣真善美的來源。(雅一16-17)


三、卡爾巴特的「基督中心」－認識是以基督為中心的 。

1. 太十一27一定要通過耶穌基督才能認識神。

「一切所有的，都是我父交付我的；除了父，沒有人知道子；除了子和子所願意指示的，沒有人知道父。」
2. 約一18 — 從來沒有人認識神，只有父懷裏的獨生子將祂顯明出來。

   「從來沒有人看見　神，只有在父懷裏的獨生子將他表明出來。」

3. 約壹五20 — 使我們認識真實的那一位。

  「我們也知道，　神的兒子已經來到，且將智慧賜給我們，使我們認識那位真實的，我們也在那位真實的裏面，就是在他兒子耶穌基督裏面。這是真　神，也是永生。」

4. 約十四23 —愛神與遵守命令有關。（太七23）

    「耶穌回答說：人若愛我，就必遵守我的道；我父也必愛他，並且我們要到他那裏去，與他同住。」

四、對敬拜對象認識的深度，決定你服事的持久度－
1. 1832年5月21日生於英格蘭的戴德生他一生的三句格言就是：「耶和華以勒」（創廿二14）、「以便以謝」 （撒上七12）、「信服上帝」（可十一：22）。
2. 當然，他所說一句最膾炙人口的就是： 「假使我有千鎊英金，中國可以全數支取；假使我有千條生命，決不留下一條不給中國」 （Had I a thousand pounds, China should have it. Had I a thousands lives, China should claim every one.） 他講這一句話的背景，約在1860夏天，戴德生在中國正患肺結核，不得返國治病，他寫信給大妹阿美麗雅與新婚妹婿海便雅憫，呼籲他們加入宣教行列，信上如此說：「親愛的弟妹，來吧！過來幫助我們。假使我有千鎊英金，中國可以全數支取；假使我有千條生命，決不留下一條不給中國。不，不是中國，乃是基督……」他的妹妹與妹婿回應了他的呼籲，以後加入中國內地會，負責在英辦事處的事工，在後方支援前線，有很大貢獻，他服事20年，直到退休之日。

