第6講：大衛預備建設耶路撒冷（代上13-15章）
系列：歷代志上
講員：李重恩
[bookmark: _GoBack]大衛在眾望所歸的情況下在希伯侖登基，之後他在耶路撒冷建立了首都，軍民上下一心擁戴他。再之後大衛要做的，就是建設耶路撒冷，成為一個政治宗教中心。在建設耶路撒冷的過程中，他必需要做的一件事是迎接約櫃。但在第一次迎接約櫃的時候，發生了一件不愉快的事情，當中涉及因領袖無知疏忽造成人命損失，這件事同樣給領袖們深刻的提醒。這事得從13章講起。

13章是歷代志上的分水嶺。13章之前，10-12章的歷史記述主要集中在大衛在軍事上的成就，而從13章開始，經文主要就多花筆墨寫大衛在宗教上的貢獻。大衛在宗教上的第一個貢獻，是將約櫃接回到以色列的百姓中。

在以色列的傳統中，約櫃象徽神的同在。約櫃本該放在會幕裡最神聖的地方。但在掃羅統治年間，約櫃卻被冷落一旁。撒上4:3-7:2記述以色列人與非利士人打仗時，約櫃曾被搬到戰場，以色列人以為有約櫃在他們當中，就會打勝仗。他們把約櫃搬去戰場，他們的心卻遠離神。結果約櫃被非利士人擄去，留在非利士人中間約有幾個月的時間，（撒上6:1）非利士人因此大吃苦頭，這是因為神既不願意祂的子民看約櫃為一種帶來幸運的吉祥物，也不願意讓祂的約櫃被非利士人亂用，於是在非利士人中間施行了懲罰。後來非利士人怕了約櫃，將它送回去，結果它就一直留在耶路撒冷以西，幾裡外一個偏僻鄉村，基列耶琳的亞比拿達的家裡。掃羅在位的時候，沒有關心約櫃的事。弟兄姊妹，我們又如何呢？曾經聽過，有人將聖經放在酒店旅館房間的抽屜裡，因為他們知道連鬼也怕基督的名。可惜他們卻不讀聖經也未認識救主。也有人愛配戴十字架的裝飾品，可是卻不明白十架背後代表的委身基督的意義。那我們又如何呢？會不會也將聖經安放家中，卻冷落神，在生活上也不尋問神的旨意呢？

代上13章一開始，就講到大衛決心要將約櫃搬回新定的首都耶路撒冷。他這麼做，一方面是要糾正掃羅對神冷淡的壞榜樣，要公開表示須與神親近並常常尋問神。另一方面，也在實行他的計劃。他的計劃就是要把政治和宗教中心結連起來，這樣凡進攻耶路撒冷的就是聖殿的破壞者，反對大衛就是反對神。他迎接約櫃，是蓋建聖殿的前奏。大衛要以公開行動表明，他和他的家，要敬拜事奉耶和華。他不光自己要親近神，尋求復興，他還要鼓勵身邊的人尋求神，尋求復興。他清楚提出要迎接約櫃回京的要求。大衛的建議得到熱烈的響應：經文特別強調“千夫長、百夫長、一切首領、全會眾”都贊成。於是從最南面位於埃及邊境的西曷河，到最北面的哈馬口，聚集了一大群人，他們和王一起走到巴拉，在那裡找回約櫃，預備搬運。一直到這裡，都是興高采烈的氣氛。可是接下來意外發生了。代上13:9的經文告訴我們大衛和眾領袖用來搬運約櫃的新車，原來是用牛來拉的，結果走到基頓禾場，牛失啼驚跳，烏撒冒失伸手扶約櫃，神就發怒，擊殺了他。好心的烏撒做了個微小的動作，何以神要這樣來懲罰他？到底他犯了什麼錯？烏撒犯了很大的錯。他的錯使他付上生命的代價。

從出25:14-15、民4:5-6、民4:15和民7:9我們知道神對約櫃的搬抬方法有清楚的指示。這些經文清楚記述：搬約櫃不可隨便，不能用車和牛來搬，也不能隨便什麼人都可以搬。摩西律法明文規定是要由利未人哥轄的子孫用杠抬在肩上，約櫃要用幔子蒙蓋，不准用手觸摸，否則就會死亡。

可是，現在大衛、千夫長、百夫長、一切首領、全會眾，都沒有想起神的話。這反映他們的屬靈光境窮乏退化到什麼地步。他們用牛車來運約櫃。用牛車來運，是學外邦人非利士人的做法。撒上6:7-8記述非利人就用這方法搬過約櫃。烏撒和他哥哥亞希約對神的要求和警告竟然一無所知，結果就賠上了生命的代價。

弟兄姊妹，烏撒的事提醒我們：服侍神，單有熱誠是不夠的。神的工作必須用神的方式去完成。目標正確但不擇手段，就是有問題。身為神職人員，也要比一般人更熟悉神的話、順服神的話，不然面對的審判就更大。

當然，烏撒不是惟一一個要受責的人。試想，假如在安排牛車前，這些領袖中哪怕有一個想起神的吩咐，作出警告提醒，烏撒也不會死。的確，身為領袖，也要比一般的人更清醒，不然就會連累整個群體。今天，神在教裡為基督整個身體的好處，賜下了各樣恩賜，也分派了各種職責。我們如果沒有好好去按本分忠心地去履行這些職責，那我們的主內肢體，必會遭受到虧損的。

大衛將烏撒死的地方稱為毗列斯烏撒，就是“神突然殺死烏撒”的意思，好像要將責任推給神，讓自己無知而不安的良心找個藉口。可之後代上13:12-14記述大衛將神的約櫃運到迦特人俄別以東的家中，神就大大祝福俄別以東和他的家，證明有問題的是大衛和眾領袖，而不是約櫃或神。到第15章時，我們才看見大衛終於用行動默認自己的失誤，再次迎約櫃，這次用的是神所吩咐的方法。

我們現在跳過代上14章，先講15章。因為第15章在內容主題上是連著13章的，所以我們先講代上15章，一會兒再回頭講14章。

15章提到大衛要再次迎接約櫃。這是發生在上次烏撒被擊殺的三個月後。有了上次的教訓，這次大衛終於學會首先要仔細查考律法，按規矩而行。這次大衛沒有問人。他非常清楚該怎麼做。代上15:1-3記述，大衛為約櫃預備一個帳幕，而不是一間房子，因為帳幕是律法書所吩咐的樣式。大衛預備的帳幕大概跟以色列人出埃及時的會幕一樣。不過約櫃是大衛的帳幕裡唯一的物件，會幕和當中的器具還是留在基遍，直到所羅門的時代。

從代上15:4-15，我們看見為了約櫃的事，大衛又聚集利未人的各族長，還有主要的祭司撒督和亞比亞他，現在約櫃由合適的人用合適的方法搬運，大衛還特別提醒利未人要自潔，可見他終於明白並承認之前的錯。15:12-13記著大衛的話說：“你們是利未人的族長，你們和你們的弟兄應當自潔，好將耶和華以色列神的約櫃抬到我所預備的地方。因你們先前沒有抬這約櫃，按定例求問耶和華我們的神，所以他刑罰（原文作闖殺）我們。”

這樣，祭司利未人都警醒自潔，照耶和華藉摩西所吩咐的去搬抬約櫃。於是，他們的努力就成功了。接下來15:16-29，我們看見大衛更任命利未人用音樂在約櫃前事奉，讚美的樂歌伴隨同行，安排一些人歌唱，一些人彈奏樂器。大衛自己呢，踴躍跳舞，又鼓瑟彈琴，大發響聲，公開又盡情地表達對神的熱烈崇拜，眾人也充滿歡樂，與之前烏撒事件帶來的意外驚嚇成了強烈對比。雖然代上15章在結束的時候寫到大衛那拜偶像的妻米甲嘲笑大衛對神的敬拜，但這絲毫沒影響到大衛對神的熱情。弟兄姊妹，你對大衛能夠這麼公開地表達對神的愛，有什麼看法呢？你的家人又能不能從你的生活裡感受到神的偉大？你的言語行為，能不能刺激他們去問：他所敬拜的，到底是怎樣的一位神，使他能這麼活潑喜樂、常常跳著、笑著讚美神呢？

現在我們回過頭來看代上14章。14章是兩次奉迎約櫃中間的過渡段。這章記著有關大衛的三件事：第一件是14:1-2記述的，推羅王希蘭將香柏木運到大衛那裡，又差遣使者和石匠、木匠給大衛建造宮殿。第二件是14:3-7記述的，大衛在耶路撒冷立後妃、生兒女。第三件是14:8-16，大衛因常求問耶和華如何打非利士人，結果就在戰爭裡大勝。

在古代近東，有一些顯示勢力的記號和策略，就是興建公共建築，如宮殿和廟宇，有更多的妻子和兒女，並戰勝敵人。現在這三個條件都在大衛的統治中出現了，可見大衛真是神喜悅的王，大衛的國也是神祝福的國。在14章，作者正是用了首尾呼應的方法告訴我們這個事實。第2節和第17節，都明記著，神使大衛的國興旺。

弟兄姊妹，我們從13-15節，可以得出什麼結論呢？原來我們的神是一位給人機會改過的神。正如詩篇說，祂不長久發怒責備，雖然我們因著無知或種種原因得罪祂，但什麼時候只要我們回頭，再次願意聽從祂的吩咐和教導，祂隨時伸開雙手等著要祝福我們。對於這樣的一位神，你是不是很想讚美祂呢？我們可以怎樣讚美祂呢？

