第5講：美門的神跡（徒3:1-4:22）
系列：使徒行傳
講員：葉明道
[bookmark: _GoBack]徒3-5章所記載的都是初期信徒的見證。

3:1-10的主題是彼得醫治瘸腿的乞丐，這是教會建立之後，使徒所行的第一個神跡。神跡發生的時間是“申初”（即下午三點）。

猶太人一天有三次禱告的時間，分別是早上九點、下午三點和日落的時候。在猶太人的曆法中，太陽下山是新一天的開始，所以申初的祈禱就是獻晚祭的時間，聖殿一定擠滿了禱告的人。

當彼得和約翰上聖殿敬拜的時候，一個生來瘸腿的乞丐向他們要錢，在當時的猶太社會裡，賙濟是一項特別的善舉，所以在聖殿門口等待前來敬拜的人賙濟是很合宜的事情。

當這個乞丐大聲請求彼得和約翰，盼望在他們身上得到賙濟時，彼得卻回答說“金和銀我都沒有”。然後送給他一份更好的禮物，奉耶穌的名醫治他，叫他起來行走。當眾人希奇地圍著彼得、約翰和那個癱子的時候，彼得有機會解釋這件事，這是彼得第二次講道（3:11-26）。

這次講道的主題和方式跟五旬節時候的第一篇講章非常接近，彼得仍然先解釋眾人可能產生的誤會，進而說明復活的耶穌是大能的主。

面對這些群眾，彼得先把群眾的注意力從使徒身上轉移到神跡的源頭上，指出能力出於耶穌。接著，彼得指責猶太人把耶穌釘在十字架上，但是神已經使他從死裡復活，這是使徒行傳不斷強調的主題。

彼得在3:16開始解釋癱子得到醫治的事情。他指出兩個要點，第一：這個乞丐得到醫治，是由耶穌的名所帶出來的能力；第二：這種能力能夠發揮出來，是因為相信耶穌。
3:22-26，彼得引用了律法書和先知書的教導，指出耶穌基督應驗了摩西的預言，就是神所興起的先知，也是亞伯拉罕的後裔。彼得清楚地說明，神怎樣興起祂的僕人，叫當時聽的人得以回轉，離開罪惡歸向神。

此段難解詞匯：
1. 悔改歸正
“悔改”是一種心思和意志的改變，這種改變是出於對罪的痛悔，最後引致生命出現轉變。“歸正”發生在悔改之後，英語新國際本翻譯成“歸向神”，所以從最嚴格的角度來看，“悔改”是轉離罪，“相信”則是歸向神，所犯的罪因著悔改而得到了赦免。
2. 安舒
“安舒”在現代中文譯本中，“安舒”被翻譯成為“靈力更新”，意思是指在主耶穌還沒有來臨的這段等候的時期，悔改信主的人首先能夠嘗到靈力更新的滋味。另一方面，這是指著當主耶穌第二次來臨的時候，要把原來制伏在罪惡之下的萬物拯救出來。

徒4:1-22是有關彼得和約翰被捕。癱子得到醫治以及彼得這次講道的信息，相信在百姓心中留下了深刻的印象，但是也激怒了猶太人的領袖。前來捉拿彼得和約翰的有三類人，分別是祭司們、守殿官和撒都該人，他們都是負責聖殿治安的人員。“祭司們”是指著那個星期在聖殿區供職的祭司；“守殿官”是負責聖殿巡察的官員，是當權祭司中的一個成員，他的地位僅次於大祭司。“撒都該人”並不是執法的團體，而是一個政治集團，成員主要來自祭司階級和監管聖殿的階級，所以得到祭司和民間社團領袖的支持。撒都該人最大的特色是不相信復活，也不信彌賽亞，他們只相信彌賽亞時代是一個理想時代，在當時已經出現了。在他們的眼中，在聖殿傳揚復活的教訓更加是罪大惡極的。

審訊彼得和約翰的有三種人，分別是官府、長老和文士，他們是公會的三組成員，也是以色列的最高法院。經文所提的亞那大約在主後的6-14年擔任大祭司，後來被羅馬人貶職，由他家族中的幾個人承繼，譬如兒子以利亞撒等等。他的兒子該亞法在主後的18-36年擔任大祭司。當時亞那雖然已經被貶，但是他仍然有很大的影響力，並且能夠保持他的名銜。我們不難看見到當時聖殿的職務是掌握在幾個當權的家族手上。

這些人問使徒“你們用什麼能力、奉誰的名作這事呢？”這是針對在美門醫治癱子的神跡而說的。這個問題給使徒提供了一個大好的機會，再一次見證耶穌的復活，解釋他們能夠行醫治的神跡，是因著主耶穌所賜與的能力。彼得這次的宣告是在以色列人最高的法庭上，他莊重地向在場的以色列人的代表宣告，他們釘死的那一位耶穌，神已經叫祂從死裡復活。

彼得和約翰的鎮靜使庭上的人十分驚訝。一方面是面對著聽眾的恐嚇，卻仍然充滿信心，放膽講耶穌復活的事；另一方面是詫異他們沒有受過宗教的教育，卻出口成文，所說的言詞像是很有學問的人一樣。

4:13所提的“沒有學問”可以解釋為“文盲”；“小民”是指對公眾事務沒有興趣的平民，引伸指對猶太人律法一竅不通的人，他們藉此指彼得和約翰並沒有在拉比學校中受過訓練，也沒有在被認可的宗教圈內擔負過任何正式的職務。

彼得和約翰本來的職業是漁夫，根本不屬文化階層的人，但是聖靈與他們同在，所講的話帶有能力，使公會的人想起他們跟過耶穌。主耶穌在世的時候，猶太領袖曾經多次和耶穌爭辯，結果都輸了。現在，耶穌雖已升天，使徒卻從聖靈得了能力和猶太領袖爭辯，面對這種難題，猶太領袖真的不知道如何面對。

另一方面，當時在場聽訴訟的也有被使徒治好的人，公會不敢否認使徒所行的神跡，一時之間很難作出判決，最後只能夠清場，主持審訊的人繼續商議對策。4:14-15用的兩個詞“無話可駁”和“彼此商議”，把公會進退兩難的無奈形容出來。在無計可施之下，猶太領袖只打算嚴嚴地告誡使徒，不准他們再奉耶穌的名教訓人。事實上，這是他們唯一可以做的事，因為使徒根本沒有犯任何律法，再加上當時民眾擁護使徒，間接也攔住了當權者施加強橫。

向人傳講基督、見證基督是耶穌升天前交給使徒的責任，彼得和約翰絕對不能聽從猶太領袖的命令，他們公然對抗（參4:19-20）。另一方面，猶太人的法庭一直以為自己是神的代言人，彼得的回答卻提醒他們，那不過是人的組織；在兩者有衝突的時候，順服神不順服人是理所當然的。

