第6講：教會內患──欺哄（徒4:23-5:42）
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彼得和約翰被釋放後，立刻回到信徒中間，把整件事的來龍去脈告訴其他信徒，他們於是同心合意地禱告，稱頌神。
4:24-31記載了門徒的禱詞。這篇禱詞分別引用了賽37:16-20希西家的禱告，以及詩2篇的經文，指出神有至高的主權，一切的遭遇都是在神的保守之中。
這次禱告的效果十分奇特，門徒聚集的房間震動起來，像地震一樣。在舊約中，這是神顯現的表徵，神在西乃山向摩西顯現的時候，西乃山大大震動；神呼召以賽亞作先知的時候，門檻的根基也曾經震動。現在，使徒們所在的房子大大震動，表示神與他們同在，聽了他們的禱告。聖靈再一次臨到門徒身上，使他們大有信心傳講神的道，為主耶穌作見證。
如果說彼得和約翰的被拿是外憂，4:32-5:11所提到的教會生活就是內患。此段經文可以分為以下兩個段落：第一段是信徒凡物公用的實踐（4:32-37）；第二段是信徒凡物公用的試探（5:1-11）。
4:32-37的總結和前面2:43-47的總結有很多共通的地方，都是強調門徒同心合一、密切地共同生活。信徒的生活有兩個特點，第一是人數雖然眾多，仍然保持同心合意；第二是每一個人都願意分享自己的財物。很多人賣了田產，把所得的款項交給使徒，分配給教會中有缺乏的人，所以在他們中間沒有窮人。但是亞拿尼亞和撒非喇欺存心欺騙，結果也立刻僕倒而死。這是教會生活的第一個有記錄的罪行。神絕對不會容忍這類偽善和欺哄的事，神對亞拿尼亞和撒非喇嚴厲的審判，是要表明祂聖潔的標準，警誡後世的信徒不要藐視神的聖潔。
5:12-16是教會繼續增長。當時教會的醫治事工在群眾中間產生深刻的印象，人們把病人抬到街上，他們相信，彼得的影子可以治病，這種觀念在古代相當普遍，在徒19:12，百姓也相信保羅有同樣的能力。使徒們的醫治事工如火如荼，耶路撒冷四圍的病人都趕來求使徒治病，故福音也從耶路撒冷傳開到四圍的城邑，這是一個新的局面。
另外，亞拿尼亞和撒非喇的事，也使很多人對教會又愛又懼怕，一些假冒為善的人都不敢親近信徒，恐怕受到擊打。但是，信主的人數依然不斷增加，教會的名聲愈來愈好，百姓十分尊重信徒。
這段內容可以看見耶穌在世上所行的神跡奇事，在初期教會的時期也繼續出現。彼得和其他的使徒都有治病、趕鬼和講道的能力，是主耶穌賜給他們的，使徒所具有的威信與耶穌沒有分別，無論走到哪裡，周圍都有一大群人尋求醫治或者趕鬼。大祭司和撒都該人不願意這種情況蔓延下去，所以再一次逮捕使徒，這次除了彼得和約翰之外，可能還逮捕了其他人，這是使徒第二次的被捕和受審（5:17-42）。
這次的被捕和上一次不同，主差派使者夜間救他們出去，吩咐他們去聖殿宣講生命的道。於是，在天亮的時候，使徒們便進去聖殿宣講福音。聖殿是講道最合適的地方，這裡不但人流眾多，而且是神所揀選的向以色列人顯現的地方。
當使徒在聖殿教訓人的同一個時間裡，公會的人來到監獄，準備把使徒提出來接受審判。差役卻見監門緊閉，裡面卻一個人都沒有，使徒已經在聖殿宣揚福音了，於是，公會的人再一次派人去捉拿使徒。
使徒這次被審訊的時候，信徒的人數已經增加了不少，福音也傳遍了耶路撒冷和附近的城邑。大祭司再次警告使徒，命令他們停止傳講耶穌的教訓，並且責怪“想要叫這人的血歸到我們身上”。“這人”指的就是耶穌，大祭司刻意地避而不談耶穌的名字。對於猶太人的領袖來說，耶穌的死是一宗合法的處決；但是使徒們一再宣稱，這是一宗謀殺，是某些猶太人的領袖殺害了沒有犯罪的耶穌。
面對著公會的審訊，使徒的回答更加直接簡單：“順從神不順從人是應當的。”使徒借著在法庭上的機會，向控告他們的人和法官傳福音，5:31的“救主”這個詞，是福音書以外，第一次出現，指出耶穌是大祭司、是所有以色列人的救主，使他們有機會悔改認罪。
就在雙方僵持不下的時候，有一位叫做迦瑪列的法利賽人提議不要貿然行事，指出假如使徒說謊，他們最後註定要失敗；但是如果使徒真的代表神，無論怎樣刁難他們，他們也會成功。迦瑪列是當時最負盛名的猶太教師，是很有智慧的拉比，也是掃羅當時的老師，是傳統的法利賽人。
在福音書裡，法利賽人似乎一向反對耶穌，主耶穌本身也強烈地批評他們的宗教表現是假冒為善。另一方面，代表法利賽人的文士在定耶穌死罪的公會中也有份。可是沒有一本福音書直接指明他們有份將耶穌定罪。在路7、11和14章中，似乎有一部分法利賽人對耶穌比較友善。在使徒行傳中，也記載有一些祭司和法利賽人信了主。保羅歸信耶穌後，曾經指出，法利賽人的信仰，比撒都該人更加接近基督教。
根據這個背景，一個法利賽人領袖站起來警告不可以過份嚴酷地對待信徒，並不足為怪。作為一個學者，迦瑪列用持平包容的態度來對待信徒，他的個案也可以證明，當時不少猶太人都視初期教會是一支新興的猶太宗教群體。
迦瑪列引用了兩個歷史的例證，說明縱使公會的法官不加以干預，假的彌賽亞也自然會衰亡。第一個例證的丟大可能是一個騙徒，曾經帶領反羅馬的叛亂，最後失敗了，他和400名追隨者最後被殺。至於第二個例證，則發生在主後六年的人口普查期間，當時，加利利的猶大領導猶太人起來反抗羅馬的統治，反對羅馬的徵稅法，最後失敗了。加利利的猶大是奮銳黨的始創人。奮銳黨提倡激進的革命運動，推翻羅馬人的統治，重新建立猶太人的主權。迦瑪列的這番話，抑止了公會的撒都該人，他們只好把使徒鞭打了，又警告不可以奉耶穌的名傳道，便釋放他們。
刑罰不但沒有阻止使徒，反而使他們滿心歡喜，5:41說“他們離開公會，心裡歡喜，因被算是配為這名受辱。”當然，使徒們並沒有聽從公會的警告，反而是天天在聖殿裡、在家裡教訓人，為耶穌作見證，教會繼續增長，6:1告訴我們，門徒不斷地增加。
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