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1. 保羅的背景
掃羅大約在主後9年出生，他的父母用以色列第一位君王的名字為他命名。因著希臘和羅馬文化的影響，所以當時的猶太人除了本來的希伯來文名字之外，普遍有另一個希臘文或者拉丁文的名字。掃羅的另一個名字就是“保羅”（拉丁文），是“細小”的意思。掃羅信主後，積極向外邦人傳福音，所以他在開始宣教旅程後，常用“保羅”這個名字。
保羅出生的大數城是小亞細亞東南部基列家省的一個大都會城市，是商業學術的中心，崇尚羅馬政治的體制和希臘文化思想。在當時來說，大數是一個很著名的城市，難怪保羅在耶路撒冷被捕之後，曾經向千夫長說：“我本是猶太人，生在基利家的大數，並不是無名小城的人。”
根據一些歷史資料，政府為了促進基利家地區的商業活動，一些猶太人在公元前171年被遷徙至大數，掃羅的祖先很可能就是在這個時候來到大數，後來更取得羅馬公民的身分，掃羅也從父親那裡繼承了這個身分，因為他在徒22:26說，自己生來是羅馬人。羅馬公民的身分在掃羅以後的宣教旅程中起了無可估計的作用，譬如不用挨打，又有機會去羅馬受審等等。
保羅自我介紹時說：“我第八天受割禮，我是以色列族、便雅憫支派的人，是希伯來人所生的希伯來人；就律法說，我是法利賽人。”（腓3:5）他的這段話，講出了成長的幾個重要階段，同時也把自己和那些散居各地、完全過著希臘化生活的猶太人分別出來。
“是希伯來人所生的希伯來人”是指無論是語言、生活習俗，還是宗教生活和態度，都是按照傳統的猶太人的傳統。“按律法說，我是法利賽人”是指他謹守拉比的“口傳律法”。保羅從小就接受律法和先知傳統的教育，通曉希伯來文、亞蘭文、希臘文拉丁文。他雖然生在大數城，卻是在耶路撒冷成長，專心學習猶太法典，預備成為一位拉比。按照猶太教的傳統，每位拉比都要學一門手藝技能作為以後謀生的途徑，保羅可能就是在學習猶太教律例的期間，選擇了製造帳棚這門手藝。
保羅是在當時著名的猶太拉比迦瑪列的嚴格訓練之下度過他的青少年時代，他自己曾為此作見證（參22:3）。掃羅在迦瑪列門下學習的時候，在猶太教教義方面比許多同齡的猶太人有更突出的表現，並且以極端的心態，謹守猶太人傳統的每條誡命（參加1:14）。
保羅信主若干年之後，仍然多次以忠心的法利賽人自居：“就律法說，我是法利賽人；就熱心說，我是逼迫教會的；就律法上的義說，我是無可指摘的。”（腓3:5-6）。保羅忠於整個律法制度，並且認為迫害耶穌的跟隨者是天經地義的事。
對很多猶太人來說，早期的基督教會大概和撒都該派或者法利賽派類似，都是猶太教中的一個派別，故此當時耶路撒冷的教會也吸引了很多猶太信徒（參6:7）。
當時的大多數人認為，基督徒和猶太教信徒最大的分別是在於耶穌身分的認同。基督徒相信耶穌就是神所揀選的彌賽亞，他在十架上死後復活，將來會再回來，這是猶太教的信徒不相信的。按照常理，這種不相信應該不會導致基督徒被帶上法庭或者被逐出猶太人社群，至少猶太人領袖會認為，只要捉住煽動群眾的主腦人物，跟隨的人也會分散，所以耶穌既然被治死了，基督徒也不足為患。不過，後來有些使徒開始質疑猶太人那種以“神的子民”自居的優越觀念和獨享神救恩的特權，這種觀念直接搖動了猶太教的信仰基礎，使傳統的猶太人難以容忍。
使徒行傳中一共記載了三次有關保羅悔改的經過（參9:1-19，22:3-16，26:12-18）。
這三段的記載中，有關主在異象中說話的記錄最詳細，也是最富戲劇性（26:12-18）。保羅一方面強調他受命傳道是出於主的差派，另一方面也表明主耶穌早已告知他在傳道生涯中所遭受的迫害，故此保羅是忠於主的所托，沒有因要臨到的迫害而退縮。對保羅來說，他這次與復活的主相遇是有重大意義的：首先，這使保羅有資格成為耶穌復活的見證人；第二，這也使保羅能像其他十二位被耶穌揀選的門徒一樣，得以稱為“使徒”。
2. 保羅歸主經過（9:1-19上）
保羅當時嚴厲逼迫信徒，四處散播威嚇的話，由於不少信徒已經逃離耶路撒冷，保羅便想把他們追捕回來，於是去見大祭司，要求頒發授權書，以致方便在大馬色的猶太人社團中行事。大馬色位於羅馬帝國敘利亞省內，是最鄰近巴勒斯坦的重要城市，有大批的猶太人在那裡居住。大馬色距離耶路撒冷大約240公里，需要走四至六天才能到達。
保羅快到大馬色的時候，他在晌午和復活主相遇，9:3-4連續三個動作，把當時情景詳細述之，分別是：天上來的光“照著”他；保羅“僕倒”在地上；保羅“聽見”有聲音對他說話。
“光”和“聲音”是神啟示顯現的兩種徵兆，大光是神的榮耀的表現，聲音也是神啟示的特徵，不同的是，這次是耶穌從天上顯現，親自向保羅說話。
這個段落的重點在於“你為什麼逼迫我”這句話，這既是針對保羅前往大馬色的動機而說的，也是針對他以前在耶路撒冷怎樣逼迫教會而說的，代表著保羅逼迫教會，等於是攻擊天上的神。
保羅後來由同伴陪同進入大馬色，主透過異象指示亞拿尼亞去見保羅，按手為保羅治病。
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