第9講：對神的僕人有錯誤觀念（1）（林前3:1-23）
[bookmark: _GoBack]系列：哥林多前書
1. 哥林多教會屬肉體的情形（3:1-4）
1.1. 在基督裡為嬰孩（3:1）
“嬰孩”在聖經裡面有兩方面的用法：
1.1.1. 好的方面：小孩子比較謙卑，比較專心依靠父母。他們比較單純，也比較容易滿足。
1.1.2. 壞的方面：嬰孩很無知，沒有判斷力，不會分別是非，容易受騙。保羅用嬰孩的壞處比喻哥林多信徒靈性的光景：他們正像基督裡的嬰孩，沒有屬靈的判斷力，容易受騙，容易改變，難於領會屬靈的事。本來，這只應該是哥林多人從前的光景，現在他們應該不是嬰孩了。但是從保羅的分享當中，我們發現直到現在他們還是不能夠領會比較深奧屬靈的事。他們實在是辜負了神的恩典。
1.2. 只能吃奶（3:2）
這裡所說的“奶”，是指比較淺易、初步的道理；所謂“飯”，是指比較深奧，需要用屬靈的悟性去領會的道理。哥林多信徒既然被稱為嬰孩，可見他們屬靈的領悟力還是非常的軟弱。
1.3. 紛爭嫉妒（3:3上）
照這一節聖經，可見哥林多信徒屬肉體的第三種情形就是嫉妒紛爭。無論是嫉妒或是紛爭，都是高抬自己的一種表現。
1.4. 效法世界（3:3下-4）
“照著世人的樣子行”就是效法世界，是屬肉體的表現之一。那些屬肉體的人害怕被世人譏笑，所以就不願意跟世人有所分別。保羅在這裡責備哥林多人，是因為他們在紛爭結党方面也效法了世界。
2. 工人和工作的關係（3:5-9上）
保羅是受神的託付作外邦的使徒，建立新的教會，仿佛是做栽種的工作，而亞波羅所領受的恩賜是作栽培的工作，仿佛在保羅栽種以後，加上的“澆灌”。保羅與亞波羅都是為神盡忠的，可是那些屬肉體的基督徒卻擅自為他們分別輕重。
2.1. 都是神的執事（3:5）
“執事”不是指教會中選出來的執事，是指那些受神的委託而侍奉神的人。在此保羅說明他和亞波羅都算不得什麼，他們只是受了神的委託去事奉而已。
2.2. 都在乎神的同工（3:6-7）
這裡保羅要信徒注意“神同工”的重要性。人雖然可以栽種，也可以澆灌，但沒有法子叫它生長。使它生長的是賜生命的神。如果栽種比作怖道，澆灌就如造就，保羅的意思是：不是他會佈道所以有人得救，而是因為神與他同工；也不是因為亞波羅會造就所以信徒就得到造就，這是神與他同工的緣故。既然這樣，應該把一切榮耀歸與神，不應該誇耀人有什麼長處。
2.3. 都可以從神那裡得賞賜（3:8）
“照自己的工夫，得自己的賞賜”，這“工夫”的重點不在於工作類別的不同，而是在於人的忠心。每一個忠心的人都可以從神那裡得到賞賜。
2.4. 都是神的同工（3:9上）
雖然各人的工作不一樣，有的栽培、有的澆灌，其實他們都是受命於莊稼的主，一同在主工場上效勞的人。
3. 建造工程的比喻（3:9下-17）
3.1. 工人的工作和生活（3:9下）
這裡所指“建造房屋”的工程，包括信徒的工作與生活各方面。我們整個生活和工作都是一項工程，這項工程將來要在神的面前接受考驗。
3.2. 工人好像聰明的工頭（3:10）
保羅把他自己比作一個“聰明的工頭”。“聰明”的意思，是指遵照主人的意思行事。“好像一個聰明的工頭，立好了根基”，這話不僅是指當時哥林多教會是保羅設立的，也是指保羅將救恩基本的真理和十字架的道理，向他們傳講得非常的明白，把教會建立在耶穌基督和祂的救恩這塊基石上。
3.3. 工人建造工程的根基（3:11）
按個人來說，每一個重生得救的人，都是已經立好根基的人，立在耶穌基督的根基上。
3.4. 工人建造工程的考驗（3:12-17）
3.4.1. 建造工程的兩種材料
金、銀、寶石都是貴重的。份量重而體積小，能夠經火、經水；草、木、禾秸卻是重量小而體積大，不能經火，也不能經水，而且價值低賤。這六樣材料共分成兩類，代表兩種信徒或者是傳道人的生活：一種是實在的，一種是虛假表面的。這也可以代表兩種侍奉：一種是永存的，經得考驗；一種是暫時的，經不起考驗的。
3.4.2. 工人的工程必然顯露（3:13）
“有火發現”，這火專為試驗工程。保羅將建立教會、個人在教會裡侍奉、以及信徒的生活和工作，比喻為一項偉大的工程；已經立好的根基是耶穌基督，神是這整個工程的策劃者，保羅是其中的一個“工頭”。他跟教會裡許多信徒一樣，在已經立好的根基上建造他們自己的工程。將來他們的工程一定會經歷到考驗。
3.4.3. 工人工作的審判（3:14-15）
在主來的子，工作經得起考驗，就要得賞賜。但是如果我們不忠心，我們的工程不實在，那我們一定經不起考驗，我們的工程就好像被火焚燒一樣，不能存到永世。
3.4.4. 教會是聖靈的殿（3:16-17）
“若有人毀壞神的殿”就是若有人毀壞教會的意思。這“殿”是指教會。所謂毀壞教會的意思，就是毀壞教會屬靈方面的見證，毀壞教會在基督裡合一的和諧。哥林多人的各種屬靈肉體的誇耀、分爭、以及高抬人的事情，都足以毀壞教會屬靈之見證。保羅警告那些要破壞教會的人說：“若有人毀壞神的殿，神必要毀壞那人。”這裡所說的“毀壞”是指“肉身”方面的毀壞。而屬靈的聖殿──教會──是人所毀壞不了的，但是基督徒在生活和工作上，憑著自己的肉體和私欲侍奉主，就要叫神的殿──教會的見證──受虧損。
另一方面，這句話也可以指那些教外的人：他們怎樣逼害教會，神也要怎樣追討他們的罪。
3.5. 不當憑屬世智慧拿人誇口（3:18-23）
全段的總意是要說明，誇耀屬世智慧的結果，會叫人陷於自欺，在神面前顯為無知。基督徒應當認識：基督裡的一切遠超過世界的一切。
保羅勸人：人若自以為有智慧，以致不敬畏耶和華，倒不如變作愚拙，好得著屬靈的智慧，因為“敬畏耶和華是智慧的開端”（參箴9:10）。
3.6. 有智慧的中了自己的詭計（3:19）
“主叫有智慧的中了自己的詭計”是因為他們以為屬世的智慧是萬能的，要用屬世的智慧來瞭解屬靈的事，結果反因自己的聰明，誤解屬靈的事。
3.7. 人的意念是虛妄的（3:20）
“虛妄”形容人的智慧的短暫（參詩94:11）。因為屬世智慧囿於有限的物質境界和有限的生命才智，無法進入永恆，所以人的許多理想只不過是虛幻的美夢，是不能實現的。
3.8. 不可拿人誇口（3:21-23）
保羅、亞波羅、磯法，都是人，所以不應當拿他們誇口。唯有主耶穌基督和祂的救恩，才值得我們誇口。
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