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1. 背景
要研讀以弗所書，我們首先來瞭解一下，以弗所這座城市有什麼特色。以弗所是羅馬帝國的五大城市之一，和羅馬、哥林多、安提阿及亞曆山太並列。保羅在第二次宣教旅程中，第一次到訪以弗所；第三次宣教旅程中，他更在以弗所逗留了將近三年，後來在米利都跟以弗所教會的長老再見面，這些事蹟全部記載在徒18-20章。以弗所是整個亞西亞的商業、政治和宗教中心，建有一座希臘女神亞底米神廟，保羅在以弗所最轟動的事情，就是和亞底米女神有關的，他宣稱手所做的不是神，結果引起銀匠的不滿，最後引致整座城騷亂起來。
以弗所書跟歌羅西書、腓立比書和腓利門書統稱為“監獄書信”，當中提到在監獄中生活的情況，這封書信和歌羅西書一樣，都是由推基古帶到亞西亞省的。
以弗所書具備了保羅書信的幾個典型特色，譬如祝福、感謝、解釋信仰內容、把信仰實踐出來、指出信徒的責任等等。以弗所書不但是一封書信，也像一篇講章，甚至像是基督徒禱告和讚美的事奉。

2. 主題
以弗所書的主題是：教會是基督的身體，弟兄姊妹，教會並不是指一座建築物，而是指屬神子民的群體。書信中宣告跟隨主的猶太人和外邦人都在基督耶穌裡合而為一，成為肢體，互相配搭。這就是保羅在信中所說的“奧秘”，從這六章的經文，我們可以看見這個奧秘，讓我們一起來看看。
第1章是神旨意的奧秘，在主再來的時候，相信主的猶太人和外邦人一起同享那日子的榮耀，並且要和祂在宇宙中一同作王。
第2章是描寫猶太人和外邦人借著神的恩典得救的過程，包括怎樣與神和好、彼此和睦；怎樣因著與基督聯合，成為一個新人；又怎樣成為聖殿，作神借著聖靈居住之所。
第3章全面地解釋了那個奧秘，3:4告訴我們，那是“基督的奧秘”，這是指基督是我們的元首，所有的信徒就是祂的身體，在這個身體裡，相信的外邦人同為後嗣、同為一體、同蒙神的應許。
第4章強調身體的合一，以及神身子長大成人的計劃。第5章稱為基督與教會的奧秘，經文中強調基督與教會的關係。在第6章，保羅提到福音的奧秘，在6:19-20，他指出自己為此而作了帶鎖鏈的使者。
弟兄姊妹，我們試想想：以上的這些信息對收到信的外邦信徒會有什麼影響呢？他們一定得到安慰和鼓勵，因為他們並不是次等的，而是和猶太人的地位一樣的，因著信靠主耶穌，而成為神的子民，在神的面前站立，與基督同坐寶座。

3. 分段
1-3章：信徒在基督裡的地位
4-6章：信徒在主裡的行事為人
整卷書分為八個段落：
3.1. 問安（1:1-2）
3.2. 屬神子民在基督裡的各樣屬靈福氣（1:3-14）
3.2.1. 創立世界以前的揀選（1:3-4）
3.2.2. 成為神的兒子（1:5-6）
3.2.3. 藉主耶穌基督罪得赦免（1:7-10）
3.2.4. 在基督裡同得基業（1:11-12）
3.2.5. 有聖靈為印記（1:13-14）
3.3. 屬神子民的屬靈見識（1:15-23）
3.4. 屬神子民的救恩（2:1-10）
3.5. 屬神子民群體的合一性（2:11-3:13）
3.5.1. 猶太人和外邦信徒在基督裡的合一（2:11-22）
3.5.2. 強調外邦人和猶太人同為神的後嗣（3:1-13）
3.6. 屬神子民的追求（3:14-21）
3.7. 信徒在主裡的行事為人（4:1-6:20）
3.7.1. 竭力保守教會的合一（4:1-10）
3.7.2. 運用恩賜建立教會（4:11-16）
3.7.3. 脫去舊人污穢穿上新人（4:17-24）
3.7.4. 活像光明的兒女（4:25-5:21）
3.7.5. 與家人的關係及主僕關係（5:22-6:9）
3.7.6. 穿戴神所賜的全副軍裝（6:10-20）
3.8. 保羅個人的問安（6:21-24）

4. 經文解說：弗1:1-4
首先我們來看第一段的問安，弗1:1-2說：“奉神旨意，作基督耶穌使徒的保羅，寫信給在以弗所的聖徒，就是在基督耶穌裡有忠心的人：願恩惠、平安從神我們的父和主耶穌基督歸與你們！”這封信是寫給誰的？是寫給“在基督耶穌裡有忠心的人”，弟兄姊妹，你是不是一個忠心的人呢？“忠心”在這裡是指承認基督耶穌為他們的主和救主。
弗1:1為整封信奠下了基礎，指出神的話是在耶穌基督裡的。所以當我們讀這封書信的時候，如果能夠拿筆劃下神在基督裡和借著基督為你所做的事，你將會發現“在他裡面，由他，在他，通過他，通過和在耶穌基督裡為你所成就的和你所有的”這些字句在整封書信中不斷出現。
保羅接著的問安是說：“願恩惠、平安從神我們的父和主耶穌基督歸與你們！”恩惠是日常生活上從神而來的扶助；平安是人生變幻無常的景況下的安息心靈。恩惠和平安經常在書信裡出現，我們要留意的是，先有恩惠，然後才有平安，惟有在恩惠解決罪的問題之後，人才可認識平安。
保羅問安之後，便在1:3-14談到屬神子民在基督裡獲得的各樣屬靈福氣，這是以弗所書的第二個段落。我們首先來看1:3-4，創立世界以前的揀選，經文說：“願頌贊歸與我們主耶穌基督的父神！他在基督裡曾賜給我們天上各樣屬靈的福氣。就如神從創立世界以前，在基督裡揀選了我們，使我們在他面前成為聖潔，無有瑕疵。”
保羅對福氣有很多形容，像是一個金字塔一樣，先是屬靈的福氣；然後是各樣屬靈的福氣；接著是天上各樣屬靈的福氣，最後是在基督裡所賜天上各樣屬靈的福音。弟兄姊妹，我們的福氣是屬天的，就是“在天上的”，而不是地上屬物質的福氣。另外，我們的福氣是在基督裡的，就是借著祂在各各他山上成就的工而獲得的，所以我們如果想得到這些福氣，必須憑著信心與基督聯合。
“在基督裡”是以弗所書的一個主要用語，我們如果悔改歸向神，那麼我們的地位就是在基督裡的，這是第1-3章強調的內容。另一個層面來說，我們既然已經得著在基督裡的地位，我們的行事為人也要在基督裡，要活出合乎聖徒體統的生命，這也是弗4-6章的重點內容。
弟兄姊妹，這兩節經文十分寶貴，首先要注意的是，保羅為屬靈的福氣感謝神。今天，我們說很多關於物質祝福的話，實際上是太多了。有些人到處鼓吹說，每個神的信徒都應該經歷各樣物質的祝福，而且應該為這些物質祝福作見證。如果一個人真的順著聖靈行事，而且對屬靈的事物很感興趣，他就會為屬靈的福氣而感謝神。
弟兄姊妹，我們要讚美神，祂在基督裡賜給我們天上各樣屬靈的福氣；又在基督裡揀選了我們，使我們成為聖潔，無有瑕疵。保羅把神在基督裡揀選了我們列在首位，更令人詫異的是神揀選我們的時間，弗1:4說：“神從創立世界以前、在基督裡揀選了我們。”神並不是在我們決定好好做人，檢點行為的時候才揀選我們的。他沒有說，“那好吧，我就選你了。”神是從創立世界以前就揀選了我們，目的是使我們在他面前為聖潔、無有瑕疪。這個目的只有我們在天上與祂同在的時候，才能夠全面實現的。
在我們之前查考的猶24節，作者說：“那能保守你們不失腳、叫你們無瑕無疵、歡歡喜喜站在他榮耀之前的、我們的救主獨一的神。”我們自己本來是一個罪人，只有在基督裡，我們才能夠這樣完美，無可指責，聖潔的站在神的面前。這不是因為我們自己的行為和努力，而是因為主耶穌已經替我們擔當了所有的責備和罪過，並且付了代價和處罰。他將以他的公義臨到我們，把我們顯明給父神，神使那無罪的，替我們成為罪，好叫我們在他裡面成為神的義。
神的揀選是一個很嚴肅的問題，值得我們用一些時間來看一看，全面地思想聖經對這個題目的教導。
首先，這是指出神揀選人著救恩，帖後2:13告訴我們：“主所愛的弟兄們哪，我們本該常為你們感謝神，因為他從起初揀選了你們，叫你們因信真道，又被聖靈感動，成為聖潔，能以得救。”
這說明了我們是否被揀選，完全是在乎對福音的態度，一個願意聽福音，又真心悔改的人，就是被神揀選的。
另一方面，聖經從來沒有教導說，神揀選人失喪、下地獄！神揀選一些人得著救恩，並不意味祂定了其他人的罪，因為神的心意是不願有一人沉淪，乃是盼望萬人得救。
弟兄姊妹，事實上，我們每一個人都是罪人，聖經上清楚地告訴我們：“沒有義人，連一個都沒有”。但是我們的神是有憐憫的神，祂救了我們，使我們成為“蒙憐憫、早預備得榮耀的器皿”；至於失喪的人，只是“那可怒、預備遭毀滅的器皿”，所以神並沒有預備要滅亡的人，只預備了蒙憐憫得榮耀的人，那些人滅亡，只有一個原因，就是因為他們心裡頑梗，不願意相信神。
聖經教導主權的揀選的同時，也談到人的責任。人不可以利用揀選作為藉口，說自己沒有得著拯救。弟兄姊妹，神已經把救恩確確實實地賜給世上每個角落的人，我們熟悉的約3:16怎麼說呢？讓我們同聲背誦出來：“神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切相信的，不至滅亡，反得永生。”
約5:24更加是主耶穌親自的應許，祂說：“我實實在在地告訴你們：那聽我話、又信差我來者的，就有永生，不至於定罪，是已經出死入生了。”
弟兄姊妹，主耶穌已經作了我們和神之間的中保，成為挽回祭的羔羊，我們只管認定祂，相信祂，就可以得救，羅10:9-13也是我們熟悉的一段經文，當中強調只要“口裡認耶穌為主，心裡信神叫他從死裡復活，就必得救。因為人心裡相信，就可以稱義；口裡承認，就可以得救。”從剛才所例舉出來的經文，我們知道任何人都可以悔改，靠主的名離棄罪惡歸向神，所以如果有人失喪，並不是神的意願，而是他個人的選擇了。
神的揀選是很深的課題，我盼望借著短短的分享，給你一點印象，總而言之，神的主權、人的責任和神白白賜下的恩典，都是可以在聖經裡看到的。

