第4講：得救是本乎恩也因著信（弗2:1-10）
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這段經文的主題是：得救是本乎恩也因著信。在上文裡，我們看見神的大能使基督從墳墓裡復活，並且給祂榮耀和尊貴。弗2:1-10更看到主的能力在我們生命中工作，把我們從罪惡中拯救出來。
弟兄姊妹，2:1-10是講神拯救外邦人和猶太人的能力，指出一個人歸信基督後，生命從黑暗無望進入恩典的過程。我們現在先簡單地看2:1-10的分段，2:1-3指出沒有基督的痛苦情景；2:4-10則是講到有了基督以後的不同。
弗2:1-3說：“你們死在過犯罪惡之中，他叫你們活過來。那時，你們在其中行事為人，隨從今世的風俗，順服空中掌權者的首領，就是現今在悖逆之子心中運行的邪靈。我們從前也都在他們中間，放縱肉體的私欲，隨著肉體和心中所喜好的去行，本為可怒之子，和別人一樣。”
第1節中的“罪惡”和“過犯”是同義字，“過犯”是明知故犯的罪；“罪惡”這個詞的希臘文意思更是指失去了目標，這就指著了舊人陷在犯罪中的情況。
弟兄姊妹，我們在沒有信主之前，因著過犯和罪惡，在屬靈上是死的，偏離了神的思想、言語和行為，在神的眼中是沒有生命的，也就是說，是與神沒有生命接觸的。但是，神卻叫我們活過來！這說明了基督的大能是怎樣將因罪而死的人改變了，成為有祂豐富生命、活在祂大愛中的人。
在2:2，保羅直接地指出，以弗所的信徒以前是死的，他們行事為從今世的風俗，他們效法這個世代的風氣，沉迷於世俗的罪惡之中。
希臘文形容“行事為人”的這個詞，應該翻譯成“漫遊”。當你看到別人走路時，你可以假定他是去某一個地方的，他是有目的的。但是當你看到一個人在漫遊時，你就會感覺他不是真的要去哪兒，他是毫無目的地在走著。弟兄姊妹，如果你的生活沒有任何永恆的目標、沒有任何去向，你只是在人生漫遊而已。
經文中的“風俗”這個詞，在希臘文中的意思是“風向標”，就是風從哪個方向吹來，它就轉到哪個方向。我們在世上有沒有隨從今世的風俗呢？是不是要趕上潮流呢？
弟兄姊妹，作為一個基督徒，我們一定要學會跟從主，而不是隨波逐流，跟著潮流走。在接著的經文裡，保羅給了我們一個令人敬畏的見解，指出世上的時尚和潮流實際上都由撒但操縱的。弗2:2說：“那時，你們在其中行事為人隨從今世的風俗，順服空中掌權者的首領、就是現今在悖逆之子心中運行的邪靈。”
我們都知道，保羅所說的“空中掌權者”是指撒但，撒但的意思是控告者，也稱為魔鬼，它經常被描繪為邪靈世界的統治者。基督在復活時戰勝了撒但及其權勢，所以耶穌基督是全世界永遠的統治者，撒但只是暫時管轄那些選擇跟隨它的人。
總結來說，弗2:2讓我們看到，當我們然在罪中的時候，會受到兩種外來的壓力，第一種是來自我們生活的社會，這是指我們跟著世俗的邪惡風氣走，向世界墮落的道德低頭；第二種壓力是來自超自然的罪惡權勢，這種權勢處心積慮地破壞神的計劃，這就是“空中掌權者”；“悖逆之子”則是指背逆神的人。這節經文讓我們看見，撒但就是今世背叛神的人，是在人心中運行的邪靈。
一個人犯罪除了是外在的引誘之外，還有內在的來源，就是肉體的私欲。在弗2:3，保羅說：“我們從前也都在他們中間，放縱肉體的私欲，隨著肉體和心中所喜好的去行，本為可怒之子，和別人一樣。”保羅用“我們”這個代名詞，指出猶太信徒與外邦信徒過去都是悖逆之子，生命是屬肉體的，只為滿足肉體的的私欲和愛好，結果陷在各種的邪情罪惡中，隨心中的喜好去行。這些私欲、喜好是我們生活背後的動機，掌管著我們以前的生活。所以，按照人的本性來說，是應該接受神忿怒的審判的。
弟兄姊妹，在弗2:2-3裡，保羅提到了人類的三大敵人，分別是世界、魔鬼和肉體，盼望我們在世上生活的時候，能夠隨時儆醒，不要陷在這些引誘和試探中。
2:1-3這三節經文指出沒有基督的痛苦情景。現在我們來看弗2:4-10，這七節經文是講到有了基督以後的不同。
2:4用“然而”兩個字開始，使以弗所書第二章的信息出現了重要的、有說服力的轉折，表示一個巨大的改變已經發生了，經文說：“然而神既有豐富的憐憫，因他愛我們的大愛”。弟兄姊妹，神是有豐富憐憫的神，這是祂的特性，詩103:10是這樣形容神的：“他沒有按我們的罪過待我們，也沒有照我們的罪孽報應我們。”這是多麼令人感恩的事啊。
神憐憫我們，是因為祂愛我們，神是在什麼時候開始愛我們的呢？我們常常會認為，是在我們開始變得可愛以後，神才開始愛我們的，就是當我們變得和藹可親，慷慨有愛心，開始過完美生活的時候，神才愛我們。
弟兄姊妹，這是錯誤的想法，羅5:8說：“惟有基督在我們還作罪人的時候為我們死，神的愛就在此向我們顯明了。”約壹4:10更加說：“不是我們愛神、乃是神愛我們、差他的兒子、為我們的罪作了挽回祭。”原來，當我們死在過犯罪惡之中的時候，神已經愛我們了，借著耶穌基督，赦免了我們的過犯和罪惡，使我們與基督一同活過來。正如以弗所書2:5說：“當我們死在過犯中的時候，便叫我們與基督一同活過來，你們得救是本乎恩。”
“得救是本乎恩”，這是多大的福氣，什麼是“恩典”呢？是指我們得著所不配得的救恩，是白白地得來的。神愛我們這些原本不配的人，天離地何等的高，祂的慈愛向敬畏祂的人也是何等的大。
總結弗2:4-5而言，保羅強調我們毋須再活在罪惡的權勢之下。罪的刑罰和轄制已經被十字架上的基督毀滅了，借著相信基督，我們可以在神面前被宣告無罪，羅3:23-24說：“因為世人都犯了罪，虧缺了神的榮耀；如今卻蒙神的恩典，因基督耶穌的救贖，就白白地稱義。”
從弗2:6，我們更加看見，祂不但呼召我們成為祂的兒女，並且應許當祂復活、並且坐在寶座上的時候，我們這些信徒因著與祂的聯合，也可以一同活過來，經文說：“他又叫我們與基督耶穌一同復活，一同坐在天上。”信徒憑著信心與主基督聯合，生命也與主合為一，基督在哪裡，我們也要在哪裡，這是神的應許。
除了這個應許之外，弗2:7又說：“要將他極豐富的恩典，就是他在基督耶穌裡向我們所施的恩慈，顯明給後來的世代看。”
“後來的世代”在新約中多數是指基督再來掌權的世代，神在無盡的永世裡，要向天上的萬眾揭示祂差遣兒子到這個罪惡大地所付的代價。
在接著的2:8-10，是我們在聖經中能夠找到最清楚的有關救恩計劃的句子，經文是這樣寫的：“你們得救是本乎恩，也因著信。這並不是出於自己，乃是神所賜的；也不是出於行為，免得有人自誇。我們原是他的工作，在基督耶穌裡造成的，為要叫我們行善，就是神所預備叫我們行的。”
這三節經文包含了福音的精義在裡面，講出了救恩的主要內容，第一個是神的工作，就是恩典；第二個內容是人的回應，這是指信心；第三個是救恩對人生活的影響力，經文指出人要行出神所要求的善來；第四個是真正救恩的標準，就是單單仰望神所賜的信心，而不是靠人的行為。
弗2:8-10包含了福音的精義，2:8提到“得救本乎恩”，表示救恩的源頭是本乎神的恩典。“恩”是神對人的行動，祂首先把耶穌基督賜給完全不配的人類，然後讓人可以得著因基督的受死而有救贖。我們的神主動地施行拯救，把這份禮物賜給那些完全不配的人。
弟兄姊妹，“恩”是完全出於神對人的大愛，是借著基督賜下的，這份救恩不但使人的罪得到赦免，使我們裡面的軟弱變成剛強。只要我們憑著信心接受神的恩，這份恩典便能在我們的生命中充分彰顯它改變人的能力。
我們一定要記住，救恩是我們現在就可以擁有的，每一個人如果想得永生的福氣，只有一個途徑，就是因著信。信是指人站在走迷、被定罪的罪人地位上，接受主耶穌為他得救的唯一盼望。我們成為基督徒，是因著神無盡的恩典，為了對這份白白得來的禮物表示感激，我們要以恩慈、愛心、溫柔的態度去幫助和服事他人。我們得救，不僅是為了自己的好處，也是為了榮神益人。
在2:9，保羅強調這份救恩“並不是出於行為，免得有人自誇。”意思是說，救恩不是人憑著自己的功德換來的，也不是憑其他東西換來的。如果有人靠自己的行為如守律法、過聖潔生活便可以得救的話，這是和聖經的教導不符合的，這種行為同時會犯上法利賽人自誇的罪。
講完了救恩的來源之後，保羅在2:10直接了當地指出：“我們原是他的工作，在基督耶穌裡造成的，為要叫我們行善，就是神所預備叫我們行的。”
弟兄姊妹，“我們原是祂的工作”這句話很有意思，“工作”這詞在希臘文裡和詩篇是同一個字根，詩是優雅的、美麗的，神要我們的生命也成為優雅、美麗的，隨著神在生命裡所動的工，我們的生命就會變得優雅，美麗。詩人用美麗的詞匯來表達他的情感，同樣，神借著在我們生命中工作，使我們的生命與主聯合，成為新造的人，正如林後5:17說：“若有人在基督裡，他就是新造的人，舊事已過，都變成新的了。”
一個新造的人有什麼特色呢？就是在生活中不再過舊人的生活，而是一舉一動都有新生的樣式。從我們悔改相信耶穌的那一刻開始，我們就要學習行善，這是神的旨意。究竟什麼是“行善”呢？並不是指因著做善事而得救，得到永生，這裡是指一個新造的人要在生活上不求自己的益處，能夠為了別人的福利犧牲小我，在生活中實踐神要求的義。
弟兄姊妹，信心、得救、行善、得賞賜這四樣的次序是不可以亂的，信心帶來救恩，救恩的結果是行善，行善的必能得到神的賞賜。問題是，我們應該行什麼善才對呢？保羅已經給了我們答，弗2:10說：“為要叫我們行善，就是神所預備叫我們行的。”換句話來說，神已經為我們的生命定下了一幅圖畫，叫我們按著聖經的教導來生活，所以我們要醒察自己生命中的罪，要多研讀神的話，分辨祂的旨意，並且培養和其他基督徒相交的生活。我們都是神的傑作，祂在我們身上行了奇妙、大能的工作，弟兄姊妹，既然神看我們為祂的傑作，我們又豈敢輕視自己和其他人呢？
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