[bookmark: _GoBack]第4講：神為人預備配偶（創2:18-25）
1. 神說：“那人獨居不好，我要為他造一個配偶幫助他”（創2:18）
創2:18說：“耶和華神說：‘那人獨居不好，我要為他造一個配偶幫助他。’”就從這一節開始到第2章的結束，我們看見神奇妙的作為：世界上第一對夫妻的結合，婚姻關係的起源，以及有關婚姻的真理。
創造天地的第六天，亞當被造了出來，而且被安置在伊甸園裡。雖然天地萬物的創造都完成了，但是人就只有一個，就是亞當。在神的眼中，祂認為亞當一個人獨居不好，神認為亞當需要一個配偶來幫助他，就是這個原因，神造出另外一個人來，她就是世界上第一個女人，名叫夏娃。後來，亞當和夏娃就成了世上第一對夫妻。
在神的眼中，妻子要成為丈夫的幫助，就像夏娃被造出來是要成為亞當的幫助一樣。但什麼是幫助呢？做妻子的要怎樣幫助丈夫呢？這是一個重要而且關鍵的問題，否則，我們就可能誤解聖經的意思，未能正確看待夫妻的關係。要回答這個問題並不困難，因為神早已把答案告訴我們。經文指出，其實不是亞當本人認為自己需要幫助，乃是神認為亞當需要幫助。
究竟在神的眼中，神認為夏娃可以怎樣幫助亞當呢？亞當被造之後，神交付給他一個重要的責任，就是修理看守伊甸園、管理世界。夏娃被造出來，是為了幫助亞當忠心做好神所交付的工作，成就神在他身上的旨意和期望。故此，在婚姻當中，做妻子的要幫助丈夫成就神在他身上的旨意和計劃，二人同心走主的道路。當然，做丈夫的要明白神的旨意，千萬不要做一個糊塗人，要在信仰的人生路上帶領著妻子一起走，兩個人相助相扶，這樣就能夠更好的成就神的旨意，完成神的託付。
深願每一對已經結婚的弟兄姊妹，可以同心追求主，明白神的旨意，又彼此扶持，為主作美好的見證。又願每個未婚的主內肢體好好的追求明白真理，知道神在自己人生裡面所定的心意和期望，好好預備將來被主使用，可能神也要為你預備一個配偶，幫助你來完成使命和交托。

2. 那人說：“這是我骨中的骨，肉中的肉”（創2:22-23）
一段美好的婚姻乃是一男一女，在雙方清楚神的引導下而達成的婚姻，絕對不可忽略神的引導，也絕對不可輕忽神的心意。創2:22-23說：“耶和華神就用那人身上所取的肋骨造成一個女人，領她到那人跟前。那人說：‘這是我骨中的骨，肉中的肉，可以稱她為“女人”，因為她是從男人身上取出來的。’”夏娃的被造還有婚姻的起源，全部都是由於神的意思，而不是由於亞當的意思。當日認為亞當獨居不好的是神，不是亞當，當日帶領夏娃到亞當跟前來的也是神。亞當與夏娃的結合，充滿了神的引導和神的作為。婚姻是出於神的旨意，而不是出於人的意思。今天，我們也當在婚姻上尊榮神，由神來引導，由神來做主。
從聖經整體的啟示來看，我們要在婚姻嫁娶的事情上，順服神的旨意和引導，這才是好的。有些人就像亞當一樣獨居不好，也有些人一生過著獨身的生活，在神的眼中同樣被看為是美好的。使徒保羅在林前7章就在這方面有一些結論。總的來說，神在每個人身上的旨意和計劃都是不同的，有些人神賜給他一個配偶一同生活，有些人神賜他獨身的恩賜。無論如何，各人都當順服神的旨意和引導，不可擅作主張。
我們當日信靠耶穌，豈不是已經承認祂就是我們生命之主嗎？祂既然是我們的主，我們就應當把整個人生交在祂的手中，由祂來掌管，由祂來引導。我們應該怎樣生活，怎樣走完人生的道路，我們都需要尋求神的心意，順服神的帶領。同樣，在婚姻的事情上，我們看見亞當和夏娃的結合絕對不是出於人意，乃是出於神的意思和安排，祂樂意看見人在祂的旨意中過婚姻的生活。
今天你是否已經結了婚？若是，就請你做一個好丈夫、好妻子，幫助你的配偶緊緊跟隨主。今天，若你正在尋找配偶，請你千萬不要焦急，先為自己祈求一顆完全順服神的心，讓神完全引導你今天的生活，在你的生命裡彰顯和成就祂的旨意。你如果能夠常常以一顆謙卑順服的心靈，向主追求明白祂的旨意，神就必定會向你顯明祂的引導。既然是出於神自己的意思，祂就把夏娃顯明在亞當的跟前。同樣，既然神在我們身上都有祂的旨意，祂也必定把祂的引導，顯明在我們各人心裡。聖經說，人人都當尊重婚姻，盼望我們更尊重設立婚姻的神，千萬不要在戀愛和婚姻的事情上偏行己路。

3. 人要離開父母，與妻子聯合，二人成為一體（創2:24）
創2:24說明了神對婚姻的定義：“因此，人要離開父母，與妻子聯合二人成為一體。”當一男一女結合成為夫妻，他們就成立了一個新的獨立家庭單位，獨立于各自的父家，也要離開個人父母的蔭庇保護。從此，這兩個人不再分開，一輩子繼續在這個新的家庭裡共同生活，一起享受神的恩典、成就神的旨意。
“人要離開父母”是什麼意思？聖經絕對不是教人不顧父母，因為聖經明明的教訓人要孝敬父母，是神所頒佈的十誡裡的其中一條誡命！所以，聖經並沒有教人遺棄父母，也沒有教人不孝順父母。
“人要離開父母”的意思是：一對結婚的男女必須是曉得獨立生活的人，他們才能夠建立一個新的家庭，才能夠有能力生養教育下一代。如果他們不能夠脫離父母的蔭庇，不能夠獨立在自己的父家之外生活，仍然要父母照顧，他們又怎能夠結婚，建立一個新的家庭？如果他們仍然需要父母的照顧，他們又怎樣照顧對方，怎樣照顧下一代？
聖經看待婚姻的結果，其中之一就是要有一個新家庭的產生，這個新的家庭由一男一女所組成，他們是一輩子永不分離的，他們在各方面都互相幫助，成為對方一生的同路人和一生的夥伴。這就是聖經所看為完全的婚姻。因此，夫妻關係應該是世上最親密的關係，就如聖經所說：“二人成為一體。”成為一體的兩個人，又怎麼能夠在關係上不密切？
如果我們已經結婚，就求主幫助我們忠於自己的配偶，竭力保守神所賜在地上最親密的關係，不要讓第三者進入這個關係當中。惟有這樣密切的婚姻關係，才能夠建立一個有能力、有見證、有愛的家庭。我們也求主保守信徒，盼望信徒都能夠在神的憐憫中警醒，特別在婚姻的事情上，千萬不要效法世人的樣式！現今的世代，越來越多人不尊重婚姻，不忠於配偶的事情也越來越多。我們要小心，免得被世人嘲諷我們跟他們毫無分別。至於那些還沒有結婚的信徒，也盼望他們好好預備自己，在戀愛和婚姻的事情上，榮耀主名，為神作見證。

4. “我在園中聽見你的聲音，我就害怕……”（創3:1-5、8-10）
創3:8-10說：“天起了涼風，耶和華神在園中行走。那人和他妻子聽見神的聲音，就藏在園裡的樹木中，躲避耶和華神的面。耶和華神呼喚那人，對他說：‘你在哪裡？’他說：‘我在園中聽見你的聲音，我就害怕，因為我赤身露體，我便藏了。’”經文告訴我們，亞當夏娃二人與神的關係起了非常厲害的變化──他們犯罪，他們墮落了！
自從亞當和夏娃被造之後，他們一直都是自由自在地活在伊甸園，與耶和華神之間是沒有阻隔的。他們坦然地活在神面前，毫無攔阻可以與神面對面交談。但現在情況有所改變，他們害怕看見神！當他們聽到神的聲音，就急忙躲避起來，藏在伊甸園裡的樹木中。為什麼他們會這樣？原來他們犯了罪，違背了神對他們的吩咐，吃了分別善惡樹上的果子。從第3章中，我們可以看到人類始祖犯罪的情況。希望經文所記的事可以成為我們的鑒戒，小心試探和誘惑，免得陷在罪中。
創3:1-5說：“耶和華神所造的，惟有蛇比田野一切的活物更狡猾。蛇對女人說：‘神豈是真說，不許你們吃園中所有樹上的果子嗎？’女人對蛇說：‘園中樹上的果子，我們可以吃；惟有園當中那棵樹上的果子，神曾說：你們不可吃，也不可摸，免得你們死。’蛇對女人說：‘你們不一定死，因為神知道，你們吃的日子眼睛就明亮了，你們便如神能知道善惡。’”在這裡我們要清楚知道，那一條狡猾的蛇，實際上就是撒但，就是魔鬼，也就是啟12章和啟20章所提到的“古蛇”。
在蛇和夏娃的對談裡，我們發現蛇講的話是要挑起夏娃對神話語產生疑惑、輕看神的話、不相信神。牠首先對夏娃說：“神豈是真說？”這句話令人想到真與假的問題，令人開始懷疑神講話的真實性和真確性。後來，蛇看准機會，要完全破壞夏娃對神話語的信心和順服。於是，牠向夏娃再講一句，把神的話語和神對人的好意完全的除掉。牠說：“你們不一定死，因為神知道，你們吃的日子眼睛就明亮了，你們便如神能知道善惡。”（創3:4-5）這番話完全與神的話背道而馳，也跟事實相違背。可惜的是夏娃沒有留心，反而被蛇的話迷惑了。當然，我們不能夠奢望撒但魔鬼會停止迷惑人的這種惡，但我們也需要警醒，謹守自己對神話語的信心和順服，免致被迷惑。如果我們能夠將神的話語牢記在心，謹守主道，魔鬼的迷惑就很難成功了。
可惜，夏娃被迷惑了，因為她沒有好好的記住神的話！她回答蛇的話也顯出她是個輕忽主道的人。她說：“惟有園當中那棵樹上的果子，神曾說：‘你們不可吃，也不可摸，免得你們死。’”（創3:3）神真的是這樣說嗎？神的吩咐就是這樣嗎？究竟神說了什麼？在創2:17裡，神原來的吩咐是對亞當說：“只是分別善惡樹上的果子，你不可吃，因為你吃的日子必定死。”你看到夏娃的錯誤在哪裡？她在神的話語上多加了一點，也改掉了一點！神根本沒有說過“也不可摸”，但夏娃自己把這句話加了上去，而神嚴重的警告“你吃的日子必定死”，夏娃卻改變了說：“免得你們死”。難怪，這個時候魔鬼就有機可乘了！
我們要遠避迷惑，就要清楚主的話語，牢記主的道！千萬不要輕忽聖經的話語，要殷勤努力地學習。如果主給你恩典，讓你可以讀聖經，就請你每一天打開聖經，細心閱讀神的話語，把所讀的牢記在心，讓神的話語建立你、幫助你，也帶領你離開那些迷惑人的陷阱。
當夏娃聽了蛇的話，她的眼睛就注視那棵樹上的果子，而且她不是看一眼，她是一邊看、一邊想。她想：“那些果子是甜美的，是可喜愛的食物！那些果子可以使她有智慧！吃了果子以後就可以像神一樣充滿智慧，能知道善惡！”其實，這些都是夏娃自己的妄想。她因著蛇所講的話，她裡頭的私欲被挑起來，再也不能禁制，她就讓這些思緒在她裡面隨意發動，結果她被私欲所支配，被那些空想所欺騙。她決意要吃那樹上的果子，就把神的吩咐忘記得乾乾淨淨。
在這裡魔鬼的試探是成功的，因為牠認識夏娃的軟弱，針對她的軟弱來攻擊她；但被試探的夏娃卻沒有認識自己的軟弱而加以防範。究竟夏娃的軟弱是什麼呢？從聖經的記載，我們知道夏娃的軟弱在於：她並不想順服在神之下，她想與神同等。所以，當蛇對她說“你們便如神能知道善惡”（創3:4）之後，她就開始注視樹上的果子，開始了她的那些幻想。人要勝過試探，就先要認識自己，知道自己的弱點所在，以致當試探來到，我們就知道怎樣面對。
新約記載了使徒彼得三次不認主的事件。主耶穌在被賣之前，彼得曾經誇口說不會離棄主，甚至為祂下監也願意，但慈悲的主耶穌滿有憐憫地指出：他將要三次不認主。結果彼得真的三次不認主。彼得沒有聽見主耶穌的指示，也沒有認識自己的軟弱，當試探來臨的時候，他就跌倒了。
我們真的要知道魔鬼的厲害，因為牠知道我們的軟弱，知道怎樣攻擊我們。我們也認識自己的軟弱嗎？請你警醒小心，因為試探隨時會臨到，我們裡面的私欲也隨時會發動。願神的兒女都認識自己的弱點，加以留心，並且堅定的信靠主，以致我們的仇敵沒有攻擊我們的機會！

5. 夏娃吃了果子，也給丈夫吃了（創3:6）
創3:6：“於是，女人見那棵樹的果子好作食物，也悅人的眼目，且是可喜愛的，能使人有智慧，就摘下果子來吃了；又給她丈夫，她丈夫也吃了。”經文顯示了夏娃悖逆神的心，她不要神作她和她丈夫的神，她不想長期順服在神的能力之下。夏娃的軟弱在於她想要與神同等的欲望，所以魔鬼就在這個弱點上下藥，使這個私欲轄制了夏娃的心。結果，夏娃有所行動，她伸手摘下果子吃了。
她的行動並沒有在這裡停下，她還把果子交給亞當，使亞當也吃下了果子。為什麼她這樣做呢？在她把果子交給亞當的時候，夏娃的心中想著什麼呢？毫無疑問，當夏娃把果子交給亞當的時候，她心裡一直存著先前那些幻想，以為吃下果子之後就像神一樣、可以與神同等，他們就不需要服在神之下了。所以她把果子也交給亞當，要他吃，因為她希望自己的丈夫同樣得到這種“解脫”。這樣的思想明顯是悖逆神，他們希望獨立、遠離神的管治。當然，亞當也抵不過這樣的試探引誘。
經文告訴我們，自從亞當夏娃犯罪就偏行己路，與神的關係越來越生疏。世界也成了一個犯罪的世界、遠離神的世界。所以，千萬不要輕看罪惡的問題，我們若犯了罪，就要在神面前回轉、認罪，千萬不要遲疑！

