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1. 該隱的後代（創4:20-24）
創4:20-22記載了該隱後裔的名字，他們都是該隱後裔拉麥的兒女，明顯地他們都是當代地上有名聲的人。經文說：“亞大生雅八；雅八就是住帳篷，牧養牲畜之人的祖師。雅八的兄弟名叫猶八；他是一切彈琴吹簫之人的祖師。洗拉又生了土八‧該隱；他是打造各樣銅鐵利器的工匠。土八‧該隱的妹子是拿瑪。”拿瑪這個名字是叫人的心得樂的意思。從成就的角度來看，該隱的後裔實在有非凡的成就，他們是當時世上鼎鼎有名的人。然而，我們要正確地理解聖經的意思，因為記載有關該隱後裔的經文並不是停在這裡。
創4:23-24總結這一個該隱族系的記載。聖經記載拉麥對他兩個妻子說：“亞大、洗拉啊，聽我的聲音；拉麥的妻子啊，細聽我的話語：壯年人傷我，我把他殺了；少年人損我，我把他害了。若殺該隱遭報七倍，殺拉麥的，必遭報七十七倍。”這裡不單讓我們看見拉麥是個怎樣的人，也給我們知道這個該隱的家族有什麼特徵。顯而易見，拉麥是一個心中充滿了仇恨的人。他要以嚴厲殘忍的手段來向他的敵人報復，他對自己的妻子指出，他的仇敵必要遭報77倍。從前神對該隱說凡殺該隱的必遭報7倍，這是神對這個悖逆之子的憐憫和慈愛；但現在這個該隱的子孫卻自高自大地說，要他的敵人遭報更甚，不是7倍，乃是77倍。該隱殺亞伯顯出了自己的惡，現在拉麥自高自大的話也顯明了他的惡。原來這個該隱家族，從來沒有除掉他們惡的本質，而且還越來越凶、越來越惡了。
該隱和他的後裔在多方面都有非凡的成就，該隱在牧農的事業上和城邑的建造上都有卓越的成果，他的後裔也在多方面顯出傑出的成就；但可惜他們仍然是一個在人面前充滿罪惡的族類。該隱的後裔就像該隱一樣，沒有敬畏神，也沒有得到神的喜悅。我們發現在這一批人物名字的記載當中，神的名字是沒有出現過的。他們中間沒有一個人跟耶和華神拉上關係，這就說明了在那些年日當中，他們從來沒有留意過信仰上的事，沒有跟神建立過屬靈的關係，所以他們越來越惡，成為惡的族類。
他們在屬世的事情上確實有非常的成就，可以說是世上富足的人；然而，他們卻是與神無干的人；在信仰上貧乏、可憐，活在世上沒有指望，也沒有神。世上和其上的一切都要過去，即使是人類歷史上最偉大的成就，都不能存到永遠。今天被視為偉大的建築，在永恆裡都沒有位置。今天你要定睛在哪裡？你顧念的是眼前的，還是那個看不見的永恆呢？是這個必定要過去的世界，還是那個永存的國度呢？你要看眼前短暫的，還是眼看永恆？盼望我們都不要像該隱和他的後裔，雖然擁有世上的成就，卻沒有屬靈的追求和成果。相反，亞當第三個兒子塞特的譜系卻有所不同了。
2. 塞特的譜系（創4:25-26）
創4:25-26記載亞當又與妻子同房，她就生了一個兒子，起名叫塞特，意思說：“神另給我立了一個兒子代替亞伯，因為該隱殺了他。”塞特也生了一個兒子，起名叫以挪士。那時候人才求告耶和華的名。經文雖然沒有仔細的交代當時亞當、夏娃的信仰情況，但指出塞特是神給他們的補償，作為代替亞伯的一個兒子。由此可見，他們對於神仍然是有認識的，並會留意神的作為。後來塞特生了以挪士，之後情況就更加明顯。經文說“那時候，人才求告耶和華的名。”雖然這是晚了一點，但總是一個好的開始。“求告耶和華的名”說明了人開始尋求耶和華，並且敬拜祂，這是信仰上的一個重大突破。
大家還記得伊甸園嗎？在亞當犯罪之後，耶和華在園中行走呼喚他，但是亞當害怕見神的面，於是藏在園裡的樹木中，不但沒有尋求神，還想要躲避神。但在塞特的兒子以挪士的時候，情況就改變了，人開始尋求神，求告耶和華的名。這是一個突破，也是一個轉機。
上文說該隱的族類是一個越來越惡的族類，越來越遠離神，如果地上所有的人都像他們，後果真的是難以想像。但感謝神，那時候不單有該隱的族類，也有塞特的族類；不只有背離神的族類，也有曉得回轉的族類。為什麼在以挪士的時候，人曉得回轉來尋求神，求告耶和華的名呢？我們可以從以挪士這個名字來瞭解當中的原因。以挪士這個名字，原意是指必死的人。為什麼塞特為他的兒子起了這樣的名字呢？
毫無疑問，在以挪士出生的時候，塞特明白人必定死這個事實，所以他為兒子起了這個名字。究竟塞特是怎樣認識到關乎死亡的事實呢？聖經沒有清楚的說明，但我們可以看到塞特和他同時代的人，因著這一個對死亡的認識，知道人生命有限，而生髮出了一個回轉到神面前的心志，於是他們就起來求告耶和華的名，尋求神的幫助和神的恩典。
曉得尋求神的人，是一個認識自己軟弱本相的人。他知道自己有限，就想到要去求告那一位無限的神。今天，我們認識自己嗎？我們曉得自己的有限和軟弱嗎？如果今天你認識到自己是有限的人，是軟弱的人，那請你不要灰心，你要起來專心求告主的名，他是你的幫助，是你的能力，必定能夠扶持你，讓你力上加力。聖經指出凡仰望神的，必不羞愧。如果今天的你還沒有看清楚自己的軟弱、自己的有限，還是自高自大、自誇，求主光照你，使你看見自己的本相，使你曉得謙卑地回到他面前。
3. 亞當的後代（創5:1）
創5:1：“亞當的後代記在下面。”然而，後面亞當後代的記錄並沒有該隱的份，該隱後裔的名字也沒有記在當中，只有塞特和他後裔的名字，一代又一代的被記下來。聖經把塞特後裔中每一代的代表人物都記載下來，連他們一生的年歲都清楚記錄。
聖經是以塞特的後裔作為亞當的後裔，因為神在亞當的子孫裡揀選了塞特，也揀選了他的後裔。神要使用他們，要他們在世上一代接一代的把信仰繼續傳下去，而又在特定的時候借著他們其中一些人，顯出神的作為和啟示神的旨意。在當中有我們比較熟悉的以諾和挪亞，都是神所使用的人。
今天，神仍在進行揀選。祂揀選了我們這些基督徒，要通過我們在世人面前顯明祂的真實和祂的偉大。我們都肩負著神交給我們的福音使命，要把純正福音的信仰傳下去。你知道神對你的期望嗎？你是否已經肩負起見證傳福音的責任呢？使徒彼得這樣說：“惟有你們是被揀選的族類，是有君尊的祭司是聖潔的國度，是屬神的子民，要叫你們宣揚那召你們出黑暗入奇妙光明者的美德。”（彼前2:9）惟有我們是被揀選的族類，也惟有我們才能夠在世上宣揚神的美德，但願我們都領受聖經的教訓，並且常常遵著這些教訓而行。
4. 以諾與神同行（創5:21-24）
創5:21-24：“以諾活到六十五歲，生了瑪土撒拉。以諾生瑪土撒拉之後，與神同行三百年，並且生兒養女。以諾共活了三百六十五歲。以諾與神同行，神將他取去，他就不在世了。”經文提到一個人物名字叫以諾，他是雅列的兒子，也是亞當的後裔。在亞當眾多的子孫裡，以諾是特別的，經文記載他與神同行。
什麼叫做與神同行呢？這是指一個人所過的生活，是有神同在的生活。一個與神同行的人常常活在神同在的經驗當中，每一天都與神有甘甜美好的相交，每時每刻都與神有親密的關係。他的行事為人都旨在求神的喜悅，為了要榮耀神，他專心一意尋求神的旨意。他輕看世人對自己的看法，世人對他是否接納，這不是他所看重的，因為他看重的乃是神的接納。所以，他的人生是與神同行的人生。盼望我們也效法以諾，可以與神同行。
經文說以諾活到65歲生了瑪土撒拉，以諾生瑪土撒拉之後與神同行300年，並且生兒養女。這裡給了我們一些相當重要的資料，讓我們知道以諾與神同行的關鍵。以諾在什麼時候開始與神同行呢？經文說是在他65歲之後，那時他生了瑪土撒拉。為什麼以諾生了瑪土撒拉之後就與神同行呢？瑪土撒拉的出生跟以諾與神同行兩者之間有什麼關係呢？
原來關鍵在於瑪土撒拉這個名字。瑪土撒拉的意思就是這個人死後就降洪水。根據創6章的記載，因著人的罪惡很大，神定意用洪水淹沒全地來審判他們，只拯救義人挪亞和他的家人。早在洪水來臨之前的669年前，也就是瑪土撒拉出生的時候，神已經將他要懲罰罪人的啟示賜給以諾，讓他知道洪水的審判將要臨到全地。當瑪土撒拉出生的時候，以諾不但得到一個兒子，他更從神那兒得到啟示。他因著相信神的啟示，所以就給自己的兒子起名叫瑪土撒拉，從此他開始了與神同行的生活。
以諾與神同行，是從他領受了並相信神的啟示而開始的。他相信神以洪水審判全地，所以他就按照所得到的啟示來為自己的兒子起名，希望借著兒子的名字，喚醒當代的罪人及早悔改，而他自己也活出了一個與信仰相稱的生活，藉此見證他所相信的。原來以諾與神同行是來自他相信神的啟示，他深信神公義的審判將要臨到，他看見神將要以洪水審判大地，因著裡面對神的相信和敬畏，他外面就尋求神，過著與神同行的生活了。
今天，我們也領受了真理的啟示，知道主的日子近了，到了時候主必親自降臨審判全地。如果我們也相信、深信的話，我們也應當效法以諾，像他一樣因著信而與神同行，在生活裡尋求神的同在，過討神喜悅的日子。我們也可藉此喚醒世人的心，回轉到神的面前。只怕我們中間有人存著不信的心，不但沒有羡慕與神同行的生活，反而遺棄永生的神，在恩典中墜落。求主保守我們，使我們信主的心不至搖動。如果我們都對聖經啟示的真理堅信不疑，求主幫助我們曉得羡慕以諾，並且祈求神的同在，在人生的路途上與神同行。
創5:22：“以諾生瑪土撒拉之後，與神同行三百年，並且生兒養女。”生了瑪土撒拉之後，以諾積極尋求靈性上的生活，尋求得到神的同在，保守自己與神同行。在這些年日裡，聖經沒有說以諾隱居深山，過著避世的生活來與神同行，他的生活原來跟一般人是沒有兩樣的。經文說“並且生兒養女”就給我們提示。以諾尋求與神同行，但他沒有到什麼特別的聖地聖山去避世，借此來尋找神。他是在日常生活裡尋求神，在生活中尋見了神的同在，就在生活中與神同行。
從世人膚淺的眼光來看，以諾這個聖徒的生活，跟一般人的生活真的沒有多大的分別，用聖經裡的話語來說，就是和大家都一樣生兒養女，沒有什麼不同。然而，對以諾有深入認識的人，或者在生活中有機會接觸以諾的人，就會發現以諾的生活絕對是與眾不同的，因為他是一個有神與他同行的人，在他行事為人的背後有著神給予的指引和幫助。我們也要記住，並不是什麼特別的地方、特別的聖物，使一個人的靈性變得高超，使他可以與神同行。我們並不需要放下手上的工作日程來尋求與神同行的經歷，因為神是不被限制在某個地方，也沒有什麼物件能夠幫助我們完成尋求祂的歷程。神是無所不在的，祂離開我們實在不遠，就在我們每一天的生活裡，我們都可以跟神有親密的接觸。
我們尋求神的同在，沒有必要到其他地方，也不要用外面的一些方法。我們必須借著信心尋求神，也要運用信心來與神同行。與神同行的方法，不在乎外面，乃在乎我們的裡面。如果我們裡面有一顆尋求神的信心，我們就必定能夠與神同行，借著信心經歷神的親近。
神看人的內心。他看到以諾裡面有一顆尋求祂的信心，所以就樂意與他同行。新約聖經希伯來書的作者論到以諾的時候說：“因著信，以諾被接去，得以不至於見死”（來11:5）後來這作者又補上一句說：“人非有信，就不能得神的喜悅，因為到神面前來的人必須信有神，且信他賞賜那尋求他的人。”（來11:6）以諾就是因著信而得到神的喜悅的。
你相信神會賞賜那些尋求他的人嗎？盼望我們借著日常對神的信心來與神同行，而且在看起來平凡的每一個日子當中，讓我們因著相信而經歷到神同在的奇妙作為。世人是不會明白的，在他們的眼中我們信主的人，沒有什麼超凡之處；但我們知道，在那些最平常的日子能與神同行，將會是我們最開心滿足的日子。你願意與神同行嗎？方法就是提起你的信心仰望神，將一切交托給祂。
最後，我們還要看看以諾的堅持和恒心。以諾生瑪土撒拉之後與神同行300年，並且生兒養女。以諾共活了365歲，神將他取去，他就不在世了。以諾與神同行有多久呢？不是3個月也不是3年，乃是100個3年，總共是300年之久。他從65歲開始一直到他365歲為止，以諾沒有停止過與神同行的生活，沒有間斷過他與神之間親密同行的關係。雖然聖經沒有清楚說明，但我們仍然可以合理地推想，在這300年悠長的歲月裡，以諾也會遇上生活艱難或者遇上信仰的挑戰，不過這一切都沒有妨礙他與神同行，他超越了這一切，堅持靈性上的操練，結果他保守了自己，可以專心的去尋求神300年之久。就是這樣，每天與神同行，最終他的恒心終於得著了從神而來的稱讚。在365歲的那一年，神將以諾從地上取去提到天上，讓他成為一個不見死亡的人。
希望我們都有渴慕與神同行的心，而且不是一天兩天的事情，也不是一年兩年的光景；也希望沒有一個難處妨礙我們與主的關係，沒有一個挑戰叫我們在信仰上冷淡，而是恒久地與神同行，直到見主的那一天，可以被他稱讚，讓主喜悅。
· 

