[bookmark: _GoBack]第8講：洪水後人類歷史新開始及亞伯拉罕的生平（創9:18-12:9）
1. 挪亞和他的後代（創9:18-19，10:32）
創9:18-19說：“出方舟挪亞的兒子就是閃、含和雅弗。含是迦南的父親。這是挪亞的三個兒子，他們的後裔分散在全地。”另外，創10:32說：“這些都是挪亞三個兒子的宗族，各隨他們的支派立國。”這幾節經文概括地介紹了挪亞出方舟之後的情況。
挪亞的三個兒子分別成為了三個大族的先祖，他們的後裔也分散在全地。一個8個人的家庭，終於變成地上幾個大族群──閃族、含族、雅弗族。他們的人丁分散全地，各自建立了不同的邦國，使這個經歷了洪水審判的大地再次繁盛起來。
然而，挪亞的後裔分散全地，建立不同的國家，成為不同的民族，原來也不是自然地發展的。聖經把當中的原因及關鍵都展示出來，創11章指出，耶和華從天上特意下來，變亂了當時人們的口音，讓他們的言語彼此不通，他們也隨之分散在全地上，成為了不同的民族和邦國了。為什麼神要這樣做呢？原來，那個時候的人正在一同建造一座城和一座塔，神看到他們做這樣的事情就下來變亂他們的口音，令他們不能再繼續合作建造。
2. 巴別塔（創11:1-5）
創11:1-5說：“那時，天下人的口音、言語，都是一樣。他們往東邊遷移的時候，在示拿地遇見一片平原，就住在那裡。他們彼此商量說：來吧，我們要作磚，把磚燒透了。他們就拿磚當石頭，又拿石漆當灰泥。他們說：來吧，我們要建造一座城和一座塔，塔頂通天，為要傳揚我們的名，免得我們分散在全地上。耶和華降臨，要看看世人所建造的城和塔。”
人要建造一座城和一座塔，而且塔頂通天，為的是要傳揚他們的名，並希望這座城和塔成為團結人類的基地和象徵，把全地的人都聯合起來。動機是什麼呢？他們的一句話就透露了自己心中的意念──“塔頂通天”。天是神所在的地方，他們現在要建造一座能夠通到天上的高塔，意思相當明顯，他們認為靠著人的力量可以跟神比美，以為自己可以憑著人的智慧、技巧、能力等達到與神同等的地步。他們心想，人不再需要神了。當時的人建造的那座城和塔，實在是公然要與神為敵，希望結合地上所有人的力量來反對神。結果引來神的管教和審判。神使他們的口音變亂，迫使他們分散全地，反思自己的胡作非為，回轉承認神的至高。
從前，我們都是與神為敵的人，覺得神並不重要，也不希望神來管束我們的生活；直到神在我們身上動工，以祂的靈來開導我們，使我們認識他，我們才有了改變。今天，我們千萬不要與神為敵，因為凡是已經認識神的人，如果走在與神為敵的路上，神必定要施行審判，報應人的作為。
舊約聖經民數記的巴蘭先知，就是我們的鑒戒。巴蘭原是一個認識耶和華的先知，也得著神所賜的能力，他為誰祝福，誰就蒙福；咒詛誰，誰就受咒詛。後來，他竟然唯利是圖，接受了摩押王巴勒和米甸長老的邀請，對付以色列民。其實，很早以前神就已經向他指出千萬不可咒詛以色列民，因為他們是神的百姓，是必然蒙福的族類。可是，巴蘭為要得到巴勒的賞賜，就決定與神為敵，他要向以色列民說咒詛的話。雖然在神大能的禁制之下，巴蘭始終不能說出咒詛的話來，但是他決意與神為敵，他看到咒詛的話不能說，就向巴勒獻計，用米甸女子誘惑以色列民去拜偶像，為要陷害以色列民，叫他們得罪神。結果，巴蘭的詭計成功了，以色列民最終也招來神的懲罰。
然而，神沒有忘記巴蘭的罪。當以色列民向神認罪悔改之後，神就命令他們與仇敵爭戰，在他們身上報仇，也要除掉巴蘭。結果巴蘭就死在以色列民的手下。在新約聖經裡，巴蘭這個名字被記載下來，卻成為假道和貪圖財利的一個代表，也是被神憎惡（彼後2:15-16）、讓人引為鑒戒的人物。求主保守我們，不要與神為敵，因為與神為敵的人最終必受神的審判，也必被神所責備。
當時的人為什麼要建造城和塔，這表示出他們與神為敵的哪種心態？他們像巴蘭一樣為了錢財而與神為仇嗎？聖經沒有這樣說。那麼，他們為什麼與神為敵呢？原因很簡單，就在於“驕傲”這兩個字。經文記載了他們的話，他們說：“來吧，我們要建造一座城和一座塔，塔頂通天，要傳揚我們的名，免得我們分散在全地上。”（創11:4）
他們建造城和塔的意思，是要在地上顯揚自己的名聲，炫耀自己的才華、成就，目的是要表明自己的力量，可以跟神的能力相比。他們以為自己可以與神同等，所以他們建造塔。這個塔是相當高的，他們的目的是塔頂通到天上去。這就是人的驕傲，人要在神面前自高自大、目中無神。因著驕傲的緣故，人就不再服在神之下，也因此與神為仇了。
有人說，驕傲是人性裡最可惡、最壞的東西，它會叫人遠離神，走進撒但裡，偏離永生的道路。我們如果不想永遠沉淪，就千萬不要驕傲。聖經明明的指出，神阻擋驕傲的人，賜恩給謙卑的人。可想而知，驕傲人所要受到的對付和懲罰是何等嚴厲，因為要對付他的乃是神自己啊！
舊約聖經但以理書曾經記述一個王，因為驕傲的緣故遭受神的對付，這個王就是巴比倫王尼布甲尼撒。但以理曾經幫他解夢，而其中一個夢的解釋，是要警戒尼布甲尼撒王，要他知道至高者在人的國中掌權，叫他千萬不要在神面前自高自大。可惜尼布甲尼撒王沒有保守自己在神面前謙卑。有一天他驕傲地說：“這大巴比倫不是我用大能大力建為京都，要顯出我威嚴的榮耀嗎？”（但4:29）這句話還沒有說完，神的話就臨到他，叫他被趕出王宮，離開世人過著好像牲畜野獸的生活，直到他被懲罰的日子滿足為止。所以，我們都要切實保守自己的心，時常在主的面前謙卑。
3. 神變亂他們的口音（創11:1-3）
創11:1-3說：“那時，天下人的口音、言語，都是一樣。他們往東邊遷移的時候，在示拿地遇見一片平原，就住在那裡。他們彼此商量說：來吧，我們要作磚，把磚燒透了。他們就拿磚當石頭，又拿石漆當灰泥。”當時的人被審判，因言語被變亂，彼此就不能溝通，於是被迫分散到不同地方居住。神之所以要懲戒他們，是因為他們驕傲，不願意順服在神的權柄之下。
為什麼他們會驕傲起來呢？這是一個核心的問題，神給我們提示了答案。原來當時人的生活極其順利，人丁多起來的時候，他們要尋找更大的平原來居住，於是他們就往東邊走，沒有什麼艱難。在東邊的地方遇到一片平原，可以讓他們居住下來，接著他們就蓋房子，這對於他們來說也不是什麼困難，而且他們還想出了用磚來代替石頭、用石漆當作灰泥來建造房子。結果，一座一座比以前更堅固的房子，就這樣蓋起來了。聖經就是這樣用了幾句簡單的話，描述他們的生活，說明了他們驕傲的原因，是在於它們生活太過平順。他們發現自己的智慧能力可以令自己安居樂業。這種平順的生活就助長了他們驕傲的心。
平順的生活原本是神賜給人的福氣，但是人也必須時刻的警戒自己；否則平順的生活也會變成人的試探和陷阱，使人誤以為是自己的能力建造了安舒，帶來了平順卻忘記了神。神才是這一切美善的源頭，是祂賜給人能力和智慧。
你的生活怎樣呢？是滿有艱難的，還是非常平順？無論境況如何，都請你保守自己的心，保守著你和神之間的關係，不要讓自己跟神疏離，不要自高、驕傲而遠離神。我們必須時刻仰望神、倚靠神，在神的保守施恩之下，繼續我們人生的歷程。
4. 神呼召亞伯蘭（創12:1-3）
第1-11章交代了遠古的歷史，包括神創造的工作和人類犯罪墮落的經過；而從第12章開始，聖經就記載了4個人物的事蹟，當中包括亞伯拉罕、以撒、雅各和約瑟，從他們的人生裡顯明了神的揀選和救贖的計劃。
創12:1-3：“耶和華對亞伯蘭說：‘你要離開本地本族父家，往我所要指示你的地去。我必叫你成為大國，我必賜福給你，叫你的名為大，你也要叫別人得福。為你祝福的，我必賜福於他；咒詛你的，我必咒詛他。地上的萬族都要因你得福。’”
亞伯蘭就是後來的亞伯拉罕，神呼召他離開他所在的地方，踏上神為他預備的道路去，可以說，神呼召亞伯蘭出來要他走神的路。今天，神同樣呼召我們出來走神的路，我們要從亞伯蘭的身上學習怎樣走神的道路。
創12:1說：“耶和華對亞伯蘭說：‘你要離開本地本族父家，往我所要指示你的地去。’”在這裡，神不單吩咐亞伯蘭到祂指示的地方，神首先要亞伯蘭離開自己的所在地。原來要走神的路，首先要離開，就是離開那些攔阻我們走主道路的事情。神要亞伯蘭離開本地本族父家，根據考古學的發現，當日亞伯蘭要離開的故鄉吾珥，原是一個繁華的地方，其中住了很多人，但也有不少異教拜偶像的事情。如果亞伯蘭捨不得吾珥的一切，不肯離開自己的故鄉，他就不能夠踏上神的路，也不能夠得著神所要賜他的福氣，更不能夠成就神的心意了。
今天，我們要走神的路，到底有什麼攔阻我們的心呢？有什麼東西、什麼事情是我們不能夠為主而離開的？每一個人遇到的攔阻都不同，但為了踏上神給我們的道路，我們必須為主離開那些攔阻我們的事情，否則我們永遠不能踏上神為我們預備的道路。有一次，一個人主動來對主耶穌說：“主，我要跟從你，但是請讓我先去告別我的家人吧。”
主耶穌怎樣回答呢？主耶穌說：“手扶著犁向後看的，不配進神的國。”（路9:62）這個回答聽起來有點不近人情，難道先向家人辭別然後跟從主就不合情理嗎？難道我們要對自己家人無情無義嗎？當然不是！我們要留意，是這個人主動要求跟從主。既然主動要跟從主，他就應該預先好好安排一切，為什麼不先去告別家人才來對主說要跟從。由此可見，這個人心中還有牽掛，還有不能夠離開、不能夠放下的東西，所以主耶穌就對他說這種手扶著犁向後看的人，是不能夠走神的道路。難道我們可以一邊走神的路，一邊過從前的生活嗎？離開那些攔阻我們的事情，就能夠輕省的踏上神的路。
攔阻，可能來自物質的生活，可能來自個人的喜好、各人的性情，也可能來自其他人。如果今天還有什麼攔阻你的，你要祈求主給你堅定的決心叫你離開它，好叫你能夠踏上神的道路，而且走得輕省，沒有疲累。
5. 亞伯蘭就照著耶和華的吩咐去了（創12:4）
創12:4說：“亞伯蘭就照著耶和華的吩咐去了。”經文說，亞伯蘭就順服神的吩咐，照著神的指示去了。要走神的路就必定要有順服的心，按照著神的吩咐而行。如果亞伯蘭沒有順服神，他就只會繼續停留在哈蘭，一直不能達到神所要指示他去的地方去，更加不能成就神在他身上的心意了。
要走神的路，一個順服的心是絕對重要的。在我們日常生活裡我們都有機會接觸到一些指示牌或路牌，這些指示牌是要指引我們走向正確的方向。有一個故事說某人到一個大城去，他走了不少路程，來到了一個分叉路口，看到兩個指示牌，一個指示他通向城市的路，看起來那條路非常難行，另一個路牌指示他這是通向懸崖的路，但看來路是平坦容易走的。那個人不願意順從指示牌的指引，沒有選擇那條通向城市的路，因為他自己以為那條路實在難走，所以選擇了另外一條平坦容易走的路，以為前頭總可以找到一些小路，可以進城。他沒有順從路標的指引，結果就自然沒有到城市去了，因為他走路不久就發現根本沒有什麼小路，而路越走越難，回頭也不容易。最後，他因不小心就丟下懸崖死了。
在我們的人生中，神放了好些指示牌，包括祂的話語、來自肢體的勸勉，還有聖靈在我們心中的感動等，都可以指引我們走正確的路，我們唯有順服這些指引才可以走在正路上，走在神的心意中。聖經說，神向我們所懷的意念都是好的，祂為我們預備的道路都是好的，既然神對我們是絕對地好，祂的預備賜予也必定是好的，所以我們要順服這位神。我們順服，就可以得到神為我們預備最好的東西，當我們明白這個道理，我們要順服就變得容易了。
亞伯蘭經過那裡，到了摩利橡樹那裡，那是迦南人居住的地方。耶和華向亞伯蘭顯現說：“我要把這地賜給你的後裔。”亞伯蘭就在那裡為向他顯現的耶和華築了一座壇，從那裡他又遷到伯特利東邊的山，支搭帳篷，西邊是伯特利，東邊是艾。他在那裡又為耶和華築了一座壇求告耶和華的名。原來神所預備的道路不一定是平坦的，情況就如亞伯蘭一樣，神說要將迦南地賜給他的後裔，但當他到了迦南地看見什麼呢？看見迦南人住在那裡，又看見自己沒有後裔，怎樣可以成就神的心意呢？
面對這樣的光景，亞伯蘭不但沒有埋怨或者懷疑神。聖經記載了他兩次為耶和華築壇，築壇代表他求告神的名，表明他仍然親近神與神有美好的關係。神呼召我們出來走祂的道路，這一條路不一定是花香滿徑，反而是荊棘滿途的，這也是聖經早已經告訴我們需要預備的情況，因為主耶穌說在世上我們會有苦難，我們要走的是十字架的道路，不容易走的；但在耶穌裡有平安。有什麼力量叫我們繼續走下去，指望有一天走完這條道路？關鍵在於我們有沒有在路上跟主保持緊密的關係，就像亞伯蘭每到一個地方，他都築壇求告神的名。
與神有美好關係的人，屬靈生命就會堅固，而且會漸漸地成熟起來，自然有力量面對走天路的困難，也不至失去盼望和信心。所以，千萬不要忽略每一天跟主親近的時間，要記得禱告、讀聖經，保持與神的關係。這樣好比一個人每天都要吃飯，每一頓飯都可以讓身體得到力量去生活和工作；同樣，我們屬靈的生命也需要這樣的養分，靠著禱告、讀經、默想神的話語，我們可以從神那裡得到力量，走神為我們預備的道路。我們毋須害怕，因為神會與那些願意親近祂的人同行，直到走完主的道路。但願我們也有亞伯蘭的決心，離開安舒區，順服神的吩咐，靠著神的力量，保守與主親密的關係，與神同行。
