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1. 神大能的保守（創20:1-6）
創20:1-6說：“亞伯拉罕從那裡向南地遷去，寄居在加低斯和書珥中間的基拉耳。亞伯拉罕稱他的妻撒拉為妹子，基拉耳王亞比米勒差人把撒拉取了去。但夜間，神來，在夢中對亞比米勒說：‘你是個死人哪！因為你娶了那女人來；她原是別人的妻子。’亞比米勒卻還沒有親近撒拉；他說：‘主啊，連有義的國，你也要毀滅嗎？那人豈不是自己對我說“她是我的妹子”嗎？就是女人也自己說：“他是我的哥哥。”我做這事是心正手潔的。’神在夢中對他說：‘我知道你做這事是心中正直；我也攔阻了你，免得你得罪我，所以我不容你沾著她。’”
亞伯拉罕這一次認妻作妹帶來了很大的危機，差點他就要失去撒拉，叫撒拉受累；同時也妨礙了神應許的兌現。因為神曾經明明的應許亞伯拉罕和撒拉，他們兩個人將要生一個兒子名叫以撒，此時神的應許還沒有兌現，亞伯拉罕的信心就已經軟弱了。他的軟弱叫他的心只是想到自己的安全，卻罔顧了妻子的貞結和神的應許。
如果撒拉在這個時候被玷污，以撒的出生就會添上不少障礙了。可惜，當時亞伯拉罕並沒有這樣去想。當亞伯拉罕認妻作妹之後，亞比米勒在不知道真相的情況之下就把撒拉取去，然後想著要跟撒拉親近。軟弱的亞伯拉罕在這個時候不敢反對，沒有抗議的聲音，也沒有出手去加以攔阻。不過，神及時出手，在亞比米勒還沒有犯錯時就攔住他，在夢中警戒他，免得他因玷污撒拉而得罪神。神實在是恩待人的，在人軟弱的時候，祂仍然要施恩，以祂的大能來保守一切。雖然亞伯拉罕沒有信心，忽略神的應許，但是神仍然施予大能保守他，及時攔住亞比米勒，拯救了撒拉。
亞伯拉罕的神，也是我們今天的神。我們應當認識他、信靠他、感謝他。我們要知道，很多時候如果不是因著神大能的保守，我們真的不能夠想像自己的軟弱要換來多少的失敗、痛苦和困難。如果不是神沒有計較我們的軟弱，仍然施予祂大能拯救，恐怕我們已經敗壞了神不少的工作。但願我們看到大能的神一直保守我們的事實。
2. 神的慈愛在軟弱人身上顯露無遺（創20:14-18）
創20:14-18說：“亞比米勒把牛、羊、僕婢賜給亞伯拉罕，又把他的妻子撒拉歸還他。亞比米勒又說：‘看哪，我的地都在你面前，你可以隨意居住’；又對撒拉說：‘我給你哥哥一千銀子，作為你在合家人面前遮羞的，你就在眾人面前沒有不是了。’亞伯拉罕禱告神，神就醫好了亞比米勒和他的妻子，並他的眾女僕，她們便能生育。因耶和華為亞伯拉罕的妻子撒拉的緣故，已經使亞比米勒家中的婦人不能生育。”原來為著撒拉的緣故，神顯出祂奇妙的作為，令亞比米勒家中所有的婦女不能生育，直到亞伯拉罕為亞比米勒一家禱告為止。
在整件事情中，犯上最大錯誤的當然是亞伯拉罕；相對來說，亞比米勒的作為還是心正手潔的，神也為他這一點作見證。然而，亞比米勒和他的家被神懲戒，而亞伯拉罕和撒拉卻是得到神的恩待。這樣表面看來，神對亞伯拉罕似乎是過分地溺愛，對亞比米勒卻是過分的嚴厲。如果我們是這樣看，就是誤解了神的作為，其實神對亞比米勒家所做的一切，不是為了施行懲罰，乃是為著要保護亞伯拉罕和撒拉。
神在亞比米勒面前抬舉亞伯拉罕，為的也是防止亞比米勒惡待亞伯拉罕和撒拉。事實也證明，神沒有向亞比米勒和他的家施行什麼懲罰，而神的作為卻發揮了功用，因為後來亞比米勒沒有加害亞伯拉罕，反而賜給他各樣的賞賜，又讓他在基拉耳的土地上隨意居住。神向亞伯拉罕所顯的慈愛是何等的大，軟弱的人仍然得到神的愛顧，這份愛到底是怎樣的愛？
新約聖經裡使徒彼得在軟弱中三次不認主，他嚴重地跌倒了；但是主耶穌還是給他機會回轉，憐憫他、寬恕他，在復活之後特別向他顯現，為的是要堅固他，最後更使用他來傳福音，建立初期教會。主的慈愛在軟弱人的身上，實在是顯露無遺。這就是我們的神，祂是慈愛的一位，即使軟弱人犯錯，祂仍然滿有慈愛。
當然，這並不是說我們可以繼續軟弱下去，甚至仍然活在罪惡當中。不是的！當我們瞭解神的愛，我們就應當靠著愛我們的神來勝過一切。即使我們有軟弱，我們也總不至絕望，我們有機會回轉，重投神愛的懷抱。神的恩典實在令我們希奇。
有人曾經這樣說：“當我到天堂的時候，我會看見三件奇事。第一，我竟然看見很多我想不到會看見的人。第二，我竟然看不到那些我以為會看見的人。第三，也是最大的奇事，就是我看見自己也在天堂那裡。”按照我們軟弱的本質，我們根本就沒有資格在神的國度裡有份，神的愛卻在我們的軟弱裡顯明出來，叫我們因為愛而成為“蒙大恩的罪人”。越是想到這裡，我們就越覺得自己的不配。但願我們常常謙卑仰望主、稱讚主，因為祂在我們生命裡顯出了無比的大慈愛。
3. 亞伯拉罕被神抬舉（創20:7、17）
創20:7說：“現在你把這人的妻子歸還他；因為他是先知，他要為你禱告，使你存活。你若不歸還他，你當知道，你和你所有的人都必要死。”17節說：“亞伯拉罕禱告神，神就醫好了亞比米勒和他的妻子，並他的眾女僕，她們便能生育。”
當神向亞比米勒顯現的時候，他吩咐亞比米勒要接受亞伯拉罕的代禱，這樣可以免去禍患。這是一個很好的方法去防止亞比米勒有傷害亞伯拉罕的心。另一方面，神所說的也絕無戲言，祂實在已經把亞伯拉罕提到很高的地位，稱他為先知，以亞伯拉罕為代言人，而且賜他權柄可以為人代禱。實際上，亞伯拉罕借著禱告，醫好了亞比米勒和他的家人。
神將亞伯拉罕的地位大大提升。在詩篇113篇，詩人也有這一種體會，他說神“從灰塵裡抬舉貧寒人，從糞堆中提拔窮乏人”（詩113:7）。“抬舉”、“提拔”這些詞語本身已經有一種施恩的含義，再看那些被抬舉、被提拔的到底是誰呢？我們就更覺得神這樣的抬舉、這樣的提拔是何等的恩典，就好像一個乞丐被邀請到皇宮裡跟王子一同坐席、一同吃喝。這真是何等的抬舉提拔啊！亞伯拉罕被神抬舉起來，在亞比米勒這個基拉耳王面前成為了一個地位超凡的先知。
在整件事的過程中，這個先知其實是一個極其軟弱的人，所以現在顯出的是神奇妙莫大的恩典。今天我們的地位都已經被神提升了，我們本來是罪人，現在因著神的恩典成了神的兒女，這都是我們意想不到的，甚至在我們當中有些人被主借著恩典呼召出來，成為傳道的人，四處作主的出口，因而得到眾信徒、眾教會的尊敬。這些都是神對人的抬舉。所以，我們理當以自覺不配的心態來領受神的恩典。我們千萬不要自誇，也不要驕傲，因為自高的必降為卑，自卑的必升為高。但願我們常存謙卑的心，好讓神的恩典多多的臨到我們的生命。
4. 在寄居的日子活出美好的見證（創21:22-23）
神按照祂對亞伯拉罕的應許，給他一個兒子。以撒的出生雖然帶來了以實瑪利被趕走的事實，但這是神的心意，而且神也賜福給以實瑪利，叫他成為12個族長的先祖。神不單成就了祂對亞伯拉罕的應許，也給亞伯拉罕解決了家庭糾紛的危機。這時，亞伯拉罕可算是過著平順安逸的日子。人在平順的日子中，就很容易放鬆自己，忘記自己的身分。我們在地上的身分到底是什麼呢？我們都像這時的亞伯拉罕，都是客旅寄居的。在創21章中，亞伯拉罕雖然活在平順的日子裡，但他沒有忘記自己寄居的身分，而且他在寄居的地方活出美好的生活見證。所以，讓我們學習亞伯拉罕美好的榜樣，在我們寄居的日子活出美好的生活見證。
創21:22-23說：“當那時候，亞比米勒同他軍長非各向亞伯拉罕說：‘凡你所行的事都有神的保佑。我願你如今在這裡指著神對我起誓，不要欺負我與我的兒子，並我的子孫。我怎樣厚待了你，你也要照樣厚待我與你所寄居這地的民。’”
亞伯拉罕寄居在迦南地已經有一段時間了。這時，那地的王亞比米勒主動要求亞伯拉罕向他起誓，不可欺負他和他的人民，因為他看見亞伯拉罕所行的都有神的保佑。我們相信亞比米勒對亞伯拉罕的事情是有所瞭解的，在亞伯拉罕認妻做妹的事上，亞比米勒親身經歷到神是怎樣恩待亞伯拉罕。當然，他後來又看見亞伯拉罕怎樣的年老得子，知道神確實與亞伯拉罕同在。正因為這樣，亞比米勒想到自己和自己人民的安全，他害怕神會再次因為亞伯拉罕的緣故，降禍給他或他的人民。由此可見，亞比米勒並不是害怕亞伯拉罕，他乃是害怕亞伯拉罕的神。
亞伯拉罕的見證得以叫人認識神，更加叫人對神生髮出敬畏的心。今天，我們在寄居的日子中，有沒有活出神恩典同在的見證呢？別人有沒有因我們的緣故而認識神和敬畏神呢？
使徒行傳記載了第一個外邦人的教會安提阿教會。當時的耶路撒冷教會遭遇大迫害，門徒因此四散，其中有些門徒逃到安提阿，把福音帶到那裡，很多人信了耶穌。他們就一起聚集，建立了教會。聖經告訴我們：門徒被稱為基督徒，是從安提阿開始的。原來在初期教會，基督徒這個名稱是別人對信耶穌的人的稱呼，並不是門徒的自稱。所謂基督徒，就是基督人或者是小基督的意思。人們從這些基督徒的身上看見了耶穌基督的生命。這些基督徒的言語、行為，就像他們所信的主耶穌一樣，於是人們就說這些都是基督的人，活得像基督。今天我們都活在地上，別人到底有沒有從我們生命裡見到主呢？
有一位主內弟兄在工作崗位上有美好的見證。他的其中一位同事還沒有信耶穌，就心想：“這個基督徒這麼好，他所信的神也一定是很好的，如果他邀請我到教會，我一定會答應他。如果他向我傳福音，我也要信耶穌，因為他的神一定是真神。”這位弟兄在寄居的生活裡活出了美好的見證，影響著別人對神的認識和看法。我們雖然寄居在世界上，但並不表示寄居就沒有任何責任，因為聖經並沒有鼓勵我們單顧永恆來生的生活，而不理現在我們的生活。聖經說我們是世上的光，既然是光，就要顯出光的特點。我們生活要有美好的見證，這是神的心意。我們都要遵行主的話，活出生命的光。
5. 永生的神是真正的保障（創21:32-33）
創21:32-33說：“他們在別是巴立了約，亞比米勒就同他軍長非各起身回非利士地去了。亞伯拉罕在別是巴栽上一棵垂絲柳樹，又在那裡求告耶和華―永生神的名。”
亞比米勒跟亞伯拉罕在別是巴立約之後，亞伯拉罕就安居在別是巴。在那兒寄居多日，生活平穩安靜。創21:31的小字告訴我們，別是巴“就是盟誓的井的意思”，正好標誌著一個人的保障。因為他跟那地方的王訂立了盟約，承諾了互不侵犯，所以他在那裡居住是安全的。不過，亞伯拉罕清楚知道寄居的生活之所以有保障，並不是人的承諾，乃是永生神的保守。因此，聖經記載亞伯拉罕在別是巴栽植了一棵垂絲柳樹，在那兒求告耶和華永生神的名。他在寄居的日子中沒有忘記真正的依靠。
聖經說這位神是永生神，正好表明亞伯拉罕對神有一個特別的認識──神是永生的神，祂是永存的，也是永恆不變的。相對於人的短暫、人的善變，神的保障就更顯得堅固穩妥。
今天我們在地上寄居，到底我們看什麼才是我們真正的保障呢？什麼才是我們真正的依靠呢？人往往覺得眼睛能夠看見的東西比眼睛不能看見的更可靠，所以我們傳福音的時候，那些沒有信主的人都喜歡說：“人生最可靠的應該是自己了。要依靠神嘛，很不實際的！”所以人寧願依靠金錢，窮一生的努力賺取更多錢財，以為這樣就有保障，能夠安心。這真是可惜，不單沒有信主的人不依靠神，就連一些信主的人，也不是常常依靠神。
我們可以想一想，在生活中有多少時候我們真的依靠神？在困難中，我們是不是先靠自己，再靠別人，當問題真的解決不了時，我們才懂得回到神的面前？地上的依靠，不論是別人，是你自己，是你擁有的所有東西，都不是最可靠的。因為這些都可以改變，唯有神是最堅固的保障，是我們永遠可以投靠的。聖經告訴我們，神是我們的避難所，是我們可以投靠的安穩地方。每遇到困難或心靈的困逼，我們都可以躲避到神裡面。這就像船停在避風港一樣；也像路上遠行的人經過疲乏行走之後，能夠在途中遇見涼亭，可以去休息。
我們在世上寄居的日子要像亞伯拉罕，千萬不要忘記我們有一個穩固的依靠，有永恆的保障。在平穩的日子，亞伯拉罕沒有忘記築壇敬拜神、求問神。讓我們每一天都不忘記親近神、靠近神，讓神成為我們的幫助，我們也成為主的一個活的見證。
· 

