[bookmark: _GoBack]第16講：神與以撒同在、以撒的性情和品格（創26章）
1. 以撒聽從神的吩咐（創26:1-6）
創26:1-6說：“在亞伯拉罕的日子，那地有一次饑荒；這時又有饑荒，以撒就往基拉耳去，到非利士人的王亞比米勒那裡。耶和華向以撒顯現，說：‘你不要下埃及去，要住在我所指示你的地。你寄居在這地，我必與你同在，賜福給你，因為我要將這些地都賜給你和你的後裔。我必堅定我向你父亞伯拉罕所起的誓。我要加增你的後裔，像天上的星那樣多，又要將這些地都賜給你的後裔。並且地上萬國必因你的後裔得福―都因亞伯拉罕聽從我的話，遵守我的吩咐和我的命令、律例、法度。’以撒就住在基拉耳。”這一段經文談及耶和華向以撒顯現的記載。
當時以撒的父親亞伯拉罕已經離開世界了。以撒因著饑荒的緣故來到基拉耳的地方，到了非利士王亞比米勒那裡。因為得到了神的指示，以撒就按著神的吩咐在基拉耳住下來。然而，從神對以撒所說的話，知道基拉耳並不是以撒原先的目的地。以撒起初打算要到埃及去，基拉耳只不過是他南下路程上的一個中途站。神介入以撒的計劃，不准他下埃及，指示他停在迦南地的邊緣，在基拉耳這個地方住下來。這樣，以撒就沒有離開神應許賜給他的地，卻在神的旨意和保守中生活下去。
我們看見神沒有清楚解釋不許以撒下埃及的理由，只是說你不要下埃及去，要住在我所指示你的地。然後神就向以撒作出同在的承諾，又向他重申當日向亞伯拉罕起誓所立的應許。然後，我們看見以撒就順服神的指示，沒有到埃及，在基拉耳住下來。
以撒在這件事上是我們的一個榜樣，因為他所做的對我們來說，成了一個重要的提醒。以撒順服神，並沒有懷疑神的旨意，或者要求神首先交代清楚旨意背後的意思。如果以撒沒有一顆順服神的心，面對神的吩咐，他或者會反問：“為什麼不可以下埃及呢？”或者問：“埃及不好嗎？難道基拉耳要比埃及好嗎？”一個不順服的人總是可以提出很多質疑。以撒沒有向神問什麼，他只是順著清楚的吩咐，就留下來住在基拉耳了。
到底什麼是順服呢？以撒給我們作了美好的榜樣。他父親亞伯拉罕也曾經顯出同樣的順服。還記得亞伯拉罕獻以撒的事情嗎？亞伯拉罕蒙神指示叫他到神所指定的山上去，在那裡把他的愛子以撒獻為燔祭。亞伯拉罕怎樣回應呢？他對神的指示有提過什麼問題嗎？他對神的命令有過懷疑嗎？沒有，完全沒有。毫不猶豫的在清早就要啟程，帶著一切所需用的就朝向神所指示的地方去，結果在那裡順服地把以撒獻上。
當然我們知道以撒並沒有死，因為耶和華及時阻止了亞伯拉罕，然後指示他用一隻羊羔來代替以撒獻為燔祭。亞伯拉罕以他的行動表明了他對神完全順服的心，他沒有對神的吩咐表示過猜疑，更沒有要求神交代清楚旨意背後的意思。亞伯拉罕用絕對順服的心回應了神的吩咐。我們是否順服神，對於神向我們顯明的旨意，我們的反應是毫不猶豫地遵循呢？抑或在神面前問個不停？
聖經裡有不少順服的例子，在這些例子中我們看不見人向神提問什麼，卻看見了人毫無懷疑的聽從神的吩咐。以色列民攻取耶利哥城，就是一個很好的例子。約書亞帶領以色列民攻取耶利哥城，用了什麼方法呢？說起來難以想像，他們用的是圍城兜圈的方法：6日的時間每天繞城一周，第7天繞城7次，結果這一種繞城的方法令他們攻取了耶利哥（書6:1-21）。其實，我們要清楚知道，並不是圍城兜圈這個方法令以色列人得勝，乃是神令他們得勝。
為什麼神讓以色列人得勝？因為他們順服了神的吩咐。神怎樣吩咐他們，他們就完全遵照神的吩咐而行。神看到他們完全順服，就使他們大大的得勝，完全得勝。神向我們啟示祂的旨意，顯明祂的引導，祂期望的是我們順服的回應。盼望我們都成為順服的兒女，千萬不要像先知約拿，因為當神的呼召臨到他，叫他到尼尼微城傳講神的話，他卻因著個人的偏見沒有順服，逃到遠方的他施。他的不順服換來了神的管教，神叫他被困在大魚的腹中三日三夜。他也成為以後信徒的一個鑒戒。
2. 以撒的小信（創26:7-11）
創26:7-11說：“那地方的人問到他的妻子，他便說：‘那是我的妹子。’原來他怕說：‘是我的妻子’，他心裡想：‘恐怕這地方的人為利百加的緣故殺我’，因為她容貌俊美。他在那裡住了許久。有一天，非利士人的王亞比米勒從窗戶裡往外觀看，見以撒和他的妻子利百加戲玩。亞比米勒召了以撒來，對他說：‘她實在是你的妻子，你怎麼說她是你的妹子？’以撒說：‘我心裡想，恐怕我因她而死。’亞比米勒說：‘你向我們做的是什麼事呢？民中險些有人和你的妻同寢，把我們陷在罪裡。’於是亞比米勒曉諭眾民說：‘凡沾著這個人，或是他妻子的，定要把他治死。’”
以撒為了自保，在基拉耳人面前認妻作妹，直到亞比米勒撞破了他的謊言。在順服的事情上，以撒是我們的榜樣，但我們也看到以撒的小信。神向以撒顯現的時候，曾經明明地對他說：“你寄居在這地，我必與你同在，賜福給你。”以撒寄居在基拉耳是神的指示，也應該是神同在的一個應許。他明明知道，但是他沒有完全相信自己所領受的應許，沒有因為相信神的同在而寄居在基拉耳，卻是存著一種恐懼的心住在這個地方。他希望用謊言自保，這就是以撒的小信。
曾經順服的以撒，為什麼在這裡變成了小信的以撒？事情看起來似乎難以想像。其實也不太難以理解，關鍵在於“那地方的人問到他的妻子，他便說那是我的妹子”（創26:7）。在沒有人問到他妻子的時候，以撒的信心還沒有受到挑戰，但是當有人問到他妻子的時候，以撒的信心就被挑戰而產生軟弱。他開始注意眼前的困難，而忘記神同在的應許，所以順服神的以撒也變成一個小信的以撒。有些時候，信心總是很抽象的、看不清楚的，好像一個人蒙上面紗一樣，別人總看不清楚他的真正面貌；但在某些時候，信心就會顯出他的真面目，叫人知道到底是剛強，還是軟弱了。當面對從環境而來的挑戰或威脅，人的信心就在這時候顯明出來。
以撒面對別人問到妻子的時候，他信心的軟弱就顯明出來了。我們看到他的信心完全沒有能力把心中的恐懼壓下去，恐懼跑出來了，謊言也從口中溜了出來，就好像一個士兵沒有能力好好看守俘虜一樣，結果被俘虜勝過。人的身體缺乏了維生素就會變得不健康，常常會顯得疲乏、軟弱無力。同樣地，如果信心沒有適當的培養保守，也會變得軟弱無力。什麼是信心的維生素呢？就是神的話語！如果以撒並沒有忘掉神同在的應許，常常把神的應許記在心中，反復重溫，加以思想，相信他的信心就能夠堅固起來，不至於被恐懼所勝。
聖經裡面有一個人物叫迦勒，他被派遣去打探迦南地，是當時12個探子的其中一個。因著他忠心跟從神的心意，神就應許把希伯侖的地方賜他為業。結果經過了40年曠野漂流的日子之後，迦勒和新一代的以色列人踏進迦南地。當時迦勒來到約書亞面前說：“求你將耶和華那日應許我的這山地給我。”
40年之久，迦勒念念不忘神的應許，也借著他堅固的信心，最終得到了神應許的土地。堅固的信心對我們來說真的寶貴，巴不得所有神的兒女都是信心堅固，不受環境的威脅或者挑戰所影響。神的話、聖經的啟示，始終如一的滋潤我們信心，成為活水，也成為養活我們信心的維生素。希望我們把主的道豐豐富富地藏在心裡，晝夜思想，好叫我們的信心不致軟弱，反得剛強。
3. 以撒不追逐名利（創26:12-17）
創26:12-17說：“以撒在那地耕種，那一年有百倍的收成。耶和華賜福給他，他就昌大，日增月盛，成了大富戶。他有羊群牛群，又有許多僕人，非利士人就嫉妒他。當他父親亞伯拉罕在世的日子，他父親的僕人所挖的井，非利士人全都塞住，填滿了土。亞比米勒對以撒說：‘你離開我們去吧。因為你比我們強盛得多。’以撒就離開那裡，在基拉耳谷支搭帳棚，住在那裡。”
聖經指出，寄居在基拉耳的日子，以撒因耕種得到豐富收成，使他在當地昌大起來，越來越富有。聖經說這是因為耶和華賜福給以撒的緣故。神在以撒耕種的事上賜福給他，叫他有豐富的收穫，在短短一年之間成為富有的人。以撒自己可能沒有想過，他所耕種的地竟然有百倍的收成，給他帶來不少財富。非利士人也想不到，一個寄居在他們中間的外人竟然比他們還要強盛。當他們眼見以撒真的富起來的時候，他們就嫉妒他、害怕他，要趕他離開他們的地方，恐怕以撒成了他們的威脅。
被人趕走的以撒又怎樣回應呢？聖經說，他選擇了即時離開那個地方。按照一般屬世的眼光，以撒居住的地方實在是一塊福地，因為這個地方讓以撒富起來，使他名聲也提高，可以說以撒因著這個地方名利雙收。如果他選擇繼續住在那個地方，說不定他會變得更富有，有更大的名聲，這實在是很多人的夢想。以撒卻偏偏選擇離開那個地方，先到山谷去居住。
以上的行動表明他心中追求的，是寧可在山谷過平靜的生活，也不要活在人世間名利的追逐中；而且在這種名利追逐的背後，還有嫉妒、仇恨。以撒不希望落在這一種的陷阱裡。所以，以撒離開的不是眼中的福地，乃是眼中的苦地。他看到那地方充滿了嫉妒、紛爭、仇恨，他不喜歡住在那裡，寧願住在平靜的山谷，過一種遠離紛爭嫉妒的生活。以撒並不貪求追逐名利，這是我們應該學習的。
聖經也有這些教訓。譬如使徒約翰就對我們說：“不要愛世界和世界上的事，人若愛世界，愛父的心就不再他裡面了。”（約壹2:15）我們是神的兒女，我們理當敬愛我們的父神，好好的事奉祂，跟從祂。但有一種人不能夠愛神，因為他們貪愛世界，他們愛上這個世界和世界上的事，從恩典裡墜落，失去了對父的愛，因此失去了很多領受神恩的機會。所以，我們千萬不要貪愛世界，不要像那些只在今生有指望的人一樣，為了追逐人世間的名利，失去了愛神的心。聖經告訴我們，神愛我們，也等待我們用愛來作為回應。
聖經也嚴厲地說：“若有人不愛主，這人可詛可咒。”（林前6:22）我們這些被主所愛更被神拯救的人，不要貪愛世界的名利，而失去愛神的心，願主鑒察我們的心，保守我們不要像世人一樣貪愛追求世上的名利。我們要看清楚這些事情的背後其實滿載了嫉妒、紛爭，也滿載了侵害、傷痛。希望透過這段經文，讓以撒不去追逐名利的心成為我們的一個提醒，讓我們在神的裡面能夠常常保持著愛神、不愛世界的心腸。
4. 以撒不爭競，蒙神賜福（創16:18-22，26:26-33）
創16:18-22繼續說：“當他父親亞伯拉罕在世之日所挖的水井因非利士人在亞伯拉罕死後塞住了，以撒就重新挖出來，仍照他父親所叫的叫那些井的名字。以撒的僕人在谷中挖井，便得了一口活水井。基拉耳的牧人與以撒的牧人爭競，說：‘這水是我們的。’以撒就給那井起名叫埃色（就是相敵的意思），因為他們和他相爭。以撒的僕人又挖了一口井，他們又為這井爭競，因此以撒給這井起名叫西提拿（就是為敵的意思）。以撒離開那裡，又挖了一口井，他們不為這井爭競了，他就給那就起名叫利河伯（就是寬闊的意思）。他說：‘耶和華現在給我們寬闊之地，我們必在這地昌盛。’”這一段經文的內容就印證了剛才我們對以撒的個性的認識，他真是個不願意追逐名利與人為敵相爭的人。他寧願吃虧，情願讓步，也不願意跟人爭競，因為這些不是他心中要追求的東西。他心中要追求的是什麼呢？“利河伯”這個名字，就可以幫助我們去思想。
上述經文提到三個井，第一個叫埃色，以撒僕人挖了這口井，引來基拉耳牧人的爭競，於是以撒讓步，放棄這個井。後來他的僕人又挖了另一個井，基拉耳的牧人又來爭奪，以撒為這個井起名西提拿，同時放棄爭取這個井的權利。這兩個井的事情，給我們看見以撒一直在退讓，他並不願意跟基拉耳人爭競。
後來以撒又挖了一口井，基拉耳人再沒有來要為這口井爭競，以撒就給這個井起名叫利河伯，因為他認為這是耶和華的作為，是要賜他寬闊之地，讓它昌盛起來。原來以撒的心裡一直等候神，他向基拉耳牧人一再讓步，就是因為他心中所追求的不是一個又一個井，乃是追求耶和華的賜福。以撒不要自己爭競得來的井，卻是要神所賜的利河伯這種寬闊的生活。
在這裡，以撒給我們看見他更高更美的追求，就是追求神所賜的福。他不要爭競抓來世上的福，卻要神所賜的恩典福氣。我們心中所追求的是否跟以撒一樣？我們是否渴望要得著神親自賜下的福氣？還是我們心中另有所圖，要靠自己的聰明、能力得到好處？
以撒在這裡的事，讓我想起箴言：“你要專心仰賴耶和華，不可倚靠自己的聰明，在你一切所行的事上都要認定他，他必指引你的路。不要自以為有智慧；要敬畏耶和華，遠離惡事。這便醫治你的肚臍，滋潤你的白骨。”（箴3:5-8）以撒仰望神，在祂所行的路上遠離爭競、仇恨，他沒有作惡，也不願意作惡。他只是一心把自己交托給耶和華，結果他所得到的就是神的賜福。以撒所行的不就是真正合乎箴言所教導的真理嗎？
借著在利河伯的事件之後，聖經記載了耶和華神向以撒的第一次顯現。神向他保證要與他同在，要賜福給他。由此可見，以撒裡面追求神賜福的心，得到了神的悅納，神的印證了。
我們不要為自己來抓幸福。人抓來的都是短暫的、不持久的，最終的會帶來很大的失落。我們所要的福氣其實都在神裡面，我們要朝向神來追求，神必定賜予福恩，所以我們又何必像世人一般終日為世上的福樂而來勞苦呢！
最後，我們看到以撒蒙神賜福帶來了他在敵人面前徹底的得勝。創26:26-33記載了基拉耳王亞比米勒來尋找以撒，要求以撒與他們彼此起誓立約，希望以撒保證絕對不會加害基拉耳人。於是以撒在別是巴這個地方，跟亞比米勒立下誓約。當基拉耳人感到以撒離開他們的時候，他們以為這樣就可以將以撒的財富減少，借此減弱了以撒的能力，後來他們又把以撒從一個水源趕到另一個水源，滿心相信以撒以後不能再富起來；但事實跟他們所想的相違背，以撒在耶和華賜福之下，還是不斷的富有起來，於是他們知道耶和華是真神，他們不敢得罪以撒所敬畏的真神。就在這事情上神被高舉，被人尊敬。
· 

