[bookmark: _GoBack]第18講：雅各的婚姻和事業（創29:1-31:55）
1. 雅各在婚姻上憑己意行（創29:16-18）
之前我們思想過以撒的婚姻，看到當中有很多我們可以學習的榜樣。在這一課，雅各的婚姻卻成為了我們的鑒戒。
創29:16-18說：“拉班有兩個女兒，大的叫利亞，小的名叫拉結。利亞的眼睛沒有神氣，拉結卻生得美貌俊秀。雅各愛拉結，就說：‘我願意為你小女兒拉結服侍你七年。’”過去，從以撒的身上，我們看到在他的婚姻裡有神的引導、有神的心意。因為在老僕人替他的小主人尋找妻子的過程中，總離不開要求問神的心意，最後以撒娶了利百加。他的兒子雅各又怎樣呢？
當雅各來到巴旦‧亞蘭，他首先遇著母舅的小女兒拉結，很快他們就相認了。我們相信這件事，總有神在其中的奇妙帶領，但這是否就表示拉結就是神為雅各預備的妻子呢？當拉班向雅各提出要給他工價的時候，雅各立時就要求拉班給拉結作為他服侍的工價，因為他愛拉結。在整件事件當中，只要我們留意就可以看出，雅各沒有尋求神的心意，也沒有求問過神的引導。他只不過是憑著自己的喜好來作出選擇。我們無需討論到底利亞跟拉結哪一個才是神為雅各所預備的妻子，因為聖經也並沒有談論這方面的問題；但是從後來雅各家庭中的不和諧，我們就知道從開始的時候，在這婚姻的事，雅各以自己的意思而行，就已經走在神的前頭了。
神在我們身上總有祂的旨意。當我們決定要相信主、跟隨主的時候，就知道我們的一生，總要走在神的心意裡。因為我們不單要接受主耶穌作我們的救主，拯救我們脫離罪惡的轄制，我們更接受了主耶穌作我們生命的主，要讓他來管理、引導我們的一生。
我們將生命的主權交在主的手中，也就是說我們以後的人生再不是為自己而活，也不是叫自己喜歡。我們乃是為主而活，成就神在我們身上的旨意，討他的喜悅，因為現在活著的不再是我，乃是基督在我裡面活著。我們千萬不要覺得這樣是轄制，相當不自由。我們應當明白，從開始神造人在地上，祂就是要通過人來成就祂的心意。這並不是說神要利用人、要轄制人，乃是要給人福氣，也是神對人特別的恩惠。
請你想想，在神所造的萬物當中有哪一個是有靈的，可以跟神相交，與神建立關係的呢？又有哪一個是能夠體會明白和實踐神的心意，為神作工的呢？我們要知道走在神的心意當中，才能夠維持與神和諧的關係。今天神讓我們可以走在祂的心意當中，其實是要給我們更多的恩典。雖然人在犯罪之後根本沒有力量活在神的心意當中，但是神給我們赦罪之恩，叫我們可以有力量走在祂的心意裡，恢復與祂和好的關係。神的心意對我們總是好的。
在婚姻的事情上，我們也要尋求神的心意。我們可以怎樣去知道神的心意呢？其實，神的心意已經寫在聖經裡，只要我們好好的去認識神的話語，並且按照聖經的吩咐去行，那我們就是走在神的心意裡了。我們也可以藉著禱告，明白神在我們個人身上的旨意。不過，我們要謹記，神的心意必定是在真理當中的。因此，認識聖經是最要緊的，盼望我們所過的生活都是合乎神的心意的。
2. 雅各家停不了的家庭糾紛（創29:30，30:1-2、15）
創29:30說：“雅各也與拉結同房，並且愛拉結勝似愛利亞，於是又服侍了拉班七年。”創30:1-2說：“拉結見自己不給雅各生子，就嫉妒她姊姊，對雅各說：‘你給我孩子，不然我就死了。’雅各向拉結生氣，說：‘叫你不生育的是神，我豈能代替他作主呢？’”
雅各在婚姻的事上走在神的前面，雖然神的計劃並沒有因此而被破壞，神也繼續使雅各的子孫多起來，但我們看到雅各深受家庭不和的痛苦。他的妻子之間互相嫉妒爭競，為家庭帶來了很多糾紛罪惡。
由此可見，憑自己的選擇所帶來的，就是那麼大的虧損，我們真的要當心。本來信徒的婚姻是可以榮耀神的，而且也可以享受從神而來的賜福，然而當我們沒有走在神的心意裡時，生活婚姻就帶來不和諧，不但不能夠榮耀神，也為自己帶來虧損。
人的本性都是悖逆的。在我們信主之後，這個老我的性情很多時候還是會顯露出來的。我們會繼續選擇自己喜歡走的路，離開神的心意。每當這個時候，就是我們受虧損的時候。特別在婚姻這個終身大事上，神已經將祂的心意寫在聖經裡，早就已經告訴我們不要跟不信主的人的結合，因為人往往因著環境上的困難或者是個人的私欲，而違背神的心意。也許我們等候婚姻等得久了，年紀越來越大了，還沒有見到神為我們所預備的配偶，我們的心就會開始動搖。看見一個還沒有信主的人，看到他的品格也不錯，對自己也非常好，就寧可選擇這個未信主的人作為配偶，也不願意遵循神的心意，這其實是相當可惜的。
當我們遇到一個深深被吸引的對象，而不去尋求是否神的心意時，就很容易會認為只要自己喜歡就可以，甚至想著要跟這個對象結婚。我們真的需要在主裡面堅持，寧可揀選神的心意，最終得到賜福。揀選自己的心意，最終反而受莫大的虧損。也許，按照自己的心意去行，我們最終是可以結婚的；但當中沒有神賜福的婚姻，又有什麼好處呢？雅各的遭遇已經是一個很好的提醒，我們不要步他的後塵，以致跟他面對相同的家庭問題。
創30:15說：“利亞說：‘你奪了我的丈夫還算小事嗎？你又要奪我兒子的風茄嗎？’拉結說：‘為你兒子的風茄，今夜他可以與你同寢。’”雅各為了拉結服侍拉班14年，表面看來，這是相當浪漫的愛情故事，為了愛情他甘願付上很大的代價；但是實際上這是很大的浪費。
14年來換來的愛情不但沒有叫雅各想得到的暢快，反而為他帶來停不了的家庭糾紛。為了這兩個妻子，他又要多娶兩個妻子。從他們替孩子所改的名字，就可以看到，家裡的孩子們也都成為了他們鬥爭的工具。用了14年時間換來的妻子是雅各深愛的拉結，但拉結為了幾個風茄，就好像賣了丈夫一樣的，讓丈夫跟利亞同房。這真的相當可悲啊！14年尋尋覓覓，所換來的竟然是一些淡薄的愛情。人的情愛如果不在神的心意當中，都是經不起考驗的，換來的只是感慨、虛空的人生。
我們並不是要否定人間愛情的價值，但是屬神的人如果單憑自己的努力和喜好去揀選自己的生命，換來的總是虛空。我們很容易會將人間的愛情美化。當然，神賜下夫妻的關係，是美好的，神也樂意叫人去享受夫妻之間的愛；但到底怎樣才是真正的愛情呢？唯有在神裡面我們才能夠明白和享受真正的愛情。
有一次，有一位弟兄分享他跟自己太太的關係。他說：“以前我愛我太太勝過愛其他一切，後來我越去追求屬靈生命的長進，我就發現自己越來越愛神，而且愛神勝過了愛其他一切；但是我也發現我不但沒有因此減少對太太的愛，而且我是比以前更愛她，更懂得愛我的太太。”
愛神，這是合乎神的心意。只有我們活在神的心意裡，我們才能夠明白和享受真正的愛。神設立婚姻的其中一個目的，就是要人從夫妻的關係裡體會神跟教會那種相愛的關係。今天，如果我們在等候婚姻的事情上，已經漸漸偏離神的心意，就要求主幫助我們早早回轉，揀選神的心意，這樣才能夠得著美好的婚姻。但願我們都以雅各的婚姻作為鑒戒。
3. 雅各以狡猾致富（創30:30，31:1-2）
創30:30的下半節說：“如今，我什麼時候才為自己興家立業呢？”當初雅各來到巴旦‧亞蘭的時候，他投靠了舅舅拉班，甘願為了拉班的女兒服侍拉班14年，為了愛情他是甘願付上這個代價。表面看來相當浪漫的，實際上卻是很大的浪費，因為14年來追求的一個美麗的愛情故事，卻換來了家庭的關係疏離與虛空，雅各自己也深深感覺到：如果服侍拉班繼續不要工價的話，那就是相當的愚笨，於是他就要求拉班給他工價。他轉過來把自己的人生投資在物質的豐富上，希望興家立業。
聖經告訴我們，他用巧計致富了。不過，在這往後的6年中，雅各換來的仍然是生命中的虧損。今天，如果我們的心專注在物質上，我們也會有同樣的虧損。
31:1-2說：“雅各聽見拉班的兒子們有話說：‘雅各把我們父親所有的都奪了去，並借著我們父親的，得了這一切的榮耀。’雅各見拉班的氣色向他不如從前了。”雅各在拉班的家中繼續服侍拉班6年。在這6年的時間裡，雅各用了一些妙計，把較瘦弱的羊群歸了拉班，肥壯的羊群就歸他自己，於是他變得相當富有，有很多的牲畜、僕婢，招來拉班的兒子對他的不滿。拉班對他的臉色也大不如前。這跟雅各初到巴旦‧亞蘭來的時候，跟拉班一家的和諧關係，形成了一個很極端的對比。
實際上，在這20年的時間裡，狡猾的雅各碰到了對手。我們從拉班先給雅各大女兒，令雅各為了小女兒服侍他7年的手段來看，拉班也是不簡單的。現在雅各用巧計令拉班在財富上出現重大的損失，那麼拉班在這個時候向雅各變臉，是絕對不稀奇的。這真的是一個悲哀啊！身邊的人為了物質上的好處與我們的關係破壞，值得嗎？環顧我們的周圍，或多或少我們都能夠看到有些人為了物質和金錢，破壞了自己的人際關係，甚至親如夫妻父子也會出現問題。我們這些屬神的人，要遠遠避開這些事！
神賜給我們的是一個比物質更寶貴千萬倍的肢體關係，我們稱呼屬神的人是弟兄、姊妹，我們也真是主內的弟兄姊妹。因為我們同有一個父親，就是我們的天父；我們有同一個生命，就是屬天的生命，已經在我們裡面。屬靈的弟兄姊妹關係，比屬肉體的兄弟姊妹關係應該更加密切，因為這個屬靈的關係是永遠不會終止的，是存到永遠的，將來在神的國度裡再也沒有屬地的人際關係，比如說夫妻、父子、母女、兄弟姊妹等等。我們在天上會永遠一同成為弟兄姊妹，是神家裡的人，這是何等的寶貴！所以，我們要看重這個關係多於看重物質上的東西，因為物質上的東西都要過去，就算你可以擁有很多豐富的物質，卻是一生孤獨，那有什麼益處呢？
我們不要因為物質損害了主內弟兄姊妹的關係。今天如果我們太重視物質，我們為人舍己的心，也一定大大減少。心中對人的愛，也會顯得不足夠。求主幫助我們怎樣去看重那些應當看重的事情！
4. 雅各人生的虛空（創30:43，31:3，32:20）
創31:3說：“耶和華對雅各說：‘你要回你祖、你父之地，到你親族那裡去，我必與你同在。’”神主動的向雅各顯現，引導他回歸故土。這一次的顯現，距離上一次神向雅各顯現的時間，已經有20年了。雅各在巴旦‧亞蘭住了20年，而在這一段時間，聖經沒有記載神再次向雅各顯現，也沒有記載神對雅各講話。雖然在這20年當中沒有看到神密切地與雅各一起同在的經歷和帶領，但是雅各仍然享有神的恩典、神的保守。這些雅各自己是知道的，他後來也可以為此作見證。
雅各也知道這20年他失去了最珍貴的東西是什麼，就是失去了跟神親密的關係。這20年來，雅各為了追求愛情，為了追逐財物，不單帶來人際關係的破壞，更是叫他與神之間的關係受到了虧損。雅各致力追求物質的豐富，成為一個在生活裡沒有神的人。他只知道要在物質財富上去爭取、去打滾，結果就失去了寶貴的神人關係，實在是相當可憐。
創30:43說：“於是雅各極其發大，得了許多的羊群、僕婢、駱駝，和驢。”創32:20下又說：“因雅各心裡說：‘我借著在我前頭去的禮物解他的恨，然後再見他的面，或者他容納我。’”
當雅各發現自己所追求的愛情乃是虛空的時候，他就轉過來追求物質上的豐富。雅各向來都是一個心思細密的人，他動一動腦筋就想出了這個發財致富的方法，終於他真的極其發達，得到了許多的財物。這樣一來叫本來心性已經不好的雅各，就更加傾向物質了，依靠物質多過依靠神。這種思想、這種價值觀在他歸回故鄉的路上就顯明出來。
他一直擔心哥哥以掃的怒氣還沒有消除，於是就用盡方法想要減少以掃對自己的怨恨。雖然在歸回的路上，神曾經向他顯現，保證要做他的保障，但是雅各還是心中有所謀算，繼續依靠自己，以為妥善的安排，用禮物先去解除哥哥的怨恨，希望以掃容納他、原諒他。由此可見，雅各的心思已經完全被物質所充滿，他以為只要擁有財物就可以解決自己要面對的問題，所以就大大的依靠財物。我們要慎防物質帶來的心靈破壞，因為物質很容易會充滿我們的頭腦，甚至管轄我們，控制我們。
擁有物質並非錯誤，因為神也賜給我們物質上的豐富；但若讓這些物質擁有我們、管轄我們，我們的心就會依靠物質多於倚靠神，也很容易為了物質的緣故而產生憂慮。
實際上，很多人的憂慮就是從物質而來的。所以，主耶穌曾經勸我們不要憂慮吃什麼、喝什麼、穿什麼。很多人就是為了物質的需要，而陷在憂慮當中。不過，有一件事情既奇怪又有趣：通常不是缺乏物質的人才憂慮，反而是當人擁有物質的時候，會有更多的憂慮。
人往往不是擔心有沒有吃的和喝的、有沒有穿的，反而是擔心我到底要吃什麼、要喝什麼、要穿什麼。主耶穌就這樣勸勉我們：“我們的天父尚且養活飛鳥，尚且裝飾野地的花和草，那更何況是我們呢！我們要比這些貴重得多。天父是我們的天父，他豈不愛惜我們了。”讓我們的心不朝向物質，並要防範物質帶來我們內心的偏差。我們要好好的依靠神來過活。雅各追求物質換來了人生的虛空，這是我們的鑒戒。求主帮助我们不会落在这个危机里吧！

