[bookmark: _GoBack]第20講：雅各和兒子約瑟在生命上經歷的功課（創35、37、39章）
1. 雅各在伯特利築壇（創35:1-7）
創35:1說：“神對雅各說：‘起來！上伯特利去，住在那裡，要在那裡築一座壇給神，就是你逃避你哥哥以掃的時候向你顯現的那位。’”
神向雅各顯現，提醒他要到伯特利去，在那裡築一座壇給神。伯特利就是雅各第一次遇見神的地方。那時正是他逃避哥哥以掃追殺的時候，神就在那兒向他顯現，並且說賜福給他，應許與他同在，並要帶領他日後歸回迦南。
雅各經歷了很多事情，然後他帶著一個新的生命回到迦南地，這些都是神莫大的恩典。於是，神提醒他要紀念神的恩典。當然，神所看重的並不是那座壇。神所看重的，乃是人對神恩典的回應和重視。今天，其實我們都是蒙恩的人，得到了從神而來最大的恩典，就是救恩，而且在救恩中，能夠享受一切的豐盛，所以我們蒙恩的人，應當對神的恩典有所回應。
創35:3說：“‘我們要起來，上伯特利去，在那裡我要築一座壇給神，就是在我遭難的日子應允我的禱告、在我行的路上保佑我的那位。’”
當神提醒雅各要到伯特利去，雅各就遵照神的吩咐行了。當他吩咐家裡的人，為了上伯特利來做準備的時候，他就在眾人面前見證神說：“神就是那位在他遭難的日子，應允他禱告，在他所行的路上保佑他的神。”雅各蒙了神的恩惠，沒有忘記在人面前做見證，見證神的恩典。蒙恩而感恩，並見證神恩，這些都是信徒應當盡的本分。
今天你蒙受了神的恩典，有沒有把握機會去見證神在你身上的作為呢？當信徒聚集的時候，我們都會分享和交通。求主幫助我們在這些聚集裡能夠更多的見證神在我們身上的作為！
在舊約時代，以色列人要常常向神獻祭。其中一個祭禮稱為平安祭，也就是感恩祭。當人蒙受神恩惠之後，他要通過獻祭作為對神恩典的回應。平安祭所獻的祭物，可以有牛犢、綿羊或山羊，其中的脂油部分是獻給神的，祭物的胸和前腿歸給祭司，其餘的大部分就歸回給獻祭的人。得回來的祭肉，不是只供獻祭的人自己吃，乃是要跟人一同分享的。這個安排意味一件事情──當人蒙受了神的恩典之後，他必須跟人分享神的恩典。當你蒙恩獻上平安祭，其他眾人也可以一起帶著歡樂的心，一同享受祭肉。與人分享祭肉，正是在神面前見證神恩惠的一個表達方法，讓分享祭肉的人，可以跟你一同快樂，體會到神在你身上的作為。今天我們也要在信徒聚集的時候見證神的恩惠，好叫其他屬神的人也能夠歸榮耀給神，體會神的恩典。進一步來說，我們也可以在那些還沒有信主的人面前見證神的恩惠。我們不要做隱藏的基督徒，要知道神賜給我們的是一顆剛強的心。所以，我們要用智慧，也要把握機會，為神作見證。因為那些還沒有信主的人根本不曉得神的作為。所以，當我們經歷了神的作為之後，要跟他們分享，叫他們可以因此而認識神。蒙恩而見證神恩，可以叫信主及沒有信主的人都得到好處。
當然，我們也要曉得：在我們見證神恩惠的時候，應該講些什麼。就正如雅各所說的，他在眾人面前所見證的乃是這位神，他向人介紹神。在我們經歷神恩典的整個過程中，我們的經驗當然很寶貴，但我們要謹記，當我們向人講說神的作為時，要高舉的乃是神，我們的目的是要讓人認識神。我們不單講論事情的經過，更要強調神在整個事件中的作為，叫人因此可以認識神，可以到神面前來。希望我們在蒙受了神的恩惠之後，都可以樂意的開口見證神。
創35:2說：“雅各就對他家中的人，並一切與他同在的人說：‘你們要除掉你們中間的外邦神，也要自潔，更換衣裳。’”創35:4又說：“他們就把外邦人的神像和他們耳朵上的環子交給雅各，雅各都藏在示劍那裡的橡樹底下。”
當神提醒雅各，要到伯特利去的時候，雅各就主動要求家裡的人除掉中間的外邦神，也要潔淨。我們要先瞭解：為什麼雅各家中有這些外邦神？雅各的妻子和僕人，都是從巴旦‧亞蘭出來的。那裡的人沾染了外邦人的信仰，不一定單單信靠獨一的耶和華神。從拉結跟著雅各逃走離開拉班的時候，偷取了父親家中的神像這件事就可以看到，他們受外邦的信仰影響。現在，面對這位施恩典的神，雅各在蒙恩之後就呼籲家裡的人要除掉偶像，要自潔，這是對神恩典的回應。他願意回應神的呼喚，上伯特利去築壇紀念神。單單尊神為主，願意除去一切的罪惡，就表明雅各願意完全歸向神的心志；而且不單是他自己，就連他的家人，他也要求他們自潔歸神。一個蒙恩的人必然在心中對神有很大的感恩，願意竭盡所能親近神、歸向神，也願意過聖潔的生活。
對於要過聖潔的生活，人們常常會有一個錯誤的觀念，以為這樣做就是守誡命。所以，有一些信徒，常常認為聖經對我們有很多限制，甚至有人用“太過拘束”來作為藉口，不願意相信耶穌，因為他們說不想失去自由。其實這是錯誤的想法。我們要過聖潔的生活，並不是去死守一些規條。
當神向以色列人啟示律法的時候，神說：“我是把你們從埃及地領出來的耶和華，要作你們的神，所以你們要聖潔，因為我是聖潔的。”（利11:45）本來，神起初是主動地跟人建立關係，是神要來作我們的神，這是神對我們人莫大的恩典。我們要聖潔，乃是基於我們要建立與神的關係。因為神既然是聖潔的，我們與祂建立關係，就必須是聖潔的。這是建立關係、維持關係的必要途徑。如果我們明白神是何等願意跟我們建立關係，又明白神跟我們的關係是何等寶貴，就自然願意去過聖潔的生活。
當大衛王跟拔示巴行淫之後，他寫了詩51篇向神認罪。在裡頭，他求神說不要丟棄他，使他離開神的面。由此可見大衛犯罪之後，他所害怕的並不是罪帶來的懲罰。他所害怕的，乃是犯罪令他與神的關係疏離、破壞──就是他不能再見神的面。這對大衛來說是令他最懼怕的，也是他最不願意見到的事情。
如果我們明白犯罪就是大大的得罪神，我們就不願意犯罪。不用別人吩咐，不用別人來強逼我們，我們也會自願的、樂意的繼續活在聖潔的生活中，不願意跟罪惡有半點關係。更何況我們都是蒙了神救贖大恩的人，主耶穌把我們從罪惡的深淵裡拯救出來，用祂自己的生命換取我們的生命。難道我們願意再去犯罪，傷主的心嗎？越是蒙神的大恩，就越是願意過聖潔的生活。而且唯有聖潔，才能夠來到神的面前，奉獻給神。
創35:6-7說：“於是，雅各和一切與他同在的人到了迦南地的路斯，就是伯特利。他在那裡築了一座壇，就給那地方起名叫伊勒伯特利，因為他逃避他哥哥的時候，神在那裡向他顯現。”
當神提醒雅各上伯特利去的時候，他立刻遵照神的吩咐去行。對於回應神的恩典，他是沒有遲延的。為什麼雅各要上伯特利去呢？原來當他逃避哥哥以掃的時候，神在伯特利尋見他、安慰他、賜福給他！那時他曾經許願說：如果神保守他平安回到父家，他就再上伯特利去紀念神的恩典。今天，他所許的願已經實現了，他就上伯特利去還願。
聖經沒有告訴我們那座壇築起來要做什麼，我們相信是雅各對神恩典有所回應，而且跟奉獻有關。正如他起初所承諾過的：要將十分之一獻給神。一個蒙恩的人，向神是有奉獻的。今天我們蒙恩了，又拿什麼獻給神呢？我們要記住神所看重的並不是那些物質的東西，而是我們一顆感恩的心。深願我們不要忘記神的恩典，學會做一個感恩的人。
2. 約瑟被賣到埃及去（創37:2-4、26-27）
我們思想創世記另外一個重要人物約瑟的生平。
創37:2-4說：“雅各的記略如下。約瑟十七歲與他哥哥們一同牧羊。他是個童子，與他父親的妾辟拉、悉帕的兒子們常在一處。約瑟將他哥哥們的惡行報給他們的父親。以色列原來愛約瑟過於愛他的眾子，因為約瑟是他年老生的；他給約瑟做了一件彩衣。約瑟的哥哥們見父親愛約瑟過於愛他們，就恨約瑟，不與他說和睦的話。”
約瑟是雅各的愛妻拉結所生的兒子，也是雅各自己疼愛的兒子。可惜約瑟跟哥哥們的關係並不好。少年的約瑟性格非常率直，常常把哥哥們的惡行向父親報告，因此哥哥都不喜歡他。
有一天，雅各的眾子在外面放羊，雅各打發約瑟去找他們，要問他們的安，於是約瑟就去了。當雅各的兒子們遠遠看到約瑟來的時候，他們竟然一同起議，要謀害這個小兄弟，要把他殺死。他們先脫去約瑟的外衣，然後把他丟進一個坑裡。他們的心腸非常惡毒，想殺害弟弟。但感謝主，約瑟並沒有被殺死──神借著猶大的一個想法和一夥以實瑪利人，把約瑟從死亡邊緣中救了出來。
創37:26-27說：“猶大對眾弟兄說：‘我們殺我們的兄弟，藏了他的血，有什麼益處呢？我們不如將他賣給以實瑪利人，不可下手害他，因為他是我們的兄弟，我們的骨肉。’眾弟兄就聽從了他。”
結果，約瑟被哥哥們賣掉，被以實瑪利人帶到了埃及。約瑟的遭遇也反映人生脆弱的真實性──死亡的威脅隨時臨到，使人防不勝防。如果不是那一夥以實瑪利人，如果不是猶大突然在良心上有一些自責，那麼約瑟早已經死在哥哥們的手下了。
是約瑟自己救自己脫離死亡嗎？是疼愛他的老父親雅各幫助了他嗎？都不是！幫助他的是神──是那一位賜人生命、又能夠保守生命的神！祂安排了一夥以實瑪利人在那個時候經過！是神那個時候在猶大心中動工，結果救了約瑟的性命！約瑟雖然被賣在外族人手中，但總比死在親兄弟手中好得多。約瑟的遭遇，聖經的記載告訴我們一件事情，就是：人生命的去留，並不在乎人自己的手中，乃是在神的掌管當中。神才是生命之主，是祂賜下生命，也保守了生命。
聖經中另外有一個人叫摩西。他出生時正是以色列人在埃及受苦的時候。埃及的法老王想要控制以色列民的人數，想要控制這個民族在埃及地的影響力，於是他吩咐說：“以色列人所生的男孩，你們都要丟在河裡，一切的女孩，你們要存留她的性命。”（出1:22）
這個命令一出，我們可以想像：所有新生下來的以色列男嬰都性命難保。但是，摩西就在這個時候出生。摩西的父母把他收藏了三個月，後來不能再藏了，就把他放在一個箱子裡，然後擱在河邊的蘆荻中。結果，神巧妙地安排法老的女兒來到河邊洗澡，當她看到正在哭啼的小摩西，就可憐他，收養他為自己的兒子，把他養育成人。神就是這樣奇妙地保守了摩西的性命，在不可能活命的日子中救了摩西。
神確實是一位活神！祂能夠保守人的性命。然而，從約瑟和摩西的身上，我們卻看到神保守生命的作為背後，其實還有更深更遠的用意。神借著約瑟保守了雅各一家免於饑荒的威脅；神借著摩西拯救了受苦的以色列人脫離埃及。今天神仍然保守你和我的性命，可以存活在地上。祂對你和我都一定有祂的旨意，所以我們要活出祂的心意，這是我們要追求的事情。
3. 神與約瑟同在（創39:1、9、21）
創39:1說：“約瑟被帶下埃及去。有一個埃及人，是法老的內臣，護衛長波提乏，從那些帶下他來的以實瑪利人手下買了他去。約瑟住在他主人埃及人的家中，耶和華與他同在，他就百事順利。他主人見耶和華與他同在，又見耶和華使他手裡所辦的盡都順利，約瑟就在主人眼前蒙恩，伺候他主人，並且主人派他管理家務，把一切所有的都交在他手裡。”
在埃及，約瑟被視為奴僕，被賣在波提乏的家裡做事。但經文讓我們看見：約瑟的神沒有丟棄他，反而在埃及人面前顯明祂與約瑟同在，令約瑟百事順利，得到主人的重用，負起了管理主人家中一切事務的重任。到這裡為止，約瑟不幸的遭遇好像看到了一點光明。雖然他被自己的哥哥加害，被迫離開父家，離開慈父雅各的疼愛，但沒有一個力量能夠令約瑟離開耶和華的看顧。神並沒有丟棄他，給這個在異地為奴的約瑟帶來了安慰。
雖然約瑟是活在神的同在中，但是不幸的遭遇再一次臨到約瑟的身上──約瑟竟然被他的主母陷害，被關到監獄裡。為什麼？原來約瑟是一個俊美的男孩，他的主母色誘他，常常眉目傳情，約瑟卻沒有依從。有一次在家中，只剩下主母和約瑟兩個人，主母又一次色誘約瑟，約瑟不從，婦人就拉住了約瑟的衣裳，結果約瑟逃跑到外面去了。婦人看到事敗，就乾脆誣告約瑟，說他欺負自己。結果，主人聽信了妻子的話，把約瑟下在監裡。約瑟真的是禍不單行，又一次遭受陷害。他不單被賣在異地為奴，更在異鄉成為階下之囚。
約瑟的遭遇說明神的同在並不等如完全沒有苦難，苦難並不因為人得到神的同在而遠遠的離開人。所以我們這些相信耶穌的人，千萬不要有一種錯誤的觀念。耶穌確實免去了我們將來罪的審判和刑罰，卻沒有免去我們今生在世上可能要承受的苦難。主耶穌也曾經對自己的門徒說“在世上你們有苦難”（約16:33），但祂也應許門徒會有平安。約瑟就是一個很實在的例子，說明了苦難和平安並存。
我們要的是神的同在，還是為了自己要免去所有的苦難呢？你到底相信耶穌是為了要得著主自己，還是只不過想要得到生活上的順利和福樂呢？有一首詩歌《我心所追求的乃是神》當中一句歌詞這樣說：“我心所追求的乃是神自己！不是樂與安，也不是福氣！”這也應該是我們追求神、跟隨神的一種心態吧！約瑟就是這樣，他對引誘他的主母說：“我怎能作這大惡，得罪神呢？”（創39:9）約瑟並不願意得罪神，他要的是神的喜悅，他要的是神的同在，所以他寧願得罪主母，也不想以神的同在去換取生活中任何自私的福樂，更何況那些只不過是罪中之樂！
約瑟保守了他自己的原則，雖然被陷在牢獄當中，聖經卻說：“但耶和華與約瑟同在，向他施恩。”（創39:21）這裡有一個“但”字。“但耶和華與約瑟同在”表明了神與人之間的不同。人要陷害約瑟，神卻要與他同在，向他施恩；人看約瑟是犯人，但神知道他的清潔，願意與他同在。約瑟說：“我怎能作這大惡，得罪神呢？”（創39:9）當我們深處人生的逆境，面對艱難的挑戰，受到極大誘惑的時候，我們是否能夠好像約瑟一樣，繼續敬畏神，持守真理的原則呢？
· 

