[bookmark: _GoBack]第23講：雅各晚年對神的認識、約瑟察驗神的旨意（創47-50章）
當法老詢問雅各時，雅各當時是130歲。雅各下埃及之後又多活了17年，所以他一生的年日就共有147歲。當他知道自己死期將近，就把約瑟叫來，要求約瑟將來不要把自己的遺體葬在埃及地，要葬在迦南地，就是他祖父和父親埋葬的地方。原來雅各對這件事相當認真和緊張，雖然約瑟已經向父親表明他一定會遵父命而行，但雅各還是要求約瑟在他的面前起誓，似乎要從約瑟得到一個絕對的答應才行。為什麼雅各對於自己安葬的事情這樣緊張？或者，有人會誤解，以為這個老人家只是一個思鄉成病的人，所以死後不願意埋葬在異鄉之地，要歸葬在老家。然而，雅各並不是思鄉成病，他對安葬這事如此緊張是有原因的。
1. 雅各對神的應許深信不疑（創48:3-4）
創48:3-4說：“雅各對約瑟說：‘全能的神曾在迦南地的路斯向我顯現，賜福與我，對我說：我必使你生養眾多，成為多民，又要把這地賜給你的後裔，永遠為業。’”
這兩節經文可以幫助我們明白晚年的雅各，知道他為什麼這樣看重歸葬的事情。剛才他提到一個叫路斯的地方，就是後來那個起名為伯特利的地方，是他離開父家，到巴旦‧亞蘭途中所經過的地方，他曾經在那兒看見天梯的異象。在那次異象裡，神首次向他顯現，又應許他種種的福氣，其中包括神必使雅各“生養眾多，成為多民，又要把迦南地賜給他的後裔，永遠為業”。（創48:4）
現在，雅各快要離開世界了，但是他對神的信心是大的，是充足的，他深信神是信實的，他也欣然領受神的應許。他知道，即使他的兒孫們現在居住在埃及的歌珊地，甚至在這個地方置了產業，約瑟也在埃及地昌大起來，但他和他的兒孫真正的產業遠在迦南地，眼前的埃及不過是短暫寄居的地方。所以，雅各要求約瑟許下承諾，一定要把他的遺體帶回迦南地，安葬在亞伯拉罕、以撒所安葬的地方，表示他對神應許的領受，對神旨意的順服；同時提醒兒孫們，千萬不要因著埃及短暫的好處而放棄神給予他們永遠的產業。
老年的雅各是一個對神充滿信心的人，就像他祖父亞伯拉罕和父親以撒一樣，能夠因著信，把神給予他們的應許全然牢記在心中。雖然直到他們死的時候，他們還是看不到神應許的完全成就──這個時候他們還沒有得著迦南全地，他們幾代人卻得著完全的信心，滿心相信神的應許終必成就。
雅各到了晚年的時候，才顯出對神這樣的信心。希望我們不要像雅各那樣，用不著等到年老、力量衰敗的時候，才成為一個有信心的人。但願我們都可以在現在，早早的認識神的信實，認識神話語的可靠，做一個滿有信心的跟隨者，並且對神所賜下的救恩深信不疑。
2. 雅各對12個兒子的祝福（創49:1、28）
創49:1說：“雅各叫了他的兒子們來說：‘你們都來聚集，我好把你們日後必遇的事告訴你們。’”然後創49:28說：“這一切是以色列的12支派；這也是他們的父親對他們所說的話，為他們所祝的福，都是按著各人的福分，為他們祝福。”
第49章記載了雅各對12個兒子的祝福，但這些祝福跟我們平常所說的有些不同，因為這些祝福同時是預言，是雅各對以色列12個支派的預言。雅各對兒子們指出，他所說的話也是他們日後必遇的事。這些預言都是真實可信的。其中一個重要的預言，就是關於猶大支派的那一段，雅各預言：猶大支派將來有一位賜平安者出現，這位賜平安者必得萬民的歸信。今天我們知道這位賜平安者就是我們的主耶穌基督。
由此可見，雅各對兒子們的祝福語，並不是普通的祝願，乃是按照他對神旨意的認識而講出的預言。這些的絕對不是年輕時代的雅各可以做的事情，因為當時的雅各對神的旨意並沒有深入的認識，而且相當膚淺。不過，到了晚年，雅各不同了！他能夠說出神的旨意，指示兒子們將來必成的事。由此可見，雅各對神的旨意，是深深明白和知道的。
雅各這種認識與他對神旨意的關心是有關的。老年的雅各滿心載著有關神的事情，以神的旨意為念。換句話說，雅各關心神對他後裔的旨意和計劃，於是神也樂意在雅各心裡啟示祂的旨意和計劃，讓他瞭解，讓他可以說明，讓兒子們知道。
今天我們同樣能夠傳講神的旨意嗎？關鍵是什麼呢？我們到底是否真正關心神的旨意？聖經是我們能夠準確認識神旨意的途徑，裡面載滿真理的道。我們對聖經有多尊重？有多渴慕呢？盼望我們每一個都愛聖經，常常讀經，渴慕明白神的話。
雅各知道神的旨意，於是被神使用來傳達祂的旨意。盼望今天我們都能夠更多、更深地知道聖經的真理，更多明白神救贖的旨意，好讓我們每個都能夠被神使用，向人述說福音的道理，向人傳講神救贖的旨意和計劃。願晚年雅各的信心和靈性，成為我們所羡慕、所追求、要得著的成長！
3. 約瑟饒恕了哥哥（創50:15-17、21）
創50:15-17說：“約瑟的哥哥們見父親死了，就說：‘或者約瑟懷恨我們，照著我們從前待他一切的惡，足足地報復我們。’他們就打發人去見約瑟說：‘你父親未死以先吩咐說：你們要對約瑟這樣說：從前你哥哥們惡待你，求你饒恕他們的過犯和罪惡。如今求你饒恕你父親神之僕人的過犯。’他們對約瑟說這話，約瑟就哭了。”
經文記載，當雅各死了之後，約瑟的哥哥們都十分害怕，因為他們從前曾經惡待約瑟，把他賣給以實瑪利人，帶到埃及，令約瑟在埃及受了許多的苦，他們就害怕，怕約瑟在父親離開世界之後會向他們報復，於是就想出一個辦法，想借已逝父親的名字來向約瑟求饒，希望約瑟因著父親的緣故可以寬恕他們，赦免他們過去對他所做的過犯。
約瑟哥哥們從前所犯的錯，換來今天他們害怕遭報復的恐懼。用我們中國人所說的話，他們是“惡有惡報”。我們應當從他們身上鑒戒：千萬不要行惡！
不過，我們在這裡要留意的並不是約瑟的哥哥們，乃是看看約瑟這個人，以及他的反應。經文指出，當約瑟聽見哥哥們的話之後，竟然哭了起來。為什麼約瑟會哭呢？
創50:18-21說：“他的哥哥們又來俯伏在他面前說：‘我們是你的僕人。’約瑟對他們說：‘不要害怕，我豈能代替神呢？從前你們的意思是要害我，但神的意思原是好的，要保全許多人的性命，成就今日的光景。現在你們不要害怕，我必養活你們和你們的婦人孩子。’於是約瑟用親愛的話安慰他們。”
根據約瑟對哥哥們所說的話，就知道約瑟根本沒有向他們報復的念頭。雖然約瑟的哥哥從前是存心惡待他，但約瑟因為很清楚看明瞭神在他的苦難中有更美的旨意，就是要保存許多人的性命，特別是他父家的存留，所以根本就沒有要向他們報復的心。約瑟一心一意地順服神的作為。對於哥哥們的惡行，約瑟只有饒恕，沒有報復。所以他掉下的是饒恕的眼淚，他是帶著饒恕的心哭。
約瑟是一個得勝者，他的得勝不止是對罪惡誘惑的得勝，不只是勝過孤單困苦，更重要是約瑟能勝過自己。他能夠饒恕哥哥們，是一個很大的得勝！在世界上，人與人之間如果發生出賣、陷害或者是傷害別人的惡事，到底有多少受欺負的人，能夠心存饒恕敵人的態度呢？又有多少受害者是不想去復仇的呢？很多人都知道“冤冤相報何時了”這個道理，但又有多少人真正能夠做到饒恕敵人，甚至是化敵為友？所以，我們說約瑟是一個得勝者！他得勝了自己心中本來應該有的仇恨，他除去為自己申冤報復的心理。
在這方面，約瑟是我們的好榜樣，他真正做到從心底饒恕他的敵人。聖經說：“於是約瑟用親愛的話安慰他們。”（創50:21）約瑟不單沒有報復，還用親愛的話安慰那些曾經害過他的哥哥，為要使他們可以卸下心中的憂慮，除去他們心裡的恐懼。
當你看見約瑟的得勝，你羡慕約瑟的得勝嗎？雖然約瑟沒有親耳聽到主耶穌關於愛仇敵的教導，也沒有聽過總要饒恕人的教訓，但是約瑟因著神的緣故，切實地行出了主耶穌的教訓。我們這些認識主耶穌教導的人，能否聽得進主的教導呢？主告訴我們：“要愛你們的仇敵，為那逼迫你們的禱告。”（太5:44）主耶穌又說：“你們要謹慎！若是你的弟兄得罪你，就勸戒他；他若懊悔，就饒恕他。倘若他一天七次得罪你，又七次回轉，說：‘我懊悔了’，你總要饒恕他。”（路17:3-4）
今天有人得罪了你嗎？有人與你為敵嗎？你是怎樣對待他的？你可以愛你的敵人嗎？饒恕得罪你的人嗎？為什麼不能呢？我們看見約瑟已經得勝，其實我們也可以得勝的。約瑟怎樣看見神的美意而饒恕人的過犯；我們也可以因著看見神的美意、神的作為，而饒恕那些得罪我們且感到懊悔的人。即使對方還沒有懊悔，我們也可以存著愛他的心，為他禱告。
讓我們一起效法約瑟，聽從主耶穌的教導，學習祂的榜樣。因為主自己也遵循了這種教訓，為那些頂撞祂的罪人祈求，饒恕每一個得罪祂的人。求主施恩幫助我們，給我們力量！
4. “你們要把我的骸骨從這裡搬上去。”（創50:19、24）
創50:19說：“約瑟對他們說：‘不要害怕，我豈能代替神呢？’”然後，創50:24說：“約瑟對他弟兄們說：‘我要死了，但神必定看顧你們，領你們從這地上去，到他起誓所應許給亞伯拉罕、以撒、雅各之地。’”
哥哥們面對心中的恐懼，就把希望放在已經死去的父親雅各身上，希望約瑟因著父親的名，放過他們。約瑟面對哥哥們的憂慮，確實對他們說：“我豈能代替神呢？”（創50:19）後來約瑟將要死了，就向弟兄們說：“我要死了，但神必定看顧你們”（創50:24）在這裡，我們可以看出約瑟美好的心意。人的眼光通常放在人的身上，向人尋求幫助。譬如，約瑟的哥哥把目光放在父親雅各的身上，而以色列人的目光就放在約瑟的身上，看他怎樣做。然而，約瑟常常把目光放在神的身上，他也時常引導別人把目光放在神身上。
由此可見，約瑟確實是一個很好的屬靈領袖，他並不要求別人的目光放在自己身上，因為這樣是錯誤的；他也不把目光放在人的身上，而是專心定睛仰望神。要引導別人仰望神，約瑟自己必須首先是一個常常仰望神的人。我們還記得他怎樣為酒政和膳長解夢嗎？他怎樣對這兩個人說呢？他說：“解夢不是出於神嗎？請你們將夢告訴我。”（創40:8）還有，當他要為法解夢的時候，他對法老說什麼呢？他說：“這不在乎我，神必將平安的話回答法老。”（創41:16）約瑟從年少到年老，甚至到他將要死的時候，他都是一個仰望神的人，希望引導別人把目光投向神那裡，這實在美好，值得我們學習。
創50:24說：“約瑟叫以色列的子孫起誓說：‘神必定看顧你們，你們要把我的骸骨從這裡搬上去。’”約瑟說的“搬上去”是搬到哪裡去？就是神賜給亞伯拉罕、以撒、和雅各的地方，就是那應許之地。
埃及人的金字塔是舉世聞名的大墳墓，是昔日埃及法老或者大人物死後安葬的地方。現在，約瑟在埃及已經是權力極大的臣子，在上面只有一個法老而已，難道約瑟不可以為自己找一個金字塔來做墳墓嗎？埃及的金字塔比迦南的墳地好得多、雄偉更多、尊榮更多！可是，約瑟並不是這樣想。
約瑟有點像他的父親雅各。雅各在臨終時要求約瑟嚴嚴地起誓，必定要把他的遺體葬在迦南地，不要葬在埃及地。現在，約瑟好像他的父親一樣，吩咐以色列人起誓，叫他們確實地承諾，將來要把他的骸骨帶上迦南地，埋在那兒。究竟當中是什麼原因呢？
其實，雅各是因著信心的緣故，要求歸葬在迦南的。約瑟也是因著信心的緣故，發出相同的要求。約瑟在信心上已經接上了他的父親雅各，像他的父親一樣滿心相信，而且歡喜迎接神的應許，最終必定落實在他們中間。神在他們身上的旨意和應許，必有成就的一天。所以，約瑟對以色列人的吩咐是來自信心，鼓勵他的弟兄們也要記念和相信神的應許，要承接先祖美好的信仰傳統。
信仰是一代接一代傳下來的。亞伯拉罕對神的認識，成了以撒對神信仰的基礎，也成了雅各要承接的福氣。現在約瑟也接上先祖美好的信仰，然後繼續傳給他的後人。但願我們也成為這寶貴福音的傳揚者，繼續傳揚神的榮耀、美意與救恩！
· 

