第4講：神兒子工作的開始（1）（約2:13-3:21）
系列：約翰福音
講員：馬大朋
 
[bookmark: _GoBack]這段經文的內容可以分為四部分。
第一部分，約2:13-17主題是：潔淨聖殿。約2:13首先介紹了這件事發生的時間，經文說：“猶太人的逾越節近了，耶穌就上耶路撒冷去。”
當主耶穌來到聖殿的時候，他看見聖殿竟然變成市集，有人在那裡賣牛、羊和鴿子，也有兌換銀錢的人坐在那裡做生意。於是主耶穌拿繩子當作鞭子，把牛羊都趕出聖殿，又推翻兌換銀錢之人的桌子。
商人把聖殿變成了市場，忘記了這是敬拜神的地方。今天我們是抱什麼態度回教會的呢？是為了敬拜神，還是為了社交呢？
第二部分的經文，約2:18-22，主耶穌預言祂的死和復活。當主耶穌把牛羊趕出聖殿，倒出兌換銀錢之人的銀錢，推翻他們的桌子，斥責那些商人的時候，在場的猶太人問他：“你既做這些事，還顯什麼神跡給我們看呢？”猶太人似乎經常尋求神跡，他們這句話是質疑耶穌的權力，想知道祂憑什麼把商人趕出殿外，他們要求耶穌施行神跡來證明自己真的是彌賽亞。
主耶穌的回答是：“你們拆毀這殿，我三日內要再建立起來。”這殿是指著耶穌的身體來說的。
第三部分的經文是2:23-25，主題是：很多人自稱相信基督。因著主耶穌行過神跡，許多人於是信了祂的名，但是他們只是聲稱接受耶穌，卻不是憑簡單的信心將生命交托給主的，這種信心是有形無實的。
第四部分的經文是約3:1-21，主題是：耶穌與尼哥底母談重生。
尼哥底母的故事和前面的不同，很多在耶路撒冷的猶太人自稱相信主，但是卻不是真心的，尼哥底母卻是一個例外，他是真心追求主的，那麼尼哥底母究竟是什麼人呢？我們知道他肯定非常富有，因為他和亞利馬太人約瑟在耶穌釘十字架後，為主的身體膏油，並且還帶了約一百磅的昂貴香料，這只有很富有的人才能負擔得起。
此外，約3:1說：“有一個法利賽人，名叫尼哥底母，是猶太人的官。”這節經文讓我們知道兩個資料，第一，尼哥底母是法利賽人；第二，他是猶太人的官。
約3:2，尼哥底母是夜裡來見耶穌的，聖經沒有解釋為什麼他選擇在夜裡來見耶穌，可能是因為當時大部分人都不接受耶穌，如果他在日間來的話，會被其他法利賽人看見，那麼就會感到不方便了。但是當他真正地認識到主耶穌是真正的彌賽亞之後，他便勇敢地為主辯護。
當尼哥底母見著主耶穌之後，主耶穌對他說：“我實實在在地告訴你，人若不重生，就不能見神的國。”主耶穌的回答和尼哥底母所說的是兩碼子的事，主沒有因為尼哥底母有學問而將就他，而是直接了當地告訴他：“你必須重生！”“重生”是什麼意思呢？重生是讓神在人的心靈上作徹底的改變。
要明白主耶穌的話語是何等困難，尼哥底母將主所說的話照字面解釋，他不明白一個成年人怎樣能夠重生，因為人根本無法再進入母腹生出來，於是主耶穌再加以解釋。耶穌大概的意思是，人要在靈性上潔淨和更新自己，借著聖靈的能力斷然放棄舊我，才可以開始新的生命。
尼哥底母聽完主耶穌的這番話之後，他驚訝地表示：“怎能有這些事呢？”他其實問了兩個問題。第一，如何能重生呢？其次，怎能有這事呢？
主耶穌沒有立刻回答他的問題，反而斥責他。在斥責之後，主耶穌才回過頭來回答尼哥底母的問題，答案就在約3:13-20。主耶穌說，人若想重生，首先一定要償還罪的刑罰，人絕對不能帶著罪到天上，主耶穌舉了當年以色列人被蛇咬後摩西在曠野舉起銅蛇的例子，解釋如何能夠重生。人就像給罪的毒蛇咬傷，只有永遠的死亡，但是主耶穌以無罪之身，為我們承受了應得的刑罰，使我們可以因著主耶穌而重生。
約3:16簡單直接的講出了福音的真義，總結了主耶穌教導尼哥底母關於如何能夠重生的方法，把生與死的道路清清楚楚地放在人的面前，要求全人類作出抉擇。
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