第9講：神兒子與猶太人的衝突（1）（約7:1-39）
系列：約翰福音
講員：馬大朋
[bookmark: _GoBack]約7:1-12:50可以幾個段落：7:1-10:39以耶路撒冷為背景，記載主耶穌在耶路撒冷的傳道工作；10:40-11:57記載主耶穌在比利亞的工作；12:1-11記載主耶穌在伯大尼的情況；12:12-50記載主耶穌回到耶路撒冷後發生的事情。
本講開始探討一個新的主題：神兒子與猶太人的衝突，這是整卷約翰福音的第一個高潮。約7:1-52可以分為幾個段落：7:1-9，主題是耶穌斥責祂的弟兄；7:10-31，耶穌在聖殿教訓群眾；7:32-36，法利賽人的敵意；7:37-39，應許賜聖靈；7:40-52，有關主耶穌的討論。
約7:1-9，主題是耶穌斥責祂的弟兄。這裡所指的弟兄，是指著馬利亞在生耶穌之後所生的兒子。當時，主耶穌仍然在加利利，不願意在猶太地逗留，因為那裡是猶太人的宗教中心，猶太領袖已經萌生殺害耶穌的念頭了。那時候，主耶穌的兄弟們告訴祂，應該在住棚節到耶路撒冷，在那裡行些神跡，讓祂的門徒看見祂所行的，這裡所指的門徒，並不是指十二個門徒。這充分表露了耶穌的弟弟們對他的不信，他們是帶著諷刺的語氣來說那話的，等於是說：“現在你的黃金機會來了，耶路撒冷是宗教中心，住棚節會有很多人在那裡，你在那裡行神跡，一定會很出名的。如果你是彌賽亞，更應該在那裡透過神跡來顯明自己，證明自己是基督！”主耶穌不照祂弟弟們的話去行，因為公開顯露祂是神子的時候還沒有到。
約7:7，主耶穌說：“世人不能恨你們，卻是恨我，因為我指證他們所做的事是惡的。”經文中的“你們”是指主耶穌的弟弟們，世人不能恨他們，因為他們與世界是同一陣線的，是對抗基督的。世人恨基督，是因為基督指證他們所作的事是惡的。
講完這番話後，主耶穌沒有和弟弟們一起出發到耶路撒泠去。他選擇了低調的、悄悄的到耶路撒泠去，因為祂的時候還沒有到。
約7:10-31，這段的主題是耶穌在殿裡教訓人，也就是主耶穌上耶路撒冷過住棚節時，他在當地遇到的一些情況。
那時候，猶太領袖知道主耶穌在耶路撒冷，他們便四處尋找他，“眾人為他紛紛議論，有的說：‘他是好人。’有的說：‘不然，他是迷惑眾人的。’只是沒有人明明地講論他，因為怕猶太人。”很明顯地，主的出現引起了眾人的議論，主耶穌所行神跡逼使眾人要弄清楚祂究竟是誰。
在這段經文中的“猶太人”指的是猶太的宗教領袖，至於眾人，則是猶太群眾，或者稱為平民百姓，很多百姓相信主耶穌是以色列的彌賽亞，但是因為宗教領袖極力反對耶穌，所以沒有人敢明明地讚賞耶穌。在那時候，如果有人公開支持基督、相信耶穌，很大可能是要被革除教籍的，這對猶太人來說，是一個十分嚴厲的處分。
主耶穌雖然知道猶太領袖想殺害祂，但是祂並不懼怕，約7:14在住棚節期間，主耶穌在聖殿教訓人。7:15：“猶太人就希奇說：：‘這個人沒有學過，怎麼明白書呢？’”猶太人希奇的並不是耶穌能夠讀經卷。他們希奇的是，眼前的耶穌並沒有在任何著名的宗教學院讀過書，沒有受過正式的宗教訓練，為什麼祂能夠明白經卷，並且像有權柄的文士一樣教訓人呢？7:16，主耶穌只是簡單地回答他們：“我的教訓不是我自己的，乃是那差我來者的。”再一次，主耶穌表現出祂的謙讓、不居功，祂只想榮耀父神。
主耶穌提醒那些猶太人，他們雖然有律法，卻沒有完全實踐出來，只是借著律法自高自大。7:19，主耶穌一句“為什麼想要殺我呢”顯示了猶太人並沒有遵守律法，因為律法明明禁止殺人，他們卻圖謀對基督不軌。眾人聽完主耶穌這番話後，坐立不安，不但沒有承認耶穌的話是真的，反而加倍地詆毀祂，稱祂是被鬼附著的，同時又反問當中有誰要殺害祂，這種偽裝的手段實在令人覺得無嵇。
那些不信主耶穌是彌賽亞的人，一直以為自己知道祂是從哪裡來的，因為他們知道耶穌的背景，又認識祂的母親和父親。他們說：“只是基督來的時候，沒有人知道他從哪裡來。”這是因為猶太人相信，基督來的時候會是突然的、神神秘秘地出現的，他們從來沒有想過基督道成肉身，住在他們中間。
主耶穌看穿他們的心思，所以大聲地向他們說：“你們也知道我，也知道我從哪裡來；我來並不是由於自己，但那差我來的是真的。你們不認識他。”主耶穌一方面承認在座的人知道祂來自哪裡；另一方面又指出了祂的另一個身分，是由真神差派而來的。如果人不肯相信神，他們就無法認識耶穌是彌賽亞。相反的，如果人認識神，他們就會認識耶穌。
猶太人當然知道主耶穌說話的含義，他們認為耶穌褻瀆神，所以想要捉拿祂，只是沒有人下手，為什麼呢？約7:30說：“因為他的時候還沒有到”。神的大能阻止了人加害於耶穌的詭計，直到神所定的時間到了，祂才會被獻上，作為贖罪祭。
約7:32-36，主題是法利賽人的敵意。這群追求律法的法利賽人聽見有群眾議論耶穌，偷偷地欣賞祂，承認祂是彌賽亞的時候，他們害怕會有更多的人接受耶穌，使情況愈來愈糟，於是他們打發差役去捉拿耶穌。
面對著這個情況，主耶穌再次告訴他們：“我還有不多的時候和你們同在，以後就回到差我來的那裡去。你們要找我，卻找不著；我所在的地方，你們不能到。”猶太人以為主耶穌要往希臘的猶太人那裡去，這是因為當時的地中海四周有很多猶太人社區，難怪猶太人聽完耶穌的話之後，以為祂要往這些城市去傳道。其實，猶太人並不明白主耶穌說這話的意思。主所指的是，祂將會回天上去，所以他們再也找不著祂了。
約7:37-39，這幾節經文的主題是應許賜下聖靈。主耶穌這段話，也可以稱為活水的教導，是和當時的風俗背景有一定關係的。猶太人在住棚節期間有一個禮儀，就是在住棚節的頭七天，每一天都從西羅亞池打水，倒在燔祭壇旁邊的一個銀盆裡，到了第八天，就會停止這個儀式。第八天是住棚節的最後一天，也是最嚴肅的一天，稱為“最大之日”。主耶穌在這個大日子宣稱祂會將活水賜給人，一定會引起更多人的注意，聽見的人一定大大的震動。
主耶穌邀請所有口渴的心靈到祂那裡，相信祂是神差來的兒子，這樣，人的心靈就會得到滿足。
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