第4講：拿3:1-10
系列：約拿書
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約拿書第三部分是第3章整篇，約拿再受差遣往尼尼微去。約拿在海上經歷過生死邊緣的掙扎，蒙神的拯救回到陸地後，一切重新開始了。所以我們若仔細去看，第三章和第一章的開首有十分相似的地方，只是接下來約拿的回應不同，整個事件就朝著完全不同的方向發展。
3:1-2：神的話語再次臨到約拿，顯出神對祂子民的忍耐。若按一般人的眼光，約拿作為先知，卻違背神的吩咐逃跑，早應該失去擔任神僕人的地位，但在神的慈恩裡，祂對人的忍耐是遠超我們所能想像的，聖經中記載了好幾個有失見證的僕人，好像不敢認妻子的亞伯拉罕、躲避耶洗別的以利亞和三次不認主的彼得，但神卻沒有因此而放棄他們，在經歷一番鍛煉之後，他們仍然能成為忠心的僕人。在這裡可以引發我們向兩方面思想，首先是神的包容不是放縱，而是給予機會，神體諒人有軟弱，彼得的失敗可能來自膽怯，約拿的失敗來自偏執。神容讓祂的僕人有退縮的時間，但不是這樣就結朿了。亞伯拉罕、以利亞、彼得和約拿在失敗的經歷中，最重要的是神對他們的教導，以至他們的人生觀、價值觀得著扭轉，成為更順服、更為神所使用的僕人，這種化惡為善的改變，真的超乎人的想像和判斷。另一方面，神雖然有容忍，但人絕不可濫用神的恩典，因為有一日我們都要到審判台前向神交帳，解釋我們一切行事的動機，神不會接納那些倚仗著恩典而任意妄為的人，反而當我們明白到在神安排的背後，必然有神的預備，祂會為祂的僕人開路，這樣我們不是要更加順服祂嗎？“我的恩典彀你用的”這句話並不是單單向保羅說的，乃是向所有倚靠神的信徒說的。
3:3-4：第3節的“起來”在約拿書裡已是第五次出現了，這詞語必會緊接著一個行動，第一次神吩咐約拿“起來”往尼尼微去，但約拿“起來”卻往他施去。在風浪裡，船主要約拿“起來”去禱告求生存，但他知道風暴的來由；第三章神再次吩咐約拿“起來”往尼尼微去，這次約拿真的“起來”往尼尼微去。信徒可以作佷多的事情，但都是順服神的嗎？不同的回應會產生很不同的後果，約拿這次終於順服了，這是約拿的改變，他的改變卻使尼尼微也得著改變，只是約拿並不是完全甘心，因為他仍未體貼神的心意。他去了，心態上實在有點不得不如此做，卻想結果朝心中所想的發展，可惜事與願違，令約拿的情緒產生強烈的反彈。
尼尼微城有多大，以至要走三天路程，當中引發不少的爭議，一般按當時的築城的技術和人口分佈的情況，我們相信這三天路程是指尼尼微城和周圍的地區，也就是整個亞述首都的行政管理區域，那麼它的範圍便廣大得多，實在需要走三天才能走遍，它所涵蓋的人口才有第四章所記載的不能左右手的有十二萬人那麼多。
約拿的宣講有兩個特色：首先他只走了三分一的路程，花了不太長的時間去宣講，那裡的人就有了反應，信息傳播得很快，不用約拿走遍整個首都地區，尼尼微人已經作出了悔改行動，所以約拿停下來靜觀其變。第二個特色是宣講內容精煉有力，中文翻譯是十二個字，在希伯來文裡其實只有五個字，誰也沒想到會有一篇這麼短的信息，卻產生這麼大的震撼力，連皇帝也要順服，宣講內容裡的四十天有特殊意義，它是等待盼望的日子，在聖經裡這是神觀察、考驗人的時間，例如摩西與神在西乃山上有四十天，以色列人在曠野有四十年之久，耶穌在曠野禁食禱告也有四十天。四十天之後，意味著神在這段期間觀察尼尼微人的心志如何？“傾覆”一詞和創世紀裡所多瑪、蛾摩拉城的“毀滅”（創19:21，25）一詞是相同的，意思是倒轉過來，就是完全的滅絕。我們不知道約拿用什麼語氣來宣講這信息，但這五個字確實觸動了尼尼微人的心靈，這是神的工作，信徒奉差遣，是履行神所賦予的任務，並不需要計算結果，因為那是神所安排，聽道的人本身的意志也決定了他自己會不會接受，他要為自己的決定負責。什麼時候會結果、有收穫？也不是全部由宣講的人負責的，時間和人心掌握在神的手裡。保羅提醒提摩太說：“務要傳道．無論得時不得時。”對信徒來說是很好的督促，對環境局勢顧慮太多，只會使信徒畏懼卻步，成為獨善其身的基督徒，傳道的良機可以是一瞬即逝的，我們只要有宣講的機會就會把握機會去講，人心的改變、何時結果子就交托給神吧。
3:5-10：這個段落很詳細描寫了尼尼微城的人如何悔改。
3:5：尼尼微人聽到信息後直接的反應是“信服”，這個詞語也可以翻譯為“信了上帝”。這是對審判信息的降服。他們以兩個具體行動來說明他們的悔改。就是“禁食”和“穿麻衣”，這兩個動作在古代中東地區代表著憂傷、謙卑和悔罪。特別的是禁食的參與者是由最大的到至小的，代表全民的行動，沒有一個人躲開不參與。“麻衣”是一種很粗糙的布料，披上了代表放棄了娛樂與安逸，全心放在懊悔上面。
如果尼尼微人的悔改只停留在第5節，那麼只是百姓層面的事，要全國整體的悔改還得看領導層的決定。從第6節由尼尼微王發動的悔改行動，就更全面、更徹底了。王在這裡的角色是全民的榜樣，他做到了極其謙卑和懊悔，四個動作：“下寶座”、“脫朝服”、“披麻衣”、“坐灰中”是十分具體的描寫。然後他下的詔書才會有力量，能促使百姓遵行。在教會裡，作頭羊的是如何作帶領的呢？以命令強制人去做來得好？還是以身作則來得好呢？尼尼微王雖然是異教徒，但在領導的事上，是否給了頭羊一點點參考和反省呢？
人與牲畜都要悔改是把兩者作為尼尼微的整體看待，因為兩者不可能個別獨立生存。從詔令中我們可以看到有兩個要求和一個盼望。第一個要求是尼尼微人“切切求告神”，就是他們的行為是有對象的，就是那位宣告要審判他們的主。第二個要求是“各人回頭離開所行的惡道，丟棄手中的強暴”，悔改的另一個實踐是以恩慈待人，這是很特別的，原來尼尼微人本來是知道什麼是善良溫柔，只是過去的強盛帶來驕傲，使他們漠視了人的尊嚴，否定別人的生存權利。其實約拿的宣講沒有說明神為何要審判尼尼微城，他好像把神的話打了個五折，但尼尼微人對自己的殘暴是心知肚明的，可能是每戰必勝的日子，使他們仁慈的人性蒙蔽了，現在他們要重拾這方面的品德，更學習努力實踐。
第9節是詔書的盼望，但我們要留心的是“或者”這個詞語，尼尼微王很明白他們和神不是在進行一場交易，做些事去交換生命，因為生命的主權在神手裡，唯有祂才能決定人的生與死。神有絕對的自由隨己意而行。敬虔的行為和禱告絕不能保證神一定饒恕；神沒有赦罪的義務。然而他們仍抱持一線希望，因為四十天是一段時間，也是一個機會，當尼尼微人重新履行人的義務，以仁愛待人，對自己過去的惡行表示棄絕時，盼望神作最後裁決，以憐憫對待他們，並且不發烈怒。
第10節是約拿書其中一個高潮，神的“後悔”較恰當的理解是神“改變原先的決定”，為什麼神的心意會改變呢？原來先知的宣講不是絕對性，而是條件性的，神第一次吩咐約拿宣講的信息是“向其中的居民呼喊，因為他們的惡達到我面前”，這是一句沒有下文的句子，有許多空間容讓尼尼微人作回應，約拿在尼尼微宣講的信息是“再等四十日尼尼微必傾覆了”。這四十天不是叫尼尼微人全城大逃亡，而是在一段時間讓尼尼微人作回應。這裡也很奇怪，尼尼微人沒想過要逃命，反而是宣講者約拿先前卻逃跑躲避神，真是莫大的諷剌。
約拿心目中的神是只能愛護以色列的神，不能愛異邦，更不能愛以色列的仇敵。我們以為神是“賞善罰惡”、“儆惡懲奸”的，犯罪的人必須要受到懲罰才算是公義，我們把別人悔改的機會都堵死了，變了我們去定人家的賞罰。然而從約拿書這3:10裡看到神真實的一面，祂是慈愛、恩典的神，祂珍惜每一條生命，結18:23“惡人死亡、豈是我喜悅的麼？不是喜悅他回頭離開所行的道存活麼。”耶18:7-8：“我何時論到一邦，或一國說，要拔出、拆毀、毀壞。我所說的那一邦，若是轉意離開他們的惡，我就必後悔，不將我想要施行的災禍降與他們。”這是否你認識的耶和華神呢？尼尼微人的經歷，是否使你更全面認識神呢？
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