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第一講約書亞記導論中，我們提到約書亞記這卷歷史書在聖經中重要的位置，它是記載了以色列歷史上一個新的開端，也印證了神對祂選民的信實，那就是只要以色列人專心跟隨神，遵守神的律例誡命，神必成就祂所應許的。約書亞記不僅是一卷歷史書，在猶太人的希伯來文聖經中更是“前先知書”的第一卷書，這就表示約書亞記不單記載以色列歷史也申明神的旨意和教訓，所以約書亞記的作者是借著歷史的記載宣講來自於神的重要真理，是一卷先知傳講信息的書卷！
換言之，約書亞記的作者就是一位先知，被神揀選寫下約書亞記，但這位作者是誰呢？第一課我們說過聖經學者有不同的看法，但大部份學者都認同約書亞本人應有份寫這卷書，而約書亞更是這卷書的唯一主角，所以要進入約書亞記的內容之前，我們必須對約書亞這個人有更多的瞭解，好鞤助我們在研讀約書亞記時，能充分掌握書中闡明的信息！
民13:8說約書亞是嫩的兒子，屬以法蓮支派，原名是何西阿，意思是“拯救”。民13:16提到在曠野的途中，摩西替他改名為耶何書亞，簡寫為約書亞，意思是“耶和華是拯救”。為什麼摩西要為約書亞改名呢？可能是摩西看到這位助手有很好的屬靈生命，足以託付重任，將來自己去世後，帶領以色列人的擔子可能會轉移到約書亞身上，所以就特意為約書亞改名，說出無論前途如何，“耶和華是拯救”，只要以色列人信靠神，神就必帶領他們攻取所應許的迦南美地。
根據出33:11的記載，我們得知出生於埃及的約書亞，親身經歷以色列人受埃及法老逼迫為奴，摩西帶領全族出埃及的神跡，當時的約書亞還是個年輕小夥子，民1:10、2:18說他的祖父是以法蓮支派的將領和族長伊萊沙瑪，相信這對約書亞的信仰有所幫助，而之後他也被指派成為摩西的助手。
要管理並帶領頑梗的以色列人並不容易，約書亞在擔當摩西的助手期間，完成了幾件困難的任務，如出17:8-16在利非訂，摩西授命約書亞抵抗強敵亞瑪利人，結果戰事在一天之內就完成，而在出24:12-13當摩西要上西乃山領受神的律法和誡命時，他挑選了約書亞同行，民13:1-16則記載摩西派遣約書亞、迦勒和其它十個探子窺探迦南地，好預備與迦南人爭戰，只有約書亞和迦勒有信心，相信即使面對不利的環境，只要有神的幫助，以色列人必能擊拜敵人。這件事對年輕的約書亞而言，是一次嚴峻的考驗，要是他和其它十個探子同流，勢必也遭受瘟疫而立即死亡！（參民14:36-37）然而約書亞有信心，他和迦勒並肩而立，最後得以進入迦南美地（參民14:26-35），奠定了他日後成為帶領以色列人進迦南地的領袖基礎。
我們不禁要問為什麼約書亞能對神有充分的信心，以致他能獨排眾議堅持進攻迦南地？民27:18給了我們答案，那兒記載約書亞是“心中有聖靈”的人。當摩西知道自己年邁並且不能帶領以色列人進迦南，他就向神求一位繼承人，神選了約書亞，於是摩西就按手在約書亞頭上，以色列人也聽從約書亞。（參申34:9）
約書亞是摩西的繼承者，在許多事上兩人也有共通處:二人都是受託擔任領導之職（摩西在何烈山，約書亞在耶利哥）；二人都曾親自領百姓從一地去到另一地（摩西領他們出埃及，約書亞領他們進迦南）；二人都經歷河海分開的神跡（摩西是紅海，約書亞是約旦河）；二人都留下最後的遺訓（摩西在摩押，約書亞在示劍）；二人死的時後，以色列人的屬靈情況都處於高峰，大家都決心事奉耶和華。
親愛的弟兄姐妹，約書亞能成為帶領以色列人進迦南地的領袖，是因他對神有絕對的信靠，以致他在各種的考驗中都能站穩不致跌倒，神也就將更大更榮耀的事奉交付給他，今日神也在尋找我們當中的約書亞，看看我們是否能在百般的試煉中仍保守一顆對神不變的信心，但願我們能夠以約書亞為榜樣，有美好的靈性做神合用的器皿！
最後我們要談談有關以色列人攻佔迦南及有關的倫理問題。許多人質疑“為什麼神這麼殘忍，要以色列人殺滅迦南地的人呢？這不符合神慈愛的本性！”首先，我們要知道約書亞記所記載的是神的國如何介入世界各國的史實，那時候世上的國家和政治體系都有各自擁戴和敬奉的神，國家的興衰也代表神的能力強弱。因此，耶和華戰勝迦南人，也就是在向這世界宣告證明，以色列人的神乃是那惟一又真又活的神，祂掌握全世界絕對的主權。同時神也在警告萬國，神國度的擴展是無任何偶像的勢力和人的權勢可攔阻的，全世界將只屬那些承認並服事耶和華的人。這是一件屬神救贖和審判的作為，但也同時表明歷史的結局，以及世界和人類最終的結局！
因此，以色列人在迦南所行的乃是按照申20:10-18的規定。這規定是對不屬迦南地的居民先提出和平條款，城中居民若接受就要服勞役，若不接受男丁將要被殺只留下婦孺財物；而對將賜給以色列人為業的城，則一人也不留全部毀滅。“毀滅”的希伯來文是一個專用字，指在為神而作的聖戰中，將所有的戰俘、擄物完全殲滅，當作是對神的奉獻。本來迦南就是神的，現在信靠神的以色列人借著神的幫助奪回神的地，建立一個屬神管理的國家，在萬國萬民中作見證。
以色列人對迦南地並無擁有權，如果以色列人不信守神賜給他們迦南地的條件，就是專一敬拜事奉真神，神隨時會從他們手中收回這地，這就是為什麼以色列人不可將擄物占為己有的緣故。
而迦南地的居民之所以遭受毀滅的結局，一來是承受神對他們在靈性和道德上極端腐敗的審判，就如同在末日的時候，古往今來的每一個人都要在神面前接受審判一樣。二來是因神要除去一切敗壞的異教之風，免得以色列人受污染，失去對神的忠心！
親愛的弟兄姐妹，神是慈愛的，願意給人歸向祂的機會，喇合就是一個好例子，但神也是公義的，每個人都要為自己所行的惡付上代價，所以讓我們在神面前常保儆醒的心，務必追求聖潔，才能享受神的保守為神做美好的見證！

