第7講：所羅門的富強（王上9:10-10:29）
系列：列王紀上、下
講員：楊天成
[bookmark: _GoBack]9:10起，談到所羅門與希蘭的接觸。第5章曾經描述雙方交往的經過，那裡的語氣是比較積極的，可是在這次的交往中，語調卻相對來說比較消極的。所羅門把加利利的20座城給了希蘭，用來酬謝他資助以色列香柏木、松木和金子。可是希蘭看了城以後覺得不滿意，他稱那20座城為“迦步勒”，這名字的發音和希伯來文的“如同無物”相似，也就是說這地區是一無是處的地方。可見耶路撒冷的繁華冒盛，並未能延伸至王國的北部。然而我們並不能從希蘭對所羅門的態度來論定兩王交惡，因為之後我們從9:27看見，希蘭仍然差遣他那些善於航海的僕人，幫助所羅門建造一隊船隊，又供水手、船隻和技術給所羅門，使所羅門能用以旬迦別為基地，從事海上貿易。另外王上11:1也說，希蘭的女兒也嫁給了所羅門，成為所羅王的西頓妻子。可見希蘭和所羅王，關係基本上也是好的。

從9:15-28，我們看見所羅門的其他工建築工程，並他的航運貿易兩方面的事。經文首先列出了以色列中各種不同的建築工程，包括行政重鎮、積貨城，和屯車城、馬兵城。為了防衛的目的，所羅門加強鞏固夏瑣、米吉多和基色這三個城。夏瑣在以色列北面，守衛通往巴勒斯坦的大門；米吉多是巴勒斯坦北部的重要城市，它控制重要貿易路線的交界，又是南面約但河谷至北面中部平原的防衛樞紐。基色位於耶路撒冷以西一條主要貿易路線上，這條貿易路線是從以色列內陸至沿海的非利士地。這些工程都由那些居住在以色列境內的外邦“服苦的人”擔當，他們大部分是從前以色列人沒有滅盡的迦南人。或者弟兄姊妹在看9:23的時候會感到困惑，因為那節提到所羅門有五百五十位督工，可是在之前的5:16，經文又說到有三千三百位督工。其實這兩處經文沒有矛盾，因為按督工的編制，那五百五十位督工是比較高級的督工，負責看管三萬工人，而在那五百五十位之下，還有三千三百位比較低級的督工，負責看管全部十八萬工人。所以就會有數字上的差異了。

記述過所羅門的建造工程之後，經文就轉去記述所羅門的航運貿易。一直以來，西面地中海上的航運業是落在腓尼基人手上的。現在所羅門控制穩定了內地，勢力延伸到南面位於紅海亞卡巴灣的海港以旬迦別，所羅門的國際貿易就多了一個發展的空間。所羅門和腓尼基人合作發展航海事業，作為商業用途，是一個大突破。經文說熟悉泛海的腓尼基人和所羅門的僕人一同到了俄斐，更是不簡單。俄斐也許就是指阿拉伯、非洲東部、甚遠至印度。他們在那裡得了四百二十他連得金子，就運回所羅門王那裡。

在描述所羅門陸地建設龐大和航海事業成功的中間，列王紀的作者加插了25節，作者這樣將所羅門敬拜神的敘述加插在描寫所羅門王國力豐厚和航海事業成功的中間，如此就表達了所羅門的國勢富強，除了是他個人統治得當、外交政策成功以外，也因為是神的保守看顧和賜福。

弟兄姊妹，當你生活平順、有衣有食，能夠飽足的時候，你會為自己所擁有的感謝神嗎？今天我們若是處在富足中，就當為神每天的供應而感恩，也要思想可以怎樣用神給你的資源去祝福別人。

在王上10:1-13，記述到示巴女王訪問所羅門。借著這次示巴女王來訪，帶出了所羅門知識的廣博。王上4:34曾說：“天下列王聽見所羅門的智慧，就都差人來聽他的智慧話。”示巴女王就是其中一位。示巴位於阿拉伯南部，居民以財富、智慧出名。由阿拉伯來到耶路撒要經很遙遠而艱難的路。10:1交代了示巴女王來以色列的原因。列王紀的作者在這裡指明：所羅門因他的建造作為而有遠近景仰的名聲，其實都是“因耶和華的名”而有的，就是說因為他肯服事耶和華而有的，或是說，是他的名聲是源於耶和華的。我們再看下文10:9示巴女王對所羅門說的話，可見借著所羅門，示巴女王也認識了耶和華的名，以致她能說出要稱頌耶和華的話。看來所羅門除了注重建設、外交、防衛之外，在宗教信仰上也有所建樹。他對耶和華的敬畏使到外邦人也服了耶和華的名。弟兄姊妹，在你日常生活中，會不會也以榮耀神、見證神，來作為你生活的目標呢？

經文又說示巴女王要“用難題試試”所羅門，“難題”原是“謎語”的意思，但不是一些趣味娛樂性的謎語，而是一些哲理和發人深省的提問。然而沒有一題難倒所羅門，所羅門給了她最滿意的答案。示巴女王又看見所羅門的王宮和“所建造的宮室”極盡奢華，就留下十分深刻的印象。她又向所羅門表明心中的欽慕，吐露她感覺到的三件事：一、在本國曾聽見論到所羅門的事，先前還不信，現在親眼看見，才知道實在超過她的所聞；二、她表示常侍立在所羅門面前的臣僕真有福，他們能常常聽到她所羡慕的智慧話語。三、耶和華值得稱頌，因祂使所羅門秉行公義。示巴女王在極力讚賞所羅門之後，又送他金子、香料和寶石作為禮物，為所羅門已極豐厚的財富再錦上添花。

示巴在阿拉伯半島南部，從那裡來到耶路撒冷，要經很遙遠很艱難的路途。可示巴女王為了要進一步認識所羅門，聞知他的智慧，特地從外邦地方遠道而來，見所羅門。當知道所羅門真是名不虛傳的時候，就不光心中欽佩，更獻上禮物。我們再想想，誰比所羅門更有智慧、更尊貴呢？豈不是我們的主耶穌嗎？主耶穌是神、是智慧的源頭和化身，那我們對主的渴慕有多少？我們有沒有付上代價去尋求祂？進一步認識祂？示巴女王認識了所羅門後，向他獻上了禮物。對那位認識我們、愛我們、救我們的全知全能的主，我們又願不願意獻上禮物呢？其實主所要的不是名貴珠寶，而是你我的一顆心！主耶穌曾經說過：當審判的時候，這位南方女王要起來定許多猶太人的罪，我們這些屬主的人雖不致於被定罪。但在這位如此熱切尋求智慧的南方女王面前，我們會不會感到慚愧呢？求聖靈幫助我們，叫我們一天比一天更渴慕主，以主為我們最大的滿足吧！

以下10:14-29。再次談到所羅門的財富與名聲。經文概述了所羅門所收取、用金子獻上的貢物。我們曉得示巴女王並不是唯一進貢給他的亞拉伯君王，所羅門也從亞拉伯諸王得到進貢的金子。所羅門的國土處於有利位置，使他能控制亞拉伯半島以北的貿易路線，而他得到許多的金子大概也是因為這個緣故。亞拉伯商人不得不直接跟所羅門進行貿易，或是為得著北上的通道而付上金錢。之後，經文又提到所羅門造了500面裝飾和包金的寶座，詳述了王宮內各種精金的器皿，這些都說明了金子在所羅門任內，是何等的普遍。此外，之前也提到所羅門和希蘭一同管理的商船，3年一次把金子銀子，還有象牙和異國品種動物運回來。

10:23-25，把所羅門的智慧和他在古代世界中的名聲總結起來。我們從這段經文知道，示巴女王的到訪只是許多外邦人訪問所羅門宮室中的一個例子，他們來聽所羅門智慧的話，並把禮物厚贈給他，當中也必然包括了金子銀子。

最後，所羅門輸入了馬匹和戰車，把戰車運送到他的經濟王國以北的諸王，又囤積這兩項留給己用。我們可以得到一個印象：所羅門很富有。可是在這富有當中，也隱藏著一些危機。如果我們還記得申命記17章神對以色列領袖的指引，就知道所羅門已經違反了神的吩咐。申17:17說到：“他也不可為自己多立妃嬪，恐怕他的心偏邪；也不可為自己多積金銀。”另外申17:16，也說：“王不可為自己加添馬匹，也不可使百姓回埃及去，為要加添他的馬匹”而所羅門的馬匹有許多正是從埃及帶來的。

富足本身並不是罪。然而我們怎樣管理我們的財富，我們對金錢的心態，卻是相當的重要。所羅門早期的富足，是神賜的。那時他敬畏尊崇神，神就看顧他。可是後來，似乎他的心已被外邦妻妾和金銀貢品所佔據，以致偏離了神的道。

