第3講：耶穌降生（太1:20-2:23）
系列：馬太福音
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馬太福音沒有記載天使加百列告訴馬利亞，她將要懷孕生子的事，反而在1:18-19說：“馬利亞已經許配了約瑟，還沒有迎娶，馬利亞就從聖靈懷了孕，他的丈夫約瑟是個義人，不願意明明的羞辱她，想要暗暗的把她休了。”
以色列當時的婚姻制度是預先安排的，婚約可以在孩子很小的時候就產生，如果父母的朋友有一個和你差不多年歲的小男孩，他們便可以說：“讓我們結成親家”，於是雙方就有了婚約，就算你當時只是在上幼稚園，你長大後也要和那個小男孩結婚的。
女孩到了十五、十六歲的時候，就是適婚年齡了，男女雙方需要經過一年的訂婚期，並且彼此要分開，為結婚作準備。這時候，別人會把這兩個人當作是夫婦看待，只是彼此之間不准有肉體的接觸而已，而這個關係除了離婚之外，是不能解除的。
馬利亞和約瑟他們已經訂婚了，馬利亞懷孕就是發生在她和約瑟訂婚的那一年。他們兩個人雖然已經彼此承諾這個婚約，但是沒有肉體的接觸，可是馬利亞卻懷孕了！按照猶太的律法，馬利亞可以因著不忠而被石頭打死，所以約瑟霎時間不知道應該怎樣面對馬利亞！不過，約瑟是一個義人，不願意看見馬利亞因為不忠貞的罪名而被石頭打死，所以準備簽署一些法律文件，暗地裡把馬利亞休了，表示她不再是自己的妻子。
神不願意約瑟蒙在鼓裡，祂向約瑟解釋，馬利亞所懷的胎是從聖靈感孕的，所以馬利亞仍然是一個童貞女。神不但吩咐約瑟放膽地把馬利亞娶過來，並且把神的救恩計劃也告訴約瑟，這個計劃就是耶穌要將自己的百姓從罪惡裡救出來。根據當時的環境來看，迎娶馬利亞是約瑟無法接受的，但是他選擇順服神的吩咐。
太1:22-23是作者加上去的一段插敘，也可以算是一段評論，指出童女馬利亞從聖靈懷孕，應驗了先知以賽亞的預言（賽7:14）。
為什麼耶穌基督由童貞女所生對基督信仰這樣重要呢？因為只有這樣，耶穌基督才沒有從亞當傳給世人的罪性。耶穌由女人所生，是一個真真實實的人；同時也是神的兒子，沒有任何的罪性，祂是完全的人，也是完全的神。
約瑟知道自己在夢中見了主的使者，於是醒來之後，立刻遵從主的吩咐去做。約瑟的行動表現了四種值得欣賞的品格，第一種是正直，1:19形容約瑟是一個義人。第二種品格是具判斷力和敏銳的觸覺，當他知道馬利亞懷孕後，立刻查覺和採取行動處理事情，因而決定和她解決婚約的關係。第三種品格是樂於遵守神的吩咐（參1:24）。第四種品格是自律，這從1:25看出來，約瑟和馬利亞結婚後，沒有和她有肉體上的接觸，而是盡心地照顧馬利亞的生活，這對於一個少年人來說，的確是需要自律的。
2:1所說的“希律王”和聖經中其他的幾位希律不同，這是指著大希律而說的。大希律並不是猶太人，而是以土買人，大約在主前的40年被羅馬的元老院冊封為猶太王。大希律是一個很有政治野心、冷酷無情的人，他曾經以為妻子和兒子要設計害他，於是把妻子、三個兒子岳母等等家人一一殺死。另一方面，他的統治以奢華見稱，最喜歡建築，曾經建造該撒利亞、又在伯利恒附近建造水池，建立耶路撒冷的供水系統，至於最偉大的建築，便是在主前20年才開始重建的耶路撒冷的聖殿，這項工程到他死後68年才完成。
在大希律執政的時候，主耶穌出生了！幾個從東方來的博士在一顆星星的帶領下，前來尋找嬰孩耶穌。這些博士大概是星相家，也有淵博的知識，他們從觀星過程中，知道有一位猶太人的王已經誕生了，於是帶著禮物，在那顆星的指引下，來到猶太人的首都耶路撒冷準備拜那位王。
希律得知博士的目的後，覺得地位受到威脅，於是他召齊了祭司長和民間的文士，要知道基督在哪裡出生？這句話顯示出，大希律也知道舊約曾經預言有一位基督將要出生。
祭司長和文士引用先知彌迦在七百多前年前的預言（即彌5:12），異口同聲地告訴大希律，基督生在猶大地的伯利恒！大希律知道猶太人正熱切期待彌賽亞的來臨，這位彌賽亞是一位軍事和政治的領袖，對他的地位是有很大威脅的，所以他的焦慮更加增加。
為了鞏固自己的地位，大希律想出了一個詭計（2:7-8），企圖在博士回來稟告新生王的所在地之後，便去殺死耶穌。
博士送給耶穌和馬利亞的三件禮物非常珍貴，有學者認為，從這幾位博士所送的禮物，便看出基督身份的象徵和祂將要成就的事：黃金是獻給君王的禮物；乳香是獻給聖者的禮物；沒藥是給將要死的人的。這些禮物可能是這個家庭逃難到埃及的經濟來源。在三樣禮物中，最特別的是“沒藥”，這是埋葬的時候用的，他們卻送給一個小孩，這是預表著基督將來的受死。
按照博士們和大希律的約定，他們找到耶穌後，理應回去稟告的，但是神在夢中指示博士們不要回去見希律，於是他們從其他的路線回到本地去了。希律知道博士沒有回來稟告之後，大發雷霆，決定把伯利恒和附近的所有兩歲以下的男孩都殺掉。這是多麼殘忍的用法，他寧可錯殺無辜，也不願意留下一個男孩成為自己的對手。但是，他始料未及的是，神保守耶穌，在他屠殺男孩的時候，耶穌已經在埃及居住下來了。
2:17-18引用的舊約經文出自耶31:15，耶利米本來是用這句話描寫以色列被擄時的哀痛，作者馬太用這句話指出，以色列人當年被擄和現在希律王殘殺嬰孩，都是民族史上的悲劇。耶31:15有它的歷史背景：拉結是雅各最愛的妻子，她死在伯利恒的郊外，墳墓也是在伯利恒。那時候，約瑟被哥哥們賣去埃及，拉結以為約瑟死了，因此而哀傷。所以經文說在伯利恒去世的拉結，為她的子女哭泣，不得安慰，因為那些孩子都死了。這是形容眾人因著大希律殺害男孩而哀痛。
大希律死後，他的兒子亞基老接任作猶太王，亞基老是一位殘暴專制的君王，所以約瑟選擇住到加利利境內（太2:22）。
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