第4講：耶穌受洗（太3:1-17）
系列：馬太福音
[bookmark: _GoBack]講員：葉明道
太3:1所說的“猶太的曠野”包括死海西岸和約但河下游的東、西兩岸，根據歷史考證，這裡是猶太教派中的愛色尼派的主要生活地區。愛色尼人謹守禮儀，按照道德和禮儀上的潔淨律例生活，當年為了要過聖潔生活，而集體退隱到昆蘭的曠野，在那裡研讀聖經。有學者認為，施洗約翰穿的是駱駝毛衣服，吃的是蝗蟲野蜜，是典型的愛色尼人。
施洗約翰和主耶穌是表兄弟的關係，比主耶穌大六個月。神特意揀選他成為基督的先鋒，所以他在母胎的時候，神已經叫他成為拿細耳人。
施洗約翰在猶太的曠野中傳道，內容是“天國近了，你們應當悔改。”他所傳的信息和主耶穌最初傳道時的內容相同。
四福音書中，只有馬太福音用“天國”這個詞（共33次），其他的福音書則用“神的國”。這和寫作對象有關係，馬太福音的對象是猶太信徒，所以他沿用猶太人的詞匯，譬如天國、天上的父等等，猶太人用“天”字而不用“神”字，表明了他們因為敬畏神而不敢直呼神的名字。
施洗約翰向猶太人宣告”天國近了，你們應當悔改”。他的宣告包含了兩個重點，第一個重點是警告，“天國近了”是警告那將要來的審判者已經臨近了；第二個重點是呼召，既然天國將要降臨，人們必須悔改。
1:3印證了施洗約翰就是舊約預言的彌賽亞的先鋒，經文引自賽40:3，從這句話可以知道施洗約翰的工作就是為主預備道路，他也清楚自己的身份，所以當有人問他是否彌賽亞、以利亞或者其他先知的時候，他只是說：“我就是那在曠野有人聲喊著說：修直主的道路。”這是約1:23說的。
猶太人為什麼會問這樣的一條問題呢？這和歷史有關。那時候，猶太人一般相信先知的預言已經停止，但是另一方面，也相信在彌賽亞國度來臨前，先知會再出現。有人期望這位最後的先知能像摩西或者以利亞。施洗約翰雖然沒有告訴別人，他就是人們所期望的那一位，但是從他的衣著、生活和所傳的信息，人們都可以清楚地確認他就是那位末代的先知。
約翰的傳道果效很好（參3:5-6），前來受洗的人理應是真誠悔改的人，是3:7卻讓我們知道，施洗約翰不願意為兩群人受洗，分別是法利賽人和撒都該人。
當時的猶太社會主要有四個派別：
1. 愛色尼派：他們為了要過聖潔生活，而集體退隱到昆蘭的曠野。
2. 奮銳黨：他們曾經用武力抗拒羅馬政府，這個派別在主耶穌死後不久便消散了。
3. 法利賽人：“法利賽”這個詞在希伯來文是“分出來的”意思，他們是一個嚴守律法，並且與世隔絕的團體，大部分來自中產階級嚴格地遵守摩西律法，以及不成文的“古人遺傳”。
4. 撒都該人：他們是祭司的後裔，在思想上世俗化和政治化，和羅馬政府維持良好的關係。他們在宗教上否定天使、神跡，不信復活和一切靈界的事情。
一直以來，法利賽人和撒都該人都是猶太社會中對立的教派，他們唯一的一次合作，就是一起捉拿主耶穌、指控耶穌。當法利賽人和撒都該人來到施洗約翰面前，準備受洗的時候，施洗約翰嚴嚴地責備他們說：“毒蛇的種類，誰指示你們逃避將來的忿怒呢。你們要結出果子來，與悔改的心相稱。”
悔改是一個生命真正的改變，如果一個人的生命看不見什麼改變，那麼這種悔改有可能不是真的了。所以約翰稱那些法利賽人及文士為毒蛇，因為他們沒有真誠地悔改。
施洗約翰強調自己的施洗是以悔改為前提的，這也帶出了一個重點：他不願意為法利賽人和撒都該人施洗，是因為他們沒有顯出任何悔改的記號。
另一方面，約翰清楚地知道自己的身份是耶穌基督的先鋒，他認為自己為耶穌提鞋也不配。按照當時的風俗，提鞋是僕人的工作，但是約翰謙虛地表達，自己連做主耶穌的僕人也不配，約翰說“他必興旺，我必衰微。”
講到主耶穌，施洗約翰宣告說：“他手裡拿著簸箕、要揚淨他的場、把麥子收在倉裡、把糠用不滅的火燒盡了。”麥子就是麥粒，麥粒是有價值的穀物，糠秕是麥子的外殼，沒有什麼用途，所以要燒掉。當農民用簸箕把麥子迎風揚起來的時候，糠秕會隨風吹在一旁，麥粒則會聚集在簸箕裡。
施洗約翰用這個生動的比喻，指出彌賽亞不但來到世上施行拯救，也施行審判。悔改又相信的人，會蒙神拯救；那些不肯悔改的人將要受神的審判和被棄絕，就像詩1:4-5所說的一樣：“惡人並不是這樣，乃像糠秕被風吹散，因此當審判的時候，惡人必站立不住。”
太3:13-17告知，約翰看見耶穌要來受洗，立刻攔住他，因為約翰覺得自己不配為耶穌施洗，反而期望耶穌為他施洗，主耶穌卻回答說，你暫且許我，因為我們理當這樣盡諸般的義，於是約翰許了他。”
施洗約翰的洗禮，代表著人的悔改，但是主耶穌沒有罪，他根本不用受洗，主耶穌接受洗禮的目的是為了“盡諸般的義”。
從上文下理來看，“義”是指接受了洗禮的人，在生活上應該做到的標準，所以主耶穌接受約翰的洗，是公開承認這種標準和尺度對祂和對眾人同樣有效。從另一個角度來看， “盡諸般的義”的意思是成就神的使命，主耶穌認為洗禮可以促成神的工作，事實上，祂是在受洗後才開始祂的傳道工作的。
總結來說，主耶穌接受洗禮有幾個意義：
1. 盡諸般的義：神對彌賽亞諸般的義的要求，在主耶穌身上完全得到滿足。
2. 對約翰的工作表示支持：讓人知道他就是彌賽亞的先鋒。當主耶穌受洗的時候，約翰便公開宣佈彌賽亞的來臨。
3. 為自己公開的事奉做準備。
4. 成為跟隨他的人的榜樣。
主耶穌的洗禮與別不同，神親自見證耶穌是祂的愛子（3:16-17）。經文顯靈了三位一的真理：聖靈降在聖子耶穌基督的身上，使主耶穌得著能力開展傳道的工作；聖父親自見證耶穌是祂所喜悅的愛子。

