第4講：錫安將來要被高舉（彌3:11-4:5）；余民和錫安的重建（彌4:6-5:2）
系列：彌迦書
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以色列民憑藉選民的身分，以為以色列與耶和華有聖約的關係，必有安全。“耶和華不是在我們中間嗎？災禍必不臨到我們。”耶路撒冷有聖殿，有耶和華的居所，必固若金湯。他們只有這樣的想法，卻不注意實際的信心與行為，以為是倚賴耶和華，其實這是完全無濟於事的。先知阿摩司曾說：“你們要求善，不要求惡，就必存活。這樣，耶和華萬軍之神，必照你們所說的，與你們同在”（摩5:14）。先知明明指出，敬拜者若沒有良善的道德，怎可蒙受神的恩惠呢？但聖殿並不保證耶和華的同在。在耶利米的時代，人們甚至口口聲聲呼喊：“這是耶和華的聖殿”（耶7:4），卻並不得著完全安全的保障。真正倚賴神，不是口舌與意念，需要有信心的行為。倚靠耶和華要有誠實的態度。以賽亞書就提到：“你們中間誰是敬畏耶和華聽從祂僕人之話的，這人不會行在暗中，沒有亮光。”（賽50:10）
今天，我們都是一樣的，也許口裡會說我們很倚靠神，很想跟從神，心裡卻非常戀慕罪惡，行為上也是走在罪惡當中。如果是這樣，神一定會厭棄我們，不會賜給我們真正的平安，因為祂知道我們真正所愛的不是祂，而是罪惡。我們真的要心口合一，口裡說要信靠神，行為也要表達出來。
1. 彌3:12
彌3:12：“所以因你們的緣故，錫安必被耕種像一塊田，耶路撒冷必變為亂堆，這殿的山必像叢林的高處。”
先知彌迦現在要歸納起來，下一個肯定的結論。罪惡的刑罰是不可避免的。這刑罪不只是臨到少數的罪人，是會臨到他們居住的地方，整個城市、整個國家，多麼嚴重的後果。
以人血建立的錫安，必然全然荒廢，錫安曾被建造，但是，“若不是耶和華建造房屋，建造的人就枉然勞力”（詩127:1）。現在拆除房屋的工作隊來了，要將全城的房屋全部拆除，夷為平地，錫安必會被耕種像一塊田，都市化為農田。
耶路撒冷是以罪孽建造的，也被變為亂堆。耶路撒冷原為耶布斯人之地，在東南地區，以後聖殿建于北區。西南地區是一般的住宅區。但是人們以罪孽來建造，必不能持久，都要毀壞。以後耶路撒冷城果然淪陷，聖殿被焚。神也是這樣對待撒瑪利亞。
叢林是野獸出沒之處，荒廢的城中實況也是如此。巴比倫傾覆之後，其內永無人煙，只有曠野的走獸臥在那裡，咆哮的獸滿了房屋。
先知的話必使聽眾懼怕與驚震，好像一枚炸彈，粉碎一切，使人們如夢初醒。這震動的波幅維持了一個世紀，直至耶路撒冷陷落成為鐵一般的事實。但是人們仍舊難以接受，所以定時炸彈必需繼續爆發，最明顯的是耶利米所擲下的。耶利米因為說了這樣的預言，甚至有被處死的危險，於是有人還能記起彌迦的話。“當猶大王希西家的日子，有摩利沙人彌迦對猶大眾人預言說，萬軍之耶和華如此說：‘錫安必被耕種像一塊田，耶路撒冷必變為亂堆，這殿的山必像叢林高處。’”（耶26:18）希西家王與猶大眾人非但沒有治死耶利米，還悔改求恩。這個歷史的見證挽救了耶利米。
彌迦的預言警告終成事實，不只是猶大敗亡的命運，更成為後世的鑒戒。這歷史的見證，也成為歷代預言的聲音。
2. 國度與和平（彌4:1-5）
從先知的現實觀點，耶路撒冷必將敗落，國家淪亡。但從先知的理想來看，那將是神權政治的中心，耶和華作王，普世全地都有和平。這可說是歷代人民的願望，使人欣喜興奮，充滿了希望。
在彌3章，先知已經對耶路撒冷完全失望，在人的治理之下，公平已被厭惡藐視，人民都走岔路。這城的前途已經無可挽救。但是這並非是最後的景象。耶和華的尊榮不只由以色列來承認，也是外邦應予重視的。神的真理雖被首領、官長、祭司、先知所歪曲壓抑，但是卻被普世所追尋。耶和華普世的治權必定彰顯，還不僅受以色列的尊榮，也有列邦效忠的事奉。
這是一首錫安之歌，可能是在聖殿的讚美詩集中，為慶祝耶路撒冷蒙神保守，得免外邦的侵略。所以，這也是十分歡樂之凱歌。這正如詩46篇：“他止息刀兵，直到地極，他折弓，斷搶，把戰車焚燒在火中。”（詩46:9）耶和華必被萬邦尊崇，而以色列有萬國敬拜的聖殿，就是耶和華在地上的居所，就更有威榮。
這首詩共有兩大分段，每段有五行。第一大段是1-2節上，耶路撒冷是萬國敬拜的中心。第二大段是2下-4節，由耶路撒冷發展至周圍，將普世情況全都改變。從2下-4節上構成一個圓圈，由耶路撒冷出發，再回到耶路撒冷。4節下應為結語。但5節加上附言，作為鼓勵勸導的話。
全詩十分完整與秀麗，“萬民”與“多國”一直提及，繞行在字裡行間，復興國度的主題也反復突出。耶路撒冷與錫安，戰爭與和平屢次提說。這國度是以耶和華神的殿為中心。
2.1. 彌4:1
彌4:1：“末後的日子，耶和華殿的山必堅立，超乎諸山，高舉過於萬嶺，萬民都要流歸這山。”
“末後的日子”是先知的用詞，常指末世論的觀念，這是否是指歷史的結局呢？有的認為是指不久的將來，甚至是被擄之後的復興時期。這個用詞未必是在較遲的日期，被擄之前先知的著作中也常見到。
耶和華殿的山得以豎立，決不動搖，超乎諸山可能不是指實際的高度，因為那只有二千四百呎海拔之上。但在屢靈的涵義就不同。以西結在異象中看見的有至高的山（結40:2）。撒迦利亞看見耶路撒冷仍居高位（亞14:10），人仰視耶路撒冷比諸山都高，因為那是地上唯一之處是神顯示祂示自己，所以堪稱世界的中心。
“萬民都要流歸這山。”萬民擁集而來，如河水的湧流，在那首錫安之詩：“有一道河，這河的分汊，使神的城歡喜；這城就是至高者居住的聖所。”（詩46:4）他們到耶路撒冷來朝聖，條條大道通耶路撒冷，他們都想來錫安的聖所，來敬拜雅各的神。這是非常的盛況，人們在敬拜之餘，還想得著訓誨。
2.2. 彌4:2
彌4:2：“必有許多國的民前往，說：來罷，我們登耶和華的山，奔雅各神的殿。主必將他的道教訓我們，我們也要行他的路，因為訓誨必出於錫安，耶和華的言語，必出於耶路撒冷。”
許多國的民都想來錫安敬拜耶和華，這敬拜不再限於神的子民。這是普世復興的好氣象。外邦彼此鼓勵，願意採取集體的行動，一同朝聖，不僅增加熱鬧的氣氛，也更有鼓舞的精神。登耶和華的山，奔雅各神的殿，是令人興奮的事。
他們敬拜的目的，主要是為領受耶和華的真理。神的話好像河流一般，從聖殿流出，越流越長，越流越遠，河水所到之處必有醫治的功效。在這裡──錫安或耶路撒冷，人們可以找到公理，所以這就成為國際法庭，解決一切的爭端，使公正得以伸張，正如3節所說的。
但最主要的，這裡有道德的言語與訓誨，給予世界真理的依據，以前律法祭司與先知都失敗，現在這些都全部恢復甚至更新。
2.3. 彌4:3
彌4:3：“他必在多國的民中施行審判，為遠方強盛的國斷定是非，他們要將刀打成犂頭，把槍打成鐮刀。這國不舉刀攻擊那國，他們也不再學習戰事。”
列國的爭端都是以武力來解決，權力就是真理，所以他們窮兵黷武，政治人物都成為戰爭販子。以色列的國防設施常常不足，容易受外患所侮。但是他們有“聖戰”的觀念，知道他們爭戰的勝敗在乎耶和華。以色列從來沒有一次憑藉本身的力量而取勝的，神也不願他們學習戰事。
但是以色列一直在列強互爭高下的情勢下，受池魚之殃，很多時成為外患的犧牲者。現在的情勢必須改變。耶和華的王權一建立，祂公義的治權必統管天下。祂在聖殿審斷列國的爭端，國際和平必須建立。
這是彌賽亞國度的現象，以公義建立和平。殺人的武器，如刀槍等類不再有用途了，人們將這些改為生產的農具，破壞的變成建設的，化乖戾為祥和。這樣社會安寧，人類社會的關係美好，生活改善，才是實現神美善的旨意。
2.4. 彌4:4
彌4:4：“人人都要坐在自己葡萄樹下和無花果樹下，無人驚嚇，這是萬軍之耶和華親口說的。”
這是一幅佳美的田園景色，是神的子民以格言形式表達他們的意願，這要回溯所羅門王的升平日子，從但到別是巴，由北至南，猶大人和以色列人都在自己的葡萄樹下和無花果樹下安然居住。這也在以後撒迦利亞的彌賽亞預言中出現：“當那日你們各人要請鄰舍坐在葡萄樹和無花果樹下。”（亞3:10）
葡萄樹與無花果樹都是以色列民族的表像，那兩種果樹枝葉豐茂，結果累累，可謂國運日隆的象徵。可以坐在樹下憩息，無人驚嚇，是十分平安祥和的田園生活，以色列人一直嚮往這種生活。這裡有充分完全的自由，無匱乏的自由，沒有饑饉與窮乏的危險。無戰爭威脅的自由，不必懼怕，因為生命得著保障。無仇恨而有的自由，神是父親，不僅子民是兄弟，而且世界成為大的社團，四海之內皆兄弟也。
2.5. 彌4:6
彌4:6：“耶和華說：到那日我必聚集瘸腿的，招聚被趕出的，和我所懲治的。”
這裡“到那日”就是指那日子。耶路撒冷將來會被高舉，雅各神的殿大有榮耀。但是怎樣才可達到呢？這理想又怎能實現呢？現在耶路撒冷仍在極低下的情況，要從失望的現在，看到榮耀的將來，必有一段過程，特別面對一群失望的人們，該怎樣給予安、勉勵與鼓舞。先知是沒有忽略現實的困境。
這真是一幅淩亂的情景，以色列民好像一群趕散的羊群：有的因失散，在山野跌傷成為瘸腿，難以行走；有的散去後到處亂闖，在曠野迷失，找不到路徑；有的因偏行迷途，更加無法歸回。羊群需要牧人。以色列社會已經解體，不再有團結，也失去了安全。惟有團結與安全，才是正常生活的基礎。這正是主耶穌在世時所有的觀察與職事。“祂看見許多的人，就憐憫他們，因為他們困苦流離，如同羊沒有牧人一般”（太9:36）。神使祂的僕人先知，也有這樣的感受。神應許祂的看顧，要招聚羊群，使他們重新聯合起來，享受保護與安全。
2.6. 彌4:7
彌4:7：“我必使瘸腿的為餘剩之民，使趕到遠方的為強盛之民。耶和華要在錫安山作王治理他們，從今直到永遠。”
神要復興以色列民，使軟弱的變為剛強，瘸腿的好像老弱殘兵，成為餘剩之民。餘民或餘數，是舊約先知書中十分重要的救恩論用詞，專指耶和華保守的一小群信心堅定的子民。他們是在劫後餘生之下，成為以色列民族復興的核心，這裡餘剩之民與強盛之民兩者都是同義字。
以色列民因悖逆而被趕出，分散在列國萬邦。他們將被擄至外地遠方。但是現在耶和華要招聚他們回來，成為強盛之民。“趕到遠方的”有不同的解釋，這些解釋也都是以經文評鑒的方法，更改為不同的字，就有不同的字義：“疲乏的”，“有病的”，只是要在涵義上作出十分強烈的對比，最衰弱的，也可變為最強盛的。
耶和華是牧者，所以祂是君王。古時君王是牧者，有牧者的形象，因為他治理百姓，好像牧養群羊一般照管百姓、看顧百姓。神是在錫安山作王。錫安山是聖殿的所在地，祂在聖殿之中，是神權政治的性質。祂作王從今直到永遠。“今時”是指拯救的時候，對先知來說，不是“現在”，必在不久的將來。
2.7. 彌4:8
彌4:8：“你這羊群的高臺，錫安城的山哪，從前的權柄就是耶路撒冷民的國權必歸與你。”
錫安山是羊群的高臺，因為牧羊人需要有守望的高臺，來照顧群羊的安全。牧羊人常常遙望，看看有沒有野獸從四方來侵襲，或有偷羊的賊從遠處來潛入。
聖殿一直象徵著耶和華的王權，這神權政治永遠以耶路撒冷為榮華的表像，這裡是萬王之王的國土，有祂的國權。這樣的榮華必須恢復，以色列的復興才可帶給世界和平繁榮的希望。
2.8. 彌4:9
彌4:9：“現在你為何大聲哭號呢？疼痛抓住你仿佛產難的婦人，是因你中間沒有君王麼？你的謀士滅亡了麼？”
全城的人都在患難中哭號，他們看見敵人臨近而驚呼。他們應該明白哭號的原因，更明白災禍是耶和華降下的刑罰。他們無法逃脫，因為他們必須承受罪惡的後果。
他們的痛苦好似產難的婦人，生產的痛苦是先知耶利米常用的描寫。生產之苦楚是陣痛的方式，而且一次比一次加深並且劇烈。但是生產之後就有喜樂，因為產下嬰兒。但是以色列的痛楚又有什麼結果呢？這因罪惡而得來的災禍，因禍患所帶來的痛苦是該受的。這些痛苦“因你中間沒有王麼”？君王應有智慧與能力來解救這樣的困境，但是他們無能為力。謀士呢？他們會有周密的思想與計劃，知道怎樣防範、阻止與解決，但看來他們也無法幫助。
2.9. 彌4:10
彌4:10：“錫安的民哪，你要疼痛劬勞仿佛產難的婦人，因為你必從城裡出來住在田野，到巴比倫去，在那裡要蒙解救，在那裡耶和華必救贖你脫離仇敵的手。”
先知再呼喚錫安的民，再提說產難婦人的表徵。以色列的苦難是無可避免的了。耶路撒冷城必遭毀滅，以色列民必被擄到外邦，到巴比倫的路是崎嶇難行，疲乏困倦的曠野。他們從物質便利的城市，到生活艱困的荒野，這樣的轉變是十分困難艱辛的事。但是這已是無可逃避的現實。人的幫助是無能的，只有求耶和華拯救。但是他們若不被擄到巴比倫，神公義的審判仍未達成。所以耶和華救贖他們脫離仇敵的手，不是在耶路撒冷，而在巴比倫；在被擄之地才得解救。
2.10. 彌4:11
彌4:11：“現在有許多國的民聚集攻擊你，說：願錫安被玷污，願我們親眼見他遭報。”
許多國的民聚集來攻擊以色列，這是後來的情況。他們存心來玷污錫安，因為錫安好似貞潔的女子卻遭羞辱。錫安是在聖地，有聖殿，是分別為聖的。但是外邦人來侵略，蹂躪這地，就成為污穢了。這些外邦人存心破壞神的子民。他們敵擋真神，視神的百姓為仇敵。他們謀算破壞是長久蓄意要作的。神在聖山上該受讚美，但外邦人想破壞這聖山，他們定睛觀望這城，要看這城毀滅，以及毀滅之後的慘狀，而幸災樂禍。
2.11. 彌4:12
彌4:12：“他們都不知道耶和華的意念，也不明白祂的籌劃。祂聚集他們，好像把禾捆聚到禾場一樣。”
耶和華要破壞那些惡者的計謀。那些敵擋者，是列國的兇手，他們以侵略為能力。他們以為耶和華完全放棄以色列民，所以任憑外邦人肆意的攻擊、殺害、欺壓。其實耶和華的意念，對以色列人不是滅絕，而是煉淨，使他們經過管教磨煉之後可以得著復興與更新。神的籌劃是積極的，不是消極的，是建設性的，不是破壞性的。
祂要聚集他們，那與聚集以色列人不同，祂聚集他們好像把禾捆聚在禾場一樣，準備篩穀的工作，以打糧食的鐵器來打。神發怒氣打列國，如同打糧。巴比倫城好像踹穀的禾場，列國好似被打的禾稼，以色列要成為有快齒打糧的器具，使萬國被打得粉碎。
2.12. 彌4:13
彌4:13：“錫安的民哪，起來踹穀罷，我必使你的角為鐵，使你的蹄成為銅。你必打碎多國的民，將他們的財獻與耶和華，將他們的貨獻與普天下的主。”
先知以民族的驕傲，呼喚錫安的民，來執行耶和華重要的任務，將敵人踐踏，踩得粉碎。以色列好像牛一般來喘穀。
提到牛的角，這不是踹穀的動作了。這是在動怒中抵觸敵人的行為。亞哈王想聽先知的預言，他希望亞蘭會失敗，所以假先知為取悅他而說以色列的角必擊敗亞蘭。這只是想像，根本無法成為事實。但是現在這成為神的意念與籌劃，以色列有堅強的能力，足以破壞外邦的權力，使他們被打得粉碎。那時以色列可以有戰利品，將他們的財獻給耶和華。
先知鼓勵以色列眾民，在失望與詛喪之中，重新地振奮起來。他要他們面對現實，認識現今的困境。但他也提醒他們，耶和華全能的安排是奇妙的，祂要成就的，是超過人所能設想的。外邦人固然不知道耶和華的意念，也不明白祂的籌劃；神的子民何嘗明白呢？但是神要使以色列人得蒙拯救，將失去的複得，把敵人剝奪的又重新得回，財貨都要從萬國運來，可以獻給耶和華。
2.13. 彌5:1
彌5:1：“成群的民哪，現在你要聚集成隊，因為仇敵圍攻我們，要用杖擊打以色列審判者的臉。”
“合群”在敘利亞譯本、拉丁文譯本及亞蘭文譯本是“動員”。“你要動員起來”，可能也是軍事的行動，在城市告急的時候，必須立即採取行動，刻不容緩。七十士譯本的用字似有圍困的意思，這在以下的經文提到仇敵圍攻，意義上似甚相連。另一種希臘文譯本則譯為“受困”。這裡可譯為“受困的女子呀，你已經受困，因為仇敵圍攻我們……。”這似乎十分通順。錫安城被圍困，是主前701年西拿基立的軍隊圍城的事，記載在王下18章。
這次戰事，對以色列民是極大的打擊，王朝更受極大的侮辱。外邦人的杖，可能是指兵士所執的棍，來打擊以色列審判者的臉。審判者可能是指君王，君王的臉受擊打，是莫大的羞辱。
2.14. 彌5:2
彌5:2：“伯利恒以法他河，你在猶大諸城中為小。將來必有一位從你那裡出來，在以色列中為我作掌權的。他的根源從亙古，從太初就有。”
伯利恒以法他是大衛王的誕生地，所以是大衛王朝的發源地。以法他是一個地區，在該地區內有伯利恒。
伯利恒是一個小城，微不足道，卻有一個大君王從它而出，是神差來的民族領袖，大有權柄，令一般人很難想像。“伯利恒”原意為糧食庫，而“以法他”原意為多結佳果，所以都有豐盛的涵義。
伯利恒以“小”聞名，也是極有趣的經義。猶大諸城中為小，“諸城”原意為“成千”，如果有上千的居民，就自成一村，所以照原意：這是猶大的一個小村，人口只可以千計，甚至不引人注意，卻有如此偉大的掌權者。這在新約時代應驗了，主耶穌的降生，正說明這件事。
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