第2講：分段、門1-6節
系列：腓利門書
講員：葉明道
[bookmark: _GoBack]1. 經文分段
1.1. 問安（1-3節）
1.2. 保羅對腓利門的稱讚（4-7節）
1.3. 保羅向腓利門的請求（8-21節）
1.4. 結論（22-25節）

2. 問安（1-3節）
保羅自稱是“為基督耶穌被囚的保羅”，在保羅所寫的13封教會書信中，只有此信如此稱呼自己。保羅在一封信的開頭的時候，習慣是自稱是“基督耶穌的使徒或者僕人”，因為他在其他信都是講論教會聖工方面的真理，或者辯論教義上的基本信仰問題，所以必須站在基督耶穌的使徒或僕人的身分上發言。腓利門書沒有提及他使徒的職分，主要是因為他寫信的目的，是憑著愛心求他赦免阿尼西母的罪。
另一方面，保羅知道腓利門是一個愛主的人，他的自稱可以打動腓利門的心，用自己捆鎖的苦來激發腓利門的同情，使腓利門更容易接納他的請求，收納阿尼西母 。
1-3節提到四種收信人：腓利門、亞腓亞、亞基布和教會；另外，第一節還出現了提摩太。保羅寫給各個教會的信件中，經常將提摩太的名字與自己並列，這是因為腓利門和提摩太很熟，保羅在以弗所傳道三年的時候，提摩太和他同工，並且曾經被派去探望馬其頓的教會，腓利門有可能從提摩太那裡得到很多屬靈的幫助，他們彼此之間也有相當深厚的友誼，所以保羅提到這封信是和提摩太一同聯名的，是為了激發腓利門接納阿尼西母。
保羅用“親愛的同工腓利門”來稱呼腓利門，因為在他的眼中一同事奉主的人都是同工，事實上，腓利門信主後確有美好的見證，並且有一顆火熱的心去愛主愛人。第2節所說的“妹子亞腓亞”可能是腓利門的妻子。保羅提到亞腓亞是因為腓利門書是為了家庭奴僕的事情而寫的，這與亞腓亞也有關係。另一方面，是因為亞腓亞有豐盛的生命，按照希臘文，亞腓亞就是“豐盛”、“多結果子”的意思。
亞基布是腓利門的兒子，即保羅在問安的時候，提到腓利門的一家三口。保羅稱亞基布是“與我們同當兵的”，意思是作基督的精兵，一同作傳道的工作。保羅在西4:17曾經吩咐亞基布“務要謹慎，盡你從主所受的職分”，可見亞基布是一個專職的傳道人，是歌羅西教會的傳道之一，當歌羅西教會正受到異端攪擾的時候，保羅特別提醒亞基布要謹慎傳道。
2下半節所寫的“你家的教會”是指著歌羅西的教會說的，強調信徒在一起聚會就是教會，所以保羅是稱呼在腓利門家裡聚會的弟兄姐妹們，因為在早期的時候，信徒都是在家裡聚會。
第3節是保羅問安的內容。希臘人見面的時候，習慣用“恩惠”這個詞作為祝福的話，就像講希伯來話的人習慣用“平安”一詞一樣。

3. 保羅對腓利門的稱讚（4-7節）
3.1. 保羅感謝的話（4節）
3.2. 保羅稱讚的話（5節）
3.3. 保羅願望的話（6節）
3.4. 保羅勉勵的話（7節）
保羅稱讚腓利門，並不是要討他的喜悅，而是實實在在的先在神的面前，發出感謝的話。神所重用的人，一定具備一個特質，就是恒心禱告。我們可從保羅各卷書信中看到，保羅如何日以繼夜的為各教會、同工和信徒們祈禱。因為保羅瞭解禱告的力量，他的生活就是一個禱告的生活。當保羅在羅馬監獄的時候，鎖在一位看守他的獄卒身旁，他仍然借著禱告，繼續為主作見證，透過禱告，保羅照常服事他所成立的眾教會。
保羅怎樣知道腓利門的美德而稱讚他呢？有可能是以巴弗告訴他的（參門23節；西4:12）阿尼西母也把腓利門的美德告訴保羅。保羅的稱讚分為兩個層面，第一個是“向主耶穌的愛心和信心”；第二個是“向眾聖徒有愛心和信心”。
在保羅其他的信中，他一般是先提信心，然後才提愛心，在腓利門書裡，他卻先提愛心，然後才提信心。這是因為腓利門借著愛的行動，表現出他的信心，他是一個信愛兼顧的信徒，因著被主耶穌的愛所激勵，多多地為祂作工。
第6節提到對腓利門的兩種願望。第一種是：“願你與人所同有的信心顯出功效”。“同有的信心”是指一種行出來的信心，這種信心是表現在腓利門在教會裡的各種服事，以及他對會眾和有需要的人的供應上。保羅稱讚腓利門對教會無私的分享，是信心的實踐。“同有的”在希臘文裡面，和“團契”或者“分享”是同一個字，特別指將自己有的提供給團體使用，這是一種無私而且普遍的分享。從腓利門擁有奴僕看來，他可能相當有錢。他甘心樂意分享，顯示他真實的信心。
保羅對腓利門的第二種願望是“使人知道各樣善事都是為基督做的”。保羅盼望腓利門所作的各樣善事，不是為了自己得到稱讚，而是以榮耀基督為目標，要腓利門的家人為基督行善，同心合意地榮耀主。

