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系列：羅馬書（系列一）
講員：文惠
羅1:1-15分為三部分：羅1:1-7問安：保羅介紹了自己的身分和問候收信人及羅馬教會的弟兄姐妹。羅1:8-15序論：保羅說明他為何要寫這封羅馬書，然後羅1:16-17就說出了整卷羅馬書也是基督教福音的中心──因信稱義的真理。
保羅向羅馬教會介紹自己是“耶穌基督的僕人保羅，奉召為使徒，特派傳神的福音。”。“僕人”在希臘文裡是奴隸的意思，也就是說保羅表明他是耶穌基督的奴隸，完全聽命于他的主人耶穌基督。在聖經中，奴隸的用法至少包括兩方面的含意：所有權和當然的事奉。就如一位解經學者這樣說：“基督徒就當像保羅一樣，是主的奴隸，因為我們是主用高價買贖回來，我們是屬主所有，不再是自己的主人，所以我們有責任事奉主，這種事奉是理所當然也是甘心樂意的事奉。”
“特派”一詞的意思是分別出來，也就是“分別為聖”，保羅在悔改之前，就已蒙神揀選作福音工作，成為神所呼召的使徒，要完成一個特別的使命，就是向外邦人傳神的福音。
保羅成為使徒，不是他自己的選擇，而是神的旨意，不是因為保羅有任何的功勞，而是出於神的恩典和計劃。
接著羅1:2-6保羅談起他所傳的“神的福音”，這福音是來自於神，早在舊約眾先知就已預先預言應許，現在果真成就應驗在耶穌基督身上。保羅說耶穌“按肉體說，是從大衛後裔生的”，舊約預言彌賽亞出於大衛後裔，從馬太福音和路加福音的家譜來看，耶穌就是大衛的後裔，應驗舊約的預言，也指出了耶穌基督是具有完全的人性。而“按聖善的靈說，因從死裡復活，以大能顯明是神的兒子。”此處“聖善的靈”是指“聖靈”，也就是藉聖靈所成就的，耶穌基督從死裡復活，成了神大能的兒子，這也指出了耶穌基督完全的神性。基督的復活，是從死人中復活過來，要作為復活之人初熟的果子，也就是耶穌基督開啟了“死人的復活”。
耶穌自從道成肉身，生為大衛的後裔以後，就以完全的人這軟弱的狀態存在於世上，但祂仍是神的兒子，是在軟弱中的神的兒子，可是自從復活以後，基督就不在軟弱中了，而是在大能中存在，顯明祂是神的兒子，是彌賽亞是救主。
羅1:5-6“恩惠並使徒的職份”，也可以翻譯為“使徒職份的恩典”，就是說保羅領受了使徒的職份，是出於神的恩典，而不是因他自己的好處或功勞，如此也顯明保羅作為使徒的權柄既是從神而來，就無可懷疑。
而保羅領受了作使徒的恩典，不是自己享受乃是要傳揚福音給萬民，使萬民萬國都能信服真神，其中包括了羅馬教會的信徒。
所以接著羅1:7保羅就向羅馬教會問安。
保羅介紹了他自己和寫這封信的主題之後，羅1:8-14就開始解釋他寫信的目的。保羅說他聽聞了羅馬教會美好的信心見證，因此他為教會深深感恩，並且保羅向教會保證，他會不斷的為教會禱告。保羅表達想去探望羅馬教會的心願，他也為這心願能達成在神面前切切祈求，雖然有些攔阻，但保羅還是盼望能達成心願造訪羅馬教會，並在羅馬那裡傳揚福音，像在其它外邦地區一樣。對保羅來說，傳福音已成了他的性命，他不可能不傳，他責無旁貸，必須盡心竭力，才能稍微償還他欠全人類的債，這個債是神給他的託付，是保羅有生之年都無法償還的。
究竟保羅欠了誰福音的債呢？羅1:14-15提到希利尼人也就是希臘人，還有化外人直譯就是“野蠻人”；聰明人、愚拙人，這不是指保羅將人分為兩種或兩等，而是代表所有的人類。當時流行希臘文化，代表智慧聰明，而非未開化、愚拙。但不論聰明的或愚拙的，都是神所造所愛的人，也都是保羅受神託付要傳福音的對象。
為何保羅如此熱切傳福音呢？羅1:16-17就點出了保羅對福音的認識，也是羅馬書的主題：因信稱義。
羅1:16保羅表達他對福音的態度“我不以福音為恥”，是一個反面的說法，真正的意思是“我以福音為榮”，為什麼？因“這福音本是神的大能，要救一切相信的”。對羅馬帝國首都的羅馬人而言，保羅所傳的福音，世人看來是愚拙，但保羅卻定意要到羅馬傳福音，因為他深信也親身經歷神大能的福音，一傳出去，就能叫所有願意相信的人得到救恩。而這福音的大能已先傳給猶太人，接著傳給希利尼人，然後是萬族萬民。
究竟這福音的大能是怎樣讓人得到神的拯救呢？羅1:17就說了耶穌基督福音的中心：“神的義正在這福音上顯明出來，這義是本於信，以致於信。如經上所記義人必因信得生。”。
神是公義的，而凡與神和神的律法的關係“在對的一方”的人，就是義人。但世人都犯了罪，與神和神的律法為敵，也就是站在神敵對的一方，自然要受神義的審判，所以人要得救就要回到“對的一方”，也就是成為“義人”，但問題是人根本沒有能力自救，沒有辦法達成神要求的義。
故此，神主動拯救人，使人因信耶穌而被“稱義”，就是得著從神而來的義，這義顯明在耶穌身上，因著我們相信而得著。稱義基本上是一個法律上的名詞，一個人既然被稱義了就是表明他沒有罪，或站在沒有罪的地位，自然就不會被定罪。
而要被“稱義”只有一個途徑就是相信。保羅說：“因著信以致於信”也可以翻譯為“從始至終都因著信”，保羅又引用了舊約哈2:4“義人必因信得生”，這“信”的希伯來文意思是“堅定”或“忠貞”，在哈巴穀書中，這種堅定或忠貞，是基於對神和對神的話有絕對的信心，不論環境如何，不論神的應許是否遲遲未成就，因著對神堅定的信心，忠心信靠神到底。
這就是信心的本質。真正的信心是人聽到了福音，知道福音得真實，看見了神的公義和慈愛，明白自己的不義和不能自救，而決定承認自己的需要，接受福音。如同一位解經學者所說：“信心可以說是得救的條件，但不是人自己的成就，自然也沒有可誇之處，因為真正的信心就包括了承認自己沒有盼望。”
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