第5講：猶太人的罪（羅2:1-3:8）
系列：羅馬書（系列一）
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羅2:1-3:8保羅指出擁有神所頒佈的律法，被揀選為神的子民的猶太人，照樣在神面前被定罪。
羅2:1-16保羅說明神審判人的原則，不僅是外邦人還是猶太人都是一樣的。
保羅是說猶太人和外邦人所犯的罪性質相同，都是違背了神的啟示亮光，按己意而行。因此，猶太人終要面對神真理，也就是“審判的標準”被定罪。
猶太人會以為自己能逃脫神的審判，羅2:4保羅指出他們計算錯誤，以為在神面前高人一等，是因為他們故意藐視神的恩慈和忍耐。這是錯的。神寬容忍耐為的是給人有機會悔改，並且神主動“領”人悔改，但人也必須有願意的心，因為神不會強迫人悔改，而如果人硬著心不肯接受神的引領而悔改又會怎樣呢？
羅2:5-6“積蓄忿怒”的意思並不是人自己可以使神的忿怒的量增多，神的忿怒是神的正義對人的罪的刑罰，人硬著心故意犯罪又不肯悔改，自然會招來更重的刑罰，而神審判的時候決不偏私。
雖然神有赦罪之恩和永生的恩典，但神總是照各人的行為來審判。保羅說，猶太會按照律法受審判，因為他們對神已透過律法有認識，而外邦人則會按另一種標準受審判，因為神在外邦人中間也曾留下祂的啟示和見證。如果宇宙萬物可以告訴外邦人有關神的性情，那麼在人內心的道德律也有同樣的功能。外邦人不像猶太人有摩西的律法，但他們有良心的律法，是非之心銘刻在心中。如果外邦人不肯聽從內心良心的指引，而任意犯罪，那麼在末日審判之時，所有人內心的隱秘都會暴露出來，屆時外邦人就要按良心來受審判。
神的旨意，不論是由摩西的律法，還是由良心的聲音得以明白，如果人不按所知的去行，那麼知識反而使人罪加一等，因為人明知故犯。所以空有神的知識不夠，惟有遵行神的旨意才算數。
羅2:7“恒心行善”是指在善事上堅持，有忍耐；而榮耀是神要賜給那些屬祂的人的恩典；尊貴則是被神看重，或在神家裡被看重。只要人“以善事上的恒心，尋求榮耀、尊貴”等，神就要賜給他們永生。“永生”的原文有“屬世代的生命”的意思。“世代”不是現今的世代而是將來的世代，是一個永不停止、永存的世代。
保羅說神是不偏待人的，羅2:8-9就指出行惡的受罰，行善的受賞，不論是猶太人還是希臘人，神的審判原則都是一樣的。首先，是那些“結黨”就是“被自私的野心轄制的人”，他們“不順從真理，反順從不義”，神就“以忿怒和惱恨報應他們”，解經家解釋“忿怒”是指內心較深入的感覺，而“惱恨”則是較激烈的發作的表現，表達了神對這些行不義的人，有極深極大的忿怒。
因此神“將患難和愁苦加給所有作惡的人”，“患難”是指身外來的痛苦，而“愁苦”指內心的痛苦，就是人因神的忿怒而有的極大、極深的痛苦，這痛苦在末日面對神審判時將會是很真實的，不論是“先是猶太人，後是希利尼人”，這不表示刑罰有分先後，而是領受真理有先後，所以順服或不順服的也有先後。
最後保羅總結：“因為神不偏待人”羅2:11，“偏待人”的基本意思是“接待”一個人的“面”，也就是按著人外面的情形來評判他，而不是按客觀正直的原則來評判。
為何保羅不斷強調神不偏待人呢？原來猶太人一向以為他們是特權階級的人，神對他們有不同的審判標準，但保羅說公義的神不會偏待人，祂審判人是因人的行為，是按著真理來審判。
而真理的標準又是什麼？羅2:12-16保羅就提出答案──律法。外邦人不會因不行律法而被定罪，因為他們無法知道律法，但他們要按他們的行為及他們所領受的亮光受審判。這亮光就是羅2:15的“是非之心”也就是神造人時賜給人的“良心”，這良心是他們能知道何為對的、何為錯的，如果人能按著心中的天良去行，那麼他就如羅2:13“行律法的得稱為義”，“得稱為義”基本的意思是“被接納為正義”，有學者指出這裡所用的語法是將來時式，也就是指末日審判時被神當作正義的來接納，不至被定罪而滅亡。
外邦人“自己就是自己的律法”，保羅的意思是說，外邦人如果按著內心的良心本性去做，也就是做了合乎律法的事，例如愛人、誠實、正直等等，這樣行就是遵行律法了。
保羅這樣說並不是空口無憑，因為人的“是非之心同作見證，並且他們的思念互相較量，或以為是，或以為非。”人裡的天良讓外邦人知道那些事是對的，那些事情是錯的，而當人做了對的事情後，他裡頭有兩個思想，一個指證他做錯了，控告他；而另一個就說他做到了，為他辯護。
外邦人雖然沒有摩西的律法，但仍有裡頭的良心，能知道一些律法上的事，既有這些亮光，就應當照著去行，如果明知卻故犯，第一個知道錯的就是人裡頭的“是非之心”，這詞匯的本意是“對錯的行為的知覺”，所以人的良心也會一同見證人的罪，到末日審判時，這樣的見證就會定他們的罪。
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