第8講：因信稱義的真理（羅3:21-31）
系列：羅馬書（系列一）
講員：文惠
[bookmark: _GoBack]羅1:16-17保羅點出了羅馬書的中心主題：因信稱義，羅3:21-5:31就進一步的闡明因信稱義的福音真理，並提出了因信稱義的榜樣──亞伯拉罕。
有學者稱羅3:21-5:25這一整段經文可說是羅馬書中，甚至是所有保羅書信中，最重要的一段經文，是最早期的基督教福音的中心。
可以想像羅馬教會的信徒看了羅1:18-3:20的經文，心情可能很低落，因為保羅實在說出了世人的光景：活在罪中毫無出路，但保羅不是只停在這兒，他繼續帶領大家往前走。
羅3:21是回應羅1:17，在1:17保羅用的是現在時式，而羅3:21用的是完成時式，是指著在歷史上福音成就的經過，一次就完成了，永遠不需要再重複。神的救恩計劃在過去是隱藏的，但如今已顯明出來。
而且這一條路並不是我們自己發明的，早在舊約時代，律法和先知就已提出指引如何走上這條路，也不斷證明這條路之可信可靠！這條路就是信靠耶穌基督之路（羅3:22）。
“虧缺了神的榮耀”，神的榮耀可指四方面：
一、神應得的榮耀，神的作為彰顯時，人應將榮耀歸給神，人沒有這樣做，就是虧缺了神的榮耀。
二、是指從神來的榮耀，福音書裡，耶穌責備法利賽人追求從人來的榮耀，而不追求從神來的榮耀。
三、是末日神要給人的榮耀，如羅8:17-18所說的。
四、是按著神的意思，人在生活中應當反映出神的榮耀，因為人是按著神的形象和樣式造的，所以應當反映神的榮耀，但因為人的犯罪，所以不能反映神的榮耀，也就是人沒有達到神創造我們之時，最初人類應有的目的。
但保羅說，現在借著信靠耶穌基督這條路，猶太人和外邦人都能和神重建正確的關係，有蒙神悅納的確據，並得著神的赦免。
這完全是由於基督已完成救贖之功，“救贖”基本的意思，是將一個失掉自由的人，用代價贖出來，如同奴隸、戰俘、囚犯一樣。
感謝神，靠著神的恩典，我們能白白領受基督的救恩。神已將基督擺在我們面前，祂的犧牲贖清了我們的罪，除去了我們反叛神所招致的報應。基督為我們成就了這一切，使我們可以憑信心、靠著基督與神和好，並得著永生。
“稱義”這詞是法律名詞，用來表明被稱義的人的地位和關係，而不是這個人的道德素質，如同一個犯法的人被拉到法官面前，被定了罪名，應當受刑罰，這案子也完結。但如果這人不能負擔或承受不起刑罰，於是有別人替他承擔了，那這個人罪的問題在法律面前也是解決了。
這代替的人就是耶穌基督。羅3:25“神設立耶穌作挽回祭，是憑著耶穌的血，借著人的信，要顯明神的義。”。照理我們犯了罪就應當受罰，但是我們根本擔當不了該受的刑罰，因為這刑罰就是永遠的滅亡，神也不忍心我們滅亡，而主耶穌在十字架上所作成的救贖，就擔當了我們所應受的刑罰，相信祂的人就被稱為義，不再也不會被定罪了！
但要注意，這稱義的恩典是白白賜給我們的，因為代價雖重，卻不是我們付的，而是基督甘心為我們付的！
羅3:25提到神設立基督為挽回祭，“設立”這詞的意思是按著既有的目的而執行，也就是說救恩計劃早已在神的手中，按著神的心意和時間進行。“挽回祭”是舊約中常見的字，在新約中只用過兩次，就是來9:5還有這兒。來9:5是指“施恩座”，而舊約用法絕大多數也是指施恩座，所以這兒也可解釋為施恩座。
在舊約中，施恩座是在約櫃之上，每年一次大祭司將祭牲的血塗在上面，表示替人贖罪，因此有解經學者將施恩座看為耶穌基督的預表。但羅馬書這兒，保羅讓我們看到的是耶穌基督就是那祭物。
而“挽回祭”希臘文原意是能滿足神義怒的一種祭物，如果不能滿足，也就是不能挽回，那麼所有犯罪的人照預定要遭受滅亡的結局。
自從人類的始祖亞當犯罪，神的正義被觸犯了，作為一位正義的神，不能不理會人的罪，所以神向人發怒，要定人為有罪，而罪的刑罰就是死亡。但因著神對人的愛，神不願叫人擔當自己罪惡的刑罰，因為若我們承受刑罰就代表我們永遠沒有盼望得救。但人若不受罰怎能滿足神正義的要求？因此神設立了“挽回祭”。
“憑耶穌的血，借著人的信，要顯明神的義”，因為耶穌基督代替我們承擔神義的忿怒，這滿足了神的公義，神可以不再向人發怒；另一方面因著我們接受耶穌基督，神將耶穌基督的義加在我們罪人身上，使我們披上義袍，因此我們能和公義聖潔的神重建正確的關係。
神對世人百般容忍，在基督降世之前寬容我們所犯的罪。舊約時代神子民的罪，要借著獻牲畜象徵受罰。如今神設立了耶穌作挽回祭，顯明神的義，按著公義的原則，犯罪的就當受刑罰，但是人卻沒有都受刑罰，這樣是不是顯出神的不義呢？保羅說不是！羅3:25-26罪人沒有刻受罰，是因為神暫時的寬容，神不是不刑罰罪人，乃是神知道到了時候，祂要設立耶穌作挽回祭，所以在十字架救恩成就之前，神沒有立刻刑罰罪人，而十字架的救恩向我們證明，神能赦免信靠耶穌的人，宣判我們無罪。
既是如此，保羅說誰還有權誇口呢？（羅3:27-28）靠個人義行誇口的一切基礎都已證明不行，因人絕對無法靠守律法而得救，人要得救只能因著信心。信心是相信為我們作了挽回祭的耶穌基督，相信自己不能做到。而猶太人和外邦人既同樣因神的恩典稱義，都不是靠自己行為，那麼還有誰能說：“我靠自己的努力得到這一切”呢？
因此，保羅下了一個結論：世人在神面前乃因信稱義，與律法的要求無關。如果只遵行猶太人的律法才能蒙神悅納，那麼神也就只是猶太人的神了；但我們都知道，神不僅是猶太人的神，也是外邦人就是全人類的神，因為福音為這兩種人開了同一條出路，就是因信稱義的生命之路。
神接納猶太人，是因著他們的信心；神接納外邦人也是因著他們的信心，所以不但審判的準則一樣，得救的方法途徑也一樣。神對世人惟一的要求，就是要我們憑信心領受神恩典的預備──耶穌基督的福音！
最後，保羅為羅3:21-30因信稱義的真理下了總結：保羅一再強調，人稱義不是靠行律法，因為律法根本不是為叫人稱義的，因此神的義要在律法以外顯明出來，律法有用處，是一個設挽回祭的標準，耶穌基督作成挽回祭就顯明律法的功效，“乃是堅固了律法”。
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