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我們有了神，就有了神的豐富，所以保羅說在患難痛苦中，他能經歷和確信神的恩典絕對夠用。（林後12:9）
但這樣豐富的恩典為何會遭到以色列人的拒絕呢？如果以色列人拒絕因信稱義的福音，那麼神在舊約中給以色列人的應許不就要落空了嗎？為了解答這疑問，保羅就用了三章的篇幅來解釋。
羅9-11章是非常重要的三章經文，不但是新約中討論以色列人最完整的文獻，同時又有三個重要的作用：
1. 保羅在羅8:31-39說明了新約時代神的救恩何等豐富寶貴，那麼神在舊約時代對以色列人的應許又要如何應驗呢？這三章提供了答案。
2. 許多學者都同意，保羅在這三章裡有關以色列人的論述，是給新約時代的信徒一個嚴厲的警告（羅11:20-22）。
3. 保羅在這三章裡，表達了他對同胞的愛，特別是羅9:1-3。
有學者將這三章加以分段：羅9:1-5保羅講出他對同胞的情，他先要解釋猶太人被暫時丟棄的問題，然後再講明神向他們施恩的計劃。
羅9:6-29保羅解釋神暫時丟棄以色列人的意義，因為神一向工作的方式都是按著祂自己的旨意揀選人，神有絕對的主權揀選，所以神的揀選並沒有違背祂的信實。
羅9:30-10:21保羅解釋了神揀選或棄絕以色列人的原因，神雖然有絕對的主權和自由揀選或者棄絕任何人，但神如今暫時棄絕以色列人卻不是沒有原因的，這是因為以色列人的不信。
羅11:1-32保羅要解釋神的最高計劃，或者說神最終的目的：就是全以色列都要得救的奧秘。
最後，羅11:33-36保羅以一個讚美頌作結論。
究竟身為外邦人使徒的保羅是怎樣愛他的同胞以色列人呢？羅9:1-3講到就是保羅表達了對猶太同胞失喪的痛苦和關懷。保羅愛他的同胞愛到一個地步，“為我弟兄，我骨肉之親，就是自己被咒詛，與基督分離，我也願意。”。保羅早已有這樣的心願，現在也不更改。“被咒詛”是指“滅亡”。
從羅9:4起，保羅對以色列整個民族現在被排除在救恩以外的難題，作出嚴正的分析和講解。
作為以色列人已經是一個福氣，因為以色列人成為神的子民是所有福氣的根源，“以色列”這名字是他們祖宗蒙揀選，神和他們立約的時候，所賜給他們的名字。所以保羅特別提醒以色列人，他們因與神立約享有所有的福氣，但他們好像忘了神的恩典，忘記了他們成為以色列這件事完全是出於神揀選的恩典。究竟以色列身為神子民的福氣有那些呢？羅9:4-5保羅數算了神給以色列人九樣大恩典：
1. 他們是神所揀選，萬民中作屬神的子民。
2. 為要承受神所應許的基業。
3. “榮耀”神向他們顯現，他們親眼看見神的大能，並有神住在他們中間。
4. “諸約”神與亞伯拉罕立約，與摩西立約，與利未立約，在示劍重訂，與大衛立約，這是何等大的福氣。
5. “律法”神親自賜他們“得以存活”的律，充滿了無窮的愛，這恩典何等浩大。
6. “禮儀”原文是事奉的意思，有英文聖經翻譯為“殿中的事奉”或譯為“殿中的敬拜”。以色列有聖殿，又蒙神啟示敬拜奉獻事奉的各種禮儀，何等有福！
7. “應許”特別是指那些神給亞伯拉罕的應許，與彌賽亞的應許。
8. “列祖”是指創世記中早期的那些列祖：亞伯拉罕、以撒、雅各和他的兒子們，這些都是神應許的承受者，是以色列人信仰的榜樣。
9. “基督也是從他們出來的”救世主降生在他們中間。
猶太人有了這九樣大恩典，他們是否應該是最早接受福音的呢？不是的！猶太人蒙受這樣大的福氣，但他們竟會在救恩上無分？羅9:6-29這段經文就提出解答。
有學者說，這段經文中心思想是神的信實，神要按著祂的計劃拯救全世界的人。但從以色列人現在的情況看，神的計劃似乎受到攔阻。神揀選了以色列人，將各樣的福氣賜給他們，甚至連彌賽亞都是從他們出來，如今他們卻不能蒙福，這豈不表明神的計劃失敗了嗎？保羅說“不是的”。
猶太人以為他們是神的百姓，自然應該得救，但保羅指出神一向工作的方法是按著揀選的原則，不論是以撒和以實瑪利，雅各和以掃，或者是以色列人和埃及人，神都是按祂主權揀選。這歷史上的事實，如果以色列人否認，那他們也等於否認他們可以被揀選。
所以，保羅在神的啟示裡，看見一部分以色列人蒙揀選，一部分被棄絕，這並不是神計劃的失敗，也不神沒有能力完成祂的計劃，只是神按著祂既定的計劃實行。
我們要明白，保羅在此所講的揀選或棄絕，是講神在整個以色列民族和國家身上的計劃，而不是任何個人得救的問題。所以我們不要從這段經文來推論個人得救和滅亡的問題。
神有絕對主權揀選，人本來不配蒙揀選，因此保羅在談揀選時也特別談到恩典和憐憫，因為若不是神的憐憫和恩典，神根本不用揀選人！
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