第25講：待人處世之道（羅12:9-13:14）
系列：羅馬書（系列一）
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羅12:9開始，保羅實際地討論到生活當中所要面對的各樣人際問題。
羅12:9-21這一大段經文中，我們會發現羅12:9是一個引言：“愛人不可虛假；惡要厭惡，善要親近。”前一句是講待人，後一句是講律己。
待人：愛人不可虛假、愛弟兄要彼此親熱、恭敬人要彼此推讓、聖徒缺乏要幫補、客要一味的款待、逼迫你們的要給他祝福、與喜樂的人同樂、與哀哭的人同哭、要彼此同心、仇敵若餓了就給他吃、盡力與眾人和睦律己：惡要厭惡善要親近、殷勤不可懶惰、在指望中要喜樂、在患難中要忍耐、禱告要恒切、不要志氣高大、不要自以為聰明、不要以惡報惡、眾人以為美的事要去作、不要自己伸冤。
總的來說，我們已蒙恩的人在待人處事上要慈愛、真誠、慷慨、熱情、合群、以德報怨、以善報惡；而在律己的事上，我們要擇善、殷勤、樂觀、堅強、和善、俯就卑微、不圖報復、寧可吃虧、從善如流、視惡如仇。這就是一個在基督裡蒙恩的人該有的生活藍圖。
有學者說，羅1-11章著重在生命信仰與教義；12章起就著重在信徒的生活責任和行為。生命信仰一定是和生活實踐習習相關，因為我們既然蒙恩就當有與蒙召的恩相稱的生活見證。
求主讓我們在聖靈的幫助下能以真愛待人！羅12:10“愛弟兄，要彼此親熱”這句話的原文是兩個字合成的，“愛”加上“親情”所以是親情的愛，是有血緣關係的愛。
羅12:10“恭敬人，要彼此推讓”。“推讓”原文是“先行”的意思，也就是在恭敬人這件事上，我們要先走一步，先恭敬人。
羅12:11“殷勤不可懶惰。要心裡火熱，常常服事主”。“服事”是從“奴僕”的名詞來的現在時式的分詞。服事主要付代價，是一生的事，本來我們是罪的奴僕，但靠著耶穌基督為我們償清罪債，現在我們已經是義的奴僕了，我們要忠心服事的對象就是愛我們的主耶穌，並且要“心裡火熱”原文是“靈裡火熱”，這裡的“火熱”原文是常用來指冷水燒滾，這個字強烈暗示我們需要聖靈的火在我們靈裡燒起來，使我們的靈火熱起來，叫我們殷勤不懶惰的事奉主。
羅12:12“在指望中要喜樂”有英文聖經翻譯為“讓你們的盼望成為對你們是一種喜樂”或“讓盼望保持你們成為喜樂的人”就是因為我們有永生的盼望，所以雖在今世有短暫的患難，但我們還是能在盼望中喜樂。因此我們也能“忍耐”，“忍耐”原文是立場站穩，堅持和忍受的意思。在患難中我們要立場站穩，在患難爭我們要堅持，在患難中我們要忍受。但如何渡過漫長的忍耐呢？恒切禱告。
說了基督徒對自己的要求後，保羅接著講基督徒如何彼此相待、如何接待陌生人，怎樣回應惡待我們的人。
羅12:13“聖徒缺乏要幫補；客要一味的款待。”“幫補”原文是分享和分給的意思，也有像一個合夥人的意思。對基督徒而言，我們所得的一切都是從主而來，是神託付我們來管理，因此我們就像神的合夥人，將神給我們的與人分享。
羅12:14“逼迫你們的，要給他們祝福；只要祝福，不可咒詛。”“祝福”是求神加恩典給人，而“咒詛”根據太25:41所記載，是指那些最後審判時被扔在永火裡而說的。有學者說，咒詛可能是當時非信徒求他們的神，降災於基督徒身上的一個惡行，保羅說我們基督徒不可這樣作，因為審判的權柄完全在於神，我們要做的是“只有祝福”！
羅12:15提到我們要去愛。愛能使我們“與喜樂的人要同樂；與哀哭的人要同哭。”也能使我們“要彼此同心；不要志氣高大，倒要俯就卑微的人（人：或作事）；不要自以為聰明。”（羅15:16）。“要彼此同心”最好翻譯為“要彼此存同樣的心意”什麼樣的心意呢？就是腓2:5所說的“基督耶穌的心為心”。而“不要志氣高大”有英文聖經翻譯為“不要將心中的目標放得太高”“不要自以為了不起”“不要熱衷於成為一個傑出的人”“不要目中無人”。
保羅不要我們自視太高，因為一個自視太高的人，往往會看不起人，也不容易俯就卑微的人。
“俯就”原文也是由“謙卑”和“一起”這兩個字組合成的，有俯伏、牽就的意思，也就是“反倒要甘願委身的與卑微人在一起”。
因此，保羅要我們“若是能行，總要盡力與眾人和睦”（羅12:18）。“總要盡力”原文有“出於你自己的意思”，所以有英文聖經翻譯為“就事論事，這完全在乎你們”。也就是和眾人和睦這事，不在於人也不在於環境，而在於我們自己的選擇和決定，這是我們自己的責任。
最後，保羅再一次的提醒和教導我們如何與惡待我們，甚至是我們的仇敵相處。羅12:19-21“親愛的弟兄，不要自己伸冤，寧可讓步，聽憑主怒（或作：讓人發怒）；因為經上記著：‘主說：伸冤在我；我必報應。’所以，你的仇敵若餓了，就給他吃，若渴了，就給他喝；因為你這樣行就是把炭火堆在他的頭上。你不可為惡所勝，反要以善勝惡。”。
保羅相前兩次一樣吩咐我們，對仇敵不應做的事，更有應該要做的事。“把炭火堆在他頭上”這是取自箴25:21-22的經文，應是古代常用的一句成語，相信基督徒的見證，能使我們的仇敵被感化，最終不但能見證主名，更能牽引一個人歸主。
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