第27講：彼此接納（羅14章）
系列：羅馬書（系列一）
講員：文惠
[bookmark: _GoBack]羅14章，保羅教導我們當如何過得勝的肢體生活。
羅14:1-3提到吃的問題，顯然在羅馬教會信徒之間因為吃某些食物發生爭執，究竟這些吃與不吃，或守與不守是指那些人，保羅沒有交代。猶太人原有吃和守節日的宗教條規，但外邦人也有吃和不吃及守節日的異教風俗。有學者說，猶太信徒可能比教保守，信主後仍然嚴守著律法的規條，但外邦信徒比較開放和自由，因此相處之間就出了問題。
其實，羅馬教會有食物和守節的問題，歌羅西教會也有（參西2:16）現代的教會豈不也有這方面的問題嗎？所以保羅這段經文的教導，確實能幫助我們面對及處理類似的問題。
首先，保羅提到一個現實景況：“信心軟弱的”這句話顯示信徒之間的信心不都是一樣的程度，有信心剛強的，有信心軟弱的。從羅14:2-3看，可以肯定這裡的“信心”不是指我們對耶穌基督福音的信仰，而是指我們個人對什麼可以做，什麼不可以做的信念。
每個人都有不同的信念，信念不同就會發生“辯論”、“輕看”、“論斷”的事，這是教會中常發生的事。
“辯論”這詞在新約聖經裡，除了猶3節勸我們對有關救恩與從前一次交付我們的真道要竭力爭辯外，提前1:4保羅就勸我們要避免那些只生辯論但對我們信心或信仰毫無幫助的事。
因為辯論常是出於雙方自以為對的看法而堅持產生衝突，因此辯論往往造成強烈的對立，失去在主裡的合一和包容。
而保羅也指出羅馬教會的辯論是“疑惑的”有英文聖經就翻譯為“不同的意見”、“有的起爭論的事”、“可疑點”。換句話說，羅馬教會信徒之間辯論的事，根本沒有一清楚真理原則，只是大家立場不同，而所辯論的事還是可疑的，這樣的辯論有何益處？所以保羅斬釘截鐵的說：“不要辯論”。
還有，不要“輕看”，這原是出於我們個人的驕傲自高，是對人的不尊重和傷害。雖然大家立場不同，但都是神的兒女，有那一樣不是從神而來？既然如此，就不可自誇。
輕看人往往也是自貶的一種行為，因為不尊重他人當然也不懂得尊重自己，所以保羅吩咐我們“不可輕看”。
更不要“論斷”，這是判斷人做得對不對，但這並不是我們的權柄，因為只有神才能審判人，而祂也是最終的審判者。所以保羅勸我們“不要論斷”。
既然信徒中有信心剛強的也有軟弱的，要如何相處才不會辯論、輕看、論斷呢？保羅教導我們“信心軟弱的你們要接納”。
為什麼我們必須接納信心軟弱的人呢？因為“神已經收納他了”。神已經收納他們，如果我們不接納他們，豈不是我們否定神所收納的？這樣豈不是斷定神做得不對？
事實上，吃或不吃，守或不守都是小事，最要緊的是我們是否已經被神收納，是否已經罪得赦免，是否已經得著永生福份……這才是我們要注意和追求的事。
既然我們都已被神收納，所以我們不能犯羅14:4的錯誤。保羅在此告訴我們常常會論斷三個根源，要我們自己省察：
1. 自有他的主人在教會中任何一個人的對和錯、好和壞，我們都沒有權柄責任來判斷。每一個人的是與非，都要對主負責交帳，因為教會的主是耶穌基督。
2. 而且主能使他站住
保羅這句話指出我們論斷人的第二個錯誤。我們往往只看眼前，一看見人軟弱或跌倒，就對他失去信心，判定他就是這樣一個失敗的人，但路未到盡頭，還未到見主面，誰能下定論呢？更何況還有愛他的主必不撇棄他？當我們只見人的軟弱，不見主的大能時，對軟弱的肢體論斷就成了必然的事。讓我們在軟弱的人身上宣告“主能”，這不單會免於消極的論斷人，也能發揮我們信心的積極功能，叫人得到祝福。
3. 你是誰
這是我們論斷人的另一個根源。首先，我們自己也是人，人有軟弱，我們也有我們的軟弱。摩西為人極其謙和，勝過世上眾人，但他也軟弱的時候；大衛是合神心意的人，他也有跌倒犯罪的時候；連保羅也說：“有誰軟弱我不軟弱呢？”我們自己不完全，又怎能去判斷別人的不完全呢？
在教導不可論斷後，保羅繼續談論那些為食物和守節日起爭論的事。
羅14:5-9保羅說，對於起爭論的事：
一、 有人看這日比那日強；有人看日日都是一樣。只是各人心裡要意見堅定。
各人對於守不守節日的意見各人也要有自己的定見，既已有定見，也就不受影響也無須辯論了。
二、為主而活
無論任何事，我們做與不做如果都是能為了主，而不是出於自己的意見、習慣、愛好，就不會有什麼好爭論的了。如果每一個肢體活著是為主，那麼他所作的，無論是吃或不吃、守或不守，都是為主，請問我們有何資格判斷他們呢？有人說得好：以感謝來替代辯論、輕看、論斷！
羅14:10-12，保羅繼續教導信徒這方面的功課。羅14:10一開始就說“你這個人”這是明顯指責的語氣，特別再加上兩次的“為什麼”—為什麼論斷弟兄呢？為什麼輕看弟兄呢？可見保羅在此是相當嚴肅認真的教導。
以食物為例，不吃的人論斷吃的人不虔誠、不聖潔；而吃的人輕看不吃的人太保守，信心不夠，試想想教會的情況將會如何？如果神都已經收納我們，為何我們卻要彼此排斥論斷呢？
保羅提醒我們“因我們都要站在神的台前”這“台前”是審判台前，正如彼前4:17所說的“因為時候到了，審判要從神的家起首，若是先從我們起首，那不信從神福音的人將有何等的結局！”。而林後5:10“因我們都要站在神的台前”，也就是神的台前就是基督的台前。
這句話讓我們肯定三件事，在我們論斷人之前要先三思：
1. 時候一到，主就要再來，我們在空中與祂相會，都要站在祂台前。
2. 我們的工作和行為，連我們的心思和意念，暗中的隱情都要顯露出來。
3. 這是我們得賞或得罰的日子。
因此，現在被論斷的人，若真有錯就謙卑悔改，若是無辜也可坦然，因為到那一天，也就是站在基督台前，主自會有定論，因為“我們各人必要將自己的事在神面前說明”。
所以，羅14:13說“我們不可再彼此論斷，寧可定意誰也不給弟兄放下絆腳跌人之物”。這一節是保羅在羅14:13-15:13的中心思想。首先，保羅說：“我們不可再彼此論斷”。“論斷”是現在時式假設語氣詞，意思是一種繼續而成習慣的行動。保羅提醒我們不要一直陷在論斷中，最後成了論斷的習慣，這是多麼可怕的事啊！
不但不可彼此論斷，甚至“寧可定意誰也不給弟兄放下絆腳跌人之物”這句話也可翻譯為“寧可定意誰也在弟兄要走的路上放下絆腳跌人之物”。“絆腳”和“跌人”原文都是名詞，因為有學者就翻譯為“絆腳的機會和原因或跌倒與犯罪的理由”。
而“定意”和“論斷”在原文是同一個字。也就是說，在論斷的事上，我們寧可定意不將絆腳的理由，跌倒的機會，擺在弟兄所走的路上。所以，保羅再次叮囑“我們不可再彼此論斷”。要記住的是，這一段話是對信心剛強的肢體說的。我們不單不再論斷，而且寧可決定不將絆腳的緣由和跌倒的成因擺在我們弟兄所走的路上。因為他們是我們的肢體，既互為肢體，剛強的就當扶助軟弱的。
心態正確了，保羅接著在羅14:14-15說出我們做或不做、吃或不吃的最高原則。
首先，保羅說：“我憑著主耶穌確知深信，凡物本來沒有不潔淨的；惟獨人以為不潔淨的，在他就不潔淨了。”
“凡物本來沒有不潔淨的”，可7:19主耶穌說“各樣的食物都是潔淨的”，除非人“以為”不潔淨，那在這個人來說就真不潔淨了。“以為”原文是“算、當作、認為”的意思。本來潔淨的，但當人算為、認為是不潔淨時，這食物對那人來說也就不潔淨了。
因此，保羅在羅14:15說“你若因食物叫弟兄憂愁，就不是按著愛人的道理行”。“憂愁”有英文聖經翻譯為“傷害、受傷”，因此這句話可翻譯為“為你們的食物不斷受痛苦”。
食物算什麼？可吃或可不吃，若為此而讓肢體的信心受傷或痛苦，這豈不是得罪了主也得罪人，就如保羅在羅14:15接著說的“基督已經替他死，你不可因你的食物叫他敗壞。”。“敗壞”有英文聖經翻譯為“毀滅、瓦解”，但原文不單是毀滅的意思，而且有完全毀滅的意思。這也就是說，千萬不要為了吃或不吃、守或不守這些小事，彼此辯論、輕看、論斷，以致造成信心軟弱的失去信心，甚至信心被敗壞了，甚至因此不再到教會，失去了信仰的生活。
在羅14:16-19，保羅也提醒信徒“不可叫你的善被人譭謗”。“你的善”在原文是“你們的善”，這也就是不是單指某些人，而是所有的肢體。不論食物吃不或不吃，節日守或不守，都不可叫我們認為的善被人譭謗。
“譭謗”的原文就是英文的“褻瀆”，有英文聖經翻譯為“藐視、譴責、饞謗的話”。究竟“你的善被人譭謗”的善是指什麼呢？從上下文來看，這裡所說的善是指各人自己所認知的善或對的事、觀念，但這在別人看來可能不是善甚至是惡，因為別人也有他自己的善。
所以保羅說，如果我們自以為的善，被人說成了惡或者褻瀆神，那樣的善就值得我們再作一步的考慮。若是我們的善會叫人有負面影響，那也不是我們行善的最高原則。若我們的善叫人受傷害，這樣的善還是不行的好。不然我們就會像羅14:15所說“就不是按著愛人的道理行”因為愛是不加害於人的。
為什麼保羅這樣強調不可叫我們的善被人譭謗，在羅14:17-18就說出了原因。“因為神的國不在乎吃喝，只在乎公義、和平，並聖靈中的喜樂。在這幾樣上服事基督的，就為神所喜悅，又為人所稱許。”“神的國”絕不是指末世論的神的國，而是指我們這些信主的人，因著聖靈內住得以進入現階段的神的國，也就是主耶穌在路17:21說的“神的國就在你們心裡”，是神借著基督的救恩，在我們心裡掌權，是由聖靈並神的話在我們心裡統治的屬天的生活。
真正的基督信仰，不是在外表物質的吃喝，乃是在乎由內心發生的公義、和平，並聖靈中的喜樂。“公義”是指我們行事為人在神面的正直、正義。“和平”是我們因信得以稱義和神和好而產生與人和睦相處的生命。“聖靈中的喜樂”是我們因內住的聖靈而有的喜樂，是超越環境和事物的屬天喜樂。所以，保羅勉勵我們“務要追求和睦的事，與彼此建立德行的事”。
保羅就像一位父親，不斷將重要的事再三叮嚀，羅14:20-23保羅又提出了“不可因食物毀壞神的工程。凡物固然潔淨，但有人因食物叫人跌倒，就是他的罪了。”
“神的工程”新約聖經提到神有兩方面的工程：一是神作在個人身上的工程（弗2:10）；二是神作在集體身上也就是教會的工程（林前3:9）。
而“毀壞”是“拆毀”是“完全的毀滅”。雖然有信徒信心軟弱，但他們也是神的工作，是神建立的工程，我們如果因為一點食物的問題，就破壞或毀損了神的工程，豈不是對不起神？所以保羅說，如果我們這樣行，“就是他的罪了”，這裡的“罪”是指惡行，有無用、無能和惡的意思。
最後，保羅給我們三個指示：
1. 你有信心，就當在神面前守著。
2. 人在自己以為可行的事上能不自責，就有福了。
3. 若有疑心而吃的，就必有罪，因為他吃不是出於信心。凡不出於信心的都是罪。
“若有疑心而吃的”是指那些原來不吃的，因見有人吃了，他們也就吃了，雖然他們吃了，但心還是不安。“疑心”原文是指在兩者之間作判斷搖擺不定。吃了是吃了，但不完全確定是否可以吃，這就不好，既有疑心就是沒有信心，凡不出於信心的都是罪了。
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