第2講：耶和華的日子（番1:2-18）
系列：西番雅書
[bookmark: _GoBack]講員：李蘭
西番雅書序言當中的標題，表明了先知的家世和使命。西番雅作為希西家王的玄孫，這身分並不意味著身為貴族之後裔，就能夠進出皇室政府機關，享受尊尚權益，苟存於亂世；作為敬虔王室之後裔、作為一個在政治道德敗壞的世代，被蒙召的先知，這身分只不斷暗示西番雅要活出分別為聖的生活，在那個時代作為耶和華話語的出口，宣講神要對那世代傳講的信息。雖然這信息不是一個受歡迎的信息，甚至當他宣講這信息時，會給他個人帶來危險，但神給他的話，他不能不講。

西番雅要宣講什麼信息呢？他要宣講的，就是“耶和華日子將臨”的信息。番1:2-18正表達了這主題。西番雅要宣講的，是“耶和華日子將臨”的信息。到底“耶和華的日子”是怎樣的一個日子呢？原來在先知書裡頭，這日子就代表著審判。

番1:2-3前言裡，先知兩次宣告了神最終的大審判。番1:2-3經文這麼講：“耶和華說：我必從地上除滅萬類。我必除滅人和牲畜，與空中的鳥、海裡的魚，以及絆腳石和惡人；我必將人從地上剪除。這是耶和華說的。”

在這短短兩節經文中，西番雅用了兩次“除滅”和一次“剪除”這詞語。

“除滅”這個詞原本在希伯來文中，意思是“徹底的沖毀”。神要“徹底沖毀”什麼呢？經文說萬類，包括人和牲畜、空中的鳥、海裡的魚，以及絆腳石和惡人。這裡讓我們想到創世記。起初神創造天地，並將牲畜、空中的鳥、海裡的魚都交給人去管理，但是人因為亞當叛逆神而失去管轄權。創世時代，人因犯罪自招懲罰，在地上人們行惡越加厲害，終致神用洪水來審判萬類，只有與神同行的挪亞一家得以免災，神且吩咐挪亞建方舟讓一雙雙的牲畜動物進入其中。但在這一次的刑罰中，神將用火來進行懲罰審判。這次的審判很嚴厲，所有生物都會遭殃。“絆腳石”也就是猶大國中的偶像、惡人都會被神剪除。

接下來的1:4-6，講到猶大和耶路撒冷激起神怒、招來審判的原因。經文這麼講：“我必伸手攻擊猶大和耶路撒冷的一切居民，也必從這地方剪除所剩下的巴力，並基瑪林的名和祭司，與那些在房頂上敬拜天上萬象的，並那些敬拜耶和華指著他起誓，又指著瑪勒堪起誓的，與那些轉去不跟從耶和華的，和不尋求耶和華也不訪問他的。”這短短3節經文提到三個特別的名詞：巴力、基瑪林、瑪勒堪。從何西阿書，我們知道巴力是迦南人所崇拜的掌生殖風雨和農務的偶像，“基瑪林”，本來是迦南人的祭司，但在先知那個時代，這稱謂也成了以色列中一切不屬利未支派的所謂祭司。至於“瑪勒堪”，又稱米勒公、摩洛。這“瑪勒堪”是亞捫人所拜的偶像，他們在祭祀這偶像的過程裡，會有殺害孩童的儀式。我們從利18:21知道神曾明明的禁止以色列人敬拜摩洛，但是從王上11:7和代下33:6，就知道所羅門也曾在橄欖山為摩洛設立祭壇，瑪拿西王更在欣嫩子穀設立了殺人為祭的禮儀。神的子民本來應該和巴力、基瑪林、瑪勒堪這些外邦偶像、祭司和惡俗不沾邊，事實上他們卻和這些惡俗偶像拉上關係。雖然約西亞王曾經積極剷除瑪拿西王和亞捫王時代留下的拜巴力的風氣，但是在先知的時候，依然有人暗中在拜巴力。以色列人中有不屬利未支派的所謂祭司，在丘壇與偶像崇拜裡供職。好些以色列人學亞述和巴比倫並迦南人，在樓房平頂上觀看敬拜天上萬象星宿，甚至無視道德，奉邪惡殘忍偶像瑪勒堪的名起誓。以色列人本稱為“神的子民”，可他們對外邦神獻殷勤，對耶和華的態度呢？先知用了三個這樣的形容：不跟從、不尋求、不訪問。公然的背叛和冷漠，同樣觸動神的怒氣。弟兄姊妹，試想今天我們的光景又如何呢？我們對神的心是否專一？是否依然熾熱？即或我們不像一些求好處的人，雖蒙神的揀選，卻效法世人，追求占卜星座手相等虛幻奇談，我們有沒有真的以神為我們生命的主宰，在困難的日子鐵了心志跟從祂、在生活各事上求問神的心意、在平常的日子追求認識祂和祂的道呢？在番1:4-6裡，我們看見以色列的三宗罪：信仰上背叛神、道德上得罪神、情感上漠視神。但願我們不要像他們那樣，傷害神的心。

1:7先知對神子民的提點：“你要在主耶和華面前靜默無聲，因為耶和華的日子快到。耶和華已經預備祭物，將他的客分別為聖。”我們留意這裡的氣氛。這裡用了“靜默無聲”這個詞描寫在耶和華審判日子時人們的反應。之前還在記述悖逆之民正喧喧鬧鬧、忙忙碌碌地拜偶像，但很快他們將會靜默無聲。1:7下半節告訴我們神子民震懾至靜默無聲的原因：耶和華已經預備祭物，將他的客分別為聖。我們要先瞭解背景，才會理解這句話的震撼性在哪裡。以色列人向神獻祭後，會和人分享獻上的祭牲。這時主人家會請來客人，和他們共享某種祭牲。（如：撒上9:22記當年撒母耳和三十多客人吃祭肉。）那種氣氛是歡樂的、是和諧的。但現在神為人所預備的筵席氣氛卻是恐怖的，因為作為主人家的神，要請的客人是猶大的外敵巴比倫，而神所預備的祭物，正是背道毀約的猶大。經文說“耶和華……將他的客分別為聖”。這“分別為聖”一詞用在這裡是很諷刺的。這個詞本來該用在神子民的身上，因為起初神呼召他們歸自己的時候，就說過以色列民是屬祂的。但現在這詞卻用在以色列人的宿敵身上。昔日被神分別為聖的以色列民，卻打從心底裡已成了外邦人，正如第8節說：“到了我耶和華獻祭的日子，必懲罰首領和王子，並一切穿外邦衣服的。”這裡首領和王子固然是指猶大的宗教領袖和政治領袖，但經文中“一切穿外邦衣服的”指的不是別人，而是所有拜外邦偶像的以色列人！他們沾染外邦習俗、效法外邦人的衣著只是其中一種表現，還有比這更過分的呢！這裡西番雅指出，當時國家上上下下、裡裡外外，都深深受到外邦文化價值觀、偶像迷信所污染。當一個屬神的群體，已淪落到這個地步，又怎能不受到神的修剪？套用到我們今天這個世代，當被神呼召出來本當歸神為聖的教會，受到世俗化污染、光想著錢錢錢，失去對神那份忠貞質樸的信，還怎能發揮見證的力量？當信徒對神不尋求不訪問，只一味道聽塗說，又將對基督的認識結合民間封建迷信，面對主的一聲“你說我是誰”時，我們又怎會不靜默無聲？弟兄姊妹請記著我們的身分。我們是有君尊的祭司，是屬神的子民。我們披戴的是基督，我們仰望的當是神。千萬不要被世界的華美外衣給迷惑，在天路上落隊了。神是輕慢不得的。祂會審判一切不信作惡之人。

番1:9說“到那日，我必懲罰一切跳過門檻、將強暴和詭詐得來之物充滿主人房屋的。”誰會跳過門檻？什麼是主人房屋？這都指拜奉異教進入偶像廟宇的人，他們更是些強行暴力掠劫別人的人。從撒上5:5的記述，我們知道撒母耳時代，那些外邦人、異教徒認為門檻是鬼神居住的地方，他們因為怕鬼，所以就不敢踏在門檻上，而是跳過門檻。這些迷信敬奉偶像的人甘作偶像的僕人，還將用暴力詭詐掠奪得來的財物，拿去偶像的廟宇，作為獻祭之物。番1:7-9這裡清楚指出，他們要為他們的無知行徑付上代價。到了審判之日，他們會受到神的嚴懲。在這敘述裡，我們看到真神和假神一個很大的對比：就是道德感。真神必不會對強暴詭詐的事坐視不理。真神必不受賄賂，好像說你只要拜我就可以了，不管你做些什麼樣的事，是個怎麼樣的人，只要你奉上你的祭物，不管你那些祭物來歷如何，我就保守你萬事順利。我們所相信投靠的神，有公義、有憐憫，明察秋毫，忌邪恨惡。必不以有罪為無罪。

番1:9講到神對強行暴力搶奪別人的人，將面對神的審判。接下來，番1:10-11講到富豪商人強紳，也將面對神的審判。1:10-11：“耶和華說：當那日，從魚門必發出悲哀的聲音，從二城發出哀號的聲音，從山間發出大破裂的響聲。瑪革提施的居民哪，你們要哀號，因為迦南的商民都滅亡了！凡搬運銀子的都被剪除。”1:7說到靜默，這裡卻三次提到哀鳴。從哪裡傳出哀鳴呢？從魚門、從二城、從山間、從瑪革提施。這些地方有什麼特色？都是商人交匯之地，是拜金主義盛行的地方。從尼13:16，我們知道魚門之所以得名，是因為那裡是耶路撒冷城主要入口之一，商人把從推羅或加利利海捕到的魚搬到這城門，再由這城門運進魚市場。至於二城，位於耶路撒冷北面的下城，是新建區域，急著掙錢的外邦商人都往這裡奔，謀求機遇發展。那裡是富人聚居之處，窮苦的工人為他們建造時髦的房子，他們還要拖欠工資。瑪革提施，則是耶京商人交易的市集商業區。正當眾人都以金錢財物為奔頭，拼命攫取的時候，先知預言敵人將從錫安山北面的高地迫近。到了神討罪的日子，這些拜金主義者將明白財富並不能救他們的性命。

1:12-13進一步講到神對冷漠無知不法之民的審判。“那時，我必用燈巡查耶路撒冷；我必懲罰那些如酒在渣滓上澄清的；他們心裡說：耶和華必不降福，也不降禍。他們的財寶必成為掠物；他們的房屋必變為荒場。他們必建造房屋，卻不得住在其內；栽種葡萄園，卻不得喝所出的酒。”這裡神以燈對比了耶路撒冷的黑暗、以酒比喻了祂子民在屬靈光景上的不潔。“酒在渣滓上澄清”這話曾在耶48:11被用來形容自滿自足的摩押，現在神也用這樣的評語來論猶大。

好酒的醞釀過程，需要將酒從一個器皿倒去另一個器皿，以隔除渣滓，去除苦澀，得以澄清，但猶大從未經歷苦難，他們自信身為神的子民定能享安樂，不管他們做什麼。他們漠視神，一邊自認是神子民，一邊敬奉偶像，被罪敗壞好像清酒已經變苦，還不覺得有問題。我們可以從那時以色列人對神的理解來審視他們的信仰。他們認為神不降福也不降禍，換言之，對他們來說神什麼也不能做，不會做。他們的信仰是死的信仰。他們的冷漠意味他們不信神。13節，先知告訴他們神沒有睡著，也不是軟弱。神有大能和意旨，也有祂審判的時間。在審判之日，惡人的財寶必被掠；房產必成空。建了房卻不得住；種葡萄園，卻沒酒喝。這讓我們想起申28:30，神藉摩西曾向祂子民宣告過的背逆者的下場，當中神子民的背逆善變和神的信實守約成了鮮明的對比。

1:14-18先知用一段詩歌的形式，用戰爭的情景描繪審判日子的恐怖。“耶和華的大日臨近，臨近而且甚快，乃是耶和華日子的風聲；勇士必痛痛的哭號。那日是忿怒的日子，是急難困苦的日子，是荒廢淒涼的日子，是黑暗幽冥、密雲烏黑的日子，是吹角吶喊的日子，要攻擊堅固城和高大的城樓。我必使災禍臨到人身上，使他們行走如同瞎眼的，因為得罪了我。他們的血必倒出如灰塵；他們的肉必拋棄如糞土。當耶和華發怒的日子，他們的金銀不能救他們；他的忿怒如火必燒滅全地，毀滅這地的一切居民，而且大大毀滅。這段敘述裡8次出現“日子”這個詞。先知西番雅要猶大人意識到事件的嚴重和迫切。單是在14節他已經兩次用“臨近”，一次用“甚快”預言巴比倫將要入侵。先知描述的景象也非常逼真：你能聽見勇士痛哭，能看見雷雨雲和閃電，能感受到神的忿怒，人的驚恐，地的荒涼，時勢的情急。15節的黑暗幽冥代表神的審判；16節的吹角吶喊代表戰爭場景。爭戰過後只見被殺者的血倒出如灰塵，肉如糞土，神忿怒的火燒毀全地。之所以造成這個局面，完全因為猶大不肯順服神的話。17節形容他們是眼瞎的，看不見什麼是生命真正的保障，得罪耶和華。18節說得明白：金銀不能救人的生命和靈魂。

這麼一位嚴厲的神，對我們來說有點陌生。但無論古今不管疆界，祂的的確確是那位掌生命掌審判，行公義的真神。今天當我們看見西番雅宣告神審判之日的時候，讓我們回想：自己的屬靈光境又是如何？我們對神又有怎樣的態度？世界終結時，我們有信心能站立在神的面前嗎？

