第3講：神對列邦的審判（番2:1-15）
系列：西番雅書
[bookmark: _GoBack]講員：李蘭
番1章，講到西番雅向猶大和耶路撒冷宣告耶和華的日子，神的審判臨到全地，因為祂的子民拜偶像、行暴力、依賴錢財，完全忘記他們和神所立的約，看耶和華為不降災禍、沒有能力沒有情義之輩。結果就招來耶和華的憤怒。神借先知的話提到祂將使用外邦作為懲罰祂子民的工具。到了神用火審判全地的那天，那些漠視神、反對神的人即是擁有多少錢財，也不能救他們。這給我們作神子民的當頭捧喝。我們在神以外，有沒有心中暗暗敬奉別的偶像？我們會不會在生活裡也使用權力機會有意或無意地占了別人的便宜？我們又會不會像世人那樣，追求金錢財寶，覺得錢財比神更靠得住？小心！弟兄姊妹，西番雅先知早已提醒我們，神不是一位不理事、沒能力又沒有感情的神。發生在祂子民身上的事祂都知道。在適合的時候，祂必要審判。
番2:1-15裡有個對比，就是神對祂子民的看顧，與神對犯罪列邦的刑罰。假如你從第1章的“耶和華發怒，用列邦刑罰猶大”就認為神是位兇惡的神，祂不會再給機會猶大，那就錯了，因為你將在第2章裡看見神絕對的公義。在第2章裡你會看見神不光懲罰犯罪的猶大，也會懲罰犯罪的列邦，從第2章寫到的地界範圍，我們會看出神權能的伸展度，是何等的無遠弗屆。
番2:1-2先知以非常嚴厲直接的語氣提醒第1章裡提到的那些不敬畏神的猶大百姓，要趁著審判來到前速速悔改。“不知羞恥的國民哪，你們應當聚集！趁命令沒有發出，日子過去如風前的糠，耶和華的烈怒未臨到你們，他發怒的日子未到以先，你們應當聚集前來。”先知呼籲猶大百姓聚集。當你聽到“聚集”這兩字有什麼感受？你會不會想到這行動背後意味的群體性？每個群體都有他們獨特的身分、特色，神的子民本該歸耶和華為聖，記得與神立的約，記得神的律法誡命，可是後來神的子民長期與外邦混在一起，受異邦文化影響，無論在信仰、道德、生活習俗上都學效他們，忘記自己的身分。先知要他們聚集，重新撿拾自己的淵源使命。時光飛逝如風，到了審判之時，“惡人將如糠秕被風吹散”。（詩1:4）西番雅提醒他們耶和華的命令必會成就，神的怒氣必然臨到。
2:3先知面對另外一些對神忠心的人，用溫柔的語氣安慰堅固他們的信心。他從積極的一面指出凡那些真誠悔改、肯棄絕偶像和邪惡自傲、在神面前謙卑悔改的人，就可以在審判的日子得蒙隱藏。“在審判的日子得蒙隱藏”，正正是先知“西番雅”這名字的意義。經文2:3：“世上遵守耶和華典章的謙卑人哪，你們都當尋求耶和華！當尋求公義謙卑，或者在耶和華發怒的日子可以隱藏起來。”這裡很清楚地提到尋求耶和華的具體表現有三：一、遵守耶和華的典章；二、尋求公義；三、尋求謙卑。遵守耶和華的典章就是遵行神的命令。尋求公義，是追求屬靈品格的正直。尋求謙卑，就是虛心、全心全意地倚靠神。這樣的人，會得著神的保守。西番雅和耶利米在同一時期作先知服侍神，他們面對的是同樣的艱難和壓力。不管君王、官員還是祭司，都不願聽他們的諫言。神卻保存了一群有氣節有傲骨，忠於神的敬虔百姓。他們在被擄的七十年始終對神保持忠心。後來當他們重回國土，就成了複國的核心成員。其實，不管過去和現在，在歷史上，許多黑暗的時期，總有一些敬虔的子民，堅守神的道，正直地過日子，靠著神加的力量，心存盼望守候神公義的日子來到。這些人在困難的日子不離棄神，神也必記念他們的名字。將來在天國，他們的獎賞是大的，因為他們的的確確活出“被呼召出來，歸耶和華為聖”的生命。今天，當我們每次在教會聚集在一起，是否真明白這種“聚集前來”的意義？踏出教會，我們是否真在生活中行出聖經的教導？不論在獨處還是在與人相處中，我們的品格能否在這彎曲虛謊的世代閃光，好去見證神？我們又能不能在各樣的環境裡，全心全意倚靠神、尋求神的心意？如果我們有，就可以在神審判的日子，得蒙保守，就可以在見主面的日子，名字清楚由主提叫。
神的權能統管萬邦，祂的公義彰顯各地。2:4-15，先知宣告了神對列國的審判，分別道出非利士、摩押、亞捫、古實和亞述的結局。非利士位於猶大的西面、摩押和亞捫位於猶大之東；古實在猶大南面、亞述在猶大北方。由於這幾個國家的位置涵括東南西北，所以可以說代表了所有的外邦人。
番2:4-7論到對非利士的審判。經文這麼講：“迦薩必致見棄；亞實基倫必然荒涼。人在正午必趕出亞實突的民；以革倫也被拔出根來。住沿海之地的基利提族有禍了！迦南、非利士人之地啊，耶和華的話與你反對，說：我必毀滅你，以致無人居住。
沿海之地要變為草場，其上有牧人的住處和羊群的圈。這地必為猶大家剩下的人所得；他們必在那裡牧放群羊，晚上必躺臥在亞實基倫的房屋中；因為耶和華他們的神必眷顧他們，使他們被擄的人歸回。“
2:4-5用了非利士四個大城迦薩、亞實基倫、亞實突、以革倫來代表非利士，先知提到這裡的民必遭滅絕，這裡的地必然荒涼。為什麼非利士人遭到這樣的審判西番雅沒有說，但從摩1:6-8可知，非利士人從南國猶大的眾城擄走猶太人，把他們賣到以東作奴隸；而從士16:23-30、撒上5:1-5和王下1:2-3可知，非利士人拜的偶像是大袞和巴力西蔔。2:6-7提到他們那因船運企業置富的沿海城市將被敵人摧毀，變為廢墟，忠信的猶大餘民將得回這地，在這地放牧。的確我們從賽20:1發現非利士地後來被亞述王撒珥根所滅。非利士人後來與迦南人融合，從此名字在世界歷史中消失，只剩下巴勒斯坦這名，標示他們的痕跡。
2:8-11，先知從西面的非利士轉向東面的摩押和亞捫，宣告了神對它們的審判。經文這麼講：“我聽見摩押人的譭謗和亞捫人的辱駡，就是譭謗我的百姓，自誇自大，侵犯他們的境界。萬軍之耶和華以色列的神說：我指著我的永生起誓：摩押必像所多瑪，亞捫人必像蛾摩拉，都變為刺草、鹽坑、永遠荒廢之地。我百姓所剩下的必擄掠他們；我國中所餘剩的必得著他們的地。這事臨到他們是因他們驕傲、自誇自大，譭謗萬軍之耶和華的百姓。耶和華必向他們顯可畏之威，因他必叫世上的諸神瘦弱。列國海島的居民各在自己的地方敬拜他。“創19:30-38告訴我們摩押人和亞捫人，是羅得和他兩個女兒亂倫所生的後裔。而羅得，是亞伯拉罕的侄兒，所以這麼說來摩押和亞捫還是和猶大有點親戚關係，可是他們卻行了神眼中看的惡。摩押和亞捫的祖輩固然是犯了家庭性關係混亂的罪，而在這裡經文主要責備的，是譭謗辱駡神的百姓，是他們的驕傲、自誇自大、並侵犯神子民的境界。當摩押和亞捫這麼做的時候，反映的就是他們對神的輕視羞辱和不信。番2:8-11，兩次形容神是“萬軍之耶和華”兩次形容猶大是“我的百姓”、“耶和華的百姓”。當神以“我的百姓”稱呼祂的子民，顯出祂對祂子民的愛和關切，祂何等不願意聽見他們受到譭謗辱駡。弟兄姊妹，我們投靠的神是萬軍之耶和華。我們的萬王之王主耶穌在教我們禱告的時候頭兩句就說：“我們在天上的父，願人都尊你的名為聖。”正如我們和天父有親密的關係，必會緊張別人對神名號、對神態度的尊敬；同樣，神愛我們，祂也不願看見輕狂自大的人譭謗辱駡我們。先知說得很清楚：那些不尊神名為聖，甚至不尊重神子民的自高自大之輩，他們必要受到審判。他們的下場就像創19章裡記述所多瑪蛾摩拉那樣，被徹底消滅。所多瑪、蛾摩拉這兩個惡城與羅得有關。這兩個城大行同性戀的惡行，甚至曾經企圖強搶羅得接待在家的兩位天使。最終這城的下場是被神藉硫磺與火給毀滅了。當摩押和亞捫聽到他們將如所多瑪和蛾摩拉那樣，他們心裡必會想起祖宗羅得，那繁華熱鬧的城一刻之間變成荒廢焦黑之地，這景象他們必十分熟悉。先知再次應許，當神國建立的時候，猶大人將要佔領這兩個仇敵的土地。另外，這裡特別強調了耶和華作為大首領的王者身分。這裡兩次稱呼耶和華是“萬軍之耶和華”。這稱謂的場景是在一場戰爭裡頭的。如果我們稱神為“萬軍之耶和華”，那麼我們就是神的精兵。如果摩押、亞捫代表的是世界低俗的文化、混亂的兩性道德關係、為所欲為、自我中心、滿足私欲的想法做法，濫用話語權欺壓別人，我們屬神的子民活在他們面前就要想好自己要站的邊界。不錯，可能在世界聲色犬馬、華麗奢靡氛圍的侵佔下，屬神的人你堅守信仰原則立場做人，會被恥笑、譭謗、辱駡甚至欺淩，正如人們說你是道德狂人、怪人、信耶穌信迷了、是傻子，甚至揘造各樣的壞話來欺負基督徒，我們要知道，這些神都會一一看在眼裡，到了時候，神也會施行審判。
之後2:12先知只用一句話來宣告神對古實的審判：“古實人哪，你們必被我的刀所殺。”這裡的古實人就是埃及人。他們是含的兒子古實的後人。他們居住在埃及南部，是當代所知最南面的國家。他們曾屢次侵入以色列境，擄去以色列民。縱使埃及也曾風靡一時，號稱南邊超級強國，但最後也會被神手中的工具尼布甲尼撒和巴比倫所征服，正如結30:4-5所講。
最後2:13-15講到北面亞述將要面對的審判。經文這麼說：“耶和華必伸手攻擊北方，毀滅亞述，使尼尼微荒涼，又乾旱如曠野。群畜，就是各國的走獸必臥在其中；鵜鶘和箭豬要宿在柱頂上。在窗戶內有鳴叫的聲音；門檻都必毀壞，香柏木已經露出。這是素來歡樂安然居住的城，心裡說：惟有我，除我以外再沒有別的；現在何竟荒涼成為野獸躺臥之處！凡經過的人都必搖手嗤笑他。”這裡除了提到亞述，也提到尼尼微。因為尼尼微是亞述的首都。在巴比倫興起之前，亞述本來是第一大強國，出名嗜殺、殘忍、驕傲自大。如果弟兄姊妹還記得的話，神曾差先知約拿到亞述的首都尼尼微，宣告神要審判他們的信息,後來他們聽了，真誠向神認罪悔改，結果逃過一時審判。但沒過多久，他們的後代又走回祖輩拜偶像的路，終於在主前612年被毀掉。在番2:13-15，我們發現西番雅特意用動物佔據城市來突出城的荒涼死寂。昔日熱熱鬧鬧的城市已變為荒涼曠野。以前亞述所向披靡，吞吃不同國家，但現在亞述的地界滿了到處遊走的各國走獸群畜。鵜鶘和箭豬站立在建築物塌毀後剩下的那一根根孤立的支柱上，從破爛的門窗傳出動物的哀鳴，用來作室內牆壁和天花板裝飾的香柏木也露了出來，昔日那從城裡傳出的歡聲笑語自滿之音已隨風而逝。
這是神審判過後的景象。這第2章章末的死寂荒涼，與第1章章末神審判時風雨雷電聲大作、黑暗幽冥密雲烏黑、吹角吶喊，戰爭過後血流遍野是個強烈對照,都在表達神發怒審判的威力。神的話真是輕慢不得的！世上的列邦不能自恃一時的威勢，因為真正在歷史中掌管興衰的是神。神在亞述尼尼微歷史中所行，正顯出祂是一位言出必行的神。
這些位處猶大東南西北的邦國，可以說是代表了整個不信的列國，他們與神的子民是相對的。在風起雲湧的公元前7世紀後半部，中東世界變化萬千。小小的猶大在艱難中苟存。猶大中許多人因看不透、摸不著將來，又或是看不清誰是強勢而左搖右擺。正當亞述憑軍事和政治力量狂笑自傲，先知西番雅己透析除了神，沒有任何勢力是永恆的。而這位神，更是一位明辨是非道德、掌管公義的萬軍之耶和華。罪惡的力量雖然巨大，到了神審判的時刻，也只會化為微塵灰燼。環顧我們現今的世界，誰在自恃個人的勢力欺壓別人？哪個城市在紙醉金迷裡邊犯罪邊說著：“惟有我，除我以外再沒有別的”這樣的大話？誰有先知西番雅的屬靈眼光，洞察歷史的長河隨神指頭的揮動而流？進有先知西番雅的勇氣，公然亮出不一樣的見證？西番雅的名字，意思是神保守。神有祂審判的時候。在那天沒人能隱藏。只有那些在不信的環境中、遵守主道，專心定意尋求祂，正直、虛心的人,才能在審判的日子，得蒙保守！
· 

